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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE  
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN 
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS  
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de regle-
mentaire termijn 

YVES LETERME
MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, 
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 46
van 6 april 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Abafim-studie transfers naar Wallonië – Exper-
tenpanel

Op mijn schriftelijke vraag nr. 27 van 14 januari 
2005 antwoordde de minister-president dat het 
expertenpanel dat de validering zou doen, prak-
tisch samengesteld was en waarschijnlijk in de 
maand maart een eerste keer zou samenkomen.

Is dit gebeurd ?

Wat is de samenstelling van het expertenpanel ?

Wanneer wordt het einde van de werkzaamheden 
van het expertenpanel verwacht ?

Antwoord

Ik kan U, conform mijn eerder antwoord, mede-
delen dat na contactname met diverse experten 
de heer Aloïs Vandevoorde, voormalig secretaris-
generaal van het federaal Ministerie van Financiën, 
zijn bereidheid heeft geuit om het voorzitterschap 
wan dit expertenpanel op zich te nemen.

Inmiddels werd werk gemaakt van de uitwerking 
van de administratieve ondersteuning van het 
expertenpanel en het opstellen wan een samenwer-
kingsprotocol dienaangaande.

Het panel is evenwel nog niet ten volle samenge-
steld; eenmaal de laatste contacten hieromtrent 
zijn afgerond kan het panel dan ook effectief  in 
werking treden.

Vraag nr. 48
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving – Stand van 
zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag van 30 
oktober 2003 zou ik de minister graag volgende 
vragen stellen (gecoördineerd antwoord : Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 16 januari 
2004, blz. 1398).

1. Welke richtlijnen m.b.t. de materies onder de 
bevoegdheid van de minister dienen nog omge-
zet te worden ?

 Bij welke omzettingen werden de door Europa 
opgelegde termijnen overschreden ?

2. Zijn er betwistingen m.b.t. de departementen 
waarvoor de minister bevoegd is ? Zo ja, hoe-
veel en welke ?

3. Welke maatregelen werden genomen om de 
betwistingen en laattijdige omzetting tegen te 
gaan ?

4. Welke evolutie is merkbaar in vergelijking met 
voorgaande jaren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 48, Moerman nr. 
60, Vandenbroucke nr. 173, Vervotte nr. 
157, Van Mechelen nr. 129, Anciaux nr. 60, 
Bourgeois nr. 130, Peeters nr. 504, Keulen 
nr. 164, Van Brempt nr. 135)

Antwoord

Ben gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
bevoegd voor bestuurszaken, buitenlands beleid, 
media en toerisme.
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FIENTJE MOERMAN
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, 
WETENSCHAP, INNOVATIE EN 
BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 57
van 6 april 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

VITO Mol – Nucleaire veiligheid locatie

Vorig jaar bezocht een delegatie van het US 
Department of Energy de nucleaire installaties van 
het SCK en Belgonucleaire in Mol en Dessel. Het 
bezoek had te maken met de bezorgdheid van de 
Amerikaanse autoriteiten over de aanwezigheid 
van hoogverrijkt uranium en plutonium - beide 
grondstoffen voor atoomwapens - in deze installa-
ties. Deze nucleaire grondstoffen zouden potentiële 
terroristen kunnen interesseren en maken van de 
sites in Mol en Dessel tevens potentiële doelwitten 
voor aanslagen.

In de zomer 2004 schreef  de Amerikaanse staats-
secretaris Colin Powel een brief  aan de toen-
malige Belgische minister van Buitenlandse 
Aangelegenheden Louis Michel om te peilen naar 
de beveiliging van deze nucleaire installaties en te 
pleiten voor een permanente bewaking door het 
leger van de sites in Mol en Dessel. Naar verluidt 
heeft de huidige minister Karel De Gucht hierop 
nog steeds geen antwoord gegeven.

Vermits de Vlaamse Instelling voor Technologisch 
Onderzoek (VITO) op hetzelfde terrein gelegen is 
als het SCK, staat het personeel van deze Vlaamse 
instelling bloot aan dezelfde risico's.

1. Is er overleg tussen het VITO of de minister en 
de federale overheid inzake de beveiliging van 
de nucleaire installaties in Mol en Dessel ?

2. Heeft het VITO of  de minister een initiatief  
genomen om de federale regering te mobiliseren 
voor deze kwestie, zodat de veiligheid van het 
VITO en het personeel gegarandeerd is ?

Antwoord

1. De veiligheid van de nucleaire installaties in 
Mol en Dessel vallen onder federale bevoegd-
heid. Noch VITO, noch de Vlaamse regering 
hebben enige zeggingschap in deze materie.

 VITO werd geïnformeerd dat er naast de toe-
gangsprocedures ook andere beveiligings-
maatregelen getroffen zijn, die omwille van de 
effectiviteit van de maatregelen uiteraard niet 
publiek kunnen gemaakt worden. De thans 
geïmplementeerde toegangsprocedures omvat-
ten:

– toegang voor het personeel tijdens de 
diensturen enkel  op vertoon van de 
personeelsbadge aan de bewaking van de 
hoofdingang (HIG);

– buiten de diensturen is er enkel toegang voor 
de leidinggevenden en bij noodzaak en uit-
zondering ook voor bepaalde personeels-
leden, mits het voorafgaand volgen van de 
desbetreffende procedure;

– toegang voor bezoekers tijdens de dienstu-
ren mits aanmelding bij de bewaking HIG, 
het inruilen van de identiteitskaart tegen het 
verkrijgen van een bezoekerspas/badge en 
op voorwaarde dat de VITO-bestemmeling 
de bezoeker afhaalt bij en terugbrengt naar 
HIG, en er gedurende de gehele tijd van 
het bezoek bij blijft, zodat de bezoeker niet 
alleen op het domein is;

– toegang voor aannemers van noodzake-
lijke werken buiten de diensturen zijn enkel 
mogelijk onder permanent toezicht van een 
VITO-personeelslid;

– toegang voor vaste derden (aannemers, leve-
ranciers, ...) met voorbehouden toegangs-
badge af te halen bij de bewaking HIG;

– regelmatige controle van de gebouwen bui-
ten de diensturen ('s ayonds, 's nachts, tijdens 
de weekends) door de bewaking HIG;

– bij manifestaties voor grote groepen per-
sonen (openbedrijvendag, Vlaanderendag, 
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...) worden extra maatregelen genomen 
zodat continu toezicht door bewakers HIG 
mogelijk is, inclusief  het tijdelijk afsluiten 
van gedeelten van het domein door mid-
del van een werfhekken, begeleid transport 
van bezoekers door middel van autobussen, 
individuele bezoekers kunnen niet vrij op het 
domein rondlopen, enz...

2. De bescherming van VITO en het personeel 
tegen aanslagen van terroristen kan slechts 
in die mate gegarandeerd worden dat er door 
de toegangsprocedure en -controle uitslui-
tend "bevoegde" personen toegang krijgen 
tot het domein. Sinds 11 september 2001 zijn 
de toegangsprocedure en -controle merkelijk 
verstrengd, zelfs tot op het punt dat het eigen 
Vlaamse, niet nucleaire karakter van VITO en 
de klantvriendelijkheid die VITO wenst uit te 
stralen en te benadrukken wordt bedreigd door 
de huidige geldende toegangsprocedures. VITO 
moet dan misschien ook eerder overwegen zich 
met een eigen separate omheining fysisch af  te 
scheiden van het SCK-nucleaire domein om het 
eigen niet nucleaire en klantvriendelijke karak-
ter te benadrukken.

Vraag nr. 58
van 8 april 2005
van de heer FRANS PEETERS

Ontwikkelingszones Kempen – Herdefiniëring

Delen van Geel en Laakdal behoren volgens het 
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen tot het 
Economisch Netwerk Albertkanaal, dat thans 
door het Vlaams Gewest zelf  wordt uitgewerkt. 
Eveneens zullen delen van de stad Geel door het 
provinciebestuur van Antwerpen afgebakend wor-
den als een klein-stedelijk gebied.

Het staat vast dat delen van Geel en Laakdal van-
daag al een belangrijke missie hebben en ook over 
economische mogelijkheden beschikken voor de 
nabije toekomst. Meer concreet betreft het vol-
gende belangrijke bedrijventerreinen : Geel-De 
Heze, Geel-Punt, Geel-Technologiezone, Geel-
Hezemeer, Laakdal-Veedijk, Laakdal-Langvoort.

De instrumenten van economische ondersteu-
ningspolitiek zouden moeten ingezet worden daar 
waar economische ontwikkeling plaatsvindt of kan 
plaatsvinden.

Deze delen van Geel en Laakdal zouden dan 
ook moeten kunnen behoren tot de Kempense 
ontwikkelingszone, zodat ondernemingen zich 
hier kunnen komen vestigen mits de nodige onder-
steuning. Nu gaan deze zich elders vestigen omdat 
ze hier de nodige steun niet krijgen, o.a. Hanssen 
Transmission (Lommei) en op dit ogenblik 
Huhne&Nagel (?). Voor Geel betreft het de kernen 
Geel-St. Amands, Geel-Punt, Geel-Stelen en Geel-
Winkelomheide. Voor Laakdal worden de kernen 
Eindhout en Klein-Vorst naar voren geschoven. 
Het betreft dus de industriële delen van de gemeen-
ten Geel en Laakdal, die onlosmakelijk verbonden 
zijn met het Economisch Netwerk Albertkanaal.

Met de selectie van de gemeenten wordt maximaal 
ingespeeld op de wil om economische activitei-
ten te concentreren in het Economisch Netwerk 
Albertkanaal. Concreet is dit vertaald in de selectie 
van een aantal duidelijk afgebakende en aaneenge-
sloten statistische sectoren in Geel en Laakdal, die 
in bijlagen 1 en 2 zowel in tabel als op kaart zijn 
weergegeven.

Ter compensatie zijn het Streekplatform Kempen 
VZW en het Subregionaal Tewerkstellingscomité 
VZW bereid de gemeenten Vorselaar en Vosselaar 
in de Kempen te vervangen door delen van Geel en 
Laakdal. Vorselaar heeft geen belangrijke actuele 
potenties en is ook in het Ruimtelijk Structuurplan 
Vlaanderen niet geselecteerd als stedelijk of  eco-
nomisch knooppunt. Vosselaar werd destijds niet 
mee opgenomen in de ontwikkelingszone, maar 
het inwonersaantal werd wel mee verrekend (aan-
leiding : onduidelijkheid of Turnhout mee opgeno-
men kon worden).

De combinatie van sociaal-economische indica-
toren, het bevolkingsplafond, de vraag voor een 
aaneengesloten gebied, de visie van de Vlaams 
Regering inzake ruimtelijke ordening en de 
beschikbaarheid van-bedrijventerreinen maken 
dat de vooropgestelde wijziging van de ontwikke-
lingszone (zonder Vorselaar en Vosselaar en met 
delen van Geel en Laakdal) de ideale verbetering 
inhoudt.

Een wijziging van de steunkaart voor de peri-
ode 2000-2006 is technisch mogelijk volgens de 
Europese verordening.
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1. Hoe komt het dat in het verleden de boven-
vermelde delen van Geel en Laakdal niet zijn 
opgenomen in de ontwikkelingszone Kempen, 
terwijl ze liggen op de as van het Economisch 
Netwerk Albertkanaal ?

2. Zijn er plannen om een wijziging van de steun-
kaart door te voeren, met name om de boven-
vermelde delen van Geel en Laakdal toe te 
voegen aan de ontwikkelingszone Kempen ?

 Zo ja, tegen wanneer kan dit gebeuren ? 
Aangezien de termijn slechts loopt tot 2006, 
lijkt dit dan wel dringend.

 Zo neen, welke argumenten haalt de minister 
hiervoor aan ?

3. IJvert de minister voor een voortzetting van de 
ontwikkelingszone Kempen na 2006 ?

Bijlage 1: Overzicht van de opgenomen statistische sectoren voor de gemeenten Geel en Laakdal

Nr. Code gemeente Code sector Naam sector Bevolking 
    per 1 januari 1999

1 13008 A01- STELENSEWEG 599
2 13008 A021 PAS 1.251
3 13008 A022 KREMER 103
4 13008 A091 GEEL-VERSPREIDE BEWONING 927
5 13008 A20- WINKELOMSEHEIDE-KERN 549
6 13008 A212 WINKELOMSEHEIDE-WEST 604
7 13008 A28- AMOCO 5
8 13008 A291 WINKELOMSEHEIDE-VERSPR. BEW. 966
9 13008 A301 STELEN-KERN 492
10 13008 A312 STELEN-UITBREIDING 166
11 13008 A372 STELEN-MOLENBERG INDUSTRIEZONE 83
12 13008 A391 STELEN-VERSPREIDE BEWONING 260
13 13008 A60- PUNT 621
14 13008 A61- HEZE 129
15 13008 A67- OUDE MOLEN 101
16 13008 A69- WOLFSBOSSEN - STEENOVENS 128
17 13053 cooo EINDHOUT-DORP 1.619
18 13053 C012 HEIKANT 1.052
19 13053 C091 EINDHOUT-VERSPREIDE BEWONING 498
20 13053 D000 VORST-CENTRUM 1.646
21 13053 D01- BEUSTEREINDE 948
22 13053 D090 LAAK BEEMDEN 158
23 13053 D10- MEERLAAR 1.326
24 13053 D11- VERBOEKT 931
25 13053 D12- LANGVOORT - GIJPERSTRAAT 1.214
26 13053 D19- VORST - AUTOWEG y' 20
    16.396
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Antwoord

1. In de Europese regelgeving zijn de regionale 
ontwikkelingszones omschreven als beperkte 
gebieden, waarvan de aangetoonde socio- 
economische achterstand een uitzondering 
rechtvaardigt op het algemeen verbod van 
staatssteun aan ondernemingen.

 Voor het inkleuren van de regionale steunkaar-
ten 2000-2006 heeft de Europese Commissie 
voor elke lidstaat, op basis van het BNP en het 
werkloosheidscijfer, het maximale bevolkings-
aandeel bepaald dat in een ontwikkelingszone 
mocht wonen. Voor België bedroeg dit 30,9%, 
waarvan Vlaanderen 8,33% toegewezen kreeg, 
hetzij 975.000 inwoners.

 Waren Laakdal en Geel opgenomen in het ont-
werp van steunkaart, dan had men dit bevol-
kingsplafond overschreden.

 In overeenstemming met de richtsnoeren van 
de Commissie mochten de lidstaten zelf  5 indi-
catoren van sociaal-economische ongelijkheid 
voorstellen om de ontwikkelingsgebieden te 
definiëren. België weerhield volgende parame-
ters : het gemiddelde inkomen per inwoner, de 
werkloosheidsgraad, de verhouding tussen de 
werkgelegenheid in de zogenaamde krimpende 
industriële sectoren (metaal-, textiel-, confec-
tie- en meubelnijverheid) en de totale indus-
triële werkgelegenheid, de verhouding tussen de 
intreders en de uittreders op de arbeidsmarkt en 
het aandeel van de industrie in de totale tewerk-
stelling.

 Op basis van deze indicatoren is gebleken 
dat Laakdal en Geel niet significant slechter 
scoorden dan het gemiddelde van de Belgische 
gemeenten en dus niet de vereiste standaard-
afwijking vertoonden om voor de steunkaart 
weerhouden te worden.

2. Bij aanzienlijke wijzigingen in de sociaal-eco-
nomische omstandigheden kunnen de lidstaten 
een aanpassing vragen van de gebiedsafbake-
ning. De opname van nieuwe gemeenten moet 
daarbij gecompenseerd worden door de uitslui-
ting van gemeenten met hetzelfde inwonertal. 
Bovendien moet het nieuwe steungebied een 
aaneengesloten geheel blijven.

 De GOM Antwerpen heeft mij een aanpassings-
aanvraag overgemaakt voor de ontwikkelings-
zone Kempen. Deze strekt ertoe de gemeenten 
Vosselaar en Vorselaar te vervangen door ener-
zijds de kernen St.-Amands, Punt, Stelen en 
Winkelomhei van de stad Geel én anderzijds de 
deelgemeenten Klein-Vorst en-Eindhout van de 
gemeente Laakdal. Deze aanpassing zou toela-
ten de Vlaamse expansiesteunregeling doelma-
tiger in te zetten. Op de bedrijventerreinen die 
in deze deelgemeenten ingericht zijn, hebben 
een aantal gevestigde ondernemingen concrete 
investeringsplannen en vooraanstaande buiten-
landse investeerders tonen reële interesse om 
zich ter plaatse te vestigen. De aanpassing zou 
ook toelaten om het Ruimtelijk Structuurplan 
Vlaanderen met betrekking tot de economische 
as gevormd door het Albertkanaal en de auto-
weg E313, te optimaliseren.

 Ik zal daarom de Europese Commissie vragen 
om de steunkaart te wijzigen. Momenteel wordt 
de formele indiening van het aanvraagdossier 
voorbereid tijdens een inleidende overlegronde 
met de bevoegde diensten van de Commissie.

 Aangezien er geen precedenten zijn van proce-
dures die aanleiding hebben gegeven tot aan-
passingen van de steunkaart, zoals deze die 
voorligt voor de ontwikkelingszone Kempen, 
kan de doorlooptijd niet exact ingeschat wor-
den. Gezien de naderende afloop van de actuele 
regionale steunregeling eind 2006, zal ik aan-
dringen op een prompte behandeling van de 
aanvraag.

3. In haar voorstel 30 april 2004 tot herziening van 
de richtsnoeren inzake regionale steunmaatre-
gelen stelt de Europese Commissie een grondig 
gewijzigde aanpak voor ten aanzien van het hui-
dige beleid. Voor Vlaanderen zou dit met zich 
meebrengen dat er geen regio's meer als ontwik-
kelingsgebied zouden erkend worden. De regel-
geving wordt geheroriënteerd naar horizontale 
steunmaatregelen, gericht op opleiding, advies, 
innovatie en risicokapitaal in plaats van sector-
gebonden en regionale steun.

 Ik ben een voorstander van deze horizontale 
aanpak van de Commissie en verkies deze reso-
luut boven het alternatief  dat er zou in bestaan 
na de uitbreiding van de EU tot 25 lidstaten, 
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te ijveren voor een fel ingekrompen steun-
kaart. Een apart steunregime voor een zeer 
kleine oppervlakte van het grondgebied, waar 
slechts een klein aantal ondernemingen van 
zouden genieten, zou immers het risico op dis-
criminatie onverantwoord doen toenemen. Met 
horizontale maatregelen wordt iedereen gelijk 
behandeld en verdwijnen de schrijnende geval-
len waarbij een onderneming die net buiten de 
steunzone gevestigd is, geen steun krijgt en haar 
concurrent wat verderop wel.

Vraag nr. 60
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving – Stand van 
zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag van 30 
oktober 2003 zou ik de minister graag volgende 
vragen stellen (gecoördineerd antwoord : Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 16 januari 
2004, blz. 1398).

1. Welke richtlijnen m.b.t. de materies onder de 
bevoegdheid van de minister dienen nog omge-
zet te worden ?

Bij welke omzettingen werden de door Europa 
opgelegde termijnen overschreden ?

2. Zijn er betwistingen m.b.t. de departementen 
waarvoor de minister bevoegd is ? Zo ja, hoe-
veel en welke ?

3. Welke maatregelen werden genomen om de 
betwistingen en laattijdige omzetting tegen te 
gaan ?

4. Welke evolutie is merkbaar in vergelijking met 
voorgaande jaren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 48, Moerman nr. 
60, Vanden-broucke nr. 173, Vervotte nr. 
157, Van Mechelen nr. 129, Anciaux nr. 60, 
Bourgeois nr. 130, Peeters nr. 504, Keulen 
nr. 164, Van Brempt nr. 135).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister-
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 61
van 22 april 2005
van de heer LUDO SANNEN

CO?-opslag in karstreservoirs en mijnen – On-
derzoek

De Vlaamse Instelling voor Technologisch 
Onderzoek (VITO) beëindigde in augustus 2004 
een onderzoek naar de mogelijkheid om CO2 te 
stockeren in Limburg. Enerzijds werd de haalbaar-
heid naar opslag van CO2 in karstreservoirs in het 
noorden en noord-oosten van Limburg en in de 
Noorderkempen onderzocht; anderzijds onder-
zocht het VITO de opslag van CO2 in de verlaten 
mijnen en in onontgonnen koollagen, in combina-
tie met methaangaswinning.

De conclusie van het onderzoek was, samengevat, 
dat meer onderzoek en proefmetingen nodig zijn 
om de mogelijkheden beter in te schatten, zowel 
qua technische als qua economische haalbaarheid 
voor beide opslagmethoden.

In de Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën 
en Begroting van het Vlaams Parlement heeft 
de minister van Financiën en Begroting op 14 
oktober 2004 de houding van de Limburgse 
Reconversiemaatschappij (LRM) geciteerd : uHet is 
steeds de stelling van de LRM geweest dat studies 
omtrent de exploitatiemogelijkheden en de eco-
nomische rentabiliteit van een project de verant-
woordelijkheid zijn van de kandidaat-exploitant". 
Hieronder kan worden verstaan dat de overheid 
geen onderzoek meer doet naar studies over CO2-
opslag op de terreinen van de LRM.

Opslag van CO2 is een end-of-the-pipe-oplossing 
die niet bijdraagt tot de afbouw van de CO2-pro-
ductie. In een beperkte mate kan de opslag bijdra-
gen aan het bereiken van de Kyotodoelstelling.
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Acht de minister het nodig dat de Vlaamse over-
heid nog onderzoek naar de opslag van CO2 in 
karstreservoirs en mijnen financiert of uitvoert?
Welke onderzoeken lopen of worden gepland?

Antwoord

1. Opslag van CO2 in de ondergrond draagt op 
zich inderdaad niet bij tot een reductie van de 
CO2-productie maar kan, mits de technische en 
economische haalbaarheid wordt aangetoond, 
voor Vlaanderen een interessant alternatief bie-
den voor het bereiken van de Kyoto-doelstellin-
gen waarbij een dergelijke opslag wel degelijk 
de uitstoot van CO? reduceert.

 Gelet op het gegeven dat het energiesysteem de 
komende decennia nog steeds zal gedomineerd 
worden door fossiele brandstoftechnologieën, 
wordt internationaal steeds meer aandacht 
besteed aan het onderzoek naar de mogelijk-
heden voor CO2-opslag. Zo merken we bin-
nen het nieuwe voorstel voor invulling van het 
7de Kaderprogramma (7KP) voor onderzoek, 
technologische ontwikkeling van de Europese 
Commissie (2007-2013) dat CO2 opslag één van 
de kernactiviteiten uitmaakt van het voorge-
stelde energieonderzoek.

 Bovendien is het onderzoek naar de opslag-
mogelijkheden van deze karstreservoirs ook 
interessant voor andere toepassingen. Zo 
werd de Participatie Maatschappij Vlaanderen 
recent gecontacteerd omtrent de buffering in 
Vlaanderen van Russisch aardgas op doorvoer 
naar het Verenigd Koninkrijk.

 De Vlaamse overheid is dan ook van mening 
dat voorbereidend onderzoek met betrekking 
tot de ligging, grootte en eigenschappen van 
de reservoirs van algemeen belang is en door 
de Vlaamse gemeenschap dient gefinancierd te 
worden. De effectieve uitbouw van de geschikte 
opslag, hetzij voor aardgas, hetzij voor CO2, 
kan dan het onderwerp vormen voor specifieke, 
industriële, of PPS-projecten. Vlaanderen dient 
echter wel eerst te beschikken over een weten-
schappelijk gefundeerde kennis van de moge-
lijkheden van zijn eigen ondergrond.

2. Op dit ogenblik zijn geen specifieke verken-
ningsopdrachten lopende maar een prospectie 

van de ondergrond in Noord-Limburg wordt 
door VITO wel gepland. Dit projectvoorstel ligt 
ter bestudering voor.

FRANK VANDENBROUCKE
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 151
van 23 maart 2005
van mevrouw MONICA VAN KERREBROECK

Toelatingsexamen arts/tandarts – Stand van 
zaken

Het einde van het schooljaar komt voor duizen-
den studenten reeds in zicht. Velen dienen een toe-
komstkeuze te maken, te beslissen welke richting 
zij aan universiteit of  hogeschool gaan volgen. 
Voor sommige studenten is het een jarenlange 
droom die zij willen waarmaken, voor anderen een 
keuze last-minute.

Zij die arts/tandarts willen worden, zijn geruime 
tijd bezig met zich bij te scholen, zich te verdie-
pen in de materie die in het toelatingsexamen 
aan bod zal komen. Het is niet te miskennen dat 
velen geroepen zijn, maar dat slechts weinigen sla-
gen. En toch, zij die falen (in het eerste en in het 
tweede examen van datzelfde jaar) hebben soms 
wel de motivatie om arts/tandarts te worden. Een 
alternatief  voor hen is het volgen van de opleiding 
Biomedische Wetenschappen.

Via die weg proberen studenten het toelatingsexa-
men van arts/tandarts nogmaals af te leggen en bij 
faling is de teleurstelling groot. Vele vakken binnen 
de biomedische opleiding worden namelijk samen 
met de geneeskunde gegeven.

1. Kan de minister aangeven wat de stand 
van zaken is m.b.t. de slaagcijfers voor de 
toelatingsexa mens arts/tandarts (in beide zit-
tijden) ?

 Graag met de evolutie van de voorbije jaren.

2. Hoeveel van die geslaagden vingen werkelijk de 
studie aan van arts/tandarts ?
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3. Blijkbaar kunnen studenten die slaagden 
voor de eerste kandidatuur Biomedische 
Wetenschappen niet overschakelen naar arts/
tandarts zonder te slagen voor het toelatings-
examen.

 Wat is de achterliggende motivatie ? Zijn er 
plannen om dat te veranderen ?

Antwoord

1. Het toelatingsexamen voor de opleidingen 
genees- en tandheelkunde wordt sinds 1997 
twee maal per jaar georganiseerd. Het totale 
aantal geslaagden over de acht voorbije jaren 
bedraagt 5288. In bijlage 1 vindt u een gedetail-
leerd overzicht van het aantal kandidaten per 
jaar (beide sessies samen; kandidaten die aan 
beide sessies deelnamen, worden slechts één 
keer geteld) en het aantal geslaagde kandidaten 
per jaar, met daarbij telkens ook een opsplitsing 
naar geslacht en nationaliteit.

 Het percentage geslaagde kandidaten is de afge-
lopen jaren vrij constant gebleven. Uitzondering 
vormt het jaar 1997, toen meer dan driekwart 
van de deelnemers voor het examen slaagde. 
De cijfers van dat jaar kunnen echter niet ver-
geleken worden met die van de daaropvolgende 
jaren, aangezien vorm en opvatting van het exa-
men ondertussen grondig wijzigden.

 Ook in 2003 lag het slaagcijfer hoger dan in de 
voorgaande jaren. In dat jaar voerde de toen-
malige minister van Onderwijs en Vorming 
een wijziging aan de slaagvoorwaarde door. 
Sinds 2003 moeten studenten voor de beide 
examengedeelten samen 22 op 40 punten beha-
len. Voordien moesten zij nog 24 op 40 punten 
scoren. In 2004 is dat verhoogde slaagcijfer wat 
afgevlakt.

2. Bijlage 2 maakt een vergelijking tussen het 
aantal kandidaten dat de vijf  voorbije jaren is 
geslaagd voor de toelatingsproef  enerzijds, en 
het aantal studenten dat in de corresponderende 
academiejaren daadwerkelijk de studies arts of 
tandarts heeft aangevat anderzijds.

 Absolute uitspraken over deze verschillen zijn 
niet mogelijk. Het geslaagd zijn voor het toe-

latingsexamen arts en tandarts blijft immers 
onbeperkt geldig in de tijd. Studenten die in 
een bepaald jaar voor het toelatingsexamen 
slagen, hoeven zich dus niet noodzakelijk in te 
schrijven in het daaropvolgende academiejaar. 
Op deelname aan het examen staat bovendien 
geen beperking (leeftijd, aantal deelnames, 
e.d.). Enkel van de generatiestudenten kan met 
andere woorden met zekerheid gezegd worden 
dat zij in het corresponderende jaar het toela-
tingsexamen hebben afgelegd; maar niet alle 
beginnende studenten die in hetzelfde jaar het 
toelatingsexamen hebben afgelegd, zijn genera-
tiestudenten (omdat zij bv. eerder al een andere 
opleiding hebben gevolgd) en er zijn ook begin-
nende studenten die niet in hetzelfde jaar het 
toelatingsexamen hebben afgelegd. De admi-
nistratie beschikt niet over gegevens die toelaten 
om voor elk van de geslaagden na te gaan of 
en wanneer zij de studies geneeskunde of tand-
heelkunde aangevat hebben.

 Desalniettemin laten de cijfers vermoeden dat 
een vrij significante groep van geslaagden voor 
het toelatingsexamen de studies geneeskunde 
of  tandheelkunde uiteindelijk niet aanvat. 
Aangezien het aantal kandidaten dat de stu-
dies mag aanvatten niet op voorhand is beperkt 
(numerus fixus), betekent dit evenwel niet dat 
geslaagden die de studies niet aanvatten, de toe-
gang voor andere kandidaten onterecht zouden 
blokkeren. Iedereen die slaagt voor het toela-
tingsexamen heeft immers het recht de studies 
aan te vatten, ongeacht het aantal geslaagden.

3. België heeft een meer dan behoorlijk aantal art-
sen en tandartsen in verhouding tot de totale 
bevolking. De federale overheid stelt daarom 
jaarlijks het aantal gediplomeerde artsen en 
tandartsen vast die hun beroep mogen uitoefe-
nen in het stelsel van de ziekte- en invaliditeits-
verzekering. Het Vlaams Parlement heeft ermee 
ingestemd het aantal kandidaten, dat toegang 
krijgt tot de opleiding van arts en tandarts, te 
beheersen door het instellen van het slagen voor 
een toelatingsexamen als bijkomende toelatings-
voorwaarde.

 Kandidaten die eerst een andere opleiding heb-
ben gevolgd en nadien overstappen naar de 
opleiding tot arts of tandarts, kunnen eventueel 
rekenen op vrijstellingen voor bepaalde oplei-
dingsonderdelen of zelfs studieduurverkorting. 
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Hun vooropleiding ontslaat hen evenwel nooit 
van de voorwaarde om voor de aanvang van de 
studies geneeskunde of tandheelkunde te slagen 
voor het toelatingsexamen.

 Dat geldt ook voor de biomedische wetenschap-
pen. Het kan niet de bedoeling zijn dat studen-
ten eerst een jaar biomedische wetenschappen 
volgen en nadien, zonder het slagen voor het 
toelatingsexamen, overschakelen naar genees- 
of  tandheelkunde. Daarmee zou als het ware 
een "omweg" worden geïnstalleerd, die toelaat 
om het toelatingsexamen te omzeilen.

(Bovenvermelde bijlage liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 152
van 23 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand – Publiciteit op bushokjes

Het Vlaams regeerakkoord en de beleidsnota voor 
de Vlaamse Rand besteden de nodige aandacht 
aan de vernederlandsing van het straatbeeld in de 
Vlaamse rand rond Brussel.

Evenwel kan worden vastgesteld dat de bushokjes 
van De Lijn in een aantal faciliteitengemeenten, 
onder meer in Linkebeek, eentalig Franse publi-
citeit afficheren. De bushokjes worden weliswaar 
geplaatst en onderhouden door een privé-firma (de 
firma Decaux).

Kan de minister meedelen of  dergelijke zaken, die 
indruisen tegen het beleid van de vernederlandsing 
van het straatbeeld dan niet kunnen worden ver-
hinderd ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Vandenbroucke (vraag nr. 152) en Van 
Brempt (nr. 126).

Antwoord

Het antwoord op deze vraag zal verstrekt worden 
door mevrouw* Kathleen Van Brempt. Vlaams 
Minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 159
van 6 april 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Leerlingenkostprijs – Brussel en Rand

In het verleden beschikte de administratie niet over 
vergelijkbare cijfers inzake de kostprijs per leerling 
in het Nederlandstalige onderwijs in de Vlaamse 
Rand en het Brusselse Hoofdstedelijke gewest.

Kan de minister meedelen of  er terzake al meer 
duidelijkheid bestaat ?

Antwoord

Er wordt door mijn administratie een kostprijs per 
leerling gehanteerd die geldt voor alle leerlingen in 
het Vlaamse Gewest (inclusief  de Vlaamse Rand 
rond Brussel) en in de Nederlandstalige scholen 
van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

Jaarlijks wordt er een kostprijs per leerling in de 
uitgave 'Vlaams Onderwijs in Cijfers' gepubliceerd. 
De meest recente versie daarvan heeft betrekking 
op het schooljaar 2003 - 2004. De gemiddelde kost-
prijs voor een leerling was 3.589,21 euro voor een 
leerling in het gewoon basisonderwijs en 10.460,77 
euro voor een leerling in het buitengewoon basis-
onderwijs (cijfers voor het begrotingsjaar 2004). 
In het gewoon secundair onderwijs bedroeg de 
gemiddelde kostprijs voor een leerling 7.051,84 
euro en voor het buitengewoon secundair onder-
wijs 15.188,66 euro.

Vraag nr. 160
van 6 april 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Rand- en taalgrensscholen – Extra lestijden

Voor het basisonderwijs kunnen door de Vlaamse 
Regering aan de Nederlandstalige scholen gelegen 
in de Rand- en taalgrensgemeenten extra lestijden 
toegekend worden, wanneer het aantal andersta-
lige leerlingen verhoudingsgewijs te groot wordt. 
Scholen die aan de voorwaarden voldoen, kunnen 
die extra lestijden krijgen.

Kan de minister meedelen in hoeveel scholen dit 
zich voordoet ?
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Kan hij tevens de lijst geven van gemeenten waar 
deze scholen zich bevinden ?

Antwoord

Sinds het schooljaar 1997 - 1998 loopt er in 
het basisonderwijs een tijdelijk project waar-
bij er extra lestijden worden toegekend aan de 
Nederlandstalige scholen gelegen in de rand- en 
taalgrensgemeenten. Deze scholen worden meer 
en meer geconfronteerd met anderstalige leerlingen 
voor wie de thuistaal niet het Nederlands is. De 
toegekende lestijden hadden tot doel de integratie 
van de anderstalige leerlingen te bevorderen.

Om in aanmerking te komen voor deze extra lestij-
den moest de school:

– Nederlandstalig zijn en gelegen zijn in een rand- 
of taalgrensgemeente;

– de behoefte aan extra lestijden motiveren door 
de schoolpopulatie te omschrijven;

– een aanvraag indienen en een aanwendingsplan 
uitwerken dat moest worden goedgekeurd door 
de overheid;

– een positief inspectieverslag hebben van de wer-
king van het voorbije schooljaar.

Sinds het schooljaar 2002 -2003 werd er, in afwach-
ting van de evaluatie van het project, decretaal een 
automatische verlenging toegekend aan de scholen 
die het schooljaar voordien lestijden hadden gekre-
gen. Er moest geen nieuw aanwendingsplan inge-
diend worden. Met het komende Onderwijsdecreet 
XV zal dit verlengd worden naar het schooljaar 
2005-2006 toe.

Momenteel zijn er 28 Nederlandstalige scholen 
gelegen in de rand- en taalgrensgemeenten (27 
voor gewoon onderwijs en 1 voor buitengewoon 
onderwijs). 18 van de 28 scholen krijgen sinds het 
schooljaar 2002 -2003 extra lestijden.

H i e r n a  v i n d t  u  e e n  ov e r z i c h t  v a n  d e 
Nederlandstalige basisscholen gelegen in de rand- 
en taalgrensgemeenten, die extra lestijden ontvan-
gen:

schoolnr naam adres postnr Gemeente lestijden

4821 Gemeentelijke Basisschool Steenweg op Drogenbos 252 1620 DROGENBOS 18
4846 Gemeentelijke Basisschool Arthur Van Dormaelstraat 2A 1630 LINKEBEEK 18
4853 Vrije Lagere School Kloosterweg 1 1640 SINT-GENESIUS- 18
    RODE 
4879 Vrije Kleuterschool Gehuchtstraat 170 1640 SINT-GENESIUS- 12
    RODE 
4887 Gemeentelijke Basisschool Wauterbos 1 1640 SINT-GENESIUS-' 18
    RODE 
5496 Vrije Basisschool Kaasmarkt 38 1780 WEMMEL 18
5504 Gemeentelijke Basisschool J. Vanden Broeckstraat 29 1780 WEMMEL 18
107532 Vrije Basisschool Zalighedenlaan 16 1780 WEMMEL 18
5959 Vrije Basisschool Albertlaan 44 1970 WEZEMBEEK-OPPEM 18
5975 Gemeentelijke Basisschool Louis Marcelisstraat 134 1970 WEZEMBEEK-OPPEM 6
15925 Vrije Basisschool De Plank 10 3790 VOEREN 6
19001 Basisschool vh Oudenaardseweg 75 8587 SPIERE-HELKIJN 18
 Gemeenschapsonderwijs    
20594 Vrije Basisschool Rijselstraat 21 8957 MESEN 18
3095 Basisschool vh Koningin Astridplein 1 9600 RONSE 18
 Gemeenschapsond.    
23846 Vrije Basisschool Charles De Gaullestraat 10 9600 RONSE 18
23853 Vrije Basisschool Sint-Pietersnieuwstraat 6 9600 RONSE 18
23861 Vrije Kleuterschool Sint-Pietersnieuwstraat 4 9600 RONSE 12
102566 Kleuterschool vh 
 Gemeenschapsonderwijs  Geraardsbergenstraat 221  9600 RONSE 18 
105379 Vrije Lagere School Kruisstraat 57 9600  RONSE 18
115832 Vrije Basisschool Charles De Gaullestraat 10 9600 RONSE 6
115841 Vrije Basisschool Charles De Gaullestraat 10 9600 RONSE 6
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Vraag nr. 161
van 6 april 2005
van mevrouw AN MICHIELS

Basisonderwijs taalgrensscholen – Taalprojec-
ten

Op donderdag 24 maart laatstleden werd de minis-
ter in de commissie Onderwijs gevraagd naar zijn 
standpunt betreffende de organisatie van taallessen 
in de Vlaamse Rand.

Uit zijn antwoord heb ik begrepen dat hij het pro-
ject waarvan sprake in de betrokken vraag om uit-
leg, niet echt genegen is, omdat men daarbij mid-
delen die voor het volwassenenonderwijs bestemd 
zijn, gebruikt om aan zeer jonge kinderen extra 
taallessen te geven.

Vermits meer en meer scholen geconfronteerd wor-
den met anderstalige leerlingen, niet alleen in de 
Vlaamse Rand, maar zelfs ver daarbuiten én ook 
in de gemeenten die aan een taalgrens gelegen zijn, 
zijn maatregelen hieromtrent noodzakelijk.

Het is echter een feit dat scholen intussen ook zelf  
al oplossingen gezocht hebben voor dat probleem.

1. Heeft de minister weet van dergelijke projecten 
die zich specifiek richten op taalachterstand in 
kleuter- en lager onderwijs ?

 Bestaat er een lijst van ?

 Zijn scholen op de hoogte van die projecten ?

2. Zo neen, laat de minister onderzoeken of  er 
dergelijke projecten bestaan, zodat scholen uit 
elkaars ervaring kunnen putten ?

 Zo ja, wanneer ? 

 Zo neen, waarom niet ?

Antwoord

Wat de overheid zelf  betreft fungeert in het basis-
onderwijs het tijdelijk project "Anderstaligen in 
scholen van het basisonderwijs in de rand- en taal-
grensgemeenten", dat vanaf  het schooljaar 1997-
1998 van start is gegaan.

Dit project dat nog steeds lopende is, had en heeft 
nog steeds als doel de integratie van de andersta-
lige leerlingen te bevorderen.

Er worden extra lestijden toegekend aan die scho-
len die meer en meer geconfronteerd worden met

anderstalige leerlingen voor wie de thuistaal niet de 
onderwijstaal is. Wanneer het aantal anderstalige

leerlingen verhoudingsgewijs te groot is, wordt de 
integratiekracht van het onderwijs immers

aangetast.

Scholen die aan de voorwaarden voldoen kunnen 
extra lestijden bekomen. Deze lestijden moeten 
worden gebruikt voor volgende actieterreinen:

– taalvaardigheidsonderwijs Nederlands;

– intercultureel onderwijs;

– betrokkenheid van de ouders.

Het is mijn bedoeling om met het komende onder-
wijsdecreet XV de decretale basis te voorzien, 
waardoor project voor het schooljaar 2005-2006 
kan voortgezet worden.

Tijdens deze periode zal er nagegaan worden hoe, 
binnen een geïntegreerd beleid voor de Vlaamse 
Rand, een aantal voorzieningen thans voorzien 
voor het Nederlandstalig onderwijs in Brussel, niet 
op aangepaste wijze en in samenwerking met de 
provincie Vlaams-Brabant kunnen uitgebreid wor-
den naar de Vlaamse Rand.

De provincie Vlaams Brabant gaf  in 1997 aan het 
Steunpunt NT2 van de K.U.Leuven een onder-
zoeks-, vormings- en ontwikkelingsopdracht 
betreffende de basisscholen in de Vlaamse Rand, 
die te maken hebben met veel niet-Nederlandstalige 
leerlingen. Deze overeenkomst werd jaarlijks ver-
lengd en in 1999 uitgebreid naar de kleuterscholen 
en -afdelingen.

Door de provinciale subsidies aan het Steunpunt 
NT2 van de K.U.Leuven, hebben heel wat school-
teams uit de Vlaamse Rand de kans gehad om 
nieuwe lesmaterialen in te voeren, acties te onder-
nemen binnen hun taalonderwijs, een netwerk te 
creëren met andere scholen in de Vlaamse Rand en 
actuele inzichten rond (taal)onderwijs op te doen.

Bovenop de jaarlijkse ondersteuning, heeft de pro-
vincie Vlaams Brabant voor het werkjaar 2004 aan 
het Steunpunt NT2 van de K.U.Leuven gevraagd 
om een breed evaluatie-onderzoek uit te voeren 
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op het vlak van het taalvaardigheidsonderwijs bij 
scholen inxle Vlaamse Rand. De resultaten hiervan 
werden recentelijk gepubliceerd en leren ons dat 
leerlingen in de Nederlandstalige lagere scholen uit 
de Vlaamse Rand een behoorlijk taaivaardigheids-
niveau behalen. Zij het dat bij de minderheid van 
leerlingen een score op te tekenen valt, die zich in 
de risico-categorieën situeert. Hierbij blijken ach-
tergrondkenmerken van leerlingen een belanjgrijke 
rol te spelen: zo scoren GOK-leerlingen systema-
tisch slechter dan niet GOK-leerlingen.

De scholen krijgen op basis van de GOK-kenmer-
ken additionele ondersteuningsmogelijkheden, 
waarmee ze onder meer projecten kunnen opzet-
ten. Ettelijke basisscholen uit de Vlaamse Rand 
hebben op basis van het GOK-decreet bijkomende 
omkaderingseenheden gekregen.

In het schooljaar 2004-2005 evalueert de onder-
wijsinspectie de werking binnen de eerste GOK-
ondersteuningsperiode 2002-2005. Éénmaal deze 
evaluatie afgerond is, zal hierover gerapporteerd 
worden.

Vraag nr. 162
van 6 april 2005
van mevrouw AN MICHIELS

Niet-ingeschreven vijfjarigen – Evolutie

In zijn antwoord op mijn vraag om uitleg van don-
derdag 24 maart laatstleden stelde de minister dat 
er in Vlaanderen momenteel zowat 200 vijfjarigen 
niet in een school zijn ingeschreven en dat deze 
wellicht verspreid zijn over heel Vlaanderen.

1. Heeft de minister enig zicht op de regionale 
spreiding van deze kleuters ?

 En op de regionale spreiding tijdens de voor-
gaande jaren ? Gaat het om dezelfde regio's ?

 Hoe evolueert het aantal niet-ingeschreven vijf-
jarigen t.o.v. de voorgaande jaren ?

2. Werden er in het verleden reeds sensibiliserende 
acties ondernomen naar de betrokken ouders ?

Antwoord

Vooraleer te antwoorden op de vragen, dient eerst 
een rechtzetting te gebeuren in verband met het 
verstrekte antwoord op de vraag om uitleg van 
mevrouw Michiels de dato 24 maart 2005.

Er werd toen gesteld dat het aantal vijfjarige kleu-
ters dat niet participeerde aan onderwijs zo'n 200 
bedroeg. Het cijfer dat toen naar voor werd gescho-
ven (208) werd gedistilleerd uit het VLOR-advies 
m.b.t. de verlaging van de leerplicht. Vandaag 
blijkt dat dit cijfer niet alleen gedateerd is, maar 
ook op een onjuiste manier werd berekend. Zo 
sloeg het percentage van niet~participerende kleu-
ters op België en niet op Vlaanderen.

Daarom heeft de administratie een nieuwe en geac-
tualiseerde berekening uitgevoerd. Het aantal vijf  
jarigen dat we terugvinden in de leerlingendata-
bank van het departement werd afgezet tegen het 
totaal aantal vijf  jarigen in de Vlaamse gemeen-
schap. We willen er dadelijk aan toevoegen dat de 
gegevens die hier uit voortvloeien slechts "benade-
ringen" zijn.

Enerzijds is het immers zo dat van alle vijf  jarigen 
die zijn ingeschreven in het Vlaamse onderwijs, 
er een aantal komen uit de ons omringende lan-
den, de Franse of Duitse gemeenschap. Anderzijds 
is het onmogelijk na te gaan hoeveel vijf  jarigen 
precies tot de "Vlaamse Gemeenschap" behoren. 
Om toch een benaderend cijfer te hebben, zijn we 
voor Brussel uitgegaan van een aandeel van 20% 
'Vlaamse kinderen' in het Brussels hoofdstedelijk 
gewest.

Op basis van deze nieuwe berekening kunnen we 
afleiden dat het aantal niet-participerende kleu-
ters de afgelopen jaren vrij stabiel is gebleven en 
schommelt rond 1%, wat neer komt op zo'n 700 
kleuters.

1. Regionale spreiding en evolutie van de niet-inge-
schreven vijf jarigen

a. Regionale spreiding

De regionale spreiding van de niet-ingeschreven 
vijf  jarigen is niet gekend. We vermoeden inder-
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daad dat deze kleuters verspreid zijn over heel 
Vlaanderen.

b. Evolutie van het aantal niet-ingeschreven vijjjari-
gen t.o.v. de voorgaande jaren.

Zoals eerder gesteld, is het aantal niet-ingeschre-
ven vijfjarigen de afgelopen jaren nauwelijks gewij-
zigd. In vergelijking met tien jaar geleden echter 
merken we dat er zich een merkbare positieve evo-
lutie heeft afgespeeld. Het aantal niet-ingeschreven 
vijfjarigen is over deze periode immers gedaald van 
zo'n 2,5% tot 1%.

2. Sensibiliserende acties naar de betrokken 
ouders.

Er zijn mij uit het verleden weinig sensibiliserende 
acties vanuit de overheid bekend. De Gids voor 
ouders met kinderen in het basisonderwijs (uitgave 
van het departement Onderwijs) wijst ouders wel 
uitdrukkelijk op het belang van het kleuteronder-
wijs.

Voor de zeer nabije toekomst plan ik een aantal 
operationele maatregelen tot stimuleren van kleu-
terparticipatie. Ik denk daarbij in elk geval aan 
sensibiliseringscampagnes naar ouders toe. Ik zie 
daarbij Kind en Gezin als belangrijke partner, 
maar ook huisartsen en gemeenten omwille van 
hun vele contacten met ouders. Specifiek naar 
kansarme en allochtone ouders zullen ook de 
organisaties die met deze mensen in contact komen 
aangesproken worden (OCMW's, verenigingen 
waar armen het woord nemen, migrantenorganisa-
ties, ...)• Ik denk ook aan sensibiliseringscampag-
nes naar scholen en leerkrachten waarbij ik hen wil 
aanmoedigen een positieve bijdrage te leveren bij 
het voeren van een efficiënt aanwezigheidsbeleid.

Vraag nr. 163
van 6 april 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Betalingsbewijzen en uittreksels geboorteak-
te – Afschaffing

Met het oog op een klantvriendelijke overheid 
werd het federale initiatief  "administratieve ver-
eenvoudiging" overgenomen door de Vlaamse 
Regering.

In het contact met de overheid moet de burger 
minder lasten ondervinden bij het vervullen van 
administratieve formaliteiten. Het bestuur of  de 
administratie bezit in vele gevallen reeds de gege-
vens van de betrokkenen. Het stoort de burger dat 
hij/zij telkens opnieuw deze gegevens moet opge-
ven of  ze zelfs moet verzamelen op verschillende 
locaties.

Bij navraag bij de Examencommissie van de 
Vlaamse Gemeenschap blijkt dat de kandidaten 
diverse documenten aan hun inschrijving die-
nen toe te voegen. Sommige documenten worden 
terecht opgevraagd. Bij andere rijzen vraagtekens. 
Het betreft :

− het betalingsbewijs van 15 euro op rekening-
nummer 091-2203005-67 van het Ministerie 
van de Vlaamse Gemeenschap, Departement 
Onderwijs, Rekenplichtige der Ontvangsten, 
1210 Brussel,

− een uittreksel uit de geboorteakte.

Betreffende het betalingsbewijs : de administratie 
moet zelf  in staat zijn om na te gaan of het bedrag 
al dan niet gestort is op de vermelde rekening.

Betreffende het uittreksel uit de geboorteakte : 
wanneer de administratie in het bezit is van een 
kopie van de identiteitskaart, al dan niet een elD, 
dan kan ze zelf  via het Rijksregister een uittreksel 
uit de geboorteakte opvragen.

1. Zijn er plannen om, in het licht van de admini-
stratieve vereenvoudiging, het opvragen van een 
betalingsbewijs en een uittreksel uit de geboor-
teakte in bovenvermeld geval te herzien ?

2. Wordt er nagegaan of ook andere departemen-
ten deze documenten nog opvragen en wordt er 
ook daar aan de afschaffing gewerkt ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 163) en 
aan minister Bourgeois (nr. 122).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
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van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid en Media 
en Toerisme

Vraag nr. 164
van 6 april 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Scholengroep Westhoek – Oprichting technische 
afdeling

De basisschool van het gemeenschapsonderwijs in 
Veurne heeft haar hoofdvestiging in de Noordstraat 
21 en maakt deel uit van de Scholengroep 
Westhoek. Tevens heeft de school nog een vesti-
ging langs de Brugsesteenweg in Veurne.

Op een deel van de terreinen ter hoogte van de 
Brugsesteenweg-Rodestraat is de Scholengroep 
Westhoek van plan om een technische afdeling op 
te richten.

Klopt het dat de Scholengroep Westhoek op de 
braakliggende terreinen langs de Brugsesteenweg 
in Veurne een technische afdeling wil oprichten ?

Zo ja,

a) wat is de stand van zaken in dit dossier ;

b) wat houden de werken precies in ;

c) wanneer zullen ze starten ?

Zo neen,

a) hoe komt het dat de geplande werken niet door-
gaan ;

b) wat zijn dan de plannen met de braakliggende 
terreinen langs de Brugsesteenweg ?

Antwoord

Het KA Veurne, hoofdvestiging Smissestraat, wil 
vanaf  1 september 2005 een le leerjaar B-stroom 
programmeren. Het is de bedoeling om progres-
sief  een volledig BSO aanbod uit te bouwen. Gelet 
op het gebrek aan ruimte in de hoofdvestiging zul-
len deze leerlingen worden ondergebracht op het 
domein Brugsesteenweg.

Echte infrastructuurwerken zijn er hiervoor niet 
nodig. De BSO onderwijsvorm kan in de bestaande 
gebouwen een onderkomen vinden door het her-
schikken van de klassen van de basisschool en het 
opfrissen van de lokalen.

De beslissing om de "braakliggende terreinen" 
langs de Brugsesteenweg te verkopen is voorlopig 
opgeschort tot er meer duidelijkheid is inzake de 
noden van de programmatie.

Vraag nr. 165
van 6 april 2005
van de heer KRIS VAN DIJCK

Depressiepatiënten – Tewerkstelling

Het aantal depressies, CVS en andere syndromen, 
samengaande met het aantal zelfdodingen stijgt 
enorm. Wetenschappelijk onderzoek heeft ook uit-
gewezen dat deze syndromen in veel gevallen niet 
eenmalig of  tijdelijk zijn, maar langdurige behan-
deling en opvolging vragen.

Vanuit therapeuten krijgen wij de opmerking 
dat een aantal van hun cliënten tijdens en na de 
behandeling opnieuw aan het werk zouden kunnen 
en willen. In het kader van hun herstel is dit een 
belangrijke factor. Zinvol bezig zijn, wil ook zeg-
gen zichzelf  opnieuw respecteren, zichzelf  waarde-
vol vinden, belangrijk zijn voor de omgeving en de 
samenleving.

Uiteraard is dit in ons systeem van "tewerkstelling" 
"ziek zijn" of "werkloos zijn" niet makkelijk. Tenzij 
in een aantal psychiatrische centra, dit is dan veel-
eer bezigheid in plaats van tewerkstelling.

De betrokkenen zouden dan ook stapsgewijs 
opnieuw moeten kunnen intreden in het arbeids-
proces. Zo nodig beginnende met enkele uren op 
enkele dagen van de week.

1. Welke mogelijkheden daartoe bestaan er thans ?

2. Lopen er proefprojecten op dat vlak ?

3. Welke instantie is het best geplaatst om zo nodig 
terzake (bijkomende) initiatieven te nemen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Vandenbroucke (vraag nr. 165) en Vervotte 
(nr. 151).
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Antwoord

1. Welke mogelijkheden bestaan er thans om 
stapsgewijs opnieuw in te treden in het arbeids-
proces?

2. Lopen er proefprojecten op dat vlak?

3. Welke instantie is het best geplaatst om zo nodig 
terzake (bijkomende) initiatieven te nemen?

1. werknemers die arbeidsongeschikt werden ver-
klaard en opnieuw aan het werk willen, kunnen 
dit via herscholing binnen het RlZIV-statuut 
of  progressieve tewerkstelling. De federale 
reglementering terzake behoort tot de bevoegd-
heid van mevr. F. Van den Bossche, minister 
van Werk en Consumentenzaken, en de heer 
R. Demotte, minister van Sociale Zaken en 
Volksgezondheid. Het SERV-advies van 3 maart 
2004 over het wegwerken van activiteitsvallen 
bij personen met een arbeidshandicap lijst de 
knelpunten op die zich hier nog stellen om flexi-
bel te kunnen inspelen op de noden van de cli-
ent en af  te stemmen met de instrumenten van 
het werkgelegenheidsakkoord. Een actieplan 
werd medio 2004 overgemaakt aan de bevoegde 
federale Minister. Dit leidde tot een ontwerp 
van samenwerkingsakkoord tussen de federale 
staat en de gewesten en gemeenschappen betref-
fende de herinschakeling van arbeidsgehandi-
capten om te komen tot een betere afstemming 
tussen federale en gewest-of  gemeenschapsre-
gelingen op dit vlak. Voor het Vlaams Gewest 
betekent dit dat alle instrumenten en middelen 
optimaal ingezet kunnen worden met het oog 
op de effectieve herinschakeling van de persoon 
met een arbeidshandicap, ongeacht zijn uitke-
ringsstatuut. Administratieve barrières op dit 
vlak moeten voor de betrokken cliënt en dienst 
weggewerkt worden. Hoewel dit akkoord nog 
niet is ondertekend, werd in Vlaanderen toch 
reeds pragmatisch een oplossing gegeven voor 
personen met een ziekte- of  invaliditeitsuitke-
ring: waar deze vroeger niet als werkzoekende 
ingeschreven konden worden bij de VDAB 
omwille van het risico hun uitkering te verlie-
zen, kunnen zij dit in het Vlaams Gewest nu 
wel. Dit betekent dat zij zonder het risico hun 
uitkering te verliezen, een traject kunnen door-
lopen en bijvoorbeeld een opleiding kunnen 
volgen bij de VDAB. De andere knelpunten 
hebben voordurend onze aandacht voor hét 

zoeken naar oplossingen. Overleg tussen alle 
bevoegde ministers moet leiden tot de onder-
tekening van het akkoord zodat in Vlaanderen 
de werking van VDAB en RIZIV tot een betere 
afstemming komt.

 Voor de Vlaamse Regering is het essentieel dat 
iedere werkzoekende persoon met een arbeids-
handicap de mogelijkheid moet krijgen om in 
een volwaardige trajectbegeleiding naar werk 
te stappen. Sinds 2003 werkt de VDAB samen 
met de gespecialiseerde arbeidstrajectbege-
leiding ATB, erkend door het Vlaams Fonds, 
die hierdoor een ruimere doelgroep arbeidsge-
handicapten kan bereiken dan alleen erkende 
personen met een handicap. In het kader van 
Beter Bestuurlijk Beleid, zal heel het pakket 
van gespecialiseerde maatregelen voor erkende 
personen met een handicap,inzake werk en 
opleiding nu nog onder de bevoegdheid van de 
Minister van Welzijn, op 1 januari 2006 overge-
heveld worden naar het beleidsdomein Werk en 
Sociale Economie, onder de bevoegdheid van F. 
Vandenbroucke, minister van Werk, Onderwijs 
en Vorming en mevrouw K. Van Brempt minis-
ter van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke 
Kansen. De integratie van de reguliere en spe-
cifieke trajectbegeleiding en trajectuitvoerings-
instanties binnen hetzelfde beleidsdomein moet 
het mogelijk maken gericht te zoeken naar 
gepast werk op maat van de werkzoekende. 
Waar nodig kunnen de specifieke trajecten 
ingezet worden voor een bredere groep van per-
sonen met een arbeidshandicap, zoals personen 
met een psychische problematiek.

 Afhankelijk van de budgettaire ruimte zullen 
voor deze specifieke trajectbegeleiding en tra-
jectuitvoeringsinstanties voor de ruimere doel-
groep bijkomende middelen worden voorzien.

 Aandachtspunt is ook om werk te maken van 
de 'blinde vlekken' in het pakket van specifieke 
maatregelen voor personen met een arbeids-
handicap: een ingediend projectvoorstel in het 
kader van ESF, laat toe een experiment rond 
'supported employment' of  ondersteuning op 
de werkvloer vanuit de Beschutte .Werkplaatsen 
te volgen; ook loopbaanbegeleiding en nazorg 
nadat de werkzoekende een job gevonden heeft 
op de werkvloer dient structureel ingebed te 
worden, vertrekkend vanuit reeds bestaande 
maatregelen, projecten en praktijken.
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 In het continuüm van zorg en werk is voor-
afgaand aan de trajectbegeleiding van werk-
zoekenden naar beschermde of  reguliere 
tewerkstelling, vaak nog een tussenstap nood-
zakelijk in de vorm van niet-betaalde arbeids-
zorg. Deze zorg is als het ware de scharnier 
tusseiV zorg en arbeid. Als eindpunt of  onder-
deel van het herstelproces, kan arbeidszorg bin-
nen welzijn tegemoetkomen aan de noden en 
wensen van de cliënt voor rehabilitatie en inte-
gratie in de maatschappij. Voor tewerkstelling 
kan arbeidszorg het begin zijn van een nieuwe 
inschakeling in het reguliere of  beschermde 
arbeidscircuit. Arbeidszorg betekent voor per-
sonen met psychische problemen in de eerste 
plaats een plek voor de ontwikkeling van per-
soonlijke vaardigheden, dagstructurering en de 
opbouw van sociale contacten zo blijkt uit het 
onderzoek ter evaluatie van de pilootprojecten 
'activering' die hierna ter sprake komen. Voor 
sommigen zal arbeidszorg een eindpunt zijn, 
voor sommigen een terugval ter preventie van 
opname, voor nog anderen een ^observatiecen-
trum' om hun mogelijkheden te ontdekken of 
een voortraject om weer te wennen aan arbeids-
ritme, arbeidsvaardigheden of  sociaal, contact 
in een werksfeer. In die zin dient arbeidszorg 
nauw aan te sluiten bij gespecialiseerde arbeids-
trajectbegeleiding, opleidingsinitiatieven of 
beschermde of  sociale tewerkstelling voor die-
genen die toch kunnen doorstromen, zonder 
dat dit voor iedereen een doel hoeft te zijn.

 Op gemeenschapsniveau is op dit ogenblik 
mevrouw I. Vervotte, Minister van Welzijn en 
Volksgezondheid, bevoegd voor geestelijke 
gezondheidszorg, de zorg voor personen met 
een handicap en het algemeen welzijnswerk. 
Het belang van arbeidszorg in deze sectoren 
als deel van het herstelproces en rehabilitatie en 
integratie in de maatschappij wordt erkend in 
de beleidsnota 'Welzijn' . Daarnaast is Mevrouw 
Van Brempt, Minister van Sociale Economie 
bevoegd voor arbeidszorg gekoppeld aan 
Sociale Werkplaatsen. In de nota van 11 juni 
2001 'Aanzet tot een beleid inzake arbeidszorg', 
van de vorige ministers van Werk en Welzijn, 
voorgelegd aan de Vlaamse Regering op 14 
december 2001, wordt dit dubbelspoor van 
arbeidszorg bekrachtigd. Enkel de activiteiten 
van de dagcentra en het begeleid werken voor 
erkende personen met een handicap enerzijds 
en arbeidszorg in sociale werkplaatsen ander-

zijds kennen op dit ogenblik een inbedding in 
de "vaste'' regelgeving.

2. federaal niveau werd in 2001 op initiatief  van 
de toenmalige federale ministers Aelvoet en 
Vandenbroucke gestart met pilootprojecten 
voor activering om mensen met ernstige en 
langdurige psychiatrische problemen te begelei-
den naar aangepaste vorming of werk.

 De pilootprojecten activering werden opgestart 
in december 2001 en lopen nog tot einde 2005. 
De federale omzendbrief  van 21 september 
2001 aan de Initiatieven voor Beschut Wonen 
(-IBW) , waarin deze gevraagd worden zich 
kandidaat te stellen voor een dergelijk piloot-
project, stelt onder meer: "De pilootprojecten 
willen initiatieven ondersteunen die aandacht 
hebben voor de twee belangrijkste activiteiten 
die in de functie activering moeten aanwezig 
zijn, met name ondersteuningsgerichte en ont-
wikkelingsgerichte activiteiten. ... Onder ont-
wikkelingsgerichte activiteiten verstaat men o.a. 
het inrichten van ateliers, het geven van cursus-
sen, trajectbegeleiding inclusief  permanente 
assessment, supported . education, arbeidstrai-
ning al dan niet met de uiteindelijke bedoeling 
de cliënt opnieuw te activeren binnen het regu-
liere arbeidsciruit,..."

 Op 16 december 2004 meldde minister Demotte 
aan de 19 federaal gefinancierde pilootprojec-
ten dat de financiering van de pilootprojecten 
"activering" vanaf  2006 gereserveerd zal wor-
den voor het opstarten van nieuwe pilootpro-
jecten voor vvzorgcircuits en zorgnetwerken in 
de geestelijke gezondheidszorg". Bij de uitwer-
king van deze nieuwe pilootprojecten zal aan-
dacht worden besteed aan de lessen die uit het 
project "activering" kunnen worden getrokken. 
Bovendien zal de mogelijkheid worden onder-
zocht om het concept activering mee te integre-
ren in deze nieuwe pilootprojecten. De nieuwe 
pilootprojecten worden voorbereid in een inter-
kabinetten werkgroep waarvoor een eerste ver-
gadering gepland is midden mei. De projecten 
zelf  zouden ten vroegste starten in de tweede 
helft van 2005.

 Uit het evaluatieonderzoek van de activerings-
projecten in februari 2004 bleek dat de piloo-
tprojecten ofwel startten vanuit het niets met 
activering, anderen vonden hierin bijkomende 
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middelen voor een bestaande werking en nog 
anderen financierden hiermee een bepaald 
aspect van de werking (dagactiviteiten en ont-
moetingscentra) . Er bleek een grote discre-
pantie te bestaan tussen de doelstelling van de 
projecten nl. arbeidstrajectbegeleiding en vor-
mingstrajectbegeleiding naar werk en de uit-
eindelijke invulling van deze doelstelling. In de 
praktijk ligt de nadruk van deze projecten voor-
namelijk op het aanbieden van dagstructuur via 
niet betaalde arbeid (bv. Atelierwerking).

 Op niveau van de gemeenschappen bestaan er 
voor personen met psychische problemen geen 
gelijkaardige proefprojecten voor personen met 
psychische problemen. Zoals uit punt 1 blijkt 
kunnen zij gebruik maken van de initiatieven 
voor progressieve tewerkstelling op federaal 
niveau, kunnen zij als werkzoekende terecht bij 
de VDAB of  het ATB-netwerk voor al of  niet 
gespecialiseerde trajectbegeleiding en wordt er 
voorzien in onbetaalde arbeidszorg in sociale 
werkplaatsen en dagcentra voor personen met 
een handicap.

3. Het stopzetten van de pilootprojecten voor 
activering op federaal niveau en de toenemende 
druk van personen met psychische problemen 
voor een specifiek traject op maat, doet de 
vraag rijzen naar afstemming en meer mogelijk-
heden voor gespecialiseerde begeleiding.

 De beleidsbrief  xWerk' geeft duidelijk aan hoe 
de sluitende aanpak in de begeleiding van werk-
zoekenden ervoor moet zorgen dat iedereen de 
mogelijkheid krijgt op maat begeleid te worden 
naar werk. De overdracht binnen BBB van de 
gespecialiseerde maatregelen voor personen met 
een handicap, zal ons de kans geven deze maat-
regelen verder te integreren binnen het regu-
liere arbeidsmarktbeleid, met behoud van hun 
sterkte voor bijzondere doelgroepen. Dit zal 
ertoe leiden dat een ruimere groep van personen 
met een arbeidshandicap van deze maatregelen 
gebruik zal kunnen maken in de toekomst. Ook 
arbeidszorg moet een duidelijke plek krijgen in 
dit continuüm van werk , en zorg. Deze moet 
nauw aansluiten bij het arbeidsmarktbeleid, 
maar anderzijds ook duidelijk onderschei-
den worden. Overleg tussen de drie betrokken 
Ministers van de Vlaamse

 Regering Welzijn en Volksgezondheid, Werk, 
Onderwijs en Vorming en Sociale Economie zal 
hiervoor moeten zorgen.

Vraag nr. 166
van 8 april 2005
van de heer ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

Buitengewoon secundair onderwijs – Wedde-
schaal 384

Op 1 september 1990 werden de scholen voor bui-
tengewoon secundair onderwijs opgericht (BuSO).

De vastbenoemde onderwijzers van het buitenge-
woon lager onderwijs (M.P.I.S.) kregen toen één-
malig de kans om over te stappen naar het bui-
tengewoon secundair onderwijs in de functie van 
leraar Algemene en Sociale Vorming (ASV).

De wedde van deze leraars met de functie van 
regent en het diploma van onderwijzer lag ergens 
tussen die van onderwijzer en regent (nieuwe wed-
deschaal 384). Deze weddeschaal was alleen van 
toepassing op 01.09.90 voor de onderwijzers van 
het M.P.I.S. die als leraar werden aangesteld in het 
BuSO. Gezien het éénmalige karakter van deze 
overstapmogelijkheid, was weddeschaal 384 later 
niet meer van toepassing. Vanaf toen was immers 
het diploma van regent noodzakelijk om leraar 
BuSO te worden.

Nu de geplande gelijkschakeling van de wedden 
en pensioenen voor kleuterleidsters, onderwijzers 
en regenten in uitvoering is, verneem ik dat wed-
deschaal 384 op de listing die van het departement 
Onderwijs aan de pensioendiensten werd bezorgd 
totaal vergeten werd, zodat de onderwijzers die als 
leraar werkzaam waren in de BuSO's niet in aan-
merking kunnen komen voor de gelijkschakeling 
van de pensioenen. Een dringende herziening is 
hier dan ook noodzakelijk.

1. Voor wanneer is de gelijkschakeling van de pen-
sioenen voor kleuterleiders, onderwijzers en 
regenten gepland ?

2. Komt er nog tijdig een oplossing voor het pro-
bleem met weddeschaal 384 ?

Antwoord

In het akkoord van sectorale sociale program-
matie voor de jaren 1997-1998 voor de sector 
"Onderwijs" van de Vlaamse Gemeenschap (CAO 
IV), afgesloten op 1 april 1999, werden een aan-
tal geldelijke maatregelen voorzien waaronder de 
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gelijkschakeling van sommige salarisschalen met 
de salarisschaal 301 van de GLSO (regent).

De salarisschaal toegekend aan de onderwijzer die 
fungeert in het buitengewoon secundair onderwijs 
diende stapsgewijze gelijkgeschakeld met de sala-
risschaal 301.

Vermits de salarisschaal 384 verbonden was aan 
nog andere ambten dan de onderwijzers die fun-
geren in het buitengewoon secundair onderwijs 
en voor die andere ambten diende behouden te 
worden, werd de salarisschaal 319 gecreëerd voor 
de onderwijzers fungerend in het buitengewoon 
secundair onderwijs.

De gelijkschakeling werd op dezelfde wijze en bin-
nen dezelfde periode gerealiseerd als de gelijkscha-
keling van de salarisschaal van kleuteronderwijzer 
en onderwijzer met de salarisschaal van de GLSO 
(regent), zonder echter het bedrag van de salaris-
schaal van de GLSO (regent) op dezelfde wedden-
trap te overschrijden.

De gelijkschakeling werd gespreid over 6 jaar 
waarvan de eerste fase inging op 1 september 1999 
en de laatste fase op 1 september 2004.

Gelet op het feit dat de pensioenreglementering 
een federale materie is, ben ik niet bevoegd om 
hieromtrent uitspraken te doen. Vragen in dit ver-
band dienen dan ook gesteld te worden aan de 
Administratie der Pensioenen.

Ik wens er wel uw aandacht op te vestigen dat de 
Administratie der Pensioenen de salarisschalen 
hanteert zoals vastgelegd bij het Besluit van de 
Vlaamse Regering van 21 november 2003 hou-
dende de salarisschalen van bepaalde personeels-
leden van het onderwijs (B.S. 11 februari 2004). 
Normaal zouden er zich dan ook geen problemen 
mogen stellen.

Indien uw vraag echter betrekking heeft op een 
individueel dossier, ben ik steeds bereid dit te laten 
onderzoeken.

Vraag nr. 167
van 13 april 2005
van de heer WERNER MARGINET

Examencommissie – Zittijden

Het gewone leerplichtonderwijs is georganiseerd 
in leerjaren. het examineren is verbonden aan de 
agenda van het leerjaar.

Wie echter niet in het gewone leerplichtonderwijs 
school loopt, weet zich niet gebonden aan die jaar-
kalender. Meer zelfs, vaak is het net die indeling 
in dag, week, trimester, schooljaar, die het voor 
de betrokkenen onmogelijk maakt om school te 
lopen. Zij kunnen dan via de Examencommissie 
van de Vlaamse Gemeenschap een diploma secun-
dair onderwijs behalen.

Momenteel worden er denkpistes ontwikkeld om 
het tijdschema van de Examencommissie te versoe-
pelen. Dat deze commissie thans slechts twee keer 
per jaar samenkomt, lijkt veeleer aan te sluiten bij 
de traditionele schooljaarindeling dan bij de moge-
lijkheden en beperkingen van haar doelgroep.

1. Hoeveel getuigschriften secundair onderwijs 
werden er door de Examencommissie uitgereikt 
in 2003-2004 ?

 Op hoeveel inschrijvingen is dit ?

2. Heeft men er zicht op in welke mate het huidige 
tijdsschema van de Examencommissie een hin-
derpaal is voor een grotere deelname ?

 En in welke mate het een hinderpaal is voor een 
groter aantal geslaagden ?

3. Zorgt de wachttijd soms voor problemen ? 

4. Is of  wordt het tijdschema van de Examen-
commissie geëvalueerd ?

 Zijn er plannen voor wijziging ?

 Wordt er gedacht aan de afschaffing van de 
twee zittijden en het ononderbroken examine-
ren heel het jaar door ?

Antwoord

1. Uitgereikte getuigschriften en diploma's tijdens 
de 2 zittijden die overeen komen met het school-
jaar 2003-2004:

– getuigschriften Ie en 2e graad: 93

– diploma's secundair onderwijs: 412

 Het aantal inschrijvingen voor de vermelde 
periode bedroeg:

– 1 e en 2e graad: 517
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– 3e graad: 2566

 Aandacht: het aantal behaalde getuigschriften 
en diploma's staat in geen rechtstreeks verband 
met het aantal inschrijvingen daar het meren-
deel van de kandidaten de examens spreidt over 
meerdere zittijden (en dus per zittijd slechts een 
gedeeltelijk examen aflegt).

2. Het huidige tijdschema waarbij 2 examenzit-
tijden per kalenderjaar ingericht worden, biedt 
voldoende mogelijkheden en vormt noch voor 
het aantal inschrijvingen, noch voor het aantal 
geslaagden een hinderpaal.

3. De examencommissie biedt de kandidaten 
tweemaal per kalenderjaar de mogelijkheid om 
het getuigschrift of diploma te behalen. Gezien 
de noodzakelijke studieperiode om de examens 
voor te bereiden, lijkt hier van een 'wachttijd' 
geen sprake.

4. Het tijdschema wordt jaarlijks door de secreta-
riaten besproken en vastgelegd. Elke verschui-
ving van de huidige examenzittijden binnen het 
kalenderjaar wordt gehypothekeerd door de lig-
ging van de 'schoolvakanties'. Noch de kandida-
ten, noch de examinatoren zijn vragende partij 
om dan aan examens te participeren. De piste 
van het ononderbroken examineren wordt niet 
overwogen daar de meerwaarde hiervan niet 
opweegt tegen de praktisch-organisatorische 
problemen die met dergelijk systeem gepaard 
gaan.

Vraag nr. 168
van 13 april 2005
van de heer KRIS VAN DIJCK

EHSAL Brussel – Engelstalige bacheloroplei-
ding

De EHSAL-hogeschool in Brussel kondigde aan 
dat zij in september start met een Engelstalige eco-
nomische bacheloropleiding. Zij zegt daarmee de 
eerste hogeschool te zijn in Vlaanderen die zo'n 
opleiding in het Engels aanbiedt. De opleiding zou 
eveneens gesubsidieerd worden.

Decretaal kunnen anderstalige bachelors- en mas-
teropleidingen binnen de volgende krijtlijnen : 
 "Art. 91 § 2. In afwijking van het bepaalde in § 

1. kan het instellingbestuur bachelors- en master-
opleidingen volledig in een andere taal dan in het 
Nederlands aanbieden indien het om opleidings-
programma's gaat die specifiek ten behoeve van 
buitenlandse studenten zijn ontworpen op voor-
waarde dat er in dezelfde instelling een equivalente 
opleiding in het Nederlands wordt aangeboden".

De EHSAL stelt echter met deze Engelstalige 
opleiding ook te mikken op Belgische studenten.

Daarom volgende vragen aan de minister.

1. Hoe wordt de decretale bepaling "ten behoeve 
van buitenlandse studenten" geïnterpreteerd ?

2. Kunnen Belgische, Nederlandstalige studenten 
zich inschrijven ?

3. Wordt deze Engelstalige opleiding gesubsidi-
eerd ? Voor alle studenten ?

4. Indien het openstellen van deze Engelstalige 
opleiding voor binnenlandse, Nederlandstalige 
studenten decretaal niet kan, hoe treedt de 
minister dan op ?

Antwoord

1. Decretaal worden als buitenlandse studenten 
beschouwd: alle studenten die een andere dan 
de Belgische nationaliteit hebben.

2. Belgische, Nederlandstalige studenten kunnen 
zich inschrijven voor de Engelstalige opleiding. 
De decretaal bepaalde taalregeling voorziet 
dat de studenten het recht hebben om, behou-
dens de decretaal bepaalde uitzonderingen, 
een opleiding in het Nederlands te volgen en 
examens in het Nederlands af  te leggen. Het 
staat de studenten evenwel vrij om van dit recht 
geen gebruik te maken en om desgewenst de 
Engelstalige variant van de opleiding te volgen.

3. De financiering van een hogeschool verloopt 
globaal en niet per opleiding: elke hogeschool 
ontvangt een enveloppe die bestemd is voor de 
hele instelling. De interne allocatie van deze 
enveloppe behoort volledig tot de autono-
mie van de hogeschool. In afwachting van het 
nieuwe financieringsmechanisme dat vanaf 
2007 in werking treedt, is de globale enveloppe 
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voor de hogescholen bovendien bevroren op het 
niveau 2004. De aangroei of  vermindering van 
de studentenpopulatie in een hogeschool heeft 
in de begrotingsjaren 2005 en 2006 dan ook 
geen invloed op het bedrag van de enveloppe 
van elke hogeschool.

4. De Engelstalige bachelorsopleiding aan de 
EHSAL-Europese Hogeschool Brussel richt 
zich in essentie tot buitenlandse studenten, 
maar stelt zich ook open voor Nederlandstalige 
studenten die deze opleiding willen volgen. 
De EHSAL-Europese Hogeschool Brussel 
organiseert zowel de Nederlandstalige als de 
Engelstalige variant van de opleiding, waar-
door het recht van de studenten om desgewenst 
de opleiding in het Nederlands te volgen, verze-
kerd blijft. De organisatie van de Engelstalige 
bachelorsopleiding is daarom volledig conform 
de decretale bepalingen.

Vraag nr. 170
van 13 april 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Vlaams identiteitsbesef scholieren – Initiatieven

Berichten uit de pers en getuigenissen uit het 
onderwijs leren ons dat er bij de jeugd een gebrek 
aan interesse voor de Vlaamse zaak en de Vlaamse 
identiteit is.

Velen weten niet eens dat 11 juli onze Vlaamse 
Feestdag is, Vlamingen gedragen zich meer en meer 
als de underdog. Het is bij de jongeren zelfs in de 
mode om de Vlaamse zaak belachelijk te maken.

1. Heeft de minister gegevens vanuit het onderwijs 
die deze tendens bevestigen ?

2. Heeft de minister reeds beleidsinitiatieven geno-
men om deze jammerlijke evolutie te keren ?

Antwoord

1. Het is bijzonder moeilijk de berichten waaraan 
u refereert te bevestigen ofte ontkennen aange-
zien u geen bronvermelding geeft noch uitleg 
verschaft over de concrete inhoud ervan. De 
inspectie heeft mij terzake niets gemeld, dus in 
die zin kan ik uw eerste vraag niet anders dan 
negatief  beantwoorden.

2. Wat uw tweede vraag betreft, wil ik allereerst 
opmerken dat het er uiteraard van afhangt wat 
u precies verstaat onder de 'Vlaamse zaak' en 
de 'Vlaamse identiteit'. Mijns inziens wordt op 
dit moment via de eindtermen ruimschoots 
aandacht besteed aan de geschiedenis en tot-
standkoming van Vlaanderen en de specifieke 
problemen die hiermee gepaard zijn gegaan. Ik 
geef enkele voorbeelden:

– De leerlingen weten dat Vlaanderen één 
van de gemeenschappen is van het federale 
België en dat België deel uitmaakt van de 
Europese Unie. Ze weten daarbij dat elk een 
eigen bestuur heeft waar beslissingen wor-
den genomen. (Eindtermen Wereldoriëntatie 
Basisonderwijs (Maatschappij — Politieke 
en juridische verschijnselen))

– De leerlingen kennen de erkende symbo-
len van de Vlaamse Gemeenschap, met 
name feestdag, wapen, vlag, volkslied en 
memoriaal. (Eindtermen Wereldoriëntatie 
Basisonderwijs (Maatschappij — Politieke 
en juridische verschijnselen))

– De leerlingen hebben kennis van de cul-
tuur en geschiedenis van Vlaanderen. 
(Eindtermen Geschiedenis, Secundair 
Onderwijs, le graad)

– De leerlingen analyseren de breuklijnen in 
de evoluerende Belgische samenleving vanaf 
1830. (Eindtermen Geschiedenis, Secundair 
Onderwijs, 3e graad)

– De leerlingen duiden de rol van onze gewes-
ten als medespeler in Europese en mon-
diale context (Eindtermen Geschiedenis, 
Secundair Onderwijs, 3e graad)

– ...

Door wat u de Vlaamse zaak noemt een plaats te 
geven binnen de eindtermen wereldoriëntatie en 
geschiedenis wordt (terecht) een kadering verze-
kerd in een historische, sociale, politieke en econo-
mische context. Zoals u wellicht weet, behoort de 
concrete invulling van de eindtermen tot de auto-
nomie van de school. De school bepaalt zelf  hoe 
en met welke activiteiten ze de eindtermen bij de 
leerlingen nastreeft. Er lijken mij wat dit betreft 
dan ook geen nieuwe beleidsinitiatieven noodzake-
lijk. Tenslotte wil ik nog opmerken dat een plaats 
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binnen de eindtermen geen garantie vormt voor 
interesse bij de jongeren. Maar dit geldt uiteraard 
voor alle mogelijke onderwerpen. Via het onder-
wijs kunnen wij enkel proberen hen het nodige 
inzicht bij te brengen en de kennis en vaardighe-
den die wij als maatschappij noodzakelijk achten. 
Daarom zijn de eindtermen ook het resultaat van 
een maatschappelijke consensus.

Vraag nr. 171
van 15 april 2005
van mevrouw LINDA VISSERS

Evaluatie leerkrachten – Opzet

Naar aanleiding van de berichten dat leerkrach-
ten vanaf  1 september, dus bij het begin van het 
nieuwe schooljaar, zich zullen moeten onderwer-
pen aan een evaluatieprocedure rijzen een aantal 
vragen.

Om het onderwijsniveau hoog te houden, zijn 
binnen ons onderwijsbestel voor de leerkrach-
ten al functioneringsgesprekken van toepassing. 
Schooldirecties toetsen tijdens deze gesprekken 
onder andere naar motivatie en inzet van de leer-
krachten. De directie begeleidt het personeel en 
dit bevordert de collegiale sfeer, omdat de directie 
steeds de mogelijkheid heeft om leerkrachten waar 
nodig bij te sturen.

Ik ben van mening dat de wijze van bekendmaking 
van deze evaluatiegesprekken het hele lerarencorps 
in een slecht daglicht stelt omdat alleen het nega-
tieve aspect beklemtoond wordt, namelijk afdan-
king bij negatief  functioneren. Er wordt te weinig 
aandacht geschonken aan de leerkrachten die zich 
dagdagelijks naar volle vermogen inzetten.

1. Wie moet de evaluatiegesprekken voeren ?

 Wordt er een verslag van opgemaakt ?

2. Werd er in bijkomende opleidingen voorzien 
om deze gesprekken te kunnen voeren ?

 Zal de taakbelasting hierdoor niet opnieuw toe-
nemen ?

3. Worden de vakbonden betrokken bij het prak-
tisch organiseren van de evaluaties ?

 Zo ja, welke bescherming geniet een niet-gesyn-
diceerde leerkracht?

4. Ik lees ook dat evaluaties minstens om de drie 
jaar zullen plaatsvinden, maar dat ook snellere 
evaluaties mogelijk zouden zijn.

 Wie wordt onderworpen aan deze laatste evalu-
aties?

5. Waarom kondigt de minister deze nieuwe maat-
regelen nu aan, wetende dat er op dit ogen-
blik nog functioneringsgesprekken lopende of 
gepland zijn?

 Betekent dit geen extra druk op de leerkrachten 
die zich vanaf 1 september kunnen verwachten 
aan een evaluatieprocedure ?

6. Tegenover deze toetsingen rijst het probleem 
van het lerarencorps dat zich onderbeschermd 
voelt. Vele leerkrachten worden immers gede-
motiveerd door veel voorkomend agressief  
gedrag van leerlingen.

 Op welke wijze zal bij de evaluatie rekening 
gehouden worden met deze problematiek ?

7. Evaluaties zullen zeer delicaat zijn en absoluut 
verschillend per onderwijsniveau. Bescherming 
van leerkrachten in probleemscholen is dus 
nodig.

 Wordt er niet te veel toegegeven aan externe 
druk, waardoor de leerkracht misschien onte-
recht negatief  beoordeeld kan worden ?

8. De nog op te richten beroepsinstantie (tegen 
september 2006) is dus zeer belangrijk.

 Op welke manier zal deze beroepsinstantie wor-
den samengesteld ?

Antwoord

Vooraf wil ik erop wijzen dat in het Rijks-, sinds 1 
januari 1989 Gemeenschapsonderwijs de statutaire 
beoordeling, dan wel evaluatie al decennia bestaan 
en dat voor alle onderwijsnetten het debat over de 
evaluatie van leerkrachten al een hele tijd bezig is.

Inderdaad werd in het decreet basisonderwijs van 
1997 bepaald dat er functioneringsgesprekken 
dienden te worden gehouden op basis van functie-
beschrijvingen.

In 1998 werd voor het secundair onderwijs in de 
decreten rechtspositie ingeschreven dat functiebe-
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schrijvingen dienden opgesteld te worden en dat 
op basis hiervan evaluaties zouden volgen.

Het decreet betreffende de centra voor leerlingen-
begeleiding (1998) en het decreet betreffende het 
volwassenenonderwijs (1999) breidden de bepalin-
gen betreffende functiebeschrijvingen en evaluatie 
uit tot deze sectoren. Voor het hele onderwijs, het 
deeltijds kunstonderwijs uitgezonderd, werd dan 
ook in vorige legislaturen decretaal vastgelegd dat 
er een evaluatie- en functioneringsgesprek moet 
worden gevoerd.

De decretale bepalingen lieten toe dat er op con-
ventionele basis vroeger werd gestart. Maar hoe 
dan ook dienen de functiebeschrijvingen in het 
secundair en volwassenenonderwijs te starten op 
1 september 2004, en voor de CLB's vanaf  1 sep-
tember 2005. Vanaf  1 september 2006 moeten de 
personeelsleden van het secundair onderwijs en het 
volwassenenonderwijs en vanaf 1 september 2007 
de personeelsleden van de centra voor leerlingen-
begeleiding worden geëvalueerd.

De vragen hebben dan ook betrekking op de evalu-
atie op het secundair en het volwassenenonderwijs 
waar de statutair voorziene evaluatie ingaat vanaf 
1 september 2006.

Hoewel de decretale basis voor de invoering van 
systemen van functiebeschrijving en evaluatie in 
het onderwijs tijdens de vorige legislaturen door 
het Vlaams parlement werd gelegd en dit naar het 
onderwijsveld tijdig en duidelijk werd gecommuni-
ceerd, kwam deze statutaire regelgeving recent in 
het nieuws naar aanleiding van het O.E.S.O.-rap-
port "Effectieve leerkrachten aantrekken, bijscho-
len en behouden".

In dit kader heb ik reeds geantwoord op de actuele 
vraag van de heer Callens in de plenaire vergade-
ring van 2 maart 2005.

Hoe de wijze van bekendmaking het hele leraren-
corps in een slecht daglicht zou gesteld hebben, 
omdat alleen negatieve aspecten zoals afdanking 
beklemtoond zouden geweest zijn, is mij - zeker 
wat de overheidscommunicatie betreft - een raad-
sel.

In mijn beleidsnota en in mijn antwoord aan de 
heer Callens heb ik nadrukkelijk gesteld dit hele 
proces te zien is in het kader van de professionele 

ontwikkeling van leraren. Het wetenschappelijk 
onderzoek "Personeelsbeleid in Vlaamse scholen" 
van de Vlerick Management School en het depar-
tement sociologie van de K.U.Leuven tonen ove-
rigens aan dat evaluatie - die in regel positief  zal 
zijn - een belangrijke rol kan spelen in de verdere 
professionele ontwikkeling van leerkrachten. Het 
evaluatiesysteem is een onontbeerlijke schakel in 
een personeelsbeleid dat precies waardering en bij-
sturing van het functioneren mogelijk maakt. De 
evaluatie is een hulpmiddel voor directie en perso-
neel.

Ik wens nadrukkelijk te verwijzen naar het minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap waar een ont-
wikkelingsgericht evaluatiesysteem nu al jaren naar 
behoren functioneert.

Evaluatie is een HRM-instrument, dat hoofdza-
kelijk positief  zal ingezet worden. Door het waar-
deren van goede prestaties (wat ook een rol kan 
spelen bij selectie voor een bevordering, een func-
tiewijziging of-uitbreiding) en het aangeven van 
ontwikkelingsmogelijkheden worden de professio-
nele ontwikkeling van het personeelslid en de kwa-
liteit van het geboden onderwijs bevorderd.

Ik neem me dan ook voor de regelgeving betref-
fende functiebeschrijvingen en evaluaties in alle 
onderwijsniveaus en -sectoren op elkaar af  te 
stemmen.

Op basis van wat al sinds 1998 in de decreten 
rechtspositie werd ingeschreven zal ik kort ant-
woorden op de concrete vragen.

1. Elk personeelslid zal één of  twee evaluatoren 
hebben, waaronder een directeur en/of adjunct-
directeur.

 Het schoolbestuur/inrichtende macht evalueert 
de directeur of de adjunct-directeur.

 De evaluatie van de godsdienstleraar en de 
leraar secundair onderwijs belast met niet-con-
fessionele zedenleer wordt voor wat betreft de 
vakinhoudelijke en vaktechnisch^ aspecten 
opgemaakt door de bevoegde instantie van de 
betrokken eredienst of levensbeschouwing.

 Het evaluatieverslag dat dient opgemaakt te 
worden, beschrijft op zorgvuldige wijze het 
volledig functioneren van het personeelslid ten 
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opzichte van de overeengekomen functiebe-
schrijving, met inbegrip van de voor de betrok-
ken evaluatieperiode afgesproken specifieke 
doelstellingen en ontwikkelingsgerichte doel-
stellingen.

2. De Vlaamse overheid heeft een budget voor pri-
oritaire nascholingsprojecten voorzien.

 Het thema 'functiebeschrijvingen en evaluatie' 
was een prioritair nascholingsthema ten laste 
van de Vlaamse Regering in 1998-1999, 1999-
2000 en 2000-2001.

 Daarnaast stelt de Vlaamse overheid specifieke 
middelen ter beschikking van scholen en onder-
wijsnetten voor de nascholing.

 Naargelang de vraag kunnen er dan ook rond 
dit thema bijkomende opleidingen georgani-
seerd worden op basis van het voor dit doel 
voorziene nascholingsbudget.

 Nascholing is op zich een belangrijk onderdeel 
van de beroepsuitoefening en vormt geen extra 
taakbelasting.

3. Het schoolbestuur/de inrichtende macht legt na 
advies van de scholengemeenschap de afspra-
ken betreffende de concrete procedure betref-
fende de evaluatie vast.

 De algemene afspraken betreffende de voor 
iedereen te volgen procedure worden in het 
lokale comité met de representatieve vakorgani-
saties onderhandeld.

 Uiteraard organiseren niet de vakbonden maar 
de directies de evaluaties. Gesyndiceerde en 
niet-gesyndiceerde personeelsleden wordfen op 
dezelfde basis behandeld.

4. Als een personeelslid een evaluatie met eind-
conclusie 'onvoldoende' heeft gekregen, moet 
de betrokkene een nieuwe evaluatie krijgen die 
een periode van ten minste acht en maximum 
twaalf  maanden effectieve prestaties omvat.

 Maar ook voor andere personeelsleden kun-
nen al dan niet op vraag van het personeelslid 
bijkomende evaluaties naast de om de driejaar 
verplichte evaluatie doorgevoerd worden.

5. De invoering van de statutair voorziene evalu-
atie op 1 september 2006 is al jaren geleden, 
samen met de invoering van functiebeschrij-
vingen aangekondigd. Het feit dat deze datum 
nu dichterbij komt en het verschijnen van 
enkele rapporten die een weerklank vonden in 
de media, Is de reden dat het onderwerp terug 
meer onder de aandacht gebracht wordt.

 Binnen een professionele organisatie, is het 
bespreken en evalueren van het functioneren in 
de beroepsuitoefening een zo normale zaak, dat 
het zeker geen extra druk zou mogen beteke-
nen.

 Voor een personeelslid dat zijn job goed uit-
oefent, is dit immers een moment van het uit-
spreken van een positieve waardering en het 
aangeven van verdere ontwikkelingsmogelijk-
heden.

6. Het uitgangspunt van de functiebeschrijvingen 
en van een evaluatiesysteem is personeelsleden 
zo goed mogelijk te begeleiden in het uitoefe-
nen van hun taken. Een evaluatiesysteem is 
daarbij een onontbeerlijk sluitstuk van een per-
soneelsbeleid dat waardering en bijsturing van 
het functioneren mogelijk maakt. Bovendien is 
evaluatie een essentieel onderdeel van de zelfe-
valuatie en het kwaliteitsbeleid van een school.

 Het lijkt me logisch dat elke directeur en de 
schoolbesturen/inrichtende machten rekening 
zullen houden met de eigenheid van de school 
en de omstandigheden waarin de leerkrachten 
lesgeven

7. In het geval dat een personeelslid toch meent 
onterecht negatief  geëvalueerd te zijn, kan hij 
of zij zich wenden tot een beroepsinstantie, wat 
de mogelijkheid biedt deze beslissing aan te 
vechten.

 De decreten rechtspositie bepalen overigens dat 
zolang het college van beroep niet functioneert, 
evaluaties met de eindconclusie "onvoldoende" 
niet mogelijk zijn.

8. Over de concrete samenstelling van de nog op 
te richten beroepsinstantie kan nog geen uit-
spraak gedaan worden. Hierover werden met de 
onderwijsnetten en - vakbonden besprekingen 
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gevoerd die nog niet tot een voor alle partners 
bevredigende oplossing hebben geleid.

Vraag nr. 172
van 15 april 2005
van mevrouw HILDE EECKHOUT

Volwassenenonderwijs – Beleidsdoelstellingen 
en middelen

Enerzijds lanceert de minister als Vlaams minister 
van Onderwijs de campagne "Word wat je wil". De 
minister spaart hiervoor geld noch moeite : gloed-
nieuwe website www.wordwatjewil.be, folders, 
reclamespotjes … Dit alles om Vlaanderen een 
stapje dichter bij de doelstelling van het levens-
lang leren te brengen. Vandaag volgt ruim 10 % 
van de volwassenen een of  andere vorming, ter-
wijl de Lissabon-doelstelling streeft naar 12 %. De 
minister besteedde in de Beleidsnota Onderwijs 
2004-2005 uitvoerig aandacht aan het volwasse-
nenonderwijs.

Anderzijds is het geld van de onderwijsbegroting 
onvoldoende voor de vele plannen van de minister. 
Bijgevolg moeten er keuzes gemaakt worden. De 
minister opteert voor besparingen in onder andere 
het volwassenenonderwijs. Hij bevriest het aan-
tal lesuren voor het volwassenenonderwijs. Wat, 
gezien het stijgende aantal cursisten, zal leiden tot 
grotere klassen, minder aanbod, hogere werkbelas-
ting en lagere kwaliteit van onderwijs.

Bestaan er geen tegenstrijdigheden in wat de minis-
ter doet inzake volwassenenonderwijs tussen ener-
zijds de promotiecampagne "Word wat je wil", de 
Beleidsnota Onderwijs 2004-2009, en anderzijds de 
vooropgestelde besparingen ?

De minister maakt volwassenen warm voor het 
volgen van een opleiding, terwijl hij op hetzelfde 
moment besparingen voorstelt voor het volwasse-
nenonderwijs.

Antwoord

De Vlaamse Gemeenschap heeft inzake de partici-
patie aan onderwijs, opleiding en vorming voor vol-
wassenen nog steeds niet de normen van het pact 
van Vilvoorde of  de doelstellingen van Lissabon 
gehaald. Daarenboven is er een Matteüseffect. 

Het zijn vooral hoogopgeleiden die bijkomende 
opleiding volgen, kortgeschoolden participeren 
veel minder. Daarom zullen we de komende jaren 
inspanningen moeten leveren om de participa-
tie aan het levenslang leren te verhogen. Tegelijk 
moeten we hierin corrigerend zijn, met bijkomende 
inspanningen naar kortgeschoolden.

De afgelopen jaren hebben de diverse officiële en 
de gesubsidieerde opleidingsverstrekkers, onder 
stimulans van hun respectievelijke beleidsverant-
woordelijken met succes substantiële inspanningen 
gedaan om de participatiecijfers te verhogen. Zo 
is in het volwassenenonderwijs het aantal lesuren-
cursist op vier jaar gestegen van 37.486.498 naar 
44.616.234, dat is een stijging met 19%. In die peri-
ode is het aantal leraarsuren eveneens gestegen 
van 3.056.439 naar 3.667.745, of  met 20%. Deze 
stijging is verheugend, maar tegelijk was en is het 
budgettair onmogelijk om zonder meer in die mate 
het aantal leraarsuren en dus de uitgaven te laten 
stijgen. De vraag stelt zich immers of  het nood-
zakelijk is dat de leraarsuren lineair meegroeien 
met het aantal lesurencursist. Bovendien wordt 
een belangrijk aantal lesurencursist gefinancierd 
op basis van een historisch forfait, en bijgevolg 
met een gunstige omkadering. Een tijdelijke blok-
kering van de groei, in afwachting van een nieuw 
decreet voor het volwassenenonderwijs, is derhalve 
onderwijseconomisch verantwoord en budgettair 
noodzakelijk. Ik ben ervan overtuigd - en de cij-
fers tonen dit aan - dat de sector van het volwasse-
nenonderwijs voorlopig de groei met de bestaande 
middelen kan opvangen. Het nieuw decreet voor 
het volwassenenonderwijs, met onder meer een 
nieuwe financiële stimulans, wordt verwacht tegen 
uiterlijk 1 januari 2007. Op dat ogenblik moet een 
gerichte groei effectief  en efficiënt kunnen opge-
vangen worden. Met het nieuwe decreet streven 
we naar een volwassenenonderwijs dat perfor-
mant op de opleidingsmarkt staat. Want laat ons 
niet vergeten dat er nog andere gesubsidieerde 
opleidingsverstrekkers zijn: VDAB, de syntra, het 
sociaal-cultureel volwassenenwerk. Via opleidings-
cheques mobiliseren we als overheid ook een deel 
van de private opleidingsmarkt.

Onderzoek wijst trouwens uit dat de aanwezigheid 
van een opleidingsaanbod niet voldoende is om 
mensen aan het leren te krijgen. Er bestaan tal van 
drempels die verhinderen dat volwassenen parti-
ciperen aan een of  andere vorm van leeractiviteit, 
extrinsieke en ook intrinsieke drempels. Extrinsieke 
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drempels zijn bijvoorbeeld gebrek aan tijd, gebrek 
aan mobiliteit, een te hoge kostprijs, maar ook 
gebrek aan informatie over het opleidingsaanbod, 
... Intrinsieke drempels hebben te maken met weer-
stand ten aanzien van leren, door slechte schooler-
varingen, gebrek aan zelfvertrouwen, het nut van 
opleiding niet inzien, ... Het is precies op een aan-
tal van deze drempels dat de sensibiliseringscam-
pagne 'Word wat je wiP zich richt. Daarom werd 
beslist de campagne, die reeds een tweetal jaren 
bestaat, verder te zetten en te verbeteren.-Naast 
een brede algemene campagne, zijn er doelgerichte 
acties naar groepen voor wie leren minder evident 
is. De brede campagne dient trouwens niet alleen 
om leren positief  onder de aandacht te brengen. 
Zij wordt ingezet om de website 'WordwatjewiP te 
lanceren, waarop een vormingsdatabank terug te 
vinden is. Deze databank is een gezamenlijk ini-
tiatief  van onderwijs, VDAB, VIZO/de syntra en 
sociaal-cultureel volwassenenwerk, en moet het 
geheel van het aanbod toegankelijker maken voor 
het publiek. In een dichtbevolkt, maar tegelijk 
ondoorzichtig opleidingslandschap is dit geen luxe. 
Ik besef dat we via het internet niet iedereen berei-
ken, en dat kortgeschoolden en kansengroepen 
hier opnieuw uit de boot dreigen te vallen, maar de 
'Word watje wil'campagne richt zich ook op inter-
mediairen, die precies ten aanzien van deze groe-
pen, een bemiddelende rol hebben te vervullen. Ik 
geef  u nog mee dat in september een tweede golf  
van de brede campagne volgt. Deze gaat gepaard 
met een tweede release van de vormingsdatabank. 
Dan zouden onvolkomenheden die er momenteel 
nog inzitten, verholpen moeten zijn. Tegelijk wordt 
in september een stagedatabank gelanceerd, een 
platform waar aanvragers en aanbieders van stages 
elkaar kunnen ontmoeten. Zowel de vormings- als 
stagedatabank zijn instrumenten in het verhogen 
van de participatie aan het levenslang leren. Om 
hen onder de brede aandacht te brengen is er nood 
aan publiciteit.

Vraag nr. 173
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving – Stand van 
zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag van 30 
oktober 2003 zou ik de minister graag volgende 
vragen stellen (gecoördineerd antwoord : Bulletin 

van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 16 januari 
2004, blz. 1398).

1. Welke richtlijnen m.b.t. de materies onder de 
bevoegdheid van de minister dienen nog omge-
zet te worden ?

 Bij welke omzettingen werden de door Europa 
opgelegde termijnen overschreden ?

2. Zijn er betwistingen m.b.t. de departementen 
waarvoor de minister bevoegd is ? Zo ja, hoe-
veel en welke ?

3. Welke maatregelen werden genomen om de 
betwistingen en laattijdige omzetting tegen te 
gaan ?

4. Welke evolutie is merkbaar in vergelijking met 
voorgaande jaren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 48, Moerman nr. 
60, Vandenbroucke nr. 173, Vervotte nr. 
157, Van Mechelen nr. 129, Anciaux nr. 60, 
Bourgeois nr. 130, Peeters nr. 504, Keulen 
nr. 164, Van Brempt nr. 135).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 174
van 20 april 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

OESO-rapport 2005 – Onderwijsproject migran-
tenkinderen

In het onlangs verschenen OESO-rapport "OECD 
Economic Surveys 2005 – Belgium" maakt de 
organisatie haar bevindingen kenbaar over het in 
België gevoerde beleid, zowel op regionaal als fede-
raal niveau, teneinde de economie en de werkgele-
genheid te stimuleren.

Met betrekking tot het aanwakkeren van de par-
ticipatie in de arbeidsmarkt van allochtone mede-
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burgers, nemen de federale en Vlaamse overheid 
diverse initiatieven.

In het OESO-rapport staat hieromtrent op pagina 
13 vermeld : "Flanders has introduced a pro-
gramme whereby children first master their mother 
tongue and then move on to learning in Dutch". 
Vrij vertaald : Vlaanderen heeft een programma 
opgestart waarbij kinderen eerst hun moedertaal 
aanleren, om dan nadien onderricht te worden in 
het Nederlands.

Tot op heden mocht ik – na bevraging bij ver-
schillende diensten – geen inlichtingen ontvangen 
omtrent de aard, omvang en resultaten van boven-
vermeld project.

De maatschappelijke gevolgen van een dergelijk 
initiatief  lijken echter belangrijk. Het regeerak-
koord dringt enerzijds aan (p. 46, Vl, C.) op een 
verlaging van de inschrijvingsplicht tot vijf  jaar, 
zodat alle kinderen in Vlaanderen in principe één 
jaar kleuteronderwijs volgen. Waarbij de reden 
voor de hand ligt : het zo vroeg mogelijk onder-
dompelen in het Nederlands, dit om een latere leer-
achterstand te vermijden.

Anderzijds merken we dat met een dergelijk ini-
tiatief  een verschillend, en hieraan tegengesteld 
spoor wordt gevolgd. Door eerst de moedertaal te 
onderrichten, verlaat men de kennismaking met 
het Nederlands, in plaats van ze te vervroegen. 
Hierdoor bestaat het risico dat de leerachterstand 
juist in de hand wordt gewerkt, en verschuift men 
in feite het probleem gewoon met een jaar.

Gelet op de grote maatschappelijke relevantie van 
het bovenvermelde initiatief  vernam ik van de 
minister graag het volgende.

1. Kan de minister  meedelen om welk(e) 
project(en) het hier precies gaat, en wanneer 
deze werden opgestart ?

2. Zijn er reeds resultaten bekend met betrekking 
tot de instroom van jongeren met een andere 
moedertaal in het reguliere onderwijs, na het 
volgen van bovenvermeld traject ?

 Zo ja, wat zijn de bevindingen ?

 Zo neen, wanneer wordt in een evaluatie voor-
zien ?

3. Past de benadering binnen de geest van het 
regeerakkoord, met name het zo vroeg mogelijk 
vertrouwd maken van de allochtone medebur-
ger met de Nederlandse taal, dit met het oog op 
latere gelijke kansen op de arbeidsmarkt ?

4. Werd hierover overleg gepleegd met de minister 
bevoegd voor Inburgerin

Antwoord

1. De vzw Werkgroep Immigratie kon voor haar 
ondersteuning van het biculturele model van 
Onderwijs in Eigen Taal en Cultuur te Brussel 
sinds 1981 een beroep doen op een subsidie. In 
2004 bedroeg die subsidie € 492.093. Hiermee 
stelt de vzw ETC-leerkrachten te werk in 
Brusselse scholen, voorziet in de begeleiding 
van die leerkrachten en de betrokken scholen en 
organiseert een vormingsaanbod voor Brusselse 
scholen met veel allochtone leerlingen.

 Het decreet van 7 mei 2004 houdende het 
Nederlandstal ig  onderwi js  in  Brusse l -
Hoofdstad vermeldt deze opdracht in hoofd-
stuk IV - Bicultureel onderwijs (artikel 6 en 7).

 In de praktijk komen de volgende talen aan 
bod: Italiaans (2 scholen), Spaans (2 scholen) en 
Turks (3 scholen). De kinderen die deelnemen 
aan het project zitten in de Nederlandstalige 
scholen. Ze krijgen bijkomende ondersteuning 
in de moedertaal. De specifieke organisatori-
sche modaliteiten kunnen verschillen van school 
tot school.

2. Het project loopt in het basisonderwijs. De vzw 
Werkgroep Immigratie doet de inspanning om 
jaarlijks de studieresultaten van ex-projectkin-
deren te verzamelen en dit tot het einde van het 
secundair onderwijs. Twee gegevens worden 
bevraagd: in welke onderwijsvorm de jongeren 
school lopen en welk attest ze behaalden.

 Ook heeft de vzw Werkgroep Immigratie ervoor 
gezorgd dat de scholen meewerken aan onder-
zoek dat kan leiden tot meer informatie over 
de resultaten van bicultureel onderwijs. Hieruit 
komen de volgende trends naar voor:

– Ex-projectkinderen vertonen een doorstro-
mingsprofiel dat, tot en met de derde graad 
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secundair onderwijs, dichter aansluit bij het 
profiel van de gemiddelde leerling van niet-
allochtone afkomst dan bij het profiel van de 
gemiddelde leerling van allochtone afkomst 
die niet deelnam aan het project. Concreet 
betekent dit dat de ex-projectkinderen, in 
vergelijking met allochtonen die niet deelna-
men aan het project, vaker deelnemen aan 
het ASO en minder vertegenwoordigd zijn 
in het BSO. De attestering wijst erop dat de 
ex-projectkinderen in hoge mate succeser-
varingen hebben in het secundair onderwijs 
(A-attest) en dat zij dus in de juiste onder-
wijsvorm terecht kwamen.

- Tijdens het schooljaar 2002-2003 voerde de 
VUB een studie uit naar de taalvaardigheid 
van de kinderen die aan het OETC deelne-
men. De "taalvaardigheidsscore Nederlands" 
bleek toen voor de vier vaardigheden (ver-
staan, spreken, lezen en schrijven) bijna even 
hoog te liggen als voor de moedertaal.

- Eveneens tijdens het schooljaar 2002-2003 
gebeurde een onderzoek (door het steun-
punt ICO) naar taalvitaliteit in Brussel. Bij 
de projectkinderen werd een taalvitaliteitsin-
dex (een cumulatieve procent-index berekend 
uit scores op de domeinen "taalvaardigheid", 
"taalkeuze", "taaldominatie" en "taaiprefe-
rentie") berekend. De resultaten worden ver-
geleken met het ruimere onderzoek. Hieruit 
blijkt dat kinderen die deelnemen aan het 
project qua taalvitaliteit beter scoren dan 
kinderen die niet deelnemen aan het project.

 De projectkinderen scoren vooral hoger 
op de dimensie "taalvaardigheid" en op de 
dimensie "taalkeuze" (welke taal spreek je 
liefst met je moeder).

 De onderzoekers vergeleken ook de taalvi-
taliteit van de moedertaal met die van het 
Nederlands en het Frans. Bij die Vergelijking 
wordt er géén grond gevonden voor de 
vrees, die soms wordt geuit, dat OETC 
in het nadeel zou werken van de vitaliteit 
Nederlands. Het Nederlands manifesteert 
zich duidelijk als schooltaal (hoge score voor 
schrijven) en minder als spreektaal (daar 
prefereert men de moedertaal). Maar over 
het algemeen zijn ook de scores voor taalvi-
taliteit Nederlands.

- Als men deze resultaten samen bekijkt, dan 
blijkt dat de projectkinderen het goed doen 
in het Nederlandstalig onderwijs, zowel op 
het vlak van welbevinden, als op het vlak 
van taalvaardigheid Nederlands als op het 
vlak van latere schoolresultaten.

3. Hoewel u de vermelding in het OESO-rapport 
correct weergeeft, wil ik benadrukken dat de 
formulering voor rekening van de OESO zelf  is. 
Ze stemt niet overeen met de door de Vlaamse 
Gemeenschap aangeleverde informatie. Het pro-
ject zorgt immers niet voor "uitstel" van de ken-
nismaking met het Nederlands, maar wel voor 
een functionele integratie van de moedertaal in 
het Nederlandstalige onderwijsgebeuren.

 Het regeerakkoord verwijst verschillende 
keren uitdrukkelijk naar de ontwikkeling van 
talenten en competenties van alle leerlingen. 
Taalvaardigheid is een competentie. Het stimu-
leren van moedertaalvaardigheid is bijgevolg 
conform de geest van het regeerakkoord.

 Mensen "vertrouwd maken" met het Nederlands 
is voor mij onvoldoende. Als we willen dat 
anderstalige kinderen en jongeren effectief  
kans maken op een goede schoolloopbaan, dan 
is Nederlandse taalvaardigheid op hoog niveau 
de inzet. Goed taalvaardigheidsonderwijs is 
hier een belangrijk onderdeel van. Het gelijke 
onderwijskansenbeleid besteedt hier dan ook 
terecht veel aandacht aan.

 Ik wil echter ook verwijzen naar de UNESCO, 
de OESO en de Europese Raad, die allen het 
belang van de scholing/ontwikkeling van de 
moedertaal benadrukken. Leerlingen met een 
thuistaal die anders is dan de geldende instruc-
tietaal hebben baat bij een sterke ontwikkeling 
van die moedertaal. De cognitieve stimulansen 
die daarvan uitgaan, verhogen de kansen op 
het bereiken van een goede taalvaardigheid in 
de instructietaal, in ons geval het Nederlands.

4. Het decreet van 7 mei 2004 resulteert uit een 
voorstel van decreet van Sven Gatz, Yamila 
Idrissi, Frans Ramon, Dirk De Cock, Brigitte 
Grouwels en Gracienne Van Nieuwenborgh, 
dat is ingediend op 5 februari 2004 (Stuk 2091 
(2003-2004) - Nr. 1 t.e.m. 4). Het procedure-
verloop kan u raadplegen op de site van het 
Vlaamse Parlement.
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 Sinds de goedkeuring van dit decreet, werk ik 
aan de uitvoering ervan.

Vraag nr. 175
van 22 april 2005
van de heer ERIK TACK

Franstalige paramedische hogeschool 
Ronse – Subsidiëring

Tot voor enkele jaren bestond er in Ronse een 
hogeschool voor paramedische beroepen (HRIPB : 
Hoger Rijksinstituut voor Paramedische Beroepen) 
waar in opleiding voorzien werd voor verpleegkun-
digen en kinesitherapeuten. Op deze campus was 
zowel een Nederlandstalige als een Franstalige 
opleiding voorhanden.

Enkele jaren geleden fusioneerde de Nederland-
stalige afdeling met het Vesaliusinstituut uit Gent. 
Daardoor verhuisde deze afdeling naar Gent, werd 
de Nederlandstalige campus in Ronse opgedoekt 
en bleef enkel de Franstalige opleiding over.

1. Hoeveel bedraagt de subsidie aan deze 
Franstalige opleiding vanuit de Vlaamse 
Gemeenschap?

 Wordt de volledige werking van de school door 
Vlaanderen bekostigd, of  gebeurt dit slechts 
gedeeltelijk? Welke onderdelen worden in het 
laatste geval door de Vlaamse Gemeenschap 
betaald?

2. Wat is het volledige kostenplaatje van deze 
school aan de Vlaamse Gemeenschap, en dit 
onderverdeeld voor de verschillende posten?

3. Welke opleidingen worden daar aangeboden?

4. Hoeveel studenten telt deze school per studie-
richting en per studiejaar?

 Welke studenten kunnen in deze school 
terecht?

5. Vangt deze Franstalige school een concrete 
nood op? Met andere woorden, zijn de studen-
ten van deze school afkomstig uit de onmid-
dellijke omgeving van Ronse, of  komen ze 
integendeel van veel verder?

 Zo deze studenten niet vanuit de onmiddellijke 
omgeving afkomstig zijn, is het dan eigenlijk 
nog wel zinvol deze Franstalige opleiding in 
Vlaanderen verder te laten bestaan?

 Zo niet, wordt er dan overwogen deze school 
niet verder te subsidiëren?

Antwoord

Bij Koninklijk Besluit van 24 februari 1961 hou-
dende de oprichting van technische staatsscholen 
werd een technische school voor verpleegsters 
opgericht in Ronse. Bij Koninklijk Besluit van 8 
september 1961 werd aan het Rijksinstituut voor 
Verpleegkunde in Ronse een Franstalige afdeling 
"nursing" opgericht. Overeenkomstig de onderwij 
staal wet van 30 juli 1963 artikel 7 konden de in 
1963 bestaande Franstalige scholen of  afdelingen 
voor technisch onderwijs in stand worden gehou-
den. De betrokken verpleegstersschool behoorde 
in 1963 tot de categorie van het hoger technisch 
onderwijs.

Met ingang van 1 september 1986 werden binnen 
het kader van voor het Vlaams onderwijs uitge-
vaardigde rationalisatiemaatregelen voor het hoger 
onderwijs de afdeling hoger onderwijs van het 
Hoger Rijksinstituut voor Paramedische Beroepen 
in Ronse gefuseerd met het Hoger Rijksinstituut 
voor Paramedisch Beroepen in Gent. Het onder-
wijs van de Nederlandstalige afdeling "verple-
ging" en van de Franstalige afdeling "nursing" 
bleef  verder georganiseerd in de vestigingsplaats 
Ninovestraat 161 te Ronse.

Op 1 september 1995 werd het Hoger Rijksinstituut 
voor Paramedische Beroepen in Gent geïntegreerd 
in de Hogeschool Gent. De Franstalige afdeling 
"nursing" werd opgenomen in het departement 
gezondheidszorg van de Hogeschool Gent.

Overeenkomstig artikel 14, § 1 van het hogescho-
lendecreet kon een hogeschool vanaf  het acade-
miejaar 1999-2000 een vestiging slechts in stand 
houden, indien deze vestiging ten minste 200 finan-
cierbare studenten telde. Op 17 maart 1999 besliste 
de raad van bestuur van de Hogeschool Gent om 
de vestiging Ronse met ingang van het academie-
jaar 1999-2000, geleidelijk vanjaar tot jaar, af  te 
bouwen. In het academiejaar 2000-2001 werd enkel 
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nog het laatste studiejaar van de Franstalige oplei-
ding "nursing" georganiseerd.

Ingevolge een protocol in 1973 afgesloten tussen 
de toenmalige Ministers Calewaert en Toussaint 
betreffende het beheer der Franstalige rijksscholen 
of  afdelingen van rijksscholen in het Nederlands 
taalgebied werden deze scholen of  afdelingen van 
scholen binnen de Belgische unitaire context op 
pedagogisch vlak beheerd door het departement in 
wiens taal het onderwijs gegeven werd. In uitvoe-
ring van dit protocol werden de wedden van het 
onderwijzend personeel van de Franstalige afde-
ling in de periode dat de opleiding nog bestond, 
ook na de overdracht van het onderwijs naar de 
Gemeenschappen extra-territoriaal betaald door 
het Franstalig Ministerie van Nationale Opvoeding 
en nadien door het Ministerie van de Franse 
Gemeenschap, zoals thans nog het geval is voor de 
Franstalige afdelingen van de basis- en secundaire 
gemeenschapsscholen in Ronse. De financiering 
door de Vlaamse Gemeenschap beperkt zich wat 
de Franstalige afdelingen betreft tot de werkings- 
en infrastructuurdotatie binnen het geheel van 
deze Vlaamse gemeenschapsinstellingen.

Wat betreft uw concrete vragen kan ik u het vol-
gende antwoorden:

1. en 2. Er zijn geen budgettaire consequenties 
voor de Vlaamse Gemeenschap, want de opleiding 
werd afgebouwd in het academiejaar 2000-2001.

3., 4. en 5.De Franstalige afdeling bestaat niet 
meer. Er worden dan ook geen opleidingen hoger 
onderwijs meer aangeboden in deze instelling, dus 
zijn er geen studenten meer ingeschreven.

Vraag nr. 177
van 22 april 2005
van de heer RUDI DAEMS

Sportgebonden schoolinfrastructuur – Gebruik 
door derden

Een van de grootste vraagstukken in verband met 
de schoolinfrastructuur is hoe schoolgebouwen 
en speelplaatsen die na de schooluren en tijdens 
het weekend niet gebruikt worden, benut kunnen 
worden door derden, zoals educatieve instellingen, 
verenigingsleven, jeugdverenigingen, sportvereni-
gingen.

De vragen hebben primair betrekking op enerzijds 
turnzalen of schoolsportinfrastructuur in het alge-
meen en anderzijds speelplaatsen of sportvelden.

In de vragen gebruik ik als gemeenschappelijke 
noemer "sportgebonden" schoolinfrastructuur. 
Graag in de antwoorden een uitsplitsing in de twee 
vermelde subcategorieën.

1. Algemeen : wat is de beleidsvisie van de 
Vlaamse overheid op het gedeelde gebruik van 
deze "sportgebonden" infrastructuur na de 
schooltijd?

2. Wat zijn de voornaamste knelpunten om een 
"sportgebonden" schoolinfrastructuur te delen?

3. Welke initiatieven neemt de Vlaamse overheid 
ter ondersteuning van deze beleidsvisie?

4. Wie is verantwoordelijk voor het bepalen/uit-
betalen van subsidies voor "sportgebonden" 
schoolinfrastructuur?

5. Op basis van welke criteria worden subsidies 
toegekend voor schoolinfrastructuur?

 In welke mate wordt daarbij rekening gehouden 
met mogelijk gedeeld gebruik van de infrastruc-
tuur?

6. Hoe wordt de benuttingsgraad (intern en extern 
gebruik) van "sportgebonden" schoolinfrastruc-
tuur bepaald?

 In welke mate wordt bij de toekenning van sub-
sidies voor "sportgebonden" schoolinfrastruc-
tuur de benuttingsgraad van gemeentelijke of 
andere private sportinfrastructuur – en ik denk 
daarbij in de eerste plaats aan gemeentelijke 
sporthallen – rekening gehouden?

7. Welk bedrag is de afgelopen tien jaren toege-
kend voor "sportgebonden" schoolinfrastruc-
tuur?

 Hoe verhoudt zich dit tot het totale bedrag dat 
aan schoolinfrastructuur wordt besteed?

8. Hoe groot is de "wachtlijst" voor de investering 
in "sportgebonden" schoolinfrastructuur?
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 In welk bedrag voorziet de Vlaamse overheid 
daarvoor in deze legislatuur?

Antwoord

1. In mijn beleidsnota 2004-2009 is een volledig 
hoofdstuk gewijd aan de 'Brede School'. Een 
'brede school' is een duurzame samenwerking 
van scholen met andere instellingen of partners 
voor de ontwikkeling van kinderen. Hoe die 
samenwerking vorm krijgt, met welke instel-
lingen de school samenwerkt en met welk doel, 
hangt af van de lokale behoeften en omstandig-
heden.

 In Vlaanderen lieten verscheidene sectoren hun 
interesse in de 'brede school' blijken. Met name 
de cultuur- en sportsector zijn vragende partij 
om samen met de onderwijssector 'brede scho-
len' te introduceren.

 Vanuit de centrale overheid zullen we de samen-
werkingsverbanden de nodige ruimte en onder-
steuning bieden. We zullen zorgen dat wie wil 
samenwerken dat ook kan, door onder meer 
juridische hinderpalen weg te werken. In dit 
kader denken we aan:

– het opheffen van verbodsbepalingen rond 
het gebruik van schoolgebouwen;

– het onderling afstemmen van nonnen voor 
schoolgebouwen en normen voor gebouwen 
met andere dan een onderwijsfunctie;

– het voorzien in mogelijkheden om bouwpro-
jecten te subsidiëren voor multifunctionele 
gebouwen.

2. Het openstellen en het gemeenschappelijk 
gebruik van sportinfrastructuur brengt een 
aantal beslommeringen met zich mee, zowel 
financieel, juridisch als logistiek. Sommige van 
die problemen kunnen alleen opgelost worden 
doordat de betrokken partners duidelijke en 
sluitende afspraken maken. Hierbij kan de over-
heid een rol spelen door modellen van oplossing 
voor veel voorkomende problemen te versprei-
den. Andere problemen kunnen door de over-
heid zelf  worden opgelost.

 De openstelling veroorzaakt een snellere slijtage 
van de gebouwen en het materiaal. Daarnaast 
wordt de school geconfronteerd met extra ener-
gie- en onderhoudskosten.

 Hiertegenover staan de inkomsten door huurgel-
den die de school ontvangt maar zijn deze vol-
doende om de meerkost te dekken? Daarnaast 
komt nog de mogelijkheid tot het verliezen van 
de vrijstelling van onroerende voorheffing voor 
schoolgebouwen.

 Het gemeenschappelijke gebruik van sportinfra-
structuur zorgt ook voor een aantal logistieke 
en organisatorische hinderpalen, zoals toezicht 
en toegang, extra inspanningen voor het admi-
nistratief  en onderwijzend personeel.

 Bij het openstellen van schoolinfrastructuur is 
het belangrijk dat er samenwerkingsakkoorden 
gesloten worden tussen enerzijds de school en 
anderzijds de 'derden' zoals sport- en vereni-
gingsleven.

 In het hoger onderwijs is de praktijk van het ter 
beschikking stellen van de sportinfrastructuur 
vrij gangbaar. De infrastructuur wordt gebruikt 
door studenten, oud-studenten, personeel, over-
heden, verenigingen, bedrijven en particulieren. 
Er worden verschillende tarieven toegepast in 
functie van de band met de instelling.

3. Er wordt overwogen om de bepalingen uit de 
schoolpactwet en uit het decreet basisonder-
wijs die gemeenten en provincies verbieden om 
andere voordelen dan de sociale voordelen toe 
te kennen aan leerlingen van een ander net, 
op te heffen. Die regel verhindert niet zozeer 
de samenwerking met externen, maar wel de 
samenwerking tussen scholen onderling.

 Scholen verliezen hun vrijstelling van onroe-
rende voorheffing wanneer ze hun sportinfra-
structuur ter beschikking stellen voor andere 
doeleinden dan onderwijs. Over dit knelpunt 
bevat de beleidsnota van mijn collega, bevoegd 
voor Sport, concrete voorstellen.

 Daarnaast zal in de onderwijsbegroting een 
bedrag worden voorzien om projecten inzake 
brede school te ondersteunen. Daar zullen 
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niet alleen sportprojecten mee worden onder-
steund.

 In het kader van schoolinfrastructuur wordt 
gezocht naar alternatieve financieringsmogelijk-
heden zoals onder andere PPS. Deze publieke-
private samenwerking biedt mogelijkheid om 
het strikt schoolse karakter van de sportaccom-
modatie uit te breiden met de geëigende speci-
fieke noden van de niet-schoolse gebruiker.

4. De Dienst voor Infrastructuurwerken van het 
Gesubsidieerd Onderwijs (DIGO) staat in voor 
de subsidiëring van alle schoolinfrastructuur in 
het gesubsidieerd onderwijs, waaronder ook de 
sportinfrastructuur.

 In het Gemeenschapsonderwijs worden de 
schoolgebouwen betoelaagd uit de begroting 
van de RAGO.

 De universiteiten en de hogescholen hebben de 
mogelijkheid om hun investeringsmiddelen aan 
te wenden voor sportinfrastructuur, in de mate 
dat dit verband houdt met hun opdracht. Het 
kan hierbij zowel om hun onderwijsopdracht, 
hun onderzoeksopdracht of  hun dienstverle-
ningsopdracht gaan.

5. Om beroep te kunnen doen op investeringsmid-
delen voor schoolinfrastructuur moeten:

– instellingen beantwoorden aan de criteria 
van een rationalisatie- en programmatieplan

– voor deze instellingen de behoefte aan 
nieuwbouw of uitbreiding aangetoond zijn

– de werken beantwoorden aan de vastgestelde 
fysische en financiële normen

 Deze criteria zijn enerzijds opgenomen in de 
schoolpactwetgeving en anderzijds in het besluit 
van de Vlaamse Regering van 27/02/1992 hou-
dende vaststelling van de regels die de behoefte 
aan nieuwbouw of  uitbreiding bepalen en 
van de fysische en financiële normen voor de 
schoolgebouwen, internaten en CLETs (het 
zogenaamde normenbesluit).

6. Subsidies voor sportinfrastructuur worden toe-
gekend op basis van het aantal estijden lichame-
lijke opvoeding (art 9. van het BVR 27/02/1992 

voor basisonderwijs en art. 15 van het BVR 
27/02/1992 voor secundair onderwijs).

 In de toekenning van subsidies voor "sportge-
bonden" schoolinfrastructuur wordt geen reke-
ning gehouden met de benuttingsgraad van 
gemeentelijke of  andere private schoolinfra-
structuur.

7. Van de bedragen (= subsidiebedragen berekend 
obv. de raming van de kostprijs van het bouw-
project) toegekend voor sportgebonden school-
infrastructuur hebben we enkel gegevens van de 
afgelopen twee jaar.

 De investeringsmiddelen die de DIGO ter 
beschikkingkreeg in de afgelopen twee jaar:

Totaal Machtigingen 2003 2004

Gesubsidieerd 
vrij niet-hoger 
onderwijs 84 454 000 euro 73 976 000 euro
Gesubsidieerd 
officieel niet-hoger 
onderwijs 20 112 000 euro 17 617 000 euro

Het Gemeenschapsonderwijs leverde cijfers 
voor de periode 2000-2004. In de 5 jaren had het 
Gemeenschapsonderwijs een investeringsmachti-
ging van 144.568.000 euro. Van die investerings-
machtiging wordt 64% bestemd voor nieuwbouw 
en grote infrastructuurwerken. De rest wordt over 
de scholengroepen verdeeld voor kleine infra-
structuurwerken. Op de jaarplanningen van het 
centrale bestuursniveau werd in die periode voor 
een bedrag van 4.500.000 euro aan projecten voor 
sportinfrastructuur opgenomen.

8. Over een wachtlijst voor sportinfrastructuur-
werken beschikken de DIGO en de RAGO 
niet.

Vraag nr. 178
van 22 april 2005
van mevrouw CATHY BERX

Stagiairs – Bescherming

De toepassing van de bepalingen van het konink-
lijk besluit van 21 september 2004 betreffende de 
bescherming van de stagiairs heeft heel wat com-
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motie doen ontstaan bij de stagegevers. Hierdoor 
werd het vinden van voldoende stageplaatsen erg 
bemoeilijkt.

Sommige stagegevers weigeren immers, wegens de 
financiële verplichtingen, stagiairs die niet voor-
afgaandelijk in het bezit zijn van een bewijs van 
gezondheidstoezicht. Andere zien op tegen de 
administratieve lasten die aan het opnemen van 
stagiairs verbonden zijn. De zelfstandige stagege-
vers hebben het moeilijk met de verplichting tot 
aansluiting bij een externe dienst voor preventie 
en bescherming op het werk. Bovendien blijkt dat 
deze laatste zich niet houden aan de in het voor-
meld koninklijk besluit bepaalde tariefregeling. Ze 
vechten zelfs de tariefregeling aan bij de Raad van 
State.

Na een onderhoud met een delegatie van het 
Vlaams Secretariaat van het Katholiek Onderwijs 
heeft federaal minister van Werk, mevrouw Freya 
Van den Bossche, op 22 februari 2005 schriftelijk 
een antwoord gegeven op een aantal concrete vra-
gen.

Hierbij stelt minister Van den Bossche een 
bevoegdheidsuitbreiding van de CLB-artsen in het 
vooruitzicht, waarbij deze een gezondheidstoezicht 
zouden kunnen uitvoeren dat het equivalent is van 
het arbeidsgeneeskundig onderzoek zoals bedoeld 
in de federale wetgeving. Daarnaast stelt ze dat in 
afwachting daarvan de arbeidsgeneesheren verbon-
den aan de onderwijsinstellingen die de stagiairs 
uitzenden, de opdracht zouden moeten waarnemen 
in verband met het uitvoeren van geschiktheids-
onderzoeken. In de rand daarvan stelt ze ook dat 
de preventieadviseur van de onderwijsinstellingen 
die de stagiairs uitzenden de risicoanalyse moet 
uitvoeren wanneer de stagegever een zelfstandige 
werkgever is.

De federale minister van Werk ziet deze denkpi-
ste in het bijzonder in het licht van het bieden van 
een oplossing voor het probleem van de stages bij 
zelfstandige stagegevers. Zo wil ze deze laatsten 
immers ontlasten van de financiële gevolgen van 
de aansluiting bij een externe dienst voor preventie 
en bescherming op het werk.

Ook het Vlaams Werkgelegenheidsakkoord bevat 
bepalingen waarbij de Vlaamse Regering zich 
engageert om ten belope van 1,9 miljoen euro tege-
moet te komen in de kosten die gemaakt worden 
naar aanleiding van de risicoanalyse en het even-

tueel aansluitend arbeidsgeneeskundig onderzoek 
van personen die stage lopen.

1. Is er samenspraak tussen de Vlaamse minister 
van Werk, Onderwijs en Vorming en de federale 
minister van Werk, omtrent de bovenvermelde 
uitbreiding van de bevoegdheden van de CLB-
artsen?

2. Voorziet de Vlaamse minister van Werk, 
Onderwijs en Vorming in bijkomende financiële 
middelen ter bezoldiging van de voormelde 
extra prestaties van de preventieadviseurs en 
CLB-artsen?

3. Wat is het aandeel in de 1,9 miljoen euro voor 
de stages in het kader van de lerarenopleiding 
in de onderwijsinstellingen?

4. Wat is het aandeel in de 1,9 miljoen euro voor 
de stages bij de zelfstandige werkgevers (stage-
gevers)?

Antwoord

1. Stages zijn voor mij een essentieel onderdeel van 
de brug tussen onderwijs en arbeidsmarkt. Ze 
vullen (onderwijs)opleidingen aan met ervaring 
uit de realiteit. Dat is vaak nodig omwille van 
het nagestreefde beroepsprofiel. Leerlingen eir 
studenten die van (een) stage(s) kunnen genie-
ten vergroten onmiskenbaar hun kansen op de 
arbeidsmarkt. Het is dan ook onontbeerlijk dat 
er een sluitende regeling komt voor de toepas-
sing van de uitvoeringsbesluiten van de wet 
Welzijn op het werk op de leerlingen- en studen-
ten-stagiair(e)s en een oplossing voor de verde-
ling van de lasten die daaruit voortvloeien.

 CLB-artsen staan momenteel in voor preven-
tieve jeugdgezondheidszorg. Het zijn geen 
arbeidsgeneesheren. Een uitbreiding van de 
bevoegdheden van de CLB-artsen is evenwel één 
van de denkpistes bij het uitwerken van de slui-
tende regeling. Hierover en over andere moge-
lijkheden voeren mijn medewerkers gesprekken 
met het kabinet van minister Van den Bossche.

2. Indien voor genoemde piste geopteerd wordt, 
zullen in overleg met de federale overheid de 
nodige middelen voorzien worden.
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3. Bij de berekening van de totale kostprijs van 
de risicoanalyses en de eventuele aansluitende 
arbeidsgeneeskundige onderzoeken werd uitge-
gaan van alle potentiële stagiairs in het Vlaams 
secundair, hoger en volwassenenonderwijs. De 
lerarenopleiding is daarin bijgevolg opgeno-
men. Het exacte aandeel ervan zal via op te stel-
len verdeelsleutels bepaald worden.

4. Stages bij zelfstandigen vormen inderdaad een 
knelpunt. We zouden deze stagegevers willen 
ontlasten van de financiële gevolgen van de 
aansluiting bij een externe dienst voor preventie 
en bescherming op het werk. Ook hier zal het 
exacte aandeel via op te stellen verdeelsleutels 
bepaald worden.

De kostprijs van de risicoanalyse en het eventueel 
aansluitend arbeidsgeneeskundig onderzoek van 
alle potentiële stagiairs in het Vlaams secundair, 
hoger en volwassenenonderwijs wordt geschat op 
3,8 miljoen €. Daarbij gaan we er van uit dat:

1. In alle gevallen beroep wordt gedaan op externe 
preventiediensten;

2. Het wettelijk tarief  van 32,97 € per effectieve 
stagiair wordt gehanteerd;

3. Een verhouding van lA in ondernemingen met 
minder dan 20 werknemers en XA in onder-
nemingen met 20 of  meer werknemers wordt 
gebruikt. Indien de werkgever minder dan twin-
tig werknemers tewerkstelt, is de bijdrage voor 
de stagiairs opgenomen in het zogenaamde 
basisforfait. Bijgevolg dient slechts de helft van 
de schoolbevolking verrekend te worden.

INGE VERVOTTE
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 150
van 6 april 2005
van de heer TOM DEHAENE

Welzijn en Volksgezondheid – Europese fondsen

De doorwerking van het Europees recht in de wel-
zijns- en gezondheidszorg wordt meer en meer 
zichtbaar.

Minder zichtbaar tot op heden zijn de middelen 
die vrijgemaakt worden vanuit Europese fondsen 
voor Welzijn en Volksgezondheid.

1. Welke Europese middelen gaan naar Welzijn en 
Volksgezondheid in de Vlaamse Gemeenschap 
(periode 1999-2005, opdeling per thema of sec-
tor, bestemming van deze middelen, etc.) ?

2. Hoe worden deze middelen verkregen ?

3. Hoe worden deze middelen begrotingstechnisch 
verwerkt (programma's, basisallocaties, etc.) ?

Antwoord

Welzijn en Volksgezondheid - Europese fondsen
Binnen de sectoren welzijn en volksgezondheid 
worden acties opgezet met Europese middelen, 
maar die worden aangevraagd vanuit privaatrech-
terlijke organisaties, al dan niet erkend door de 
overheid.
De administraties voeren een faciliteringsbeleid ten 
aanzien van promotoren uit de sector die Europese 
projecten indienen. Zo bestaat bijvoorbeeld inzake 
de sector opleiding en tewerkstelling voor personen 
met een handicap een aparte projecttoelage waarop 
initiatiefnemers van Europese projecten een beroep 
kunnen doen om te komen tot de noodzakelijke 
cofinanciering. Europa eist immers dat een deel 
van de kosten wordt gedragen door de lidstaat.
Daarnaast is er de vzw Kleis, informatiedeskun-
dige en consulent inzake sociaal Europa voor 
lokale besturen en lokale/regionale organisaties 
in Vlaanderen en Brussel. Kleis fungeert als aan-
spreekpunt inzake Europa voor de weizijns- en 
gezondheidssector. Kleis wordt erkend en gesub-
sidieerd door de Vlaamse Gemeenschap. Praktisch 
levert Kleis informatie en dienstverlening om een 
zicht te krijgen en te behouden op Europese subsi-
dies en het beleid t.a.v. de welzijns-en gezondheids-
sector.
Uit contacten met het ESF-agentschap (Europees 
Sociaal Fonds), dat binnen Vlaanderen instaat voor 
de coördinatie inzake het beheer van de Europees 
toegekende middelen, blijkt dat er in 2003 alvast 
voor € 954.100 aan Europese middelen werden 
toegekend aan door het Vlaams Fonds erkende 
voorzieningen die projecten indienden in het kader 
van de ESF-programma's. De administraties wel-
zijn en gezondheid zijn hierbij uitgesloten.
Ten slotte zijn er nog een aantal projecten die 
met Europese fondsen worden gefrnancierd 
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waar het CBGS (Centrum voor Bevolkings- en 
Gezinsstudie) is bij betrokken. Het CBGS is in 
deze projecten ofwel coördinator, ofwel partner.
Wanneer het coördinator is krijgt het een deel van 
de middelen om zelf  te besteden, het andere deel 
van de subsidie stort het door aan andere onder-
zoeksinstanties in Europa. Wanneer het zelf  part-
ner is, krijgt het van de coördinator een deel van de 
subsidie om te investeren in het project. Het gaat 
om volgende projecten:

– European Commission - Directory-General 
of  the Employment and Social Affairs: Family 
and Fertility Servey, 2000. Het CBGS werd 
aangesteld als coördinator en kreeg hiervoor in 
2000 € 11.799,36 aan middelen die het zelf  kon 
besteden.

– European Commission - Research Directory-
General - F Human potential and mobility, 
2001-2003. Het CBGS werd ook hier als coördi-
nator aangesteld en besteedde zelf  € 33.431,41. 
Het resterende bedrag (€ 266.737,70) werd 
doorgestort aan andere onderzoeksinstanties.

– Europees Sociaal Fonds, The Glass Partitioning 
Wall, 2001-2006. In dit project werd de 
Nederlandse Gezinsraad aangesteld als coördi-
nator. Het CBGS kreeg als partner in dit pro-
ject voor de jaren 2002-2005 € 36.073.

– European Commission - Research Directorate-
General - K Knowledge- based society and 
economy, 2003-2006. In dit project werd het 
Bundesinsitut aangesteld als coördinator. Het 
CBGS kreeg als partner in dit project voor de 
jaren 2003-2004 € 88.430,17.

 De Europese middelen worden verkregen via de 
procedures, eigen aan de Europese instanties.

 Wat de projecten van het CBGS betreft, werden 
de middelen steeds ontvangen via basisallocatie 
1690 van programma 41.1 van de middelenbe-
groting en uitgegeven via basisallocatie 1290 
van programma 41.1 van de uitgavenbegroting 
(variabel krediet).

Vraag nr. 151
van 6 april 2005
van de heer KRIS VAN DIJCK

Depressiepatiënten – Tewerkstelling

Het aantal depressies, CVS en andere syndromen, 
samengaande met het aantal zelfdodingen stijgt 

enorm. Wetenschappelijk onderzoek heeft ook uit-
gewezen dat deze syndromen in veel gevallen niet 
eenmalig of  tijdelijk zijn, maar langdurige behan-
deling en opvolging vragen.

Vanuit therapeuten krijgen wij de opmerking 
dat een aantal van hun cliënten tijdens en na de 
behandeling opnieuw aan het werk zouden kunnen 
en willen. In het kader van hun herstel is dit een 
belangrijke factor. Zinvol bezig zijn, wil ook zeg-
gen zichzelf  opnieuw respecteren, zichzelf  waarde-
vol vinden, belangrijk zijn voor de omgeving en de 
samenleving.

Uiteraard is dit in ons systeem van "tewerkstelling" 
"ziek zijn" of "werkloos zijn" niet makkelijk. Tenzij 
in een aantal psychiatrische centra, dit is dan veel-
eer bezigheid in plaats van tewerkstelling.

De betrokkenen zouden dan ook stapsgewijs 
opnieuw moeten kunnen intreden in het arbeids-
proces. Zo nodig beginnende met enkele uren op 
enkele dagen van de week.

4. Welke mogelijkheden daartoe bestaan er thans ?

5. Lopen er proefprojecten op dat vlak ?

6. Welke instantie is het best geplaatst om zo nodig 
terzake (bijkomende) initiatieven te nemen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Vandenbroucke (vraag nr. 165) en Vervotte 
(nr. 151).

Antwoord

De schriftelijke vraag 151 van 6 april 2005 van de 
heer Kris Van Dijck , Vlaams volksvertegenwoor-
diger m.b.t. "depressiepatiënten - Tewerkstelling 
zal gecoördineerd beantwoord worden door minis-
ter Frank Vandenbroucke.

Vraag nr. 153
van 8 april 2005
van de heer TOM DEHAENE

Welzi jns-enGezondheidsbele id  –  Weten-
schappelijke onderbouw

In zijn verslag over de afstemming van het zorgaan-
bod op de Vlaamse beleidsdoelstellingen laakt het 
Rekenhof de gebrekkige wetenschappelijke onder-
bouw van het beleid in de periode 2000-2004.
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1. Welke middelen gingen de vorige legislatuur 
naar wetenschappelijk onderzoek op het vlak 
van Welzijn en Gezondheid (opdeling per jaar 
en per begrotingsprogramma en basisallocatie, 
etc.) ?

 Om welke onderzoekprojecten ging het 
(beschrijving van het onderzoeksopzet, duur 
van het onderzoek, onderzoeksinstelling, etc.) ?

2. Welke onderzoeksprojecten opgestart in de 
vorige legislatuur, lopen nog steeds ?

3. Voor welke onderzoeksprojecten was er een 
cofinanciering ?

4. Welke nieuwe onderzoeksprojecten op het vlak 
van Welzijn en Gezondheid werden reeds uitge-
schreven en eventueel opgestart in de huidige 
legislatuur (eveneens per begrotingsprogramma 
en basisallocatie, met beschrijving van het 
onderzoeksopzet, duur van het onderzoek en 
onderzoeksinstelling, etc.) ?

Antwoord

1. Welke middelen gingen de vorige legislatuur 
naar wetenschappelijk onderzoek op het vlak 
van Welzijn en Gezondheid (opdeling per jaar 
en per begrotingsprogramma en basisallocatie, 
etc.) ?

 Een gedetailleerd overzicht van het wetenschap-
pelijk onderzoek in de administratie Gezin en 
Maatschappelijk Welzijn en de administratie 
Gezondheidszorg vindt u als bijlage.

 Tevens vermelden wij hierbij nog enkele projec-
ten die destijds zijn opgestart maar niet onder 
programma's en basisallocaties van het depar-
tement WVC ressorteren: 

- Klinische performantiesystemen als preferenti-
eel steunpunt voor kwaliteitsbeleid in algemene 
ziekenhuizen - PBO99B/4/8 - 2000 

- Haalbaarheidstudie naar gebruik van mole-
culaire HPV bepaling voor het vermij-
den van overscreening bij oudere vrouwen 
- PBO99B/4/12 - 2000 

- Methodologie ter inschatting van de impact 
van PM 2.5 en gassen tot de ontwikkeling van 

astma en allergie bij jonge volwassenen - PBO/
99A/21/51

 Daarnaast wil ik onderstrepen dat het Centrum 
voor Bevolkings- en Gezinsstudie (CBGS) een 
Vlaamse wetenschappelijke instelling is waarin 
voor het beleidsdomein wetenschappelijk 
onderzoek wordt gedaan.

 In het kader van Beter Bestuurlijk beleid is 
ook een heroriëntering van het Centrum voor 
Bevolkings- en Gezinsstudie (CBGS) naar een 
echt kenniscentrum binnen het nieuwe depar-
tement van het beleidsdomein WVG voorzien. 
Op deze manier kunnen meer gerichte opdrach-
ten gegeven worden.

2. Welke onderzoeksprojecten opgestart in de vorige 
legislatuur, lopen nog steeds ?

Er lopen geen onderzoeksprojecten meer bij de 
administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn 
die afgesloten werden tijdens de afgelopen legisla-
tuur. 
Bij de administratie Gezondheidszorg lopen nog 
enkele projecten door zoals vermeld in de tabellen 
als bijlage.

3. Voor welke onderzoeksprojecten was er een cofi-
nanciering ?

Bij de administratie Gezin en Maatschappelijk 
Welzijn betrof  het onderzoeksproject 'Hulp- en 
dienstverlening gedetineerden 1° en 2° fase" een 
co-financiering tussen de administratie Gezin en 
Maatschappelijk Welzijn, de administratie Cultuur 
en de administratie Werkgelegenheid (ESF- 
Agentschap).
De projecten met co-financiering binnen de admi-
nistratie Gezondheidszorg zijn opgenomen in de 
tabellen als bijlage.

4. Welke nieuwe onderzoeksprojecten op het vlak 
van Welzijn en Gezondheid werden reeds uit-
geschreven en eventueel opgestart in de huidige 
legislatuur (eveneens per begrotingsprogramma 
en basisallocatie, met beschrijving van het onder-
zoeksopzet, duur van het onderzoek en onder-
zoeksinstelling, etc.) ?

Administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn : 
Uitgeschreven en opgestarte onderzoeksprojecten in 
de huidige legislatuur:
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Onderzoek GKRB 
(Gestructureerde Kortdurende 
Residentiële Begeleiding) 42628,84 Universiteit Gent 16/12/04 tot 16/6/05
   
Studie brandveiligheid BJB 55440,00 Universiteit Gent 16/12/04 tot 30/09/05
   
Onderzoek ontwikkelen 
sociale conjunctuurbarometer 50000,00 Universiteit Antwerpen 15/12/04 tot 15/06/05

Binnen de administratie Gezondheidszorg werden 
geen nieuwe onderzoeksprojecten opgestart of 
uitgeschreven in de huidige legislatuur, wel wer-
den reeds bestaande projecten verlengd tijdens de 
nieuwe legislatuur.

(Bovenvermelde bijlage liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 154
van 13 april 2005
van de heer JAN PEUMANS

St.-Pietersziekenhuis Leuven – Dossier

Op 28 januari 2005 stelde ik een schriftelijke vraag 
betreffende de ziekenhuissite UZ Sint-Pieter / UZ 
Sint-Rafael in Leuven (vraag nr. 80).

Volgens het besluit van de Vlaamse Regering van 
8 juni 1999 houdende procedureregels inzake 
infrastructuur voor persoonsgebonden aangele-
genheden en met name artikels 41 en 42, is de ini-
tiatiefnemer verplicht de bestemming niet te wij-
zigen gedurende een periode die minstens gelijk is 
aan de boekhoudkundige afschrijvingsduur van 
de investering en die in elk geval minstens twin-
tig jaar bedraagt, behalve na de uitdrukkelijke en 
voorafgaande toestemming van de overheid. De 
investeringssubsidie zal volledig worden terugge-
vorderd als de bepalingen van het decreet en zijn 
uitvoeringsbesluiten geheel of  gedeeltelijk niet 
nageleefd worden.

In het concrete geval van het medisch-technisch 
blok van het Sint-Pietersziekenhuis werd de ruw-
bouw wel opgeleverd, maar nooit afgewerkt en tot 
op heden nooit in gebruik genomen. De minister 
wacht een grondig juridisch advies af.

Als dit inderdaad nooit in gebruik is genomen, kan 
men zich ernstig de vraag stellen of  dit mee mag 

worden opgenomen in de lijst van ongebruikte en 
dure infrastructuurwerken.

1. Wat is de exacte kostprijs die werd betaald voor 
dit tot op heden ongebruikt medisch-technisch 
blok ?

2. Welke andere financieringsbronnen werden aan-
gesproken om dit blok te financieren ? Hoeveel 
bedroegen die andere financiële stromen ?

3. Hoe verantwoordt men tegenover de gemeen-
schap een bouwwerk dat niet gebruikt wordt en 
steunt op een subsidiëring van 100 % overheids-
geld ?

4. Hoe verklaart de minister de oplevering van 
dit blok enerzijds, en het niet in gebruik nemen 
anderzijds ?

5. Zijn er andere (bouw)dossiers waarin subsidies 
verstrekt en vervolgens aangewend werden voor 
bouwwerken die uiteindelijk niet gebruikt wor-
den ?

6. Welke sommen werden tot op heden reeds 
teruggevorderd ingevolge toepassing van arti-
kels 41 en 42 ?

 Welke projecten waren dit ?

7. Heeft de stad Leuven, wat het stadvernieu-
wingsproject "Hertogendal" betreft, reeds ste-
denbouwkundige beslissingen genomen door 
middel van een bijzonder plan van aanleg (BPA) 
c.q. ruimtelijk uitvoeringsplan (RUP) ?

 Welke opties zijn dat ? En zijn die in tegen-
spraak met de huidige gebouwen ?

8. Wanneer start de minister met een nader en 
grondig onderzoek omtrent het concrete dossier 
Sint-Pietersziekenhuis ?
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 Wie voert dit onderzoek uit en wanneer ver-
wacht de minister een grondig juridisch advies ?

9. Is er reeds een formele vraag van het stadsbe-
stuur van Leuven omtrent dit dossier, en met 
name om volledige kwijtschelding van de terug-
betaling van de subsidie ?

10. Zijn er ook terugvorderingen te verwachten van 
andere subsidiërende instanties ?

Antwoord

1. Het totale bedrag aan investeringssubsidies 
verleend door de overheid voor de realisatie 
van het medisch-technisch blok van het Sint-
Pieterziekenhuis bedraagt 525.252.000 Bfr of 
13.020.658 euro.

 Het betreft hier de realisatie van de volgende 
percelen van dit project:

– Ruwbouwwerken, Liften, Sluiten ruwbouw, 
met subsidies van de federale overheid in de 
periode 1977 - 1987, namelijk van het Fonds 
voor de Bouw van Ziekenhuizen en Medisch 
Sociale Instellingen voor een subtotaal van 
9.822.384 euro; 

– Hoog-, laagspanning en zwakstroom, 
Noodstroomaggregaat, Thermische uitrus-
ting, Sanitair, Brandbestrijding, Medische 
gassen, Industriële vloeren, met subsi-
dies van de Vlaamse overheid in de peri-
ode 1988 - 1995, namelijk van het Vlaamse 
Fonds voor de Bouw van Ziekenhuizen 
en Medisch Sociale Instellingen en in 
opvolging daarvan (vanaf  1994) van 
het Vlaams Infrastructuurfonds voor 
Persoonsaangelegenheden Aangelegenheden, 
voor een subtotaal van 3.198.274 euro.

De investeringssubsidies werden telkens per perceel 
uitgekeerd en dekken in principe 60 % van de kost-
prijs van de werken.

Om de exacte globale kostprijs te kennen van de 
realisatie van het medisch-technische blok in de 
toestand zoals hij nu is, moet ik u verwijzen naar 
het OCMW van Leuven zelf, als initiatiefnemer 
van dit project.

2. Om andere financieringsbronnen dan de inves-
teringssubsidie van overheidswege te kennen 

moet ik u verwijzen naar de initiatiefnemer(s) 
van dit project (OCMW en Stad, UZ Leuven).

3. Dit dossier kent een lange en complexe geschie-
denis, waarvan ik de hoofdlijnen even schets.

In 1975 werd het principieel akkoord verleend 
voor de constructie van een derde vleugel (het 
zgn. medisch-technisch blok) aan het Sint-
Pieterziekenhuis te Leuven dat 622 bedden zou 
bevatten.

In 1977 werden de bouwwerken gestart en in 1983 
werd het perceel ruwbouw opgeleverd.

In 1982 werd het federale moratorium op het aan-
tal ziekenhuisbedden doorgevoerd. Dit bracht met 
zich mee dat het aantal ziekenhuisbedden voor 
Sint-Pieter op 430 werd teruggebracht, wat uiter-
aard verregaande gevolgen had op de verdere 
afwerking en invulling van het medisch-technisch 
blok.

Vanaf  198 9 kon men terug aanspraak maken op 
622 bedden voor Sint-Pieter en werden er daarna 
schikkingen genomen voor de verdere bouwkun-
dige afwerking van de vleugel.

In 1993 verleende toenmalig Vlaams minister 
Wivina Demeester haar principieel akkoord voor 
de voltooiingswerken van de derde vleugel op basis 
van een nieuwe invulling ervan met een aantal 
ambulante diensten, het operatiekwartier, de dienst 
radiologie, een aantal functiemetingen en 135 bed-
den psychiatrie.

In 1996 werd, in overleg met de administratie, door 
de U.Z.Leuven en de Vereniging U.Z.Sint-Pieter 
het principieel voorstel geformuleerd om de acti-
viteiten van de U.Z.Leuven en van de Vereniging 
U.Z. Sint-Pieter op langere termijn te concentreren 
op 2 campussen, namelijk Gasthuisberg als acute 
zorgcampus en Pellenberg als chronische zorgloca-
tie, en enkel nog minimale investeringen te doen op 
de campus Sint-Pieter.

Conform deze opties hebben de U.Z.Leuven in 
2001 dan, en conform de nieuwe VIPA-procedure, 
een zorgstrategisch plan met een lange termijn 
planning voor de concentratie van alle universi-
taire bedden op 2 campussen ingediend.

Tot op heden is de derde vleugel van Sint-Pieter als 
dusdanig niet
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verder afgewerkt.

Enkel het gelijkvloers werd afgewerkt en in gebruik 
genomen.

Op kelderniveau werden de technische installaties 
voorzien en zijn in werking. De verdiepingen staan 
enkel in gesloten ruwbouw met de installatie van 
de centrale verwarming en de distributie van blus-
leidingen.

In het verloop van het dossier hebben zich onom-
keerbare wijzigingen voorgedaan die de volledige 
afwerking en in gebruikneming in de weg hebben 
gestaan. Een zeer belangrijke reden tot het niet 
in gebruik kunnen nemen van de gesubsidieerde 
infrastructuur vindt zijn oorsprong in de gewij-
zigde federale beleidsinzichten van de jaren 80. 
De initiatiefnemers hebben in het verdere verloop 
van dit dossier telkens getracht om adequaat in te 
spelen op de snel evoluerende exploitatie-inzichten 
en beleidsaccenten binnen de sector van de verzor-
gingsvoorzieningen.

4. De percelen waarvan sprake in het antwoord 
onder punt 1 werden opgeleverd. Dit is de nor-
male gang van zaken; conform de toenmalige 
procedures werden de investeringssubsidies 
immers uitgekeerd per perceel, op basis van de 
goedkeuring van de voorgelegde vorderingssta-
ten en de eindstaat der werken voor de bewuste 
percelen.

 In dit opzicht heeft de oplevering van de gere-
aliseerde werken voor bedoelde percelen geen 
rechtstreekse relatie met de daadwerkelijke inge-
bruikname van het finaal te realiseren project.

5. Er zijn bij het VIPA geen andere gesubsidieerde 
bouwdossiers bekend waar investeringssubsi-
dies toegekend werden voor bouwwerken die 
uiteindelijk niet in gebruik genomen werden.

6. Tot op heden werden er door het VIPA nog 
geen verleende investeringssubsidies terugge-
vorderd in gevolge de toepassing van de artike-
len 41 en 42 van het VIPA-decreet.

7. Voor het antwoord op deze vraag verwijs 
ik u naar de bevoegde Vlaams minister van 
Ruimtelijke ordening of  naar het stadsbestuur 
van Leuven zelf. Naar ik verneem zou er een 
ruimtelijk uitvoeringsplan (RUP) in opmaak 
zijn.

8. Ik heb een omstandig juridisch advies gevraagd 
aan mijn administratie rond dit dossier. Dit 
advies wordt thans grondig onderzocht met het 
oog op een billijke oplossing.

9. Er werd door het OCMW van Leuven bij 
brief  van 1 maart 2002 gericht aan de toenma-
lige bevoegde Vlaams minister Mieke Vogels 
de vraag gesteld of  zij kon instemmen met 
het afsluiten van een dading waarbij afstand 
gedaan werd van terugvordering van subsidies. 
Op 12 februari 2003 stuurde het OCMW van 
Leuven opnieuw een brief  aan mevrouw Vogels 
waarbij het OCMW haar voorstel tot dading 
handhaafde en vroeg om een zo snel mogelijk 
antwoord te krijgen.

Ik stel vast dat er blijkbaar niet gereageerd werd 
op de vraag van het OCMW Leuven.

Ik heb zelf  dan, van bij mijn aantreden als Vlaams 
minister, mijn administratie verzocht om een juri-
dische toelichting rond de toepassing van de arti-
kelen 41 en 42 van het VIPA-procedurebesluit van 
8 juni 1999 met betrekking tot onderhavig dossier.

Ik heb een delegatie van Stad, OCMW en 
Universitaire ziekenhuis van de KULeuven op 
hun verzoek ontvangen om van gedachten te 
wisselen rond de problematiek van het Sint-
Pietersziekenhuis. Tijdens dit onderhoud werd mij 
de vraag tot kwijtschelding van de terugbetaling 
van de subsidies expliciet gesteld.

10. Daar ik geen kennis heb over de tussenkomst 
van andere subsidiërende instanties dan het 
VIPA of  zijn voorgangers, kan ik u op deze 
vraag niet antwoorden.

Vraag nr. 155
van 15 april 2005
van de heer TOM DEHAENE

Programmatie serviceflats Vl.-Brabant –  
Invulling

Uit de programmatie en invulling voor centra voor 
kortverblijf  (CVK), rusthuizen en serviceflats op 1 
januari 2005 blijkt duidelijk dat vooral voor kort-
verblijf  en serviceflats de invulling van de program-
matie ondermaats is.
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Een voorbeeld : in Vlaams-Brabant wordt slechts 
13 % van de CVK-programmatie ingevuld, en 
slechts 30 % van de serviceflat-programmatie.

1. Wat is volgens de minister de oorzaak hiervan ?

2. Plant zij stimulerende maatregelen om de invul-
ling van de programmatie te verhogen ?

3. Is het de bedoeling dat stimuli in eerste instan-
tie gaan naar die provincies waar het percentage 
van invulling het laagst is?

Antwoord

Ik bevestig de vaststelling dat de invulling van het 
programma voor woongelegenheden in een cen-
trum voor kortverblijf  en het programma voor 
wooneenheden in een serviceflatgebouw signifi-
cant laag is. Uit overleg met het werkveld en met 
de administratie blijkt dat er meerdere oorzaken 
zijn voor de lage realisatiegraad van de beide pro-
gramma's.

Vooreerst is er de vaststelling dat senioren graag 
in hun vertrouwde omgeving blijven wonen, en dat 
ongeveer 4 op de 5 senioren eigenaar zijn van hun 
woning. De diverse voorlichtingscampagnes inzake 
valpreventie en inzake de principes van het "levens-
lang wonen" leiden er bovendien toe dat senioren 
hun woning in de mate van het mogelijke aanpas-
sen en langer hun zelfstandigheid behouden.

Verder stel ik vast dat er alternatieve circuits zijn 
ontstaan ten behoeve van het doelpubliek van 
beide soorten voorzieningen. 60-plussers die op 
zoek zijn naar een kleinere woonst en/of  naar een 
meer beschermde omgeving kunnen hun gading 
vinden op de private markt, waar diverse bouw-
promotoren actief  zijn met een specifiek aanbod. 
Ook zijn er tal van andere specifieke woonvormen 
ontstaan, zoals onder andere het kangoeroe-wonen 
en de aanleunflats. Ik hecht dan ook veel belang 
aan de gesprekken die momenteel gevoerd worden 
met de Vlaamse Huisvestingmaatschappij in de 
Denktank Wonen-Welzijn.

Ik beschouw de vermarkting niet noodzakelijk als 
een negatief  gegeven maar een evaluatie van de 
toestand is wel noodzakelijk Hieruit zal dan blij-
ken of  tte regelgeving op de serviceflatgebouwen 
moet verfijnd en/of geactualiseerd worden.

De verklaring voor ondermaatse invulling van de 
thuiszorgvoorzieningen kan hoofdzakelijk terug-
gebracht worden tot de volgende punten:

– De recente regelgeving: het decreet op de thuis-
zorg werd pas in 1999 geïmplementeerd;

– De noodzakelijke infrastructuur voor deze 
voorziening: de specifieke investeringsnormen 
zorgen ervoor dat deze voorziening niet onmid-
dellijk uitgebaat (erkend) kan worden. De 
betrokken initiatiefnemers maken dan gebruik 
van de mogelijkheid om de erkenningsproce-
dure tijdelijk op te schorten

– (de zogenaamde erkenning met opschorting) 
tot het gebouw gerealiseerd is en in gebruik kan 
worden genomen. Vaak worden deze investerin-
gen gesubsidieerd (VIPA) en kaderen zij in een 
zorgstrategisch plan van de initiatiefnemer,

– De financiële haalbaarheid: de uitbating van 
een centrum voor kortverblijf  is zeer arbeids-
intensief  en bovendien verlieslatend. De wer-
kingssubsidies van de Vlaamse Gemeenschap 
samen met de RIZIV-forfaits die ontvangen 
worden, zijn onvoldoende om de kostprijs te 
dekken. Momenteel wordt in een interkabinet-
tenwerkgroep gezocht naar een mogelijke ver-
hoging van het RIZIV-forfait voor kortverblijf.

Verschillende initiatiefnemers hebben ondertus-
sen al gebruik gemaakt van de opschorting van de 
erkenningsaanvraag, zoals hiervoor beschreven. 
Het betreft hier erkenningsaanvragen die voldoen 
aan de programmatie, maar waarvoor het centrum 
voor kortverblijf  nog dient opgericht, verbouwd of 
ingericht te worden. De opschorting vangt aan op 
de datum van verzending van de kennisgeving en is 
maximaal vijf  jaar geldig. De opschortingstermijn 
kan slechts uitzonderlijk verlengd worden met een 
termijn van drie jaar.

Rekening houdend met de geldigheidsduur van de 
opschorting kan bijgevolg verondersteld worden 
dat deze woongelegenheden kortverblijf  binnen 
een termijn van 5 jaar in exploitatie kunnen gaan.

In de provincie Vlaams Brabant zijn er momenteel 
35 centra voor kortverblijf  gepland, goed voor 228 
extra woongelegenheden kortverblijf, die vermoe-
delijk binnen een termijn van 5 jaar beschikbaar 
zullen zijn. Hiermee zou 68% van de program-
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matie ingevuld worden, wat overeenkomt met het 
Vlaamse gemiddelde.
Het verhogen van de RIZIV-forfaits zou de uitba-
ting van deze voorziening voor de initiatiefnemer 
interessanter maken en vermoedelijk een stimule-
rend effect hebben op de invulling van de program-
matie. Stimulerende maatregelen specifiek naar 
bepaalde provincies worden niet voorzien.
Tot slot kan ik meedelen dat ik beslist heb om bij 
het subsidiëren van de infrastructuur absolute pri-
oriteit te geven aan de nieuwe initiatieven in de sec-
tor van de thuiszorg.

Vraag nr. 156
van 15 april 2005
van de heer ERIK TACK

Preventie baarmoederhalskanker – Riziv-gege-
vens

Naar aanleiding van mijn vraag om uitleg inzake 
de preventie van baarmoederhalskanker, behan-
deld in de commissievergadering voor Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin van 15 maart laatstle-
den, stelde de minister dat een verklaring voor de 
verschillen tussen Vlaanderen en Wallonië in de 
cijfers over screening van baarmoederhalskanker 
mogelijkerwijze te vinden zou zijn in de interpreta-
tie van de cijfers bij het Rijksinstituut voor Ziekte- 
en Invaliditeitsverzekering (Riziv).

Zij stelde dat ze dit niet kon verifiëren, aangezien 
deze gegevens Riziv-materie zijn en dus federaal.

Als die cijfers dienstig kunnen zijn voor de analyse 
van het eigen beleid, waarom laat de minister haar 
diensten ze dan niet opvragen ?

En kan de minister die cijfers dan alsnog meedelen ?

Antwoord

Naar aanleiding van mijn vraag om uitleg inzake 
de preventie van baarmoederhalskanker, behan-
deld in de commissievergadering voor Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin van 15 maart IL, stelde 
de minister dat een verklaring voor de verschillen 
tussen Vlaanderen en Wallonië in de cijfers over 
screening naar baarmoederhalskanker mogelij-

kerwijs te vinden zou zijn in de interpretatie van 
de cijfers bij het Rijksinstituut voor Ziekte- en 
Invaliditeitsverzekering (RIZIV). Zij stelde dat ze 
dit niet kon verifiëren, aangezien deze gegevens 
RlZIV-materie zijn en dus federaal.

Als die cijfers dienstig kunnen zijn voor de analyse 
van het eigen beleid, waarom laat de minister haar 
diensten ze dan niet opvragen? En kan de minister 
die cijfers dan alsnog meedelen?

Antwoord: De verschillen tussen Vlaanderen en 
Wallonië op vlak van screening naar baarmoe-
derhalskanker zijn terug te vinden in het rapport 
"Analysis of  individual health insurance data 
pertaining to pap smears, colposcopies, biopsies 
and surgery on the uterine cervix, Belgium 1996-
2000" van het Wetenschappelijk Instituut voor 
Volksgezondheid. De gegevens van het RIZIV 
betreffende de medische prestaties bij individuele 
patiënten op vlak van de baarmoederhals vormen 
de basis van de analyse. Het RIZIV beschikt over 
gegevens van medische prestaties, waarvoor terug-
betaling is voorzien, gekoppeld aan individuele 
patiëntengegevens. Het databestand, waarvan het 
WIV in haar rapport gebruikt maakt, werd samen-
gesteld door het Intermutualistisch Agentschap.

Zo stelt het rapport: "In absolute cijfers: in de 
periode 1998-2000 werden drie miljoen uitstrijk-
jes geïnterpreteerd, die genomen werden bij 1,6 
miljoen vrouwen. De overconsumptie van cyto-
logische baarmoederhalsonderzoeken was 88%, 
hetgeen betekent dat iedere gescreende vrouw 
1,88 uitstrijkjes kreeg in een periode van driejaar. 
Het overmatig gebruik van uitstrijkjes was hoog 
in alle delen van België: het was iets minder hoog 
in het Vlaamse Gewest (86%), het hoogst in het 
Hoofdstedelijk Gewest (99%), en intermediair in 
het Waalse Gewest (90%)". Uit het rapport komen 
we ook te weten dat het aantal uitstrijkjes in 2000 
in theorie voldoende is om meer dan 100% van de 
doelbevolking (25-64 jaar) te screenen over een 
tijdsspanne van driejaar. Desondanks heeft slechts 
59% van de vrouwen uit de doelgroep een of meer 
uitstrijkjes gehad.

Aangezien het WIV gebruik maakt van de RIZFV-
gegevens betreffende uitstrijkjes om haar analyse 
op uit te voeren, is het rapport ook dienstig voor 
het beleid van de Vlaamse overheid.
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Vraag nr. 157
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving – Stand van 
zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag van 30 
oktober 2003 zou ik de minister graag volgende 
vragen stellen (gecoördineerd antwoord : Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 16 januari 
2004, blz. 1398).

5. Welke richtlijnen m.b.t. de materies onder de 
bevoegdheid van de minister dienen nog omge-
zet te worden ?

 Bij welke omzettingen werden de door Europa 
opgelegde termijnen overschreden ?

6. Zijn er betwistingen m.b.t. de departementen 
waarvoor de minister bevoegd is ? Zo ja, hoe-
veel en welke ?

7. Welke maatregelen werden genomen om de 
betwistingen en laattijdige omzetting tegen te 
gaan ?

8. Welke evolutie is merkbaar in vergelijking met 
voorgaande jaren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 48, Moerman nr. 
60, Vandenbroucke nr. 173, Vervotte nr. 
157, Van Mechelen nr. 129, Anciaux nr. 60, 
Bourgeois nr. 130, Peeters nr. 504, Keulen 
nr. 164, Van Brempt nr. 135).

Antwoord

De schriftelijke vraag 157 van 15 april 2005 van 
de heer Carl Decaluwe , Vlaams volksvertegen-
woordiger m.b.t. Omzetting Europese regelgeving 
-Stand van zaken", zal gecoördineerd beantwoord 
worden door minister Geert Bourgeois.

Vraag nr. 158
van 15 april 2005
van de heer ERIK TACK

Preventie baarmoederhalskanker – Nationaal 
actieplan voeding

Naar aanleiding van mijn vraag om uitleg inzake 
de preventie van baarmoederhalskanker, behan-

deld in de commissievergadering voor Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin van 15 maart laatstle-
den, stelde de minister dat er een protocol bestond 
met de federale regering over het nationaal actie-
plan inzake voeding.

Kan de minister inzage geven van dit actieplan ?

Antwoord

Kan de minister inzage geven van het federaal nati-
onaal actieplan inzake voeding?

Gezonde voeding is en blijft een thema dat mij 
aanbelangt en dat hoog op de maatschappelijke 
agenda staat. In mijn gezondheidsbeleid voor 
Vlaanderen besteed ik hier dan ook voldoende 
aandacht aan. Minister Demotte heeft op federaal 
niveau een nationaal voedingsplan voorgesteld.

Ik ben bereid hieraan vanuit Vlaamse zijde con-
structief  mee te werken maar enkel op voorwaarde 
dat de bevoegdheden van de Gemeenschappen 
ten volle worden gerespecteerd door de federale 
overheid. Ik wens hierover duidelijkheid, vooral-
eer het plan volledig ontwikkeld is door experten. 
Daarvoor lijkt me een protocolakkoord met alle 
betrokken overheden de aangewezen formule. Dit 
heb ik voorgelegd aan minister Demotte. Doel van 
het nationaal actieplan

Het doel van een gezamenlijk voedings- en 
gezondheidsprogramma is het behalen van meer 
gezondheidswinst door een meer doeltreffende en 
doelmatige aanpak van gezondheidsproblemen die 
voortvloeien uit ongezonde voeding, ongezonde 
voedingsgewoonten en bewegingsarmoede. Deze 
verhoging van de doeltreffendheid en van de doel-
matigheid van de aanpak wordt bereikt door het 
optimaliseren van de reeds bestaande maatrege-
len.

Het gezamenlijk voedings- en gezondheidspro-
gramma moet zowel de bevolking in staat stellen 
om haar gezondheid te verbeteren via het stimu-
leren van een gezonde en evenwichtige voedings-
keuze, als de voedingsindustrie ertoe aanzetten om 
een gezonde en evenwichtige voedingskeuze bij de 
consument te vergemakkelijken door een beter en 
evenwichtiger aanbod.

De strategische hoofdlijnen van dit voedings- en 
gezondheidsprogramma zijn:



-2355- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 21 – 15 juli 2005

1. Informatie en voorlichting aan de consumen-
ten

2. Opvoeding van jongeren en creëren van een 
milieu dat leidt tot goede voedingsgewoonten 
3 . Behandeling van voedingsstoornissen in de 
gezondheidszorg

4. De voedings sector ertoe aanzetten mee te stappen 
in het Voedings- en Gezondheidsprogramma

5. Meer controles op de voedingsmiddelen en op 
de voedingswaarde.

 Het actieplan richt zich op 10 onderwerpen: 
(bron: nationaal actieplan voeding)

1. Voeding van 0-3 jaar

2. Voeding bij jongeren

3. Voeding in ziekenhuizen en rusthuizen

4. Promoten van gezonde voeding bij volwasse-
nen

5. Supplementatie

6. Gezondheidsclaims en voedseletikettering

7. Fysieke activiteit

8. Horeca en restaurant

9. Informatie, opvoeding en vorming

10. Wetenschappelijk toezicht

Vraag nr. 159
van 22 april 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Bicommunautaire instellingen – Tweetaligheid

In het kader van de Nederlandstalige dienstverle-
ning in de Brusselse bicommunautaire sector is het 
een bekend gegeven dat slechts weinige van deze 
instellingen echt tweetalig zijn.

Dit is nochtans noodzakelijk om een kwaliteits-
volle behandeling van de Nederlandstalige patiënt 
in Brussel te waarborgen.

Werd er reeds een onderzoek naar de tweetaligheid 
van deze instellingen opgestart, of  zijn er reeds 
concrete denkpistes hierover (wie, criteria,…)?

Antwoord

De Vlaamse inspectie gezondheidszorg heeft hier-
toe niet de bevoegdheid. Voor de bicommunau-
taire ziekenhuizen is enkel het Brussels Gewest 
gemachtigd om vaststellingen en/of  onderzoek te 
doen. Recent heb ik een vraag tot onderzoek in een 
specifiek dossier in een Brussels ziekenhuis gericht 
aan mevrouw Vienne, bevoegd voor gezondheids-
zorg in Brussel.

Echter, er is geen algemeen bijkomend onderzoek 
nodig naar de taalproblematiek in de medische 
hulpverlening in Brussel en de Vlaamse Rand. 
Inmiddels zijn voldoende feiten en klachten bekend 
die de problematiek bevestigen.

Daarom oefent de Vlaamse Regering constant 
druk uit op dit dossier. Er wordt momenteel 
gewerkt aan een permanente en vooral structurele 
oplossing.

De taalwetgeving is uitsluitend van toepassing op 
openbare instellingen en kan met andere woor-
den juridisch niet afgedwongen worden in de niet 
-openbare ziekenhuizen.

In een interministeriële werkgroep die, op 
vraag van Vlaanderen, hiervoor werd samenge-
steld, wordt gewerkt aan de oprichting van een 
klachtenmeldpunt,dat zowel werkt aan objectieve 
registratie, als impulsen geeft voor het remediëren 
van de problematiek. Ook moet tweetaligheid in 
de medische zorgverlening financieel worden gesti-
muleerd. Hiervoor wordt een inspanning van de 
Federale overheid gevraagd.

Vraag nr. 160
van 27 april 2005
van de heer TOM DEHAENE

Rusthuizen – Sluitingen

1. Kan de minister aangeven, voor 2001 t.e.m. 
2004, hoeveel rusthuizen hun deuren sloten?
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Graag onderverdeeld naar aard van het initiatief  
(VZW, openbaar, commercieel) en per provincie.

2. Wat gebeurde er met de erkende capaciteit?

3. Hoeveel rusthuizen gingen, over vermelde 
jaren, over van een commerciële naar een VZW-
vorm?

Antwoord

l In de periode 2001 tot en met 2004 hebben in 
totaal 17 rusthuizen hun deuren gesloten voor 
een totale opnamecapaciteit van 357 woongele-
genheden.

a. Provincie Vlaams Brabant:

 Tien rusthuizen met een totale opnamecapa-
citeit van 243 woongelegenheden hebben de 
deuren gesloten.

 Vijf  rusthuizen werden beheerd onder de 
commerciële handelsvorm, vier rusthuizen 
door een natuurlijke persoon, en één door 
een vzw.

 Wegens historische overrealisatie van het 
programma voor rusthuiswoongelegenheden 
in een aantal gemeenten kunnen 141 gesloten 
woongelegenheden niet opnieuw gerealiseerd 
worden in de respectieve gemeenten maar 
komen ze in het programma van de regio.

 Deze situatie doet zich voor in de gemeente 
Overijse, de gemeente Herent, de gemeente 
Drogenbos en in de gemeente Dilbeek.

 De overige 102 woongelegenheden zijn 
opnieuw opgenomen in het programma voor 
rusthuiswoongelegenheden van de gemeente 
én van de regio.

b. Provincie Antwerpen:
Vier rusthuizen met een totale opnamecapaciteit 
van 65 woongelegenheden hebben de deuren geslo-
ten.
Eén rusthuis werd beheerd onder de commerciële 
handelsvorm, twee rusthuizen door een natuurlijke 
persoon, en één door een vzw.
Wegens historische overrealisatie van het pro-
gramma voor rusthuiswoongelegenheden in de 
gemeente Herselt kunnen 16 gesloten woongele-

genheden niet opnieuw gerealiseerd worden in de 
gemeente maar komen ze in het programma van 
de regio. De overige 49 woongelegenheden zijn 
opnieuw opgenomen in de programma's voor rust-
huiswoongelegenheden van de respectieve gemeen-
ten en van de regio's.

c. Provincie Oost-Vlaanderen:
Eén rusthuis met een totale opnamecapaciteit van 
12 woongelegenheden heeft de deuren gesloten.
Het rusthuis werd beheerd onder een commerciële 
handelsvorm. Wegens de historische overrealisatie 
van het programma voor rus thuis woongelegen-
heden zowel in de gemeente als in de regio kunnen 
de woongelegenheden niet opnieuw gerealiseerd 
worden.
d. Provincie West-Vlaanderen:
Eén rusthuis met een opnamecapaciteit van 27 
woongelegenheden heeft de deuren gesloten.
Het rusthuis werd beheerd door een natuurlijke 
persoon.
De woongelegenheden zijn opnieuw opgenomen in 
het programma voor rus thuis woongelegenheden 
van de gemeente én van de regio.
e. Provincie Limburg:
Eén rusthuis met een opnamecapaciteit van 10 
woongelegenheden heeft de deuren gesloten.
Het rusthuis werd beheerd door een natuurlijke 
persoon.
De woongelegenheden zijn opnieuw opgenomen 
in het programma voor rusthuiswoongelegenheden 
van de gemeente én van de regio.
3. Als antwoord op de laatste vraag kan ik u 
meedelen dat het beheer van 43 rusthuizen, al dan 
niet na een overname, gewijzigd werd van de com-
merciële handelsvorm naar een vzw-vorm.

Vraag nr. 161
van 29 april 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

K i n d e ro p va n g p l a a t s e n  V l a a m s e 
Rand – Initiatieven

Uit een artikel dat recentelijk in de Randkrant ver-
scheen met betrekking tot het kinderdagverblijf  't 
Kraaiennestje in faciliteitengemeente Kraainem, 
blijkt dat er een groot tekort bestaat aan kinderop-
vang in de Vlaamse rand rond Brussel.

Dat blijkt onder meer het gevolg te zijn van het feit 
dat heel wat anderstalige ouders hun kind naar de 
Nederlandstalige kinderopvang wensen te sturen.
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1. Kan de minister een overzicht bezorgen van het 
huidige aanbod inzake kinderdagverblijven in 
de Vlaamse rand rond Brussel?

2. Is zij zich bewust van het nijpend tekort aan 
opvang?

Werden er reeds initiatieven genomen om het aan-
tal opvangplaatsen op te drijven, mede met het oog 
op de bijzondere situatie in de Vlaamse rand rond 
Brussel ?

Antwoord

1. Hierbij wordt een overzicht gegeven van het 
huidige aanbod inzake(erkende) kinderdagver-
blijven in de Vlaamse Rand rond Brussel. Het 
aanbod inzake kinderopvang wordt evenwel 
niet beperkt tot (erkende) kinderdagverblijven. 
Ouders die een opvangplaats zoeken kunnen 
ook in diensten voor opvanggezinnen en in de 
zelfstandige opvang terecht.

VLAAMSE REGERING 

De Vlaamse minister van Welzijn, Gezondheid en Gezin 

Antwoord op vraag nr. 161 van 29 april 2005 van Luk Van Nieuwenhuysen, Vlaams 
volksvertegenwoordiger

Kinderplaatsen Vlaamse Rand-Initiatieven 

1. Hierbij wordt een overzicht gegeven van het huidige aanbod inzake(erkende) kinderdagverblijven in 
de Vlaamse Rand rond Brussel.  Het aanbod inzake kinderopvang wordt evenwel niet beperkt tot 
(erkende) kinderdagverblijven.  Ouders die een opvangplaats zoeken kunnen ook in diensten voor 
opvanggezinnen en in de zelfstandige opvang terecht. 

(1) Diensten voor opvanggezinnen  (3) Mini – crèches      (5) Zelfstandige opvanggezinnnen 
(2) Kinderdagverblijven               (4) Zelfstandige kinderdagverblijven       (6) aantal voltijdse plaatsen 

DVO (1) KDV (2) MINI-CR (3) ZKV (4) ZO (5)
Gemeenten Aant. Cap,(6) Aant.Cap,(6 Aant.Cap,(6 Aant.Cap,(6 Aant.Cap,(6)

ASSE 1 112 3 169 3 17
BEERSEL 1 112 1 16 2 12
DILBEEK 1 168 2 64 2 22 7 41
DROGENBOS 1 14 1 5
GRIMBERGEN 1 196 5 79 1 27 7 38
HOEILAART 1 23 1 12 13 73
KRAAINEM 1 28 3 47 3 81 2 11
LINKEBEEK 4 16
MACHELEN 1 56 1 51 1 10 2 9
OVERIJSE 1 56 1 42 5 84 4 137 6 37
SINT-GENESIUS-RODE 2 87 2 22 1 28 7 39
SINT-PIETERS-LEEUW 1 84 3 122 2 35 1 24 4 22
TERVUREN 1 56 1 32 6 109 2 59 4 21
WEMMEL 1 60 8 117 6 34
WEZEMBEEK-OPPEM 4 63 11 55
ZAVENTEM 2 112 3 135 4 73 3 108 3 15

(1) Diensten voor opvanggezinnen (3) Mini – crèches   (5) Zelfstandige opvanggezinnnen
(2) Kinderdagverblijven        (4) Zelfstandige kinderdagverblijven    (6) aantal voltijdse plaatsen

2. Ik ben mij er zeker van bewust dat er in som-
mige regio's een tekort is aan kinderopvang. In 
het regeerakkoord is voorzien dat er 5000 plaat-
sen worden bij gecreëerd. De planning van de 
uitbreiding van het aantal plaatsen in de kin-
deropvang wordt momenteel voorbereid via de 
opmaak van een strategisch plan. Indien via 
de programmatie-oefening duidelijk leemtes 
worden vastgesteld in de Vlaamse Rand rond 
Brussel, zal daar mee rekening gehouden wor-
den. 
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Vraag nr. 162
van 4 mei 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

OCMW-rusthuis Asse – Stand van zaken

In Asse zou de bouw van het nieuwe OCMW-rust-
huis begin 2005 van start gaan. De bouwvergun-
ning voor het nieuwe complex is sinds mei 2004 in 
het bezit van het OCMW. Het rusthuis zal aanslui-
ten op het huidige OCMW-rusthuis Hingeheem 
langs de Huinegem.

Het gaat om een project van 12,5 miljoen euro, 
waarbij de Europese aanbestedingsregels moeten 
worden gevolgd. Van het bedrag wordt 60 procent 
federaal gesubsidieerd. In de ranglijst bij Sociale 
Zaken staat het OCMW van Asse op de derde 
plaats voor 2005. Aangezien jaarlijks gewoonlijk 
zes rusthuisprojecten federaal worden gesubsidi-
eerd, ziet het er voor Asse zeer goed uit. Voor de 
overige 40 procent, ten laste van de gemeente, zal 
het OCMW werken met een leasingformule met 
begeleiding.

Het nieuwe rusthuis telt 88 bedden verdeeld over 
drie verdiepingen. De kamers worden dubbel zo 
groot als de huidige. Daarnaast komen er zeven 
bedden voor korte opvang. In een latere fase, na 
de verhuis, worden in het oude rusthuis nog eens 
15 kamers geherconditioneerd voor dagverblijf. De 
770.000 euro voor de ondergrondse parking voor 
70 wagens zit niet in het OCMW-budget, maar is 
voor rekening van de gemeente.

1. Kan de minister de stand van zaken meedelen 
in dit dossier?

2. Binnen welke termijn wordt er een aanvang 
genomen met de bouwwerken van het OCMW-
rusthuis in Asse?

3. Wanneer kan het nieuwe rusthuis in gebruik 
worden genomen?

Antwoord

Voorafgaande bemerking: het betreft hier een aan-
vraag voor Vlaamse subsidies i.p.v. federale.

1° Stand van zaken dossier

Het betreft het project: de vervangingsnieuwbouw 
van een rusthuis met 88 woongelegenheden en de 

realisatie van een centrum voor kortverblijf  met 7 
woongelegenheden en een dagverzorgingscentrum 
met 15 verblijfseenheden.

06 december 2001 goedkeuring zorgstrate-
 gisch plan
25 november 2002 de aanvraag tot goedkeu- 
 r ing van het  technisch- 
 financieel plan en tot het 
  bekomen van de subsidie- 
 belofte wordt ontvanke- 
 lijk verklaard en doorge- 
 stuurd voor advies naar de 
 evaluatoren
13 juni 2003 de Vipa-coördinatiecom- 
 missie brengt een gunstig  
 advies uit voor de subsidië- 
 ring van het project; de bere- 
 kende subsidies bedragen  
 5.305.300,27 euro
01 juni 2004 Ontvangst stedenbouwkun- 
 dige vergunning van het 
 OCMW

De vastlegging van het vorziene subsidiebedrag, en 
dus de toekenning van de subsidiebelofte, is voor-
zien voor juni 2005.

2° Aanvang bouwwerken

Zodra de subsidiebelofte verkregen wordt kan de 
volgende stap in de VIP A-procedure gezet wor-
den; het OCMW kan dan de aanvraag tot subsi-
diebeslissing (d.i. de vraag tot goedkeuring van de 
bestekken en kostenramingen) bij het VIPA indie-
nen. Zodra deze aanvraag ingediend is beschikt 
de administratie over 90 kalenderdagen om de 
aanvraag te evalueren. Aan de hand van de eva-
luatie kan het VIPA de minister een ontwerp tot 
goedkeuring van de aanvraag tot subsidiebeslis-
sing voorleggen. Met deze goedkeuring kan het 
OCMW de aanbestedingsprocedure opstarten. 
Eens de aanbesteding gebeurd is en de offertes 
onderzocht zijn door het OCMW, moet het gun-
ningdossier nog voor advies naar VIPA gestuurd 
worden; binnen de 40 dagen wordt het advies aan 
het OCMW verstrekt. Dan kan het OCMW de 
werken toewijzen en effectief  laten starten. De ter-
mijn van aanvang der werken is dus ook afhanke-
lijk van de termijn van indiening van de aanvraag 
tot subsidiebeslissing door het OCMW en van 
- later dan - de termijn voor het voeren van de aan-
bestedingsprocedure.
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3° Ingebruikname

De termijn waarop het project kan in gebruik 
genomen worden is afhankelijk van het procedu-
reverloop zoals uiteengezet in punt 2° en van de 
vooropgestelde uitvoeringstermijnen die in de 
bestekken worden opgenomen.

Vraag nr. 163
van 4 mei 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Ouderenvoorzieningen – VIPA-subsidiebeloften

Bij de subsidiebelofte wordt het krediet voor een 
bepaald project van een initiatiefnemer gereser-
veerd.

De subsidiebeslissing is een vrijgave in schijven 
van de verleende subsidiebelofte. Voor elk project 
kunnen er maximaal vier subsidiebeslissingen door 
de minister verleend worden (één voor elk van de 
vier projectfasen: ruwbouw, technische uitrusting, 
afwerking, uitrusting en meubilering).

Een subsidiebelofte kan worden gewijzigd als op 
het moment van de subsidiebeslissing de bouwin-
dex of  de BTW-voet gewijzigd is ten opzichte van 
het jaar waarin de oorspronkelijke belofte werd 

verleend, of  als samen met de aanvraag tot sub-
sidiebeslissing een gefundeerde aanvraag tot wij-
ziging van de subsidiebelofte wordt gedaan. Dat 
laatste is vooral het geval bij verbouwingswerken, 
waarbij men soms geconfronteerd wordt met tal 
van niet te voorziene meerwerken.

Via  het  FFEU (Financier ingsfonds voor 
Schuldafbouw en Eenmalige Investeringsuitgaven) 
konden in 2003 voor de sector ouderenvoorzienin-
gen extra middelen verkregen worden.

1. Graag kreeg ik een overzicht van de subsidiebe-
loften en de wijziging van subsidiebeloften voor 
ouderenvoorzieningen per provincie, en dit voor 
de periode van 2002 tot en met 2005.

2. Hoeveel dossiers voor subsidieaanvragen van 
ouderenvoorzieningen zijn er in behandeling 
voor dit jaar? Graag een overzicht per provin-
cie.

Antwoord

Overzicht subsidiebeloftes en wijziging subsidiebe-
loftes voor ouderenvoorziening per provincie voor de 
periode 2002-2005.

2002

VLAAMSE REGERING 

DE VLAAMSE MINISTER VAN WELZIJN VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 

Antwoord op schriftelijke vraag nummer 163 van 4 mei 2005 , van de heer Mark 
Demesmaeker, Vlaams volksvertegenwoordiger. 

Betreft: “Ouderenvoorzieningen – VIPA-subsidiebeloften”

Overzicht subsidiebeloftes en wijziging subsidiebeloftes voor ouderenvoorziening per provincie voor de 
periode 2002-2005.

2002

Provincie Antwerpen

Ouderenvoorziening Antwerpen Subsidiebelofte 2002 Wijziging belofte 2002 

RVT Apfelbaum-Laub – Antwerpen 
RVT Sint-Mathildis – Boechout 
RVT Sint-Mathildis – Boechout 
O.C.M.W. Duffel – Duffel 
RVT Aalmoezenier Cuypers – Stabroek 
O.C.M.W. Arendonk  

385.265,68
1.742.086,28

800.095,11
5.769.495,80
4.409.135,58

 102.559,30 

Totaal 13.106.078,45 102.559,30 

Provincie Limburg

Ouderenvoorziening Limburg Subsidiebelofte 2002 Wijziging belofte 2002 

RVT Sint-Elisabeth – Hasselt 
RVT Sint-Anna – Beringen 

2.390.313,71 
808.493,84 

Totaal 3.198.807,55 0 
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Provincie Oost-Vlaanderen

Ouderenvoorziening Oost-Vlaanderen Subsidiebelofte 2002 Wijziging belofte 2002 

O.C.M.W. Destelbergen 
O.C.M.W. Kruibeke 
VZW St-Vincentius – Deinze 
O.C.M.W. Temse 

4.904.134,78 
7.131.820,52 

8.965,18 
244.621,58 

Totaal 12.035.955,30 253.586,76 

Brussel Hoofdstad

Voor Brussel Hoofdstad werd er in 2002 geen subsidiebelofte verleend. 

Provincie Vlaams-Brabant

Ouderenvoorziening Vlaams-Brabant Subsidiebelofte 2002 Wijziging belofte 2002 

RVT St-Elisabeth’s Dal – Zoutleeuw 
Home Sint-Alexius – Tienen 
O.C.M.W. Dilbeek 

2.987.609,22 
817.067,93 

525,44 

Totaal 2.987.609,22 817.593,37 

Provincie West-Vlaanderen

Ouderenvoorziening West-Vlaanderen Subsidiebelofte 2002 Wijziging belofte 2002 

RVT Maria’s Rustoord – Kortemark 
O.C.M.W. Oostkamp 
Maria Middelares – Moorslede 
Maria’s Rustoord – Ingelmunster 
Huize Zonnelied – Ieper 

3.229.523,18 
2.323.347,16 

421.569,45 
5.017.673,69 

226.512,65 

Totaal 11.218.626,13 0 

2003

Provincie Antwerpen

Ouderenvoorziening Antwerpen Subsidiebelofte 2003 Wijziging belofte 2003 

RVT Sint-Lucia – Turnhout 
Home Sint-Jozef – Wommelgem 
RVT Wedbos – O.C.M.W. Geel 
WZC Ten Kerselaere – Heist o/d Berg 
RVT De Mick – Brasschaat 
VZW Het Gouden Anker – Antwerpen 

4.346.774,85 
1.508.097,90 

(FFEU)       5.535.828,40 
(FFEU)       5.295.192,59 

394.461,16 
(FFEU)      758.893,73 
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VZW Welzijnszorg Kempen – Meerhout 
RVT Cocoon – Borsbeek 
RVT Sint-Mathildis – Boechout 
RVT Sint-Jozef – Lier 

74.101,04 
29.622,06 

829.819,63 
72.674,57 

Totaal 17.080.354,90 1.765.111,03 

Provincie Limburg

Ouderenvoorziening Limburg Subsidiebelofte 2003 Wijziging belofte 2003 

RH De Voorzienigheid – Bocholt 
VZW Heilige Catharina – Zonhoven 
Salvatorrusthuis – Hasselt 
Salvatorrusthuis – Hasselt 
Rusthuis Heuvelheem – Tessenderlo 
RVT Sint-Anna – Beringen 

3.450.263,77 
1.739.327,24 

(FFEU)       3.876.983,97 
(FFEU)          150.501,12 

70.541,06 
8.997,14 

Totaal 9.217.076,10 79.538,20 

Provincie Oost-Vlaanderen

Ouderenvoorziening Oost-Vlaanderen Subsidiebelofte 2003 Wijziging belofte 2003 

Rusthuis Zonnebloem – Gent 
VZW Solidariteit voor het Gezin – Gent 
VZW De Toekomst – Aalst 
Rusthuis Sint-Jozef – Maldegem 
RVT Ons Zomerheem – Zomergem 
Home Sint-Franciscus – Kluisbergen 
Rusthuis Aymonshof – Dendermonde 

6.638.176,47 
3.774.264,53 
4.414.996,38 
6.133.020,95 

(FFEU)      790.698,50 
556.335,90 
204.328,26 

Totaal 20.960.458,33 1.551.362,66 

Brussel Hoofdstad

Voor Brussel Hoofdstad werd er in 2003 geen subsidiebelofte verleend. 

Provincie Vlaams-Brabant

Ouderenvoorziening Vlaams-Brabant Subsidiebelofte 2003 Wijziging belofte 2003 

RH Vastenhaeckel-Van Hoorick – O.C.M.W. 
Meise
WZC Sint-Augustinus – Halle 
RH J. Van Ginderachter – Merchtem 
RH St-Elisabeth’s Dal – Zoutleeuw 
Home Vogelzang – Heverlee 
Rusthuis Herfstvreugde – Londerzeel 
RH Koningin Fabiola – Leuven 

3.539.445,81 

(FFEU)       5.225.343,52 
(FFEU)       4.585.006,28 
(FFEU)       3.383.880,48 

1.896.749,80 
5.142.650,52 

116.260,81 

Totaal 23.773.076,41 116.260,81 
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Provincie West-Vlaanderen

Ouderenvoorziening West-Vlaanderen Subsidiebelofte 2003 Wijziging belofte 2003 

RVT Sint-Godelieve – Gistel 
RH Sint-Henricus – Roeselare 
RH Sint-Remigius – Pittem 
RH Sint-Carolus – Kortrijk 
RH Rozenberg – Oostrozebeke 
Vereniging O.C.M.W.-rusthuizen – Ieper 
RVT Mariawende – Beernem 
RH Ter Melle – Kortrijk 

3.738.317,13 
1.494.344,77 
2.588.002,23 
3.339.605,46 

(FFEU)       2.985.352,04 
146.281,91 
379.133,45 
30.051,52 

Totaal 14.145.621,63 555.466,88 

2004

Provincie Antwerpen

Ouderenvoorziening Antwerpen Subsidiebelofte 2004 Wijziging belofte 2004 

Woon-, Zorg- en Dienstencentrum                 
Vaartland – Willebroek 
RH Berkenhof – Willebroek 
RH Sint-Pieter – Puurs 
RVT De Mick – Brasschaat 
RVT Aalmoezenier Cuypers – Stabroek 
RH Sint-Jozef – Wuustwezel 
Hoghe Cluyse – Hemiksem 
RVT Cocoon – Borsbeek 

4.979.390,35 

7.582.058,85 
193.582,55 
13.686,12 
47.717,00 

146.532,78 
88.211,85 
29.622,06 

Totaal 12.561.449,20 519.352,36 

Provincie Limburg

Ouderenvoorziening Limburg Subsidiebelofte 2004 Wijziging belofte 2004 

RH Vinkenhof – Houthalen-Helchteren 
RVT St-Elisabeth – Hasselt-Tongeren 
Salvatorrusthuis – Hasselt 
RVT St-Elisabeth – Hasselt 
RH Sint-Jozef – Tongeren 

6.098.372,50  
449.175,06 

(FFEU)   4.027.485,09 
9.171,53 

399.117,53 

Totaal 6.098.372,50 4.884.949,21 

Provincie Oost-Vlaanderen

Ouderenvoorziening Oost-Vlaanderen Subsidiebelofte 2004 Wijziging belofte 2004 

O.C.M.W. Laarne – Laarne 
RH Zonnebloem – O.C.M.W. Gent 
RH Sint-Jozef – Maldegem 

5.101.255,54  
248.681,95 
54.124,58 

Totaal 5.101.255,54 302.806,53 
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Brussel Hoofdstad

Voor Brussel Hoofdstad werd er in 2004 geen subsidiebelofte verleend. 

Provincie Vlaams-Brabant

Ouderenvoorziening Vlaams-Brabant Subsidiebelofte 2004 Wijziging belofte 2004 

RH Sint-Jozef – Hoegaarden 
O.C.M.W.-rusthuis – Meise 
RVT Betlehem (FAC Similiter) – Herent 
RH Sint-Alexius – Tienen 
RH Eyckenborch – Gooik 

3.298.568,22  
122.803,69 
42.991,01 

834.872,21 
52.410,41 

Totaal 3.298.568,22 1.053.077,32 

Provincie West-Vlaanderen

Ouderenvoorziening West-Vlaanderen Subsidiebelofte 2004 Wijziging belofte 2004 

Seniorenzorg Sint-Vincentius – Lendelede 
RVT Jeruzalem-Herdershove – Ruiselede 
RVT Ter Luchte – Oostkamp 
RVT Sint-Carolus – Kortrijk 
RH Sint-Henricus – Roeselare 
RVT Sint-Anna – Veurne 
RVT Maria Middelares – Moorslede 
Home Sint-Medard – Heuvelland 
RVT De Zonne – Waregem 

4.806.344,82 
4.059.200,02 

12.490,31 
20.978,45 
12.879,09 

546.195,74 
5.528,65 

88.945,82 
183.618,76 

Totaal 8.865.544,84 870.636,82 

2005

Provincie Antwerpen

Ouderenvoorziening Antwerpen Subsidiebelofte 2005 Wijziging belofte 2005 

RVT Cocoon – Borsbeek 
RVT Sint-Lucia – Turnhout 
O.C.M.W. Brasschaat – Brasschaat 
Het Gouden Anker – Antwerpen 
RH Heilige-Catharina 

 (FFEU)        29.622,06 
191.327,70 
335.136,37 
51.666,43 
35.213,70 

Totaal 0 642.966,26 

Provincie Limburg

Ouderenvoorziening Limburg Subsidiebelofte 2005 Wijziging belofte 2005 

RH Sint-Jan – O.C.M.W. Maasmechelen  371.267,31 

Totaal 0 371.267,31 
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Provincie Oost-Vlaanderen

Ouderenvoorziening Oost-Vlaanderen Subsidiebelofte 2005 Wijziging belofte 2005 

Zorgcentrum De Toekomst – Aalst 
O.C.M.W.-rusthuis – Destelbergen 
RVT De Regenboog – Zwijndrecht 

 295.256,10 
126.653,52 
221.149,58 

Totaal 0 643.059,20 

Provincie Vlaams-Brabant

Ouderenvoorziening Vlaams-Brabant Subsidiebelofte 2005 Wijziging belofte 2005 

O.C.M.W. Merchtem – Merchtem  404.989,30 

Totaal 0 404.989,30 

Provincie West-Vlaanderen

Ouderenvoorziening Vlaams-Brabant Subsidiebelofte 2005 Wijziging belofte 2005 

RH Sint-Augustinus - Torhout 
RH De Beiaard – Poperinge 

 189.753,49 
394.890,79 

Totaal 0 584.644,28 
Overzicht van het aantal dossiers voor subsidieaanvragen van ouderenvoorzieningen per provincie voor 
2005.

1. Hangende technisch-financiële plannen met gunstig advies VIPA-coördinatiecommissie: 

Provincie Antwerpen

 Instelling Advies Coördinatiecommissie Berekend 
subsidiebedrag 

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

Rumst: Sint-Jozef 
O-L-V Waver: Huyze De Pauw 
Kapellen: Zonnewende 
Edegem: O.C.M.W. 
Willebroek: O.C.M.W. project 3 LDC 
Hoogstraten: O.C.M.W. 
Mol: O.C.M.W. 
Niel: RVT Maria Boodschap 
Geel: Hadschot project 1 
Malle: O.C.M.W. 
Antwerpen: Apfelbaum-Laub project 4 

Gunstig op 13/06/03 
Gunstig op 19/05/04 
Gunstig op 13/11/03 
Gunstig op 13/11/03 
Gunstig op 19/04/04 
Gunstig op 04/10/04 
Gunstig op 04/10/04 
Gunstig op 24/11/04 
Gunstig op 24/11/04 
Gunstig op 24/11/04 
Gunstig op 29/03/05 

3.057.879,09 
5.342.945,52 
3.107.791,82 
5.321.391,32 

486.611,70 
7.004.395,48 
6.927.123,57 

224.814,61 
7.221.142,81 
3.625.067,29 

154.461,18 

Provincie Limburg

 Instelling Advies Coördinatiecommissie Berekend 
subsidiebedrag 

1
2
3
4

Beringen: O.C.M.W. 
Peer: Intercommunale Sint-Jozef 
Genk: O.C.M.W. 
Houthalen: O.C.M.W. project 2 LDC 

Gunstig op 13/11/03 
Gunstig op 13/11/03 
Gunstig op 25/02/04 
Gunstig op 04/10/04 

3.693.971,88 
3.998.765,75 

14.928.095,56 
486.611,70 
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Provincie Oost-Vlaanderen

 Instelling Advies Coördinatiecommissie Berekend 
subsidiebedrag 

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

Temse: Huize Vincent 
Haaltert: Sint-Jozef 
Geraardsbergen: O.C.M.W. 
Berlare: O.C.M.W. 
Zeveneken: Sint-Gillis 
Zele: O.C.M.W.
Kaprijke: O.C.M.W. 
Gent: O.C.M.W. project 3 Wondelgem 
Gent: vzw Domino 
Destelbergen: O.C.M.W. project 2 LDC 
Kaprijke: Sint-Vincentius 
Beveren: O.C.M.W. project 1 

Gunstig op 13/06/03 
Gunstig op 13/06/03 
Gunstig op 13/11/03 
Gunstig op 13/11/03 
Gunstig op 25/02/04 
Gunstig op 29/03/05 
Gunstig op 25/02/04 
Gunstig op 04/10/04 
Gunstig op 04/10/04 
Gunstig op 19/04/04 
Gunstig op 24/11/04 
Gunstig op 29/03/05 

3.419.601,69 
2.113.042,39 
5.218.869,82 
6.508.689,87 
2.582.449,27 
8.059.072,19 
2.172.788,08 
6.795.001,48 
9.386.719,56 

486.611,70 
4.230.648,41 
8.555.267,26 

Provincie West-Vlaanderen

 Instelling Advies Coördinatiecommissie Berekend 
subsidiebedrag 

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

Merkem: Seniorenzorg 
Menen: O.C.M.W. 
Wevelgem: O.C.M.W. 
Brugge: O.C.M.W. project 1 
Brugge: O.C.M.W. project 2 
Oostende: O.C.M.W. LDC 
Anzegem: Sint-Vincentius 
Wervik: O.C.M.W. 
Roeselare: Vincenthove 
Menen: O.C.M.W. 
Brugge: O.C.M.W. project 3 RVT Fabiola 
Ledegem: Rustenhove project 2 

Gunstig op 15/07/03 
Gunstig op 13/11/03 
Gunstig op 25/02/04 
Gunstig op 19/04/04 
Gunstig op 19/04/04 
Gunstig op 13/11/03 
Gunstig op 19/05/04 
Gunstig op 19/05/04 
Gunstig op 24/11/04 
Gunstig op 24/11/04 
Gunstig op 24/11/04 
Gunstig op 24/11/04 

4.885.145,30 
5.32.988,22 

4.784.237,10 
6.869.677,62 
2.670.939,63 

441.194,61 
4.246.369,25 
5.678.173,53 
1.236.405,31 

10.002.242,16 
6.142.681,34 
3.648.212,74 

Provincie Vlaams-Brabant

 Instelling Advies Coördinatiecommissie Berekend 
subsidiebedrag 

1
2
3
4
5
6
7
8
9

Asse: O.C.M.W. 
Leuven: De Wingerd 
Leuven: O.C.M.W. project 3 
Zemst: Akapella 
Hoeilaart: O.C.M.W. 
Leuven O.C.M.W. project 2 LDC 
Leuven: O.C.M.W. project 4 LDC 
Sint-Pieters-Leeuw: O.C.M.W. 
Geetbets: O.C.M.W. 

Gunstig op 13/06/03 
Gunstig op 13/11/03 
Gunstig op 13/11/03 
Gunstig op 13/06/03 
Gunstig op 19/05/04 
Gunstig op 19/05/04 
Gunstig op 04/10/04 
Gunstig op 29/03/05 
Gunstig op 29/03/05 

5.305.300,27 
8.288.191,15 
4.888.773,18 
5.766.342,77 
3.383741,73 
486.611,70 
486.611,70 

6.543.330,14 
2.862.992,19 

2. Hangende technisch-financiële plannen met nog geen advies VIPA-coördinatiecommissie: 

Provincie Antwerpen

 Instelling Datum ontvankelijkheid Berekend 
subsidiebedrag 

1
2

Antwerpen: Nottebohm 
Berchem: Home Sint-Jozef 

16/04/04 
30/03/05 

nog niet gekend 
nog niet gekend 

Provincie Limburg

 Instelling Datum ontvankelijkheid Berekend 
subsidiebedrag 

1
2
3

Beringen: Sint-Anna project 2 
Diepenbeek: O.C.M.W. 
Tongeren: O.C.M.W. Sint-Jacobus 

15/03/04 
05/07/04 
13/12/04 

nog niet gekend 
nog niet gekend 
nog niet gekend 

Provincie Oost-Vlaanderen

 Instelling Datum ontvankelijkheid Berekend 
subsidiebedrag 

1
2
3
4

Beveren: Vives 
Maarkedal: O.C.M.W. project 1 
Deinze: Sint-Franciscus 
Evergem: O.C.M.W. 

09/07/03 
21/12/04 
13/01/05 
21/03/05 

nog niet gekend 
nog niet gekend 
nog niet gekend 
nog niet gekend 

Provincie West-Vlaanderen

 Instelling Datum ontvankelijkheid Berekend 
subsidiebedrag 

1
2
3

Veurne: O.C.M.W. Ter Linden  
Brugge: O.C.M.W. project 4 
Avelgem: Sint-Vincentius 

04/01/05 
14/02/05 
23/02/05 

nog niet gekend 
nog niet gekend 
nog niet gekend 

Provincie Vlaams-Brabant

 Instelling Datum ontvankelijkheid Berekend 
subsidiebedrag 

1 Sint-Pieters-Leeuw: Sint-Antonius 30/09/04 nog niet gekend 
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Vraag nr. 172
van 13 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

VOI's – Samenwerkingsverbanden met televisie-
omroepen

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 17 
van 25 maart 2005 aan minister Bourgeois blijkt 
dat de meeste omroepen vanuit de verschillende 
departementen reeds steun kregen voor de ontwik-
keling van specifieke programma's of  in het kader 
van nieuwe media-evoluties.

Daarnaast bestaan er ook structurele samenwer-
kingsverbanden met bepaalde Vlaamse openbare 
instellingen, zoals Toerisme Vlaanderen en VRT 
via het programma Vlaanderen Vakantieland.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
Vlaamse openbare instellingen onder zijn/haar 
bevoegdheid die samenwerkingsverbanden heb-
ben met de VRT en/of andere Vlaamse erkende 
omroepen?

2. Op basis van welke criteria wordt gekozen voor 
een specifieke omroep?

3. Welke bedragen werden vanuit de betrokken 
openbare instellingen gespendeerd aan de res-
pectieve omroepen, en dit voor de voorbije vijf  
jaar?

4. Op welke manier worden de resultaten van die 
samenwerking geëvalueerd?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 52, Moerman nr. 
69, Vandenbroucke nr. 192, Vervotte nr. 
172, Van Mechelen nr. 141, Anciaux nr. 69, 
Bourgeois nr. 142, Peeters nr. 568, Keulen 
nr. 176, Van Brempt nr. 152).

Antwoord

De schriftelijke vraag 172 van 13 mei 2005 van de 
heer Carl Decaluwe , Vlaams volksvertegenwoor-
diger m.b.t. VOI's - samenwerkingsverbanden met 
televisieomroepen" zal gecoördineerd beantwoord 
worden door minister Geert Bourgeois.

DIRK VAN MECHELEN
VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 131
van 20 april 2005
van de heer SVEN GATZ

Onroerende voorheffing – Opcentiemen 1992-
2003 (2)

Het decreet van 21 december 1990 verdubbelde het 
basistarief van de onroerende voorheffing ten aan-
zien van het kadastraal inkomen (van 1,25 % naar 
2,50 %). Dit decreet had niet de bedoeling om in 
het jaar 1991 de gemeenten en provincies dezelfde 

2. Hangende technisch-financiële plannen met nog geen advies VIPA-coördinatiecommissie: 

Provincie Antwerpen

 Instelling Datum ontvankelijkheid Berekend 
subsidiebedrag 

1
2

Antwerpen: Nottebohm 
Berchem: Home Sint-Jozef 

16/04/04 
30/03/05 

nog niet gekend 
nog niet gekend 

Provincie Limburg

 Instelling Datum ontvankelijkheid Berekend 
subsidiebedrag 

1
2
3

Beringen: Sint-Anna project 2 
Diepenbeek: O.C.M.W. 
Tongeren: O.C.M.W. Sint-Jacobus 

15/03/04 
05/07/04 
13/12/04 

nog niet gekend 
nog niet gekend 
nog niet gekend 

Provincie Oost-Vlaanderen

 Instelling Datum ontvankelijkheid Berekend 
subsidiebedrag 

1
2
3
4

Beveren: Vives 
Maarkedal: O.C.M.W. project 1 
Deinze: Sint-Franciscus 
Evergem: O.C.M.W. 

09/07/03 
21/12/04 
13/01/05 
21/03/05 

nog niet gekend 
nog niet gekend 
nog niet gekend 
nog niet gekend 

Provincie West-Vlaanderen

 Instelling Datum ontvankelijkheid Berekend 
subsidiebedrag 

1
2
3

Veurne: O.C.M.W. Ter Linden  
Brugge: O.C.M.W. project 4 
Avelgem: Sint-Vincentius 

04/01/05 
14/02/05 
23/02/05 

nog niet gekend 
nog niet gekend 
nog niet gekend 

Provincie Vlaams-Brabant

 Instelling Datum ontvankelijkheid Berekend 
subsidiebedrag 

1 Sint-Pieters-Leeuw: Sint-Antonius 30/09/04 nog niet gekend 
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verdubbeling te laten doorvoeren (cfr. art. 61 van 
het decreet, dat stelt dat in 1991 de gemeentelijke 
en provinciale opcentiemen gehalveerd moesten 
worden. Op die manier werd de gewestelijke tarief-
verhoging geneutraliseerd).

Vanaf 1992 werd de halvering van de gewestelijke 
en provinciale opcentiemen algemeen opgeheven, 
wat resulteerde in een feitelijke verdubbeling van 
de opcentiemen.

Kan de minister meedelen, in aanvulling en ter 
verduidelijking van zijn antwoord op mijn eerdere 
schriftelijke vraag terzake (nr. 61 van 14 januari 
2005), of dit dan niet door elke gemeente afzonder-
lijk via een gemeentelijk besluit had moeten gebeu-
ren, in plaats van algemeen, zoals geschiedde?

Antwoord

In de schriftelijke vraag wordt gesteld dat " vanaf 
1992 de halvering van de gewestelijke {hier wordt 
waarschijnlijk "gemeentelijke" bedoeld) en provinci-
ale opcentiemen algemeen werd opgeheven en dat 
dit resulteerde in een feitelijke verdubbeling van de 
opcentiemen". Deze stelling is onjuist.

In 1992 werd de halvering van de opcentiemen niet 
algemeen opgeheven. Eerst en vooral werd er nooit 
een halvering opgelegd. De regeling van artikel 61 
van het decreet van 21 december 1990 wilde de 
gemeenten er enkel toe aanzetten (dus geen ver-
plichte halvering !) om hun opcentiemen aan te 
passen aan het gewijzigde gewesttarief. De gemeen-
ten en provincies leggen immers jaarlijks volledig 
autonoom hun opcentiemen vast. Bovendien gold 
deze regeling voorzien in artikel 61 enkel en alleen 
voor het aanslagjaar 1991. Een opheffing was dus 
niet nodig, aangezien de werking in de tijd van dit 
artikel 61 zich beperkte tot 1 aanslagjaar, zijnde 
het aanslagjaar 1991.

Daarnaast vond er in 1992 ook geen verdubbeling 
van de opcentiemen plaats. In 1991 bedroeg het 
gemiddelde van de gemeentelijke opcentiemen in 
Vlaanderen 953, in 1992 was dit gemiddelde 964. 
Van een feitelijke verdubbeling is dus geen sprake. 
Een overzicht van de evolutie van de gemiddelde 
opcentiemen in Vlaanderen vanaf  1991 is terug 
te vinden op http://aps.vlaanderen.be/statistiek/
ci|fers/stat .„„cijfers _begroting.htm.

Ter info wil ik hierbij meegeven dat er in 1991 een 
quasi halvering plaatsvond. De gemiddelde opcen-

tiemen voor het aanslagjaar 1990 bedroegen 1830, 
in 1991 lag dit gemiddelde, zoals hierboven reeds 
vermeld, nog op 953.

BERT ANCIAUX
VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT
EN BRUSSEL

Vraag nr. 55
van 23 maart 2005
van de heer HERMAN SCHUEREMANS

Culturele infrastructuur – Subsidiëringsvoor-
waarden

De Vlaamse overheid subsidieert jaarlijks verschil-
lende vormen van cultuurbeleving. Daarbij gaat 
het onder andere om investeringen in projecten, in 
aanbodvormen en om investeringen in infrastruc-
tuur.

Wat dit laatste betreft, rijst de vraag in hoeverre 
de overheid voorwaarden kan opleggen voor het 
gebruik van de infrastructuur die zij subsidieert. 
Hierbij kan gedacht worden aan verbouwingen, 
renovatie … van concertzalen, bioscoopzalen, the-
aterzalen, enzovoort.

In sommige gevallen kan worden vastgesteld dat de 
uitbaters van culturele infrastructuur nogal selec-
tief  omgaan met het toelaten van cultuuraanbie-
ders tot hun vernieuwde infrastructuur, dit terwijl 
de middelen voor renovatie van hun infrastructuur 
voor een belangrijk stuk van de overheid komen en 
dus het algemene belang dienen.

Kan de Vlaamse overheid bij het verlenen van sub-
sidies voor investeringen in culturele infrastruc-
tuur aan de uitbater/eigenaar van de infrastructuur 
voorwaarden opleggen inzake de toegang tot en 
het gebruik van deze infrastructuur, bijvoorbeeld 
op het vlak van verhuring en aanbod van culturele 
evenementen ?

Zo ja, gebeurt dit op dit ogenblik en welke zijn dan 
die voorwaarden ?

Zo neen, acht de minister het wenselijk om die 
mogelijkheid in te voeren ?
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Antwoord

Bij de subsidiëring van culturele infrastructuur 
onderscheidt men enerzijds de subsidiëring van 
grote infrastructuren, die worden beoordeeld in 
het kader van het algemeen cultuurbeleid (musea, 
theaters, concertzalen, ... van Vlaams landelijk 
belang) en anderzijds de tussenkomst in de infrast-
nictuuruitgaven van specifieke sectoren die door 
de Vlaamse minister van Cultuur als prioritair 
worden aangeduid. Beiden worden geregeld in het 
reglement voor subsidiëring van culturele infra-
structuur met bovenlokaal belang van 16 maart 
2001.

De gebruikers van gesubsidieerde grote culturele 
infrastructuren hebben meestal een beheersover-
eenkomst met de Vlaamse Gemeenschap wat hun 
werking betreft, waarin ook het gebruik van de 
infrastructuur wordt geregeld. Daarnaast voor-
ziet het subsidiereglement een verbintenis van de 
betoelaagde i.v.m. de terugbetaling van de subsi-
die bij vervreemding van de infrastructuur of  bij 
bestemmingswijziging ervan, zonder het akkoord 
van de subsidiënt. Hetzelfde reglement voor-
ziet tevens een toezichtregeling door de Vlaamse 
Gemeenschap op de besteding van de subsidie, de 
instandhouding en het onderhoud van de gesubsi-
dieerde infrastructuur.

Voor de tussenkomsten in de infrastructuuruitga-
ven van specifieke sectoren ligt de prioriteit thans 
op de "door de Vlaamse Gemeenschap erkende 
en/of  gesubsidieerde kunstencentra, muziekclubs, 
muziekeducatieve organisaties en jeugdinfra-
structuren met bovenlokaal belang". Gezien het 
erkende en/of  gesubsidieerde instellingen betreft, 
is hun werking door de erkenning en/of  subsi-
diëring ervan, door de Vlaamse Gemeenschap 
goedgekeurd op basis van hun aanvraagdossier of 
beleidsplan.

Daarenboven voorziet het subsidiereglement ook 
hier de verbintenis van de betoelaagde i.v.m. de 
terugbetaling van de subsidie bij vervreemding 
van de infrastructuur of  bij bestemmingswijziging 
ervan, zonder het akkoord van de subsidiënt.

Er bestaan echter g een g edetailleerde of  geïndi-
vidualiseerde voorwaarden voor het gebruik van 
specifieke infrastructuren, wat betreft de toegang 
en gebruik door bepaalde cultuuraanbieders, bij-

voorbeeld op het vlak van verhuur en programme-
ring van culturele evenementen.

De vraag of  het wenselijk is dergelijke voorwaar-
den in te voeren, doet opnieuw het debat rijzen 
naar de wenselijkheid van de inmenging van de 
overheid in de dagdagelijkse werking en de pro-
grammering van gesubsidieerde instellingen. Zoals 
u weet is dat een moeilijk debat maar ik wil over-
wegen of ik bepaalde algemene voorwaarden voor 
de toegankelijkheid door andere culturele acto-
ren (dan degene die gesubsidieerd wordt voor zijn 
infrastructuur) tot deze infrastructuren kan opleg-
gen, bij de subsidiëring ervan.

Vraag nr. 56
van 25 maart 2005
van de heer STEVEN VANACKERE

Steunpunten Cultuur – Tevredenheidsonderzoek

In het najaar van 2004 vond op vraag van het 
ministerie van Cultuur een klantenonderzoek 
plaats over de steunpunten in de culturele sector.

Een enquête peilde bij tal van organisaties naar de 
tevredenheid over de werking van "hun" sectorale 
steunpunten.

1. Wat zijn de resultaten van dit klantenonderzoek 
bij de culturele steunpunten ?

2. Welke beleidsconclusies trekt de minister uit dit 
onderzoek ?

Antwoord

1. Wat zijn de resultaten van het klantenonder-
zoek bij de culturele steunpunten?

De studieopdracht Klantenbevraging steunpunten 
werd in november 2004 beëindigd. De onderzoe-
kers van de Arteveldehogeschool, Gent leverden, 
naast de nodige bijlagen, één algemeen rapport en 
13 deelrapporten aan.
In januari 2005 vonden er presentaties plaats voor 
de betrokken actoren: directie en medewerkers van 
de steunpunten, leden van de raden van bestuur 
van de steunpunten, de administratie Cultuur (en 
Media cf. IAK) en het kabinet cultuur. Op deze 
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presentaties werd er ingegaan op de gevolgde 
methodologie en op de resultaten. Er konden ook 
inhoudelijke en methodologische vragen worden 
gesteld.

De resultaten van het onderzoek bleken vooral een 
meerwaarde te hebben voor de specifieke werking 
van de individuele steunpunten. Die meerwaarde 
bleek weliswaar soms eerder miniem, omdat de 
resultaten vaak te weinig specifiek waren. De 
beknopte tijdspanne waarin het onderzoek moest 
worden verricht en het beperkte budget dat voor-
zien was, lieten immers niet toe een specifieke 
vragenlijst per steunpunt op te stellen. De gestan-
daardiseerde vragenlijst bleek niet altijd recht te 
kunnen doen aan de diversiteit die het steunpun-
tenlandschap kenmerkt.

De bepaling van de klanten van steunpunten was 
daarenboven vaak een nieuw gegeven, zowel voor 
de steunpunten zelf, als voor de administratie(s). 
Dit onderzoek heeft dan ook de belangrijke ver-
dienste dat er - vaak voor het eerst - grondig werd 
nagedacht over de bepaling van de klanten van de 
steunpunten en hoe deze in kaart te brengen. Het 
in kaart brengen van de eigen klanten was bij vele 
steunpunten nog niet gebeurd, zij het omwille van 
de eigen ontwikkelingsfase, zij het vanwege de ont-
wikkeling van het veld waarvoor ze werken.

Bij het opleveren van de studieopdracht bleek er 
wel een gebrek aan eenduidig, interpreteerbare 
resultaten ter hoogte van elke klantengroep.

De steunpunten ontvingen elk een deelrapport met 
daarin gegevens over hun bekendheid, hun rela-
tie met klanten, een evaluatie, de tevredenheid en 
tekorten. De klanten van recent opgerichte steun-
punten w erden niet bevraagd naar hun tevreden-
heid. De werking van deze steunpunten is vaak 
nog te weinig uitgebouwd om deze evaluatie nu al 
te maken. Naast kwantitatieve gegevens vanuit de 
klantenbevraging bevatte het onderzoek ook kwa-
litatieve elementen zoals:

– een analyse van de klanten van het steunpunt. 
In elk deelrapport worden voor de kerntaken 
van het steunpunt de klanten in kaart gebracht. 
Hierbij worden de klanten volgens het steun-
punt en de administratie geduid en de relatie 
tussen de verschillende klantengroepen gesi-
tueerd;

– een situering van de klantenvisie en de klantge-
richtheid van het steunpunt in elk deelrapport 
met als thema's:

– de mate en manier vraag en/of  aanbod 
gestuurd werken; 

–  de aanpak van dienstverlening;

–  de klantgerichtheid (bereikbaarheid en 
betrokkenheid van het steunpunt);

– belangenbehartiging, praktijkondersteuning 
en advies.

Een laatste kwalitatief  element is het aangeleverde 
algemeen rapport dat ingaat op de context van de 
klantenbevraging. Hier wordt een geconcentreerd 
debat weergegeven van hoe de steunpunten zich-
zelf  momenteel positioneren en definiëren t.a.v. de 
overheid en hun sector.

2. Welke beleidsconclusies trekt de minister uit dit 
onderzoek?

Aangezien de resultaten van de studieopdracht 
vooral een meerwaarde betekenen voor de spe-
cifieke werking van de individuele steunpunten 
opteerde ik ervoor om verder geen actieve commu-
nicatie te voeren over de resultaten van het onder-
zoek. Een gebrek aan eenduidig, interpreteerbare 
resultaten ter hoogte van elke klantengroep, zoals 
eerder aangegeven, vormt daartoe eveneens een 
belangrijke reden. De deelnemers aan de enquête 
werden op de hoogte gebracht van deze situatie, 
maar konden voor vragen terecht bij de adminis-
tratie. Alle rapporten zijn ter beschikking van de 
geïnteresseerden.

De bespreking van het onderzoek werd geagen-
deerd op het overleg tussen de administratie 
Cultuur en mijn kabinet. Het algemene rap-
port bevat stof  tot verder debat en reflectie. De 
inhoud ervan wordt momenteel meegenomen in de 
gesprekken over de verdere ontwikkeling van het 
steunpuntenlandschap.

De ontwikkeling van het steunpuntenlandschap 
past binnen de algemene notie van een herzie-
ning van de zogenaamde bovenbouw. De uitwer-
king van deze strategische lijn uit de beleidsnota is 
recent ingezet. Momenteel buigen zowel de admi-
nistratie Cultuur als mijn kabinet zich over de spe-
cifieke thematiek van de steunpunten.
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Vraag nr. 57
van 25 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Sportclubs faciliteitengemeenten – Aansluiting 
bij ADEPS (2)

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 35 
van 16 februari 2005 over de aansluiting van sport-
clubs uit gemeenten van de Vlaamse Rand bij de 
Franstalige tegenhanger van Bloso, Adeps, valt 
het mij op dat Adeps verklaart dat er op basis van 
de uitvoeringsbesluiten op het decreet van 26 april 
1999 enkel rechtstreekse subsidies worden toege-
kend aan clubs die in het Franse taalgebied of  het 
tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad zijn geves-
tigd.

Dit houdt mijn inziens in dat er mogelijk onrecht-
streeks subsidies worden toegekend aan clubs in de 
Vlaamse Rand.

Heeft de minister daar een zicht op ?

Antwoord

Op basis van het decreet van de Franse gemeen-
schap van 26 april 1999 tot organisatie van de 
sport in de Franse gemeenschap worden er door 
Adeps subsidies toegekend aan sportfederaties die 
hun zetel hebben in het Franse taalgebied of in het 
tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad. Nog volgens 
dit decreet moet een sportfederatie clubs beheren 
waarvan de activiteiten overeenstemmen met haar 
doelstellingen in de volgende geografische stre-
ken: de provincies Waals-Brabant, Henegouwen, 
Luik, Luxemburg, Namen en het tweetalige gebied 
Brussel-Hoofdstad.

Volgens Adeps wordt er voor de bepaling van de 
subsidies en de indeling van de sportfederaties in 
categorieën enkel en alleen rekening gehouden met 
clubs die hun zetel hebben in de provincies Waals-
Brabant, Henegouwen, Luik, Luxemburg, Namen 
en het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad en hun 
aangesloten leden.

De Vlaamse Gemeenschap heeft via haar admi-
nistratie steeds het standpunt verdedigd dat de 
sportclubs die in het Vlaamse taalgebied gevestigd 
zijn aansluiten bij de Vlaamse liga, de sportclubs 
gevestigd in het Franse taalgebied aansluiten bij de 

Franstalige liga en de clubs gevestigd in het tweeta-
lige gebied Brussel-Hoofdstad zelfde keuze moeten 
maken bij welke liga zij wensen aan te sluiten. Als 
gevolg van de splitsing van de ( meeste ) sportfede-
raties in Vlaamse en Franstalige liga's werd derge-
lijke regeling dan ook uitgewerkt in de statuten of 
huishoudelijke reglementen van deze liga's of  van 
de nationale koepel. Rekening houdende met het 
territorialiteitsbeginsel kan de Franse gemeenschap 
niet overgaan tot rechtstreekse of  onrechtstreekse 
subsidiëring van sportverenigingen die gevestigd 
zijn in de gemeenten met een speciale taalregeling 
in het Nederlandse taalgebied.

Het Bloso heeft tot op heden geen klachten ont-
vangen, noch van individuele clubs of aangesloten 
leden, noch van de v.z.w. De Rand. De admi-
nistratie, afdeling jeugd en sport heeft evenmin 
weet of  ontving evenmin klachten over eventu-
ele onrechtstreeks toekennen van subsidies door 
Adeps aan clubs in de Vlaamse Rand.

Indien de vraagsteller of  andere personen of 
instanties een specifiek dossier overmaken dan zal 
dit onmiddellijk worden onderzocht en besproken 
met Adeps.

Vraag nr. 58
van 6 april 2005
van de heer KRIS VAN DIJCK

Zwembadinfrastructuur – Stand van zaken

Het aantal vergunde zwembadinrichtingen 
bedroeg in 1999 in totaal 202 : Antwerpen 57, 
Limburg 36, Oost-Vlaanderen 34, Vlaams-Brabant 
30, West-Vlaanderen 45 (bron : Aminal, afdeling 
Milieuvergunningen en ook gepubliceerd in het 
eindrapport Best Beschikbare Technieken voor 
de Zwembaden, uitgevoerd door het VITO in 
opdracht van het Vlaams Gewest, januari 2000). 
Of er in dit cijfer ook publiektoegankelijke privé-
zwembaden zitten, is niet geheel duidelijk.

In het kader van de Vlaamse Zwemweek werd 
een rapport van ISB (Vlaams Instituut voor 
Sportbeheer en Recreatiebeleid VZW) bekend-
gemaakt met nieuwe cijfers. Het aantal "over-
heidszwembaden" bedroeg op 1/12/2003 in 
Vlaanderen en Brussel in totaal 181 (zonder 
Brussel 163) : Antwerpen 42, BHG 18, Limburg 
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20, Oost-Vlaanderen 32, Vlaams-Brabant 27, 
West-Vlaanderen 42.

Het betrof  alle circulatiezwembaden die eigen-
dom zijn van de gemeenten, provincies, Vlaamse 
Gemeenschap, federale regering en de Cocof 
(Commission Communautaire Française), en dit 
in een zuivere eigendomsvorm, in een VZW of 
intergemeentelijke vorm, of  in een PPS-formule 
(publiek-private samenwerking). Bovendien wordt 
in de studie één zwembad beschouwd als een infra-
structuur met één of meerdere zwembaden op één 
bepaald adres.

Of  de twee bovenvermelde tellingen met elkaar 
exact kunnen worden vergeleken, is niet geheel 
duidelijk. Wel stellen we vast dat er een dalende 
tendens is in de zwembadinfrastructuur.

Wanneer we het effectief  aantal zwembaden bekij-
ken (en dus niet de totale infrastructuur op één 
adres) vermoeden we eenzelfde dalende tendens. 
Volgens Bloso bedroeg op 1 januari 2000 het aantal 
overdekte en openluchtzwembaden samen 418 :

Provincie Overdekt Openlucht

Antwerpen 87 23
Limburg 44 24
Oost-Vlaanderen 48 17
Vlaams-Brabant 53 16
West-Vlaanderen 75 31
Totaal Vlaanderen 307 111

Het hoofdargument waarom zwembaden ver-
dwijnen, is de verouderde infrastructuur, gekop-
peld aan de strenge milieuwetgeving en dito 
controles.  Het rapport "Waterrecreatie in 
Vlaanderen, Statusrapport 2001" van de Vlaamse 
Gezondheidsinspectie geeft een goed beeld van 
de uitgevoerde inspectiecampagnes en de gevol-
gen ervan. Van de 316 afgewerkte onderzoeken in 
"inrichtingen voor waterrecreatie" werden volgende 
resultaten geboekt : conform 148, niet-conform 60, 
gesloten wegens renovatie 48, definitief  gesloten 
34, geen vergunning 26.
De conclusie is dubbel. Enerzijds zijn milieunor-
men en een volgehouden inspectie noodzakelijk. 
Onze gezondheid is te belangrijk. Anderzijds dreigt 

meer en meer zwembadinfrastructuur te verdwij-
nen. Dit kan bijzonder kwalijke gevolgen hebben 
voor de recreant, de zwemclubs, de watersport-
clubs en het schoolzwemmen.

Ook in zijn beleidsnota kaartte de minister de 
problematiek en het grote tekort aan van sport-
infrastructuur. "De Vlaamse overheid heeft in de 
eerste plaats als kerntaken visieontwikkeling (op 
basis van een behoeftenonderzoek), planning en 
het verschaffen van financiële stimuli". Voorts 
spreekt hij in zijn nota van een wetenschappelijk 
onderbouwd sportinfrastructuurplan, overleg met 
de andere overheden, onderzoek naar PPS-moge-
lijkheden en eventueel aanwenden van FFEU-mid-
delen (Financieringsfonds voor Schuldafbouw en 
Eénmalige Investeringsuitgaven), …

1. Hoeveel private zwembaden waren er in 
Vlaanderen op datum van invoering van de 
Vlarem-richtlijnen ?

 Ziet de minister een evolutie in het aantal zwem-
baden ?

 Hoeveel van die zwembaden zijn toegankelijk 
voor het publiek ? 

 Hoeveel van die private zwembaden werden/
worden er gebruikt voor schoolzwemmen ?

2. Hoeveel openbare zwembaden waren er in 
Vlaanderen op datum van invoering van de 
Vlarem-richtlijnen ?

 Ziet de minister een evolutie in het aantal zwem-
baden ?

 Hoeveel van die openbare zwembaden werden 
er gebruikt voor schoolzwemmen ?

3. Wat is de stand van zaken van de beleidsopties 
in de beleidsnota van de minister inzake sport-
infrastructuur (punt 5.6 en punt 6.8), meer in 
het bijzonder wat zwembaden betreft ?

Welke financiële hefbomen heeft de Vlaamse over-
heid om nieuwe zwembadprojecten (mee) te onder-
steunen ?
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Antwoord

Het in voege treden van de Vlarem II-bis richtlij-
nen in zwembaden werd gespreid over verschillende 
jaren, in functie van de specifieke toepassingsmo-
daliteiten. Principieel kan evenwel worden gesteld 
dat Vlarem II in 1995 in uitvoering werd gesteld.

1. Het aantal PRIVATE zwembaden dat in 1995 
en in 2004 door het BIoso werd geïnventariseerd, 
bedraagt:

 1995 2004 evolutie 1995-2004

overdekte zwembaden 142 100 -42
openlucht zwembaden 96 55 -41

Aangaande het gebruik werd de volgende informa-

tie verzameld: 

– Overdekte zwembaden

 Uitsluitend gebruikt Uitsluitend gebruikt Gebruikt door 
 door publiek door scholen publiek én scholen

in 1995 45 30 67
in 2004 35 16 49

– Openlucht zwembaden

 Uitsluitend gebruikt Uitsluitend gebruikt Gebruikt door 
 door publiek door scholen publiek én scholen

in 1995 85 1 10
in 2004 46 0 9

2. Het aantal OPENBARE zwembaden dat in 1995 
en 2004 door het Bloso werd geïnventariseerd, 
bedraagt:

 1995 2004 evolutie 1995-2004

overdekte zwembaden 199 171 -28
openlucht zwembaden 49 33 - 16
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Aangaande het gebruik werd de volgende informa-
tie verzameld:

– Overdekte zwembaden

 Uitsluitend gebruikt  Uitsluitend gebruikt  Gebruikt door publiek 
 door publiek door scholen én scholen

in 1995 2 11 186
in 2004 1 9 161

– Openlucht zwembaden

 Uitsluitend gebruikt  Uitsluitend gebruikt Gebruikt door publiek 
 door publiek  door scholen én scholen

in 1995 12 3 34
in 2004 7 2 24

De daling van het aantal zwembaden tussen 1995 
en 2004 is o.m. het gevolg van de Vlarem II-bis 
reglementering, die de eigenaars van zwembaden 
tot zware financiële inspanningen dwong. Meer 
specifiek wordt deze daling door het Bloso als 
volgt geanalyseerd:
Vooral die zwembaden werden gesloten waarvan de 
aanpassings- en exploitatiekosten zeer hoog waren. 
Deze hoge kosten waren vooral te wijten aan h et 
o ndoordacht g ebruik v an w einig d uurzame m 
aterialen e n/of a an e en minder goed concept;

– De noodzakelijke investeringslasten en exploi-
tatieonkosten waren vooral bij de particuliere 
eigenaars van de inmiddels gesloten overdekte 
zwembaden te zwaar om dragen;

– Vooral kleinere baden werden gesloten. Deze 
waren hoofdzakelijk gericht op instructiezwem-
men, waardoor het aantal baders eerder beperkt 
was;

– Een aantal gesloten overdekte zwembaden 
situeert zich in regio's waar reeds een oversatu-
ratie aan overdekte zwembaden bestond.

– Zonder overleg noch planning werden namelijk 
in het begin van de jaren '70 door lokale bestu-
ren en vrije scholen heel wat overdekte zwem-
baden gebouwd;

– De problemen bij de openlucht zwembaden 
waren nog groter dan bij de overdekte zwem-

baden omwille van de doorgaans zeer oude 
accommodaties en de zeer hoge exploitatielas-
ten wegens de sterk wisselende klimatologische 
omstandigheden in Vlaanderen.

3. Stand van zaken van de beleidsopties in de 
beleidsnota van de minister inzake sportinfra-
structuur (punt 5.6 en punt 6.8), meer in het bij-
zonder wat zwembaden betreft:

Momenteel bestaat er geen enkele decretale basis 
om de realisatie van sportinfrastructuur door 
lokale en provinciale besturen te subsidiëren. 
Conform het kerntakendebat en het afgesloten 
bestuursakkoord tussen de Vlaamse, provinciale 
en lokale overheden, dient elke overheid op zijn 
niveau zijn verantwoordelijkheid te nemen bij de 
realisatie, de renovatie en de ter beschikkingstel-
ling van de noodzakelijke sportaccommodaties. 
Rekening houdend met de budgettaire beperkin-
gen is het bovendien financieel niet haalbaar dat 
de Vlaamse overheid dergelijke lokale initiatieven, 
zoals de renovatie van een zwembad, zou onder-
steunen.

Wél laat ik conform mijn beleidsnota de moge-
lijkheden onderzoeken om extra-middelen ter 
beschikking te stellen voor de ondersteuning van 
sportinfrastructuur van Vlaams of  internationaal 
belang en van innovatieve projecten. Ook belang-
rijke topsportprojecten zouden hiermee gefinan-
cierd kunnen worden, voor zover zij kaderen in 
een vooropgestelde planning die door de Vlaamse 
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Regering zal worden opgemaakt. Gelet op het 
specifieke karakter van dergelijke voorzieningen 
dient immers te worden vermeden dat dergelijke 
topsportinfrastructuur op een ongeordende wijze 
wordt ingeplant.

Vraag nr. 59
van 8 april 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Poëziezomer Watou – Subsidiëring

Deze zomer wordt de jubileumeditie gevierd van 
het poëziefestival in Watou, het is de 25ste editie 
van het jaarlijkse poëziegebeuren.

Gwy Mandelinck, die de algemene leiding van 
het festival heeft, verklaart in De Standaard van 
7 januari 2005 : "We vieren deze zomer een jubi-
leumeditie met Watou, het is de 25ste editie. Die 
willen we goed brengen. Voor de poëzie richten 
we ons naar de Franse literatuur. We doorbreken 
de rigide eentaligheid. De Frans-Belgische grens 
is voor ons te strak getrokken, hier aan de grens 
ervaren we een bredere wereld. "Nous le passage" 
wordt het thema…".

Voor deze gelegenheid wordt de poëziezomer van 
Watou dan ook omgedoopt in het tweetalige : 

"Nous le passage"

Poëziezomer Watou  2005  Été de la poésie Watou
02/07 – 11/09

"Nous le passage" wordt dus de nieuwe ééntalig 
Franse benaming, de ondertitel is tweetalig!

De Poëziezomers worden blijkens de betrokken 
website georganiseerd "met steun van de Vlaamse 
Regering, de Vlaamse minister voor Cultuur en de 
Vlaamse minister voor Toerisme".

Hoeveel bedraagt de Vlaamse subsidie aan dit fes-
tival ?

In welke begrotingspost werd dit opgenomen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Anciaux (vraag nr. 59) en Bourgeois (vraag 
nr. 124).

Antwoord

In antwoord op uw parlementaire vraag betreffende 
de subsidiëring vanuit de Vlaamse Gemeenschap 
voor de Poëziezomer Watou 2005, kan ik u het vol-
gende meedelen:

– vanuit het programma 45.3 Beeldende Kunsten 
en Musea werd € 45.000 toegekend binnen de 
allocatie van subsidies aan organisaties voor 
hedendaagse kunst;

– vanuit het Fonds voor de Letteren werd € 
55.000 toegekend binnen de deelcategorie 
Literaire Manifestaties;

– Er werd een dossier ingediend en ontvankelijk 
bevonden op het 'Reglement voor de subsidi-
ering van participatie-, experimentele en uit-
zonderlijke projecten'. De aanvraag stipuleerde 
een vraag van € 19.500. Begin mei wordt mij 
de lijst met aanvraagdossiers bezorgd en zal ik 
een beslissing nemen over de toewijzing van de 
gevraagde bedragen op dit reglement.

Wat de gelegenheidstitel wtNous Ie passage" 
(een citaat, overigens uit een gedicht van Henri 
Meschonnic) betreft, menen wij vernomen te heb-
ben dat dit specifiek geldt voor deze jubileumedi-
tie en geenszins te maken heeft met een definitieve 
wijziging van de naam van het Festival.

Vraag nr. 61
van 15 april 2005
van de heer JOHAN VERSTREKEN

Aankoopbudget kunstwerken – Bestedingen

In het programma 45.3 van de begroting van de 
Vlaamse Gemeenschap wordt op basisallocatie 
74.80 in middelen voorzien voor de aankoop van 
belangrijke kunstwerken. In de begroting voor 
2005 wordt er bijvoorbeeld op deze basisalloca-
tie 950.000 euro ingeschreven. Onlangs heeft de 
Vlaamse Gemeenschap het werk "Christus aan het 
volk getoond" van James Ensor aangekocht met 
kredieten van basisallocatie 74.80. De aankoop-
prijs van dit kunstwerk bedroeg 350.000 euro.

Volgens de minister worden de middelen van deze 
basisallocatie uitgegeven naarmate er kunstwerken 
te koop worden aangeboden en één derde van het 
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krediet wordt voorbehouden voor de aankoop van 
werken van jonge kunstenaars.

1. Welke werken werden er sinds 1999 aangekocht 
met de kredieten die ingeschreven zijn op basis-
allocatie 74.80 op het programma 45.3 ?

2. Wat was het aankoopbedrag van deze kunst-
werken ?

3. Wie adviseerde bij de aankoop van de aange-
kochte werken ?

4. Aan welke instellingen werden ze in bruikleen 
gegeven ?

5. Werden er kunstwerken aangekocht op vraag 
van een bruikleeninstelling ?

Antwoord

1. Welke werken werden er sinds 1999 aangekocht 
met de kredieten die ingeschreven zijn op basisal-
locatie 74.80 op het programma 45.3?

Het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap 
koopt hedendaagse kunst aan zowel voor de eigen 
c ollectie a Is v oor de c ollecties v an d e V laamse 
m usea v oor h edendaagse k unst. E en kleine helft 
van de beschikbare middelen gaat naar de eigen 
collectie van de Vlaamse Gemeenschap ('s lands 
verspreide kunstwerken). Deze middelen worden 
besteed aan het onderhoud en de instandhouding 
van de bestaande collectie (werken aangekocht 
over een periode van 1860 tot nu) en aan de ver-
dere uitbreiding van de collectie.

Als bijlage bezorg ik de heer Verstreken een over-
zicht van de werken die sinds 1999 werden aange-
kocht met de kredieten die ingeschreven zijn op 
basisallocatie 74.80 op het programma 45.3. Dit 
overzicht vermeldt zowel de aankopen voor de 
eigen collectievorming als de aankopen binnen de 
regeling collectie-ondersteuning Vlaamse musea 
van hedendaagse kunst.

Volgende gegevens werden in het overzicht opgeno-
men: naam van de kunstenaar, naam van het werk, 
technische gegevens, bedrag, plaats van aankoop, 
inventarisnummer en plaats van bewaarneming.

Deze informatie wordt jaarlijks gepubliceerd in het 
jaarverslag van de afdeling Beeldende Kunst en 
Musea.

2. Wat was het aankoopbedrag van deze kunstwer-
ken?

Het overzicht van de werken die sinds 1999 werden 
aangekocht vermeldt in de laatste kolom het aan-
koopbedrag.

3. W ie adviseerde bij de aankoop van de aange-
kochte werken?

Tot 2002 gebeurden de aankopen ter uit -
breiding van deze collectie op advies van de 
Beoordelingscommissie Beeldende Kunst. Sinds 
2002 gebeurt de advisering van de aankoop van 
hedendaagse kunst voor de eigen collectie niet 
meer door de (qua werkvolume zwaar belaste) 
adviescommissie, maar door een telkens voor een 
beperkte periode van 3 jaar aan te duiden extern 
curator. Deze manier van werken laat een meer 
gevarieerde collectieopbouw toe met meer uitge-
sproken keuzes, en dat zowel qua manier van aan-
kopen als qua keuze van oeuvres en individuele 
werken. De tijdshorizont van drie jaar biedt daar-
bij aan de externe curator de nodige tijd, middelen 
en ruimte om zijn visie op de collectie(-opbouw) 
ook op een relevante manier vorm te geven.

Voor de periode 2003 - 2005 werd Dirk Snauwaert 
(°1963, Tielt) met de opdracht van extern curator 
belast. Hij werd aangesteld, om zowel aankoopbe-
leidslijnen als concrete aankoopvoorstellen te for-
muleren. Dirk Snauwaert was van 1989 tot 1995 
curator hedendaiagse kunst bij het PSK, Brussel; 
daarna directeur van de Kunstverein München. 
Van 2002 tot eind 2004 was hij artistiek direc-
teur van het IAC Institut d' art contemporain 
Villeurbanne, verantwoordelijk voor de tentoon-
stellingen van CBK en het collectiebeleid van de 
FRAC Rhöne - Alpes. Sinds juli 2004 leidt hij als 
directeur het Centrum voor Hedendaagse Kunsten 
WIELS te Brussel.
Voor de periode 2003-2006 werd volgend beleid 
uitgestippeld:

– In een eerste fase wordt de focus gelegd op de 
ontwikkelingen van de kunst in relatie tot mas-
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samediale beeldcontexten in geprojecteerde, 
bewegende beelden en dragers, zowel in video, 
film, foto & digitale animatie. Prioriteit gaat 
naar werk van erkende kunstenaars van wie 
weinig representatief  werk in de Vlaamse open-
bare collecties aanwezig is.

– In een tweede fase worden de voorstellen gericht 
op de generatie na de neo-avantgarde. Na de 
initiële aankoop in hun debuutjaren, werd van 
verscheidene kunstenaars niet meer aangekocht. 
Het principe is dat van elke 'paradigmatische' 
en invloedrijke kunstenaar minstens één sleutel-
werk in een openbare verzameling moet zijn.

– De lopende aankopen' worden verder gezet. Op 
een ad hoc basis en onder impuls van het geen 
gezien wordt in tentoonstellingen, ateliers en 
ingestuurde dossiers, worden voorstellen gefor-
muleerd. Deze regeling iopende aankopen' is 
gericht op heel recente producties.

– De 'oeuvre-aankopen'. De mogelijkheid, niet 
prioritair, moeten blijven bestaan om op 'unieke 
gelegenheden' voor het aankopen van historisch 
relevante ensembles in te gaan.

4. Aan welke instellingen werden ze in bruikleen 
gegeven?

De collectie is niet op één plaats gecentraliseerd. 
De werken uit de collectie bevinden zich zowel in 
museale collecties als in diverse, voor het publiek 
toegankelijke, overheidsinstellingen, verspreid over 
heel België. Het gaat zowel om scholen, gemeente-
huizen, ministeries, provinciebesturen, parastata-
les, gerechtshoven...

Omwille van publieksbereik en om redenen van 
behoud en beheer worden deze werken bij voor-
rang ter beschikking gesteld voor opname in 
publieke verzamelingen. Dit gebeurt onder de 
vorm van langdurige bruiklenen. Verder wordt ook 
zoveel mogelijk rekening gehouden met de bestem-
mingswens van de kunstenaar.

Curatoren kunnen ook steeds uit de collectie put-
ten voor de realisatie van tijdelijke tentoonstellin-
gen. Voorwaarde is wel dat de werken a fdoende 
verzekerd worden en dat de bewaartoestand van de 
werken de opname in een tijdelijke tentoonstelling 
toelaat.

Het overzicht van de werken die sinds 1999 werden 
aangekocht vermeldt onder de naam van de kun-
stenaar en het inventarisnummer steeds de plaats 
van bruikleen / bewaarneming.

5. Werden er kunstwerken aangekocht op vraag van 
een bruikleeninstelling? 5.1. aankopen heden-
daagse kunst

In het verleden speelden overwegingen van col-
lectie-ujtbouw nauwelijks een rol binnen het aan-
koopbeleid beeldende kunst. Vanaf  het einde van 
de jaren '80 schoof het aankoopbeleid -dat bij aan-
vang vooral op de financiële ondersteuning van de 
kunstenaar gericht was - echter meer en meer op in 
de richting van een collectiebeleid.

De doelstelling van dit collectiebeleid werd als 
volgt gedefinieerd: de uitbouw van een kwalitatief  
sterke collectie die een adequaat beeld geeft van 
de kunst die in Vlaanderen binnen diverse kunst-
stromingen en disciplines beoefend wordt, en deze 
kunst in een internationale context situeert. Dit 
impliceert dat binnen deze "collectie Vlaanderen" 
een kwalitatief  sterk, representatief  en coherent 
geheel van werken aanwezig is van die kunstenaars 
van wie het werk een belangrijke plaats inneemt 
binnen de hedendaagse beeldende kunst, zoals die 
in Vlaanderen beoefend wordt.

Sinds 1986 koopt de Vlaamse overheid ook werken 
aan voor de collectie van het toen nieuw opgerichte 
Museum voor Hedendaagse Kunst te Antwerpen 
(MUHKA). In het midden van de jaren '90 werd 
deze regeling uitgebreid tot de collecties van het 
Stedelijk Museum voor Actuele Kunst te Gent 
(S.M.A.K.) en van het Museum voor Moderne 
Kunst van Oostende (PMMK). Jaarlijks wordt 
aan deze musea een bedrag van 250.000 euro ter 
beschikking gesteld ter ondersteuning van hun col-
lectievorming. De Vlaamse Gemeenschap koopt, 
na een opportuniteitscontrole, op voorstel van 
deze musea, werken aan en geeft ze in langdurige 
bewaring aan het museum in kwestie.

Dit budget wordt als volgt over de musea ver-
deeld:

MUHKA Antwerpen 150.000 euro
PMMK Oostende 50.000 euro
SMAK Gent 50.000 euro

Bij het overzicht van de kunstwerken aangekocht 
sinds 1999 wordt per jaar ook een overzicht gege-
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ven van de aankopen binnen de regeling 'collectie-
ondersteuning Vlaamse musea van hedendaagse 
kunst'.

5.2. aankopen ten behoeve van museale collecties

De introductie van een aankoopregeling ten 
behoeve van museale collecties vormt één van de 
beleidslijnen die ik binnen de erfgoedsector wil 
realiseren.

De beleidsnota cultuur (2004-2009) spreekt ter-
zake van een * voorstelrecht voor verwerving': 
'Bij de uitbouw van hun collectie worden de erf-
goedinstellingen, in het bijzonder de kunstmusea, 
geconfronteerd met de hoge marktwaarde van de 
voor hun collectie belangrijke sleutelwerken. De 
beperkte middelen waarover ze beschikken voor 
collectievorming, schieten tekort om de verwerving 
ervan mogelijk te maken. Cruciale collectiestuk-
ken blijven daardoor in privé-handen en verdwij-
nen uiteindelijk naar het buitenland. Wij willen 
een experimentele regeling invoeren waarbij aan de 
musea en archiefinstellingen van landelijk belang 
een voorstelrecht wordt toegekend voor de aan-
koop van dit type van collectiestukken.'

De verwerving van de E nsor-tekening 'Christus 
aan het volk getoond' ten behoeve van de collec-
tie van het Gentse Museum voor Schone Kunsten 
kan als een eerste concrete case beschouwd wor-
den. In principe kunnen alle 1 andelijk erkende 
musea en archiefinstellingen voorstellen indienen 
binnen deze 'sleutelwerkenregeling'. Ik heb mijn 
administratie opdracht gegeven om een reglement 
uit te schrijven dat deze 'sleutelwerkenregeling' in 
een meer algemeen kader giet en tegelijkertijd de 
inspanningen van de Vlaamse overheid op het vlak 
van collectievorming samenbundelt. Dringende 
dossiers kunnen echter nu reeds bij mijn diensten 
aangekaart worden.

(Bovenvermelde bijlage liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 62
van 22 april 2005
van de heer JOS STASSEN

Opera voor Vlaanderen – Dossier

Op basis van de audit van de veranderingsmanager 
tracht de Vlaamse overheid vandaag een totaalplan 
uit te tekenen dat de toekomst van de Vlaamse 

Opera moet veiligstellen. Als de Vlaamse overheid 
kijkt naar de toekomst van de opera moet ze zijn 
verleden ook in ogenschouw nemen.

Op 29 juni 1988 viel het doek voor de Opera voor 
Vlaanderen (OVV). De Vlaamse Operastichting 
werd opgericht en achteraf  opgevolgd door de 
Vlaamse Opera.

Een lange juridische strijd ontwikkelde zich rond 
de aanstelling en de sociale uitkeringen van de 
vastbenoemde ex-OVV-personeelsleden.

1. Wat is de stand van zaken in het dossier?

2. Wat zijn de knelpunten om dit dossier af  te 
handelen?

3. Welke stappen zijn er in het verleden onderno-
men in dit dossier, met andere woorden, kan de 
minister een overzicht geven van het dossier? 
Uitspraken betrokken rechtbanken, voorstellen 
tot minnelijk akkoord met vakbonden,…

4. Wat is het bedrag aan achterstallige uitkerin-
gen en werkelijke inkomensschade waarop deze 
ex-OVV-personeelsleden aanspraak kunnen 
maken?

5. Op welke manier houdt de Vlaamse Regering 
in haar meerjarenbegroting of  via een ander 
kanaal, bijvoorbeeld Financieringsfonds 
v o o r  S c h u l d a f b o u w  e n  E é n m a l i g e 
Investeringsuitgaven, rekening met een moge-
lijke uitbetaling van deze bedragen? Vast te 
leggen met het oog op de opvolging van het 
dossier?

Antwoord

Vragen 1 en 5

Jaarlijks wordt door het college van vereffenaars 
van de O.V.V. een begroting opgemaakt die door 
de Algemene Vergadering van de OW in vereffe-
ning dient te worden goedgekeurd. Dit gebeurt 
doorgaans in de loop van de maand juni zodat 
bij de begrotingsopmaak het exacte te financieren 
bedrag kan worden ingeschreven. Voor 2005 gaat 
het om 1.081.431,70 euro. De helft hiervan wordt 
nominatim voorzien op programma 45.50, basis-
allocatie 51.07 van de cultuurbegroting en wordt 
verleend als subsidie ter vereffening van het sociaal 
passief.
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De andere helft van de subsidie dient te wor-
den geïmputeerd op het Fonds Lasten uit het 
Verleden.
De begroting bevat gedetailleerde lijsten van de 
personeelsleden. Enerzijds zijn er diegenen in dis-
ponibiliteit wegens ambtsopheffing (met vermel-
ding van hun wachtgeld of  met vermelding van h 
et s tatuut v an ' verlof  z onder w edde' i ndien zee 
lders z ijn t ewerkgesteld). A nderzijds diegenen in 
actieve dienst, zowel het personeel van de vereffe-
ningscel als het personeel tewerkgesteld bij de Stad 
Gent.
Er kan worden opgemerkt dat de jaarlijkse subsi-
die in dalende lijn gaat omdat steeds meer perso-
neelsleden op minimum wachtgeld terugvallen of 
met pensioen g aan. Zo bedroeg het totale door de 
Vlaamse Gemeenschap te financieren bedrag in het 
jaar 2000 nog 2.250.000 euro.

Vraag 2 en 3

Ik verwijs hierbij naar het laatste verslag van het 
College van Vereffenaars zoals voorgelegd op de 
Algemene Vergadering dd. 30 juni 2004. Hieruit 
blijkt dat het College van Vereffenaars in totaal 
nog 146 dossiers voor de diverse Rechtbanken in 
hangende procedure heeft. Het gaat daarbij zowel 
om Rechtbanken van le Aanleg, Hoven van Beroep 
als om De Raad van State. De evolutie in deze dos-
siers hangt o.m. af  van de mate waarin hierover 
uitspraak wordt gedaan door de respectieve recht-
banken.

Vraag 4

Het bedrag aan achterstallige uitkeringen en wer-
kelijke inkomensschade waarop deze ex-OVV-
personeelsleden aanspraak kunnen maken wordt 
bepaald door de rechtbanken. Voor de nog han-
gende procedures moet dus gewacht worden op de 
desbetreffende vonnissen.

Vraag nr. 63
van 22 april 2005
van de heer JOS STASSEN

Culturele infrastructuur – Beleid

"Investeren in culturele infrastructuur is dus veel 
meer dan investeren in bakstenen; het maakt op 
een zeer prominente, zelfs symbolische wijze, een 
cultuurbeleid zichtbaar". Met deze zin opende 

toenmalig minister Van Grembergen zijn beleids-
nota omtrent het cultureel infrastructuurbeleid.

De zin blijft brandend actueel.

1. Algemeen: wat is de beleidsvisie van de 
Vlaamse overheid omtrent uitbouw, renova-
tie, onderhoud van culturele infrastructuur in 
Vlaanderen?

2. Welke initiatieven neemt de Vlaamse overheid 
ter ondersteuning van deze beleidsvisie?

3. Wie is op Vlaams niveau verantwoordelijk voor 
de subsidiëring van de culturele infrastructuur?

4. Welk bedrag is de afgelopen tien jaar toegekend 
voor de uitbouw van culturele infrastructuur?

 Hoe verhoudt zich dit tot het totale bedrag dat 
aan cultuur wordt besteedt?

5. Welk bedrag voor culturele infrastructuur is er 
de afgelopen jaren verdeeld over de 15 grootste 
gemeenten in Vlaanderen (op basis van inwo-
nersaantal)? Graag een bedrag per gemeente.

6. Wat waren de 15 grootste investeringen in cul-
turele infrastructuur de voorbije jaren? Graag 
een bedrag per investeringsproject.

7. Hoe groot is de "wachtlijst" voor de investering 
in culturele infrastructuur?

8. Hoe groot is de wachtlijst per gemeente die 
behoort tot de 15 grootste gemeenten in 
Vlaanderen? Graag een bedrag per gemeente.

9. Wat zijn de momenteel goedgekeurde inves-
teringsprojecten die op stapel staan voor de 
komende jaren?

10. In welk bedrag voorziet de Vlaamse overheid 
daarvoor in deze legislatuur?

11. Wie zijn de andere publieke en private part-
ners? Hoe verhouden deze zich ten opzichte van 
elkaar?

12. Hoe groot is de procentuele inbreng van deze 
partners bij investeringen op het vlak van cultu-
rele infrastructuur?
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13. Wat zijn de voornaamste knelpunten aan-
gaande het cultureel infrastructuurbeleid in 
Vlaanderen?

Antwoord

1. Algemeen: wat is de beleidsvisie van de 
Vlaamse overheid omtrent uitbouw, renova-
tie, onderhoud van culturele infrastructuur in 
Vlaanderen?

Het Regeerakkoord 2004, "Vertrouwen geven, ver-
antwoordelijkheid nemen", bevat een duidelijke 
stelling over het beleid betreffende de eigen cultu-
rele accommodaties van de Vlaamse Gemeenschap 
en het ondersteunen van andere initiatiefnemers 
van culturele infrastructuur via het geven van 
investeringssubsidies:

"… De Vlaamse overheid investeert bij prioriteit in 
de renovatie, ondersteuning en modernisering van de 
bestaande culturele infrastructuur. We stellen een 
meerjarenplan op voor de verdere uitbouw van grote 
en gespecialiseerde infrastructuur en zullen hierbij de 
aangegane engagementen honoreren. We raken niet 
aan de investeringstoelagen voor de sectorale cultu-
rele infrastructuur (kunstencentra, jeugdinfrastruc-
tuur, …) …". (p. 50)

2. Welke initiatieven neemt de Vlaamse overheid 
ter ondersteuning van deze beleidsvisie?

In de "Beleidsnota 2004-2009 Cultuur" zijn vol-
gende initiatieven voorzien (p. 19-20 en p. 50):

– Het opstellen van een inventaris en een meer-
jarenplanning voor het onderhoud van de 
eigen culturele accommodaties van de Vlaamse 
Gemeenschap. De supervisie van de uitvoering 
ervan ten behoeve van het Fonds Culturele 
Infrastructuur (FoCI) wordt toevertrouwd aan 
een "facility manager" (extern of  intern). Het 
preventief  onderhoud van de eigen culturele 
accommodaties is een prioriteit.

– De renovatie en uitbreiding van de eigen 
culturele infrastructuur van de Vlaamse 
Gemeenschap wordt afhankelijk gemaakt van 
de omvang en de inhoud van de opdracht die 
aan de gebruiker wordt toevertrouwd (beheers-
overeenkomsten).

– De prioriteit voor de subsidiëring van boven-
lokale sectorale culturele infrastructuur zal 
worden geëvalueerd en zo nodig worden 
geherformuleerd. In de vorige legislatuur lag 
de prioriteit bij de erkende kunstencentra, de 
muziekclubs, de muziekeducatieve organisaties 
en de jeugdaccommodaties met bovenlokaal 
belang.

– Door hun grootschaligheid en hun financiële 
implicaties, vereisen de aanvragen voor grote 
infrastructuurprojecten van derden een gron-
dige studie van de infrastructurele noden, zowel 
per sector als per regio. De verdere uitbouw 
en subsidiëring van grote en gespecialiseerde 
accommodaties van Vlaams landelijk belang is 
de verantwoordelijkheid van de hele Vlaamse 
Regering, op voorstel van het cultuurbeleid. 
De beschikbare budgettaire ruimte tijdens deze 
legislatuur zal een bepalende parameter vor-
men. Hierbij zal met de reeds aangegane enga-
gementen worden rekening gehouden.

3. Wie is op Vlaams niveau verantwoordelijk voor 
(het investeren in eigen culturele accommodaties 
en voor) de subsidiëring van de culturele infra-
structuur?

Per beleidsperiode stelt de Vlaamse Regering, op 
voordracht van de minister van cultuur, een "Plan 
Culturele Infrastructuur" op voor de verdere uit-
bouw van de eigen culturele infrastructuur en 
voor de investeringssubsidies voor grote culturele 
infrastructuur. Het Fonds Culturele Infrastructuur 
(FoCI) bereidt dit Plan voor. De Raad voor 
Cultuur adviseert mee over de langetermijnvisie 
en

– planning aangaande nieuwe infrastructuur van 
hoog cultureel belang (cf. art. 51bis van pro-
grammadecreet van 19/12/1998).

De Vlaamse Regering bepaalt, op voorstel van de 
minister van cultuur, ook de prioriteiten voor de 
investeringssubsidies voor de zgn. "sectorale cultu-
rele infrastructuur". Voor de voorbereiding van het 
beleid betreffende de sectorale culturele infrastruc-
tuur, doet de minister beroep op een Commissie 
ad hoc, met inbreng van o.a. de functionele afde-
lingen van de administratie Cultuur, de afdeling 
Gesubsidieerde Infrastructuur en externe deskun-
digen. Het secretariaat wordt verzorgd door het 
FoCI.
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De subsidies voor grote culturele infrastruc-
tuur moeten ad nominatim worden ingeschre-
ven in de begroting, goed te keuren door het 
Vlaams Parlement (cf. art. 51bis programmade-
creet 19/12/1998). In afwachting van een door de 
Vlaamse Regering goedgekeurd besluit, moeten 
ook de subsidies voor sectorale culturele infra-
structuur ad nominatim worden ingeschreven in de 
begroting (cf. opmerking Rekenhof 27/08/2002).

De basis voor de vastleggingen voor culturele infra-
structuur op het Fonds Culturele Infrastructuur 
(FoCI), is het oprichtingsbesluit, vervat in art. 49 
tot 53 van het decreet van 19/12/1998 houdende 
bepalingen tot begeleiding van de begroting 1999 
(herzien door het decreet van 06/07/2001 en het 
decreet van 27/06/2003).

Het FoCI heeft tot taak:

1. Het verstrekken van investeringssubsidies voor 
het aankopen, bouwen, verbouwen of  uitbrei-
den van culturele infrastructuur met supra-
lokaal belang:

– grote infrastructuur van hoog cultureel 
belang: infrastructuur die van een uitzonder-
lijke omvang is en waarin een culturele wer-
king wordt gerealiseerd die zich richt tot de 
ganse bevolking;

– sectorale culturele infrastructuur: infrastruc-
tuur voor sectoren die door de Vlaamse rege-
ring als prioritair worden aangeduid.

2. Het aankopen, bouwen en verbouwen (reno-
vatie) van eigen culturele accommodaties (een 
30-tal) van de Vlaamse Gemeenschap en het ten 
laste nemen van de kosten ervan voor uitrusting 
en apparatuur, de eigenaarverplichtingen, de 
onroerende voorheffing en het eigenaaronder-
houd.

De opbrengsten van de ontvangsten voortvloeiend 
uit het beheer en het vervreemden van onroerende 
goederen beheerd door de administratie Cultuur, 
worden volledig toegewezen aan het FoCI (art. 28 
van het programmadecreet van 24/12/2004).

Het FoCI probeert de krachten te bundelen door 
alle kredieten voor culturele infrastructuur samen 
te brengen in één pot en door de samenwerking te 
coördineren met de functionele afdelingen van de 

administratie Cultuur, met de afdeling Gebouwen 
(eigen culturele infrastructuur) en met de afdeling 
Gesubsidieerde Infrastructuur (investeringssubsi-
dies).
De Vlaamse Gemeenschap sloot in het verleden 
met de onderscheiden culturele accommodaties 
beheersovereenkomsten af, waarin de rechten en 
plichten van de eigenaar en van de gebruiker (huur-
der) worden omschreven. Mede in het kader van 
BBB, zullen deze beheersovereenkomsten worden 
geijkt om te komen tot een zo eenvormig mogelijk 
en consistent systeem.

Het beheersorgaan is verantwoordelijk voor het 
volledig onderhoud ("als een goede huisvader") 
van de ter beschikking gestelde onroerende goe-
deren, de goederen onroerend door bestemming 
en de roerende goederen. Het FoCI neemt de 
eigenaarkosten op zich en het beheersorgaan de 
gebruikers- of huurderskosten.

Per culturele accommodatie beheerd door de admi-
nistratie Cultuur werd een Commissie Infra opge-
richt, met de gebouwverantwoordelijken (directie 
en hoofdtechnicus), de gebouwenbeheerder van 
de afdeling Gebouwen, een vertegenwoordiger 
van de functionele afdeling van de administratie 
Cultuur en een afgevaardigde van het FoCI. Deze 
Commissies komen jaarlijks minstens tweemaal 
samen om de jaarplanning betreffende onderhoud 
en renovatie voor te bereiden, concrete projecten 
voor te stellen en de uitvoering ervan op te volgen.

Dossiers inzake onderhoud en renovatie worden 
sinds 2003 ingebracht met een FoCI-Fiche, zo 
veel mogelijk na overleg in de Commissie Infra. 
De fiche wordt opgesteld door de gebouwver-
antwoordelijken, in samenspraak met de gebou-
wenbeheerder (afdeling Gebouwen), die de fiche 
aanvult met een technisch advies en met een 
raming van de kostprijs. De functionele afdeling 
geeft een bijkomend advies vanuit functioneel 
(werkings-)standpunt. Voor dringende projecten 
voor een ramingsbedrag van minder dan 7.500 
euro (BTW inbegrepen), kan de directie van het 
FoCI een beslissing nemen, binnen het kader van 
de goedgekeurde middelen. De andere voorstellen 
worden voorgelegd aan het COVA (College van 
Afdelingshoofden). Renovatieprojecten worden 
voorgelegd aan het Kabinet.

4. Welk bedrag is de afgelopen tien jaar toegekend 
voor de uitbouw van culturele infrastructuur?
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 Hoe verhoudt zich dit tot het totale bedrag dat 
aan cultuur wordt besteed?

Tot vóór 1999 werden de investeringskredieten 
(eigen infrastructuur) en de investeringssubsi-
dies (gesubsidieerde infrastructuur) voor cultu-
rele infrastructuur beheerd door de verschillende 
afdelingen van de administratie Cultuur. In onder-
staande tabellen werden dan ook de gegevens 
opgenomen vanaf  1999, het eerste werkingsjaar 
van het FoCI. Het verzamelen van de gegevens van 
vóór 1999 vergt erg veel opzoekingwerk en was in 
deze korte periode niet mogelijk.

Van 1999 tot 2005 evolueerden de vastleggings-
kredieten (GVK) en de ordonnanceringskredieten 
(GOK) voor het FoCI, in vergelijking met de vast-
leggingskredieten (VK) voor Cultuur, als volgt:

JAARTAL FoCI FoCI Cultuur FoCI GVK/

 GVK GOK VK CULTUUR VK

1999 19.168.640  5.953.213 276.398.801 6,94
2000 18.150.000 12.572.118 306.408.791 5,92
2001 18.084.000 13.213.130 335.261.118 5,39
2002 15.627.000 14.599.000 353.504.000 4,42
2003 11.782.341 18.900.030 381.646.000 2,96
2004  9.040.000 15.931.000 397.963.000 2,27
2005 (begroting) 12.151.000 25.565.000 409.616.000 2,97

TOTAAL: 104.002.981 106.733.491 (1) 2.460.797.710 4,23

(1) Over de periode 1999-2005 overtreffen de ordonnance-
ringskredieten (GOK) de vastleggingskredieten (GVK) 
omdat in deze periode nog betalingen gebeurden op 
basis van vastleggingen van vóór 1999. Het encours per 
31/12/1998 bedroeg 12.502.699 euro.

Bij het begin van de vorige regeringsperiode diende 
ik, als toenmalig minister van cultuur, nog infra-
structuurengagementen door mijn voorganger 
minister Martens aangegaan, ten bedrage van 30 
miljoen euro, vast te leggen op de kredieten van 
het FoCI (Concertgebouw Brugge, KVS Brussel, 
STUK Leuven, de Singel Antwerpen).

De "Beleidsnota Culturele Infrastructuur 2002-
2004" voor mijn eigen infrastructuurbeleid, die 
ik eind 2001 voorlegde aan de Vlaamse Regering, 
voorzag een vastleggingsbedrag van 87 miljoen 
euro.
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Gemeente Provincie Gewest GVK 1999-2005 Inwoners in 2004

Antwerpen 18.394.790,74  455.148
Gent 16.528.882,08  229.344
Brugge 11.831.448,67  117.025
Leuven  3.618.467,47   89.777
Mechelen   689.000,00   76.981
Aalst   325.000,00   76.852
Kortrijk   35.655,21   73.984
Hasselt   717.146,76   69.127
Sint-Niklaas   314.820,37   68.820
Oostende   244;957,87   68.273
Genk   32.000,00   63.550
Roeselare      0,00   55.273
Beveren      0,00   45.243
Beringen      0,00   40.396
Turnhout      0,00   39.455
Vlaams Gewest 63.905.914,33 6.016.024
Brussels Hoofdstedelijk Gewest 43.967.047,38  300.000

Naast de reguliere kredieten via het Fonds 
Culturele Infrastructuur (FoCI), werden in 2002 
ook uitzonderlijke kredieten voor culturele infra-
structuur voorzien via het Financieringsfonds voor 
Schuldafbouw en Eenmalige Investeringsuitgaven 
(FFEU), ter waarde van 12.394.676,24 euro. De 
voorbereiding van deze dossiers gebeurt eveneens 
door het FoCI.

Omwille van besparingsmaatregelen, werden tij-
dens de 2de begrotingscontrole in 2004 vastleg-
gingen op het FFEU voor een totaal bedrag van 
4.718.676,24 euro geschrapt als investeringsmidde-
len voor de culturele infrastructuur.

5. Welk bedrag voor culturele infrastructuur is er 
de afgelopen jaren verdeeld over de 15 grootste 
gemeenten in Vlaanderen (op basis van inwo-
nersaantal)? Graag een bedrag per gemeente.

De vermelde bedragen hebben betrekking op de 
vastleggingen via het FoCI en het FFEU in de 
periode 1999-2005 voor culturele infrastructuur. 

Ook de vastleggingen van vóór 1999 waarvoor in 
de periode 1999-2005 nog betalingen dienden te 
gebeuren, zijn in de cijfers opgenomen. Deze vast-
leggingen werden immers overgedragen naar het 
FoCI. Voor 2005 worden slechts de op 20/04/2005 
effectief  vastgelegde bedragen vermeld.
De investeringsbedragen omvatten zowel de inves-
teringen voor de eigen culturele infrastructuur 
van de Vlaamse Gemeenschap (aankopen van 
onroerend goed, nieuwbouwwerken, renovatie-
werken, instandhoudingwerken en eigenaaronder-
houd) als de investeringssubsidies van de Vlaamse 
Gemeenschap via het FoCI en/of  het FFEU voor 
grote culturele infrastructuur en voor sectorale cul-
turele infrastructuur.

In onderstaande tabellen werden niet opgenomen: 
de investeringen die de Vlaamse Gemeenschap 
voor culturele infrastructuur deed via de afdeling 
Monumenten en Landschappen en via de afdeling 
Gebouwen (dringende herstellingen en investerin-
gen voor de Landcommanderij Alden Biesen te 
Bilzen).
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6. Wat waren de 15 grootste investeringen in cul-
turele infrastructuur de voorbije jaren? Graag 
een bedrag per investeringsproject.

De berekening van het vastleggingsbedrag per pro-
ject, gebeurde zoals omschreven onder vraag 5.

– Dotatie aan de KVS te Brussel via de VGC: 17.327.757,38 euro
– Beursschouwburg Brussel: 13.415.584,70 euro
– Subsidie Concertzaal Brugge: 11.155.208,62 euro
– Subsidie De Bijloke (Museum + vzw H&L) Gent: 10.176.000,00 euro
– KC deSingel Antwerpen: 6.979.337,51 euro
– Dotatie Vlopera-Antwerpen: 4.376.226,32 euro
– Koninklijk Museum Schone Kunsten Antwerpen:  4.178.216,71 euro
– De Hoge Rielen Kasterlee:  4.126.369,04 euro
– Kasteel van Gaasbeek: 3.818.939,08 euro
– Vlaams-Nederlands Huis Brussel: 3.707.608,97 euro
– Dotatie Vlopera-Gent: 3.292.535,48 euro
– Subsidie Stuc Leuven: 2.868.467,47 euro
– Arenbergstraat 1D en 3 Brussel: 2.217.326,63 euro
– Jeugdcentrum Destelheide Dworp-Beersel: 1.767.497,16 euro
– Ancienne Belgique Brussel: 1.501.712,77 euro

7. Hoe groot is de "wachtlijst" voor de investering 
in culturele infrastructuur?

Hieronder wordt een loutere opsomming gegeven 
van de op dit moment bij het FoCI gekende pro-
jecten.

Voor sommige bouwprojecten voor de eigen 
accommodaties van de Vlaamse Gemeen-schap, 
bestaat (nog) geen concreet engagement. De nood-
zaak van deze projecten is pas recent gebleken en 
de projecten kunnen ook niet worden gefinancierd 
met de middelen van in totaal circa 3 miljoen euro 
per jaar voor de instandhouding en het onderhoud 
van het eigen patrimonium:

– de taludafschuiving (veiligheidsproblematiek, 
500.000 euro) en de verdere renovatie van het 
Kasteel van Gaasbeek;

– de uitvoering van het masterplan voor De Hoge 
Rielen te Kasterlee: 3,0 miljoen euro boven op 
het gewone onderhoud voor de fase 2005-2009, 
met elementen van brandveiligheid en de over-
schakeling van mazout op gas;

-– het oplossen van de akoestische problemen van 
de Beursschouwburg te Brussel (raming op te 
stellen);
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– het MUHKA te Antwerpen, waarvoor het 
logisch lijkt dat het eigenaaronderhoud 
terug wordt overgedragen aan de Vlaamse 
Gemeenschap (FoCI);

– de aankoop van een klein gebouw palend aan 
de Kaaistudio's te Brussel.

 Daarenboven worden aanvragen (en beslissin-
gen over deze aanvragen) verwacht voor inves-
teringssubsidies voor volgende grote projecten:

– De vzw Vooruit Kunstencentrum te Gent 
vraagt subsidie voor verdere renovatie van circa 
1,8 miljoen euro (dit project kan over meerdere 
investeringsjaren worden gespreid);

– vzw Kultuur- en Dienstencentrum Belgie 
te Hasselt vraagt subsidie van 2,7 miljoen 
euro voor aankoop en renovatie van het 
Internationaal Productiehuis "Open Circuit";

– de Koninklijke Maatschappij voor Dierkunde 
van Antwerpen (KMDA) vraagt een belang-
rijke tussenkomst voor het herprofileren van de 
Koningin Elisabethzaal tot een op alle gebie-
den uitstekende concertzaal. Om te voldoen 
aan de hedendaagse comfort- en veiligheids-
eisen is een investering nodig van 18 miljoen 
euro. Indien ook de logistiek wordt verbeterd, 
de Filharmonie in het gebouw een onderkomen 
moet vinden en uitrusting voor moderne con-
certen wordt voorzien, zal de investering oplo-
pen tot 32 miljoen euro;

– de realisatie van een groot architecturaal en cul-
tureel infrastructuurproject te Gent, al dan niet 
ingevuld door het FORUM-project (gevraagde 
tussenkomst: 25 miljoen euro).

Jaarlijks worden er aanvragen ingediend voor een 
15-tal projecten van sectorale culturele infrastruc-
tuur (huidige prioriteiten: bovenlokale jeugdcentra, 
erkende kunstencentra en erkende muziekcentra). 
Tussen de geselecteerde projecten wordt jaarlijks 
een bedrag verdeeld van 1.490.000 euro.

8. Hoe groot is de wachtlijst per gemeente die 
behoort tot de 15 grootste gemeenten in 
Vlaanderen? Graag een bedrag per gemeente.

Zie: voor de momenteel reeds gekende concrete 
projecten onder vraag 7.

9. Wat zijn de momenteel goedgekeurde inves-
teringsprojecten die op stapel staan voor de 
komende jaren?

Zoals toegelicht in de Commissie voor Cultuur, 
Jeugd, Sport en Media, wordt deze problematiek 
opgenomen in de meerjarenbegroting.

In onderstaande planningstabel werden alleen de 
tijdens de periode 2005-2009 noodzakelijke GVK-
kredieten voor die projecten opgenomen, waar-
voor er al een duidelijk engagement bestaat. Dat 
betekent dus ook dat de (eveneens noodzakelijke) 
vastleggingen voor de zojuist vermelde bijkomende 
projecten (zie vraag 7 en 8) niet in deze plannings-
tabel werden opgenomen.
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Voor alle in deze planningstabel bij naam vermelde 
bouwprojecten, nam de Vlaamse Regering en/of 
het Vlaamse Parlement in het verleden al een dui-
delijk engagement (zie ook vraag 3).

De meeste projecten werden bij naam opgenomen 
in het "Beleidsplan Culturele Infrastructuur 2002-
2004", dat toen werd voorgelegd aan de Vlaamse 
Regering.

De Vlaamse Regering nam op 11/06/2004 de prin-
cipiële beslissing om de projecten het Museum Aan 
de Stroom (MAS) te Antwerpen en de Museumsite 
te Leuven verder te subsidiëren tijdens de eerstvol-
gende jaren. Zij nam eveneens de beslissing om 
voor deze projecten in 2004 een eerste vastlegging 
te doen. De laatste beslissing werd intussen herroe-
pen.

Voor het Vlaams-Nederlands Huis sloot de minis-
ter van cultuur op 24/06/2004 namens de Vlaamse 
Gemeenschap een protocol af  met Nederland, 
waarbij de Vlaamse Gemeenschap instaat voor de 
realisatie van de nieuwbouw en de eigenaarver-
plichtingen.

Voor het Huis den Rhyn te Antwerpen is in het 
ontwerp van erfpachtovereenkomst voorzien dat de 
Vlaamse Gemeenschap instaat voor het eigenaar-
onderhoud en de opfrissingswerken.

Voor alle in de tabel vermelde projecten van reno-
vatie of  uitbreiding van de eigen culturele accom-
modaties geldt dat al engagementen werden 
genomen en bedragen werden vastgelegd voor: het 
opstellen van masterplannen, het opstellen van 
ontwerpen en/of voor de uitvoering van bouwwer-
ken.

11

9. Wat zijn de momenteel goedgekeurde investeringsprojecten die op stapel staan 
voor de komende jaren? 

Zoals toegelicht in de Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media, wordt deze 
problematiek opgenomen in de meerjarenbegroting. 

In onderstaande planningstabel werden alleen de tijdens de periode 2005-2009 
noodzakelijke GVK-kredieten voor die projecten opgenomen, waarvoor er al een duidelijk 
engagement bestaat. Dat betekent dus ook dat de (eveneens noodzakelijke) vastleggingen 
voor de zojuist vermelde bijkomende projecten (zie vraag 7 en 8) niet in deze 
planningstabel werden opgenomen. 

                         (in 1.000 euro) 

OMSCHRIJVING
FoCI

2005-2009
GVK

TOTAAL

2005
GVK
FoCI

2006
GVK
FoCI

2007
GVK
FoCI

2008
GVK
FoCI

2009
GVK
FoCI

WERKINGSKOSTEN 100 20 20 20 20 20
EIGEN INFRASTRUCTUUR 46.000 7.950 18.450 12.800 3.450 3.350
Onroerende Voorheffing 1.000 200 200 200 200 200 
Onderhoud + Instandhouding 
(facility management 
inbegrepen)

15.750 3.150 3.150 3.150 3.150 3.150 

Renovatie + Nieuwbouw 29.250 4.600 15.100 9.450 100 0 
-Beursschouwburg 300 300 .  
-Vlaams-Nederlands Huis 2.250 1.500 750 
-Huis den Rhyn 900 200 200 400 100
-deSingel 4.1.  800 450 350  
-deSingel 4.2.(nieuwbouw) 14.450 3.350 9.300 1.800 
-KMSKA 10.550 300 3.750 6.500 
-Kasteel Gaasbeek P.M.  
-Hoge Rielen P.M.  
GESUBSIDIEERDE INFRA 38.300 7.120 12.490 9.490 7.710 1.490
Sectorale Culturele 
Infrastructuur

7.450 1.490 1.490 1.490 1.490 1.490

Grote Infrastructuur 30.850 5.630 11.000 8.000 6.220
-Opera – Antwerpen 7.630 3.630 4.000  
-Museum Aan de Stroom  
(MAS)

21.000 2.000 7.000 7.000 5.000

-Museumsite – Leuven 2.220 1.000 1.220
Onvoorziene 600 60 150 150 150 90

TOTAAL
85.000 15.150 31.110 22.460 11.330 4.950



-2386-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 21 – 15 juli 2005

10. In welk bedrag voorziet de Vlaamse overheid 
daarvoor in deze legislatuur?

 Hierover wordt beslist bij het opstellen van de 
meerjarenbegroting.

11. Wie zijn de andere politieke en private part-
ners? Hoe verhouden deze zich ten opzichte van 
elkaar?

 De initiatiefnemers van de grote culturele infra-
structuur zijn bijna uitsluitend andere overhe-
den: provincies, VGC, steden en gemeenten, …

 De initiatiefnemers van de sectorale culturele 
infrastructuur zijn meestal private organisa-
ties (vzw's): bovenlokale jeugdinfrastructuur, 
erkende kunstencentra en erkende muziekcen-
tra.

12. Hoe groot is de procentuele inbreng van deze 
partners bij investeringen op het vlak van cultu-
rele infrastructuur?

 In het reglement van 16/03/2001 voor subsidi-
ering van culturele infrastructuur met boven-
lokaal belang zijn volgende voorwaarden 
opgenomen:

– grote culturele infrastructuur: subsidiëring 
van het project en/of inbreng in natura door 
andere overheden, voor minimum 40 % van 
de subsidie toegekend door de Vlaamse 
Gemeenschap;

– sectorale culturele infrastructuur: een 
minimum inbreng van 20% van de totale 
projectkost aan andere middelen dan over-
heidsmiddelen is vereist.

 De subsidiëring van het project en/of inbreng in 
natura door andere overheden is wenselijk.

De inbreng van de Vlaamse Gemeenschap varieert 
van project tot project en is mede afhankelijk van 
de bij de Vlaamse Gemeenschap beschikbare kre-
dieten en van de inbreng van de andere partners: 
Europese Fondsen, provincies, VGC, steden en 
gemeenten, private organisaties (vzw's), sponsors 
(PPS), …

Voor de grote culturele infrastructuur kan de 
maximale inbreng van de Vlaamse Gemeenschap 

theoretisch tot 70 % bedragen, maar de werkelijke 
inbreng is meestal niet groter dan 50 % van de 
totale projectkost.

Voor de sectorale culturele infrastructuur wordt 
in de praktijk 30 à 60 % van de totale projectkost 
gesubsidieerd door de Vlaamse Gemeenschap.

13. Wat zijn de voornaamste knelpunten aan-
gaande het cultureel infrastructuurbeleid in 
Vlaanderen?

Tekort aan middelen

Zoals hoger gesteld, is er een groeiende kloof 
tussen de noodzakelijke middelen en de effectief  
beschikbare middelen voor het onderhoud en de 
verdere uitbouw van de culturele infrastructuur in 
Vlaanderen.

Groot probleem betreffende onderhoud en renovatie

Vooral het gebrek aan preventief  onderhoud baart 
zorgen omdat dit grotere kosten en dure renovatie-
werken veroorzaakt in de toekomst.

Het KB van 13/05/1965, herzien door het KB van 
22/02/1974, voorzag in een investeringssubsidie van 
60 % op de betoelaagbare uitgaven voor openbare 
culturele infrastructuur. Dit KB had een duidelijk 
multiplicatoreffect. In de jaren '70 en '80 namen 
vele steden en gemeenten het initiatief  tot het bou-
wen van culturele accommodaties: culturele cen-
tra, openbare bibliotheken, schouwburgen, musea, 
jeugdinfrastructuur, ... Dat betekent dat vele van 
deze culturele accommodaties ondertussen 20 j. 
en ouder zijn. Niet te verwonderen dat er een toe-
nemende vraag bestaat naar groot onderhoud en 
naar herstellings-, uitbreidings-, opfrissings- en 
moderniseringswerken.

Vanuit de verschillende sectoren worden ook 
nieuwe behoeften geformuleerd. Zo is er onder 
meer een groeiende vraag naar: ruimten voor 
hobby en creativiteit (kunstenaars), repetitieruim-
ten voor muziek, aangepaste vergaderaccommoda-
ties, het automatiseren van theatertrekken, …

Evaluatie van het Investeringsfonds nodig

Het decreet van 20/03/1991 schafte de projecttoe-
lage van de Vlaamse Gemeenschap per infrastruc-
tuur af. De bestaande subsidiekredieten werden 
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samengevoegd in het Investeringsfonds, waarop 
de lokale en regionale besturen trekkingsrechten 
kregen. Vanaf  2003 werd het Investeringsfonds 
geïntegreerd in het Gemeentefonds en in het 
Provinciefonds.
De culturele sectoren vreesden dat de lokale over-
heden, door het invoeren van het Investeringsfonds, 
minder zouden gaan investeren in openbare infra-
structuur voor cultuur, jeugd en sport. Dat de 
uitbouw van bovenlokale en gespecialiseerde cul-
turele infrastructuur bij gebrek aan middelen vol-
ledig zou wegvallen. En dat vanuit de Vlaamse 
Gemeenschap niet meer langer expertise en bege-
leiding zouden worden ter beschikking gesteld van 
het lokale niveau (Elsen Jef, "Een Investeringsstop 
of  een Investeringstop voor de Culturele Sector?" 
in: "De Gemeente", VVSG, 1991, nr. 8-9, p. 373-
385). De belofte werd gedaan dat er een Fonds 
voor de Grote Infrastructuur zou worden opge-
richt en dat de effecten van het Investeringsfonds 
na enkele jaren zouden worden geëvalueerd.

De vraag naar de oprichting van een Fonds voor de 
Grote Infrastructuur werd in feite ingevuld door de 
oprichting van het Fonds Culturele Infrastructuur 
(FoCI) in 1998.

Een evaluatie over de effecten van het invoeren van 
het Investeringsfonds bleef echter uit.

Een eenduidig beleid naar ondersteuning lokale pro-
jecten

Binnen het kader van het decreet van 09/06/1993 
betreffende de gemeentelijke jeugdwerkbeleidsplan-
ning, voorzag het besluit van de Vlaamse regering 
van 13/07/2001 een prioriteit en extra middelen 
tijdens de periode 2002-2004 voor de uitbouw van 
jeugdwerkinfrastructuur en ruimten voor de jeugd. 
Het decreet van 14/02/2003 bevestigde deze priori-
teit voor de periode 2005-2007.

De Vlaamse Gemeenschap zou ook bij het beste-
den van de toelagen voor de gemeen-telijke cul-
tuurbeleidsplannen prioriteit kunnen vragen (en 
extra middelen ter beschikking stellen?) voor de 
uitbouw en de renovatie van culturele accommo-
daties. Deze middelen zouden dan ook kunnen 
worden gebruikt voor de uitbouw en de renovatie 
van openbare culturele infrastructuur.

E e n  E x p e r t i s e c e n t r u m  vo o r  C u l t u r e l e 
Infrastructuur?

Binnen de sectoren cultuur en jeugd is het uitwis-
selen van ervaringen en het ter beschikking stellen 

van expertise over de uitbouw en de exploitatie 
van infrastructuur nagenoeg stilgevallen. Ook ont-
breekt binnen deze sectoren de noodzakelijke basis 
voor een planmatige en behoeftegerichte uitbouw 
van culturele accommodaties. Na het studiewerk 
van de Studiegroep voor Cultuurbevor-dering van 
de KUL in 1963-1965 en na de éénmalige studies 
in elke Vlaamse provincie in het begin van de jaren 
'70, werd geen eenduidige inventaris meer opge-
steld over de aanwezige jeugd- en culturele accom-
modaties, noch een globale studie verricht over de 
noden en de behoeften betreffende jeugd- en cultu-
rele accommodaties.

E e n  " E x p e r t i s e c e n t r u m  vo o r  C u l t u re l e 
Infrastructuur" zou tegemoet kunnen komen aan 
deze behoefte. In dit centrum zouden initiatiefne-
mers en exploitanten van culturele infrastructuur 
met hun ervaringen en met hun vragen terecht 
moeten kunnen betreffende de diverse uitzich-
ten van het facilitair management van culturele 
accommodaties: uitbouw, renovatie, inrichting, 
uitrusting, onderhoud, veiligheid, hygiëne, energie-
beheer, financieel beheer, exploitatie, …
Het centrum zou ook gerichte sensibiliseringsacties 
kunnen opzetten (b.v. preventief onderhoud, duur-
zaam bouwen, energiebeheer, architectuur, … ) en 
werkmappen samenstellen (b.v. theateruitrusting, 
veiligheidskeuringen, hygiëne, inrichting vergader-
lokalen, … ).
Het centrum zou ook deskundig kunnen verwijzen 
naar facilitaire organisaties, diensten en bijscholin-
gen.
Het centrum zou tenslotte ook kunnen instaan 
voor het opstellen van een eenduidige inventa-
ris van de aanwezige culturele accommodaties, 
alleszins reeds van de bovenlokale en de gespeci-
aliseerde culturele infrastructuur. Nauwe samen-
werking is daarbij nodig met o.a. het BLOSO, 
het FoCI, de Vlaams Bouwmeester, de afdeling 
Gebouwen, het Vlaams Centrum Duurzaam 
Bouwen (CeDuBo vzw), enz.

Vraag nr. 64
van 22 april 2005
van de heer WERNER MARGINET

Geschorste dopinggebruikers – Bekendmaking

Door een decreet van 19 maart 2004 maakte 
Vlaanderen disciplinaire schorsingen van doping-
gebruikers niet alleen bekend aan de sportver-
enigingen, maar ook op een openbare website. 
Sommigen noemden het een schandpaal… Op 
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20 oktober besloot het Arbitragehof  dat dit een 
schending van de privacy is, die nutteloos is voor 
het doel dat wordt nagestreefd én bovendien bui-
tensporig.

Het Vlaams Parlement wilde dat alle sportclubs 
zouden weten dat een bepaalde sporter geschorst 
was voor dopinggebruik. Volgens het Arbitragehof 
kan dit door de schorsingen bekend te maken via 
de communicatiekanalen van de clubs zelf  en 
hoeft dit niet op een openbare website. Het Vlaams 
decreet kan zijn doelstellingen dus realiseren op 
een manier die minder nadelig is voor de doping-
gebruiker en die minder gevolgen heeft voor zijn 
reputatie dan zo'n openbare website.

De website is ondertussen verdwenen, veronderstel 
ik.

1. Ik had van de minister graag vernomen (in hoe-
verre hij er zicht op heeft) of de clubs dergelijke 
schorsingen nu al dan niet via de "eigen com-
municatiekanalen" bekendmaken.

2. Voldoet dit systeem voor de minister?

 Probeert hij dit te promoten", of  laat hij de 
clubs daarin volledig vrij?

3. Zijn er vanuit het ministerie richtlijnen, brie-
ven, nota's, … hieromtrent naar betrokkenen 
geschreven en zo ja, welke?

Antwoord

De bestreden bepaling van het decreet heeft betrek-
king op de bekendmaking op de website doping-
lijn van de Vlaamse overheid van de disciplinaire 
schorsingen van meerderjarige sportbeoefenaars. 
De bestreden bepaling luidt als volgt:

"De disciplinaire schorsingen van meerderjarige 
sportbeoefenaars worden voor de duur van de schor-
sing bekendgemaakt op de hiertoe door de regering 
gepubliceerde website en via de officieel door de 
sportfederaties opgerichte communicatiekanalen. 
Deze bekendmaking omvat naam, voornaam en 
geboortedatum van de sportbeoefenaar, begin en 
einde van de schorsingsperiode en de sportdiscipline 
waarin de overtreding werd vastgesteld. "

Door een arrest van het Arbitragehof nr. 162/2004 
van 20 oktober 2004 werden in artikel 40,§6, 

tweede lid, van het decreet van 27 maart 1991 
inzake medisch verantwoorde sportbeoefening de 
woorden "op de hiertoe door de regering gepubli-
ceerde website en" geschorst.

Over het beroep tot vernietiging sprak het 
Arbitragehof zich uit in het arrest van nr. 16/2005 
van 19 januari 2005. Het arrest van 19 januari 2005 
bevestigde het arrest van 20 oktober 2004. Het 
arrest vernietigt in artikel 40,§6, tweede lid, van het 
decreet van 27 maart 1991 inzake medisch verant-
woorde sportbeoefening de woorden "op de hier-
toe door de regering gepubliceerde website en".

Volgens het Arbitragehof houdt de bekendmaking 
van de disciplinaire schorsingen van meerderjarige 
sportbeoefenaars op de hiertoe door de Vlaamse 
regering gepubliceerde website, e en o ntoelaatbare 
i nmenging i n v an h et r echt o p e erbiediging v 
an h et p rivé-leven zoals gewaarborgd bij artikel 
22 van de Grondwet en bij een aantal verdragsbe-
palingen. Het Arbitragehof stelt verder:

"Een beperkte vorm van elektronische publicatie ten 
behoeve van de toezichthoudende ambtenaren en de 
verantwoordelijken van de sportverenigingen kan 
noodzakelijk worden geacht om de effectieve nale-
ving van de aan sportbeoefenaars opgelegde sancties 
te verzekeren en dient een wettig doel. "

Met het arrest van het Arbitragehof van 19 januari 
2005 is deze zaak afgesloten.

Ter uitvoering van het arrest van schorsing heb ik 
mijn administratie onmiddellijk opdracht gegeven 
alle sportfederaties en sportverenigingen aan te 
schrijven en hen te wijzen op deze verplichting. Dit 
gebeurde bij brief  van 4 november 2004 waarbij 
alle sportverenigingen in kennis gesteld werden dat 
de publicatie op de website werd stopgezet. Elke 
sportvereniging werd er verder op gewezen dat de 
sportvereniging decretaal verplicht blijft de disci-
plinaire maatregelen waartoe besloten is door de 
disciplinaire organen mvs, door de sportbeoefe-
naars te doen naleven en bekend te maken via de 
officiële communicatiekanalen.

Aan deze verantwoordelijken werden twee moge-
lijkheden aangereikt:

1. ofwel zich kenbaar maken via de website www.
dopinulijn.be door het invullen van een formu-
lier beschikbaar op de website en dit via elek-
tronische weg terug te zenden;
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2. ofwel zich als verantwoordelijke van de sport-
vereniging kenbaar maken door een formulier 
in te vullen en terug te zenden via post of fax.

Na registratie ontvangt de verantwoordelijke van 
de vereniging dan regelmatig een overzicht van 
deze uitgesproken disciplinaire maatregelen.

De resterende bepalingen van artikel 40§6, 2° lid 
van het decreet medisch verantwoord sporten vol-
staan ruimschoots om de toepasbaarheid van de 
opgelegde sancties te verzekeren.

Vraag nr. 66
van 4 mei 2005
van de heer JOS STASSEN

Academie Ninove – Huisvesting

De administratie zou reeds herhaaldelijk aan de 
gemeente Ninove hebben gesignaleerd dat de huis-
vesting van de Academie Muziek, Woord en Dans 
niet voldoet aan de normen inzake huisvesting en 
dat er dringend werk moet worden gemaakt van 
een andere huisvesting of  van een structurele ver-
betering van de huidige situatie, wat mij trouwens 
volledig terecht lijkt.

1. Kan de minister meedelen wanneer zijn diensten 
de laatste jaren opmerkingen over de huisves-
ting van de Academie Muziek, Woord en Dans 
in Ninove gemaakt hebben?

2. Wat was de inhoud van deze opmerkingen?

 Tegen wanneer verwacht de minister verbete-
ring in de toestand?

Antwoord

Bij deze deel ik u mee dat deze vraag voor Vlaams 
minister Frank Vandenbroucke, bevoegd voor 
Werk, Onderwijs en Vorming bestemd is.

Vraag nr. 71
van 18 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Omzendbrief-Martens – Schendingen

Kan de minister een gedetailleerde lijst geven van 
de schendingen van de zogenaamde omzendbrief-
Martens per faciliteitengemeente tijdens deze en 
indien mogelijk vorige legislatuur?

Kan hij tevens specificeren welke maatregelen tel-
kens werden getroffen?

Antwoord

Bij deze deel ik u mee dat deze vraag voor Vlaams 
minister Inge Vervotte, bevoegd voor Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin bestemd is.

GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER 
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 120
van 6 april 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Kaderdecreet ontwikkelingssamenwerking – Be-
trokkenheid provinciebesturen

Uit het kerntakendebat betreffende de Noord-
Zuidsamenwerking kwam naar voren dat het, 
inzake ontwikkelingssamenwerking, belangrijk 
is een breed draagvlak en een rechtvaardigheids-
gevoel bij de Vlaamse bevolking te creëren en dat 
dit een verantwoordelijkheid is van alle bestuurs-
niveaus.

In een samenwerking met het federale niveau 
werd door alle provinciebesturen het project 
Kleur Bekennen gestalte gegeven, dat hierop 
inspeelt. Dit project is in West-Vlaanderen ove-
rigens samen met educatieve projecten zoals 
het Inleefatelier van Studio Globo en een aantal 
NGO's zoals Damiaanactie en 11.11.11. ingebed in 
het Provinciaal Noord-Zuidcentrum in Roeselare, 
waardoor samenwerking en afstemming worden 
verkregen.

Het is de intentie van de Vlaamse Regering om 
"een kaderdecreet op de Vlaamse ontwikkelingssa-
menwerking te realiseren" waarin, naast de inte-
gratie van de bestaande decreten, ook de visie, 
doelstellingen, criteria en instrumenten van deze 
samenwerking worden verduidelijkt.

De provincies vragen om bij de opmaak van dit 
kaderdecreet te worden betrokken.

Sommige provincies (zoals West-Vlaanderen) spe-
len een grote rol op het gebied van educatie en sen-
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sibilisering, zodat de nodige afstemming inderdaad 
noodzakelijk lijkt. Deze afstemming kan evenzeer 
plaatsvinden rond de planningsmethodiek en de 
beleidsplanning van de lokale besturen en de pro-
jectensteun, waar de provincies ook een actieve rol 
vervullen, zodat een interbestuurlijk partnerschap 
kan ontstaan.

Worden de provinciebesturen betrokken bij de 
opmaak van dit kaderdecreet en wordt er voor de 
nodige afstemming gezorgd ?

Antwoord

Het kerntakendebat geeft aan dat de verschillende 
beleidsniveau^, nl. het Vlaamse, provinciale als 
lokale niveau de bevoegdheid hebben om zelfi-
nitiatieven te ontwikkelen en te ondersteunen op 
vlak van internationale solidariteit. Ook moet er 
gestreefd worden naar een maximaal resultaat, 
door het kanaliseren van het solidariteitsgevoelen 
en het optimaal coördineren van de inspanningen 
inzake ontwikkelingssamenwerking geleverd door 
de drie bestuursniveau's.

In het raam van de indirecte samenwerking, 
Noord-Zuid sensibilisering van de bevolking en 
ontwikkelingseducatie is een substantiële rol weg-
gelegd voor indirecte actoren of  niet-gouverne-
mentele organisaties (NGO's). Ook gemeenten of 
provincies kunnen door de Vlaamse overheid uit-
genodigd worden om als indirecte partner op te 
treden. Dit is reeds bijvoorbeeld het geval voor de 
gemeenten in het kader van de convenants ontwik-
kelingssamenwerking, waarvoor begin dit jaar een 
decreet goedgekeurd werd.

In de tweede helft van de vorige regeerperiode 
namen zowel de bevoegde minister(s) als het 
Vlaamse Parlement het initiatief  om respectieve-
lijk een ontwerp en een voorstel van decreet inzake 
de Vlaamse ontwikkelingssamenwerking op te stel-
len. In tegenstelling tot de specifieke decreten, over 
ontwikkelingseducatie, de gemeentelijke ontwik-
kelingssamenwerking en de waarborgverlening, 
raakte dit algemene voorstel van decreet niet tijdig 
goedgekeurd.

Tijdens deze regeerperiode zal de draad opnieuw 
opgenomen worden. In dit decreet zullen onder de 
visie, doelstellingen, keuzecriteria, instrumenten en 

evaluatiemechanismen voor de Vlaamse ontwikke-
lingssamenwerking opgenomen worden.

Het is de bedoeling dat over dit decreet bijkomend 
en voorafgaand overleg gepleegd zal worden met 
alle relevante actoren. Hiertoe behoren ook de 
indirecte actoren van het middenveld, waar ook de 
provincies deel van uitmaken. Een vertegenwoor-
diging van de provincies en de VVP was trouwens 
ook betrokken bij de raadpleging die plaatsvond 
tijdens de voorbereiding van het decreet inzake 
ontwikkelingseducatie.

Deze werkwijze garandeert dat het decreet alle 
gewenste elementen bevat en aansluit bij de noden 
van een toekomstgerichte ontwikkelingssamenwer-
king.

Vraag nr. 121
van 6 april 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Eensluidend verklaard afschrift – Afschaffing

Met het oog op een klantvriendelijke overheid 
werd het federale initiatief  "administratieve ver-
eenvoudiging" overgenomen door de Vlaamse 
Regering.

In het contact met de overheid moet de burger 
minder lasten ondervinden bij het vervullen van 
administratieve formaliteiten. Het bestuur of  de 
administratie bezit in vele gevallen reeds de gege-
vens van de betrokkenen. Het stoort de burger dat 
hij/zij telkens opnieuw deze gegevens moet opge-
ven of  ze zelfs moet verzamelen op verschillende 
locaties.

Een van de maatregelen die tot administratieve 
vereenvoudiging moeten leiden, is het afschaffen 
van het eensluidend verklaard afschrift.

De minister antwoordde op mijn schriftelijke vraag 
nr. 58 van 14 januari 2005 terzake het volgende :

"Het is zeker de bedoeling om geen eensluidend 
verklaarde afschriften meer te vragen indien 
dit niet absoluut noodzakelijk is. Aangezien dit 
bij overheidsopdrachten niet wettelijk verplicht 
is en ook niet absoluut noodzakelijk is, is het 
raadzaam dit niet meer te vragen. De afdeling 
Overheidsopdrachten bij het Ministerie van de 
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Vlaamse Gemeenschap zal hier bij het nazicht van 
de bestekken op toezien. Ter zelfdertijd onder-
zoek ik of een omzendbrief in deze materie tot een 
goede oplossing van het probleem kan bijdragen".

1. Heeft de minister terzake een omzendbrief  ver-
zonden teneinde het probleem op te lossen ?

2. Worden er momenteel geen eensluidende 
afschriften meer opgevraagd door de afdeling 
Overheidsopdrachten van het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap ?

Antwoord

Vooraf  wil ik preciseren dat het niet zo is dat 
Vlaanderen het federale initiatief  tot administra-
tieve vereenvoudiging overgenomen heeft. De 
Vlaamse aanpak werd op het getouw gezet vanaf 
25 juli 2000. Reeds toen koos Vlaanderen voor een 
integrale en systematische aanpak. Het Vlaamse 
reguleringsmanagement situeerde zich, in tegen-
stelling tot het federale niveau, van meet af aan op 
drie sporen: administratieve lastenverlaging, juri-
disch-technische vereenvoudiging en regulerings-
impactanalyse. Veeleer het omgekeerde is waar: het 
federale niveau neemt meer en meer het Vlaamse 
instrumentarium over.
Op uw vragen kan ik volgend antwoord formule-
ren:

1. Mijn administratie is momenteel deze omzend-
brief  aan het voorbereiden die binnenkort zal 
verzonden worden.

2. De afdeling Overheidsopdrachten van het 
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap heeft 
onder meer als taak aan de andere afdelingen 
juridisch advies te verlenen over de reglemente-
ring van de overheidsopdrachten. Deze afdeling 
gunt zelf  geen opdrachten, maar verstrekt enkel 
bijstand indien ze erom verzocht wordt.

Bijgevolg vraagt deze afdeling zelf  geen eenslui-
dend verklaarde afschriften of andere documenten 
in het kader van de gunning op.
De afdeling Overheidsopdrachten controleert 
bij het nazien van de bestekken wel of  er geen 
eensluidend verklaarde afschriften meer worden 
gevraagd.

Vraag nr. 122
van 6 april 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Betalingsbewijzen en uittreksels geboorteak-
te – Afschaffing

Met het oog op een klantvriendelijke overheid 
werd het federale initiatief  "administratieve ver-
eenvoudiging" overgenomen door de Vlaamse 
Regering.

In het contact met de overheid moet de burger 
minder lasten ondervinden bij het vervullen van 
administratieve formaliteiten. Het bestuur of  de 
administratie bezit in vele gevallen reeds de gege-
vens van de betrokkenen. Het stoort de burger dat 
hij/zij telkens opnieuw deze gegevens moet opge-
ven of  ze zelfs moet verzamelen op verschillende 
locaties.

Bij navraag bij de Examencommissie van de 
Vlaamse Gemeenschap blijkt dat de kandidaten 
diverse documenten aan hun inschrijving die-
nen toe te voegen. Sommige documenten worden 
terecht opgevraagd. Bij andere rijzen vraagtekens. 
Het betreft :

− het betalingsbewijs van 15 euro op rekening-
nummer 091-2203005-67 van het Ministerie 
van de Vlaamse Gemeenschap, Departement 
Onderwijs, Rekenplichtige der Ontvangsten, 
1210 Brussel,

− een uittreksel uit de geboorteakte.

Betreffende het betalingsbewijs : de administratie 
moet zelf  in staat zijn om na te gaan of het bedrag 
al dan niet gestort is op de vermelde rekening.

Betreffende het uittreksel uit de geboorteakte : 
wanneer de administratie in het bezit is van een 
kopie van de identiteitskaart, al dan niet een elD, 
dan kan ze zelf  via het Rijksregister een uittreksel 
uit de geboorteakte opvragen.

3. Zijn er plannen om, in het licht van de admini-
stratieve vereenvoudiging, het opvragen van een 
betalingsbewijs en een uittreksel uit de geboor-
teakte in bovenvermeld geval te herzien ?

4. Wordt er nagegaan of ook andere departemen-
ten deze documenten nog opvragen en wordt er 
ook daar aan de afschaffing gewerkt ?
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N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 163) en 
aan minister Bourgeois (nr. 122).

Antwoord

Het uitgangspunt van deze parlementaire vraag is 
correct, namelijk dat de overheid erin moet slagen 
om de gegevens die ze reeds in haar bezit heeft, niet 
langer nogmaals bij de burger te moeten opvragen. 
Dit draagt immers bij tot de maatschappelijke ver-
zuring.

Wel vooraf  nog een kleine rechtzetting : het fede-
rale initiatief  van administratieve vereenvoudiging 
werd niet door de Vlaamse regering overgenomen 
aangezien zij reeds gedurende verschillende jaren 
een eigen werkwijze heeft, met name het regule-
ringsmanagement. Deze eigen Vlaamse aanpak 
werkt breder en dieper dan de federale - die zich 
enkel richt op de terugdringing van de lasten uit 
formulieren administratieve procedures, terwijl de 
Vlaamse zich ook richt op de inhoudelijke regel-
lasten door middel van het gebruik van de regule-
ringsimpactanalyse (RIA) - en zit dan ook volledig 
op de lijn van de aanbevelingen van de Europese 
Unie en de OESO.

Indien er zich mogelijkheden tot administratieve 
vereenvoudiging voordoen, biedt het rollend 
karakter van het nieuwe actieplan reguleringsma-
nagement trouwens interessante mogelijkheden. 
Door deze nieuwe eigenschap van het actieplan, 
die door deze regering werd ingevoerd, kunnen 
voorstellen tot administratieve vereenvoudiging 
immers onmiddellijk in het lopende actieplan opge-
nomen worden, en hoeft er dus niet langer gewacht 
te worden tot de opmaak van een nieuw, volgend 
actieplan. Door middel van de halfjaarlijkse voort-
gangsrapporten - tijdens de vorige legislatuur was 
dit enkel maar jaarlijks - zal het Vlaams Parlement 
in staat gesteld worden de evolutie van de lopende 
én nieuwe vereenvoudigingsinitiatieven op te vol-
gen.

D e  E x a m e n c o m m i s s i e  va n  d e  V l a a m s e 
Gemeenschap heeft geen inzage in de verrichtingen 
op de betreffende rekening en kan dus onmogelijk 
controleren of  een betaling al dan niet uitgevoerd 
is.

Zelfs indien dergelijke inzage gerealiseerd wordt 
of  de boekhouding zou automatisch de gegevens 
van de betalingen naar de Examencommissie 
doorsturen, blijft een controle haast onmoge-
lijk daar de mededeling bij de betaling vaak ont-
breekt of  onvoldoende vduidelijk vermeldt voor 
welke kandidaat of  voor welke afdeling van de 
Examencommissie ze bedoeld is.

Het uittreksel uit de geboorteakte is noodzakelijk 
om foutloos naam, voornaam, geboorteplaats en 
geboortedatum op het diploma aan te brengen. 
Geregeld stellen we vast dat andere documenten 
(identiteitskaart, ...) deze gegevens niet op een cor-
recte wijze vermelden.

D e  e x a m e n c o m m i s s i e  va n  d e  V l a a m s e 
Gemeenschap heeft  geen toegang tot  het 
Rijksregister om zelf  de gegevens te controleren 
en het jaarlijks opvragen van enkele duizenden uit-
treksels bij het Rijksregister lijkt niet echt evident.

Verder is het zo dat bij een indiensttreding van het 
onderwijspersoneel een geboorteakte niet nodig is 
noch voor het departement onderwijs noch voor 
de onderwij sinstellingen.

Om alle vragen hierover weg te nemen zal het 
departement onderwijs het initiatief  nemen om de 
afschaffing van het opvragen van geboorteaktes te 
verduidelijken ten aanzien van alle onderwijsinstel-
lingen. In de loop van mei 2005 zal hierover een 
omzendbrief  gepubliceerd worden.

Vraag nr. 124
van 8 april 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Poëziezomer Watou – Subsidiëring

Deze zomer wordt de jubileumeditie gevierd van 
het poëziefestival in Watou, het is de 25ste editie 
van het jaarlijkse poëziegebeuren.

Gwy Mandelinck, die de algemene leiding van 
het festival heeft, verklaart in De Standaard van 
7 januari 2005 : "We vieren deze zomer een jubi-
leumeditie met Watou, het is de 25ste editie. Die 
willen we goed brengen. Voor de poëzie richten 
we ons naar de Franse literatuur. We doorbreken 
de rigide eentaligheid. De Frans-Belgische grens 
is voor ons te strak getrokken, hier aan de grens 
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ervaren we een bredere wereld. "Nous le passage" 
wordt het thema…".

Voor deze gelegenheid wordt de poëziezomer van 
Watou dan ook omgedoopt in het tweetalige : 

"Nous le passage"

Poëziezomer Watou  2005  Été de la poésie Watou
02/07 – 11/09

"Nous le passage" wordt dus de nieuwe ééntalig 
Franse benaming, de ondertitel is tweetalig!

De Poëziezomers worden blijkens de betrokken 
website georganiseerd "met steun van de Vlaamse 
Regering, de Vlaamse minister voor Cultuur en de 
Vlaamse minister voor Toerisme".

Hoeveel bedraagt de Vlaamse subsidie aan dit fes-
tival ?

In welke begrotingspost werd dit opgenomen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Anciaux (vraag nr. 59) en Bourgeois (vraag 
nr. 124).

Antwoord

1. Hoeveel bedraagt de Vlaamse subsidie aan dit 
festival?

Toerisme Vlaanderen sponsort de 25ste editie van 
de Poëziezomer van Watou voor een bedrag van 
7.000 (zevenduizend) euro.

Uit een publieksonderzoek van de 24ste editie 
(Poëziezomer 2004) blijkt dat bijna één bezoeker 
op vijf  uit Nederland komt. Velen maken er een 
meerdaags verblijf  van, met een gunstig toeristisch 
effect op Vlaanderen in het algemeen en op de 
Westhoek in het bijzonder.

Meteen wordt ook het imago van Vlaanderen als 
hoogwaardige cultuurbestemming in de verf gezet. 
Bovendien leidt deze culturele manifestatie tot 
bijzonder veel persaandacht, ook in Nederland. 
Ondanks het belangloze, harde werk van de orga-
nisatoren en hun vele contacten met topmensen 
uit de wereld van de literatuur en, bij uitbreiding, 

de kunst in het algemeen, blijft een (deels weersge-
bonden) organisatie van dit niveau altijd een waag-
stuk.

Dit keer ambieert men bovendien om in dit dorpje 
langs onze zuidergrens ook Franse toeristen aan te 
trekken. Vandaar de tweetalige titel, waarboven als 
verwelkoming een citaat staat van de Franse dich-
ter en essayist Henri Meschonnic.

2. In welke begrotingspost werd dit opgenomen?

De sponsoring is in de begroting van Toerisme 
Vlaanderen ingeschreven onder ESR-code 123 NA 
01 'Instellingsspecifieke PR en Promotie'.

Vraag nr. 126
van 13 april 2005
van de heer JORIS VAN HAUTHEM

Website "Vlaanderen in de Wereld" – Updates

Op de webstek van "Vlaanderen in de Wereld" con-
stateerde ik op 8 april 2005 onder de rubriek "poli-
tiek", bijna één jaar na de verkiezingen van het 
Vlaams Parlement, dat Patricia Ceysens nog steeds 
minister is van Buitenlands Beleid. "Vlaanderen in 
de Wereld" en haar webstek ressorteren nochtans 
onder de Vlaamse Regering.

1. Hoe verklaart de minister dat mevrouw Ceysens 
op die datum nog steeds vermeld wordt als 
minister van Buitenlands Beleid, terwijl de web-
stek onder de verantwoordelijkheid valt van de 
Vlaamse Gemeenschap ?

2. Heeft de minister nog weet van andere webstek-
ken die niet werden aangepast sinds de aanstel-
ling van de nieuwe regering ?

Antwoord

1. De webstek van 'Vlamingen in de Wereld' (en 
niet 'Vlaanderen in de Wereld' zoals de vraag-
steller het formuleert), ressorteert niet onder 
de verantwoordelijkheid van de Vlaamse over-
heid.

 'Vlamingen in de Wereld' is een Instelling van 
Openbaar Nut en staat als zodanig los van de 
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Vlaamse overheid. De betrokken webstek valt 
dan ook volledig onder de verantwoordelijkheid 
van 'Vlamingen in de Wereld'.

Wel werd een beheersovereenkomst tussen de 
Vlaamse overheid en VIW gesloten waarin, naast 
de netwerkfunctie, de communicatiefunctie (m.i.v. 
de webstekfunctie) van VIW wordt toegelicht. In 
de nieuwe beheersovereenkomst, die later dit jaar 
zal worden onderhandeld, zal hier een bijzondere 
klemtoon worden op gelegd.

2. Neen.

Vraag nr. 128
van 13 april 2005
van de heer SVEN GATZ

Ambtenarenstaking – Deelname

Op 25 maart 2005 organiseerden de Christelijke 
Centrale der Openbare Diensten (CCOD) en 
de Algemene Centrale der Openbare Diensten 
(ACOD) een staking bij de Vlaamse ambtenarij.

De bereidheid tot staken zou bij de ambtenaren 
niet bijzonder groot geweest zijn.

Graag had ik vernomen hoeveel personeelsleden 
effectief  staakten :

− bij het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, 
per departement en per administratie ;

− bij de verschillende Vlaamse openbare instellin-
gen (VOI's), opgesplitst per VOI.

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger vindt hierbij 
het aantal personeelsleden dat op vrijdag 25 maart 
2005 effectief  heeft gestaakt in het ministerie van 
de Vlaamse Gemeenschap (per departement en 
per administratie) en in de verschillende Vlaamse 
openbare instellingen. Dat aantal wordt vermeld 
naast het aantal effectief  tewerkgestelde perso-
neelsleden. De cijfers zijn gebaseerd op de inlich-
tingen die mij door het ministerie en de instellingen 
zijn verstrekt.

ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
departement administratie personeelsaantal stakersaantal
Coördinatie Bovenbouw 62 10
 Kanselarij en Voorlichting 141 24 
 Buitenlands Beleid 74 11 
 Sturing en Controle Informatica 72 1 
 Interne Audit 26 0

Wetenschap, Innovatie en Media Bovenbouw 33 2
 Wetenschap en Innovatie 53 5 
 Media 41 4
 
Algemene Zaken en Financiën Bovenbouw 114 0 
 Ambtenarenzaken 74 6 
 Personeelsontwikkeling 62 2 
 Logistiek Management 558 26 
 Budgettering, Accounting en 
 Financieel Management 234 15

 Overheidsopdrachten, Gebouwen
 en Gesubsidieerde Infrastructuur 206 23
 Planning en Statistiek 32 4
Onderwijs Bovenbouw 101 24
 Ondersteuning 495 17
 Basisonderwijs 183 9
 Secundair Onderwijs 267 15
 Hoger Onderwijs en
 Wetenschappelijk Onderzoek 91 2
 Permanente Vorming 122 15
 Algemene Administratieve 245 7
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Leefmilieu en Infrastructuur Diensten 245 7
 Bovenbouw 42 2
 Wegen en Verkeer 1626 196
 Waterwegen en Zeewezen 2062 142
 Milieu, Natuur-, Land- en
 Waterbeheer 1444 207
 Ruimtelijke Ordening,
 Huisvesting en Monumenten 
 en Landschappen 706 120
 Ondersteunende Studies en 
 Opdrachten 419 . 37
Economie, Werkgelegenheid,
Binnenlandse Aangelegenheden   
en Landbouw Bovenbouw 57 3
 Economie 198 20
 Werkgelegenheid 150 18
 Binnenlandse Aangelegenheden 94 11
 Land- en Tuinbouw 131 
 Beheer en Kwaliteit  
 Landbouwproductie 365 12
Welzijn, Volksgezondheid en   
Cultuur Bovenbouw 145 8
 Gezin en Maatschappelijk Welzijn 1235 254
 Gezondheidszorg 27 11
 Cultuur 100 19

Vlaamse Openbare instellingen  
instelling personeelsaantal stakersaantal
Toerisme Vlaanderen 202 1
VRT 2680 0
IWT 118 15
VITO 463 0
VIZO 196 14
GOM Antwerpen 26 0
GOM Limburg 29 0
GOM Oost-Vlaanderen 43 0
GOM Vlaams-Brabant 25 0
GOM West-Vlaanderen 40 0
SERV 70 1
Export Vlaanderen 180 2
VDAB 4666 956
DIGO 78 2
Gemeenschapsonderwijs 320 19
VLOR 27 1
UZ Gent 4450 0
OPZGeel 560 0
OPZ Rekem 554 0
VFSIPH 378 116
Kind&Gezin 1277 101
BLOSO 588 96
VLOPERA 300 0
Dienst Scheepvaart 556 155
NV Zeekanaal 846 92
VREG 19 0
OVAM 400 63
VMM 774 202
VLM 792 105
VMW 1518 0
VHM 293 67
De Lijn 7200 330
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Vraag nr. 129
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

VRT zaalsportreportages – Betaling

Het zaalsportenprogramma "Hands Up" biedt de 
minder populaire sporten de kans om zich in de 
kijker te plaatsen.

1. Bij opname van een zaalwedstrijd door het 
televisieprogramma "Hands Up" moeten de 
betrokken ploegen (of  de federatie) blijkbaar 
zelf  extra betalen voor een tweede camera.

 Klopt dit ?

2. Geldt dit voor alle sporten ? Vanwaar het ver-
schil ?

3. Voor welke wedstrijden dienen de organisatoren te 
betalen vooraleer een VRT-ploeg komt filmen ?

Antwoord

1. Bij opname van een zaal wedstrijd door het televi-
sieprogramma "Hands Up" moeten de betrokken 
ploegen (of de federatie) blijkbaar zelf betalen 
voor een tweede camera. Klopt dit ?

 Bij de zaalwedstrijden van Hands Up bieden de 
federaties op eigen initiatief  extra beelden aan 
van een tweede cameraploeg om te verwerken 
in de beeldmontage. Dit gebeurt niet op vraag 
van de VRT die het magazine maakt met eigen 
middelen en onder leiding van een eindredac-
teur.

 De federaties beschouwden het maken van bij-
komende beelden als een service aan de VRT. 
(De overeenkomst daarover loopt nog tot eind 
mei.) Vanaf  september 2005 (bij de start van 
het nieuwe seizoen) zal de VRT deze dienstver-
lening niet meer aanvaarden.

2. Geldt dit voor alle sporten ? Vanwaar het ver- 
schil ?

 Neen.

 Het gebeurde in het verleden wel dat organi-
satoren beelden aan de VRT gratis aanboden 

omdat ze op die manier toch aan bod konden 
komen in de sportuitzendingen. Het ging hier 
om een marginaal aantal uitzenduren.

 De VRT is hiermee gestopt behalve voor enkele 
lopende overeenkomsten (zie Hands üp) . Vanaf 
september 2005 zal de VRT deze dienstverle-
ning niet meer aanvaarden.

3. Voor welke wedstrijden dienen de organisatoren 
te betalen vooraleer een VRT-ploeg komt fil- 
men ?

 Het klopt niet dat de beslissing van de VRT 
om een VRT-reportageploeg te sturen naar een 
sportevenement gebaseerd4 is op het al dan niet 
tegen betaling aanbieden van beelden aan VRT 
door de organisatoren.

 De VRT wenst in de toekomst autonoom te 
kunnen beslissen over welke sporten hij repor-
tages maakt en uitzendt. Op die manier kan hij 
zijn autonomie vrijwaren en zijn volle redactio-
nele verantwoordelijkheid op zich nemen.

Vraag nr. 130
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving – Stand van 
zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag van 30 
oktober 2003 zou ik de minister graag volgende 
vragen stellen (gecoördineerd antwoord : Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 16 januari 
2004, blz. 1398).

1. Welke richtlijnen m.b.t. de materies onder de 
bevoegdheid van de minister dienen nog omge-
zet te worden ?

 Bij welke omzettingen werden de door Europa 
opgelegde termijnen overschreden ?

2. Zijn er betwistingen m.b.t. de departementen 
waarvoor de minister bevoegd is ? Zo ja, hoe-
veel en welke ?

3.. Welke maatregelen werden genomen om de 
betwistingen en laattijdige omzetting tegen te 
gaan ?
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4.. Welke evolutie is merkbaar in vergelijking met 
voorgaande jaren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 48, Moerman nr. 
60, Vandenbroucke nr. 173, Vervotte nr. 
157, Van Mechelen nr. 129, Anciaux nr. 60, 
Bourgeois nr. 130, Peeters nr. 504, Keulen 
nr. 164, Van Brempt nr. 135).

Gecoördineerd antwoord

Op basis van de mij door de departementen van 
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap ver-
strekte gegevens kan ik u het volgende antwoord 
geven.

1. Welke Richtlijnen M.b.t. De Materies Onder 
De Bevoegdheid Van De Minister Dienen Nog 
Omgezet Te Worden? Bij Welke Omzettingen 
Werden De Door Europa Opgelegde Termijnen 
Overschreden?

Wat de richtlijnen betreft die nog moeten worden 
omgezet dient een onderscheid gemaakt te worden 
tussen enerzijds richtlijnen waarvan de omzettings-
termijn nog loopt en anderzijds richtlijnen waar-
van de omzettingstermijn verstreken is.

De volgende richtlijnen zijn richtlijnen waarvan de 
omzettingstermijn nog loopt maar waar een opvol-
ging noodzakelijk is omdat de termijn binnenkort 
verstrijkt:

– Richtlijn 2003/105 betreffende de beheersing 
van de gevaren van zware ongevallen waarbij 
gevaarlijke stoffen zijn betrokken. Deze richt-
lijn 2 tot wijziging van de zgn. SEVESO-richt-
lijn dient in Belgisch recht te worden omgezet. 
Deze omzetting gebeurde via een samenwer-
kingsakkoord. Dit akkoord dient dan ook te 
worden geamendeerd. Een ambtelijke werk-
groep heeft een voorontwerp van wijziging 
afgewerkt. De politiek besprekingen zijn bezig. 
(Omzettingsdatum 30 mei 2005).

– Richtlijn 2003/35 tot voorziening in inspraak 
van het publiek in de opstelling van bepaalde 
plannen en programma's betreffende het milieu 
en, met betrekking tot inspraak van het publiek 
en toegang tot de rechter, tot wijziging van de 
Richtlijnen van de Raad 85/337/EEG en 96/61/

EG. Het voorontwerp van besluit houdende de 
aanpassing van bestaande procedurebepalingen 
in de Vlaamse milieuregelgeving wordt door 
het kabinet Leefmilieu en AMINAL afgerond. 
(Omzettingsdatum 25 juni 2005).

– Richtlijn 2003/98 inzake het hergebruik van 
overheidsinformatie. Op 12 november 2004 
besliste de Vlaamse Regering een duidelijke 
beleidsvisie over het hergebruik en commer-
cialisering van overheidsinformatie te ont-
wikkelen en besliste ze een werkgroep op te 
richten die de impact van de Europese richt-
lijn hierover moet onderzoeken en de nodige 
voorstellen zal uitwerken voor een tijdige en 
kwaliteitsvolle omzetting ervan. In België en 
dus ook in Vlaanderen is er echter nog geen 
algemeen beleidskader over het hergebruik of 
exploitatie van overheidsinformatie. Daarom 
wordt een gemengde werkgroep opgericht. 
Deze zal bestaan uit ambtenaren, kabinetsme-
dewerkers en externe specialisten. De afdeling 
Media-innovatie en Mediavergunningen van de 
administratie Media van het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap krijgt hierin een coördi-
nerende rol. (Omzettingsdatum 7 juli 2005).

– Richtlijn 2004/12 betreffende de verpakkingen 
en verpakkingsafval. Besprekingen tussen de 
gewesten zijn lopende (Omzettingsdatum 18 
augustus 2005).

 De volgende richtlijnen zijn richtlijnen waarvan 
de omzettingstermijn nog loopt:

– Richtlijn 2003/86 inzake het recht op gezinsher-
eniging. Vlaamse administraties onderzoeken 
elk voor hun domein of er aanpassingen nood-
zakelijk zijn. ( Omzettingsdatum 3 oktober 
2005).

– Richtlijn 2002/73 betreffende de tenuitvoerleg-
ging van het beginsel van gelijke behandeling 
van mannen en vrouwen ten aanzien van de 
toegang tot het arbeidsproces, de beroepsoplei-
ding en de promotiekansen, en ten aanzien van 
de arbeidsvoorwaarden. Vlaamse administraties 
onderzoeken elk voor hun domein of  er aan-
passingen noodzakelijk zijn. (Omzettingsdatum 
5 oktober 2005).

– Richtlijn 2004/117 met betrekking tot onder-
zoeken onder officieel toezicht en de gelijk-
waardigheid van in derde landen geproduceerd 
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zaaizaad. Administratie Land- en Tuinbouw 
onderzoekt of  er aanpassingen noodzakelijk 
zijn. (Omzettingsdatum 1 oktober 2005).

– Richtlijn 2004/42 inzake de beperking van emis-
sies van vluchtige organische stoffen ten gevolge 
van het gebruik van organische oplosmiddelen 
in bepaalde verven en vernissen en producten 
voor het overspuiten van voertuigen, en tot 
wijziging van Richtlijn 1999/13/EG. Vlaamse 
administraties onderzoeken elk voor hun 
domein of  er aanpassingen noodzakelijk zijn. 
(Omzettingsdatum 30 oktober 2005).

– Richtlijn 2002/91 betreffende de energiepresta-
ties van gebouwen. Op 7 mei 2004 kwam het 
energieprestatiedecreet tot stand dat de decre-
tale onderbouw biedt voor de omzetting van 
de richtlijn. Een algemeen uitvoeringsbesluit 
inzake de nieuwe energieprestatieregelgeving 
met de verdere uitwerking van een belangrijke 
deel van de omzetting werd door de Vlaamse 
Regering definitief  goedgekeurd op 11 maart. 
(Omzettingsdatum 4 januari 2006).

– Richtlijn 2003/109 betreffende de status van 
langdurig ingezeten onderdanen van derde lan-
den Vlaamse administraties onderzoeken elk 
voor hun domein of  er aanpassingen noodza-
kelijk zijn. (Omzettingsdatum 23 januari 2006).

– Richtlijn 2004/8 inzake de bevordering van 
warmtekrachtkoppeling op basis van de vraag 
naar nuttige warmte binnen de interne ener-
giemarkt en tot wijziging van Richtlijn 92/42/
EG. Een besluit van de Vlaamse Regering ter 
omzetting van de richtlijn is in voorbereiding. 
(Omzettingsdatum 21 februari 2006).

– Richtlijn 2004/38 betreffende het recht van vrij 
verkeer en verblijf  op het grondgebied van de 
lidstaten voor de burgers van de Unie en hun 
familieleden, tot wijziging van Verordening 
(EEG) nr. 1612/68 en tot intrekking van 
Richtlijnen 64/221/EEG, 68/360/EEG, 72/194/
EEG, 73/148/EEG, 75/34/EEG, 75/35/EEG, 
90/364/EEG, 90/365/EEG en 93/96/EEG. 
Vlaamse administraties onderzoeken of  aan-
passingen nodig zijn. (Omzettingsdatum 29 
april 2006).

– Richtlijn 2004/54 inzake minimumveiligheids-
eisen voor tunnels in het Trans Europese 

Wegennet. Administratie bereidt het dossier 
voor. (Omzettingsdatum 30 april 2006).

– Richtlijn 2004/81 betreffende de verblijfstitel 
die in ruil voor samenwerking met de bevoegde 
autoriteiten wordt afgegeven aan onderda-
nen van derde landen die het slachtoffer zijn 
van mensenhandel of  hulp hebben gekregen 
bij illegale immigratie. Vlaamse administra-
ties onderzoeken of  aanpassingen nodig zijn. 
(Omzettingsdatum 5 augustus 2006).

– Richtlijn 2004/83 inzake minimumnormen voor 
de erkenning van onderdanen van derde landen 
en staatlozen als vluchteling of  als persoon die 
anderszins internationale bescherming behoeft, 
en de inhoud van de verleende bescherming. 
Vlaamse administraties onderzoeken of  aan-
passingen nodig zijn. (Omzettingsdatum 10 
oktober 2006).

– Richtlijn 2004/114 betreffende de voorwaarden 
voor de toelating van onderdanen van derde 
landen met het oog op studie, scholierenuitwis-
seling, onbezoldigde opleiding of  vrijwilligers-
werk. Vlaamse administraties onderzoeken of 
aanpassingen nodig zijn. (Omzettingsdatum 12 
januari 2007).

– Richtlijn 2004/107 betreffende arseen, cadmium, 
kwik, nikkel en polycyclische aromatische kool-
waterstoffen in de lucht. De administratie werkt 
aan een voorontwerp. (Omzettingsdatum 15 
februari 2007).

– Richtlijn 2005/24 tot wijziging van Richtlijn 
87/328/EEG voor wat betreft de spermacentra 
en het gebruik van eicellen en embryo's afkom-
stig van raszuivere fokrunderen. Administratie 
Land- en Tuinbouw onderzoekt of  er aanpas-
singen noodzakelijk zijn in de interne regelge-
ving. (Omzettingsdatum 24 maart 2007).

– Richtlijn 2004/35 betreffende milieuaansprake-
lijkheid met betrekking tot het herstellen van 
milieuschade. Momenteel is een impactstudie 
lopende. (Omzettingsdatum 30 april 2007).

– Richtlijn 2004/113 houdende toepassing van 
het beginsel van gelijke behandeling van man-
nen en vrouwen bij de toegang tot en het aan-
bod van goederen en diensten. Administratie 
gaat in samenwerking met kabinet de omzet-



-2399- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 21 – 15 juli 2005

ting van deze richtlijn aangrijpen om in een 
geïntegreerd Vlaams Antidiscriminatiedecreet 
een kader te schetsen inzake antidiscriminatie. 
(Omzettingsdatum 21 december 2007).

 De volgende richtlijnen zijn richtlijnen waarvan 
de omzettingstermijn verstreken is:

– Richtlijn 2001/19 betreffende het algemeen stel-
sel van erkenning van beroepskwalificaties. 
moest tegen 01/01/03 omgezet zijn. De Vlaamse 
administratie heeft de richtlijn reeds grondig 
onderzocht en is tot het besluit gekomen dat 
Vlaanderen een klein deel van de richtlijn moest 
omzetten. Deze richtlijn verandert niet veel aan 
de algemene richtlijnen 89/48 en 92/51 en alleen 
89/48 slaat op de erkenning van EU-leerkrach-
ten waarvoor NARIC-Vlaanderen ("National 
Academic (& Professional) Recognition and 
Information Centre") bevoegd is. Hier zou het 
Besluit van de Vlaamse Regering van 15/04/97 
slechts lichtjes aangepast moeten worden.

 Omdat er echter binnenkort een totaal nieuwe 
erkenningsrichtlijn zal worden gepubliceerd 
die al de algemene erkenningsrichtlijnen en de 
sectoriële erkenningsrichtlijnen zal vervangen, 
wachtte Vlaanderen in overleg met federale 
overheid op de totaal nieuwe richtlijn vooral-
eer een nieuw Besluit van de Vlaamse Regering 
te redigeren. Er werd aan de Commissie ook 
gevraagd of België met de omzetting kon wach-
ten tot de nieuwe richtlijn was aangenomen. De 
Commissie heeft hierop negatief  geantwoord. 
De administratie bereidt momenteel het dossier 
voor. (Omzettingsdatum 1 januari 2003-over-
schreden).

– Richtlijn 2001/96 tot vaststelling van gehar-
moniseerde voorschriften en procedures voor 
veilig laden en lossen van bulkschepen. Op 15 
mei 2003 werd de bevoegdheidsverdelende tabel 
goedgekeurd. Federale omzetting is gebeurd 
bij KB van 19 maart 2004, publicatie op 25 
mei 2004. België heeft op 30 september 2004 
een dagvaarding ontvangen voor laattijdige 
omzetting. Verweerschrift België verstuurd 
op 21/12/04. Voor Vlaanderen is er een initia-
tief  tot omzetting lopende. De oorspronkelijke 
bedoeling was om via het ontwerpdecreet voor 
de omzetting van Europese richtlijnen, interna-
tionale verdragen en akten, een decretale basis 
vast te leggen voor omzettingen van richtlijnen 

en verdragen. Na goedkeuring van dit decreet 
zou men via uitvoeringsbesluiten richtlijn 
2001/96 omzetten. De Vlaamse regering heeft 
op 15 april 2005 beslist dat deze richtlijn via de 
parlementaire procedure dient te worden omge-
zet en de Minister gevraagd om een vooront-
werp van decreet voor te leggen aan de Vlaamse 
Regering. (Omzettingsdatum 5 augustus 2003- 
overschreden).

– Richtlijn 2002/59 betreffende de invoering van 
een communautair monitoring en informatiesy-
steem voor de zeescheepvaart en tot intrekking 
van Richtlijn 93/75/EEG van de Raad. In dit 
dossier moesten we enerzijds advies geven aan 
de federale overheid inzake hun ontwerp van 
Koninklijk Besluit en anderzijds zelf  een stuk 
van de richtlijn omzetten. De Vlaamse regering 
heeft op 08/04/05 zijn instemming gegeven met 
het ontwerp-KB. De Vlaamse omzetting is nog 
lopende. Dit zal gebeuren met de aanneming 
van het Scheepvaartbegeleidingsdecreet. Interne 
consultaties hieromtrent zijn momenteel afge-
rond. De teksten zullen moeten worden afge-
toetst met de federale overheid, verschillende 
havendiensten en Nederland. De Commissie 
heeft ondertussen bij het Hof  een verzoek-
schrift ingediend aangaande niet-omzetting van 
deze richtlijn door België dd 11 april 2005. Er 
werd reeds een verzoekschrift ingediend voor 
een verlenging van de termijn met één maand. 
(Omzettingsdatum 5 februari 2004-overschre-
den).

– Richtlijn 2003/54 betreffende gemeenschap-
pelijke regels voor de interne markt voor elek-
triciteit en houdende intrekking van Richtlijn 
96/92/EG) Op 13 oktober 2004 werd België in 
gebreke gesteld voor niet tijdige omzetting. Een 
belangrijk deel van de richtlijn betreft federale 
bevoegdheden. Wat de gewestelijke bevoegdhe-
den betreft werd door het Elektriciteitsdecreet 
en de uitvoeringsbesluiten reeds geanticipeerd 
op de essentie van de richtlijn, met uitzondering 
van enkele details die aan bod komen tijdens 
de herschrijving (coördinatie) van de ener-
giedecreten. Het Overlegcomité van 10/12/04 
heeft beslist dat een werkgroep moet wor-
den opgericht onder het voorzitterschap van 
de FOD economie en met participatie van de 
gewesten. Ondertussen heeft de Vlaamse rege-
ring op 22 april 2005 een besluit goedgekeurd 
dat de omzetting in Vlaamse regelgeving regelt 
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van enerzijds artikel 5 van de Europese richt-
lijn over de bevordering van de elektriciteitsop-
wekking uit hernieuwbare energiebronnen en 
anderzijds artikel 3 van de Europese richtlijn 
over gemeenschappelijke regels voor de interne 
markt voor elektriciteit. Het besluit wordt nog 
voor advies voorgelegd aan de Raad van State. 
(Omzettingsdatum 1 juli 2004–overschreden).

– Richtlijn 2003/55 betreffende gemeenschappe-
lijke regels voor de interne markt voor aard-
gas en houdende intrekking van Richtlijn 
98/30/EG) Ingebrekestelling op 13/10/04. Een 
belangrijk deel van de richtlijn betreft federale 
bevoegdheden. Wat de gewestelijke bevoegdhe-
den betreft werd door het Elektriciteitsdecreet 
en uitvoeringsbesluiten reeds geanticipeerd op 
de essentie van de richtlijn, met uitzondering 
van enkele details die aan bod komen tijdens de 
herschrijving (coördinatie) van de energiedecre-
ten. (Omzettingsdatum 1 juli 2004- overschre-
den).

– Richtlijn 2002/49 inzake de evaluatie en beheer-
sing van omgevingslawaai. In de loop van de 
maand mei 2005 is een principiële goedkeuring 
van een besluit houdende wijziging van Vlarem 
II gepland. (Omzettingsdatum 18 juli 2004-
overschreden).

– Richtlijn 2001/42 inzake de milieueffectenbe-
oordeling voor plannen en programma's. Ter 
uitvoering van het decreet van 18 december 
2002 houdende invoeging van een titel milieuef-
fecten- en veiligheidsrapportage in het decreet 
van 5 april 1995 houdende algemene bepalingen 
milieubeleid, dient nog voornamelijk het toepas-
singsgebied afgebakend te worden. Omzetting 
is nog niet in orde. Op 7 maart 2003 werd het 
decreet van 18 december 2002 die het decreet 
van 5 april 1995 vervolledigd genotificeerd. Het 
kabinet Leefmilieu plant eerst een evaluatie van 
het decreet (periode februari april 2005) ten 
einde eventueel eerst nog een aanpassing nog 
voor te stellen. Na evaluatie van het decreet 
gaat men in een afzonderlijk besluit het toepas-
singsgebied afbakenen. (Omzettingsdatum 21 
juli 2004-overschreden).

– Richtlijn 2004/55 tot wijziging van Richtlijn 
66/401/EEG van de Raad betreffende het in 
de handel brengen van zaaizaad van groen-
voedergewassen. De Vlaamse Regering heeft 

op 25/03/05 haar definitieve goedkeuring 
gehecht aan het besluit dat de handel in en de 
keuring van zaaizaad van groenvoedergewas-
sen reglementeert. Hiermee is Vlaanderen in 
orde met de omzetting van de richtlijn 2004/55. 
De vertaling, publicatie en notificatie volgen. 
(Omzettingsdatum 30 september 2004 over-
schreden).

– Richtlijn 2003/111 tot wijziging van bijlage II 
bij de Richtlijn 92/34/EEG betreffende het in 
handel brengen van teeltmateriaal van fruit-
gewassen, alsmede van fruitgewassen die voor 
de fruitteelt worden gebruikt. De Vlaamse 
Regering heeft het besluit voor het teeltma-
teriaal van fruitgewassen, ter omzetting van 
richtlijn 2003/111, op 18/03/05 definitief  goed-
gekeurd. 

 Hierna zal vertaling, publicatie en notificatie 
volgen. (Omzettingsdatum 31 oktober 2004   
overschreden).

– Richtlijn 2003/30 ter bevordering van het 
gebruik van biobrandstoffen of  andere her-
nieuwbare brandstoffen in het vervoer. De 
Vlaamse regering heeft op 25 februari 2005 
beslist het indicatieve streefcijfer wat het 
Vlaams Gewest betreft, op 31 december 2005 
vast te stellen op 2% biobrandstof. Dit streef-
cijfer zal enkel kunnen worden gerealiseerd 
indien de Federale Regering op korte termijn de 
nodige maatregelen neemt inzake productnor-
mering en accijnsvrijstelling. De Vlaamse over-
heid gaat aan de federale overheid voorstellen 
om een gecoördineerd beleid te voeren omtrent 
de gezamenlijke implementatie van de Europese 
Richtlijn. (Omzettingsdatum 31 december 2004-
overschreden).

– Kaderbesluit 2003/80 inzake bescherming van 
het milieu door middel van het strafrecht. Dit is 
een besluit dat kadert in de derde pijler van de 
EU. De beleidsnota 2005-2009 van de Vlaams 
minister bevoegd Leefmilieu en Natuur plant 
een decretaal initiatief  inzake milieuhandha-
ving. Dit ontwerp zal een codificatie en een 
aanvulling van strafrechtelijke bepalingen in de 
milieusector omvatten. Hierbij zal sterk reke-
ning gehouden worden met het Kaderbesluit. 
De Commissie heeft een vernietigingsberoep 
tegen het kaderbesluit ingesteld bij het Hof van 
Justitie daar zijn van mening is dat de verdrags-
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rechtelijke basis onjuist is. (Omzettingsdatum 
27 januari 2005-overschreden).

– Richtllijn 2003/9 tot vaststelling van minimum-
normen voor de opvang van asielzoekers in de 
lidstaten. Voor werkgelegenheid en onderwijsas-
pecten is Vlaanderen in orde. Onze Permanente 
Vertegenwoordiging zal dit meedelen aan de 
Commissie. (Omzettingsdatum: 6 februari 2005-
overschreden).

– Richtlijn 2003/4 inzake toegang tot milieu-infor-
matie. Het decreet van 26 maart 2004 betref-
fende openbaarheid van bestuur bevat een 
luik over milieu-informatie. Voor de omzetting 
van de richtlijn is een uitvoeringsbesluit nodig 
voor wat betreft de actieve openbaarheid van 
milieu-informatie. Het kabinet Leefmilieu en 
AMINAL ronden momenteel een voorontwerp 
af. (Omzettingsdatum 14 februari 2005-over-
schreden).

2. Zijn Er Betwistingen M.b.t. De Departementen 
Waarvoor De Minister Bevoegd Is? Zo Ja, 
Hoeveel En Welke?

De Vlaamse overheid volgt deze op de voet en 
houdt hiervan een overzicht bij dat maandelijks op 
de agenda de regering wordt geplaatst als onder-
deel van de actieve opvolging van de Eu dossiers. 

In het Vlaams overzicht (bijgehouden tot 25 april 
2005) staan 39 inbreukdossiers en één vraag om 
inlichtingen:

– 20 dossiers met een ingebrekestelling

– 8 dossiers waarin een "met redenen omkleed 
advies" werd ontvangen

– 6 dossiers met een dagvaarding

– 2 dossier waarin reeds een 1ste arrest werd 
geveld

– 1 dossier vraag om inlichtingen na arrest 

– 1 dossier met vraag om informatie na arrest

– 1 dossier met een met redenen omkleed advies 
na arrest

De inbreukdossiers worden hieronder gerangschikt 
volgens de mate waarin de inbreukprocedure is 
gevorderd met aanduiding van de minister die 
bevoegd is. 

Ingebrekestelling

1. Zaaknummer : 2005/0266 K E U L E N/
VERVOTTE/VANDENBROECKE

– Dossiernaam: minimumnormen voor de opvang 
van asielzoekers in de lidstaten 

– Onderwerp van het dossier: niet tijdige omzet-
ting van de richtlijn 2003/9

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd 30 
maart 2005

– Te ondernemen stappen tot klassering: 
Vlaanderen is in orde met de omzetting omdat 
de bestaande regelgeving reeds voldoet aan de 
vereisten van deze richtlijn. Dit zal ook als ant-
woord worden meegedeeld aan de Commissie. 
De antwoordtermijn van de ingebrekestelling 
loopt tot 21 mei 2005. 

2. Zaaknummer : 2005/0265 PEETERS

– Dossiernaam: de toegang van het publiek tot 
milieu-informatie 

– Onderwerp van het dossier: niet tijdige omzet-
ting van de richtlijn 2003/4

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd 30 
maart 2005

– Te ondernemen stappen tot klassering: Deze 
richtlijn moest omgezet worden tegen 14 
februari 2005. Een ontwerp van uitvoeringsbe-
sluit wordt door de administratie afgerond. De 
omzetting van deze richtlijn heeft ook gevolgen 
voor het scorebord. 

3. Zaaknummer 2002/5349  PEETERS

– Dossiernaam: afval-stortplaats te d'Hoppe 
(Flobecq).

– Onderwerp van het dossier: Klacht m.b.t. de 
uitbating van een stort in het Waalse gewest 
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met een bedreiging voor het milieu in het nabij-
gelegen Europese natuurgebied in Vlaanderen. 
Een hele reeks milieurichtlijnen zou geschonden 
zijn. 

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd 16 
maart 2005(rapport B2/2005)

– Te ondernemen stappen tot klassering: Dit 
dossier richt zich tot de overheden van het 
Waals Gewest. De aanleiding was een klacht 
m.b.t. de uitbating van een stort in het Waals 
Gewest met een bedreiging voor het milieu in 
nabijgelegen Europese natuurgebieden. Een 
hele reeks milieurichtlijnen zouden geschon-
den zijn. De schending van de habitatrichtlijn 
werd onderzocht. Op vraag van de diensten 
van de Commissie werd ook gerapporteerd 
over de waargenomen verontreinigingseffecten 
langs Vlaamse kant. De Commissie heeft nu op 
16/03/05 een ingebrekestelling uitgebracht. De 
schending van de habitatrichtlijn wordt nu niet 
meer vermeld. Er is sprake van verontreiniging 
op de locatie van het stort. De bezwaren hebben 
betrekking op het op een niet-correcte manier 
verlenen van een vergunning, onvoldoende toe-
zicht op de stopzetting van de exploitatie, de 
verontreiniging van oppervlakte- en grondwa-
ter en een incorrecte afwerking van het stort na 
stopzetting van de exploitatie.

4. Zaaknummer: 2004/4884 PEETERS

– Dossiernaam: verbouwing oud RTT-gebouw 
tot suitehotel in Koksijde 

– Onderwerp van het dossier: niet naleving van 
MER verplichtingen en artikel 6 van habita-
trichtlijn. 

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd 16 
maart 2005

– Te ondernemen stappen tot klassering: De 
ingebrekestelling werd uitgebracht nadat een 
antwoord op een vraag om inlichtingen dd. 29 
oktober 2004 onbeantwoord bleef. Het ant-
woord van Vlaanderen wordt voorbereid door 
de administratie.

5. Zaaknummer : 2004/0398 PEETERS

– Dossiernaam : milieueffectenbeoordeling voor 
plannen en programma's

– Onderwerp van het dossier: niet tijdige omzet-
ting van de richtlijn 2001/42

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd 14 
december 2004

– Te ondernemen stappen tot klassering: zie 
bespreking richtlijn 2001/42 

6. Zaaknummer : 2004/0403 PEETERS

– Dossiernaam : de evaluatie en beheersing van 
omgevingslawaai

– Onderwerp van het dossier: niet tijdige omzet-
ting van de richtlijn 2002/49

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd 13 
december 2004

– Te ondernemen stappen tot klassering: zie 
bespreking richtlijn 2002/49

7. Zaaknummer : 2005/0017 PEETERS

– Dossiernaam : bevordering van het gebruik van 
biobrandstoffen of andere hernieuwbare brand-
stoffen in het vervoer.

– Onderwerp van het dossier: niet tijdige omzet-
ting van de richtlijn 2003/30

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd 14 
februari 2005.

– Te ondernemen stappen tot klassering: zie 
bespreking richtlijn 2003/30

8. Zaaknummer : 2004/0420 LETERME

– Dossiernaam : in de handel brengen van zaai-
zaad van groenvoedergewassen 

– Onderwerp van het dossier: niet tijdige omzet-
ting van de richtlijn 2004/55

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd 13 
december 2004

– Te ondernemen stappen tot klassering: zie 
bespreking richtlijn 2004/55

9. Zaaknummer : 2004/0417 LETERME
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– Dossiernaam : in de handel brengen van teelt-
materiaal van fruitgewassen 

– Onderwerp van het dossier: niet tijdige omzet-
ting van de richtlijn 2003/111

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd 13 
december 2004

– Te ondernemen stappen tot klassering: zie 
bespreking richtlijn 2003/111

10. Zaaknummer : 2004/2237 PEETERS 

– Dossiernaam : interne markt elektriciteit 

– Onderwerp van het dossier: niet tijdige omzet-
ting van de Richtlijn 2003/54, gemeenschap-
pelijke regels voor de interne markt voor 
elektriciteit. 

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd 
21oktober 2004 

– Te ondernemen stappen tot klassering: zie 
bespreking richtlijn 2003/54

11. Zaaknummer : 2004/2254 PEETERS

– Dossiernaam : interne markt voor aardgas

– Onderwerp van het dossier: Richtlijn 2003/55, 
gemeenschappelijke regels voor de interne 
markt voor aardgas 

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd 
21oktober 2004 

– Te ondernemen stappen tot klassering: zie 
bespreking richtlijn 2003/55

12. Zaaknummer : 2001/4984 PEETERS

– Dossiernaam : bescherming van hamsters 
(klacht) 

– Onderwerp van het dossier: Toepassing 
Habitatrichtlijn: beschermingsmaatregelen voor 
de hamster. Maatregelen zijn onvoldoende om 
de gunstige staat van instandhouding van de 
hamster te behouden en er is onvoldoende toe-
zicht op de instandhouding.

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd 18 
oktober 2004

– Te ondernemen stappen tot klassering: Afdeling 
Natuur bereidt antwoord voor en stelde een 
actieplan ter bescherming van de hamster voor. 

13. Zaaknummer: 2001/4991 (klacht) PEETERS

– Dossiernaam: Vlaams Gewest Zeebrugge 

– Onderwerp van het dossier: bepaalde havenuit-
breidingsplannen en inkrimping van vogelricht-
lijngebied in achterhaven zijn in strijd met de 
bepalingen van de richtlijnen 92/43 en 85/337 
en in de voorhaven moet formeel een speciale 
beschermingzone worden afgebakend.

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd 13 
oktober 2004.

– Te ondernemen stappen tot klassering: In de 
voorhaven dient voor de instandhouding van 
de sternen een speciale beschermingszone 
afgebakend te worden. Een besluitvorming 
overeenkomstig artikel 36bis van het natuur-
decreet is opgestart (voorlopige vaststelling 
door de Vlaamse regering 4 februari 2005) De 
Commissie werd hiervan op de hoogte gebracht. 
De definitieve vaststelling van het nieuw SBZ is 
gepland voor juli 2005. 

14. Zaaknummer: 98/4669 en 98/5005 PEETERS

– Dossiernaam: MER-, habitat- en vogelrichtlijn 
bij Verrebroekdok en Deurganckdok

– Onderwerp van het dossier: de afgeleverde ver-
gunningen zouden in strijd zijn met voormelde 
richtlijnen.

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd. 
18januari 2001

– Te ondernemen stappen tot klassering: In 
de brieven van 4 december 2001, 1 februari 
2002, 10 juni 2002, 26 juli 2002, 1 juli 2002 
en 27 februari 2004 van de Permanente 
Vertegenwoordiging aan de Commissie werden 
de verschillende stappen in het dossier medege-
deeld. Het formele standpunt van de Commissie 
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is niet gekend. Per brief  van 2 juli 2004 werd 
de derde en vierde reeks validatievergunningen 
medegedeeld. De Vlaamse Regering heeft op 10 
/11/04 het licht op groen gezet voor een nieuw 
gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan RUP 
Waaslandhavenfase 1 en omgeving. Tegelijk 
keurde de regering ook de concrete werken rond 
Deurganckdok. goed. De goedkeuring van een 
RUP Waaslandhaven is cruciaal voor de ver-
dere uitbouw van de Waaslandhaven vooral 
dan rond het Deurganckdok. Op 15 maart 2005 
heeft Vlaanderen een overzicht van een nieuwe 
reeks van de in de loop van het jaar 2004 afge-
leverde vergunningsbeslissingen , alsook van de 
stand van zake inzake alle natuurcompensaties 
toegestuurd naar de Commissie.

15. Zaaknummer: 2002/2159 (zie ook 2002/2181) 
VERVOTTE

– Dossiernaam: Decreet zorgverzekering 

– Onderwerp van het dossier: vrij verkeer van 
personen en diensten.

– Stand van de procedure: ingebrekestelling

– Te ondernemen stappen tot klassering; Op basis 
van de afspraken met de commissie werd ener-
zijds overeengekomen om het decreet zorgver-
zekering aan te passen en anderzijds rekening te 
houden met de EU-regelgeving bij de toepassing 
van de regelgeving inzake de Vlaams zorgverze-
kering. De praktische regels inzake de toepas-
sing van de EU-regelgeving zouden worden 
bekrachtigd in ministeriële omzendbrieven. Het 
decreet zorgverzekering werd reeds gewijzigd 
bij het decreet van 30 april 2004, inzonderheid 
wat betreft het personele toepassingsgebied en 
de verblijfsvoorwaarde om tenlastenemingen te 
kunnen genieten. Tijdens een informeel overleg 
met het Directoraat-generaal Werkgelegenheid 
en Sociale Zaken van de Europese Commissie 
op 1 oktober 2004 werd de wijziging van 
decreet, alsook een eerste ontwerp van omzend-
brief m.b.t. de uitgaande grensarbeiders bespro-
ken. N.a.v. dit overleg werd afgesproken dat 
het decreet verder dient te worden aangepast, 
inzonderheid artikel 5, 3°, (verblijfsvoorwaarde) 
en artikel 5, 2de lid, (regularisatiemogelijkheid ~ 
gelijkschakeling van verzekeringstijdvakken. 
Het ontwerp van wijzigingsdecreet werd reeds 
principieel goedgekeurd door de Vlaamse rege-

ring op 25 februari 2005. Na het advies van de 
SERV en de Raad van State zal het ontwerp 
opnieuw worden voorgelegd aan de Vlaamse 
regering.

16. Zaaknummer: 2001/2113 LETERME 

– Dossiernaam: informatie visserij 

– Onderwerp van het dossier controleregeling 
gemeenschappelijk visserijbeleid. 

– Stand van de procedure: ingebrekestelling.

– Te ondernemen stappen tot klassering: Het ant-
woord van Vlaanderen werd reeds overgemaakt 
op 25 januari 2002. Tot op het heden heeft de 
Commissie nog niet gereageerd. 

17.  Zaaknummer: 2002/2204  LETERME

– Dossiernaam: visquota 2001(Verordening 
2848/2000) 

– Onderwerp van het dossier: de vangstmogelijk-
heden die gelden voor bepaalde visbestanden en 
het niet in acht te nemen van de voorschriften.

– Stand van de procedure: ingebrekestelling. 

– Te ondernemen stappen tot klassering: Het ant-
woord van Vlaanderen werd op 12 december 
2003 overgemaakt aan de Commissie. Tot op 
het heden heeft de Commissie nog niet gerea-
geerd.

18. Zaaknummer: 2002/4275  PEETERS

– Dossiernaam: Vlaamse Milieuholding 

– Onderwerp van het dossier: naleving richtlijnen 
inzake overheidsopdrachten en/of  verdragsre-
gels inzake vrij verkeer van diensten en recht 
van vestiging.

– Stand van de procedure: ingebrekestelling dd.22 
oktober 2002, aanvullende ingebrekestelling dd. 
19 december 2003.

– Te ondernemen stappen tot klassering: oor-
spronkelijk betrof  het vier dossiers waar de 
VMH of haar dochterondernemingen in betrok-
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ken waren. Het Vlaams gewest heeft gevraagd 
om het dossier te splitsen in een luik "overeen-
komst Aquafin" en een luik "overige zaken". 
Inzake het eerste luik stemde de Commissie in 
met een onderhandelde oplossing, die erin zou 
bestaan de inbreuk te herstellen door in een 
mededinging inzake toewijzing van Aquafin-
taken te voorzien. Er moet een zeker tijdspad 
voor uitwerking van deze oplossing aangege-
ven worden zoniet wordt de inbreukprocedure 
verder gezet. Voorlopig werden enkele opties 
gepresenteerd aan de Commissie. Op 17 sep-
tember 2004 heeft de Vlaamse regering hierom-
trent enkele principiële beslissingen genomen 
en diverse werkgroepen opgericht. In oktober 
en december 2004 en februari 2005 werden 
nieuwe gesprekken met de Commissie gevoerd. 
De beslissingen van de Vlaamse regering en de 
nieuwe decretale organisatie van de Vlaamse 
watersector werden toegelicht. Zeer recent 
werd een bijkomend verdedigingsnota aan de 
Commissie bezorgd. 

 Inzake het tweede luik zet de Commissie de 
procedure verder voor twee dossiers met name 
de deelname van VMH in het project OVMB en 
de oprichting en statuten van de intercommu-
nale Hooge Maey. Hiervoor heeft de Commissie 
een aanvullende ingebrekestelling gezonden. 
Deze is intussen beantwoord en wordt door de 
Commissie bestudeerd. 

19. Zaaknummer: 2002/2167  KEULEN

– Dossiernaam: overheidsopdrachten lokaal 
bestuur 

– Onderwerp van het dossier; Art. 43 en 49 EG 
verdrag, vrijheid van vestiging en diensten.

– Stand van de procedure: bijkomende ingebreke-
stelling.

– Te ondernemen stappen tot klassering: Een 
gezamenlijk antwoord werd in samenwerking 
met de federale overheid voorbereid en op 29 
oktober 2003 overgemaakt aan de Commissie. 
Dit dossier is een discussiepunt tussen de lid-
staten en de Commissie. Het aanvullend ant-
woord van Vlaanderen op de ingebrekestelling 
werd op 16 januari 2004 doorgestuurd naar de 

Commissie. Zij heeft hier nog niet op geant-
woord.

20. Zaaknummer: 1998/2302  BOURGEOIS

– Dossiernaam: anciënniteit in overheidsdienst

– Onderwerp van het dossier: de administratieve 
anciënniteit in overheidsdiensten van ambte-
naren uit de EU dient ook te worden gerespec-
teerd.

– Stand van de procedure: ingebrekestelling 

– Te ondernemen stappen tot klassering: De 
Vlaamse regering heeft op 24 oktober 2003 twee 
ontwerpbesluiten principieel goedgekeurd.; één 
tot wijziging van het Vlaams personeelsstatuut 
(VPS) en één tot wijziging van het personeelssta-
tuut van de Vlaamse wetenschappelijke instel-
lingen (PSWI). De Europese Commissie heeft 
echter in dit dossier bezwaar gemaakt tegen de 
datum van 1 maart 2002 (datum van inwerking-
treding van de nieuwe definities inzake anciën-
niteit) Minister van Ambtenarenzaken heeft 
hierop gereageerd. De Commissie besliste tot 
aanhangigmaking op 16/12/03. Het antwoord 
van Vlaanderen werd op 10/02/04 overgemaakt 
aan de Commissie. Op 18 maart 2004 heeft 
de permanente vertegenwoordiging een brief  
gekregen met concrete vraag over de situatie 
van specifieke personen. Het antwoord op deze 
vraag werd op 24/3/04 gegeven. Op 03/05/2004 
werd het besluit van de Vlaamse regering 
(besluit van 20.02.2004 tot wijziging v/h perso-
neelsstatuut van de Vlaamse Wetenschappelijke 
instellingen van 28.01.1997) wat betreft de uit-
voering van het Lambermontakkoord en andere 
bepalingen overgemaakt aan de Commissie. 
Dit dossier zou binnenkort geklasseerd kunnen 
worden door de Commissie.

 Met redenen omkleed advies 

21. Zaaknummer: 99/4291 en volgende  
BOURGEOIS 

– Dossiernaam: Televisieuitzendingen

– Onderwerp van het dossier: de must-carry rege-
ling en het recht op vrije nieuwsgaring zouden 
strijdig zijn met het gemeenschapsrecht.
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– Stand van de procedure: met redenen omkleed 
advies dd 19 januari 2005

– Te ondernemen stappen tot klassering: De 
Europese Commissie stelde Vlaanderen in 1999 
in gebreke omdat het recht op vrije nieuwsga-
ring zoals het binnen de Vlaamse Gemeenschap 
bestond strijdig werd bevonden met het gemeen-
schapsrecht. Nadat het lange tijd stil bleef, heeft 
Vlaanderen op 19 januari 2005 een met redenen 
omkleed advies ontvangen. Op 29 april 2005 
heeft de Vlaamse regering na advies van Raad 
van State een ontwerpdecreet definitief  goedge-
keurd dat tegemoet komt aan de eisen van de 
Europese Commissie. Het is de bedoeling om 
naast deze tegemoetkoming een gesprek met de 
Commissie te organiseren en het probleem van 
de delocalisatie dat zich hiermee stelt, aan te 
kaarten.

22. Zaaknummer: 2004/2024 PEETERS 

– Dossiernaam: ozonlaagafbrekende stoffen. 

– Onderwerp van het dossier: nalatig optre-
den tov artikelen 16, lid 5 en 17, lid 1 van de 
Verordening Nr. 2037/2000 (opleidingsvereisten 
voor personeel)

– Stand van de procedure: met redenen omkleed 
advies dd 14 december 2004. 

– Te ondernemen stappen tot klassering een ant-
woord met stand van zaken werd ingediend . De 
ontbrekende besluiten inzake opleidingsvereis-
ten voor koeltechnici werden reeds principieel 
goedgekeurd op 14.5.2004. De Commissie werd 
hiervan op de hoogte gebracht op 31.7.2004. 
Na advies van de adviesraden is de adminis-
tratie overgegaan tot een grondige aanpassing 
van het voorontwerp. Op 8 maart 2005 heeft 
onze PV op het met redenen omkleed advies 
geantwoord waarin de reeds genomen maatre-
gelen aan de Commissie werden meegedeeld en 
werd aangekondigd dat nog enkele aanvullende 
omzettingsmaatregelen zullen worden afgerond 
voor eind 2005.

23. Zaaknummer:2002/2181 (zie ook 2002/2159) 
VERVOTTE 

– Dossiernaam: Vlaamse zorgverzekering 

– Onderwerp van het  doss ier :  Europese 
Verordening 1408/71.

– Stand van de procedure: met redenen omkleed 
advies dd 22/12/04

 Te ondernemen stappen tot klassering: Op basis 
van de afspraken met de commissie werd ener-
zijds overeengekomen om het decreet zorgver-
zekering aan te passen en anderzijds rekening 
te houden met de EU-regelgeving bij de toe-
passing van de regelgeving inzake de Vlaams 
zorgverzekering. Om tegemoet te komen aan 
de opmerkingen van de Commissie wordt de 
erkenning van professionele zorgverleners en 
voorzieningen in de betreffende lidstaten gere-
geld via een aanpassing van het besluit van de 
Vlaamse regering van 28 september 2001. Een 
brief  waarin dit verduidelijkt werd vertrok op 
15 maart 2005 naar de Commissie. Op 15 april 
2005 heeft de Vlaamse regering haar goedkeu-
ring gegeven aan het ontwerpbesluit tot wijzi-
ging van het besluit van de Vlaamse Regering 
van 28 september 2001, houdende de aanslui-
ting, de aanvraag en de tenlasteneming in het 
kader van de zorgverzekering. 

24. Zaaknummer: 2000/5231  PEETERS

– Dossiernaam: Antwerpse Leien. 

– Onderwerp van het dossier: België wordt in 
gebreke gesteld voor het feit dat niet goed ver-
antwoord werd waarom geen milieueffectenrap-
port voor de aanleg van de Leien, eerste fase, 
werd opgesteld. 

– Stand van de procedure: met redenen omkleed 
advies 9 juli 2004.

– Te ondernemen stappen tot klassering: eind 
september 2004 werd een reactie ingediend; het 
Vlaams gewest blijft bij haar standpunt; een 
actuele milieueffectennota (afgerond eind maart 
2005) zal aantonen dat er geen aanzienlijk 
negatieve milieueffecten zichtbaar zijn. Het ant-
woord van Vlaanderen werd naar de commissie 
doorgestuurd op 29 september 2004. Intussen 
is door een studiebureau een "Evaluatienota 
milieueffecten" voltooid.

25. Zaaknummer: 2003/2144 BOURGEOIS 

– Dossiernaam: televisiereclame 

– Onderwerp van het dossier: Onvoldoende con-
trole door de Belgische autoriteiten op de tele-
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visiereclame bij de televisieomroepen die onder 
de Belgische wet vallen. 

– Stand van de procedure: met redenen omkleed 
advies dd 9 juli 2004 

– Te ondernemen stappen tot klassering: Het 
Vlaams antwoord werd op 8 oktober 2004 
naar de Commissie opgestuurd. De Vlaamse 
Regering heeft op 15 april 2005 het vooront-
werp van decreet houdende de oprichting van 
het publiekrechtelijk vormgegeven extern ver-
zelfstandigd agentschap Vlaamse Regulator 
voor Media, en houdende wijzigingen van som-
mige bepalingen aan de decreten betreffende 
de radio en televisie principieel goedgekeurd. 
Dit voorontwerp zal voor advies aan SERV 
en Minaraad worden voorgelegd. Hierin wor-
den de tot op heden naast elkaar bestaande 
toezichtorganen samengevoegd in een nieuw 
orgaan dat een verzelfstandigd agentschap 
wordt van de Vlaamse gemeenschap afgekort 
VRM. Dit orgaan zal tevens fungeren als cen-
traal meldpunt voor alle klachten en aanvra-
gen. De hoofddoelstelling is het toezicht op de 
media zo transparant mogelijk te maken. 

26. Zaaknummer: 2003/2127    PEETERS

– Dossiernaam: elektriciteit uit hernieuwbare 
bronnen. 

– Onderwerp van het dossier: oplegging van 
distributiekosten voor elektriciteit uit her-
nieuwbare energiebronnen opgewekt door 
productie-installaties aangesloten op de distri-
butienetten gelegen in een andere lidstaat terwijl 
dit voor in Vlaanderen gelegen distributienetten 
gratis is. 

– Stand van de procedure: met redenen omkleed 
advies dd 1 april 2004.

– Te ondernemen stappen tot klassering: Op 1 
april 2004 werd door de Europese Commissie 
een met redenen omkleed advies uitgebracht 
krachtens artikel 226 van het Verdrag tot 
oprichting van de Europese Gemeenschap 
wegens de belemmeringen voor het op de 
markt brengen van groene stroom uit andere 
lidstaten. De Vlaamse Regering besliste op 1 
oktober 2004 de regeling inzake de gratis dis-
tributie van groene stroom af te schaffen vanaf 
1 januari 2005. De Vlaamse Regering keurde 

op 22 april 2004 principieel een besluit goed 
dat de omzetting in Vlaamse regelgeving regelt 
van enerzijds artikel 5 van de Europese richt-
lijn over de bevordering van de elektriciteitsop-
wekking uit hernieuwbare energiebronnen en 
anderzijds artikel 3 van de Europese richtlijn 
over gemeenschappelijke regels voorde interne 
markt voor elektriciteit. Het besluit heeft onder 
meer tot doel een sluitende controleprocedure 
in te voeren die waarborgt dat elektriciteit die 
in Vlaanderen aan eindafnemers wordt aange-
boden als elektriciteit uit hernieuwbare ener-
giebronnen, terecht onder die benaming wordt 
verkocht. Het besluit wordt nog voor advies 
voorgelegd aan de Raad van State.

27. Zaaknummer: 2001/4881   
VAN MECHELEN 

– Dossiernaam: verlaagde registratie en successie-
rechten 

– Onderwerp van het dossier: Verlaagde rechten 
enkel op Belgische instellingen van toepassing 
(strijdig met verdragsartikels 12, 39, 43, 48)

–  Stand van de procedure: met redenen omkleed 
advies

– Te ondernemen stappen tot klassering: Op 
28/02/03 werd door de Vlaamse regering 
een onderzoek opgestart. Een ontwerp van 
Programmadecreet schenkingen en successie-
rechten is door de Vlaamse regering goedge-
keurd op 17 oktober 2003 en doorgestuurd naar 
het Vlaams Parlement. Ondertussen is het pro-
grammadecreet goedgekeurd. De notificatie aan 
de Commissie is ondertussen ook gebeurd. Dit 
dossier kan binnenkort geklasseerd worden. 

28. Zaaknummer: 2001/5266 PEETERS

– Dossiernaam: toezicht en controle op de over-
brenging van afvalstoffen binnen, naar en uit de 
EG. 

– Onderwerp van het dossier: belemmering ver-
voer afvalstoffen (toepassing verordening 
259/93). Weigering vanwege OVAM om GFT 
naar Nederland te vervoeren.

– Stand van de procedure: met redenen omkleed 
advies dd. 19 december 2002 
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– Te ondernemen stappen tot klassering: Het 
uitvoeringsplan huishoudelijke afvalstoffen 
2003-2007 is op 18 december 2002 goedgekeurd 
door de Vlaamse regering en gepubliceerd 
in B.S. op 23 januari 2003. In dit plan wordt 
meer rekening gehouden met artikel 7 van de 
Verordening 259/93 en de artikelen 29 en 30 van 
het verdrag. Na bijkomend overleg met de dien-
sten van de Commissie werd schriftelijk (brief  
dd. 22 april 2004) bevestigd dat de interpreta-
tie in Vlaanderen gelijk loopt met deze van de 
Commissie. De Commissie is van oordeel dat 
toch nog bijkomende maatregelen nodig zijn. 

Dagvaarding

29. Zaaknummer : 2004/0166 PEETERS

– Dossiernaam: maritieme verkeersveiligheid

– Onderwerp van het dossier: Niet tijdige omzet-
ting van de richtlijn 2002/59 EG, 

– Stand van de procedure : dagvaarding dd 11 
april 2005 

– Te ondernemen stappen tot klassering: In dit 
dossier moesten we enerzijds advies geven aan 
de federale overheid inzake hun ontwerp van 
Koninklijk Besluit en anderzijds zelf  een stuk 
van de richtlijn omzetten. De Vlaamse regering 
heeft op 08/04/05 zijn instemming gegeven met 
het ontwerp-KB. De Vlaamse omzetting is nog 
lopende. Dit zal gebeuren met de aanneming 
van het Scheepvaartbegeleidingsdecreet. Interne 
consultaties hieromtrent zijn momenteel afge-
rond. De teksten zullen moeten worden afge-
toetst met de federale overheid, verschillende 
havendiensten en Nederland. De Commissie 
heeft ondertussen bij het Hof een verzoekschrift 
ingediend aangaande niet-omzetting van deze 
richtlijn door België. Er werd reeds een ver-
zoekschrift ingediend voor een verlenging van 
de termijn met één maand. 

30. Zaaknummer: 2004/006  PEETERS

– Dossiernaam: handel in broeikasgasemmissie-
rechten (Richtlijn 2003/87)

– Onderwerp van het dossier: vaststelling van een 
regeling voor de handel in broeikasgasemissie-
rechten binnen de Gemeenschap en tot wijzi-
ging van Richtlijn 96/61/EG van de Raad.

– Stand van de procedure: dagvaarding dd 14 
december 2004 

– Te ondernemen stappen tot klassering: Op 
28 mei 2004, keurde de Vlaamse regering het 
Vlaams toewijzingsplan inzake de verhandel-
bare emissierechten goed, daarnaast werd ook 
de wettelijke basis voor het emissierechten-
handelsysteem d.m.v. een besluit goedgekeurd. 
Het reglementaire besluit inzake de verhandel-
bare emissierechten voor broeikasgassen en het 
Vlaams toewijzingsplan voor verhandelbare 
emissierechten 2005-2007 werden op 28 februari 
2005 in de Belgische Staatsblad gepubliceerd. 
Deze informatie werd ook genotificeerd aan 
de Commissie. Hiermee is Vlaanderen volledig 
in orde wat de omzetting betreft. Het is wach-
ten op een officieel klassement van het dossier 
door de Commissie. Op 18 april 2005 werd deze 
informatie door onze PV doorgestuurd naar 
de Commissie met de vermelding dat aan de 
omzetting voldaan is en dat de dagvaarding 
zonder materieel voorwerp is en daarom weg-
valt. 

31. Zaaknummer: 95/4435  PEETERS

– Dossiernaam: natuurgebied Zwartebeek, 
Leopoldsburg (Vogelrichtlijn)

– Onderwerp van het dossier: aantasting van het 
vogelrichtlijngebied Zwartebeek.

– Stand van de procedure: dagvaarding dd. 21 
december 2000

– Te ondernemen stappen tot klassering: de dag-
vaarding is gedurende drie jaren niet uitge-
voerd. 

 Het is een oude zaak en het is niet duidelijk 
welk gevolg hieraan nog zal worden gegeven.

32. Zaaknummer: 94/2239 en 97/4750 (beide wer-
den gebundeld) C-221/03  PEETERS

– Dossiernaam: nitraatrichtlijn( richtlijn 91/676)

– Onderwerp van het dossier: Niet volledige 
omzetting en toepassing van artikel 3 van het 
verdrag, meer bepaald leden 1,2, 4, 5 en 10:

– Stand van de procedure: dagvaarding dd. 21 
mei 2003. De mondelinge behandeling vond 
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plaats op 12/01/05. Uitspraak alvast niet voor 
juni 2005. 

– Te ondernemen stappen tot klassering: In dit 
dossier werd België gedagvaard op 21 mei 2003. 
De mondelinge behandeling van de zaak vond 
op 12 januari 2005 plaats. De Advocaat-gene-
raal heeft op 4 maart 2005 zijn advies gege-
ven waarin hij pleit voor een veroordeling van 
België. Het Hof zal zich in de komende maan-
den uitspreken. Het is zeer waarschijnlijk dat 
België en dus ook Vlaanderen in dit dossier ver-
oordeeld zal worden. 

33. Zaaknummer: 1998/2255  (C-149/03) 
LETERME

– Dossiernaam: Verordening vangstquota 

– Onderwerp van het dossier: vangstquota voor 
bepaalde visbestanden 1991-1996.

– Stand van de procedure: dagvaarding 28 maart 
2003

– Te ondernemen stappen tot klassering: 
Memorie van dupliek is ingediend op 7 januari 
2004. Deze wordt bestudeerd door de diensten 
van de Commissie.

34. Zaaknummer :C-429/04 LETERME

– Dossiernaam: laden en lossen van bulkschepen

– Onderwerp van het dossier Niet tijdige omzet-
ting van de richtlijn 2001/96 EG, geharmoni-
seerde voorschriften en procedures voor veilig 
laden en lossen van bulkschepen.

– Stand van de procedure : dagvaarding dd.30 
september 2004 

– Te ondernemen stappen tot klassering: De 
bedoeling was om via het ontwerpdecreet voor 
de omzetting van Europese richtlijnen, interna-
tionale verdragen en akten, een decretale basis 
vast te leggen voor omzettingen van richtlijnen 
en verdragen. Na goedkeuring van dit decreet 
zou men via uitvoeringsbesluiten richtlijn 
2001/96 om zetten. De Vlaamse regering heeft 
echter op 15 april 2005 beslist dat deze richt-
lijn via de parlementaire procedure zal worden 
omgezet en ze heeft de Minister gevraagd om 

een voorontwerp van decreet voor te leggen aan 
de Vlaamse Regering.

Arrest

35. Zaaknummer:  2003/0878, 2003/0879, 2003/0880, 
2003/0881( C-240/04)  BOURGEOIS

– Dossiernaam: Telecomrichtlijnen(Toegangs-
richtlijn,Machtigingsrichtlijn, Kaderrichtlijn en 
Universele dienstenrichtlijn)

– Onderwerp van het dossier: niet tijdige omzet-
ting 

– Stand van de procedure: arrest dd. 10 maart 
2005

– Te ondernemen stappen tot klassering: De 
Vlaamse regering heeft met het decreet van 7 
mei 2004, "Decreet houdende wijziging van 
sommige bepalingen van de decreten betref-
fende de radio-omroep en de televisie, gecoör-
dineerd op 25 januari 1995, en van sommige 
bepalingen betreffende de radio-omroep en tele-
visie", de Europese telecom-richtlijnen omzet. 
De tekst is op 9 augustus 2004 in de B.S. ver-
schenen. De notificatie is op 1 september 2004 
gebeurd. Wat Vlaanderen betreft zijn we met de 
omzetting van de telecomrichtlijnen volledig in 
orde. Deze informatie werd ook aan het Hof 
meegedeeld op 19 augustus 2004. Het hof heeft 
zich op 10 maart 2005 uitgesproken en België 
veroordeeld.

36. Zaaknummer: 2002/594  PEETERS

– Dossiernaam: doelbewuste introductie van 
GGO's (richtlijn 2001/18)

– Onderwerp van het dossier: doelbewuste intro-
ductie van GGO's in het milieu. 

– Stand van de procedure: arrest dd. 30 septem-
ber 2004.

– Te ondernemen stappen tot klassering: 
Volgens het bestaande samenwerkingsakkoord 
Bioveiligheid moest de federale regering terzake 
een Koninklijk Besluit nemen om alle bepa-
lingen van de richtlijnen met inbegrip van de 
gewestelijke delen te vatten. De instemming van 
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de gewestelijke regeringen was hiervoor nodig. 
Het ontwerp K.B. is ondertussen goedgekeurd 
en in de B.S. van 21 februari 2005 gepubliceerd. 
Dit werd ook aan de Commissie meegedeeld. 
We wachten op de officiële klassering van het 
dossier. De afronding van de omzetting van 
deze richtlijn heeft ook positieve gevolgen voor 
het interne markt scorebord van België. 

 Vraag om toelichting na arrest 

37. Zaaknummer: 1999/2030    PEETERS

– Dossiernaam: stedelijk afvalwater ( richtlijn 
91/271)

– Onderwerp van het dossier: de Europese 
Commissie stelt een aanzienlijke achterstand 
vast bij de opvang en zuivering van stedelijk 
afvalwater.

– Stand van de procedure: vraag om toelichting 
na arrest dd.19 augustus 2004. 

– Te ondernemen stappen tot klassering: : voor 
de agglomeraties van meer dan 100.000 inwo-
ners is er in Vlaanderen niet overal een opvang-
capaciteit en een voldoende zuivering van het 
afvalwater aangelegd op de voorziene datum, 
zijnde 31 december 1998. Het Vlaams stap-
penplan (inclusief  investeringsprogramma's) en 
het besluit van 3 maart 2000 van de Vlaamse 
regering werden aan de Europese Commissie 
medegedeeld. Na het veroordelingsarrest van 
het Hof dd. 8 juli 2004 heeft de Commissie op 
19 augustus toelichting na arrest gevraagd. Het 
antwoord van Vlaanderen werd op 19 novem-
ber 2004 opgestuurd, de vooruitzichten voor 
de investeringsplannen voor de komende jaren 
werden meegedeeld. Een formeel overleg met de 
Commissie is in het vooruitzicht gesteld. 

Ingebrekestelling na arrest 

38. Zaaknummer: 1999/4814 (C-415/01)  
PEETERS

– Dossiernaam: Vogelrichtlijn (richtlijn79/409)

– Onderwerp van het dossier: volgens de Europese 
Commissie ontbreekt het in Vlaanderen aan 
een juridisch bindend beschermingsregime en 
zouden de kaarten ter aanduiding van vogel-

richtlijngebieden niet gepubliceerd zijn in het 
Belgische Staatsblad en dus niet tegenstelbaar 
zijn.

– Stand van de procedure: ingebrekestelling na 
arrest dd. 16 december 2003 

– Te ondernemen stappen tot klassering: de kwes-
tie van het statuut van de aangewezen speciale 
beschermingszones is nog hangende, voorname-
lijk de vraag naar de juridische tegenstelbaar-
heid van de huidige afgebakende zones, gelet 
op het feit dat de kaarten tot op heden niet in 
het Belgische Staatsblad werden gepubliceerd. 
Bij brief  dd. 14 mei 2004 werd een antwoord-
nota over de uitvoering van het arrest aan de 
Commissie bezorgd. Binnenkort zullen de kaar-
ten van de bestaande vogelrichtlijngebieden 
(afbakeningen van 1988) integraal gepubliceerd 
worden. 

 Met redenen omkleed advies na arrest

39. Zaaknummer: C-319/01 1999/350  PEETERS

– Dossiernaam: MER-richtlijn (richtlijn 97/11)

– Onderwerp van het dossier: niet omzetting van 
de MER-richtlijn (milieueffectbeoordeling).

– Stand van de procedure: met redenen omkleed 
advies na arrest dd. 19 december 2003

– Te ondernemen stappen tot klassering: Ter 
uitvoering van het decreet van 18 december 
2002 houdende 'aanvulling van het decreet 
van 05/04/95 houdende algemene bepalingen 
inzake milieubeleid' waarin een titel betreffende 
milieueffect- en veiligheidsrapportage is opge-
nomen, was het noodzakelijk nog een uitvoe-
ringsbesluit goed te keuren. Het besluit van de 
Vlaamse Regering houdende vaststelling van 
de categorieën van projecten onderworpen aan 
milieueffectrapportage is op 17 februari 2005 in 
de B.S. verschenen en de Commissie werd op 25 
februari 2005 hiervan op de hoogte gebracht. 
Hiermee is Vlaanderen in orde wat de omzet-
ting betreft. Momenteel is het wachten op het 
officiële klassement in dit dossier. 

3. Welke maatregelen werden genomen om de 
betwistingen en laattijdige omzetting tegen te 
gaan?
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De Vlaamse Regering heeft in zowel het Vlaamse 
Regeerakkoord als de meest recente Beleidsbrief  
Buitenlands Beleid de vastberadenheid uitgedrukt 
om de Vlaamse overheid in een zo vroeg moge-
lijk stadium te doen inspelen op het Europese 
besluitvormingsproces, en de dossiers doorheen 
hun verdere traject zo adequaat mogelijk te laten 
behartigen. Vlaanderen probeert de transparantie, 
efficiënte informatiedoorstroming en coördinatie 
aanwezig binnen de Vlaamse overheid te vergro-
ten. 

Vooral de Europese dossiers waarvan de impact 
zich over vele verschillende Vlaamse beleidsdomei-
nen uitstrekt en die dus een horizontaal karakter 
hebben genieten bijzondere aandacht.

Naast de ondernomen of  te ondernemen acties 
die bij elk van bovenstaande dossiers zijn vermeld, 
worden ook initiatieven met een meer structureel 
karakter ondernomen: 

In de eerste plaats werd in het Vlaams regeerak-
koord overeengekomen om maandelijks een stand 
van zaken i.v.m. de belangrijkste Europese aan-
gelegenheden en/of  dossiers te agenderen op de 
Vlaamse regering. In deze overzichten komen de 
volgende thema's telkens aan bod :

– omzetting en toepassing van de Europese regel-
geving, met een korte uitleg bij de dossiers 
waarrond binnen afzienbare tijd actie vanuit de 
Vlaamse overheid wordt verwacht;

– agenda en overzicht van de verschillende bijeen-
komsten van de Raad;

– stand van zaken m.b.t. actuele EU-dossiers;

– institutioneel kader, waaronder de opvolging 
van de regionale verworvenheden in het nieuw 
Europees Grondwettelijk Verdrag.

Deze vier thema's worden voorafgegaan door 
een beschrijving van de meest voorname actuele 
Europese nieuwsfeiten van de afgelopen maand. 
Dit geeft de Vlaamse regering de mogelijkheid om 
de Europese agenda actief  op te volgen en de knel-
punten op te lossen. 

Een tweede initiatief  terzake is het opstellen van 
een zesmaandelijkse overzicht met EU initiatie-
ven en dossiers die, na een eerste onderzoek, voor 
Vlaanderen belangrijk zijn. Deze lijst, Vlaamse 

vinger aan de Europese pols"-tabel die volgens 
het systeem van de 'rollende agenda' en in dalende 
volgorde van evolutie van het dossier per beleids-
domein een exhaustieve lijst geeft van EU-dossiers 
waarbij Vlaanderen betrokken is, wordt om de 
zes maanden en bij het begin van elk nieuw EU 
Voorzitterschap in een geactualiseerde versie rond-
gestuurd binnen de Vlaamse administratie tezamen 
met de uitnodiging om hierover van gedachten 
te wisselen op een Vlaams Inter-Departementaal 
Europa Overleg (VIDEO) georganiseerd door de 
administratie Buitenlands. Deze lijst wordt geza-
menlijk door de Vlaamse vertegenwoordiging bij 
de EU en de administratie Buitenlands Beleid 
opgesteld. Op deze manier wordt een kader gescha-
pen waarbinnen de Vlaamse overheid nog vóór de 
EU regelgeving tot stand komt, en dus pro-actief, 
een gecoördineerd standpunt kan innemen met 
het oog op de behartiging van haar belangen op 
intra-Belgische en Europese fora. Deze lijst wordt 
om de 6 maanden ook voorgelegd aan de Vlaamse 
Regering. Ze werd in februari ook formeel bezorgd 
aan de voorzitter van het Vlaams Parlement die 
zich geëngageerd heeft om erop toe te zien dat dit 
document in de Commissies zal worden bespro-
ken. 

De Vlaamse permanente vertegenwoordiging bij 
de Europese unie, waar naast de vertegenwoor-
diger van de Vlaamse regering ook sectorale 
vertegenwoordigers gehuisvest zijn, volgen de ont-
wikkelingen in de Europese Unie van nabij. Elk 
van de sectorale attachés van de Vlaamse verte-
genwoordiging concentreert zich op welbepaalde 
bevoegdheidsdomeinen zodat nog meer exper-
tise kan worden ontwikkeld en zij nog sneller en 
nauwkeuriger de ontwikkelingen op hun domein 
kunnen detecteren en doorspelen naar de adminis-
tratie. Ze staan ook in voor de contacten met de 
Commissie. 

Hiernaast heeft de Vlaamse Regering in het kader 
van de omzetting van Europese richtlijnen op 
15 april 2005 beslist om de bevoegde minister te 
gelasten met het uitwerken van een draaiboek voor 
pro-actieve en efficiënte omzetting van Europese 
regelgeving waardoor de knelpunten kunnen wor-
den aangestipt en voorstellen tot versnelling van de 
omzettings- en uitvoeringstermijn worden gefor-
muleerd. 

Om de betrokkenheid en de Europese reflex bij de 
Vlaamse ambtenaren te vergroten, wordt binnen de 
Vlaamse Gemeenschap vormingen georganiseerd 
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rond Europese structuren en Europese regelgeving. 
De Vlaamse ambtenaren met Europese ervaring 
die als lesgevers optreden geven hun kennis door 
aan hun collega's. 

4. Welke evolutie is merkbaar in vergelijking met 
voorgaande jaren?

De opvolging van de omzetting en toepassing van 
Europese regelgeving is een continu proces. Niet 
alleen stijgt het aantal richtlijnen per beleidsdo-
mein, maar ook bepaalt het Europese niveau in 
steeds grotere mate de agenda van de Vlaamse 
beleidsontwikkeling. 

Zo komen er steeds nieuwe Richtlijnen waar-
aan een omzettingsdatum verbonden is. Deze 
Richtlijnen kunnen aanleiding geven tot betwistin-
gen door de Commissie wegens laattijdige omzet-
ting, gebrekkige, niet-correcte of  onvolledige 
omzetting. 

Vooral de laatste jaren is er een merkbare evolutie 
in de snelheid waarmee de Commissie maatregelen 
neemt bij laattijdige omzettingen. De Commissie 
stuurt recent een globaal document met de titels 
van de verschillende inbreukdossiers waarvan ze 
heeft vastgesteld dat wij in gebreke zijn gebleven 
om de richtlijnen om te zetten. Hierdoor kunnen 
we dus op éénzelfde datum verschillende inbreuk-
dossiers ontvangen waardoor ons cijfermatig over-
zicht piekmomenten kan vertonen.

Anderzijds blijven er ook de "lopende dossiers" 
waarvan de behandelingstermijn zich over meer-
dere jaren kan uitstrekken en dus in de statistieken 
meegerekend blijven.

Betwistingen zijn in vele gevallen niet te vermijden 
omdat het implementeren van Europese regelge-
ving een omzettingsproces veronderstelt waarbij 
interpretatieverschillen over hoe de omzetting 
moet gebeuren niet altijd zijn uit te sluiten.

Er moet ook rekening worden gehouden met het 
feit dat de complexe en tijdrovende omzettingspro-
cedures een tijdige omzetting vaak zeer moeilijk 
maken.

Door hierboven opgesomde redenen moet men de 
cijfergegevens voorzichtig interpreteren wat betreft 
een al dan niet positieve balans en moet voor elk 
dossier de impact of  de vooruitzichten op een 
positieve afloop in rekening gebracht worden. Op 

die manier kan vastgesteld worden dat heel wat 
dossiers in een eindfase verkeren in die zin dat de 
nodige regelgeving werd afgewerkt of in de pijplijn 
zitten. 
De Commissie houdt vooral in klachtzaken, de 
behandeling erg lang in beraad en is niet altijd 
communicatief  naar onze diensten toe. De termijn 
tussen de notificaties aan de Commissie inzake een 
bepaalde richtlijn en de definitieve klassering ervan 
kan zeer lang duren waardoor het moeilijk is om 
het aantal dossiers te laten dalen.

Indien we de betwistingen overlopen zien we 
dat we in minstens 6 dossiers op een klassement 
wachten. (nl. doelbewuste introductie van GGO's 
(richtlijn 2001/18), MER-richtlijn (richtlijn 97/11), 
handel in broeikasgasemmissierechten (Richtlijn 
2003/87), natuurgebied Zwartebeek, Leopoldsburg 
(Vogelrichtlijn), verlaagde registratie en successie-
rechten en anciënniteit in overheidsdienst.

De vergelijking tussen de toestand begin 2004 en 
de toestand eind 2004 leert dat er een daling is van 
het aantal inbreukdossiers waardoor het totale 
aantal inbreukdossiers daalde van 44 (januari 
2004) naar 35 (december 2004). Echter heeft de 
Commissie in belangrijke lopende inbreukdos-
siers (vooral milieudossiers) verdere stappen gezet 
zodat het aantal probleemdossiers toeneemt. In het 
Vlaams overzicht (bijgehouden tot 25 april 2005) 
staan momenteel 39 inbreukdossiers en één vraag 
om inlichtingen. 

Het fenomeen van de laattijdige omzetting blijft 
een pijnpunt en het verdient de nodige aandacht 
om het zoveel mogelijk te voorkomen. De Vlaamse 
regering stelt ook alles in het werk om de erfenis 
uit het verleden nagenoeg volledig weg te werken. 

Vraag nr. 135
van 29 april 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Promotie toeristische attracties – Internet

Wat de promotie van toeristische attracties in 
Vlaanderen betreft, lijken ook goede, vlot raad-
pleegbare websteks een te volgen piste.

Momenteel lijkt er op het internet geen globaal 
overzicht voorhanden van de toeristische attrac-
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ties in Vlaanderen. De websteks van de toeristische 
diensten van de vijf  provincies zouden hiervoor 
wellicht een aanknopingspunt kunnen zijn.

1. In welke mate wordt het internet ingeschakeld 
voor een overzichtelijke presentatie en promotie 
van de Vlaamse toeristische attracties? 

2. Welke initiatieven worden er genomen om deze 
vorm van eigentijdse promotie te bevorderen en 
te stroomlijnen?

3. In welke mate worden hierbij de provinciale toe-
ristische websteks betrokken?

Antwoord

Ook al mag redelijkerwijze worden verwacht dat 
het gebruik van het internet verder zal stijgen, 
toch leert het onderzoek "Betekenis van Attracties 
in Vlaanderen" van het Steunpunt Toerisme en 
Recreatie (STeR, maart 2005) dat het internet van-
daag nog bijzonder laag inschaalt bij het oplijsten 
van de geraadpleegde informatiebronnen voor wie 
een attractie nooit eerder bezocht. Voor alle attrac-
ties geldt dat de mond-tot-mondreclame via fami-
lie of  vrienden de belangrijkste informatiebron is 
(28%). Daarna volgen reisgidsen, folders en bro-
chures (20%). Ongeveer op gelijke hoogte staan de 
media met tv en radio (13,5%) en gedrukte media 
(11,5%). Het kennen van de attractie van vroe-
ger of  via VVV of  reisbureau scoren beide 8%. 
Passages langs de attractie of  wonen in de buurt 
geldt als belangrijkste informatiebron voor 6% van 
de bezoekers. Tenslotte scoort het internet slechts 
een kleine 4%.

1. In welke mate wordt het internet ingeschakeld 
voor een overzichtelijke presentatie en promotie 
van de Vlaamse toeristische attracties?

 Toerisme Vlaanderen verwerkt de informa-
tie over de toeristische attracties in de ruimere 
streekinfo/stadsinfo. Dat is ook zo op de buiten-
landse websites van Toerisme Vlaanderen. De 
reden daarvoor is dat de meeste buitenlandse 
bezoekers niet geïnteresseerd zijn in een alge-
mene lijst, maar wel de relevante bezienswaar-
digheden willen kennen van de regio/stad die ze 
willen bezoeken.

 In die zin stelt Toerisme Vlaanderen op het 
web géén globaal overzicht van de toeristische 
attracties in Vlaanderen ter beschikking.

 Op de binnenlandse website is er een algemene 
rubriek 'zeker bezoeken', een soort van zoek-
functie specifiek voor attracties verbonden aan 
de productdatabank van Toerisme Vlaanderen. 
Momenteel zijn er twee groepen van attracties 
in opgenomen, namelijk musea en kastelen. 
Een verdere uitbreiding van de data met andere 
attracties is gepland voor najaar 2005.

2. Welke initiatieven worden er genomen om deze 
vorm van eigentijdse promotie te bevorderen en te 
stroomlijnen?

 De vzw Toeristische Attracties werkt momen-
teel aan een eigen website (www.toeristischeat-
tracties.be ) en databank. In principe zou die 
nog voor de zomer van 2005 online gaan. Het 
is de bedoeling om in de toekomst met de vzw 
Toeristische Attracties verder samen te werken 
voor promotie via de websites, door het aan-
leveren/uitwisselen van data en gemeenschap-
pelijke promotieacties. En uiteraard zal ook 
Toerisme Vlaanderen haar eigen databank, na 
de uitbreiding, actiever kunnen gebruiken.

3. In welke mate worden hierbij de provinciale toe-
ristische websteks betrokken?

 In overleg met de provinciale federaties voor 
toerisme worden niet de provincies als geheel, 
maar wel de toeristische regio's (Westhoek, 
Brugs Ommeland, Leiestreek, Antwerpse 
Kempen, Vlaamse Ardennen, Hageland, ...) en 
steden gebruikt in de promotie. Op de website 
van Toerisme Vlaanderen zijn er daarom links 
naar de websites van de toeristische regio's en 
niet naar die van de provincies. Om diezelfde 
reden zijn de provincies zelf  overgeschakeld van 
brochures voor de provincie naar brochures per 
regio.

 Het beleid van de meeste provinciale federa-
ties inzake de webpromotie van de toeristische 
attracties loopt identiek met dat van Toerisme 
Vlaanderen. De attracties worden niet op zich, 
maar wel als belevingsfactor van een toeristi-
sche regio gepromoot.
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Vraag nr. 136
van 4 mei 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Openluchtmuseum Bokrijk – Steun

Lang geleden was Bokrijk een Vlaamse topattrac-
tie. 

Wat 47 jaar lang de verplichte halte was bij elke 
schoolreis, is vandaag echter een "vergeten dorp" 
geworden. Bokrijk dook vorig jaar zwaar in de 
rode cijfers. Voor het vijfde jaar op rij moest het 
openluchtmuseum een klad bezoekers prijsgeven.

Bokrijk, een museum met een pedagogische 
opdracht, heeft in het verleden steeds een toeristi-
sche meerwaarde gehad. Naast de provinciale over-
heid, heeft de Vlaamse overheid er mijns inziens 
baat bij dat Bokrijk overeind blijft, al was het maar 
vanuit een toeristische benadering.

1. Welke ondersteuning wordt vandaag door de 
Vlaamse overheid vanuit toeristisch oogpunt 
(financieel, publicitair, logistiek,…) aan Bokrijk 
geboden?

2. Welke extra initiatieven neemt de minister van-
uit zijn specifieke bevoegdheid ter ondersteu-
ning van dit openluchtmuseum?

N.B. Een vraag over steun in het kader van monu-
mentenerfgoed werd gesteld aan minister 
Van Mechelen (vraag nr. 134).

Antwoord

1. Welke ondersteuning wordt vandaag door de 
Vlaamse overheid vanuit toeristisch oogpunt 
(financieel, publicitair, logistiek...) aan Bokrijk 
geboden?

 Toerisme Vlaanderen kan, onder andere, vzw's 
die erkend zijn als vereniging van toeristisch 
belang, ondersteunen via het besluit van de 
Vlaamse regering van 2 april 2004 betreffende 
de erkenning en financiële ondersteuning van 
toeristisch-recreatieve projecten en strategische 
plannen.  Dit besluit vervangt sinds vorig jaar 
het Koninklijk Besluit van 1967 op de toeristi-
sche uitrusting. Via dit besluit wordt in de eerste 
plaats in subsidies voorzien voor infrastructuur-
projecten (via het KB '67 énkel voor infrastruc-

tuurprojecten), tot maximaal 60 % van de totale 
investering.

 Het initiatief  voor een dergelijke subsidie moet 
uiteraard uitgaan van de aanvrager. Zo kreeg 
het Domein Bokrijk vzw in 2000 een subsidie 
van 133.862,50 euro (iets minder dan 20 %) 
voor het project'Herstructurering inkom open-
luchtmuseum en oprichting centraal ontvangst-
paviljoen'. Dit project werd gecofinancierd door 
EFRO Doelstelling 2 Limburg (31 %).

2. Welke extra initiatieven neemt de minister vanuit 
zijn specifieke bevoegdheid ter ondersteuning van 
dit openluchtmuseum?

 Het budget waarover Toerisme Vlaanderen 
beschikt voor de uitvoering van het Besluit van 
de Vlaamse regering betreffende de toeristisch-
recreatieve projecten laat niet toe om grote pro-
jecten zoals het Openluchtmuseum van Bokrijk 
structureel en/of  op jaarbasis ondersteunen. 
Ter illustratie: voor 2005 is er een budget van 
6.492.000 euro beschikbaar - voor betoelaging 
van reguliere projecten én cofinanciering van 
projecten met Europese steun - en liepen reeds 
subsidieaanvragen binnen voor een totaal van 
meer dan 13 miljoen euro.

 In november 1999 werden door de Raad van 
Bestuur van Toerisme Vlaanderen zeven toeris-
tische hefboomprojecten voor Vlaanderen gede-
tecteerd die kunnen gerealiseerd worden door 
publiek-private samenwerking (PPS). Vier van 
de zeven projecten werden gedetecteerd in de 
provincie Limburg. Bokrijk" was hier niet bij, 
maar werd er wel aan toegevoegd in het kader 
van het Strategisch •toeristisch Actieplan 2001 
- 2006 (StAP) van de provincie Limburg, name-
lijk als invulling van het congrestoerisme in de 
stedelijke bipool Hasselt- Genk. Het StAP werd 
echter op geen enkele formele wijze geadviseerd 
of goedgekeurd door Toerisme Vlaanderen.

 In 2002 werd een geactualiseerde stand van 
zaken van de Limburgse hefboomprojecten 
voorgesteld aan de Raad Van Bestuur van 
Toerisme Limburg en een akkoord gevraagd 
voor de opvolging van de projecten. Toerisme 
Vlaanderen wenst actief  betrokken te worden 
bij de ontwikkeling van al deze projecten, steeds 
de toeristische meerwaarde van de projecten te 
bewaken en hier een eventuele rol in te spelen 
(deze rol kan variëren van rechtstreekse betrok-
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kenheid bij een project, zoals de aankoop van 
gronden, tot een adviserende rol door vertegen-
woordiging in stuur- en / of projectgroep).

 Eveneens- in 2002 besliste de Vlaamse regering 
om via LISOM maximaal 90,57 miljoen euro 
principieel goed te keuren voor alle geselecteerde 
StAP-projecten, waaronder Bokrijk - Oude 
Stad. Het doel van dit project is de oprichting 
van een PPS tussen LISOM / de Provincie / vzw 
domein Bokrijk en één of meerdere projectont-
wikkelaars / investeerders / exploitanten, om de 
multifunctionele en marktconforme ontwikke-
ling en realisatie van een toeristisch recreatief  
hefboomproject met de kernfuncties verblijf, 
'all-weather'-bezoekersattractie en ondersteu-
nende attracties binnen een thematisch kader 
te realiseren. Samen met de gekozen project-
ontwikkelaar / investeerder / exploitant wordt 
de invulling van het gehele projectgebied op 
marktconforme wijze vastgelegd en ontwikkeld. 
Nadien dient de projectontwikkelaar in ta staan 
voor de realisatie en exploitatie ervan.

 Toerisme Vlaanderen is vertegenwoordigd in de 
stuurgroep van de PPS-constructie in verband 
met de Oude Stad. Omwille van het feit dat er 
vanuit de private markt binnen de gestelde ter-
mijn geen adequaat voorstel kwam, wordt dit 
project momenteel niet verder gezet. ISOM 
heeft de Provincie Limburg geadviseerd dat 
het aangewezen is een nieuwe projectdefinitie 
te ontwikkelen alvorens een nieuwe oproep of 
project te lanceren. Ook een actualisatie van 
de specifieke marktbehoeften in het domein 
Bokrijk in relatie tot de ontwikkelingen in 
het toeristisch recreatief  kerngebied Midden-
Limburg is noodzakelijk.

Vraag nr. 138
van 11 mei 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Federaal masterplan Noordzee – Betrokkenheid

De Noordzee spreekt vooral aan als vakantiege-
bied. Het maritieme en economische belang van de 

Noordzee is bij het brede publiek minder bekend. 
Een masterplan van de overheid moet daar blijk-
baar verandering in brengen. Volgens de kustma-
nager van Natuurpunt moet een dergelijk mas-
terplan enige duidelijkheid brengen over de wijze 
waarop verschillende gebruikers met de Noordzee 
moeten omgaan.

De vereniging organiseert in opdracht van de fede-
rale overheid een campagne over onze "elfde pro-
vincie". Om de kustbezoeker en –bewoner beter te 
informeren over de Noordzee loopt er tot einde 
september een informatiecampagne.

Bij de opmaak van dergelijk masterplan en het 
organiseren van bovenvermelde informatiecam-
pagne lijkt enig overleg met de Vlaamse overheid 
aangewezen.

1. Werd terzake overleg gepleegd tussen de fede-
rale en de Vlaamse overheid?

2. Welke andere inbreng heeft de minister betref-
fende de opmaak van dit masterplan en infor-
matiecampagne?

Antwoord

1. Werd terzake overleg gepleegd tussen de fede-
rale en de Vlaamse overheid?

 Al zou een gesprek zonder twijfel wenselijk 
zijn geweest, moet ik meedelen dat er géén 
overleg is geweest tussen de initiatiefnemende 
federale overheid en het Agentschap Toerisme 
Vlaanderen.

2. Welke andere inbreng heeft de minister betref-
fende de opmaak van dit masterplan en de 
informatiecampagne?

 Zoals blijkt uit het antwoord op vraag 1, 
waren er noch voor mezelf  en evenmin voor 
het Agentschap Toerisme Vlaanderen kansen 
voor het formuleren van een insteek bij het 
Masterplan dat door de federale overheid werd 
uitgetekend.
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KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 96
van 19 november 2004
van de heer JAN PEUMANS

Weegbruggen – Stand van zaken

Een aantal jaren geleden werden door een voorgan-
ger van de minister, de heer Theo Kelchtermans, 
overal zogenaamde weegbruggen geïnstalleerd met 
de bedoeling vrachtwagens te controleren op over-
gewicht.

Het probleem van overgewicht is eenieder bekend. 
Het draagt bij tot snellere slijtage van het wegen-
net.

Belangrijk is te weten of deze investering ook ren-
deert en of  er effectief  gecontroleerd wordt, hetzij 
door de lokale politie, hetzij door de federale poli-
tie.

1. Hoeveel weegbruggen werden er geplaatst in 
Vlaanderen ?

2. Beperkte deze plaatsing zich tot het Vlaamse 
gewest of gebeurde dit op vraag van de federale 
politie ?

 In het laatste geval: werden deze weegbruggen 
over het hele Belgische grondgebied geplaatst ?

3. Wat was de totale kostprijs van deze plaat- 
sing ?

4. Wie staat in voor het onderhoud ?

5. Waar bevinden zich deze afzonderlijke installa-
ties ?

6. Hoe vaak werden deze afzonderlijke installaties 
reeds gebruikt sinds de plaatsing ?

7. Kan deze controle van vrachtwagens uitsluitend 
gebeuren door de federale en/of lokale politie ?

8. Bestaat er een samenwerkingsprotocol tussen de 
administratie en de lokale en/of  federale poli- 
tie ? Zo ja, wat is de inhoud ervan ?

Antwoord

1. Momenteel zijn er 40 weegbruggen geplaatst in 
Vlaanderen : zie tabel hieronder.
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Weegbrug Ligging weegbrug Provincie rijrichting

Aalter E 40 Oost-Vlaanderen 
Aarschot R25- N223 Vlaams-Brabant 
Beervelde E17 Oost-Vlaanderen 
Bekkevoort E 314 Vlaams-Brabant 
Beveren E17 Oost-Vlaanderen 
Boutersem E 40 Vlaams-Brabant 
Brecht E19 Antwerpen 
Brugge N31 West-Vlaanderen 
Desselgem N43 West-Vlaanderen 
Diepenbeek N702 Limburg 
Dilsen-Stokkem N75 Limburg 
Everberg E 40 Vlaams-Brabant 
Geel R14 Antwerpen 
Gentbrugge E17 Oost-Vlaanderen 
Grobbendonk N702 Antwerpen 
Hamme N470 Oost-Vlaanderen 
Herent N26 Vlaams-Brabant 
Houthalen N74-N715 Limburg 
leper N38 West-Vlaanderen 
Jabbeke E 40 West-Vlaanderen 
Kortrijk verkeerspost West-Vlaanderen 
Kruibeke E17 Oost-Vlaanderen 
Kruishoutem E17 Oost-Vlaanderen richting Gent
Kruishoutem E17 Oost-Vlaanderen richting Kortrijk
Maarkedal N60 Oost-Vlaanderen 
Minderhout E 313 Antwerpen 
Puurs Op- en afrit N16 en Antwerpen 
 N17  
Ranst E 313 Antwerpen richting Antwerpen
Ranst E 313 Antwerpen richting Hasselt
Ruisbroek R0 Vlaams-Brabant 
Rumbeke E 403 West-Vlaanderen 
Steenokkerzeel E19 Vlaams-Brabant 
Tessenderlo E313 Limburg richting Antwerpen
Tessenderlo E 313 Limburg richting Lummen
Thijsmanstunnel R2/A12 Antwerpen 
Westkerke E 40 West-Vlaanderen 
Wette renv E 40 Oost-Vlaanderen richting Brussel
Wetteren E 40 Oost-Vlaanderen richting Gent
Zellik R0 Vlaams-Brabant 
Zelzate N 49 Oost-Vlaanderen
Zonhoven  E 314 Limburg

2. De weegbruggen liggen volledig in het Vlaams 
Gewest.

3. Kosten per provincie gemaakt door de admi-
nistratie wegen en verkeer voor de aanpassing 
toegangswegen:



-2418-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 21 – 15 juli 2005

Antwerpen 646.000 euro
Vlaams-Brabant 1.099.687 euro
West-Vlaanderen 706.450 euro
Oost-Vlaanderen 1.200.000 euro
Limburg 599.519 euro

– Kostprijs asweeginstallaties

 De kostprijs omvat leveren en installatie aswee-
gapparatuur evenals elektrische installatie en is 
uitgedrukt in euro.

 1 Wetteren: E4O richting Gent: 30.276
 2 Gentbrugge 35.700
 3 Brecht: E19 26.276
 4 Aalter: E40 30.766
 5 Kortrijk: AWP-post 27.266
 6 Tessenderlo: E313 richting Luik 30.688
 7 Zonhoven: E314 richting Boorsem 30.688
 8 Kalken: E17 richting Antwerpen 31.266
 9 Ruisbroek: E19 (Drogenbos) 30.688
10 Steenokkerzeel: N21 (Machelen) 29.688
11 Kruishoutem: E17 richting Kortrijk 36.200
12 Honsem: E40 richting Brussel 26.688
13 Kruishoutem: E17 richting Gent 30.276
14 Houthalen: E314 AWP-post 26.688
15 Ranst: E313 richting Antwerpen 30.688
16 Ranst: E313 richting Hasselt 30.688
17 Wetteren: E40 richting Brussel 31.266
18 Minderhout: E19 richting Antwerpen 31.188
19 Zelzate: A11-R4 30.776
20 Jabbeke: A18 AWP-post 27.266
21 Tessenderlo: E313 richting Antwerpen 30.688
22 Bekkevoort: Ë314 richting Brussel 31.188
23 Oudenburg: A18 richting Jabbeke (Westkerke) 31.266
24 Izegem: A17-E403 richting Brugge "      30.766
25 Dilsen: N75-N78 29.276
26 Diepenbeek: N76 N702 29.276
27 Herent: N26 regiepost 28.266
28 Puurs: N16-A12 27.688
29 Antwerpen: A12-R2 t.h.v. Thijsmanstunnel 28.276
30 Maarkedal: N60 (Etikhove) 29.276
31 Brugge: N31 kmpt 4,6 28.276
34 Geel: R14 30.188
35 Grobbendonk: AWP-post N13-E313 26.688
37 Aarschot: R25-N21 (Begijnendijk) 29.688
38 Hamme:N41-N470 30.551
37 
39 leper: N38-N308 32.019
40 Everberg: E40 parking richting Leuven 31.188
43 Beveren: E17 parking richting Kortrijk 28.688 
49 Zellik 31.982
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4. Het onderhoud van de gebouwen gebeurt door 
de afdeling Gebouwen en deze van de weegin-
stallaties door AOSO. De beleidende wegenis 
wordt door AWV onderhouden.

5. Hiervoor verwijs ik naar de tabel opgenomen in 
het antwoord op vraag 1.

6. De Vlaamse wegeninspectie gebruikt de weeg-
installaties sinds juli 2003. Datum waarop het 
team van de wegeninspecteurs operationeel is. 
Op 29.11.2004 waren er 1228 PV's opgesteld 
door de Vlaamse wegeninspectie. Aangezien 
gemiddeld ongeveer 1 op 4 van de afgeleide 
vrachtwagens overladen is, zou het aantal PV's 
met vier vermenigvuldigd dienen te worden om 
een schatting te hebben van het aantal controles 
op een weegbrug. Hierbij dient wel opgemerkt 
dat enkel vrachtwagens waarvan op het zicht 
vermoed wordt dat ze overladen zijn, afgeleid 
worden voor een weegcontrole.

 De installaties worden ook gebruikt door 
de federale en de lokale politie waarvoor er 
moeilijk een inschatting kan worden gemaakt. 
Bovendien worden er ook testwegingen uitge-
voerd.

7. Controles kunnen uitgevoerd worden door 
de lokale en de federale politie, maar worden 
vooral door de Vlaamse wegeninspectie ( zie 
hiervoor) uitgevoerd.

8. De samenwerking met de lokale en de federale 
politie gebeurt niet via een samenwerkingspro-
tocol, maar op basis van afspraken tussen de 
wegeninspecteur- controleur en de verantwoor-
delijke van de voornoemde politiediensten.

Vraag nr. 475
van 6 april 2005
van de heer JOS DE MEYER

Kruising N70/spoor10 Melsele – Heraanleg 

De effectieve start van de exploitatie van het 
Deurganckdok zal een grote toename van de goe-
derentrafiek, onder meer via het spoor, tot gevolg 
hebben. Om deze reden werd recentelijk spoorlijn 
10, die het havengebied verbindt met spoorlijn 59 
(Antwerpen-Gent), ontdubbeld.

De gewestweg N70 kruist deze ontdubbelde spoor-
lijn ter hoogte van de P&R (park and ride) in 
Melsele. In het kader van de stedenbouwkundige 
vergunning tot ontdubbeling van spoorlijn 10 werd 
door de betrokken partijen een akkoord bereikt 
over de noodzakelijke herinrichting van de krui-
sing N70/spoor 10 : 

− personen- en vrachtwagens zullen over het 
spoor rijden via de aanleg van een brug ;

− het openbaar vervoer onder het spoor via de 
aanleg van een tunnel ;

− voetgangers en fietsers worden eveneens via een 
tunnel onder het spoor geleid.

Het geschetste project vormt het sluitstuk tus-
sen enerzijds de doortocht Melsele (in ontwerp-
fase) en anderzijds de gerealiseerde doortocht 
Zwijndrecht.

Er zijn geruchten dat in thans voorliggende plan-
nen voor de kruising van de N70/spoor 10, de 
bouw van de tunnel voor het openbaar vervoer in 
een latere fase en los van het huidige project wordt 
gezien. In afwachting van de realisatie van de tram- 
en bustunnel wordt zelfs een tijdelijke oplossing, 
namelijk de brug verbreden met een vrije busbaan, 
voorgesteld.

De gemeente Beveren vindt – terecht – dat de bouw 
van de tram- en bustunnel en de overbrugging best 
in één project ondergebracht, aanbesteed en uitge-
voerd worden, zoals trouwens oorspronkelijk was 
gepland.

1. Wordt de bouw van de tram- en bustunnel en 
de overbrugging in één project ondergebracht, 
aanbesteed en uitgevoerd ? Zo neen, waarom 
niet ?

2. Wat is de stand van zaken van de noodzakelijke 
herinrichting van de kruising N70/spoor 10 ?

3. Op welke wijze worden de verschillende part-
ners (De Lijn, NMBS, AWV, de gemeenten) 
betrokken bij de ontwerpfase ?

4. Voor wanneer wordt de aanbesteding gepland ? 
Wat is de geraamde kostprijs ? Wat is de uitvoe-
ringstermijn ?
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Antwoord

1. Of  de bouw van de tunnel en de overbrugging 
in één project ondergebracht worden, daarover 
is nog geen consensus. De reden hiervoor is 
enerzijds dat er verschillende initiatiefnemers 
zijn en anderzijds de verschillende achtergrond 
van de projecten.

2. De overbrugging en heraanleg van de N70 
gebeuren op initiatief  van de administratie 
Wegen en Verkeer (AWV), terwijl de tunnel voor 
het openbaar vervoer kadert in de doortrekking 
van de tramlijn (ingevolge het Pegasusplan en 
ook vermeld in het Masterplan Antwerpen) en 
dus op initiatief  van De Lijn gebeurt. De Lijn 
Antwerpen heeft echter andere projecten die 
volgens het Pegasusplan eerst dienen uitgevoerd 
te worden. Beveren behoort immers tot de zoge-
naamde 'tweede gordel'.

3. Het project 'ongelijkvloerse kruising' bevindt 
zich in de ontwerpfase waarbij een studiebu-
reau onder begeleiding van een stuurgroep die 
alle betrokken partners (De Lijn, NMBS, AWV, 
gemeentes) bevat een ontwerp uittekent.

4. Momenteel beschikken we nog niet over een 
gedetailleerde raming voor het totaalproject. 
Er worden in het huidige project voor de her-
inrichting van de doortocht Melsele nu reeds 2 
miljoen EUR pre-investeringen voorzien in het 
kader van de latere doortrekking van de tram-
lijn. Deze pre-investeringen omvatten wachthui-
zen en zwaardere funderingen onder de busbaan 
op de N70. Het ontwerp van de ongelijkvloerse 
kruising voorziet ook de aanleg van een brug 
waarop een vrije busbaan voorzien wordt in 
beide richtingen. Deze busbaan, die een aparte 
aansluiting krijgt op de P&R te Melsele, loopt 
verderop door in de busbaan die in de doortocht 
Melsele voorzien wordt. Wanneer de tramlijn 
doorgetrokken wordt, zal deze via een tunnel 
onder de spoorlijn lopen en verderop aansluiten 
op de busbaan. De bussen van de P&R zullen 
dan eveneens via deze tunnel de spoorlijn kun-
nen kruisen. Op dit moment wordt de busbaan 
op de brug in feite overbodig. Natuurlijk kan 
ervoor gekozen worden om de bussen nog altijd 
over de brug te laten rijden.

 In afwachting van de realisatie van de tunnel 
is een andere optie om het busvervoer over een 

brug met 2x1 rijstroken de spoorlijn te laten 
kruisen, dit betekent dus gemengd met het 
gewone verkeer. Op deze manier wordt verme-
den dat er een 'te brede brug' wordt aangelegd.

 Wanneer de tramlijn gerealiseerd wordt, 2al 
over de volledige lengte van de doortocht de 
wegverharding dienen opgebroken te worden 
en heraangelegd (met de tramrails erin). De 
fundering kan behouden blijven omdat die nu 
al voldoende stevig voorzien wordt.

De uitvoering van de werken is nog niet opgeno-
men in het indicatief  driejarenprogramma van 
AWV.

Vraag nr. 479
van 6 april 2005
van mevrouw VERA VAN DER BORGHT

Ringwegen Ninove – Heraanleg kruispunten

De verkeersdoorstroming op de Ninoofse ringwe-
gen is tijdens de ochtend- en avondspits slecht. 

De centrale ligging van Ninove langs een aantal 
belangrijke gewestwegen maakt dat dagelijks vele 
duizenden mensen gebruikmaken van de Ninoofse 
"ring" om naar Brussel, Aalst, Ninove, Halle, 
Geraardsbergen of  Brakel te rijden. Dit probleem 
doet zich weliswaar al vele jaren voor, maar tot op 
vandaag zijn er geen echt concrete aanpassingen 
gebeurd aan de verkeerssituatie op de Ninoofse 
ringwegen.

Reeds lang is er sprake van een heraanleg van 
enkele belangrijke kruispunten op de Ninoofse 
ringwegen. In eerste instantie werd gedacht dat de 
herinrichting van de kruispunten tot rotondes de 
verkeersdoorstroming in de ochtend- en avondspits 
zou verbeteren. Vorig jaar bleek echter dat heel wat 
van die geplande rotondes er niet zouden komen, 
maar dat in de plaats daarvan kleinere infrastruc-
tuurwerken aan de kruispunten zouden gebeuren. 
Meer bepaald zou het dan gaan om langere afslag-
stroken en een aanpassing van de verkeerslichten 
zodat deze beter op mekaar afgestemd zouden 
worden.

Enige duidelijkheid omtrent de toekomstige wer-
ken is nodig, gezien de belangrijke functie die de 
Ninoofse ringwegen hebben voor de stad en de 
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regio. Zowel voor de gemeentebesturen, de pende-
laars, als alle inwoners uit de streek is het belang-
rijk om op de hoogte te zijn van de timing, de aard 
en de omvang van de werken die gepland zijn.

1. Kan de minister bevestigen dat werk zal worden 
gemaakt van een verbetering van de verkeerssi-
tuatie op de Ninoofse ring en kan een overzicht 
gegeven worden van de werken die dit en vol-
gend jaar gepland zijn m.b.t. de herinrichting 
van de kruispunten op de Ninoofse ring ?

 Welke kruispunten zullen aangepast worden ?

 Over welke aanpassingen gaat het ?

 Wanneer worden de werken uitgevoerd ?

2. Kan de minister garanderen dat de uitvoering 
van de werken zodanig gepland wordt dat de 
verkeershinder voor de duizenden pendelaars, 
alsook voor de inwoners van Ninove zo beperkt 
mogelijk gehouden wordt ?

Antwoord

1. De verkeerssituatie op de belangrijke kruis-
punten van de Ninoofse ringwegen is recent 
onderzocht in het kader van de actie voor het 
versneld wegwerken van gevaarlijke punten. De 
verbetering van de verkeersveiligheid is daarin 
een prioritaire doelstelling, meer dan de door-
stroming.

 Volgende werken zijn gepland op korte ter- 
mijn :

– kruispunt N28/Nederwijkstraat: aanbeste-
ding in juni 2005. De verkeerslichten zullen 
conflictvrij geregeld worden op de N28; de 
fietspaden worden aangepast. 

– kruispunt N28/N405 ("Den Doorn"): de 
startnota van het project, waarin de princi-
pes van de herinrichting worden vastgelegd, 
is nog niet conform verklaard. In functie van 
de vooruitgang van het project is de uitvoe-
ring ten vroegste gepland voor het jaar 2006.

 De kruispunten op de gewestweg N8 werden 
samen bestudeerd in een streefbeeld. Er bestaat 

consensus over de na te streven herinrichting, 
met uitzondering van het kruispunt "Den Os" 
(N8/N405) waarvoor nog bijkomend studiewerk 
wordt verricht. De volledige uitvoering van dit 
streefbeeld dient te worden gepland in functie 
van de budgettair beschikbare ruimte.

2. De beperking van verkeershinder ten gevolge 
van werken is zoals steeds een belangrijk aan-
dachtspunt. Met alle betrokken actoren wordt 
uitvoerig overleg gepleegd om tot een goede 
coördinatie en planning te komen.

Vraag nr. 481
van 6 april 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

N382 Wielsbeke-Ingelmunster – Afwerking

De afwerking van de gewestweg N382 tussen de 
E17/A14 en de N357/N50 te Ingelmunster nadert 
na vele jaren zijn voltooiing. Echter, hoewel de 
planmatige procedures volledig afgerond zijn, wor-
den de laatste fasen van het project, gepland vanaf 
2005, achteruitgeschoven op het investeringspro-
gramma van de administratie Wegen en Verkeer 
(AWV).

Wanneer zal de Vlaamse overheid in de nodige 
middelen voorzien om onverwijld de verdere 
uitvoering van de N382 tussen de Ridder De 
Ghellinckstraat (Wielsbeke) en de geplande roton-
de ter hoogte van de Walbrugstraat op de N357 
(Ingelmunster) te garanderen ?

Dit is zowel om economische redenen, als om 
redenen van leefbaarheid van de woonkernen zeer 
belangrijk.

Antwoord

Voor het gedeelte van de N382 tussen de Ridder 
De Ghellinckstraat in Wielsbeke en voorbij de 
Hulstestraat in Oostrozebeke is er 4.200.000 euro 
voorzien op het goedgekeurd reserveprogramma 
2005 voor investeringen. Dit betekent dat de aan-
besteding wellicht op het einde van dit jaar zal 
plaatsvinden.

Voor het gedeelte tussen de Hulstestraat en de 
geplande rotonde ter hoogte van de Walbrugstraat 
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op de N357 te Ingelmunster was het, gezien de 
beperkte budgettaire middelen, niet mogelijk bin-
nen het huidig ontwerp van 3-jarenprogramma 
2005-2007 de nodige kredieten te voorzien.

Met de aanleg van het vak vanaf  de Ridder De 
Ghellinckstraat tot voorbij de Hulstestraat is 
het mogelijk met een voorlopige oplossing het 
verkeer om te leiden buiten de woonkern van 
Oostrozebeke.

Daarmee wordt de laatst belaste woonkern 
opnieuw leefbaar en kunnen de bedrijven Spano, 
Orotex en andere via de N382 op een snelle en effi-
ciënte wijze het hoofdwegennet bereiken.

Vraag nr. 484
van 6 april 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Boswachterstekort – Maatregelen

In het Zoniënwoud, het Hallerbos en het 
Liedekerkebos zijn onvoldoende boswachters in 
dienst om de bosrecreanten in het oog te houden. 
In het Vlaamse gewest zouden er 134 boswach-
ters moeten zijn, in de praktijk lopen er 90 rond. 
In het hele Zoniënwoud zijn 20 boswachters aan 
het werk: 8 in dienst van het Vlaams Gewest, 9 
Brusselse boswachters, 1 Waalse en daarnaast nog 
eens 2 boswachters van de Brusselse schenking.

Sluikstorten blijft een constant probleem. 
Tuinaannemers en particulieren kieperen hun 
tuinafval tussen de bomen, maar ook wandelaars 
vertikken het soms hun picknickresten in de vuil-
nisbak te gooien. In de buurt van verstedelijkte 
gebieden treffen we ook puin aan van afbraak. In 
samenwerking met de gemeenten en politiediensten 
probeert Bos en Groen dat aan te pakken, maar de 
mazen in het net zijn zeer groot. Controles om ver-
vuilers op heterdaad te betrappen, gebeuren niet in 
het gebied van de houtvesterij Groenendaal.

De houtvesteri j  Groenendaal  beheert  het 
Hallerbos, het Liedekerkebos en het Vlaamse deel 
van het Zoniënwoud, stadsbossen of  er sterk op 
gelijkend. De 4.383 hectaren Zoniënwoud bestrij-
ken drie gewesten. 38 procent of 1.657 hectare ligt 
op Brussels grondgebied en vormt daarmee 60 
procent van de hoofdstedelijke groene ruimte. 56 

procent van het woud ligt op Vlaams gebied en 6 
procent is Waals.

De natuur- en recreatiefunctie combineren, is niet 
evident. Over het algemeen hebben mensen min-
der aandacht voor gezag en willen ze hun zin doen, 
ook tijdens een boswandeling. Daarom zijn de bos-
wachters er net, om de bosbezoekers op hun plich-
ten te wijzen.

1. Welke maatregelen worden er door de Vlaamse 
Regering genomen om het gebrek aan boswach-
ters op te vangen ?

2. Bestaan er plannen om op korte termijn nieuwe 
boswachters aan te werven ?

3. Is het mogelijk een overzicht te geven van het 
aantal boswachters in Vlaanderen ? Graag een 
overzicht per provincie.

4. Sluikstorten in bossen blijft een constant pro-
bleem. Worden er bijkomende maatregelen 
getroffen om het sluikstorten in bossen tegen te 
gaan ?

5. Is het mogelijk een overzicht te geven van het 
aantal gevallen van sluikstorten in bossen, en 
dit voor de laatste twee jaar ? Graag een over-
zicht per provincie.

Antwoord

1. Eerst en vooral dient vermeld dat ik reeds ini-
tiatieven heb genomen om de grootste tekorten 
op te vangen. Zie verder bij vraag 2.

 Een drastische maatregel is natuurlijk het stop-
zetten van een aantal opdrachten. Zo besliste 
het afdelingshoofd in het voorjaar van vorig 
jaar, na besprekingen met de vakbonden, om 
het weekendtoezicht stop te zetten.

 In houtvesterij Bree kon vorig jaar, met een 
contingent van 4 boswachters op 11, geen dos-
sier opgemaakt worden tot organisatie van de 
houtverkoop in de openbare bossen. Dit heeft 
uiteraard repercussies gehad op de inkomsten 
van de betrokken openbare boseigenaars, van 
de bosexploitanten en de houtverwerkende sec-
tor.
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 Na het in dienst treden van de aangekondigde 
wervingen verwacht ik - ondanks het feit dat 
het vroegere personeelscontingent nog niet 
terug ingevuld is - dat deze taken terug herno-
men worden.

 De voorbije jaren werden een aantal taken van 
de boswachters overgeheveld naar andere nieuw 
aangeworven medewerkers:

– het opstellen en opvolgen van dossiers voor 
verwerving van terreinen;

– het volgen en begeleiden van gebiedsgerichte 
processen: landinrichting, natuurinrichting, 
afbakeningsprocessen, ...

– subsidiedossiers

 Een aantal van deze nieuwe medewerkers wer-
den op tijdelijke basis aangeworven. Het is 
evenwel duidelijk dat deze medewerkers recur-
rente taken uitoefenen. Ik zal er dan ook naar 
streven om hun contract in een langlopende 
overeenkomst om te zetten.

 Persoonlijk ben ik van oordeel dat de boswach-
ter een belangrijke taak te vervullen heeft als 
eerstelijns contact met de burger. In een recent 
'klantentevredenheidsonderzoek' wordt dit ook 
aangetoond. Uit dit onderzoek blijkt ook dat 
de betrokken burgers "zeer tevreden zijn over 
de dienstverlening van de boswachters en hun 
andere collega's van de afdeling Bos en Groen. 
Ik wil dit zo houden.

 Daarom engageer ik me om op korte termijn 
een aantal wervingen uit te voeren om zo 
tegemoet te komen aan de grootste noden, en 
nadien om de tekorten verder op te vullen. Van 
de afdeling Bos en Groen verwacht ik ook dat 
het nodige gedaan wordt opdat de boswachters 
zich nog meer op hun hoofdtaken kunnen con-
centreren.

2. Ondanks de penibele situatie van de personeels-
kredieten heb ik ervoor gezorgd dat op zeer 
korte termijn 5 statutaire boswachters worden 
aangeworven; dit dossier zit momenteel in zijn 
eindfase. Daarnaast zullen 6 personeelsleden 
van de afdelingen Bos & Groen en Natuur, 
die over het attest bösbouwbekwaamheid 
beschikken en aan de diplomavereisten vol-

doen, geselecteerd worden en zal hen een con-
tract van onbeperkte duur aangeboden worden. 
Zodoende zullen er binnenkort 11 nieuwe bos-
wachters in dienst zijn.

3. Momenteel zijn er 94 boswachters werkzaam 
bij de afdeling Bos & Groen. De verdeling per 
provincie is als volgt:

– Antwerpen: 22

– Limburg: 24

– Oost-Vlaanderen: 15

– Vlaams-Brabant: 23

– West-Vlaanderen: 10

 De 5 statutaire en 6 contractuele boswachters 
die binnenkort in dienst komen, verhogen het 
aantal effectieven in volgende provincies:

– Antwerpen: 25 (+ 3)

– Limburg: 31 (+ 7)

– West-Vlaanderen: 11 (+1)

4. Het tegengaan van sluikstorten is een punt 
van permanente aandacht die uiteraard aller-
eerst preventief  dient te worden aangepakt. 
Informatie en educatie die appelleren op alge-
mene burgerzin en zorgplicht voor het milieu, 
zijn hierbij uiteraard prioritair. Het beleidsma-
tig aanpakken van sluikstorten moet ingebed 
zijn in een totaalvisie op het afvalbeleid.

 Binnen het bosbeheer worden ook tal van con-
crete preventieve acties ondernomen. In veel 
domeinbossen zijn bijvoorbeeld alle vuilnisbak-
ken verwijderd en werden informatieve bordjes 
geplaatst om mensen aan te sporen hun afval 
mee naar huis te nemen. Dit heeft de hoeveel-
heid afval in onze domeinbossen fel vermin-
derd, hoewel het sluikstortprobleem constant 
blijft. Elders worden zeker regelmatige rondes 
georganiseerd om snel de vuilnisbakken te ledi-
gen, want de praktijk leert dat vuil snel meer 
nieuw vuil aantrekt.

 Naast de preventieve acties is er uiteraard ook 
het toezicht en de controle. Deze functie komt 
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echter door de personeelstoestand en het toe-
genomen takenpakket steeds meer in de ver-
drukking. In de praktijk is het aanpakken van 
sluikstorters een bijna onmogelijke opdracht. 
Voor de politie is dit, net als toezicht houden in 
bos- en natuurgebieden, evenmin een prioriteit, 
al verschilt dit sterk van plaats tot plaats. En als 
dan al eens een zaak tot bij een rechter komt, 
is het reeds voorgevallen dat het bewijsmateri-
aal van mogelijke identiteit van de sluikstorters 
dat werd aangetroffen tussen de vuilnis, volgens 
de rechter helemaal niet bewijst dat de voor-
malige eigenaar ook effectief  verantwoorde-
lijk kan gesteld worden voor het storten ervan. 
Dergelijke uitspraken zijn uiteraard niet moti-
verend voor het effectief  vervolgen van overtre-
ders.

 Concreet, als men de dader niet op heterdaad 
kan betrappen is de kans groot dat de rech-
ter een vrijspraak uitspreekt. Het organiseren 
van dergelijke acties vraagt uiteraard flink wat 
voorbereiding. Het inzetten van moderne hulp-
middelen op bepaalde cruciale punten zou hier 
kunnen helpen.

5. Systematische statistieken rond alleen sluik-
storten worden niet bijgehouden voor alle 
domeinbossen. Er bestaan tevens heel verschil-
lende praktijken om het ophalen van afval en 
sluikstorten te organiseren. Doorgaans wordt 
dit in eigen beheer georganiseerd. Vaak springt 
gemeentepersoneel bij om het afval in de bos-
randen van domeinbossen langs openbare 
wegen of  door het Bosbeheer gemelde grotere 
sluikstorten, op te ruimen. Het afvoeren van dit 
afval gebeurt ook op verschillende manieren. 
Er zijn bijvoorbeeld contracten met gespeciali-
seerde dienstverleners. Op verschillende plaat-
sen kan het opgehaalde sluikafval ook terecht 
in het gemeentelijk containerpark.

 De problematiek van sluikstorten is complex 
en divers. Het gaat van grote stortingen met 

bouwafval, over het dumpen van materiaal 
waar in gemeentelijke containerparken vaak 
voor betaald moet worden of  die er soms niet 
aanvaard worden (b.v. fiets- en autobanden), 
tot het klassieke storten van snoei- en tuinaf-
val. Maar het kan ook van beperkte omvang 
zijn. Regelmatig treffen de boswachters bij het 
afval in de vuilnisbakken op bijvoorbeeld par-
kings, dichtgeknoopte plastiekzakken aan met 
allerhande huishoudelijk afval, tussen het typi-
sche afval van de echte bosrecreant. Sommige 
mensen hebben het blijkbaar moeilijk om al het 
eigen huishoudelijk afval via de gewone kana-
len mee te geven.

 Hieronder volgen enkele gegevens die werden 
bekomen na een snelle rondvraag bij de ter-
reinbeherende diensten van de afdeling Bos en 
Groen.

 West-Vlaanderen :

In West-Vlaanderen wordt op jaarbasis gemiddeld 
zo'n 206 mandagen voorzien voor het opruimen 
van afval, sluikstorten, edm. in de domeinbos-
sen . Dit is ongeveer 6% van de beschikbare 
mandagen.

Vlaams Brabant:

Voor het Vlaamse gedeelte van het Zoniënwoud 
gaat het over 150 ophaalbeurten voor de 
gewone vuilnisbakken (begroot a ong 175 € 
per beurt) (= 3 ploegen die elke week een ronde 
doen) en over ongeveer 168 mandagen voor het 
ophalen van de clandestiene stortingen. Voor 
het Hallerbos gaat het over 30 ophaalpunten 
die door 1 ploeg worden opgehaald gedurende 
50 weken (= 800 ophalingen). De ervaring leert 
dat er in het Hallerbos gemiddeld een 8-tal 
grotere sluikstorten voorkomen per jaar. In de 
houtvesterij Leuven (16 domeinbossen in totaal 
ca. 2.400ha) gaat het om volgende cijfers voor 
sluikstorten :
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Locatie Aantal Totaal volume Aard

Bertembos 2 1 Afbraakmateriaal, 
  Dierlijk afval
Tangebeekbos (Vilvoorde) 20 20 Afbraakmateriaal,
   slachtresten schaap, 
   Afval klusjesman, autobanden
Visvijver Weerde (Zemst) 10 2 Allerlei
Lintbos (Grimbergen) 3 1 Allerlei
Meetshovenbos (Aarschot) 3 2 Allerlei 
   Autobanden (10 stuks), 
   plastiekafval
Troostembergbos (Tielt-Winge) 2 0.5 Allerlei
Lindenbos (Lubbeek) 1 0.1 Huisvuil
Heverleebos 8 10 Bouwmaterialen, huisraad, aller-
lei
Mee rdaal woud 15 15 Autobanden (60), huisraad, 
   bouwafval

 64 51, 6 m3 

Naast deze gegevens voor de sluikstorten wordt 
jaarlijks nog eens ca 60m3 afval uit de opgestelde 
vuilnisbakken gehaald in wekelijkse ophalingen. 
Het werkvolume gekoppeld aan afval in deze hout-
vesterij wordt eveneens op ongeveer 6% van de 
tijdsbesteding geschat (ongeveer 1 manjaar).

Limburg :

In de houtvesterij Hasselt werden in 2003 11 PV's 
opgesteld tegen sluikstorten en sluikverbranden 
van afval (plastiek en kunststoffen); daarbij toe-
passend inbreuken op de bepalingen van het afval-
stoffendecreet, het bosdecreet en het Veldwetboek; 
dit was 10 maal lastens een geïdentificeerde dader 
(op heterdaad of  na doorzoeking van de vuilnis) 
en 1 maal lastens onbekenden. In 2004 werden in 
dezelfde houtvesterij 14 PV's opgesteld tegen sluik-
storten en sluikverbranden; dit was 12 maal lastens 
een geïdentificeerde dader en 2 maal lastens onbe-
kenden. Bij 1 geval ging het om een aanzienlijke 
hoeveelheid in het bos weggegooide zwaar-toxi-
sche gifstoffen, namelijk TEMIK (de hoeveelheid 
TEMIK volstond om circa 18.000 mensen mee te 
vergiftigen, gerekend aan de lethale dosis per per-
soon). Tot nu toe werden er in 2005 in de hout-
vesterij Hasselt opnieuw 6 PV's opgesteld tegen 
sluikstorten en sluikstoken. De bosarbeiders in de 
houtvesterij Hasselt spenderen jaarlijks circa 60 
mandagen uitsluitend aan opruimen van sluikstor-
tingen. De hoeveelheden afgevoerde afvalstortin-
gen belopen jaarlijks naar schatting ongeveer 125 
m3, of  circa 125 ton in de aanname dat het gemid-

deld aangetroffen afvalgewicht zowat een ton per 
m3 bedraagt.

Vraag nr. 486
van 8 april 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Zwin – Uitbreidingsplannen

Het provinciebestuur van Zeeuws-Vlaanderen 
is door de Nederlandse regering belast met de 
opdracht om het dossier van de verdieping van de 
Westerschelde op het vlak van veiligheid en natuur 
tot een goed einde te brengen. 

Door Europese regelgeving moet ter compensa-
tie van het economische luik zowat 600 ha estu-
aire natuur worden gevonden. Hiervoor wordt 
zowel ruimte gezocht aan Nederlandse kant (o.a. 
Saeftinge) als aan Vlaamse kant (o.a. het Zwin). 
De Nederlandse regering stelt hiervoor 200 mil-
joen euro ter beschikking voor het dossier aan 
Nederlandse zijde en 200 miljoen euro voor het 
dossier aan Vlaamse zijde. De natuurcompensaties 
moeten tegen 2010 gerealiseerd zijn, anders kun-
nen de nodige vergunningen voor de verdieping 
van de Westerschelde niet worden afgeleverd.

Het voorstel van de Nederlandse gedeputeer-
de Kramer gaat uit van een uitbreiding van het 
Zwin, waarbij de Willem Leopoldpolder voor 50 
% bij het Zwin zou worden betrokken als kom-
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berging. Dit voorstel gaat verder dan het voorstel 
van de Internationale Zwincommissie, waar er 
een consensus was om zowat 25 % van de Willem 
Leopoldpolder te betrekken bij de vergroting van 
de komberging.

Het zou echter niet alleen om een voorstel ter 
natuurcompensatie gaan, maar om een geïnte-
greerd project waarbij er een evenwicht zou worden 
gezocht tussen natuur, landbouw, toerisme, recre-
atie, wonen, enzovoort. Aldus zou het maatschap-
pelijke draagvlak ook groter zijn. Gedeputeerde 
Kramer zou dit voorstel bespreken met de minis-
ter.

AWV is bezig de MER-studie over de plannen van 
de uitbreiding van het Zwin uit te schrijven en aan 
te besteden. Er werd beslist dat die MER-studie 
alle opties zou onderzoeken, dus ook de 50 %-
variant.

1. Is er al overleg geweest tussen de minister en 
gedeputeerde Kramer over het Nederlandse 
voorstel tot vergroting van de komberging ? 
Wat werd overeengekomen ?

2. Hoever staat het met de MER-studie over de 
plannen tot uitbreiding van het Zwin ?

3. Is of  wordt de provincie West-Vlaanderen bij 
dit dossier betrokken, daar zij via haar gebieds-
werking over veel knowhow, contacten en visie-
elementen over het betrokken gebied beschikt ?

Antwoord

1. Op 17 december 2004 heeft de Vlaamse Regering 
haar goedkeuring gehecht aan de besluiten van 
de Ontwikkelingsschets 2010 voor het Schelde-
estuarium (V R/P V/2004/48 - punt 85). De 
Nederlandse regering heeft deze besluiten op 11 
maart 2005 goedgekeurd. Diezeffde dag heb ik 
samen met mijn Nederlandse collega's het derde 
Memorandum van Overeenstemming over de 
uitvoering van de Ontwikkelingsschets in Den 
Haag ondertekend.

 De besluiten van de Ontwikkelingsschets omvat-
ten onder meer maatregelen voor natuurontwik-

keling. Deze projecten voor natuurontwikkeling 
zorgen in het Schelde-estuarium voor meer 
"robuuste" natuur, zodat de instandhoudings-
doelstellingen voor natuur in overeenstemming 
met de Europese Vogel- en Habitatrichtlijnen 
degelijk worden ingevuld. Het versterken van 
de "natuurlijkheid" van het Schelde-estua-
rium is een op zich staande doelstelling van de 
Langetermijnvisie Schelde-estuarium, om te 
komen tot een duurzame en evenwichtige ver-
houding van de pijlers "natuurlijkheid", "toe-
gankelijkheid" en "veiligheid". Het verkrijgen 
van vergunningen voor de verdieping van de 
Westerschelde zijn in die zin niet gekoppeld 
aan de realisatie van compensaties op het vlak 
van natuurontwikkeling voor 2010. Bovendien 
moeten de vergunningen veel sneller bekomen 
worden aangezien met de verdiepingswerken 
uiterlijk in 2007 moet kunnen gestart worden.

 Voor het Zwin in het bijzonder wordt in de 
Ontwikkelingsschets 2010 een Vergroting van 
het Zwin in de vorm van het landwaarts ver-
plaatsen van dijken in een gedeelte (minimaal 
25%) van de Willem-Leopoldpolder' vooropge-
steld. De uitvoering van de werken valt onder de 
verantwoordelijkheid van het Vlaams Gewest 
en de Nederlandse provincie Zeeland. Alvorens 
hierover formele afspraken worden gemaakt tus-
sen Vlaanderen en Zeeland, zal de Nederlandse 
Rijksoverheid een bestuursovereenkomst opstel-
len met Zeeland omtrent de uitvoering van het 
natuurluik van de Ontwikkelingsschets, waartoe 
het Zwin-project behoort.

2. De documenten voor de aanbesteding van de 
'opmaak van een internationaal milieueffecten-
rapport over structurele maatregelen voor een 
duurzaam behoud en de uitbreiding van het 
Zwin als natuurlijk intergetijdengebied' worden 
nu klaargemaakt. De aanbesteding is gepland 
voor mei 2005.

3. De provincie West-Vlaanderen wordt bij 
het dossier betrokken via de Internationale 
Zwincommissie. Deze internationale commissie 
zal zelf  betrokken worden bij de kwaliteitsbe-
waking van het internationaal milieueffecten-
rapport.
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Vraag nr. 488
van 13 april 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Wegsignalisatie – Taalgebruik

In verschillende gemeenten (o.a. onlangs in de 
grensgemeente Menen) duikt bij wegenwerken 
langs gewestwegen geregeld wegsignalisatie op met 
tweetalige opschriften.

1. Wat is de correcte regelgeving m.b.t. het taal-
gebruik op de wegsignalisatie langs gewest- 
wegen ?

 Bestaat er een uniforme regelgeving voor alle 
soort wegen ?

 Geldt voor grensgemeenten, zoals Menen, een 
specifieke regelgeving ?

2. Hoe wordt daarop toegezien ?

Antwoord

Het taalgebruik op de bewegwijzering en andere 
verkeerstekens is geregeld door de omzendbrief  
BRA:570 NR. 417734K. Deze steunt op de wet-
geving betreffende het gebruik van de talen in 
bestuurszaken, alsmede op de interpretatie van 
deze wetgeving door de Vaste Commissie voor 
Taaltoezicht, gegeven in het advies nr. 1868 van 
5.10.1967.

Samengevat houdt dit in:

In eentalige Vlaamse gemeenten:

– Op verkeerstekens uitsluitend Nederlandstalige 
tekst

– Op wegwijzers, Nederlandstalige opschrif-
ten voor de Vlaamse en de Waalse gemeen-
tes, indien er voor deze laatste een officiële 
Nederlandse vertaling bestaat.

– Op wegwijzers, Franstalige opschriften voor 
de Waalse gemeenten indien er geen officiële 
Nederlandse vertaling voor bestaat.

– Op wegwijzers, Nederlandstalige opschrif-
ten voor buitenlandse steden, indien er een 

Nederlandstalige vertaling bestaat, met daar 
achter de naam in de buitenlandse taal in 
schuine druk en tussen haakjes.

– Op wegwijzers, benaming in de taal van het 
land waar de bestemming is gelegen, indien er 
geen Nederlandstalige vertaling bestaat.

 Op het grondgebied van de gemeentes met een 
speciale regeling, in West-Vlaanderen zijn dit de 
gemeentes Spiere-Helkijn en Mesen.

– Op de verkeerstekens de beide talen, eerst de 
taal van het taalgebied.

– Op wegwijzers, de benamingen in beide talen, 
indien deze bestaan en eerst de benaming in de 
taal van het taalgebied. De benamingen worden 
met hetzelfde lettertype aangeduid.

Er bestaat geen specifieke regeling voor Menen, de 
reglementering voor de eentalige Vlaamse gemeen-
tes, dient gevolgd te worden.

De lokale dienst van de administratie Wegen en 
Verkeer, bevoegd voor het beheer van de gewest-
wegen, dient deze regelgeving te volden voor alle 
verkeerstekens die op het openbaar domein staan 
van het Vlaamse Gewest en zou dit bij haar bijna 
dagelijkse inspectierondes dienen na te zien. Voor 
de gemeentewegen en of  provinciewegen zijn de 
desbetreffende bevoegde overheden verantwoorde-
lijk.

Vraag nr. 489
van 13 april 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Geplande domeinaankopen Vlaamse Rand – 
 Overzicht

In het Vlaams regeerakkoord wordt gewag 
gemaakt van een actieplan om in de Vlaamse Rand 
een grote hoeveelheid groene percelen te verwer-
ven.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nummer 
153 van 23 maart 2005, verneem ik van minis-
ter Frank Vandenbroucke dat er een lijst/inven-
taris bestaat met de domeinen die men bij voor-
keur zou willen aankopen in het kader van het 
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Brueghelproject. Deze lijst zou bij de minister van 
Leefmilieu beschikbaar zijn.

Kan de minister de betrokken lijst/inventaris ver-
strekken ?

Antwoord

Er bestaat geen lijst of  inventaris van concrete 
domeinen die de afdeling Bos & Groen bij voor-
keur zou willen aankopen in het kader van het 
Bruegelproject.

Wel is er een afbakening van drie zones opgeno-
men in het Bruegelproject waar mogelijke aanko-
pen prioritair zouden kunnen doorgaan.

Het behelst de realisatie en invulling van samen-
hangende en functionele ecologische netwerken 
van bossen, parken en natuurgebieden die de 
groene gordel rond Brussel verder zal versterken 
en dit gesteund op een maatschappelijk draagvlak 
bij de lokale besturen en bevolking.

Concreet gaat het over drie zones :

1. De Bruegelvallei en omgeving Gooik en Asse

 Deze vallei strekt zich uit vertrekkende van het 
kernpunt gevormd door de parken Gaasbeek 
- Groenenberg via de Laarbeekvallei, de 
Molenbeekvallei, de watermolen van St. Anna 
-Pede tot de Ninoofsesteenweg en omvat een 
coherente groengordel van ong. 8 km, aan-
gevuld met stapstenen zoals Kesterheide, 
Oplombeek, kasteel van Neufcourt, enz..

2. De zone Lembeekbos. Hallerbos - Zoniënwoud. 
park van Tervuren tot Sterrebeek Als belang-
rijkste ankerpunten hebben we hier het 
Zoniënwoud, het grootste bos van Vlaanderen 
met zijn historische uitlopers als Zevenbronnen 
(St. Genesius Rode) tot het Hallerbos om zo 
een verbinding te maken met Lembeekbos, 
gelegen op de taalgrens. Deze andere punten 
vormen historisch gezien een grote eenheid, 
gekend onder het Kolenwoud. Het geheel loopt 
in Noordoostelijke richting uit tot het park van 
Tervuren met stapstenen tot Sterrebeek. Het 
is een groen netwerk van ruim 25 km lang dat 
niet alleen de faciliteitengemeenten doorkruist, 
maar op vele plaatsen raakvlakken heeft met 

het Brussels Gewest. Vele van deze gebieden 
zijn ook opgenomen in het Vlaams Ecologisch 
Netwerk.

3. De zone Grimbergen - Vilvoorde

 Hier is het ankerpunt het vliegveld van 
Grimbergen, dat verbonden wordt met het 
Tangebeekbos, het Hoogveld, Drie Fonteinen, 
om zo door te dringen tot het centrum van 
Vilvoorde, met als belangrijke stapsteen het 
Houtembos. Het is een ecologisch netwerk van 
ongeveer 8 km. lengte.

 De afdeling Bos & Groen onderzoekt in deze 
zones de mogelijkheden tot aankoop. Verder 
wordt gezocht naar het ontwikkelen van part-
nerschappen met openbare besturen en private 
groeneigenaars.

Vraag nr. 492
van 13 april 2005
van de heer JAN PEUMANS

Dijkonderhoud – Procedure en midde-
len – Zeekanaal Vilvoorde

Naar aanleiding van een vraag om uitleg over 
het onderhoud van de dijken van het Zeekanaal 
Brussel-Willebroek kon de minister staande de 
zitting onmogelijk een antwoord geven op vragen 
over de oorzaak van de instorting van de oever in 
Vilvoorde (Handelingen C85 van 25 januari 2005, 
blz. 12-15).

De minister stelde dan ook voor om deze aan-
vullende vragen te verwerken in een schriftelijke 
vraagstelling.

1. Wat is nu de exacte oorzaak van het instorten 
van de oever in Vilvoorde ?

2. Op welke technische wijze wordt onderzoek 
verricht naar de oeverversterkingen langs de 
kanalen ?

 Wie rapporteert hierover en wie beslist uiteinde-
lijk welke nodige werken er via een voorstel bij 
de minister terechtkomen ?

3. Klopt het dat men bij de waterwegen wel jaar-
lijks in de nodige middelen voorziet voor onder-
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houd, maar dat de desbetreffende kredieten niet 
vastgelegd worden omdat er geen aannemers 
zijn om ze uit te voeren of  omdat aannemers 
andere prioriteiten hebben ?

4. Graag kreeg ik van de minister een overzicht 
van de onderhoudskredieten die oorspronkelijk 
werden ingeschreven in de begroting en daar-
aan gekoppeld de feitelijke vastleggingen sinds 
1999, zowel bij de administratie Waterwegen en 
Zeewezen (AWZ) als bij de EVA's Scheepvaart 
en Zeekanaal.

Antwoord

1. De exacte oorzaak van het instorten van de 
oever te Vilvoorde is i zijn enkele feiten onmis-
kenbaar, welke sterke vermoedens laten bes 
richting.

 De oeverconstructie bestond voornamelijk uit 
een muur in metselw betonplaat en gefundeerd 
op twee soorten houten palen: dru trekpalen 
achteraan. De oever is vooruit gevallen en niet 
onderuit dat de trek-palen de eerste zijn geweest 
om te bezwijken.

 Het bezwijken van de trekpalen kan veroor-
zaakt zijn door verschillende factoren, zoals:

– een zware overbelasting

– een langdurige systematische overbelasting

– een plots kwaliteitsverlies van de palen

– een systematisch afnemende kwaliteit van de 
palen.

2. De oevermuren worden visueel nagekeken wat 
het zichtbare gedee wordt het onderwater-
gedeelte gecontroleerd door duikers. Ook de 
muren wordt gepeild om eventuele ontgrondin-
gen na te gaan.

 Het inspectieverslag wordt door de beherende 
dienst aan het afdelii overgemaakt. Op basis 
van dit inspectieverslag wordt door de inge 
betrokken kanaalvak met het afdelingshoofd 
overlegd of er al of niei onderzoek nodig is.

 Vervolgens worden, in functie van de priori-
teiten, voorstellen gefornr waterweg beheerder 

voor opname in het investeringsprogramma da 
goedkeuring wordt voorgelegd.

3. De bewering dat "de waterwegen jaarlijks de 
nodige middelen voo maar de desbetreffende 
kredieten niet vastgelegd yyorden omdat ei om 
ze uit te voeren of  omdat aannemers andere 
prioriteiten hebt voldoende aannemers die 
onderhoudswerken willen en kunner onder-
houdswerken, waarvoor op regelmatige basis 
aanl uitgeschreven, is vanwege de aannemers 
vrij veel interesse.

4. In de onderstaande tabellen vindt u voor de 
EVA's Waterwegen Scheepvaart en voor de 
administratie Waterwegen en Zeewezen, onder-
houdskredieten ingeschreven ia de begroting 
onder voorzien de werkelijk vastgelegde onder-
houdskredieten onder vastgelegd.

EVA Waterwegen en Zeekanaal

Jaar Voorzien Vastgelegd

2004 5.384.500 euro 5.384.500 euro
2003 5.578.000 euro 5.578.000 euro
2002 5.578.000 euro 5.578.000 euro
2001 5.577.604 euro 5.577.604 euro
2000 3.614.288 euro 3.918.980 euro
1999 3.006.948 euro 3.275.398 euro

EVA De Scheepvaart

Jaar Voorzien Vastgelegd

2004 6.160.000 euro 6.150.000 euro
2003 9.980.000 euro 9.958.000 euro
2002 6.710.000 euro 6.685.000 euro
2001 5.250.000 euro 5.246.000 euro
2000 5.100.000 euro 5.062.000 euro
1999 4.920.000 euro 4.895.000 euro

Administratie Waterwegen en Zeewezen (AWZ)

Jaar Voorzien Vastgelegd

2004 44.021.000 euro 43.992.000 euro
2003 46.930.000 euro 46.930.000 euro
2002 47.463.000 euro 45.220.000 euro
2001 47.360.000 euro 47.350.000 euro
2000 43.473.000 euro 43.466.000 euro
1999 31.259.000 euro 31.209.000 euro
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Vraag nr. 494
van 15 april 2005
van mevrouw DOMINIQUE GUNS

N263 Viane-Bassilly – Heraanleg

De staat van de gewestweg N263 Viane-Bassilly 
baart de inwoners van de gemeente Bever (Vlaams-
Brabant) steeds meer zorgen.

Deze vrij korte gewestweg loopt door drie pro-
vincies (Oost-Vlaanderen, Vlaams-Brabant en 
Henegouwen) en twee gewesten (Vlaanderen en 
Wallonië). Op het grondgebied van het Vlaamse 
gewest heeft hij een lengte van amper 7 km.

Sedert de opening van de autoweg A8/E429 Halle-
Doornik kent deze gewestweg een aanzienlijke toe-
name van het verkeer, zowel pendelverkeer tijdens 
de piekuren als zwaar vrachtvervoer dag en nacht. 
Niet verwonderlijk, vermits hij een rechtstreekse 
verbinding vormt met de oprit nr. 28 van die auto-
weg.

Het minste wat kan worden gezegd, is dat die 
gewestweg niet meer aangepast is aan de huidige 
situatie en aan de gevoelige toename van het ver-
keer.

1. Het baanvak gelegen tussen de grens van 
de provincies Oost-Vlaanderen / Vlaams-
Brabant en het centrum van de gemeente 
Bever verkeert in een erbarmelijke, vooroor-
logse staat, een gewestweg onwaardig !  
 
Nogal merkwaardig is het feit dat het vak op 
het grondgebied van Viane tot aan de grens 
Oost-Vlaanderen / Vlaams-Brabant een drietal 
jaren geleden op een voortreffelijke en moderne 
manier werd heraangelegd. De inwoners 
van Bever hebben zich toen de vraag gesteld 
waarom niet in één ruk het hele baanvak tot 
aan het centrum van Bever (amper 3 km) werd 
heraangelegd.

 Was dit te wijten aan een gebrek aan coördi-
natie tussen de directies Oost-Vlaanderen en 
Vlaams-Brabant van de administratie Wegen 
en Verkeer (AWV), of  was er een andere reden 
voor die beslissing ?

 Wat zijn de plannen terzake van AWZ ?

 Wanneer wordt dit baanvak gerenoveerd op 
dezelfde wijze als op het grondgebied van  
Viane ?

 Naar verluidt wordt eraan gedacht deze strook 
in te delen bij de gemeentewegen. Klopt dit ? 
Zo ja, wordt deze strook dan pas overgedragen 
aan de gemeente Bever na grondige renovatie ?

 Een andere oplossing zou onrechtvaardig zijn 
en zou een zware financiële last betekenen voor 
de inwoners van die gemeente, want zij zouden 
dan moeten opdraaien voor de jarenlange iner-
tie van het Vlaams Gewest.

2. Het baanvak Bever / Centrum Bassilly werd in 
het begin van de jaren '80 gerenoveerd. Spijtig 
genoeg stelt men thans verzakkingen vast rond 
de rioolkamers die in de weg werden aange-
legd. Dit veroorzaakt een hels lawaai wanneer 
vrachtwagens over de riooldeksels rijden. De 
buurtbewoners worden daardoor in hun nacht-
rust gestoord.

 Zijn er plannen om de noodzakelijke werken te 
laten uitvoeren om deze lawaaihinder ongedaan 
te maken ? Zo ja, voor wanneer zijn deze wer-
ken gepland ?

Antwoord

1. Het Vlaams Gewest heeft de intentie om de 
N263 in zijn geheel over te dragen aan de 
gemeente.

 Dit werd op 30/10/2003 aan de gemeente mee-
gedeeld.

 Deze koos ervoor om zelf  in te staan voor de 
noodzakelijke werken waarbij het Vlaams 
Gewest zou subsidiëren.

 In juli 2004 betuigde de administratie Wegen en 
Verkeer (AWV) haar akkoord met de oplossing 
door de gemeente voorgesteld (via een door 
haar aangesteld studiebureau). Sindsdien wacht 
AWV op de noodzakelijke kostenraming om het 
dossier verder af te handelen.

 Op 22/11/2004 en 18/03/2005 werd hiervoor een 
herinnering gestuurd aan de gemeente.
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 Er is wel degelijk vooraf  overleg geweest met 
AWV Oost-Vlaanderen betreffende het gelijk-
tijdig uitvoeren van moderniseringswerken in 
Oost-Vlaanderen en Brabant. Juist omwille van 
de overdrachtsprocedure met de gemeente bleek 
dit administratief  onmogelijk.

2. In afwachting van de herstelling in het kader 
van de overdrachtsprocedure zal het bevoegde 
district van AWV Vlaams-Brabant de meest 
dringende schadegevallen reeds herstellen in het 
kader van de volgende onderhoudspacht.

Vraag nr. 497
van 15 april 2005
van de heer FLOR KONINCKX

Verkeerswisselaar E40/E314 Bertem – Veilig-
heid

Uit cijfers van de Provinciale Verkeerseenheid 
Vlaams-Brabant van de federale politie blijkt dat 
op de verkeerswisselaar E40 – E314 in Bertem, 
in de scherpe bocht richting Hasselt, elk jaar een 
ongewoon groot aantal ongevallen gebeurt : 22 in 
2002, 37 in 2003 en 31 in 2004. In respectievelijk 
18, 31 en 26 van de gevallen was verlies van de 
controle over het stuur de oorzaak.

Uit contacten met de administratie Wegen en 
Verkeer blijkt dat er in de bocht eerder al eens bor-
den met rood-witte waarschuwingspijlen werden 
geplaatst, maar die werden prompt omvergereden 
en ook niet meer opnieuw geplaatst. Recentelijk 
werd een speciale anti-sliplaag aangebracht op het 
wegdek, maar het ziet ernaar uit dat ook dit geen 
afdoend middel is, want er zijn intussen alweer 
enkele voertuigen uit de bocht gevlogen.

Het is duidelijk dat onaangepaste snelheid de oor-
zaak is van zowat al die ongevallen. Ik ben ervan 
overtuigd dat een aangepaste signalisatie, gecom-
bineerd met bijvoorbeeld ribbelstroken op het weg-
dek, het aantal ongevallen zou kunnen verminde-
ren.

Welke maatregelen neemt de minister m.b.t. dit bij-
zonder gevaarlijk punt ?

Antwoord

Regelmatig is er overleg tussen de politiediensten 
en de afdeling Wegen en Verkeer Vlaams-Brabant.

Op meerdere vergaderingen werd de verkeerstoe-
stand (staat wegdek, ongevallen, maatregelen, ...) 
in de bocht van de aansluiting E40-E314 te Bertem 
reeds besproken en dit heeft geleid tot een lichte 
vermindering van het aantal ongevallen, doch 
onaangepaste snelheid veroorzaakt nog steeds 
meerdere ongevallen.

Op het volgend overleg zal dit knelpunt terug 
besproken worden, hetgeen kan resulteren in con-
crete voorstellen die ter goedkeuring en uitvoe-
ring gebeurlijk kunnen voorgelegd worden aan de 
Provinciale Commissie voor Verkeersveiligheid.

Vraag nr. 501
van 15 april 2005
van de heer JACKY MAES

Uitbreiding recyclagepark Pittem – Subsidies

Op 3 december 2004 werd een subsidiedossier inge-
diend bij de Openbare Afvalstoffenmaatschappij 
voor het Vlaams Gewest (OVAM) voor de uitbrei-
ding van het recyclagepark van Pittem. Volgens het 
overeenkomstig besluit is 50 % van het totaalbe-
drag subsidieerbaar, in zoverre het maximaal subsi-
dieerbaar bedrag niet wordt overschreden. Het sub-
sidiedossier werd ingediend door de gecontacteer-
de afvalintercommunale IVIO (Intergemeentelijke 
Vereniging voor Duurzaam Milieubeheer voor 
Izegem en Ommeland).

Blijkbaar zijn er geen budgetten meer ter beschik-
king en dus zou OVAM het dossier niet vóór het 
najaar bestuderen. De procedure van OVAM ver-
eist dat de openbare aanbesteding van de werken 
en de uitvoering ervan pas kan starten na de goed-
keuring van het ingediende subsidiedossier.

De dringende uitbreidingen komen dan ook vol-
ledig stil te liggen en de goede dienstverlening naar 
de burgers komt in het gedrang. In het ergste geval 
zou IVIO zelfs het recyclagepark tijdelijk moe-
ten sluiten om praktische en veiligheidsredenen. 
IVIO zou de werken onafhankelijk kunnen uitvoe-
ren maar misloopt daardoor dan subsidies, en dit 
levert dan weer financiële moeilijkheden op voor 
de gemeente Pittem.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier ?

2. Is het juist dat er onvoldoende budgetten beschik-
baar zijn om de subsidies toe te kennen ?
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3. In welke oplossingen voorziet de minister om 
de subsidiering van het herinrichten van recy-
clageparken opnieuw mogelijk te maken ?

Antwoord

1. Dit dossier heeft een eerste nazicht ondergaan 
door de OVAM. Enkele eerder kleine opmer-
kingen over de raming en de meetstaat zijn 
medegedeeld aan IVIO.

2. Het oorspronkelijk voor 2005 voorziene krediet 
is reeds volledig gereserveerd voor de heden al 
goedgekeurde dossiers.

3. Met betrekking tot het krediet "post 63.26 van 
het Fonds voor Preventie en Sanering inzake 
Leefmilieu en Natuurbehoud" (subsidiëring 
diftar, uitbreiding infrastructuur containerpar-
ken, uitrusting containerparken,...), wordt in 
het kader van de begrotingscontrole 2005, 5 
miljoen EUR bijkomende vastleggingsmachti-
gingen voorgesteld.

 De ondertussen ingediende ontwerp-subsidie-
dossiers worden momenteel voorbereid door 
de OVAM, zodat deze onmiddellijk voor goed-
keuring voorgelegd kunnen worden nadat het 
bijkomend krediet door het Vlaams Parlement 
is goedgekeurd. Deze goedkeuring wordt voor-
opgesteld voor de maanden juli, augustus en 
september 2005.

Vraag nr. 503
van 15 april 2005
van de heer HUGO PHILTJENS

Flitspalen – Aanbestedingen

Enkele jaren geleden is men beginnen investeren in 
het plaatsen van flitspalen.

1. Graag had ik van de minister dan ook een over-
zicht verkregen van de aanbestedingen, ener-
zijds voor de flitspalen en anderzijds voor de 
camera's.

2. Zijn deze aanbestedingen op Europees niveau 
gehouden ?

3. Kan de minister per bestek een overzicht geven 
van de inschrijvingen ?

4. Heeft men zich gehouden aan de ramingen, 
werden er bijkomende opdrachten gegeven ?

5. Wat waren de eisen voor de camera's ?

Antwoord

1. Voor het plaatsen van de meer dan 1000 flits-
palen en het leveren van 280 camera's werden 2 
aanbestedingen gehouden voor het plaatsen van 
snelheidscamera's en 4 aanbestedingen voor het 
plaatsen van roodlichtcamera's.

 Voor het bestek 01C01 met lot 1 voor het plaat-
sen van snelheidscamera's en lot 2 voor het 
plaatsen van roodlichtcamera's, werd de proce-
dure gehanteerd van beperkte aanbesteding na 
Europese oproeping tot kandidaatstelling.

 Voor het bestek O1105 met lot 1 voor het plaat-
sen van snelheidscamera's en lot 2 voor het 
plaatsen van roodlichtcamera's, werd de proce-
dure gehanteerd van een algemene offerte-aan-
vraag.

 Voor de bestekken 02C01 en 03I04, beiden voor 
het plaatsen van roodlichtcamera's, werd de 
procedure van algemene offerteaanvraag gehan-
teerd.

2. Voor het bestek 01C01 met lot 1 voor het plaat-
sen van snelheidscamera's en lot 2 voor het 
plaatsen van roodlichtcamera's werd de pro-
cedure gehanteerd van beperkte aanbesteding 
na Europese oproeping tot kandidaat stelling. 
Voor beide loten werden 5 kandidaten aange-
schreven.

3. Voor de aanbesteding van bestek 01C01 lot 1 
en lot 2 hebben 2 firma's ingeschreven, namelijk 
TV GTI Infra - Ciris en Polis-Service.

 Voor de aanbesteding van bestek 01105 lot 1 
hebben 8 firma's ingeschreven, namelijk TV 
GTI Infra -Polis-Service, Arduco BVBA, Van 
den Bergh-Baert & zonen, Sensys Traffic AB, 
Abay TS NV, Cegelec NV, ENI NV en Yvan 
Paque NV.

 Voor de aanbesteding van bestek 01105 lot 2 
hebben 4 firma's ingeschreven, namelijk TV 
GTI Infra -Polis-Service, Arduco BVBA, Van 
den Bergh-Baert & zonen, Sensys Traffic AB.
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 Voor de aanbesteding van bestek 02C01 en 
03I04 heeft telkens 1 firma ingeschreven, name-
lijk TV GTI Infra-Polis-Service.

4. De ramingen werden gerespecteerd. De con-
tractuele bepalingen van de bestekken werden 
eveneens gerespecteerd.

5. De  camera's  moeten  voldoen  aan  de  wet van  
16 juni  1970  betreffende  de meeteenheden, de 
meetstandaarden en de meetwerktuigen en het 
bijhorende KB van 20 december 1972 (gewij-
zigd op 16 december 1983 en 17 juli 1986).

 Tevens moeten zij ook voldoen aap de wet van 
4 augustus 1996 betreffende de erkenning en het 
gebruik van bemande en onbemande automa-
tisch werkende toestellen in het wegverkeer en 
het bijhorende KB van 11 oktober 1997.

Vraag nr. 504
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving – Stand van 
zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag van 30 
oktober 2003 zou ik de minister graag volgende 
vragen stellen (gecoördineerd antwoord : Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 16 januari 
2004, blz. 1398).

1. Welke richtlijnen m.b.t. de materies onder de 
bevoegdheid van de minister dienen nog omge-
zet te worden ?

 Bij welke omzettingen werden de door Europa 
opgelegde termijnen overschreden ?

2. Zijn er betwistingen m.b.t. de departementen 
waarvoor de minister bevoegd is ? Zo ja, hoe-
veel en welke ?

3. Welke maatregelen werden genomen om de 
betwistingen en laattijdige omzetting tegen te 
gaan ?

4. Welke evolutie is merkbaar in vergelijking met 
voorgaande jaren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 48, Moerman nr. 
60, Vandenbroucke nr. 173, Vervotte nr. 
157, Van Mechelen nr. 129, Anciaux nr. 60, 
Bourgeois nr. 130, Peeters nr. 504, Keulen 
nr. 164, Van Brempt nr. 135).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 508
van 20 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

GSM-masten – Gewestwegen en gewestcon-
structies

Door de telecomoperatoren worden gsm-masten 
geplaatst op gewestelijke constructies en langs 
gewestwegen.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
gsm-masten langs gewestwegen en op gewest-
constructies?

2. Welke vergunningsregeling bestaat er hierom-
trent?

3. Kan de minister meedelen welke vergoedingen 
hiervoor gevraagd worden?

Antwoord

1. Er zijn GSM-installaties geplaatst op volgende 
constructies beheerd door: • de administratie 
Wegen en Verkeer:
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Gewestweg Aantal pylonen Provincie

A11 1 Oost-Vlaanderen
A12 3 Antwerpen
 1 Vlaams-Brabant
A17 6 West-Vlaanderen
A19 5 West-Vlaanderen
A18 1 West-Vlaanderen
E314 6 Vlaams-Brabant
 1 Antwerpen
 9 Limburg
E313 5 Antwerpen
 12 Limburg
E17 2 Antwerpen
 13 Oost-Vlaanderen
 1 West-Vlaanderen
E19 8 Antwerpen
 3 Vlaams-Brabant
E34 5 Antwerpen
E40 7 Vlaams Brabant
 8 Oost-Vlaanderen
 5 West-Vlaanderen
E411 3 Vlaams-Brabant
Overige 
gewestwegen 4 Antwerpen
 6 Limburg
 6 Oost-Vlaanderen
 3 Vlaams-Brabant
 2 West-Vlaanderen

– de administratie Waterwegen en Zeewezen :

– 7 installaties binnen het district Haven van 
Antwerpen

– loodwezengebouw Nieuwpoort (3 operato-
ren) 

– loodswezengebouw Antwerpen

– Waterwegen en Zeekanaal N.V.

– 1 zendinstallatie op de keersluis van Beernem, 
kanaal Gent-Oostende 

– 1 zendinstallatie op de Brielenbrug te Tisselt 

– 1 zendinstallatie op de brug te Kapelle op 
Den Bos 

– 1 zendinstallatie op de ophaalbrug te Tisselt

– 1 zendinstallatie op de brug te Grimbergen

– 1 zendinstallatie op de Verbrande Brug te 
Grimbergen 1 zendinstallatie op de brug te 
Humbeek

Er dient wel opgemerkt te worden dat de instal-
laties binnen het ambtsgebied van de afdeling 
Zeekanaal zich allen bevinden op kunstwerken 
langsheen het Zeekanaal Brussel - Schelde die 
eigendom zijn van het agentschap Waterwegen en 
Zeewezen n.v. en dus niet als gewestconstructies 
kunnen beschouwd worden.

– De Scheepvaart N.V.

In totaal gaat het binnen het werkingsgebied van 
N.V. De Scheepvaart om een tiental masten.

GSM-masten die geplaatst zijn op het gewestdo-
mein langs de waterwegen en die uitsluitend dienst 
doen als GSM-mast en masten voor electriciteits-
vervoer die eigendom zijn van nutsmaatschappijen 
en die eveneens door telecomoperatoren worden 
gebruikt voor de plaatsing van een GSM-mast.

2. Vergunningsregeling :

Administratie Wegen en Verkeer

Voor het plaatsen van gsm-infrastructuur 
langs gewestwegen zijn er in het kader van de 
Telecomcode drie kaderovereenkomsten uitge-
werkt. Door middel van een bijzonder convenant 
dat verwijst naar deze kaderovereenkomsten wor-
den gronden in concessie gegeven aan de telecom-
operatoren.

Uiteraard moet elke pyloon ook beschikken over 
een stedenbouwkundige vergunning.

Administratie Waterwegen en Zeewezen

Voor het district Haven van Antwerpen werden 
precaire vergunningen afgeleverd. Voor wat de 
vuurtoren van Oostende en het loodswezengebouw 
te Nieuwpoort werden de vergunningen opgemaakt 
de regeling zoals bepaald in het besluit van 29/3/02 
- BS 30/05/02 (eenzijdige verbintenis). De vergun-
ning voor het loodswezengebouw te Antwerpen is 
geregeld door middel van een gewoon contract tus-
sen partijen.
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Waterwegen en Zeekanaal N.V.

De vigerende regelgeving is gestoeld op het besluit 
van de Vlaamse Regering van 29/3/02 betreffende 
het toekennen van vergunningen, het vastleggen en 
innen van retributies voor het privatieve gebruik 
van het openbaar domein van de wegen, de water-
wegen en hun aanhorigheden, de zeeweg en de dij-
ken.

De Scheepvaart N.V.

Het gebruik van gewestdomein langs de beheerde 
waterwegen wordt geregeld door middel van een 
overeenkomst met een vaste looptijd (negen tot 
vijftien jaar). De Scheepvaart N.V. heeft hiervoor 
een type-overeenkomst opgesteld. Het vergun-
ningsstelsel is hierop niet van toepassing.

Administratie Ondersteunende Studies en 
Opdrachten

Hier wordt rekening gehouden met de telecom-
mode voor een duurzaam ruimtelijke inplanting 
van draadloze telecommunicatie-infrastructuur 
in Vlaanderen en de kanderovereenkomst betref-
fende de oprichting van mono-operator basissta-
tions langsheen autosnelwegen en primaire wegen 
ondertekening op 3 april 2001.

3. Administratie Wegen en Verkeer

De concessievergoeding bedraagt jaarlijks 2.500 
euro, exclusief  BTW (jaarlijks geïndexeerd). Deze 
vergoeding is vooraf betaalbaar.

Administratie Waterwegen en Zeewezen

De totale jaarlijkse vergoeding die door het district 
Haven van Antwerpen gevraagd wordt bedraagt 
560,69 euro, jaarlijks geïndexeerd op basis van de 
index der consumptieprijzen. Voor de vuurtoren 
Oostende bedraagt de vergoeding 2.584,17 euro, 
voor het loodswezengebouw Nieuwpoort in totaal 
7.752,51 euro en voor het loodswezengebouw 
Antwerpen 6.585,56 euro.

Waterwegen en Zeekanaal N.V.

De vergoeding bedraagt jaarlijks 34.188,56 euro 
(inclusief  BTW)

De Scheepvaart N.V.

Voor het gebruik van gewestdomein worden 
marktconforme vergoedingen vastgesteld

die jaarlijks worden aangepast aan het indexcijfer 
van de consumptieprijzen.

Administratie Ondersteunende Studies en Opdrach-
ten

De vergoeding die de telecomoperator jaarlijks per 
site dient te betalen, bepaald in artikel

6 van de kaderovereenkomst, bedraagt 2.479 euro. 
Deze vergoeding is geïndexeerd.

Vraag nr. 509
van 20 april 2005
van de heer JAN ROEGIERS

Handelsdokbrug Gent – Stand van zaken

De Handelsdokbrug moet de Muidelaan in 
Gent verbinden met de Koopvaardijlaan en de 
Afrikalaan. De bedoeling is daarmee de Muide en 
Dok Noord te ontlasten en een ontsluiting naar 
het noorden te creëren. De brug is van cruciaal 
belang voor de voltooiing van de Kleine Ring rond 
Gent, maar ze is niet zonder gevolgen voor andere 
betrokken actoren.

Ondertussen verzet een getroffen bedrijf  zich bij 
de Raad van State tegen de onteigeningsprocedure 
omdat de geplande brug een stuk van zijn gebou-
wen afsnijdt. Nochtans was er reeds een aanpas-
sing van het geplande tracé, waardoor de brug 
schuiner en ook veel lager kwam te liggen.

Het afdelingshoofd van de afdeling Wegen en 
Verkeer Oost-Vlaanderen zei in een interview in 
augustus 2004 dat de Handelsdokbrug een priori-
teit is. "We willen de brug zo vlug mogelijk bou-
wen. Onteigenen is een klassieke procedure als het 
gaat over verkeersveiligheid en verkeersleefbaar-
heid. Het is het recht van die bedrijven om de ont-
eigening aan te vechten, maar wij gaan door. Die 
procedure kan alleen maar vertraging veroorzaken. 
De Raad van State zal zich nooit over die brug uit-
spreken, wel over de hoogdringendheid van de ont-
eigening." zegt hij.
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Ondertussen is er uiteraard heel wat onzekerheid, 
zowel voor het stadsbestuur als voor andere directe 
betrokkenen. Uit informele contacten blijkt ook 
dat de minister een snelle aanleg en bouw van de 
brug niet ziet zitten.

1. Wat is de stand van zaken?

2. Klopt het dat de minister een snelle beslissing 
over de aanleg en bouw van de Handelsdokbrug 
heeft uitgesteld? Waarom?

3. Welke bedragen zijn er in de begroting inge-
schreven om de Handelsdokbrug te realiseren?

4. Indien een beslissing voor de aanleg en de bouw 
van de brug er op korte termijn komt, welk 
tracé zal dan uiteindelijk gevolgd worden?

 Welke gevolgen heeft dit voor de definitieve 
hoogte van de brug?

Antwoord

De Handelsdokbrug is inderdaad een belangrijk 
project voor de mobiliteit in het noordoosten van 
de stad Gent, en zal tevens de verkeersveiligheid 
en verkeersleefbaarheid in de ruime omgeving ten 
goede komen.

Oorspronkelijk werden twee tracés bestudeerd, 
een (bijna) loodrecht tracé over het Handelsdok 
en een meer schuin tracé. Alle betrokken besturen 
waren het er over eens dat het loodrechte tracé het 
meest aangewezen was, zowel op technisch als op 
verkeerskundig vlak. Wegens bezwaren van een 
bedrijf  werd vervolgens toch geopteerd voor het 
schuine tracé. Op basis hiervan werd het onteige-
ningsbesluit uitgevaardigd. Tegen dit besluit zijn 
twee klachten ingediend bij de Raad van State, een 
verzoek tot nietigverklaring van hetzelfde bedrijf  
en een vordering tot schorsing van een ander 
bedrijf.

Het is niet correct dat de brug in het schuin tracé 
lager zou komen te liggen. De voor de scheepvaart 
te garanderen vrije hoogte bedraagt aldaar 7,50 m 
boven het normale waterpeil. Medebepalend is de 
vrije hoogte voor het wegverkeer onder de brug op 
beide oevers.

1. De stand van zaken is dus dat twee klachten in 
behandeling zijn bij de Raad van State. De ver-

werving van de terreinen, zoals voorzien in het 
onteigeningsbesluit, zijn hierdoor moeten opge-
schort worden.

2. Verdere beslissingen over het dossier zijn afhan-
kelijk van de uitspraken van de Raad van State. 
Het is bij de administratie niet bekend wanneer 
die zullen gebeuren.

3. Gezien de onzekerheid, zijn er voorlopig geen 
bedragen ingeschreven in het ontwerp van drie-
jarenprogramma 2005-2007. Dit kan na de uit-
spraak van de Raad van State opnieuw worden 
bekeken bij de opmaak van het volgend indica-
tief  driejarenprogramma.

4. De keuze voor het definitief  tracé zal onder 
meer afhankelijk zijn van de uitspraken van de 
Raad van State. Bij de herevaluatie zal ook met 
andere elementen rekening gehouden worden, 
onder meer met de kostprijs van de brug. De 
keuze van het definitief  tracé zal geen verschil 
uitmaken voor de hoogteligging van de brug.

Vraag nr. 511
van 20 april 2005
van de heer ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

NV Carcoke Zeebrugge – Bodemsanering

Op 15 juli 2002 keurde de Vlaamse Regering de 
sanering goed van de gronden van Carcoke in 
Zeebrugge.

In 1999 ging de NV Carcoke in vereffening. De 
activiteiten van deze NV hebben in de drie gewes-
ten, met name in Tertre, Neder-over-Heembeek en 
Zeebrugge, geleid tot ernstige bodemverontreini-
ging. De Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor 
het Vlaams Gewest (OVAM) startte in december 
2001 met de voorbereidingen van het bodemsane-
ringsproject in Zeebrugge. Medio 2002 keurde de 
Vlaamse Regering het saneringsproject dus goed.

Het terrein in Zeebrugge is gelegen aan de 
Lisseweegsesteenweg, in het havengebied, en onge-
veer 15 hectare groot, waarvan 6 hectare eigendom 
van de NV Carcoke en 9 hectare eigendom van 
het Vlaams Gewest, departement Leefmilieu en 
Infrastructuur (LIN), administratie Waterwegen 
en Zeewezen. Eenmaal het terrein gesaneerd, is 
het een ideale site om er een sterk watergebonden 
bedrijf  zijn activiteiten te laten ontplooien: er is 
een kaai, en dergelijke meer.
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De totale kostprijs van de eigenlijke sanering wordt 
geraamd op tussen de 27,5 en 40,6 miljoen euro. 
De Vlaamse Regering wordt na de sanering eige-
naar van het terrein voor 1 symbolische frank. De 
Vlaamse overheid kan de gronden dan verkopen 
aan de meest biedende.

De effectieve sanering had moeten starten in 2004 
en afgerond worden in 2006. Tot op heden zijn 
deze werken echter nog niet bezig.

1. Hoe komt het dat de effectieve sanering nog niet 
gestart is?

2. Welk budget is er noodzakelijk voor de volle-
dige sanering?

3. Wanneer wordt er effectief  gestart?

4. Over welke tijdspanne wordt de sanering 
gespreid?

Antwoord

Medio 1996 stopte de NV Carcoke de activiteiten 
in de cokesfabriek te Zeebrugge. De fabrieksterrei-
nen stonden vervolgens een hele tijd leeg vooraleer 
een oplossing werd gevonden voor deze site, dit 
gezien de zware saneringskosten die ermee verbon-
den waren.

Eind 2002 bereikten de drie gewesten een akkoord 
met de vereffenaar van de NV Carcoke waar-
door de drie fabrieken eigendom werden van de 
drie gewesten. De Vlaamse regering bracht de 
eigendom van Carcoke te Zeebrugge onder bij de 
OVAM die moet instaan voor de sanering ervan.

1. +3. De eerste fase van de saneringsoperatie, met 
name de afbraak van de gebouwen, is aangevat 
in september 2004. Deze fase zal afgerond wor-
den eind 2005.

2. De afbraakwerken werden gegund voor 
8.023.553 euro. De daarna volgende sanering 
door grondwerken worden geraamd op 35 mil-
joen euro.

4. Omtrent de verdere sanering wordt evenwel 
nieuw overleg gepleegd tussen MBZ en de 
OVAM, waarbij ook het stadsbestuur betrokken 
wordt. Het blijkt immers dat verschillende fac-
toren een meer efficiënt vervolg kunnen geven 

aan de saneringsoperatie. Vooreerst evolueren 
de technieken en inzichten omtrent bodemsane-
ring in een snel tempo en anderzijds moeten we 
daarbij rekening houden met de havenontwik-
keling. Dit betekent dat op basis van de aard 
van het terreingebruik een aangepaste bodem-
sanering zal kunnen gekozen worden. Indien 
we de werken verder zouden zetten zoals eer-
der voorzien zou het terrein gedurende een zeer 
lange periode onbruikbaar blijven.

 Het is de bedoeling dat met een aangepast plan 
een versnelde ingebruikname mogelijk moet 
worden, wat ook inhoudt dat de milieurisico's 
vlugger zullen beheerst worden. De afbraak-
werken zullen afgerond zijn eind dit jaar. De 
verdere sanering zal daaropvolgend aange-
vat worden. De einddatum van de werken zal 
afhangen van een bijgestuurd saneringsproject, 
waarvan één van de doelstellingen is dat het 
binnen een duidelijke en aanvaardbare termijn 
kan gerealiseerd worden.

Vraag nr. 513
van 22 april 2005
van de heer HUGO PHILTJENS

Kreukelpalen – Stand van zaken

In zijn antwoord op een eerdere schriftelijke vraag 
over kreukelpalen, namelijk vraag nr. 109 van 
19 november 2004 van de heer Johan Sauwens, 
spreekt de minister over een aantal locaties die 
toen reeds ingepland waren om uitgerust te wor-
den met kreukelpalen.

1. Zijn al deze locaties intussen uitgerust met kreu-
kelpalen?

2. Is er al een evaluatie gebeurd rond dit project 
van de kreukelpalen?

Zo ja, wat zijn de conclusies?

 Zo neen, voor wanneer is er een evaluatie 
gepland?

Antwoord

1. Neen, hierna een stand van zaken :

 Installaties in dienst:
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– Munsterbilzen (Bilzen) : N730

– Beringen : N72

– Opglabbeek: N76

– Brustem (Sint-Truiden) : N79/N759

– Zandhoven : N14

 Installaties in uitvoering :

– Bilzen : N701/N745

– Merksplas : N131

– Steenokkerzeel: N227

 Overige geplande installaties :

– de uitvoering van deze installaties gebeurt na 
de aanleg van de rotondes

2. Recent heb ik aan mijn diensten gevraagd om 
het gebruik van kreukelpalen te evalueren. Op 
dit ogenblik hebben wij kennis van één ongeval 
met een kreukelpaal te Zandhoven. De kreukel-
paal werd volledig omver gereden. Het lichaam 
van de kreukelpaal plooide als een lint om het 
voertuig heen.

 Het voertuig was totaal vernield. De bestuur-
der en de drie inzittenden bleven ongedeerd. 
De bestuurder verklaarde dat zij ongedeerd 
gebleven zijn omdat de botsing gebeurde tegen 
een kreukelpaal en niet tegen een gewone licht-
mast.

 Het ongeval te Zandhoven bevestigt de conclu-
sies dat het risico op gekwetsten en of  doden 
bij een aanrijding tegen een kreukelpaal bedui-
dend kleiner is dan bij een aanrijding tegen een 
gewone lichtmast.

Vraag nr. 516
van 22 april 2005
van de heer TOM DEHAENE

Verbrande Brug Grimbergen – Herstelling

In een persbericht van 8 april 2005 van de minis-
ter las ik dat op zijn voorstel de Vlaamse Regering 
in het kader van het incident Verbrande Brug in 

Grimbergen haar principiële goedkeuring hechtte 
aan de reeds genomen bergingsmaatregelen, wegens 
hoogdringendheid, door de NV Waterwegen en 
Zeekanaal en aan de toewijzing van verder uit te 
voeren herstellingswerken.

De minister bevestigde onlangs nogmaals dat de 
werken op schema zitten zodat de doelstelling 
om de brug uiterlijk 1 augustus 2005 opnieuw in 
gebruik te nemen, behouden blijft.

Zoals bekend, deed zich op 4 december 2004 met 
de Verbrande Brug een incident voor, waarbij tij-
dens een brugbeweging het brugdek, bij het berei-
ken van de eindstand in opgehaalde toestand, plots 
ongecontroleerd en met volle snelheid van op een 
hoogte van ca 13m neerkwam. De betrokken brug 
(circa 37 jaar oud) had net een verjongingskuur 
ondergaan: de betonnen structuur was vorig jaar 
volledig opgekalefaterd en de wegbedekking was 
vernieuwd. Op het moment van het incident was 
men bezig met het vervangen van de aandrijving 
van de brug.

Na het ongeval dienden onmiddellijk allerlei drin-
gende maatregelen genomen te worden voor het 
vrijmaken aan de waterweg, het omleggen van het 
autoverkeer en het regelen van vervoer voor voet-
gangers en fietsers.

De Vlaamse Regering heeft beslist om in te stem-
men met de beslissingen die werden genomen 
door de raad van bestuur van NV Waterwegen en 
Zeekanaal wegens hoogdringendheid voor de uit-
voering van verdere herstellingswerken.

Omwonenden vertellen me dat de werken vroeger 
beëindigd zouden kunnen worden. Deze informa-
tie hebben ze naar eigen zeggen van de werfverant-
woordelijken. Men spreekt van juni al…

1. Wat is de timing van de herstellingswerken?

 Is het correct dat de werken nog vroeger dan 1 
augustus kunnen/zullen worden afgerond?

2. Wat is de uiteindelijke oorzaak van het ongeval? 
Is het onderzoek al afgerond?

Antwoord

1. Met de aannemer van de werken werd een dui-
delijk opgelegde streefdatum, namelijk 6 juli 
2005, contractueel vastgelegd.
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 Indien de werken voor 6 juli zijn beëindigd, 
krijgt de aannemer een bonus; elke dag na 6 juli 
krijgt de aannemer een boete opgelegd.

 Momenteel zijn de betonherstellingen beëin-
digd, en is het brugdek zelf  afgewerkt. Nu ligt 
het zwaartepunt van de werken in het plaatsen 
van de aandrijfmechanismen en het herinrich-
ten van de oprit naar de brug op de linkeroe-
ver.

 Als alles volgens de planning blijft verlopen en 
er zich geen vertragingen voordoen, zal de brug 
eerder in dienst worden genomen.  Aangezien 
ook een latere indienststelling niet uit te sluiten 
is, is het aangewezen om geen verwachtingen 
naar een vroegere openstelling nu al te creëren. 
Hoe dan ook zullen de bevolking en de bedrij-
ven in de omgeving ingelicht worden.

2. Het onderzoek door de gerechtsdeskundigen is 
nog niet afgerond, zodat hierover nog geen uit-
spraken kunnen gedaan worden.

 Toch kan al gesteld worden dat er geen verbor-
gen gebrek vastgesteld werd aan de Verbrande 
Brug, noch aan de andere hefbruggen over het 
Zeekanaal Brussel-Schelde.

Vraag nr. 517
van 22 april 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Wandelende duin Westende – Stand van zaken

Het gemeentelijk centrum Calidris ligt in duinen-
gebied aan het Sint-Laureinsstrand in Westende.

Een wandelende duin wordt afgegraven, omdat een 
aanzienlijk gedeelte van het complex belaagd werd 
door tonnen zand dat door de wind langzaam aan 
het opschuiven was.

Er werd vlug ingegrepen om verdere schade te 
voorkomen.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier?

2. Wat is de geraamde kostprijs van alle uitge-
voerde en nog geplande werken?

3. Wordt in de toekomst een buffer aangelegd met 
helmgras?

4. Hoeveel ton zand werd uiteindelijk verwijderd?

5. Welke schade is er aan het gemeentelijk centrum 
Calidris ten gevolge van de wandelende duin?

Antwoord

1. De werken voor de beveiliging van het gemeen-
telijk ontmoetingscentrum Calidris zijn uitge-
voerd:

 De Calidris was bedreigd door de aangroei van 
een duinfront. Die aangroei werd veroorzaakt 
door zand dat hoofdzakelijk afkomstig was 
uit een nabijgelegen duinpanne. Dit zand werd 
door de wind uit die duinpanne uitgewaaid.

 Het duinfront werd afgegraven zodat de duin-
voet zich nu overal terug op minstens 3 m van 
de omheining van het centrum bevindt. Het 
afgegraven zand werd teruggevoerd naar voor-
noemde duinpanne.

 De werken voor het vastleggen van de aange-
vulde duinpanne en het aanpalend duin zijn nu 
bezig. Die werken omvatten het planten van 
duinhelm en het plaatsen van zandschermen.

2. De kostprijs wordt geraamd op ca. 116.000 € 
(incl. BTW).

3. De zandpanne en het aanpalend duin worden 
vastgelegd met helm en zandschermen.

4. Er werd ongeveer 9000 ton (hetzij een 6000 m3 
zand) verwijderd.

5. Er werd geen schade vastgesteld aan het 
gemeentelijk ontmoetingscentrum Calidris.

Vraag nr. 519
van 22 april 2005
van mevrouw VERA JANS

Afvalstorten – Stand van zaken

Op 22 november 2004 bracht de werkgroep 
Milieu en Gezondheid, onderdeel van de Vlaamse 
Gezondheidsraad, een advies uit over afvalstort-
plaatsen.
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De Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het 
Vlaams Gewest (OVAM) stelde op 14 oktober 
2004, op vraag van de werkgroep, een rapport op 
betreffende "Bodemonderzoek en Stortplaatsen".

1. Welke zijn de vergunde stortplaatsen in exploi-
tatie per provincie?

2. Welke zijn de vergunde stortplaatsen, doch niet 
in exploitatie, per provincie?

3. Welke zijn de stortplaatsen in nazorg per pro-
vincie?

4. Welke zijn de oude en/of  niet-vergunde stort-
plaatsen per provincie?

5. Waar bevinden zich de in de provincie Limburg 
gelegen afvalstortplaatsen aangeduid als poten-
tieel verontreinigde stortplaatsen?

Antwoord

1. Als bijlage 1 vindt u een lijst van de vergunde 
stortplaatsen in exploitatie - stand van zaken 
mei 2005.

2. Op heden zijn er geen nieuwe vergunde stort-
plaatsen die nog niet in uitbating zijn. Ais 
bijlage 2 vindt u een lijst van vergunde stort-
plaatsen, thans niet meer in exploitatie (in 
afwerking cf. de vergunningsvoorwaarden) - 
stand van zaken mei 2005.

3. Als bijlage 3 vindt u de lijst van stortplaatsen 
met nazorgverplichting - stand van zaken mei 
2005.

4.  + 5. Als bijlage kan u een lijst vinden met de 
potentieel verontreinigde stortplaatsen per 
provincie voor Vlaanderen. Hierbij willen wij 
benadrukken dat deze gegevens louter geba-
seerd zijn op het archief  van potentieel veront-
reinigde gronden dat in de loop van de jaren 
'90 door elke provincie, in samenwerking met 
de gemeenten, werd opgesteld. Deze lijst werd 
voornamelijk gebaseerd op administratieve 
gegevens. Bijgevolg is de juiste omvang of  de 
exacte locatie van vele van de stortplaatsen niet 
altijd gekend.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 522
van 22 april 2005
van de heer RUDI DAEMS

Stortplaatsen Tessenderlo Chemie – Stand van 
zaken

Het dossier van de vervuiling van de Laak 
(Netebekken) en de Winterbeek (Demerbekken) 
sleept al tientallen jaren aan. Beetje bij beetje 
werden stappen voorwaarts gezet, zowel door de 
belangrijkste vervuiler – het bedrijf  Tessenderlo 
Chemie (TC) – zelf, als door de respectieve overhe-
den via vergunningverlening en overleg.

TC slaagde er bijvoorbeeld in om door een verder 
doorgedreven zuivering de concentratie aan zware 
metalen en radium in het geloosde afvalwater terug 
te dringen. De Vlaamse overheid zorgde via de ver-
gunningverlening voor een voortdurende aanscher-
ping van de milieuvoorwaarden. Zo verkreeg TC 
een milieuvergunning voor een nieuwe elektrolyse-
eenheid, maar werd tegelijk de afbouw van de ver-
ouderde kwikceltechnologie tegen 2010 opgelegd. 
Zo moet TC er ook voor zorgen dat tegen uiterlijk 
2010 de milieubasiskwaliteitsdoelstellingen voor 
zoet oppervlaktewater worden gehaald. Ook werd 
de bestaande opvolgingscommissie – voorzien in 
de milieuvergunning – qua samenstelling en taak-
stelling verruimd, en werd ze voorgezeten door een 
vertegenwoordiger van het kabinet van de minister 
van Leefmilieu. Deze commissie moest zich buigen 
over de uit te voeren globale impactstudie, maar 
ook over het dossier van de bodemsanering.

Niettemin is dit ontoereikend, en blijft de toestand 
van vervuiling zeer ernstig. Verdere inspanningen 
zijn nodig om opnieuw te komen tot een gezonde 
leefomgeving.

Eén van de cruciale uitdagingen voor de komende 
jaren is de opkuis van de zogenaamde historische 
verontreiniging. Deze verontreiniging betreft ter-
reinen van TC zelf, zoals oude fabrieksgebouwen 
en stortplaatsen. Inzake de stortplaatsen is het zo 
dat de actuele verontreiniging wellicht nog wordt 
verhoogd doordat hier de aan het afvalwater ont-
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trokken "gevaarlijke" afvalstoffen bijkomend wor-
den opgestapeld.

1. Wat is de stand van zaken m.b.t. oriënterende 
en beschrijvende bodemonderzoeken op de 
fabrieksterreinen en de stortplaatsen van 
Tessenderlo Chemie?

2. Zijn er intussen reeds concrete bodemsanerings-
projecten goedgekeurd, respectievelijk opge-
start? Over welke projecten gaat het?

3. Welke en hoeveel afvalstoffen komen momen-
teel terecht op de vergunde stortplaatsen?

4. Worden deze stortplaatsen gemonitord naar 
hun invloed op de omgeving?

5. Hoelang zal de capaciteit van deze stortplaatsen 
voldoen in het huidige tempo van deponering?

6. Zijn er perspectieven m.b.t. de afbouw van de 
hoeveelheid te storten afvalstoffen?

Antwoord

1. Hieronder wordt een overzicht gegeven van de 
stand van zaken van de bodemonderzoeken per 
bedrijfsterrein en stortplaats.

 Limburgse Vinylmaatschappij (LVM)

 Het bodemonderzoek getiteld 'Verkennend 
bodemonderzoek Limburgse Vinylmaatschappij' 
opgemaakt door LUC Toegepaste Geologie in 
oktober 1995 werd door de OVAM gelijkgesteld 
met een oriënterend bodemonderzoek.

 Daarnaast is de OVAM in het bezit van het ori-
enterend bodemonderzoek getiteld: 'Periodiek 
oriënterend bodemonderzoek LVM' en opge-
maakt op 26.08.2002 door Studie Centrum 
Limburg. Op 03.10.2002 werd een schrijven 
gericht aan LVM waarin gesteld werd dat op 
basis van dit oriënterend bodemonderzoek er 
ernstige aanwijzingen zijn dat de betrokken 
kadastrale percelen aangetast zijn door een 
gemengde bodemverontreiniging die de bodem-
saneringsnormen overschrijdt en/of die een ern-
stige bedreiging vormt.

 De OVAM is in het bezit van een aantal tussen-
tijdse verslagen van beschrijvende bodemonder-
zoeken:

– 'Werkdocument aanvullend onderzoek 
LVM Tessenderlo' opgesteld door het 
Studiecentrum Limburg voor Milieu op 
31.03.2003.

– 'Tussentijds rapport (2) beschrijvend bodem-
onderzoek LVM Tessenderlo', dd. 01.08.2003 
en opgesteld door Studiecentrum Limburg 
voor Milieu, 

– Tussentijds rapport (3) beschrijvend bodem-
onderzoek LVM Tessenderlo', dd. 16.01.2003 
en opgesteld door Studiecentrum Limburg 
voor Milieu,

 Op deze tussentijdse verslagen werden op 
respectievelijk 07/05/2003 en 25/09/2003 en 
30/01/2004 aanvullingen gevraagd door de 
OVAM.

 De OVAM is in het bezit van het beschrij-
vend bodemonderzoek getiteld 'Beschrijvend 
B o d e m o n d e r z o e k  L i m b u r g s e  V i n y l 
M a at s c h a p p i j  ( LV M )  Te s s e n d e r l o  - 
Eindrapport', opgemaakt door Studiecentrum 
Limburg voor Milieu op 04.03.2005. Op 
04.05.2005 werden aanvullingen gevraagd op 
dit beschrijvend bodemonderzoek.

 Tessenderlo Chemie Tessenderlo (TCT)

 Het bodemonderzoek getiteld 'Verkennend 
bodemonderzoek  Tessender lo  Chemie 
Tessenderlo1 opgemaakt door LUC Toegepaste 
Geologie in oktober 1995 werd door de OVAM 
gelijkgesteld met een oriënterend bodemonder-
zoek.

 Daarnaast is de OVAM in het bezit van het ori-
enterend bodemonderzoek getiteld 'Periodiek 
oriënterend bodemonderzoek Tessenderlo 
Chemie Tessenderlo' en opgemaakt in decem-
ber 2001 door Studiecentrum Limburg voor 
Milieu.

 Op 26.04.2002 werd een schrijven gericht aan 
TCT waarin gesteld werd dat op basis van dit 
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oriënterend bodemonderzoek er ernstige aan-
wijzingen zijn dat de betrokken kadastrale 
percelen aangetast zijn door een historische 
bodemverontreiniging die een ernstige bedrei-
ging vormt.

  Daarnaast is de OVAM in het bezit van het ori-
enterend bodemonderzoek 'Oriënterend bodem-
onderzoek Tessenderlo Chemie Tessenderlo in 
het kader van overdracht van perceel 1373 k' en 
opgemaakt op 21.09.2004 door Studiecentrum 
Limburg voor Milieu.

 Tessenderlo Chemie Ham (TCH)

 Het bodemonderzoek getiteld 'Evaluatie 
milieu-impakt bodem en grondwater bedrijfs-
terrein Ham in opdracht van TC Ham + bijla-
gen (dd.01.06.1994) + Evaluatie milieu-impact 
bodem en grondwater Bedrijfsterrein Ham 
(aanvulling)1 opgemaakt door LUC Toegepaste 
Geologie in juli 1995 werd door de OVAM 
gelijkgesteld met een oriënterend bodemonder-
zoek.

 Daarnaast is de OVAM in het bezit van het 
oriënterend bodemonderzoek 'Periodiek oriën-
terend bodemonderzoek Tessenderlo Chemie 
Ham' en opgemaakt op dd. 28.12.2001 door 
Studiecentrum Limburg voor Milieu. Op 
14.03.2002 werd een schrijven gericht aan TCH 
waarin gesteld werd dat op basis van dit oriën-
terend bodemonderzoek er ernstige aanwijzin-
gen zijn dat de betrokken kadastrale percelen 
aangetast zijn door een historische bodemver-
ontreiniging die een ernstige bedreiging vormt.

 Daarnaast is de OVAM in het bezit van het 
oriënterend bodemonderzoek 'Oriënterend 
Bodemonderzoek Tessenderlo Chemie Ham 
in het kader van overdracht van perceel 467 w 
(Ham, 2de Afd., Sectie B)1 en opgemaakt op 
21.09.2004'door Studiecentrum Limburg voor 
Milieu.

 Veldhoven

 De OVAM is in het bezit van het oriënterend 
bodemonderzoek "Oriënterend bodemonder-
zoek Slibbekken Veldhoven - Ham' en opge-
maakt dd. 11.06.2003 door Studiecentrum 
Limburg voor Milieu. Op 08.04.2004 werd 
een schrijven gericht aan TCH waarin gesteld 

werd dat op basis van dit oriënterend bodem-
onderzoek er ernstige aanwijzingen zijn dat de 
betrokken kadastrale percelen aangetast zijn 
door een historische bodemverontreiniging die 
een ernstige bedreiging vormt.

 Kepkensberq

 Het bodemonderzoek 'Saneringsonderzoek: 
industriële stortplaats en slibbekken van 
Tessenderlo Chemie - Ham - voorstudie.' en 
opgemaakt dd. januari 1988 door Betech 
Engineering nv werd door de OVAM gelijkge-
steld met een oriënterend bodemonderzoek.

 Daarnaast is de OVAM in het bezit van 
een oriënterend bodemonderzoek getiteld 
'Oriënterend Bodemonderzoek Slibbekken en 
Afvalwaterwachtbekken Ham, Kepkensberg.1, 
dd. 28.08.2004 opgesteld door Studiecentrum 
Limburg voor Milieu. Op 22.12.2004 werd een 
schrijven gericht aan TCH waarin gesteld werd 
dat dit onderzoek niet voldoet aan de door de 
OVAM opgelegde voorschriften voor een oriën-
terend bodemonderzoek zoals voorzien in het 
bodemsaneringsdecreet en de standaardpro-
cedure voor oriënterend bodemonderzoek. Er 
werden aanvullende onderzoeksverrichtingen 
gevraagd. Op 18.04.2005 ontving de OVAM 
de aanvullingen 'oriënterend bodemonder-
zoek slibbekken en afvalwaterwachtbekken 
Kepkensberg Hamaanvullingen' opgemaakt 
door Studiecentrum Limburg voor Milieu in 
april 2005.

 Stortplaats

 Het bodemonderzoek 'Saneringsonderzoek: 
industriële stortplaats en slibbekken van 
Tessenderlo Chemie - Ham - voorstudie.' 
en opgemaakt in januari 1988 door Betech 
Engineering nv werd door de OVAM gelijkge-
steld met een oriënterend bodemonderzoek.

2. In afwachting van het opstellen van concrete 
bodemsaneringsprojecten heeft Tessenderlo 
Chemie nv op een aantal terreinen bemalingen 
lopende teneinde de verspreiding van de veront-
reiniging tegen te gaan. Tevens is een proefpro-
ject op het terrein van LVM opgestart met als 
doel de mogelijkheid van bacteriële afbraak van 
verontreiniging met gechloreerden na te gaan.
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 Daarnaast zal het grondwatermeetnet rond de 
sites waar er nog geen of  onvoldoende con-
troleputten zijn, worden uitgebreid en zal een 
stromingsmodel worden opgesteld. Het doel is 
een globaal concept uit te werken aangaande de 
aanwezige bodemverontreinigingen.

 Afhankelijk van de resultaten en op basis van 
overleg met de verschillende betrokken partijen 
kunnen prioriteiten vastgelegd worden. Hierna 
wordt een overzichtstabel gegeven van de plan-
ning van de groep Tessenderlo Chemie met 
betrekking tot de bodemonderzoeken op hun 
terreinen.

Terrein Huidige stand van zaken Planning BBO/BSP Opmerking
   OVAM (laatst aanwezige 
  bodemonderzoek volledige 
  terrein) 

LVM OBO dd.2002  BBO tegen 01/2006* proefproject met o.a.
  BBO ingediend bij de OVAM   UG -voorgesteld aan
  op 07.03.05 - aanvullingen    de OVAM
  gevraagd 04.05.05   
TCT OBO dd.2001 Eind 2006
TCH OBO dd.2001 Vs BBO  Bemaling lopende ter
  op korte termijn  hoogte van vroegere 
   zwavelzuurfabriek
Veldhoven OBO dd.2003 Vs BBO  Bemaling lopende 
  op korte termijn ter hoogte van 
   ZO-rand
Kepkensberg Aanvullingen op OBO Vs BBO op 
  overgemaakt aan de OVAM korte termijn
  op 15.04.05 - nog niet 
  beoordeeld door 
  de OVAM  
Stortplaats  Gelijkgesteld OBO Samen met terrein 
Spoorwegstr.  van Kepkensberg 

Met OBO = oriënterend bodemonderzoek 
 BBO = beschrijvend bodemonderzoek 
 Vs BBO = voorstel beschrijvend bodem-

onderzoek 
 * = termijn opgelegd door de OVAM

3. Op dit ogenblik heeft de NV Tessenderlo 
Chemie Ham nog één vergunde monöótort-
plaats nl. Slibbekken Veldhoven te Ham, 
Kaaistraat langs het Albertkanaal. In 2004 
werd in totaal 71.684 ton afvalstoffen aange-
voerd op de stortplaats (in 2003 was dit 63.344 
ton) bestaande uit:
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– 47.561 ton DS reststoffen van de fosfaataf-
deling Tessenderlo Chemie Ham (TCH), 
hydraulisch aangevoerd door de bestaande 
slibleiding naar de kamerfilterpersen voor 
mechanische ontwatering alvorens te stor-
ten;

– 24.123 ton afvalstoffen (ca 16.000 m3) 
van TCH, Tessenderlo Chemie (TCT) en 
Limburgse Vinyl Maatschappij (LVM) 
aangevoerd per vrachtwagen. Het betreft 
hier

– 13.087 ton afvalgrond van LVM, TCT en 
TCH;

– 8.172 ton waterzuiveringsslib en rioolslib 
van TCT, TCH en LVM;

– 2.864 ton verontreinigd materiaal afkom-
stig van afbraakwerken bij TCT, TCH en 
LVM.

4. De monitoring van bovenvermelde stortplaats 
(bestaande uit drie deelbekkens S1, S2 en S3) 
gebeurt via jaarrapportering, overeenkomstig 
art. 5.2.4.6.5 van Vlarem II. Dit jaarrapport 
bevat onder meer een bespreking van de grond-
waterkwaliteit en de evolutie ervan op basis van 
de analyseresultaten van de peilputwaters.

 Het bedoelde jaarrapport wordt bezorgd aan 
de toezichthoudende overheid (in casu de afde-
ling Milieu-inspectie van AMINAL) en aan 
de OVAM (cf. art. 5.2.4.6.5, §4, van Vlarem 
II). Tevens wordt een kopie van het rapport 
toegestuurd aan het gemeentebestuur van de 
gemeente waar de inrichting gelegen is, ter 
inzage van het publiek.

5. De hydraulisch aangevoerde reststoffen worden 
samen met een hoeveelheid slib uit deelbekken 
S2 en S3 verpompt naar de kamerfilterpersen 
voor mechanische ontwatering.

 In 2004 werd ca 100.000 ton DS slib ontwa-
terd met de filterpersen. Dit komt neer op ca 
105.900 m3 bij een drogestofgehalte van 59 % 
en een densiteit van 1,6 ton/m3. Samen met de 
ca 16.000 m3 van de per vrachtwagen aange-
voerde afvalstoffen werd in 2004 dus ca 121.900 
m3 afval gedeponeerd in het deelbekken S 3. 
Het storten gebeurt langs de zuidwestzijde, 
terwijl het opgestuwde niet steekvaste slib aan 

de noordzijde wordt afgepompt (via het veel 
kleinere bekken S2). Op die wijze wordt bek-
ken S3 systematisch 'drooggelegd' en gesaneerd. 
Tevens wordt de stortplaats in overeenstem-
ming gebracht met de Europese richtlijn inzake 
stortplaatsen, binnen de daarvoor voorziene 
overgangstermijnen.

 In deelbekken S 3 kan in totaal ca 2.400.000 
m3 slib gestockeerd worden (tot op het niveau 
van de huidige dijken en nu vergund), waarvan 
tot nu toe ongeveer 49 % wordt ingenomen. De 
restcapaciteit van deelbekken S 3 bedraagt op 
01.01.05 nog ca 1.219.100 m3, wat overeenkomt 
met nog een stortcapaciteit van ca 10 jaar.

6. In het jaarrapport 2004 van het slibbekken 
Veldhoven zijn er geen gegevens opgenomen 
m.b.t. de afbouw van de hoeveelheid te storten 
afvalstoffen.

Vraag nr. 527
van 29 april 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Geweigerde milieuvergunningen – Arrondisse-
ment Antwerpen

Eind december heeft VOKA Antwerpen-Waasland 
de resultaten bekendgemaakt van de enquête die 
tot doel had te achterhalen welke gemeente in het 
arrondissement Antwerpen het meest bedrijfsvrien-
delijk is. In totaal werden hiervoor bijna vijfdui-
zend bedrijven aangeschreven. Ongeveer duizend 
bedrijven hebben de vragenlijst ingevuld terugge-
stuurd.

Uit het onderzoek blijkt dat het arrondissement 
Antwerpen slecht scoort op het vlak van milieu-
vergunningen. In het arrondissement Antwerpen 
wordt 13 % van de milieuvergunningen geweigerd. 
In Vlaanderen bedraagt het percentage geweiger-
de vergunningen slechts 8 %. Met de motivering 
die de bedrijven krijgen voor de weigering van 
de milieuvergunning, is het nog slechter gesteld : 
slechts 17 % van de Antwerpse bedrijven krijgt een 
degelijke motivering. In Vlaanderen zijn gemiddeld 
56 % van de bedrijven tevreden met de motivering 
voor de weigering.

Deze cijfers mogen vreemd genoemd worden, aan-
gezien dezelfde milieuwetgeving geldt voor heel 
Vlaanderen. De voorwaarden voor het verkrijgen 
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van milieuvergunningen zijn in het arrondissement 
Antwerpen dan ook niet strenger dan in andere 
delen van Vlaanderen. De gebrekkige motivering 
die volgt na de weigering van de milieuvergunning 
is nog opmerkelijker.

1. Hoe komt het dat in het arrondissement 
Antwerpen zoveel milieuvergunningen worden 
geweigerd?

2. Waarom is de motivering die de bedrijven ont-
vangen voor de geweigerde milieuvergunningen 
voor meer dan 80 % van de bedrijven ontoerei-
kend?

3. Welke initiatieven neemt de minister om deze 
regionale verschillen weg te werken?

Antwoord

Het past voorafgaand op te merken dat de 
VLAREM-reglementering 2 soorten milieu-ver-
gunningsplichtige klassen voorziet. Voor de klasse 
2-bedrijven, andere dan overheidsbedrijven, wordt 
de vergunning in eerste aanleg afgeleverd door het 
College van Burgemeester en Schepenen. Voor de 
klasse 1-bedrijven gebeurt dit door de Bestendige 
Deputatie van de provincieraad. Aangezien de 
enquête betrekking had op de bedrijfs-vriende-
lijkheid van de gemeenten in het arrondissement 
Antwerpen gaan wij ervan uit dat de resulta-
ten hoofdzakelijk betrekking hebben op klasse 
2-bedrijven waarvoor de vergunning afgeleverd 
wordt door het College van Burgemeester en 
Schepenen.

1. +2.Ik zie geen enkele aanwijzing of  reden 
waarom bedrijven in het arrondissement 
Antwerpen strenger zouden worden beoor-
deeld dan in andere delen van de provincie of 
van Vlaanderen. Ik zie evenmin een verklaring 
waarom de beslissingen over milieuvergun-
ningsaanvragen in dit arrondissement slechter 
zouden zijn gemotiveerd dan in andere arron-
dissementen of delen van Vlaanderen.

 Zonder de resultaten van de enquête van VOKA 
in vraag te willen stellen, is het toch opmerke-
lijk te noemen dat de slechte resultaten uit de 
enquête niet bevestigd worden door een over-
eenkomstig aantal beroepsdossiers. Normaal 
mag er toch van uit gegaan worden dat een 
exploitant-aanvrager van een vergunning bij een 

weigering gebruik zal maken van de beroeps-
mogelijkheid. Zeker als - zoals wordt beweerd 
- slechts 17% van de bedrijven de motivering 
van de weigering degelijk vindt. Welnu het aan-
tal beroepen bij de Bestendige Deputatie in het 
kader van klasse 2-milieuvergunnings-aanvra-
gen bedraagt voor de hele provincie Antwerpen 
gemiddeld over de laatste jaren een 60-tal. Voor 
het arrondissement Antwerpen zijn er dat een 
30-tal. Daarin zijn ook de beroepen van derden 
tegen afgeleverde vergunningen begrepen. Het 
aantal beroepen van exploitanten tegen weige-
ringsbeslissingen ligt dus lager.

 Het aantal klasse 2-milieuvergunningsaan-
vragen voor het arrondissement Antwerpen 
bedraagt gemiddeld over de laatste jaren 440. 
Met 30 beroepen op 440 dossiers geeft dit onge-
veer 6,8%. Op basis van bij de gemeentebestu-
ren verzamelde gegevens blijkt dat er in 2004 
op een totaal van 444 dossiers 37 weigerings-
beslissingen werden genomen wat neerkomt op 
ca 8,3%, wat dus beduidend lager is dan wat in 
de enquête (13%) wordt aangehaald. Met deze 
cijfers komt men zeer dicht bij het Vlaamse 
gemiddelde van 8% dat in de enquête wordt 
aangehaald. De stad Antwerpen heeft ongeveer 
200 klasse 2-dossiers per jaar waarvan slechts 
een 10-tal een weigering opleveren, zijnde amper 
5%. Op basis van deze beschikbare objectieve 
informatie is er dus geen reden om aan te 
nemen dat het aantal weigeringbeslissingen in 
het arrondissement Antwerpen hoger zou lig-
gen dan op andere plaatsen in Vlaanderen noch 
dat de beslissingen minder goed zouden gemo-
tiveerd zijn. Het arrondissement Antwerpen 
omvat trouwens de Stad Antwerpen en nog 
enkele andere grote gemeenten met een goed 
uitgebouwde milieudienst.

 Bovendien, zelfs mochten er toch regio-verschil-
len in de besluitvorming zijn, blijft het zeer de 
vraag of  de oorzaak daarvan wel is te zoeken 
in een niet-uniforme behandelingswijze en/of in 
een onvoldoend gemotiveerde onderbouwing. 
Er kunnen immers objectieve regio-verschillen 
bestaan - zowel wat de omgevingssituaties als 
wat de aard van de bedrijven betreft - die een 
bepalend element vormen in de advisering en 
de besluitvorming.

3. Om de uniforme toepassing van de wetgeving 
over heel Vlaanderen in de adviesverlening te 
waarborgen en verschillen in de besluitvorming 
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te voorkomen, is er reeds van in het begin van 
het in werking treden van VLAREM regelma-
tig overleg tussen alle Provinciale Milieuvergun
ningencommissies enerzijds en de Gewestelijke 
Milieuvergunningencommissie anderzijds. Het 
zijn immers deze commissies die voor de klasse 
1-bedrijven een eindadvies uitbrengen voor de 
vergunningverlenende overheid. Gelet op de 
periodiciteit (3 tot 4 maal per jaar) waarmee 
deze overlegvergaderingen worden gehouden, 
kan aangenomen worden dat voor de grotere 
bedrijven alvast een uniforme benadering maxi-
maal is verzekerd.

 Voor wat de klasse 2-bedrijven betreft, werden 
in het verleden ten behoeve van gemeenten, en 
vooral van de gemeentelijke milieuambtena-
ren, op provinciaal niveau infodagen ad hoc 
georganiseerd bij elke relevante wijziging van 
VLAREM. Daarnaast beantwoordt de ter 
zake bevoegde Afdeling Milieuvergunningen 
wekelijks telefonische, elektronische en schrif-
telijke vragen aangaande de toepassing van 
VLAREM. Deze werkwijze zal ook in de toe-
komst worden verdergezet.

Vraag nr. 528
van 29 april 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Kanaal Oostende-Brugge – Dijkverhogings-
werken

Langs het kanaal Oostende-Brugge zijn er ter 
hoogte van Plassendale werken bezig voor verho-
ging van de dijken.

1. Wat is de kostprijs van deze werken?

2. Hoelang zullen ze duren?

3. Wat is het doel van deze werken en binnen welk 
prioriteitenkader zijn deze investeringen te 
plaatsen?

Antwoord

1. De kostprijs van de uitgevoerde werken 
bedraagt 4.126 euro inclusief  BTW.

2. De werken zijn reeds voltooid. De uitvoering 
heeft drie werkdagen in beslag genomen.

3. Het gaat om het plaatsen van een berm in 
grond, van 80 cm hoogte, tussen de dienstweg 
en het water over een lengte van 200 meter. 
Deze lokale ingreep werd uitgevoerd ter bevei-
liging van de gebruikers van de dienstweg. De 
berm moet gezien worden als een alternatief  
voor een metalen vangrail. Een berm is visueel 
minder hinderend en kan beter in de omgeving 
geïntegreerd worden.

 Het betreft geen afzonderlijke aanneming of 
aanbesteding maar werken uitgevoerd bin-
nen de lopende onderhoudsaanneming aan de 
waterweg.

Vraag nr. 531
van 29 april 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Rivierinformatiesysteem – Europese integratie

In de Beleidsnota Openbare Werken (Stuk 130 
(2004-2005) – Nr. 1) wordt het Rivierinformatie-
systeem (RIS) gezien als één van de instrumenten 
die moeten bijdragen tot een vlot en veilig binnen-
scheepvaartverkeer. Het RIS levert behalve vaar-
weginformatie ook een nauwkeurige berekening 
van de aankomsttijden en de mogelijke wachtlij-
nen.

Onlangs zette het Europees Parlement (vooral op 
vraag van de Nederlanders) het licht op groen om 
tot de bouw van een geïntegreerd Europees RIS 
te komen. Dit systeem moet de informatiedien-
sten en de afspraken van de verschillende nati-
onale systemen afstemmen. We spreken onder 
andere over: Argo en Elwis in Duitsland, Doris in 
de Donaulanden, GWS in Vlaanderen, IVS90 in 
Nederland en VNF2000 in Frankrijk.

De Europese Commissie heeft hoge verwachtingen 
over de implementatie van een uniform RIS. Het is 
daarom zaak tijdig de nodige afspraken te maken 
en investeringen te doen ten bate van de competiti-
viteit van de binnenvaartsector.

1. Hoever staat Vlaanderen met de invoering 
en de integratie van haar RIS in een uniform, 
Europees systeem?

2. Werden hiertoe de nodige budgetten in de 
begroting ingeschreven? Zo ja, welke?



-2447- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 21 – 15 juli 2005

3. In welke mate wordt er samengewerkt met het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest en het Waals 
Gewest met het oog op de vorming van een 
Europees RIS?

4. Hoe ligt de financiële verdeelsleutel tussen de 
gewesten? Wat zijn de hiervoor gehanteerde cri-
teria?

5. In welke mate en hoe wordt de binnenvaartsec-
tor betrokken bij de invoering van het systeem?

6. Werd er reeds met de buurlanden overlegd ten-
einde te komen tot een zo efficiënt mogelijke 
samenwerking?

 Hoe verloopt die samenwerking met de verschil-
lende participerende landen?

Antwoord

1. Het aanbieden van de door de richtlijn opge-
legde binnenvaartinformatiediensten, vertaalt 
zich in het ontwikkelen van een aantal concrete 
toepassingen:

– Elektronische navigatiekaarten:

 Voor het aanbieden van elektronische naviga-
tiekaarten wordt voor Vlaanderen een stap-
penplan voor het produceren, onderhouden 
en publiceren uitgewerkt. De productie zal 
starten in 2006.

– Elektronische uitwisseling van scheeps- en 
reisgegevens tussen schippers en beheerders 
en beheerders onderling:

 De bestaande scheepvaartbegeleidingssyste-
men worden  momenteel aangepast teneinde 
een elektronische gegevensuitwisseling van 
scheeps- en reisgegevens mogelijk te maken.  
Vlaanderen, Brussel en Wallonië werken op 
dit gebied nauw samen.

– Het aanbieden van berichten aan de schip-
perij:

 Het stappenplan voor het aanbieden van 
berichten aan de schipperij conform de 
Europese standaard wordt momenteel op 
intergewestelijk niveau uitgewerkt. De hui-

dige Vlaamse toepassing voor het versprei-
den van de berichten aan de schipperij zal in 
het eerste kwartaal van 2006 ook conform de 
Europese standaard gebeuren.

– Het opsporen en volgen van schepen:

 De bestaande scheepvaartbegeleidingssyste-
men laten reeds gedeeltelijk toe om schepen 
op te sporen en te volgen. Deze systemen 
zijn evenwel te grofmazig. Momenteel wordt 
onderzocht hoe dit opsporen en volgen ver-
fijnd en volledig dekkend kan ontwikkeld 
worden. Algemeen kan gesteld worden dat 
de in uitvoering zijnde Vlaamse toepassingen 
allen gestoeld zijn op Europese standaarden, 
uitgewerkt door specifieke Europese werk-
groepen. In deze werkgroepen is Vlaanderen 
via een door de Vlaamse waterbeheerders 
gemandateerde ambtenaar vertegenwoor-
digd.

2. Op de begroting 2005 is een bedrag voorzien 
van 1.134.000 euro. Het thans voorziene budget 
is in hoofdzaak bestemd Voor specifieke lokale 
ontwikkelingen. Voor de overkoepelende voor-
zieningen, op Vlaams niveau, zal nog een extra 
inspanning moeten geleverd worden van zodra 
deze projecten duidelijk gekend zijn.

3. Tussen het Waals Gewest,  het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest en Vlaanderen zijn er 
afspraken gemaakt tijdens de regelmatige over-
legvergaderingen binnen het gestructureerde 
Intergewestelijk Overleg Waterwegen. Een van 
deze afspraken betreft de deelname aan de tal-
rijke Europese overlegstructuren. Op die manier 
kon in de mate van het mogelijke steeds deelge-
nomen worden aan de gesprekken en discussies 
binnen de verschillende Europese werkgroe-
pen.

 Alle gewesten zijn bijgevolg op de hoogte van 
de Europese ontwikkelingen. Een rechtstreekse 
samenwerking is er momenteel bij het ontwik-
kelen van een gemeenschappelijke toepassing 
voor het aanbieden van de berichten aan de 
schipperij.

4. Dienaangaande zijn er geen afspraken te maken. 
Het is namelijk zo dat elke waterwegbeheerder 
zelf  de nodige investeringen moet doen om zijn 
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eigen waterwegennet in het Europees systeem te 
doen passen,

5. De binnenvaartsector wordt bij de gehele ont-
wikkeling in Vlaanderen (on)rechtstreeks 
betrokken door hun deelname in de verschil-
lende Europese en Vlaamse werkgroepen.

 Op Vlaams niveau wordt nauw samengewerkt 
met vzw Promotie Binnenvaart Vlaanderen. 
Via hun vertegenwoordiging in deze vzw wordt 
de binnenvaartsector op de hoogte gehouden 
van de zich voordoende ontwikkelingen en 
kan zij haar eigen inzichten en betrachtingen 
aanbrengen. Ook werd een werkgroep Service 
Binnenvaart opgericht die de nodige inbreng 
moet verzorgen zodat het RIS maximaal ten 
dienste kan staan van de schipperij.

6. Deze samenwerking situeert zich op het niveau 
van de Europese werkgroepen en platformen. 
Vlaanderen speelt hierin op verschillende vlak-
ken een voortrekkersrol, o.a. met betrekking 
tot berichtstandaarden en scheepsgegevens. Er 
heerst een vlotte samenwerking tussen de ver-
schillende participerende landen. Initiatieven 
worden gezamenlijk besproken en behandeld.

marino keulen

MARINO KEULEN
VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 154
Van 6 april 2005
van mevrouw AN MICHIELS

Woonwagenterreinen – Subsidiëring

1. Voor de verwerving van gronden voor doortrek-
kersterreinen stelt de Vlaamse Gemeenschap 
subsidies ter beschikking van de provincies.

a) Hoeveel is het totaalbedrag dat de Vlaamse 
Gemeenschap daarvoor uittrekt ?

b) Hoeveel provincies hebben al om subsidies 
gevraagd ? En hoeveel is dat per provincie ?

c) Is hier een verschil merkbaar met voorgaande 
jaren ?

d) Waar worden die doortrekkersterreinen 
gepland ? Aan welke stedenbouwkundige 
voorwaarden moeten dergelijke terreinen 
voldoen ?

e) Worden er ook subsidies beschikbaar gesteld 
voor de gemeenten ?

2. Verder moet ook worden voorzien in de aanleg 
van een aantal permanente woonwagenterrei-
nen.

a) Welk bedrag trekt de Vlaamse Gemeenschap 
uit voor de subsidiëring van dergelijke terrei-
nen ?

b) Hebben de provincies hier al om subsidie 
gevraagd ? Zo ja, hoe groot is dat bedrag per 
provincie ?

c) Worden er ook subsidies beschikbaar gesteld 
voor de gemeenten ?

d) Op welke locaties zijn dergelijke permanente 
woonwagenterreinen gevestigd ?

Antwoord

1. a) Voor 2005 is er op de begroting in totaal 
994.000,00 euro vastleggingskrediet voor-
zien voor de subsidiëring van de aanleg en 
renovatie van woonwagenterreinen. Er kan 
een subsidie aangevraagd worden voor de 
verwerving van grond, maar ook voor de 
inrichting, renovatie en uitbreiding van een 
woonwagenterrein. Zowel voor doortrek-
kersterreinen als voor residentiële woonwa-
genterreinen (ingericht voor het sedentair 
wonen in zowel rijklare als residentiële 
woonwagens) kunnen subsidies aangevraagd 
worden. Naast de provincies komen ook de 
gemeenten, de OCMW's, een vereniging 
van gemeenten en OCMW's, de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie, de Vlaamse 
Huisvestingsmaatschappij en de door haar 
erkende sociale huisvestingsmaatschappijen 
als initiatiefnemer in aanmerking voor deze 
subsidie. De wettelijke basis voor de sub-
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sidiëring van woonwagenterreinen wordt 
gevormd door het besluit van de Vlaamse 
regering van 12 mei 2000 houdende de subsi-
diëring van de verwerving, de inrichting, de 
renovatie en de uitbreiding van woonwagen-
terreinen voor woonwagenbewoners.

b) Voor 2005 heeft tot op heden nog geen 
enkele provincie een subsidie aangevraagd.

c) Aangezien voor 2005 nog geen enkele pro-
vincie een subsidie heeft aangevraagd, kan 
nog geen vergelijking met voorgaande jaren 
worden gemaakt.

d) Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen 
duidt het kader aan waarbinnen de gewenste 
ruimtelijke ontwikkeling in Vlaanderen 
de komende jaren zal plaatsvinden. Het 
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen ver-
meldt het volgende over de inplanting van 
doortrekkersterreinen: Voor de  woonwagen-
bevolking worden bij  voorkeur in stedelijke  
gebieden voldoende standplaatsen voorzien 
op goed uitgeruste doortrekkersterreinen. 
Doortrekkersterreinen zijn terreinen uitge-
rust voor niet-permanent verblijf  van woon-
wagenbewoners en rondtrekkende gezinnen. 
De doortrekkersterreinen kunnen niet wor-
den aanzien als recreatieve of  toeristische 
infrastructuur maar moeten integraal deel 
uitmaken van de woonstructuur van het ste-
delijke gebied of  kern van het buitengebied. 
Aldus moet de inplanting van deze terreinen 
leiden tot een versterking van het stedelijke 
gebied of de kern van het buitengebied con-
form het principe van de gedeconcentreerde 
bundeling. De ruimtelijke afweging voor 
locaties moet plaatsvinden in het kader van  
het provinciaal  en  gemeentelijk  structuur-
planningsproces en/of het afbakeningsproces 
voor de stedelijke gebieden.

 De woonwagen werd door de Vlaamse rege-
ring erkend als volwaardige woonvorm. De 
definitie van de woonwagen werd ook opge-
nomen in de Vlaamse Wooncode.

 Voor de inplanting van een doortrekkerster-
rein moeten de principes van het Ruimtelijk 
Structuurplan Vlaanderen voor woonwagen-
terreinen en woongelegenheden gehanteerd 
worden.

 Er zijn vier belangrijke uitgangspunten van 
toepassing: 

– het doortrekkersterrein maakt integraal 
deel uit van de woonstructuur; 

– ambachtelijke en/of  commerciële activi-
teiten op het doortrekkersterrein voldoen 
aan het verwevingprincipe;

– de ontsluiting van het doortrekkersterrein 
is louter gericht op het toegang geven; 

– het doortrekkersterrein onderschrijft het 
ruimtelijk functioneren van de essentiële 
functies van het buitengebied (wonen en 
werken en natuur, landbouw en bos) en 
de aanwezigheid van de karakteristieke 
landschapselementen en -componenten.

 In het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen 
is opgenomen dat de ruimtelijke afwe-
ging voor locaties moet plaatsvinden in het 
kader van het provinciaal en gemeentelijk 
structuurplanningsproces en/of  het afba-
keningsproces voor de stedelijke gebieden. 
De provinciale en gemeentelijke ruimtelijke 
structuurplannen geven een langetermijn-
visie op de ruimtelijke ontwikkeling van de 
respectievelijke provincie of  de gemeente. 
Wat betreft de doortrekkersterreinen, is in 
de provinciale ruimtelijke structuurplannen 
opgenomen welke taak de betrokken pro-
vincie voor zichzelf  weggelegd ziet en welke 
acties de provincie zal ondernemen. De pro-
vincies Vlaams-Brabant, Oost-Vlaanderen 
en Limburg beschouwen het realiseren van 
doortrekkersterreinen als een taak van de 
provincie, in samenwerking met de gemeente. 
De provincie Antwerpen ziet voor zichzelf 
een taak in het aanleggen van twee door-
trekkersterreinen. De provincies Limburg, 
Vlaams-Brabant en West-Vlaanderen duiden 
in hun provinciaal ruimtelijk structuurplan 
heel concreet de stedelijke gebieden aan die 
in aanmerking komen voor doortrekkerster-
reinen. Ook de provincie Oost-Vlaanderen 
heeft een selectie gemaakt van gemeenten 
die een taakstelling krijgen m.b.t. de aanleg 
van een doortrekkersterrein. Deze provin-
cies organiseren overleg met de betrokken 
gemeenten. De provincie Vlaams-Brabant 
geeft er de voorkeur aan om de inplanting 
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van doortrekkersterreinen uit te werken in 
één ruimtelijk uitvoeringsplan. Dit is een 
plan waarin de concrete locatie en de voor-
waarden voor inrichting en beheer worden 
beschreven.

 Er  werden reeds  door verschi l lende 
gemeenten concrete initiatieven geno-
men m.b.t. doortrekkersterreinen. De stad 
Dendermonde heeft 7 doortrekkersterreinen 
afgebakend op een woonwagenterrein en 
de gemeente Haren heeft in december 2003 
het gemeentelijke doortrekkersterrein van 
Haren opgesteld voor woonwagenbewoners. 
Daarnaast hebben de steden Antwerpen, 
Kortrijk en Gent de beslissing genomen om 
een doortrekkersterrein in te richten. Deze 
laatste initiatieven krijgen concreet vorm. In 
Huizingen gaat een proefproject van start op 
het provinciaal domein.

 Door de Vlaamse regering werden op 19 
december 1998 ruimtelijke uitgangspunten 
voor de lokalisering vran woonwagenterreinen 
en richtinggevende bepalingen omtrent de 
inrichting van woonwagenterreinen goedge-
keurd. Deze richtinggevende bepalingen heb-
ben enkel betrekking op de door de Vlaamse 
overheid gesubsidieerde woonwagenterrei-
nen. Deze bepalingen werden opgenomen in 
de brochure 'Wonen op wielen. De nood aan 
woonwagenterreinen in Vlaanderen."

 De inrichting van woonwagenterreinen 
gebeurt op basis van deze richtinggevende 
bepalingen en op basis van de voorwaarden 
van de bouwvergunning.

e) Zoals reeds vermeld, is voor 2005 op de 
begroting in totaal 994.000,00 euro vastleg-

gingskrediet voorzien voor de subsidiëring 
van de aanleg en renovatie van woonwagen-
terreinen. Deze subsidies kunnen zowel door 
de provincies als de gemeenten, de OCMW's, 
een vereniging van gemeenten en OCMW's, 
de Vlaamse Gemeenschapscommissie, de 
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij en de 
door haar erkende sociale huisvestingsmaat-
schappijen worden aangevraagd.

2. a) Voor 2005 is op de begroting een totaalbe-
drag van 994.000,00 euro vastleggingskrediet 
voorzien voor de subsidies voor de aanleg en 
renovatie van woonwagenterreinen. Er kun-
nen zowel voor doortrekkersterreinen als 
voor residentiële woonwagenterreinen (inge-
richt voor het sedentair wonen in zowel rij-
klare als residentiële woonwagens) subsidies 
aangevraagd worden.

b) Voor 2005 heeft tot op heden nog geen enkele 
provincie een subsidie aangevraagd.

c) De subsidies waarover sprake, kunnen ook 
door gemeenten worden aangevraagd voor 
de aanleg en renovatie van residentiële woon-
wagenterreinen.

d) Residentiële woonwagenterreinen voor woon-
wagenbewoners zijn bestemd en ingericht 
voor het sedentair wonen in (zowel rijklare 
als residentiële) woonwagens. Op dit moment 
(april 2005) zijn er 425 standplaatsen op 29 
gemeentelijke residentiële woonwagenterrei-
nen. Gemeentelijke woonwagenterreinen zijn 
woonwagenterreinen aangelegd door een 
gemeente en met een gemeentelijk huishou-
delijk reglement.
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Overzicht gemeentelijke woonwagenterreinen met vermelding van aantal standplaatsen.

Aantal standplaatsen op gemeentelijke woonwagenterreinen, toestand in april 2005
Aalst 13 Ham 7

15 Herentals 16
Aarschot 11 Leuven 26
Antwerpen (Deume) 24 Maaseik 26
Antwerpen (Wilrijk) 14 Maasmechelen 28
As 6 Mechelen 20
Bilzen 2 Mortsel 26
Dendermonde 5 Oud-Turnhout 8
Diest 5 Puurs 5
Genk 52 Rótselaar (Werchter) 7
Gent 12 St.Jans Molenbeek 6
Grobbendonk 10 St. Katelijne Waver 12
Heist o/d Berg 10 St.Truiden 18
Hasselt 18 Wetteren 15

8
TOTAAL 425
Bron: Vlaams Minderhedencentrum

Vraag nr. 155
van 6 april 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Onbewoonbaarverklaringen – Stand van zaken

Reeds sinds 1998 is, via het luik van kwaliteitsbe-
waking, de zorg om een kwaliteitsvolle woonmarkt 
één van de beleidsprioriteiten van de Vlaamse over-
heid. Een behoorlijke huisvesting is immers een 
basisbehoefte en een grondrecht voor iedereen.

Bij de procedure met toepassing van de Nieuwe 
Gemeentewet beslist de burgemeester autonoom 
om een woning onbewoonbaar te verklaren. Hij 
kan een woning onbewoonbaar verklaren indien ze 
een gevaar oplevert voor de openbare gezondheid 
of de openbare veiligheid.

Overeenkomstig de Vlaamse Wooncode moet er 
steeds een voorafgaand advies zijn van de geweste-
lijke ambtenaar van de afdeling Rohm van de pro-
vincie waar de woning gelegen is.

1. Hoeveel woningen kregen in 2004 vanuit de 
diensten van het Vlaams Gewest een onge-
schikt- en/of onbewoonbaaradvies ?

2. Heeft men er zicht op hoeveel van deze advie-
zen door de burgemeesters ook daadwerkelijk 

werden omgezet in een onbewoonbaarverkla-
ring ?

3. Welke maatregelen heeft de minister genomen 
of  zal de minister nog nemen ter bevordering 
van de herhuisvesting van mensen die in zulke 
situatie terechtkomen ?

4. Heeft men er zicht op hoeveel onbewoonbaar-
verklaringen er in 2004 zijn geweest die direct 
aanleiding gaven tot voorrang bij de toewijzing 
van een sociale woning ?

Antwoord

1. Hoeveel woningen kregen in 2004 vanuit de dien-
sten van het Vlaams Gewest een ongeschikt en/of 
onbewoonbaaradvies?

 Op basis van de cijfers in het centrale databeheer 
(dat bij de administratie AROHM wordt bijge-
houden) is berekend dat afgelopen jaar in het 
volledige Vlaamse gewest ongeveer 2.400 woning-
onderzoeken hebben plaatsgevonden waarvoor 
de burgemeester geadviseerd werd de woning 
ongeschikt of onbewoonbaar te verklaren.

2. Heeft men er zicht op hoeveel van deze adviezen 
door de burgemeesters ook daadwerkelijk werden 
omgezet in een onbewoonbaarverklaring?
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 Het aantal woningen dat door de burgemeesters 
effectief  ongeschikt of  onbewoonbaar is ver-
klaard, schommelt de laatste jaren rond de 1.2 
00 op jaarbasis. Ook voor het jaar 2004 is dit 
het geval. Dit betekent dat in quasi de helft van 
de gevallen het advies noch leidt tot een besluit, 
noch tot een definitieve opname op de inventa-
ris van de verkrotte woningen. De reden hiertoe 
is dat heel wat verhuurders tijdens de lopende 
procedure overgaan tot herstel, zowel tijdens 
de procedure voor de burgemeester als tijdens 
de beroepsprocedure. Dit betekent dat het 
opstarten van de procedure voor de verhuurder 
doorgaans een voldoende signaal inhoudt om 
daadwerkelijk de woning te herstellen. Vanuit 
beleidsmatig oogpunt is dit effect van de proce-
dure belangrijk.

3. Welke maatregelen heeft de minister genomen of 
zal de minister nog nemen ter bevordering van de 
herhuisvesting van mensen die in zulke situaties 
terechtkomen?

 Voor het beleid staat de verbetering van het 
woonpatrimonium centraal, en de procedure 
kan dit ook gedeeltelijk realiseren. In een deel 
van de gevallen gaat de verhuurder niet over 
tot herstel van de woning. Strikt genomen dient 
dan de burgemeester bij het nemen van zijn 
besluit te evalueren of  de herhuisvesting van 
de bewoners zich opdringt. Zo ja, dient de bur-
gemeester de nodige inspanningen te doen om 
de bewoners te her-huisvesten. Dit is momen-
teel een knelpunt binnen het beleid inza'ke 
woonkwaliteitsbewaking. Ik ben me terdege 
bewust van deze problematiek en dit is dan 
ook een aandachtspunt dat opgenomen is in 
mijn beleidsnota. Momenteel worden door de 
administratie een aantal pistes onderzocht die 
deze problematiek moet verhelpen, o.a. eweji 
vernieuwd Technisch Verslag, de herstelvorde-
ring en het verhalen van de herhuisvestingskos-
ten op kosten van de verhuurder, evenals een 
onderzoek naar de haalbaarheid van tijdelijke 
noodwoningen.

4. Heeft men er zicht op hoeveel onbewoonbaarverkl 
ar ingen er in 2004 zijn geweest die direct aanlei-
ding gaven tot voorrang bij de toewijzing van een 
sociale woning?

 Wanneer een woning onbewoonbaar is ver-
klaard op basis van artikel 13 5 van de nieuwe 
gemeentewet heeft de huurder altijd voorrang 

bij de toe-wijz-ing van een sociale woning. 
Het gaat dan om een woning die een acuut 
gevaar betekent voor de openbare veiligheid 
en gezondheid. Huurders van woningen die op 
basis van de Vlaamse wooncode onbewoonbaar 
of  ongeschikt zijn verklaard, hebben niet altijd 
prioriteit in de socia-

Ie huisvesting. Dat is alleen het geval wanneer aan 
de woning minstens drie gebreken van categorie 
III inzake stabiliteit of  vocht zijn vastgesteld. 
Het aandeel bewoners die op basis van een 
besluit van de burgemeester voorrang krijgt, 
bedraagt ongeveer 2 a 3 %. Het betreft hier wel 
de bewoners van de woningen die er het ergst 
aan toe zijn. De beleidskeuze om de voorrang 
te beperken is mede gebaseerd op het feit dat de 
publieke huursector reeds te kampen heeft met 
lange wachtlijsten. Er bestaat dan ook terzake 
een spanningsveld. De bestaande voorrangsre-
gel kan naar aanleiding van het herwerken van 
het sociaal huurstelsel voorwerp zijn van een 
heroverweging.

Vraag nr. 156
van 8 april 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Decreet intergemeentelijke samenwerking – Par-
ticipatie provincies

Het decreet van 6 juni 2001 houdende de interge-
meentelijke samenwerking bracht ingrijpende wij-
zigingen tot stand voor de lokale besturen alsook 
voor de provincies inzake samenwerking.

De doelstellingen van het decreet, het terugbren-
gen van de samenwerking tot zijn beoogde doel, 
namelijk het behartigen van gemeentelijke belan-
gen, de hoofdrol voorbehouden voor de gemeen-
ten, transparantie garanderen en democratisch 
toezicht waarborgen, worden onderschreven en 
worden grotendeels bereikt.

Dit betekende concreet dat de provincies nog 
slechts beperkt konden participeren in interge-
meentelijke samenwerkingsverbanden. Sinds het 
nieuwe decreet is het aandeel van de provincies 
beperkt tot maximaal 20 %.

Voor heel wat intergemeentelijk samenwerkings-
verbanden betekent dit op korte termijn een ver-
schuiving in de structuur.
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Kan de minister een overzicht geven per provincie 
en per intergemeentelijk samenwerkingsverband 
waar deze verschuiving zich zal voordoen en wat 
de financiële gevolgen zijn voor de desbetreffende 
gemeenten ?

Antwoord

Er zijn in totaal 14 opdrachthoudende of  dienst-
verlenende verenigingen waarbij één of  meer pro-
vincies nog steeds voor meer dat 20% participeren 
in het kapitaal. Bij deze verenigingen zal ingevolge 
het Decreet van 6 juli 2001 een verschuiving moe-
ten plaatsvinden tegen 1 januari 2007 waarbij het 
aandeel van de provincie wordt teruggebracht op 
ten hoogste 20 %. Op gemotiveerd verzoek van de 
algemene vergadering van de betrokken verenigin-
gen kan de einddatum verschoven worden naar ten 
laatste 31 december 2012.

Hieronder geef  ik een overzicht van de opdracht-
houdende of dienstverlenende verenigingen waarin 
de participatie van de provincie op basis van het 
aandelenbezit meer dan 20 % bedraagt. Daarnaast 
hebben een aantal verenigingen het aandeel van de 
provincie vroeger al aangepast zonder het verstrij-
ken van de termijn af te wachten.

Lemberge 54,48 % Oost-Vlaanderen
Pidpa 50,81 % Antwerpen
Intercompost 48,10% Limburg
WIV 44,36 % West-Vlaanderen
Leiedal 44,18% West-Vlaanderen
WVI 43,77 % West-Vlaanderen
Interelectra 33,43 % Limburg
Interleuven 33,32 % Vlaams-Brabant
Haviland 33,32 % Vlaams-Brabant
Land van Waas 30,23 % Oost-Vlaanderen
Veneco 27,61 % Oost-Vlaanderen
IMP 25,00 % Vlaams-Brabant
Cipal 23,895 % Antwerpen voor 15,925 % 
  Limburg voor 7,97 %
Ika 21,67% Antwerpen

Welke financiële gevolgen de verschuiving voor de 
deelnemende gemeenten van deze samenwerkings-
verbanden zal hebben, hangt af  van de bedongen 
terugbetalingsmodaliteiten. Deze zijn het gevolg 
van autonome onderhandelingen met de betrok-
ken deelnemers. Over de financiële gevolgen in de 
verschillende gevallen kan ik aldus geen exacte cij-
fers geven.
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Vraag nr. 157
van 8 april 2005
van de heer BART DE WEVER

Verbeterings- en aanpassingspremies – Indexe-
ring en KI

In de beleidsnota Woonbeleid 2004-2009 van de 
minister staat een korte paragraaf over de verbete-
rings- en aanpassingspremie. Eind 2003 werd deze 
regeling geactualiseerd en uitgebreid. Hoewel de 
inkomensgrenzen en premiebedragen toen werden 
opgetrokken, heb ik toch enkele bedenkingen.

Het besluit van de Vlaamse regering houdende 
instelling van een aanpassings- en een verbete-
ringspremie voor woningen dateert van 18 decem-
ber 1992. Dit besluit werd gewijzigd bij BVR van 
29 juni 1994 (wijzigt artikelen 1, 7 en 11), bij BVR 
van 28 november 2003 (wijzigt artikelen 1, 2, 3, 4, 
6, 7, 9, 10, 11, 12 en 13) en bij BVR van 6 februari 
2004 (wijzigt artikel 1).

Artikel 1,6° van het besluit van de Vlaamse 
Regering van 6 februari 2004 betreft : "woning : 
het in het Vlaamse Gewest gelegen huis of  appar-
tement met een kadastraal inkomen van ten hoog-
ste 1.200 euro, dat als hoofdverblijfplaats wordt 
bewoond of zal worden bewoond in het geval zoals 
bepaald in artikel 1,3°,b), en waaraan aanpassings- 
of  verbeteringswerkzaamheden werden uitge-
voerd". Het oorspronkelijke BVR van 18 december 
1992 vermeldde een KI van 40.000 BEF. Het BVR 
van 29 juni 1994 verhoogde dit tot 45.000 BEF. 
Na twee jaar werd het maximale KI dus met 5.000 
BEF verhoogd. Daarna, van 1994 tot heden, nam 
dit bedrag nog slechts met ongeveer 3.500 BEF toe 
(i.c. van 45.000 BEF naar 1.200 euro).

1. Wordt dit bedrag nog verhoogd met de index ?

 Het door de aanvrager op te geven KI dient 
immers het geïndexeerde bedrag te zijn.

2. Vermits de prijzen van woningen en bouwgron-
den de laatste jaren drastisch gestegen zijn, is 
ook het bijbehorende KI toegenomen. 

 Is het – rekening houdende met dit gegeven – 
niet aangewezen om ook het maximale bedrag 
van het KI aan te passen ? Is er in zo'n aanpas-
singen voorzien ?

3. In de beleidsnota wordt vermeld dat er jaarlijks 
ongeveer 6.000 premies van gemiddeld 1.000 
euro worden uitgekeerd.

 Gebeurt dit via een enveloppensysteem, of 
krijgt iedere aanvrager die voldoet een premie ?

4. Dit aantal premies vertegenwoordigt zowel de 
aanpassings- als de verbeteringspremies.

 Kan de minister een opsplitsing bezorgen per 
categorie ?

5. Kan hij tevens een overzicht geven van het 
aantal aanvragen dat geweigerd werd en de 
reden(en) daarvan meedelen ?

Antwoord

1. Wordt dit bedrag nog verhoogd met de index? 
Het door de aanvrager op te geven KI dient 
immers het geïndexeerde bedrag te zijn. 

 Het KI waarmee rekening wordt gehouden 
voor het al dan niet in aanmerking komen voor 
een verbeterings- en aanpassingspremie, is het 
niet-geïndexeerde KI. Het is dus logisch dat het 
maximale KI niet geïndexeerd wordt.

2. Vermits de prijzen van woningen en bouwgron-
den de laatste jaren drastisch gestegen zijn, is 
ook het bijbehorende KI toegenomen. Is het 
– rekening houdende met dit gegeven – niet 
aangewezen om ook het maximale bedrag van 
het KI aan te passen? Is er in zo'n aanpassingen 
voorzien? 

 Het gaat hier over een premie voor verbeterings- 
en aanpassingswerken aan bestaande woningen, 
en dus niet aan nieuwe woningen (voor verbe-
teringswerken, waarvoor het grootste aantal 
aanvragen gebeuren, moet de woning zelfs 
20 jaar oud zijn). Het KI van een bestaande 
woning stijgt enkel indien er grote aanpassin-
gen aan gebeuren (meerbepaald enkel wanneer 
er een bouwvergunning is vereist). Het KI van 
de woningen die in aanmerking komen voor een 
verbeterings- en aanpassingspremie is dus niet 
afhankelijk van de stijging van de prijzen van 
bouwgronden en woningen. In mijn beleidsnota 
2004-2009 heb ik gesteld dat de mogelijkheden
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  onderzocht worden om de verbeterings- en aan-
passingspremie aan te vullen met een substanti-
ele renovatiepremie teneinde deze in de tweede 
helft van de legislatuur te implementeren. 

2. In de beleidsnota wordt vermeld dat er jaarlijks 
ongeveer 6.000 premies van gemiddeld 1.000 
euro worden uitgekeerd. Gebeurt dit via een 
enveloppensysteem, of  krijgt iedere aanvrager 
die voldoet een premie? 

 Binnen de perken van de beschikbare kredieten, 
krijgt de aanvrager een premie, voor zover hij 
aan alle voorwaarden voldoet. 

3. Dit aantal premies vertegenwoordigt zowel de 
aanpassings- als de verbeteringspremies. Kan 
de minister een opsplitsing bezorgen per cate-
gorie?

Jaar 2000  2001   2002   2003   2004  
Totaal 6958  6073  5726  6210  7757 
Aanpassing 834 11,99% 807 13,29% 857 14,97% 1011 16,28% 642 8,28%
Verbetering 5982 85,97% 5142 84,67% 4732 82,64% 5012 80,71% 7034 90,68%
Aanp. + Verb. 142 2,04% 124 2,04% 137 2,39% 187 3,01% 81 1,04%

 Zoals uit de tabel blijkt, betreft het grootste deel 
van de aanvragen een verbeteringspremie. 

 In 2004 werden er 7757 premies goedgekeurd, 
waarvan 7034 (90,68%) voor verbeteringswer-
ken, 642 (8,28%) voor aanpassingswerken en 81 
(1,04%) voor beide. 

 In 2003 zijn er 6210 premies toegekend, waar-
van 5012 (80,71%) voor verbeteringswerken, 
1011 (16,28%) voor aanpassingswerken en 187 
(3,01%) voor beide.

4. Kan hij tevens een overzicht geven van het 
aantal aanvragen dat geweigerd werd en de 
reden(en) daarvan meedelen? 

 Uit onderstaande tabel blijkt dat er in 2004 
11442 aanvragen werden behandeld, waarvan 
er 3685 (32,21%) werden geweigerd. In 2003 
werden er 9587 aanvragen behandeld, waarvan 
er 3377 (35,22%) werden geweigerd.

Jaar 2000 % 2001 % 2002 % 2003 % 2004 %
Goedkeuringen 6958   6073  5726  6210  7757 
Weigeringen 3123 30,10% 2999 33,06% 3060 34,83% 3377 35,22% 3685 32,21%
Behandeld 10081  9072  8786  9587  11442 
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De belangrijkste redenen voor weigering in 2004 
(totaal aantal weigeringen : 3685), waren:

– Het gezamenlijk belastbaar inkomen is te hoog 
(1330 - 36,09%)

-– Er wordt afgezien van de premieaanvraag (318 
- 8.63%)

– Totaal bedrag van de facturen per onderdeel 
bereikt het minimum niet (277 - 7,52%)

– Het niet-geïndexeerde kadastraal inkomen is te 
hoog (135 - 3,66%)

– Geen geldige facturen / facturen te oud (95 – 
2,58%)

– Reeds een vap verleend voor het saneren van 
hetzelfde bouwonderdeel ( 88 – 2,39%)

– Aanvrager bewoont premiewoning niet op aan-
vraagdatum (79 – 2,14%)

Vraag nr. 158
van 8 april 2005
van de heer BART DE WEVER

Sociale woningen – Stand van zaken

Op 25 april  2003 stelde mevrouw Ann De 
Martelaer een schriftelijke vraag aan toenmalig 
minister van Huisvesting Jaak Gabriels (vraag nr. 
99, Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 16 van 
13 juni 2003, blz. 2583). De vraag handelde over 
: gemeenten zonder sociale woningen – stand van 
zaken.

In zijn antwoord schetste de minister de toestand 
op 31 december 2001. Vermits deze cijfers reeds 
van drie jaar geleden dateren en gelet op de belof-
tes van de vorige Vlaamse Regering betreffende het 
verhogen van het aantal sociale woonentiteiten, 
zijn deze cijfers allicht achterhaald.

1. Kan de minister een actuele stand van zaken 
meedelen betreffende het aantal sociale woon-
entiteiten per gemeente ?

2. Kan hij tevens de verhouding sociale woningen 
t.o.v. het gehele patrimonium van de verschil-
lende gemeenten meedelen ?

3. Worden er concrete beleidsmaatregelen getrof-
fen m.b.t. de billijke spreiding van het aantal 
sociale woonentiteiten over de verschillende 
gemeenten heen ?

Antwoord

1. Kan de minister een actuele stand van zaken 
meedelen betreffende het aantal sociale woon-
entiteiten per gemeente?

 Artikel 2, 22° van de Vlaamse wooncode 
bepaalt dat een sociale huurwoning een woning 
is die als hoofdverblijfplaats wordt verhuurd of 
onderverhuurd door:

− de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij of een 
sociale huisvestingsmaatschappij;

− het Vlaams Woningfonds van de Grote 
Gezinnen, een gemeente, een openbaar cen-
trum voor maatschappelijk welzijn of  een 
sociaal verhuurkantoor, voor zover krach-
tens hoofdstuk II of  III van titel VI subsi-
die wordt verleend met betrekking tot die 
woning.

 Dus enkel woningen die gesubsidieerd zijn door 
de overheid of  via een sociaal verhuurkan-
toor komen dus in aanmerking om onder de 
beperkte definitie van 'sociale huurwoning' bin-
nen de Vlaamse Wooncode te vallen.

 De cijfers in bijlage is dus een samenbrengen 
van verschillende bronnen op verschillende 
tijdsstippen en dit omdat de gegevens niet con-
stant worden bijgehouden en bijgewerkt.

− Zo zien we dat er op 31 december 2003 in 
totaal 134.420 sociale huurwoningen in het 
beheer waren bij de verschillende sociale 
huisvestingsmaatschappijen.

− Het Vlaams Woningfonds beheerde op zijn 
beurt op 12/04/2005 in totaal 710 huurwo-
ningen.

− De sociale verhuurkantoren (SVK's) beheer-
den op 31/12/2004 in totaal 2.769 woningen 
die verhuurd worden aan een sociale doel-
groep.
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− Daarnaast worden ook nog woningen ver-
huurd door O.C.M.W.'s en gemeenten zelf. 
Aangezien de administratie vooralsnog niet 
beschikt over een volledig overzicht van de 
juiste aantallen per gemeente, werden deze 
niet in de tabel opgenomen.

 Wanneer we alle bovenstaande gegevens samen-
brengen per gemeente zien we in de tabel in 
Bijlage 1 dat er op datum van april 2005 nog 
15 Vlaamse gemeenten zijn die niet beschikken 
over sociale huurwoningen. Het gaat hierbij om 
het aantal sociale huurwoningen in eigendom 
van of  beheerd door de sociale huisvestings-
maatschappijen.

 De betreffende gemeenten zijn:

− in de provincie Antwerpen: Ranst en 
Zandhoven

− in de provincie Vlaams-Brabant: Pepingen, 
Linkebeek, Begijnendijk, Bekkevoort, 
Bierbeek,  Hoegaarden, Glabbeek en 
Zoutleeuw

− in de provincie Oost-Vlaanderen: De Pinte, 
Kruishoutem en Horebeke

− in de provincie Limburg: Opglabbeek en 
Herstappe

 Deze lijst dient echter onmiddellijk genuanceerd 
te worden en wel om volgende redenen:

1. de gemeente Bekkevoort start eerstdaags met 
de bouw van 18 huurwoningen;

2. voor de gemeente Zandhoven is de verbou-
wing van een schoolhuis tot 3 appartementen 
in aanbesteding;

3. de gemeente Linkebeek heeft via het 
O.C.M.W. 15 socia le  huurwoningen 
(Kleiveld-Bremhof) en heeft bijkomend een 
bouwvergunning verkregen voor de bouw 
van 12 sociale appartementen voor senio-
ren en 10 unifamiliale woningen voor jonge 
gezinnen een (project Hess-de Lilez);

4. in de gemeente Bierbeek is men momenteel 
bezig met de opbouw van 5 huurwoningen;

5. in de gemeente Zoutleeuw worden momen-
teel 14 huurwoningen gebouwd en zijn er 16 
woningen in aanbesteding;

6. het O.C.M.W. van Kruishoutem heeft reeds 
in 1994 19 zeer mooie bejaardenwoningen 
gebouwd (dit project is zelfs opgenomen 
in het Kijkboek Huiszoeking, Een kijkboek 
sociale woningbouw, uitgegeven door het 
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, 
1999, pag. 152-153);

7. momenteel heeft het O.C.M.W. van De Pinte 
1 bejaardenwoning en 20 serviceflats;

8. Het O.C.M.W. van Begijnendijk heeft reeds 
een bouwvergunning voor het bouwen van 8 
sociale woningen. Ook huurt het O.C.M.W. 
woningen op de private huurmarkt om deze 
verder te verhuren;

9. De gemeente Pepingen is momenteel bezig 
aan het ontwerp van een 60-tal sociale huur-
woningen in samenwerking met de soci-
ale huisvestingsmaatschappij Gewestelijke 
Maatschappij voor Volkshuisvesting van 
Sint-Pieters-Leeuw.

 Bovenstaand in acht genomen blijven er nog 6 
gemeenten over: Horebeke, Opglabbeek, Ranst, 
Hoegaarden, Glabbeek en Herstappe.

2. Kan hij tevens de verhouding sociale woningen 
t.o.v. het gehele patrimonium van de verschil-
lende gemeenten meedelen?

 Gezien we enkel beschikken over het totale aan-
tal bewoonde woningen in 2001, het jaar van de 
socio-economische enquête van het NIS, wordt 
voor de overige jaren doorgaans gewerkt met 
het totale aantal huishoudens uit de bevolkings-
statistieken. De veronderstelling daarbij is dat 
elk huishouden toch in een woning woont.

 Op die manier berekend, bedraagt het aandeel 
sociale huurwoningen (sociale huisvestings-
maatschappijen, VWF en SVK's samen) in 
Vlaanderen 5,56%. Dit aandeel varieert van 
0% in hoger genoemde gemeenten tot meer dan 
15% in Willebroek en Spiere-Helkijn. 97,7% van 
de Vlaamse gemeenten heeft dus één of  andere 
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initiatief  in het kader van een ruim woonbe-
leid.

 Echter kan het sociaal karakter van een geme-
ten niet louter afgemeten worden aan de hoe-
veelheid gesubsidieerde sociale huurwoningen 
die een gemeente op zijn grondgebied heeft. Zo 
kan een gemeente er voor kiezen om zelf  soci-
ale kavels te voorzien en te verkopen aan een 
bijzondere doelgroep. Ook kan een gemeente 
de bouw van sociale koopwoningen verkiezen 
boven sociale huurwoningen en dit op basis van 
een lokale nood. Bijkomend kan een gemeente 
er voor opteren om eerder woningen te bouwen 
voor een doelgroep (bejaarde, andersvaliden, 
asielzoekers).

3. Worden er concrete beleidsmaatregelen getrof-
fen m.b.t. de billijke spreiding van het aantal 
sociale woonentiteiten over de verschillende 
gemeenten heen?

 Hiervoor verwijs ik naar de elementen van ant-
woord die werden verstrekt op vorige vragen :

− vraag nr. 99 van 25 april 2003

− vraag nr. 88 van 14 januari 2005

− vraag nr. 105 van 11 februari 2005

 De Vlaamse wooncode kent aan de gemeente 
een belangrijke rol toe om het woonbeleid op 
lokaal niveau en op elk niveau uit te bouwen en 
vorm te geven. Er is eveneens voorzien dat de 
sociale huisvestingsmaatschappijen de bevoor-
rechte uitvoerder zijn van het sociaal woonbe-
leid. Er wordt van de gemeente verwacht dat 
ze daarover het overleg organiseert. Zo kan 
bijvoorbeeld een gemeente met een gemiddeld 
oudere bevolking in het kader van zijn woon-
beleid een accent leggen en opteren voor de 
bouw van bejaarden woningen, al dan niet in 
rusthuisverband met of  zonder de samenwer-
king met het lokale O.C.M.W. (bv. de gemeente 
Hoegaarden).

 Niettemin kunnen ook gemeentebesturen, 
O.C.M.W.'s, intercommunales, sociaal ver-
huurkantoren en het Vlaams Woningfonds 
als initiatiefnemer optreden. Aangezien het 
gemeentebestuur daarnaast elk sociaal woon-

project adviseert is haar rol ook op het terrein 
erg belangrijk.

 Gemeenten hebben dus zowel een beleidsma-
tige, een initiatiefnemende als opvolgende rol. 

 Ze kunnen deze rol maximaal invullen door:

− de opmaak van sociale woonbeleidsplannen 
met concrete actieprogramma's;

− door regelmatig overleg met alle initiatiefne-
mers en andere betrokkenen om dit beleid uit 
te voeren maar ook te voeden;

− actieve deelname aan het bestuur van de 
huisvestingsmaatschappij(-en) waarin ze is 
toegetreden;

− accurate opvolging van de initiatieven die 
genomen worden

− aangepast ruimtelijk ordeningsbeleid te voe-
ren

− zelf  sociale woonprojecten op te zetten.

 In de praktijk worden zowel vanuit de cellen 
huisvesting in de provinciale ROHM-afdelin-
gen, als vanuit de VHM actief  stappen gezet 
naar gemeenten die inzake sociale huisvesting 
wat achterblijven. Dit levert toch al enkele con-
crete resultaten op zodat sommige gemeenten 
hun eerste stappen zetten in het realiseren van 
een sociaal huuraanbod.

  Om dit verder aan te moedigen zal een gericht 
beleid worden gevoerd. Ik noem hier kort de 
twee hoofdlijnen daarvan:

 Lokale responsabilisering

 In het regeerakkoord wordt bevestigd dat de 
gemeente de regisseur is van het lokaal woon-
beleid. De Vlaamse Regering wil op een posi-
tieve manier de gemeenten stimuleren om deze 
taak echt op te nemen met alle publieke en pri-
vate actoren. Gemeenten en bouwmaatschap-
pijen leggen gezamenlijk en in overleg met het 
Vlaams gewest kwantificeerbare doelstellingen 
vast voor de duur van een gemeentelijke legis-
latuur. Dit zal verankerd worden in beheers-
overeenkomsten met enveloppefinanciering. 
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Ondermeer via het sociaal huurbesluit dient de 
rol van de lokale besturen in de sociale huur-
sector op een duidelijke maar soepele manier te 
worden verankerd.

 Het kenniscentrum Duurzaam Wonen heeft de 
opdracht gekregen om de mogelijke contouren 
van dit lokaal woonbeleid scherper uit te teke-
nen. 

 Gemengde projecten aanmoedigen

 Dit kan door hen de kans te geven om via ver-
eenvoudigde procedures woonuitbreidings-
gebieden op hun grondgebied aan te snijden. 
Indien het gemeentebestuur kan aantonen 
dat menging wordt gerealiseerd van private en 
sociale kavels (onder de marktprijs) en/of soci-
ale huur en/of  koopwoningen in functie van 
de omvang van het woonuitbreidingsgebied. 
Private en openbare initiatiefnemers worden in 
voorkomend geval gestimuleerd om de gewenste 
sociale mix gezamenlijk te realiseren.

 Daarbij zal de verkavelingsvergunning bijzon-
dere aandacht hebben voor de maximale opper-
vlakte van de percelen. Het regeerakkoord 
voorziet ook dat de Vlaamse Regering tevens 
een indicatief  percentage aan sociale kavels zal 
vaststellen. In die gemeenten waar een nader 
te bepalen minimale norm aan sociale wonin-
gen niet wordt gehaald zal dit percentage hoger 
zijn. De vraag van de sociale huisvestings-
maatschappijen én van de private sector om 
gronden te kunnen ontwikkelen zal dus geho-
noreerd worden door hen aan te moedigen om 
samen te werken. Ik heb daartoe een werkgroep 
opgericht met de Vlaamse Huisvestingsmaatsc
happij, de afdeling Woonbeleid en de afdeling 
gesubsidieerde infrastructuur, met de duidelijke 
opdracht om hieraan voorrang te geven, en om 
concrete projecten te ondersteunen door drem-
pels tot samenwerking weg te werken. Dit zal 
aanleiding geven tot een win-win-situatie voor 
alle betrokken: de sociale huisvestingsmaat-
schappijen, de gemeenten, de private sector, én 
de toekomstige sociale en private bewoners om 
wie het allemaal te doen is.

 Als bijlage vindt u de gegevens over de huurwo-
ningen per gemeente:

− Kolom C: het aantal huishoudens volgens de 
bevolkingsstatistieken op 1 januari 2004;

− Kolom D: het aantal huurwoningen in bezit 
of  beheer van de SHM's op 31 december 
2003 (verhuurd, leegstand, verhuurd bin-
nen het sociale huurstelsel, buiten het sociale 
huurstelsel, alle financieringen);

− Kolom E: het aantal woningen ingehuurd 
door de Sociale Verhuurkantoren op 31 
december 2004;

− Kolom F: het aantal verhuurde woongele-
genheden door het Vlaams Woningfonds op 
12 april 2005;

− Kolom G: het totale aantal "sociale" huur-
woningen (= som van bovenstaande);

− Kolom H: het aandeel "sociale" huurwonin-
gen t.o.v. het totale aantal huishoudens.

Bijlage 1: alfabetisch

Bijlage 2: naar oplopend aantal sociale huurwo-
ningen

Bijlage 3: naar oplopend aandeel sociale huurwo-
ningen.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Zaken – red.)

Vraag nr. 159
van 8 april 2005
van de heer TOM DEHAENE

Gemeentefonds en Stedenfonds – Sociale beste-
dingen

Beschikt de minister over informatie omtrent de 
besteding van middelen vanuit het Gemeentefonds 
en vanuit het Stedenfonds voor sociale projecten 
(bv. Kansarmoedebestrijding) ?

Zo ja, over welke sociale projecten gaat het (aard, 
inzet van middelen,…) ?
Antwoord

1. Gemeentefonds

 De verdel ing  van de  middelen ui t  het 
Gemeentefonds gebeurt aan de hand van 
objectieve parameters, die echter geen recht-
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streeks verband houden met de financiering 
van bepaalde specifieke uitgaven of  specifieke 
investeringen van de gemeenten. Uit het decreet 
van 5 juli 2002 en uit de memorie van toelich-
ting blijkt duidelijk dat het Gemeentefonds niet 
dient om welbepaalde kosten te vergoeden. Het 
beoogt in de allereerste plaats een algemene 
financiering en herverdeling van middelen 
onder de gemeenten, om zo de bestuurskracht 
van elke gemeente maximaal te ondersteunen, 
rekening houdend met de specifieke omstandig-
heden waarin zij verkeert: haar mogelijkheden 
om zelf  inkomsten te verwerven, haar soci-
aal-economische omgeving, de landelijke of 
industriële omgeving, haar ontwikkelingsmoge-
lijkheden, de centrumfunctie die zij vervult. De 
verdelingscriteria van het Gemeentefonds zijn 
er allemaal op gericht de financiële draagkracht 
van de besturen in kaart te brengen in functie 
van een rechtvaardige herverdeling van de mid-
delen.

 In tegenstelling tot wat het geval is voor spe-
cifieke, doelgerichte financiering, beslis-
sen de lokale besturen volledig autonoom 
over de besteding van de middelen uit het 
Gemeentefonds, ook over de middelen die 
afkomstig zijn uit het vroegere Investeringsfonds 
en Sociaal Impulsfonds en die sinds 2003 in het 
nieuwe Gemeentefonds werden geïntegreerd. 
Door een maximale bundeling van middelen in 
het Gemeentefonds wilde de Vlaamse regering 
niet alleen de gemeentelijke autonomie inzake 
de besteding van middelen versterken maar 
wilde zij ook bijdragen tot een aanzienlijke ver-
eenvoudiging van de regelgeving. De gemeenten 
ontvangen de middelen uit het Gemeentefonds 
rechtstreeks, zonder dat zij daarvoor enig dos-
sier moeten indienen. Zij zijn tegenover de 
Vlaamse overheid geen enkele verantwoording 
schuldig inzake de besteding van die middelen.

 Hoeveel middelen uit het Gemeentefonds wor-
den aangewend voor de financiering van sociale 
projecten, is dus niet gekend. De lokale bestu-
ren zelf  kunnen evenmin die informatie ver-
schaffen. Dat soort informatie blijkt ook niet 
uit de begrotingen of  rekeningen van de bestu-
ren.

 We l  wo rd t  e l k  j a a r  e e n  d e e l  va n  h e t 
Gemeentefonds rechtstreeks gestort aan de 
OCMW's. 

 De raden van gemeente en OCMW kunnen 
de onderlinge verdeling van het aandeel in 
het Gemeentefonds elk jaar vastleggen in een 
lokaal akkoord en dat meedelen aan de admi-
nistratie Binnenlandse Aangelegenheden, die 
daarmee rekening houdt bij de verdeling van 
het Gemeentefonds. Het overeengekomen 
OCMW-aandeel wordt dan rechtstreeks aan 
het OCMW gestort. Als de administratie geen 
expliciete beslissing ontvangt, wordt automa-
tisch 8% van het gemeentelijke aandeel in het 
Gemeentefonds rechtstreeks aan het OCMW 
gestort. In 2003 werd ongeveer 5,7% en in 2004 
5,6% van het totale Gemeentefonds aan de 
OCMW's gestort. Dat cijfer op zich betekent 
echter weinig. Alle steden en gemeenten han-
teren namelijk verschillende verdeelsleutels en 
sommige gemeenten en OCMW's zien expliciet 
af  van een rechtstreekse doorstorting van mid-
delen aan het OCMW maar opteren voor een 
doorrekening in de gemeentelijke bijdrage.

2. Stedenfonds

 De scoop van het Stedenfonds werd ten 
opzichte van het Sociaal Impulsfonds verruimd. 
Met het Stedenfonds werd de nadruk gelegd 
op een globaal duurzaam beleid, waarbij alle 
dimensies aan bod komen. De steden worden 
gestimuleerd om niet enkel te vertrekken vanuit 
een probleemanalyse, maar aandacht te hebben 
voor de potentialiteiten van de stad en dit van-
uit diverse invalshoeken (sociaal, cultureel, eco-
nomisch, ecologisch en fysiek-ruimtelijk). De 
samenhang en interactie tussen deze terreinen 
is van cruciaal belang. 

 Onderstaand geven we een overzicht van de 
sociale projecten binnen het Stedenfonds.

 Dit overzicht is niet exhaustief. Gezien de opzet 
van het Stedenfonds zit de sociale dimensie in 
verschillende beleidsovereenkomsten ook inge-
kapseld in ruimere doelstellingen, denken we 
hierbij onder andere aan de opzet van stadspro-
jecten, de buurt- en wijkwerking, de heraanleg 
van openbare ruimte, …

 Overzicht van sociale projecten opgenomen in 
het Stedenfonds:
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2. Stedenfonds

De scoop van het Stedenfonds werd ten opzichte van het Sociaal Impulsfonds verruimd. Met het 
Stedenfonds werd de nadruk gelegd op een globaal duurzaam beleid, waarbij alle dimensies aan 
bod komen. De steden worden gestimuleerd om niet enkel te vertrekken vanuit een 
probleemanalyse, maar aandacht te hebben voor de potentialiteiten van de stad en dit vanuit 
diverse invalshoeken (sociaal, cultureel, economisch, ecologisch en fysiek-ruimtelijk). De 
samenhang en interactie tussen deze terreinen is van cruciaal belang.

Onderstaand geven we een overzicht van de sociale projecten binnen het Stedenfonds. 
Dit overzicht is niet exhaustief. Gezien de opzet van het Stedenfonds zit de sociale dimensie in 
verschillende beleidsovereenkomsten ook ingekapseld in ruimere doelstellingen, denken we 
hierbij onder andere aan de opzet van stadsprojecten, de buurt- en wijkwerking, de heraanleg van 
openbare ruimte, … 

Overzicht van sociale projecten opgenomen in het Stedenfonds: 

Sector Steden Aard van de initiatieven Middelen 2003 – 
2007

Cultuur Aalst, 
Antwerpen,
Genk, Gent, 
Mechelen,
Oostende,
VGC

- initiatieven kansarme jongeren, 
verhoogde deelname aan cultuur 

- sportaanbod in aandachtswijken 
- vrijetijdsaanbod in impulswijken 
- vrijetijdsaanbod voor kansarme 

jongeren
- vrije tijd en sport voor zwakkere 

groepen
- betrekken van kansarme jongeren in 

jeugdwerking
- sociaal artistieke projecten 
- verhoging cultuuraanbod kansarmen 
- vrouwenwerking, intergenerationele 

werking

24.480.009,00

Gezondheid Antwerpen,
Gent, VGC 

- samenwerking tussen verschillende 
gezondheidsinstanties

- Voorzien in zorg voor zorgbehoeftigen 
- Verzekerd aanbod zorg in ziekenhuizen 
- Wijkgezondheidscentra
- Samenwerking met LOGO 

26.334.194,00
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Minderheden Genk, Gent, 
Mechelen,
Oostende

- Onthaalprojecten
- verhoging participatie allochtonen op 

diverse vlakken 
- integratiebeleid, gelijke kansenbeleid 
- samenwerking zelforganisaties 
- organisatie multiculturele activiteiten 

9.971.657,00

Onderwijs Aalst, 
Antwerpen,
Brugge,
Genk, Gent, 
Oostende,
VGC

- Schoolopbouwwerk
- Verhoging kansen allochtone leerlingen 
- ondersteuning laaggeschoolde leerlingen 
- zorgcoördinatie onderwijs 
- verlaging drempels onderwijs voor 

kansarme kinderen 
- uitwerking leerroutes 

18.647.412,00

Tewerkstelling Aalst, 
Antwerpen,
Brugge,
Genk, Gent, 
Hasselt,
Leuven,
Roeselare,
VGC

- inspanningen tewerkstelling 
laaggeschoolden in privé-bedrijven 

- tewerkstelling risicowerklozen 
- begeleiding risicowerklozen 
- opleiding van risicowerklozen 
- arbeidszorg
- tewerkstelling laaggeschoolden in de 

diensteneconomie
- tewerkstelling laaggeschoolden in 

sociaal restaurant 

55.873.623,00

Welzijn Aalst, 
Antwerpen,
Brugge,
Leuven,
Mechelen,
Oostende,
VGC

- kinderopvang
- Sociaal Huis 
- Verhoging van de toegankelijkheid van 

welzijnsdiensten
- Drugsbeleid
- Diversiteitsmanagement
- Verhoging gelijke kansen en 

armoedebeleid
- Vermindering schuldenlast, 

budgetbegeleiding
- Laagdrempelige welzijnsvoorzieningen 

voor kansarmen 

32.931.228,00

Wonen Aalst, 
Antwerpen,
Brugge,
Gent,
Leuven,
Oostende,
Sint-Niklaas,
Turnhout

- Crisisopvang
- Woonbegeleiding Sociaal 

Verhuurkantoor, OCMW… 
- Verhoging aanbod sociale woningen 
- Verbetering sociale huisvesting 
- Huurtoelagen, huurdersbegeleiding 

52.815.513,00

Diverse  Brugge, 
Genk

- verhoging weerbaarheid jongeren op 
diverse vlakken 

- ondersteuning meervoudig 
achtergestelden bij wonen en activering 

372.518,00



-2463- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 21 – 15 juli 2005

Vraag nr. 161
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

SBR-programma's – Goedkeuring

Ieder jaar wordt het SBR-programma (subsidies 
bouw en renovatie) door de minister goedgekeurd, 
waardoor de verschillende actoren op steun kun-
nen rekenen voor de bouw van sociale huurwonin-
gen.

1. Kan de minister een overzicht geven van het 
tijdstip van de goedkeuring van de SBR-
programma's van de laatste zes jaar, met een 
indeling per provincie ?

2. Wat is de reden voor de verschillen in tijdstip ?

3. Welke criteria zijn doorslaggevend bij de ver-
deling van de middelen van het SBR-program- 
ma ?

4. Wat is de evolutie van de verdeling van de mid-
delen tussen de verschillende actoren binnen het 
SBR-programma de voorbije zes jaar ?

5. Wat is de reden voor de evolutie tussen de ver-
schillende actoren ?

Antwoord

De betekenis van programmatie bij SBR-projecten

De goedkeuring van de subsidie bouw en renova-
tie (SBR) verloopt in verschillende stappen. Bij 
de aanvraag van een project wordt de algemene 
opportuniteit onderzocht en desgevallend wordt 
het project erkend als vatbaar voor programmatie.

Wanneer een project in zijn voorbereiding vol-
doende gevorderd is kan het op een jaarprogramma 
worden opgenomen, d.i. een lijst van projecten 
die mij als bevoegd minister wordt voorgelegd en 
waarvan wordt aangenomen dat ze in de loop van 
het jaar tot een goedkeuring van het definitief  ont-
werp zullen komen.

Wanneer het definitief  ontwerp van een SBR-pro-
ject wordt goedgekeurd via een plenaire vergade-
ring, dan wordt het mij opnieuw ter goedkeuring 
voorgelegd. Na deze goedkeuring kan het voor-
ziene subsidiebedrag worden vastgelegd op de 
begroting.

De bestaande regelgeving voorziet dus in de 
opmaak van een indicatief  programma, maar 
voorziet anderzijds een projectmatige goedkeuring, 
zonder dewelke er geen definitieve zekerheid is over 
de subsidie. Wanneer projecten toch sneller dan 
voorzien tot een definitief  voorontwerp komen, 
dan worden ze individueel "geprogrammeerd" in 
de mate dat er voldoende middelen beschikbaar 
blijven.

Hierin verschilt de programmatie van SBR-pro-
jecten dus met het investeringsprogramma van de 
VHM. Elk SBR-project dient individueel door de 
Inspectie van Financiën te worden geadviseerd, 
goedgekeurd door de minister en vastgelegd op 
de begroting van de Vlaamse Gemeenschap. Voor 
het investeringsprogramma van de VHM wordt 
één globale vastlegging op de begroting van de 
Vlaamse Gemeenschap genomen, waarna het 
programma verder intern beheerd wordt door de 
VHM.

Tijdstip van programmatie

Zoals aangegeven is de regelgeving inzake project-
subsidie zodanig dat tegelijkertijd een projectma-
tige beslissing nodig is om op een jaarprogramma 
te komen, terwijl tegelijkertijd voorzien wordt dat 
een globale opsomming van projecten wordt goed-
gekeurd bij het begin van elk jaar. Deze dubbele 
vereiste is erg moeilijk na te komen. Immers, wan-
neer een project op een globaal programma wordt 
opgenomen, dan kan het in de loop van het jaar 
vertraging oplopen en niet tot een definitief  ont-
werp raken, zodat er geen projectmatige program-
matie met bijhorende vastlegging kan gebeuren. 
Omgekeerd kan een project sneller klaar zijn dan 
voorzien, zodat het niet op een globale lijst voor-
komt die in het begin van het jaar wordt opge-
maakt, maar toch een vastlegging nodig heeft om 
definitief  uit de startblokken te komen.

Om die reden werd vanaf  1997 tot 2001 gewerkt 
met regelmatige groepering van projecten die klaar 
waren om een programmatie te krijgen op basis 
van het definitief  ontwerp. Voor die jaren zijn er 
dus meerdere deelprogramma's goedgekeurd, ver-
spreid over het ganse jaar.

In 2002 werd vastgesteld dat bepaalde projecten 
zowel via het programma SBR als via het investe-
ringsprogramma van de VHM ingeleid werden. Op 
vraag van mijn voorganger en nadien overgeno-
men door mezelf  is aan de betrokken administra-
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ties, zijnde VHM, afdeling Woonbeleid en afdeling 
Gesubsidieerde Infrastructuur, opdracht gegeven 
om in onderling overleg beide programma's uit te 
zuiveren om zo te komen tot één gezamenlijk pro-
gramma, zodat een totaal beeld ontstond van de 
planning op jaarbasis. Nochtans blijven zeker bin-
nen het programma SBR afwijkingen noodzakelijk 
en moeten dus een aantal projecten achteraf  toe-
gevoegd worden, zodat men hier kan spreken over 
een indicatief  programma dat in de loop van het 
jaar wordt aangepast in functie van de noodwen-
digheden.

Gezien het hierboven vermelde is het niet mogelijk 
een concreet tijdstip van goedkeuring te geven.

Verdeling van de middelen

De middelen die voorzien worden voor het SBR-
programma, worden project per project vastgelegd, 
op basis van de vorderingen in de projectvoorbe-
reiding.

De criteria voor de programmatie van SBR-pro-
jecten zijn dus louter administratief-technisch. De 
geraamde subsidie wordt vastgelegd op basis van 
een goedgekeurd ontwerp. De inhoudelijke afwe-
ging gebeurt immers bij de erkenning van het pro-
ject, wanneer er nog geen definitieve ontwerpen 
beschikbaar zijn. Deze criteria slaan vooral op de 
sociale woonbehoefte, kleinschaligheid en inbrei-
dingsgerichtheid. In die zin verschillen de criteria 
niet erg van deze die op de investeringsprogram-
ma's van de VHM van toepassing zijn. De criteria 

zijn ook gericht op het renoveren of vervangen van 
te verwerven gebouwen of  woningen om ze in het 
sociaal patrimonium te brengen. Het belang van 
het criterium kleinschaligheid zorgt ervoor dat 
SBR minder aansluit op de behoefte aan renovatie 
van bestaand sociaal huurpatrimonium. Het inves-
teringsprogramma van de VHM is hiervoor een 
goed alternatief. Ik heb op voorstel van de admi-
nistratie beslist om in principe zulke projecten niet 
langer te erkennen als vatbaar voor programmatie, 
zodat een grotere complementariteit ontstaat met 
het investeringsprogramma van de VHM, waar 
dit toch makkelijker kan. Uiteraard wordt voor de 
lopende dossiers bekeken wat de beste oplossing 
is.

Verschillende initiatiefnemers

Ik bezorg u hierbij een overzicht van de SBR-pro-
jecten vanaf  1999, waarbij telkens het aandeel in 
percentage wordt weergegeven over de verschil-
lende initiatiefnemers, zowel wat het aantal betrok-
ken projecten betreft, als wat het totaal van de 
vastleggingen betreft, desgevallend over meerdere 
jaren. De projecten zijti ondergebracht in het jaar 
waarin een eerste vastlegging voor een project werd 
gedaan.

Het leeuwenaandeel van de projecten en van de 
subsidies betreft projecten van huisvestingsmaat-
schappijen. Globaal nemen ze 70 % van de pro-
jecten voor hun rekening en 90% van de subsidies. 
Hieruit kan men afleiden dat de projecten van 
andere initiatiefnemers relatief  kleiner zijn.

Tabel 1: SBR: aandeel projecten en vastgelegde bedragen per jaar en type initiatiefnemer

Jaar Gegevens Gemeente Intercomm OCMW SHM VWF

1999 Aantal projecten 1.52% 0.00% 12.12% 71.21% 15.15%
 totaal vastgelegd 0.14% 0.00% 10.79% 86.05% 3.03%
2000 Aantal projecten 2.11% 0.00% 8.42% 70.53% 18.95%
 totaal vastgelegd 2.08% 0.00% 3.20% 92.83% 1.90%
2001 Aantal projecten 0.76% 0.00% 4.55% 71.97% 22.73%
 totaal vastgelegd 0.48% 0.00% 3.37% 93.10% 3.06%
2002 Aantal projecten 4.55% 0.76% 10.61% 74.24% 9.85%
 totaal vastgelegd 0.76% 0.54% 5.58% 91.97% 1.16%
2003 Aantal projecten 2.88% 1.92% 6.73% 74.04% 14.42%
 totaal vastgelegd 4.14% 0.57% 2.47% 91.30% 1.53%
2004 Aantal projecten 3.25% 3.25% 19.51% 64.23% 9.76%
 totaal vastgelegd 0.62% 2.01% 11.42% 84.41% 1.54%
Eindtotaal Aantal projecten 2.54% 0.94% 10.04% 70.95% 15.53%
Eindtotaal totaal vastgelegd 1.55% 0.47% 5.32% 90.70% 1.95%
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Vraag nr. 162
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma's VHM – Goedkeuring

Op voorstel van de Vlaamse Huisvestings-
maatschappij (VHM) keurt de minister jaarlijks 
het investeringsprogramma van de VHM goed.

1. Kan de minister een overzicht geven van de tijd-
stippen van de goedkeuring van de investerings-
programma's door de raad van bestuur en de 
minister, en dit voor de laatste zes jaar ?

2. Wat is de oorzaak voor de verschillende tijdstip-
pen ?

3. Welk percentage werd telkenmale uiteindelijk 
vastgelegd in de voorbije zes jaar ?

4. Wat is de oorzaak voor de verschillende percen-
tages ?

5. Kan de minister per jaar een opsplitsing geven 
van de middelen per provincie, en dit voor de 
voorbije zes jaar, opgesplitst volgens nieuw-
bouw, renovatie, … ?

6. Op basis van welke criteria worden de middelen 
per provincie verdeeld ?

Antwoord

Op voorstel van de Vlaamse Huisvestings-
maatschappij (VHM) keurt de minister jaarlijks 
het investeringsprogramma van de VHM goed.

1. Kan de minister een overzicht geven van de tijd-
stippen van de goedkeuring van de investerings-
programma's door de raad van bestuur en de 
minister, en dit voor de laatste zes jaar?

 Als bijlage 1 vindt u een overzicht van de tijd-
stippen van goedkeuring van de investerings-
programma's in de huursector voor de jaren van 
1999 tot 2004.

 Ik wil er op wijzen dat het investeringspro-
gramma in de koopsector buiten beschou-
wing wordt gelaten aangezien dit sinds 2002, 
met 2000 en 2001 als overgangsjaren, volledig 

gericht is op het hypothecair krediet aan de 
kopers en er geen overheidssteun is voor de 
bouw van de woningen.

2. Wat is de oorzaak van de verschillende tijdstip-
pen?

 Het BVR van 06.07.1994 regelt de toekenning 
van subsidies aan de VHM voor de financiering 
van haar investeringsprogramma. 

 Overeenkomstig art. 2 van het reglement dat in 
uitvoering van het bovenvermeld besluit door 
de raad van bestuur van de VHM werd opge-
steld en op 29.06.1994 werd goedgekeurd door 
de Vlaamse ministers bevoegd voor huisvesting 
en voor financiën en begroting, stelt de VHM 
vóór 31 januari van het betrokken begrotings-
jaar het éénjarig investeringsprogramma vast. 
Elk programma wordt vastgesteld door de raad 
van bestuur van de VHM en wordt ter goed-
keuring voorgelegd aan de Vlaamse minister die 
bevoegd is voor huisvesting. Wijzigingen aan 
het jaarlijkse investeringsprogramma maken 
het voorwerp uit van diezelfde procedure. De 
tijdstippen voor de wijzigingen werden niet 
vastgelegd in het reglement. Normaliter wor-
den de wijzigingen aan de raad van bestuur van 
de VHM voorgelegd in de maanden mei en sep-
tember.

 De oorzaken voor de verschillen in tijdstip van 
goedkeuring van het programma zijn divers.

 Vooreerst kan er een verschil optreden in het 
tijdstip waarop een definitief  voorstel door de 
VHM aan de bevoegde minister wordt overge-
maakt. Dit speelt voornamelijk sedert 2002. In 
het verleden was gebleken dat nogal wat projec-
ten zowel via het investeringsprogramma van 
de VHM als via het kanaal voor een subsidie 
SBR ingediend werden. Om dubbele program-
matie te vermijden is er voor geopteerd door 
de Raad van Bestuur van de VHM eerst een 
werkdocument te laten vaststellen, dat dan, in 
overleg met de administraties Woonbeleid en 
Gesubsidieerde Infrastructuur, diende uitge-
zuiverd te worden. Pas na uitzuivering wordt 
een definitief  voorstel aan de minister overge-
maakt.

 Een tweede oorzaak voor mogelijke verschillen 
in tijdstip zijn de verplichte adviezen die voor-
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afgaandelijk aan de goedkeuring van het inves-
teringsprogramma door de minister moeten 
worden ingewonnen, nl. een advies van de afde-
ling Woonbeleid en een advies van de Inspectie 
van Financiën. De termijn waarbinnen deze 
adviezen worden verleend kan variëren.

3. Welk percentage werd telkenmale uiteindelijk 
vastgelegd in de voorbije zes jaar?

 Voor wat betreft de vastleggingen, kan er een 
onderscheid gemaakt worden tussen enerzijds 
de vastlegging van de middelen op de begroting 
van de Vlaamse Gemeenschap, en anderzijds de 
interne vastlegging binnen de VHM in functie 
van de voortgang van de werken.

 Wat de vastlegging op de begroting van de 
Vlaamse Gemeenschap betreft, worden de mid-
delen jaarlijks voor 100% vastgelegd bij goed-
keuring van het programma door de minister.

 De interne vastlegging op het investeringspro-
gramma van de VHM gebeurt normaliter bij 

goedkeuring van de gunning van de werken 
door de VHM. In bepaalde jaren is deze vast-
legging versneld genomen, nl. op het tijdstip 
van het indienen van de resultaten van de aan-
besteding.

 Algemeen kan gesteld worden dat het volle-
dige investeringsvolume wordt vastgelegd. In 
optimale omstandigheden zou deze vastlegging 
moeten gebeuren in het jaar van programmatie 
zelf. Het is met het oog op een optimale vastleg-
ging dat het investeringsprogramma twee maal 
per jaar wordt aangepast, en dit na overleg 
met de sociale huisvestingsmaatschappijen en 
de sectorarchitecten. Toch kunnen er nog ver-
tragingen optreden, waardoor de vastlegging 
gebeurt in het jaar volgend op het programma-
jaar, of  in bepaalde gevallen meer dan een jaar 
later.

 In de hiernavolgende tabel worden de cijfers 
weergegeven van de vastlegging van de midde-
len in het jaar van programmatie zelf.

Tabel 1

jaar vastgelegd Totaal budget procent

1999 /74.177.204,21 /74.368.057,43 99,74%
2000 / 92.902.957,12 /121.395.714,91 76,53%
2001 /156.963.924,06 /220.310.412,27 71,25%
2002 /158.696.414,51 /205.310.412,27 77,30%
2003 /173.302.889,57 /223.615.068,45 77,50%
2004 /73.199.878,46 /226.969.294,48 32,25%

Om de vergelijking van de vastleggingen van 2004 
t.o.v. de voorgaande jaren correct te interpreteren 
is het wel belangrijk om te wijzen op de eerder ver-
melde versnelde vastleggingen die van 2001 t.e.m. 
2003 zijn doorgevoerd. Na opmerkingen van het 
Rekenhof werden de versnelde vastleggingen niet 
langer doorgevoerd in 2004, maar werd er het hele 
jaar door vastgehouden aan het moment van de 
gunning van de werken. Hieronder vindt u hoeveel 
middelen van 2001 tot 2003 versneld werden vast-
gelegd.
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Tabel 2

jaar Versnelde vastlegging bedrag versnelde vastlegging
1999 Nee 
2000 Nee 
2001 Ja  /74.089.673,00
2002 Ja  /84.559.611,97
2003 Ja  /103.950.288,28
2004 Nee 

4. Wat is de oorzaak voor de verschillende percen-
tages?

Tabel 3

jaar vastgelegd Totaal budget procent

1999 /74.177.204,21 /74.368.057,43 99,74%
2000 /92.902.957,12 /121.395.714,91 76,53%
2001 /82.874.251,06 /220.310.412,27 37,61%
2002 /74.136.802,54 /205.310.412,27 36,10%
2003 /69.352.601,29 /223.615.068,45 31,01%
2004 /73.199.878,46 /226.969.294,48 32,25%

 Uit tabel 3 blijkt dat er in 2004 procentueel 
gezien geen daling is (zelfs een lichte stijging) 
van de vastlegging van de middelen t.o.v. 2003 
als we uitgaan van het zelfde moment van de 
vastleggingen. De opmerkelijke daling in 2004 
van de vastleggingen op het investeringspro-
gramma in de huursector (tabel 1) heeft dus in 
grote mate te maken met het gewijzigd moment 
van de vastleggingen van de middelen.

 Deze cijfers hebben dus enkel betrekking op het 
moment van de interne vastlegging binnen de 
VHM. Uiteindelijk worden alle programma's 
voor 100% vastgelegd. 

 U merkt verder dat de budgetten van het inves-
teringsprogramma in de huursector op korte 
termijn ongeveer verviervoudigd zijn. Er blijkt 
een directe correlatie te zijn tussen de daling 
vanaf  2001 van de procentuele vastleggingen 
in het jaar van programmatie zelf  en het totaal 
beschikbare investeringsbudget. 

5. Kan de minister per jaar een opsplitsing geven 
van de middelen per provincie, en dit voor de 
voorbije zes jaar, opgesplitst volgens nieuw-
bouw, renovatie, … ?

 Als bijlage 2 vindt u deze gegevens. Het betreft 
enkel de gegevens over de nieuwbouw, vervan-
gingsbouw en renovatie. 

6. Op basis van welke criteria worden de middelen 
per provincie verdeeld?

 De verdeelsleutels die gebruikt worden werden 
op 10.09.1996 door de raad van bestuur van de 
VHM goedgekeurd.

 Bij de verdeling over de arrondissementen van 
de kredieten bestemd voor nieuwbouw, werd 
destijds rekening gehouden met drie factoren: 

− de spreiding van de gezinnen met een belast-
baar netto-inkomen (BNI) van minder dan 
/ 18.592 zonder inkomsten uit onroerende 
goederen, verminderd met het huurwoning-
patrimonium van het betreffende arrondis-
sement (50% gewicht). Deze inkomensgrens 
werd gehanteerd omdat dat het maximum 
inkomen benadert dat een koppel zonder 
kinderen mag (mocht) hebben om aanspraak 
te kunnen maken op een sociale woning. Het 
aantal aangiften met inkomsten uit onroe-
rende goederen werd daarvan afgetrokken 
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omdat één van de voorwaarden voor het 
verkrijgen van een sociale huurwoning is 
dat men geen woning mag bezitten. Deze 
methode geeft een goede indicatie van de 
spreiding van de gerechtigden. Het huurpa-
trimonium werd hiervan afgetrokken omdat 
ook rekening moest worden gehouden met 
de dekkingsgraad1; 

− de spreiding van de kandidaat-huurders op 
de wachtlijst (10% gewicht);

− de spreiding van de verwachte bevolkings-
aangroei (40% gewicht).

 Bij de verdeling van de kredieten bestemd voor 
vervangingsbouw, werd rekening  gehouden met 
vier factoren:

− de spreiding van de gezinnen met een BNI 
van minder dan ¤ 18.592 zonder inkomsten 
uit onroerende goederen, verminderd met 
het patrimonium van de sociale huisvestings-
maatschappijen (30% gewicht);

− de spreiding van de woningen van slechte 
kwaliteit (te vervangen of grondig te renove-
ren) volgens de studie 'Een uitwendig onder-
zoek naar de kwaliteit van de woningen in 
Vlaanderen' - hierna survey genoemd (40% 
gewicht);

− de spreiding van de kandidaat-huurders op 
de wachtlijst (10% gewicht);

− de spreiding van de verwachte bevolkings-
aangroei (20% gewicht).

 Aan de factor 'spreiding van woningen van 
slechte kwaliteit' werd de grootste gewicht gege-
ven omdat de kwaliteit van de bestaande wonin-
gen zeer belangrijk is. 

 De renovatiekredieten werden verdeeld vol-
gens het aantal licht te renoveren woningen per 
maatschappij, verkregen door het percentage 
'licht te renoveren' uit het survey toe te passen, 

op het patrimonium van de sociale huisvestings-
maatschappijen.

 De verdeling van de kredieten over de verschil-
lende activiteiten werd als volgt vastgelegd: 
40% nieuwbouw, 40% vervangingsbouw en 
20% renovatie. Per provincie wordt de verde-
ling per activiteit aangepast in functie van de 
specifieke behoeften. N.a.v. de beslissing van de 
minister in oktober 2003 dat de sociale huisves-
tingsmaatschappijen voor de renovatie van het 
eigen patrimonium niet langer aanspraak kun-
nen maken op SBR-subsidies, is de verdeling op 
het investeringsprogramma als volgt aangepast: 
45% nieuwbouw, 20% vervangingsbouw, 35% 
renovatie. 

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement , 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 163
van 15 april 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Wezembeek-Oppem  - Franstalige subsidieaanvraag

Het speelplein Tobogan in Wezembeek-Oppem 
krijgt van het gemeentebestuur een werkingstoe-
lage.

De betrokken VZW die de aanvraag indiende bij 
het gemeentebestuur is in Brussel gevestigd. De 
Vlaamse oppositie in Wezembeek-Oppem stelt op 
basis daarvan dat deze vereniging geen aanspraak 
kan maken op faciliteiten – de aanvraag vond 
plaats in het Frans.

Is de minister op de hoogte van dit dossier ?

Welke maatregelen neemt hij terzake ?

Antwoord

Ik ben er inderdaad van op de hoogte dat de 
VZW Tobbogan met maatschappelijk zetel te 
Wezembeek-Oppem, Mechelsesteenweg, 77, een 
aanvraag om een subsidie te bekomen heeft inge-
diend bij de gemeente Wezembeek-Oppem. De 
briefen de bewijsstukken werden in het Frans 
opgesteld.

______ 
1 De  dekkingsgraad is de mate waarin het aanbod tegem-

oet komt aan de behoefte. Een dekkingsgraad van 27 % 
betekent bv. Dat voor 27 van de 100 gerechtigden een so-
ciale huurwoning beschikbaar is.
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Het subsidiereglement van 25 september 1991 
voorziet dat verenigingen die speelpleinwerking 
organiseren per deelnemer een toelage bekomen.

In het dossier waarvan de gemeenteraadsleden 
inzage hadden zaten alleen de Franstalige stukken. 
Tijdens de gemeenteraadszitting van 13 december 
2004 werd beslist de toelage toch toe te kennen.

Deze beslissing is onwettig omdat, in strijd met 
artikel 23 van het Koninklijk besluit van 18 juli 
1966 houdende coördinatie van de wetten op het 
gebruik van de talen in bestuurszaken (S.W.T.), 
Franstalige stukken aan de gemeenteraad werden 
voorgelegd. De gemeenteraad is een binnendienst 
waarin uitsluitend het Nederlands mag gebruikt 
worden.

De VZW Tobbogan is gelegen in Wezembeek-
Oppem. Daarom wordt zij, volgens de Vaste 
Commissie voor Taaltoezicht, beschouwd als een 
particulier; bijgevolg mocht zij haar aanvraag in 
het Frans indienen (artikel 25 SWT). De gemeente 
moest er wel voor zorgen dat in het dossier dat ter 
inzage werd gelegd aan de gemeenteraadsleden alle 
stukken in het Nederlands waren.

De taalwetgeving werd dus duidelijk overtreden. 
De gemeente zag evenwel haar fout in en trok het 
besluit op 7 maart 2005 in.

Vraag nr. 164
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving – Stand van 
zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag van 30 
oktober 2003 zou ik de minister graag volgende 
vragen stellen (gecoördineerd antwoord : Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 16 januari 
2004, blz. 1398).

1. Welke richtlijnen m.b.t. de materies onder de 
bevoegdheid van de minister dienen nog omge-
zet te worden ?

 Bij welke omzettingen werden de door Europa 
opgelegde termijnen overschreden ?

2. Zijn er betwistingen m.b.t. de departementen 
waarvoor de minister bevoegd is ? Zo ja, hoe-
veel en welke ?

3. Welke maatregelen werden genomen om de 
betwistingen en laattijdige omzetting tegen te 
gaan ?

4. Welke evolutie is merkbaar in vergelijking met 
voorgaande jaren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 48, Moerman nr. 
60, Vandenbroucke nr. 173, Vervotte nr. 
157, Van Mechelen nr. 129, Anciaux nr. 60, 
Bourgeois nr. 130, Peeters nr. 504, Keulen 
nr. 164, Van Brempt nr. 135).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister van 
Buitenlands beleid en Europese Aangelegenheden.

Vraag nr. 165
van 22 april 2005
van de heer JAN PEUMANS

Gewestelijke ontvangers – Statuut

Ten gevolge van de Lambermontakkoorden werd 
de bevoegdheid over de gouverneurs, de arrondis-
sementscommissarissen en de gewestelijke ontvan-
gers met ingang van 1 januari 2002 overgedragen 
aan de gewesten.

Het statuut van de gewestelijke ontvangers werd 
pas op 11 juni 2004 door de Vlaamse Regering 
goedgekeurd. Er werd geopteerd voor een statuut 
sui generis.

Anderzijds lezen we in de nota terzake aan de 
Vlaamse Regering dat er gestreefd is naar een 
zo groot mogelijk parallellisme met het Vlaams 
Personeelsstatuut. In het statuut van de gewestelij-
ke ontvangers zijn dan ook een aantal bepalingen 
van het Vlaams Personeelsstatuut overgenomen.

In het algemeen hadden en hebben de gewestelijke 
ontvangers heel wat bedenkingen bij hun nieuwe 
statuut en bij de uitvoering ervan op het terrein, 
niet het minst omdat zij de indruk hebben dat hun 
financiële rechten geschaad werden.

Zo werd onder meer een forfaitaire verblijfsver-
goeding, die de gewestelijke ontvangers sinds 1973 
genoten, geschrapt ondanks de stelling in de nota 
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aan de Vlaamse Regering waarin staat dat "…dit 
besluit de bestaande salarisschalen, toelagen en 
vergoedingen behoudt…". In een aantal brieven 
stelt de minister wel dat het wegvallen van deze 
vergoeding gecompenseerd zou worden door een 
vorm van maaltijdvergoeding, zoals in het Vlaams 
Personeelsstatuut. In de praktijk bedraagt deze 
"compensatie" voor de meeste gewestelijke ontvan-
gers echter nul euro.

Een aantal Limburgse gewestelijke ontvangers 
geniet een minder gunstige anciënniteitsregeling 
dan hun collega's in andere provincies, ondanks 
de ambitie van de Vlaamse Regering om een een-
heidsstatuut op te stellen.

Er blijkt op dit moment ook nogal wat onduide-
lijkheid te bestaan over de toekenning en uitbeta-
ling van verplaatsingsonkosten.

Bovendien opteert de Vlaamse Regering er nu 
blijkbaar voor om gewestelijke ontvangers die 
het ambt verlaten niet te vervangen, waardoor 
de dienstverlening aan de lokale besturen in het 
gedrang dreigt te komen, ondanks de brief  van de 
minister van Binnenlandse Aangelegenheden van 
31 juli 2003 aan een aantal ongeruste besturen, 
waarin de minister stelt dat het niet zijn bedoeling 
is om het aantal functies van gewestelijke ontvan-
ger te verminderen.

De opmerkingen, verzuchtingen en voorstellen van 
de federatie van Vlaamse Gewestelijke Ontvangers 
werden reeds via diverse kanalen aan het kabinet 
van de bevoegde minister bezorgd. Blijkbaar werd 
hier tot op vandaag nog geen rekening mee gehou-
den.

Ondertussen heeft een aantal gewestelijke ontvan-
gers beslist om de Vlaamse Regering te dagvaarden 
teneinde hun rechten te doen gelden.

1. Zijn er plannen om op korte termijn aanpas-
singen door te voeren aan het besluit van de 
Vlaamse Regering van 11 juni 2004 tot vaststel-
ling van het statuut van de gewestelijke ontvan-
gers?

 Zo ja, wordt daarbij rekening gehouden met de 
verzuchtingen van de gewestelijke ontvangers 
en in welke mate?

2. Is  er  een bi jzondere  reden waarom de 
gewestelijke ontvangers ten gevolge van de 

Lambertmontakkoorden financieel moeten 
inleveren, terwijl bijvoorbeeld de gouverneurs 
en de arrondissementscommissarissen er finan-
cieel gevoelig op vooruit gaan?

 Op welke wijze zorgt de minister ervoor dat ook 
de financiële rechten van de gewestelijke ont-
vangers gevrijwaard blijven?

3. Is er een bijzondere reden waarom de minister 
de voorheen bestaande geldelijke discrimina-
tie van een beperkt aantal, vooral Limburgse, 
gewestelijke ontvangers in stand houdt na de 
invoering van het nieuwe statuut voor de gewes-
telijke ontvangers?

 Neemt de minister een initiatief  om ervoor te 
zorgen dat ook voor deze groep van geweste-
lijke ontvangers alle gepresteerde overheids-
diensten in aanmerking genomen worden bij de 
berekening van hun wedde, waardoor er einde-
lijk gelijkheid komt tussen de Limburgse en de 
overige gewestelijk ontvangers?

4. Hoe wordt een kwaliteitsvolle dienstverlening 
aan de lokale besturen gewaarborgd op het 
moment dat een aantal gewestelijke ontvangers 
definitief  de dienst zal verlaten?

Antwoord

1. Er is momenteel een evaluatie van het sta-
tuut van de gewestelijke ontvangers opgestart. 
Indien uit die evaluatie blijkt dat er aanpassin-
gen aan het statuut zich opdringen, zal ik een 
dossier aan de Vlaamse regering voorleggen.

 Zoals u wellicht weet, zijn eventuele wijzigingen 
aan het statuut van de gewestelijke ontvangers 
slechts mogelijk na onderhandelingen in sec-
torcomité XVIII. Overeenkomstig de syndicale 
wetgeving vertegenwoordigen de representatieve 
vakorganisaties in dit comité de belangen van 
alle personeelsleden, dus ook van de geweste-
lijke ontvangers. Bij eventuele wijzigingen moet 
de overheid zich vooral laten leiden door het 
algemeen belang; er kan dan worden overwo-
gen in te gaan op de verzuchtingen van de per-
soneelsleden indien deze te verzoenen zijn met 
het algemeen belang.

2. Het besluit van de Vlaamse regering van 11 
juni 2004 waarborgt het geldelijk statuut dat 
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de gewestelijke ontvangers op regelmatige wijze 
verworven hadden. De verschillende gouver-
neurs hadden verschillende geldelijke statuten 
voor de gewestelijke ontvangers opgemaakt. De 
wettelijke basis voor deze statuten ontbrak ech-
ter. De forfaitaire vergoeding diende om werke-
lijk gemaakte kosten te dekken. Uit de aard van 
de vraag blijkt dat deze vergoeding door u ten 
onrechte als een extra-salaris beschouwd wordt. 
In dat geval zijn immers sociale bijdragen en 
belastingen op deze inkomsten verschuldigd.

 Ik acht het billijk dat de gewestelijke ontvangers 
verblijfsvergoedingen ontvangen op dezelfde 
wijze als de ambtenaren van het ministerie van 
de Vlaamse gemeenschap. Als minister bevoegd 
voor binnenlands bestuur is het niet alleen mijn 
taak te waken over een correcte vergoeding van 
de gewestelijke ontvangers maar ook over een 
correcte behandeling van de lokale besturen. 
Zij betalen immers uiteindelijk de factuur van 
de kosten inzake de gewestelijke ontvangers.

3. Artikel 135 van het besluit van de Vlaamse 
regering van 11 juni 2004 bepaalt dat de gewes-
telijke ontvangers de geldelijke anciënniteit die 
zij verworven hadden kunnen behouden. De 
bedoeling van dit artikel was geldelijk verlies 
te vermijden. Ook was het de bedoeling door 
dit statuut geen nieuwe rechten te verlenen. Ik 
wens om die redenen het statuut op dat punt 
dan ook niet aan te pasjsen.

4. De Vlaamse regering zal een adequate dienst-
verlening blijven verzekeren. Deze problema-
tiek van de bediening van de gemeenten waar 
de gewestelijke ontvangers thans hun functie 
uitoefenen is element van het gemeentedecreet. 
Dit zal ongetwijfeld een van de elementen van 
bespreking zijn in het Vlaams parlement. Op 
basis van de beslissing van het parlement zal 
de Vlaamse .regering nadere uitvoering geven 
zodat een kwaliteitsvolle dienstverlening aan de 
besturen die met gewestelijke ontvangers wer-
ken wordt gewaarborgd.

Vraag nr. 166
van 22 april 2005
van mevrouw LINDA VISSERS

Provinciale afdelingen MVG – Personeels-
formaties

Het personeelstekort in de provinciale afdelingen 
van het Vlaams Gewest is een lang aanslepende 
problematiek.

De personeelsformaties worden immers door de 
Vlaamse overheid onvolledig of niet ingevuld, wat 
met zich meebrengt dat er zich in sommige afdelin-
gen een ernstig personeelstekort voordoet. Om het 
personeelstekort alsnog op te vangen, stellen de 
provinciebesturen provinciepersoneel ter beschik-
king, waardoor de meest dringende zaken behar-
tigd kunnen worden.

Op basis van de resultaten van het kerntakendebat 
werden bepaalde taken aan de provincie toegewe-
zen. Deze taken werden vroeger door de provinci-
ale afdeling van het Vlaams Gewest voorbereid.

1. Op welke wijze wil de minister het personeelste-
kort opvangen bij de provinciale afdelingen van 
het Vlaams Gewest?

2. Welke zijn de personeelsformaties bij de provin-
ciale afdelingen van het Vlaams Gewest?

 Kan een overzicht gegeven worden van het inge-
vulde gedeelte van die personeelsformaties?

Antwoord

Ik deel de Vlaamse volksvertegenwoordiger mee 
dat het ministerie van de Vlaamse gemeenschap 
niet werkt met personeelsformaties, maar wel het 
instrument van de personeelsplannen'gebruikt. 
De administratie Binnenlandse aangelegenheden 
beschikt echter niet over goedgekeurde personeels-
plannen voor de afdelingen in de provincies. Er is
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dan ook geen sprake van een personeelstekort 
tegenover de personeelsformatie. Binnen de regels 
die gelden voor het hele ministerie van de Vlaamse 
gemeenschap worden de personeelsbestanden van 
deze afdelingen wel aangevuld, wanneer hiervoor 
kredieten aanwezig zijn.

Hier volgt de opsomming van het aantal perso-
neelsleden tijdens het eerste trimester van 2005. 
Het gaat om voltijdse equivalenten, en zowel om 
contractuele als statutaire personeelsleden.

 Antwerpen Limburg Oost-Vlaanderen Vlaams-Brabant West-Vlaanderen

a2a 1 1 1 1 1
a2 0 2,98 2 0 0,94
a1 21,16 10,53 23,17 16,85 16,22
niv. A 22,16 14,51 26,17 17,85 18,16
b2 0 2 0 0 1
b1 0,98 2,75 0,8 0,94 1,57
niv. B 0,98 4,75 0,8 0,94 2,57
c2 6,97 4,52 2,77 2,95 5,83
d 22,62 12,71 19,4 13,09 24,09
niv. C 29,59 17,23 22,17 16,04 29,92
d2 8,24 9,42 3,37 4,07 5,27
d1 6,5 7,06 8,61 5,19 9,29
niv. D 14,74 16,48 11,98 9,26 14,56
totaal - 67,47 52,97 61,12 44,09 65,21

Vraag nr. 167
van 22 april 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten – Taalregisters (2)

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 142 
van 16 maart deelt de minister mee dat hij, naar 
aanleiding van de arresten van de Raad van State 
van 23 december 2004 inzake de omzendbrieven 
Peeters en Martens, een brief  aan de gemeentebe-
sturen van de Vlaamse Rand zou zenden om hen te 
informeren over de draagwijdte van deze arresten. 

Meer bepaald had ik de minister gevraagd of  hij 
reeds had nagegaan of  de gemeentebesturen van 
de faciliteitengemeenten de onwettelijke taalregis-
ters hadden vernietigd. De minister stelde dat hij 
die problematiek van de voorafgaande kennis van 
de taalaanhorigheid via bijvoorbeeld het bijhou-
den van een taalregister, effectief  in zijn brief  zou 
vermelden.
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1. Kan de minister bevestigen dat die brief  onder-
tussen is vertrokken?

2. Hoe zal hij nagaan of  de gemeentebesturen 
zich conformeren aan de arresten van de Raad 
van State, meer bepaald wat het niet langer bij-
houden van registers inzake taalaanhorigheid 
betreft?

Antwoord

1. In mijn antwoord op parlementaire vraag 
nr. 142 van 16 maart 2005 heb ik inderdaad 
geschreven dat ik een brief  zou schrijven aan 
de gemeentebesturen van de Vlaamse Rand om 
hen te infomeren over de draagwijdte van de 
arresten van de Raad van State van 23 decem-
ber 2004 inzake de omzendbrieven Peeters en 
Martens. Ik beloofde toen daarin ook de pro-
blematiek van de zogenaamde voorafgaande 
kennis van de taalaanhorigheid via bijvoor-
beeld het bijhouden van een taairegister op te 
nemen.

 Ik ben zo vrij u te melden dat ik inmiddels mijn 
administratie en kabinet opdracht gaf  een uit-
voerige ministeriële omzendbrief  op te maken.

 Deze ministeriële omzendbrief  zal ik in de 
komende weken op de agenda van de Vlaamse 
Regering brengen.

 Deze omzendbrief  zal ik versturen aan de col-
leges van burgemeester en schepenen van de 
308 Vlaamse gemeenten, dus niet alleen aan 
de zes faciliteitengemeenten en Voeren, even-
als aan de voorzitters van de respectievelijke 
OCMW-besturen van deze 308 gemeenten, aan 
de OCMW-verenigingen, aan de intergemeente-
lijke samenwerkingsverbanden en de politiezo-
nes. Een afschrift van deze omzendbrief zal ook 
aan alle Vlaamse gouverneurs ter kennisgeving 
worden toegestuurd.

2. Wat de controle op de naleving van de arresten 
van de Raad van State betreft door de facilitei-
tengemeenten, kan ik uiteraard enkel en alleen 
optreden binnen de grenzen van het algemeen 
administratief  toezicht. Ook het taalgebruik is 
onderworpen aan dat toezicht.

 Het spreekt vanzelf dat ik consequent zal optre-
den tegen elke beslissing of  handeling van de 

organen van de desbetreffende gemeenten die 
indruist tegen de context van de arresten van 
de Raad van State of  die getroffen wordt in 
strijd met bestaande regelgeving, wanneer ik via 
klacht of  op eender welke andere wijze in ken-
nis zou worden gesteld van deze beslissingen of 
handelingen.

 Ook de gouverneurs zullen met dezelfde 
nauwgezetheid toezien op de naleving van de 
bedoelde arresten en van de taalwetgeving, 
onder meer via de permanente aanwezigheid 
van een vertegenwoordiger van de gouverneur 
op de gemeenteraadszittingen van de facilitei-
tengemeenten in de Vlaamse rand.

 Ook het optreden tegen het eventuele bestaan 
van taairegisters in de desbetreffende gemeen-
ten, kan enkel gebeuren via het algemeen admi-
nistratief  toezicht, en zal dus per definitie ad 
hoc moeten gebeuren.

 Daarom is het voor de toezichthoudende over-
heid van belang dat burgers mij hierover, via het 
klachtrecht, zoveel mogelijk informeren. Ik zal 
dit ook ter kennis brengen van mijn eerste over-
leg-met de Conferentie van Vlaamse mandata-
rissen.

Vraag nr. 168
van 27 april 2005
van de heer WERNER MARGINET

Gemeentebelasting tweede verblijf – Stand van 
zaken

De Brugse rechtbank stelde in december 2003 dat 
de gemeentebelasting op tweede verblijven onwet-
tig is.

Gevolg hiervan is dat eigenaars deze uitspraak, dit 
vonnis, kunnen aangrijpen om betaalde belastin-
gen terug te vorderen en toekomstige aanslagen te 
betwisten.

Dit zou een financiële ramp kunnen betekenen 
voor heel wat gemeenten en specifiek voor kust-
gemeenten, waarvoor dit een zéér belangrijke bron 
van inkomsten is….

1. Zijn er nog Vlaamse gemeenten die de minister 
gecontacteerd hebben rond deze problematiek?
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2. In antwoord op een actuele vraag terzake van 
27 oktober 2004, stelde de minister dat hij de 
zaak op de voet zou opvolgen.

 Welke initiatieven zijn er terzake nog genomen?

Antwoord

1. De burgemeesters van twee kustgemeenten heb-
ben een onderhoud gehad over deze gemeen-
tebelasting met mijn kabinetsmedewerker en 
ambtenaren van mijn administratie.

2. Ik blijf  deze zaak volgen.

 In het antwoord op de vraag van de heer 
Verfaillie had ik er reeds op gewezen dat het 
vonnis van 22 december 2003 van de rechtbank 
van Eerste Aanleg van Brugge gesteund was op 
een enigszins eigenaardige interpretatie maar 
dat het hoe dan ook verder aan de rechterlijke 
macht is om tot een definitief  standpunt te 
komen. De gemeente Middelkerke heeft immers 
beroep ingesteld tegen het vonnis. Zolang die 
uitspraak in beroep niet gewezen is, acht ik het 
niet opportuun om initiatieven te nemen.

 Het vonnis van de Brugse rechtbank was geïn-
spireerd op een eerdere uitspraak van het Hof 
van Beroep van Brussel van 3 mei 1996 betref-
fende een aanslag van de V.U.B, in de belasting 
op kamers van de gemeente Jette. Het Hof van 
Brussel heeft zijn mening ondertussen echter 
herzien: in een arrest van 15 oktober 1999 werd 
gesteld dat de belasting op hotelkamers van de 
gemeente Sint-Pieters-Woluwe een belasting 
is met een eigen grondslag en dus geen aan de 
inkomstenbelastingen gelijkaardige gemeen-
tebelasting. Er is dus geen onverenigbaarheid 
met artikel 464, 1° van het Wetboek van de 
Inkomstenbelastingen.

 Dezelfde conclusie werd getrokken door de 
rechtbank van Eerste Aanleg van Leuven in 
een vonnis van 22 oktober 2004 betreffende de 
gemeentebelasting op het in huur geven van 
kamers van de stad Leuven. Ook hier oordeelde 
de rechter dat het om een autonome gemeen-
tebelasting gaat met een eigen grondslag, en 
waarbij een welbepaald specifiek gebruik van 
een deel van een onroerend goed is belast.

 Zelfs de rechtbank van Eerste Aanleg van 
Brugge heeft nu ook diezelfde conclusie getrok-
ken in een zeer recent vonnis van 12 april 2005 
betreffende de gemeentebelasting op tweede 
verblijven van de kustgemeente Koksijde. 
Uitgaande van een historische ontleding van 
het eerder genoemde artikel 464, 1° , besluit de 
rechtbank dat de grondslag van de inkomsten-
belastingen, hier in enge betekenis moet gezien 
worden, namelijk als het cijferkundig resultaat 
dat de federale fiscus berekent. De autonome, 
- forfaitaire gemeentebelasting op tweede ver-
blijven is daaraan niet gelijkaardig. We zullen 
dus moeten afwachten om te zien of het vonnis 
ten aanzien van de gemeente Middelkerke geen 
alleen alleenstaand geval blijkt.

Vraag nr. 169
van 27 april 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Project "Thuis in de stad" – Evaluatie

Vorig jaar werd het project "Thuis in de stad" 
opgestart in het kader van het stedenbeleid. In ver-
schillende centrumsteden werden er avonden geor-
ganiseerd waarbij aan de burgers de kans geboden 
werd hun visie over de toekomst van hun stad te 
geven.

De laatste avond hieromtrent vond, als ik me niet 
vergis, plaats in Brussel op 20 april jongstleden. 
Het project werd onder meer ondersteund door een 
affichecampagne waarop "Bekende Vlamingen" 
figureerden, een website, advertenties, ….

1. Wie was de ontwerper van deze campagne en 
wie verleende er advies bij het ontwerpen en 
opstarten ervan?

2. Wat was de totale kostprijs van de volledige 
campagne?

 Graag een opsplitsing volgens alle elementen 
van de campagne, zijnde de affichage, de adver-
tenties, eventuele vergoeding aan de figurerende 
Bekende Vlamingen, de website, ….

3. Welke criteria werden gehanteerd bij de selectie 
van de deelnemende steden?
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4. Kan de minister cijfers bezorgen over de 
opkomst van de burgers op die verschillende 
georganiseerde "inspraakavonden"?

 En staat de opkomst in verhouding tot de 
gemaakte kosten?

5. Wat was het concrete resultaat van deze 
inspraakavonden?

 Bestaan er hierover verslagen en werd er een 
evaluatie gemaakt?

 Zo ja, wat is het resultaat van die evaluatie?

Antwoord

Project "Thuis in de stad" - Evaluatie

1. De communicatiecampagne 2004 (waarvan de 
advertentie voor de stadsgesprekken een onder-
deel was) werd ontworpen door het communi-
catiebureau nv Darwin, Bessenveldstraat 25, 
1831 Diegem.

 Van bij de start werden de diensten van de 
Informatieambtenaar van de Vlaamse overheid 
en Bemedia nauw betrokken bij het project voor 
het verlenen van vakkundig advies.

2. De kostprijs voor de volledige campagne 2004, 
waarvan de advertentie voor de stadsgesprek-
ken een onderdeel was, bedroeg (prijzen inclu-
sief  BTW 21%):

 Voor de ontwikkeling en aanmaak advertenties, 
promotiemateriaal 62.561,84 euro

 Voor de aankoop van mediaruimte 356.686,99 
euro

 De vergoeding aan de 'prominente' Vlamingen 
zit vervat in bovenstaand aangerekend bedrag 
van 62.561,84 euro. Men hanteert een vaste 
vergoeding voor de figurerende 'prominente' 
Vlamingen ten bedrage van 1 250 euro.

 Wat de website betreft, dienden geen supple-
mentaire kosten gemaakt te worden. De nood-
zakelijke aanpassingen werden gedaan binnen 
het onderhoudscontract dat jaarlijks wordt 
afgesloten.

3. Bij de start van het project Stedenbeleid 
(2000) werd een selectie gemaakt van de ste-
den die voorwerp zouden uitmaken van het 
Stedenbeleid. De geselecteerde steden beant-
woorden aan volgende criteria:

– het zijn steden, die volgens het Ruimtelijk 
Structuurplan Vlaanderen centrumgemeente 
zijn in een grootstedelijk gebied of in een regio-
naalstedelijk gebied ze hebben een centrumfunc-
tie volgens de studie van de SERV 'De stedelijke 
problematiek: een gedetailleerde analyse tot op 
het gemeentelijk niveau' (januari 1995) ze beho-
ren tot cluster 9 of  cluster 10 in de sociaal eco-
nomische typologie van de gemeenten van het 
Gemeentekrediet (Driemaandelijks Tijdschrift 
van het Gemeentekrediet van België, nr.205, 
1998/3 door Arnaud Dessoy).

 Cluster 9 zijn uitsluitend 'centrumsteden'. Deze 
gemeenten onderscheiden zich door vrij hoge 
scores voor de factoren betreffende verstedelij-
king, de economische activiteit en de ' aantrek-
kingskracht-externaliteiten'.

 Cluster 10 bestaat uit de twee 'grote steden' en 
drie belangrijke regionale steden. De kenmer-
ken zijn identiek aan die van cluster 9 met dien 
verstande dat de factor 'aantrekkingskracht-
externaliteiten' hier nog meer uitgesproken is.

 De steden die aan bovenstaande selectiecrite-
ria voldoen zijn de grootsteden Antwerpen en 
Gent, de centrumsteden Aalst, Brugge, Hasselt, 
Genk, Kortrijk, Leuven, Mechelen, Oostende, 
Roeselare, Sint-Niklaas en Turnhout en de 
Vlaamse Gemeenschapscommissie die optreedt 
als bevoegde instelling voor het tweetalig gebied 
Brussel-Hoofdstad.

4.

Stad Datum stadsgesprek Deelnemers
Aalst 7/12/2004 88
Antwerpen 1/02/2005 155
Brugge 23/11/2004 140
Genk 30/11/2004 102
Gent 15/11/2004 175
Hasselt 8/03/2005 63
Kortrijk 9/11/2005 175
Leuven 13/04/2005 85
Mechelen 23/03/2005 116
Oostende 20/01/2005 196
Roeselare 15/03/2005 78
St.-Niklaas 27/01/2005 132
Turnhout 3/03/2005 91
VGC 20/04/2005 146
Totaal  1742
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 Als we de profielen van de deelnemers bekij-
ken, levert dit 35 % individuele geïnteresseerde 
burgers op, 40 % leden van buurt- en bewoners-
groepen en middenveldorganisaties, 13 % amb-
tenaren en 12 % politici.

 Het was een bewuste keuze te investeren in het 
maatschappelijke debat over de toekomstvisie 
van de steden. De opkomst op zich is een slechte 
parameter om te beoordelen of  de gemaakte 
kosten verantwoord waren om volgende rede-
nen:

– De campagne werd opgevat als een samen-
werking tussen twee bestuursniveaus. Zowel 
tijdens de voorbereiding als gedurende 
de uitvoering werd er regelmatig overleg 
gepleegd tussen-de Vlaamse overheid en de 
13 centrumsteden en de VGC. De kosten ver-
bonden aan de organisatie van de stadsge-
sprekken werden gezamenlijk gedragen door 
de steden en de Vlaamse Gemeenschap.

– Een positief  proces van samenwerking werd 
op gang gebracht tussen de lokale overheden 
bestaande uit ambtenarij en politici enerzijds 
en het middenveld en de burger anderzijds

– In de dertien centrumsteden en Brussel werd 
gedebatteerd over de toekomst van de steden 
via een bottom-up benadering.

– Aan de workshops georganiseerd in 2001 
namen ongeveer 1000 mensen deel.

 Bij de stadsgesprekken zien we ongeveer 
een verdubbeling (1742 deelnemers) van het 
aantal deelnemers. In het totaal lieten 2437 
geïnteresseerden ons expliciet weten geïnte-
resseerd te zijn in de stadsgesprekken of  de 
uitkomst ervan. De interesse en betrokken-
heid zijn dus gevoelig toegenomen.

– Verder blijken 40 % van de deelnemers leden 
van buurt- en bewonersgroepen en midden-
veldorganisaties. We kunnen er redelijkerwijs 
van uit gaan dat de debatten in verschillende 
bewonersgroepen, organisaties en instellin-
gen worden hernomen en/of verdergezet.

– Uit het aantal keren dat de verslagen gedown-
load worden, valt een grote interesse op.

 De deelnemers van een gespreksgroep blijken 
niet alleen geïnteresseerd in het verslag van 
hun eigen gespreksgroep maar ook in die van 
de andere gespreksgroepen van hun stad.

– De verslagen, van de 45 gespreksgroepen die 
vandaag al op de website staan werden geza-
menlijk 9.700 keer gedownload. Uit het grote 
aantal downloads blijkt ook een interesse bij 
mensen die niet deelnamen aan de stadsge-
sprekken.

December 450 verslagen gedownload verslagen van 10 
  gespreksgroepen beschikbaar
Januari 800 verslagen gedownload verslagen van 19 
  gespreksgroepen beschikbaar
februari 1700 verslagen gedownload verslagen van 35 
  gespreksgroepen beschikbaar
maart 2700 verslagen gedownload verslagen van 37 
  gespreksgroepen beschikbaar
april: 2600 verslagen gedownload verslagen van 41 
  gespreksgroepen beschikbaar
Mei (tot 13 mei) 1450 verslagen gedownload verslagen van 45 
  gespreksgroepen beschikbaar
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5. Van elke gespreksgroep van de stadsgesprekken 
werd een verslag opgesteld dat na anderhalve 
maand op de website wordt geplaatst. De effec-
tieve deelnemers en geïnteresseerden ontvan-
gen via elektronische weg bericht van opname 
op de website of  krijgen via de post (voor wie 
niet over Internet beschikt) de verslagen toege-
stuurd.

 Alle verslagen van de diverse gespreksgroepen 
zijn terug te vinden op de website www.thuis-
indestad.be onder het thema 'stadsgesprekken'. 
Ze werden geordend per stad.

De verslaggeving van de gespreksgroepen in een 
drietal centrumsteden is nog niet in ons bezit. 
In de loop van de maand mei zal het hele proces 
afgerond zijn en kan een grondige evaluatie, die 
zal starten met een grondige lezing van alle ver-
slagen van de gespeksgroepen, plaatsvinden.

 Deze evaluatie zal enerzijds een sterkte/zwakte-
evaluatie van de stadsgesprekken op zich maar 
anderzijds ook een blik op de toekomst en een 
ontwikkelingsperspectief  (hoe werken we hier-
mee verder op het Vlaamse en lokale niveau) 
moeten inhouden.

 Deze evaluatie zal gebeuren in overleg met de 
eerste betrokkenen (de centrumsteden).

 Participatie is een belangrijk aspect van 
Stedenbeleid en ik wil dat in de toekomst verder 
uitwerken. De resultaten van bovenstaande eva-
luatie zullen als basismateriaal en als één van de 
bouwstenen gehanteerd worden bij het opstel-
len van de beleidsbrief  2006.

 Het spreekt voor zich dat de centrumsteden 
beroep kunnen doen op mijn diensten voor coa-
ching en ondersteuning bij de zoektocht naar 
innovatieve werkvormen en werkwijzen bij het 
uittekenen van een vervolg op de stadsgesprek-
ken of andere vormen van overleg.

 Ook op het lokale niveau reken ik op verder ini-
tiatief. Steden laten immers de complexiteit van 
de wereld zien en ervaren, maar zijn tegelijker-
tijd nog overzichtelijk genoeg om die complexi-
teit vatbaar en regelbaar te maken. Ze bundelen 
vele organisaties en instituties, ze bieden veel 
publieke plaatsen voor ontmoeting en interac-
tie en zijn fora voor dagelijkse praktijken van 

participatie, voor contacten tussen het publieke 
en het private, voor confrontatie tussen burgers 
en overheden waarvan het stadsbestuur er één 
is. Het potentieel van infrastructuur, mensen, 
interacties en instituties is in de stad op zijn best 
aanwezig.

 Het stadsgesprek had niet de intentie een eerste 
hoorzitting te zijn over het opende stadspro-
gramma, maar wel om mensen warm te krijgen 
samen te willen nadenken over de toekomst van 
hun stad.

 De stadsgesprekken moesten een debat in de 
stad over de toekomstvisie van die stad op gang 
trekken waaraan zowel de politieke partners als 
de civiele maatschappij deelnemen.

 Ze moeten een aanzet geven voor het opstel-
len van een gemeenschappelijke agenda voor 
de stad. Er moet daarbij niet gestreefd worden 
naar een consensus, wel naar het vormen van 
een agenda voor de stad.

 Ieder stadsgesprek wordt dus aanzien als aanzet 
voor een verder proces, tot een lokaal vervolg-
traject.

KATHLEEN VAN BREMPT
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 126
van 23 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand – Publiciteit op bushokjes

Het Vlaams regeerakkoord en de beleidsnota voor 
de Vlaamse Rand besteden de nodige aandacht 
aan de vernederlandsing van het straatbeeld in de 
Vlaamse rand rond Brussel.

Evenwel kan worden vastgesteld dat de bushokjes 
van De Lijn in een aantal faciliteitengemeenten, 
onder meer in Linkebeek, eentalig Franse publi-
citeit afficheren. De bushokjes worden weliswaar 
geplaatst en onderhouden door een privé-firma (de 
firma Decaux).
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Kan de minister meedelen of  dergelijke zaken, die 
indruisen tegen het beleid van de vernederlandsing 
van het straatbeeld dan niet kunnen worden ver-
hinderd ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Vandenbroucke (vraag nr. 152) en Van 
Brempt (nr. 126).

Gecoördineerd antwoord

1. Het is niet De Lijn maar wel de stad/gemeente 
die verantwoordelijk is voor het beheer van de 
schuilhuisjes. De stad/gemeente heeft de moge-
lijkheid dit uit te besteden aan een privé-firma.

2. Private handelsreclame valt niet onder de wet-
geving op het gebruik van de talen in bestuurs-
zaken. Desalniettemin besloten de Vlaams 
minister bevoegd voor de coördinatie van het 
beleid in de Vlaamse Rand rond Brussel en 
ik, Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale 
Economie en Gelijke Kansen, een brief  te 
richten aan de firma Decaux waarin wij ver-
wijzen naar het Nederlandstalig karakter van 
de Vlaamse Rand rond Brussel en het feit dat 
iedere actor gevraagd wordt hierbinnen zijn 
verantwoordelijkheid op te nemen.

Vraag nr. 129
van 25 maart 2005
van de heer JAN PEUMANS

De Lijn – Busritten naar Ford Genk

Naar ik verneem, zullen sommige busdiensten van 
De Lijn van en naar Ford Genk per 29 maart 2005 
afgeschaft worden.

Eerder al werd bij Ford Genk een reorganisatie 
doorgevoerd die zich vertaalde in de afschaffing 
van bepaalde ritten, uitgevoerd door privé-ver-
voermaatschappijen.

Dergelijke maatregelen staan haaks op de promo-
tie die de verschillende overheden voeren voor het 
gebruik van collectief  en openbaar vervoer voor 
woon-werkverkeer.

1. Klopt het dat sommige ritten van De Lijn van 
en naar Ford Genk per 29 maart 2005 afge-
schaft worden ?

2. Over welke busdiensten en lijnen gaat het pre-
cies ?

3. Hoe kwam deze maatregel tot stand en wie nam 
hiervoor het initiatief  ?

4. Op basis van welke motivatie, welk overleg 
en welke uitgevoerde onderzoeken werd deze 
maatregel genomen ?

5. Kan de minister een afschrift van de eventuele 
uitgevoerde onderzoeken terzake bezorgen ?

6. Op welke manier strookt deze maatregel met 
de promotie vanuit de verschillende overheden 
voor meer woon-werkverkeer via collectief  en 
openbaar vervoer ?

Antwoord

1. Met ingang van 28 maart 2005 werden inder-
daad een aantal functionele ritten, die specifiek 
ingelegd werden ten behoeve van het woon- 
werkverkeer naar Ford Genk, stopgezet.

2. Er werden Ford-ritten geschrapt op de lijnen 1, 
25, 43, 44, 45 en 61.

3. In het kader van de evaluatie van de projecten 
basismobiliteit, werden door- De Lijn een aan-
tal lijnen met betrekking tot het vervoeraanbod 
voor de gemeente Diepenbeek getoetst op hun 
efficiëntie.

4. Uit de hoger vermelde evaluatie bleek voor 
betrokken lijnen een bijzonder lage bezetting 
(< 8 personen) op de functionele ritten, afge-
stemd op de werktijden bij Ford Genk. Het 
verder inleggen van deze ritten zonder verdere 
ingrepen was niet langer verantwoord gelet op 
de hoge kosten.

 De Lijn heeft contact genomen met de Ford-
verantwoordelijken en in onderling overleg 
besloten om de ritten stop te zetten. Ford Genk 
wenste over deze maatregel zelf  met haar werk-
nemers te communiceren en tegelijk te zoeken 
naar alternatieven op maat van de betrokken 
werknemers (bv. carpooling)

5. De tellingen op de betrokken lijnen worden 
afzonderlijk aan de heer Jan Peumans bezorgd.
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6. Het stopzetten van niet of nauwelijks gebruikte 
functionele ritten past in het opzet van De Lijn 
om op de meest efficiënte wijze de doelstel-
lingen te realiseren die zijn vastgelegd in het 
decreet van 20 april 2001 betreffende de organi-
satie van personenvervoer over de weg.

Vraag nr. 130
van 8 april 2005
van de heer SVEN GATZ

De Lijn – Toegang Rijksregister

In oktober 2004 vroeg ik de minister waarom er 
bij het omruilen van de autonummerplaat voor een 
gratis abonnement van De Lijn heel wat admini-
stratieve rompslomp komt kijken. De aanvrager 
dient, naast een correct ingevuld aanvraagformu-
lier en een kopie van het attest van schrapping van 
de nummerplaat, ook een attest van de gezinssa-
menstelling aan De Lijn te bezorgen.

De minister merkte terecht op dat indien De 
Lijn zelf  rechtstreeks toegang zou hebben tot het 
Rijksregister, een attest van de gezinssamenstelling 
niet meer door de betrokkenen bij de gemeente 
of  de stad zou moeten aangevraagd worden (het-
geen de aanvrager tijd en moeite zou besparen). 
De minister zei hierover dat De Lijn zelf  vragende 
partij is om toegang tot het Rijksregister te krijgen 
en dat De Lijn hiervoor reeds de nodige initiatie-
ven had genomen. De besprekingen hierover zou-
den lopende zijn.

Verder onderzoek leert ons dat De Lijn op 28 
oktober 2003 inderdaad een aanvraag deed bij 
het Rijksregister, waarbij zij een machtiging vroeg 
om het identificatienummer van het Rijksregister 
te gebruiken. Dergelijke machtigingen werden tot 
januari 2004 bij koninklijk besluit geregeld. De 
aanvraag van De Lijn werd echter voor deze datum 
niet geregeld en kwam dus in de nieuwe procedure 
terecht.

In het nieuwe systeem worden dergelijke aanvragen 
door het Sectoriaal Comité van het Rijksregister 
geregeld. In afwachting van de aanstelling van de 
leden van dit comité behandelt de Commissie voor 
de Bescherming van de Persoonlijke Levenssfeer 
de aanvragen. De vraag van De Lijn kwam op die 

wijze bij deze commissie terecht. Deze commissie 
nam deze aanvraag ter harte, maar vroeg wel bij-
komende informatie aan de vervoersmaatschappij. 
Op deze vraag naar bijkomende informatie werd 
door De Lijn, zelf  na een rappel, niet gereageerd. 
De commissie zag zich onder deze omstandighe-
den verplicht het dossier af te sluiten.

In tegenstelling tot het antwoord van de minister 
blijken de besprekingen met betrekking tot de toe-
gang tot het Rijksregister dus niet lopende te zijn, 
maar afgesloten. De Lijn kan echter opnieuw een 
aanvraag doen.

1. Kan de minister meedelen waarom De Lijn niet 
reageerde op de vraag van de Commissie voor 
de Bescherming van de Persoonlijke Levens- 
sfeer ?

2. Zal De Lijn een nieuwe aanvraag doen om zo 
de administratieve procedure voor de aanvraag 
van een gratis abonnement te vereenvoudigen ?

3. Zal de minister de nodige stappen zetten om dit 
dossier tot een goed einde te brengen ?

Antwoord

1. Op het ogenblik dat de Commissie voor de 
Bescherming van de Persoonlijke Levenssfeer de 
vraag naar bijkomende gegevens stelde, maak-
ten een aantal belangrijke nieuwe elementen het 
wenselijk de aanvraag voor machtiging tot het 
gebruik van het rijksregisternummer opnieuw 
in zijn totaliteit te bekijken. Eén van deze ele-
menten was de invoering van de elektronische 
identiteitskaart.

2. De toegang tot het Rijksregister is belangrijk 
voor verschillende projecten van De Lijn, zoals 
de aflevering van gratis netabonnementen in 
ruil voor een nummerplaat of  de toekenning 
van gezinskortingen voor de Buzzy Pazz, waar-
bij een attest van gezinssamenstelling nodig is.

 Sinds kort heeft De ijn de gesprekken met het 
Rijksregister heropgestart.

3. De minister zal De Lijn waar nodig bijstaan om 
dit dossier tot een goed einde te brengen.
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Vraag nr. 135
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving – Stand van 
zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag van 30 
oktober 2003 zou ik de minister graag volgende 
vragen stellen (gecoördineerd antwoord : Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 16 januari 
2004, blz. 1398).

1. Welke richtlijnen m.b.t. de materies onder de 
bevoegdheid van de minister dienen nog omge-
zet te worden ?

 Bij welke omzettingen werden de door Europa 
opgelegde termijnen overschreden ?

2. Zijn er betwistingen m.b.t. de departementen 
waarvoor de minister bevoegd is ? Zo ja, hoe-
veel en welke ?

3. Welke maatregelen werden genomen om de 
betwistingen en laattijdige omzetting tegen te 
gaan ?

4. Welke evolutie is merkbaar in vergelijking met 
voorgaande jaren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 48, Moerman nr. 
60, Vandenbroucke nr. 173, Vervotte nr. 
157, Van Mechelen nr. 129, Anciaux nr. 60, 
Bourgeois nr. 130, Peeters nr. 504, Keulen 
nr. 164, Van Brempt nr. 135).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 137
van 20 april 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

De Lijn – Automatische ticketverdelers

In onder meer de pre-metrotunnels van Antwerpen 
staan automatische ticketverdelers opgesteld. De 

bedoeling is dat de reiziger zijn vervoersbewijs bij 
voorkeur aanschaft aan zo een automaat, zodat de 
bus- of  trambestuurder daarvoor niet meer moet 
instaan. De nieuwste trams worden op overeen-
stemmende wijze ingericht (er is geen ingang meer 
aan de bestuurderspost). Hiermee wil De Lijn het 
tijdverlies aan haltes reduceren en zodoende een 
vlottere doorstroming van haar voertuigen verze-
keren.

Thans stellen de reizigers vast dat de ticketverde-
lers meer defect zijn dan dat ze behoorlijk werken. 
Hierdoor ontstaat een tussen-wal-en-schip-situatie. 
De Lijn onderricht haar trambestuurders, die ver-
volgens conform handelen, dat zij de klant moeten 
verwijzen naar de automaten. Wanneer de reiziger 
zich bij defect ervan naar de bestuurder begeeft 
om een ticket aan te schaffen, laat de chauffeur in 
sommige gevallen bewust de reiziger toe zonder 
ticket. Dit heeft het nodige inkomstenverlies voor 
De Lijn tot gevolg. Daarenboven leidt de situatie 
tot conflicten bij een bijzondere controle van de 
vervoersbewijzen, die De Lijn geregeld uitvoert. 
De controleurs krijgen de opdracht in het hierbo-
ven geschetste geval "passend" op te treden.

1. Op hoeveel worden de gederfde inkomsten door 
de hierboven aangehaalde impasse geraamd ? 
Hoe worden deze cijfers berekend?

2. Wie of  wat veroorzaakt het veelvuldig defect 
van de automaten?

 Gaat het om oneigenlijk gebruik van de toestel-
len? Betreft het vandalisme? Gaat het om tech-
nische problemen (mechanisch, software, …)? 
Betreft het gebrek aan onderhoud ?

3. Wie voert het onderhoudscontract voor de 
automaten uit ?

4. Kan de minister bevestigen dat de tram- en bus-
bestuurders wel degelijk een geldig vervoers-
bewijs moeten afleveren tegen betaling als de 
ticketautomaten defect zijn?

5. Onderricht De Lijn haar controleurs dat zij op 
gepaste wijze moeten optreden?

 Zo ja, wat wordt daaronder verstaan?

6. Waarom worden "De Lijnspotters" niet ingezet 
om problemen met de automatische ticketver-
delers te signaleren?
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7. Wordt ervoor gezorgd dat de automatische tic-
ketverdelers van De Lijn in de toekomst beter 
werken?

Antwoord

Allereerst wil ik aanhalen dat De Lijn op dit 
moment beschikt over twee verschillende typen 
van automaten.
Enerzijds zijn er de AVM-toestellen (Automatic 
Vending Machine). Dit zijn de grote automaten 
waarmee de reiziger via een touchscreen zelf  een 
vervoerbewijs naar keuze kan aanmaken. Deze toe-
stellen zijn geleverd door Prodata Systems (België 
- Zaventem).
Anderzijds zijn er de Biljetautomaten. Deze klei-
nere toestellen verkopen uitsluitend geprécodeer-
de biljetten 'l-zone' tegen een vast bedrag. Deze 
toestellen worden enkel in Antwerpen en Gent 
geplaatst langsheen de tramlijnen en worden gele-
verd door de firma Höft&Wessel (Duitsland -
Hannover).

1. Als er gederfde inkomsten zouden zijn, kan 
daar op dit moment geen raming worden van 
gegeven.

2. Deze vraag heeft enkel betrekking heeft op de 
Biljetautomaten aangezien de grotere toestel-
len (AVM's) sedert enkele maanden onder een 
onderhoudscontract vallen en sedertdien zeer 
constant draaien, met een zeer beperkte xuit-
dienst-tijd'.

 De Biljetautomaten zijn eenvoudige apparaten 
waarin een gemodificeerde ticketgever werd 
geplaatst om de biljetten van De Lijn te kun-
nen uitgeven. Als er al defecten optreden, is 
het nagenoeg altijd door deze ticketgever. De 
Lijn stuurt de leverancier dan ook aan om deze 
ticketgever te laten optimaliseren zodat deze 
storingen zo snel mogelijk kunnen worden weg-
gewerkt.

 Tevens te vermelden is dat er een beperkt aantal 
toestellen geplaatst zijn waar de elektriciteits-
aansluiting nog moet worden aangebracht. Ook 
dit wordt zo snel mogelijk in orde gebracht.

3. Zoals hoger gemeld is er voor de AVM's een 
onderhoudscontract. Dit is toegewezen aan de 
leverancier, Prodata Systems.

 Voor de Biljetautomaten is er tot op heden nog 
geen onderhoudscontract toegewezen. De toe-
stellen zijn immers nog onder garantie tot en 
met de definitieve oplevering.

 Ondertussen zijn de onderhandelingen over 
het onderhoudscontract wel lopende zodat dit 
onmiddellijk kan worden opgestart wanneer 
nodig.

4. De chauffeur verkoopt nog:

– biljetten als de automaten defect zijn

– dagpassen

– evenementenbilj etten

– bijbetalingen (tekort op kaart, overstap)

5. De controleurs worden als volgt onderricht:

– als bij controle een reiziger verklaart geen bil-
jet te hebben omdat de automaat defect was, 
ofwel:

– de reiziger begeleiden naar een werkende 
automaat en een biljet laten aankopen

– bij de chauffeur een biljet aanschaffen 
onder begeleiding

– als een biljet uit automaat niet ontwaard 
was:

– en dezelfde dag aangekocht is: ontwaar-
den

– meerdere dagen oud is: PV opmaken

– andere gevallen: PV opmaken

6. De Lijnspotters begeleiden reizigers op het 
voertuig en helpen de klanten aan de haltes.

 In de premetro-stations zijn er ook toezichters.

 De eerste 4 weken na de ingebruikname van de 
biljetautomaten werden de klanten ook gehol-
pen door 2 hostessen die op de premetrolijnen 
ook folders verdeelden.
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7. Voor de grote ticketautomaten is er in het 
onderhoudscontract ook een preventief  onder-
houd voorzien. Dit laatste wordt uitgevoerd 
naargelang de behoeften met een minimum van 
1 per jaar. Deze taken zullen er toe leiden dat 
de stabiliteit van deze machines nog wordt ver-
hoogd.

 De leverancier van de Biljetautomaten werd 
door De Lijn verantwoordelijk gesteld voor de 
slechte werking en aangemaand alle storingen 
op te lossen binnen afzienbare tijd.

 Hierbij wordt er vooral bijgestuurd op de wer-
king van de ticketgever. Van zodra dit probleem 
verholpen is zal het aantal storingen ook sterk 
afnemen.

 De problemen i.v.m. de elektriciteitsaansluitin-
gen worden eerstdaags opgelost.

Vraag nr. 138
van 22 april 2005
van mevrouw DOMINIQUE GUNS

De Lijn – Protocol met beroepsorganisaties

Naar aanleiding van een vraag om uitleg betref-
fende de gebeurtenissen van 2 januari 2005 die 
in diverse krantenartikels besproken werden, 
beloofde de minister om ons een schriftelijk ant-
woord omtrent de toepassing van het protocol 
tussen de Vlaamse Vervoermaatschappij (VVM) 
"De Lijn" en de beroepsorganisaties te bezorgen 
(Handelingen C92 van 1 februari 2005, blz. 1-4).

Echter, dit schriftelijk antwoord blijft achterwege!

De problematiek bestaat erin dat artikel 32 van het 
besluit van de Vlaamse Regering betreffende het 
geregeld vervoer, de bijzondere vormen van gere-
geld vervoer, het vervoer voor eigen rekening en 
het ongeregeld vervoer, niet duidelijk is.

De interpretatie blijkt te zijn vastgelegd in een 
protocol, aldus ook de minister in haar antwoord 
op bovenvermelde vraag om uitleg in de commis-
sievergadering op 1 februari 2005, waarin zij stelt 
: "In uitvoering van de bepalingen van dit besluit 
werd bovendien op 1 juni 2004 een protocol afge-
sloten tussen de federale overheid, de Vlaamse 
overheid, de VVM en de sector".

Ik begrijp uit dit antwoord dat de sector daar-
bij wordt vertegenwoordigd door de VZW 
FBAA (Federatie van de Belgische Autobus- en 
Autocarondernemers en Reisorganisatoren), waar-
bij dient te worden opgemerkt dat bedrijven die 
geen lid zijn van de FBAA volledig buitenspel 
gezet worden.

1. Wat is de inhoud van dit protocol?

2. Hoe is het totstandgekomen?

3. Wie heeft het ondertekend en in welke hoeda-
nigheid?

4. Op welke manier werd het protocol ooit bekend-
gemaakt aan de private autobus- en autocaron-
dernemers?

5. Waarom kan de integrale tekst van het protocol 
niet worden gelezen op de website van de VVM 
De Lijn en van de FBAA?

6. Welke mogelijkheden hebben de bedrijven die 
niet aangesloten zijn bij de FBAA om hun rech-
ten in het ongeregeld vervoer te vrijwaren?

Antwoord

1. Het Protocol in uitvoering van hoofdstuk VI, 
artikel 32 e.v. van het Besluit van de Vlaamse 
regering van 19 juli 2002 beschrijft en verduide-
lijkt volgende punten: 

1. Het voorwerp van de overeenkomst

2. De wijze van bekendmaking van de organi-
satie van het vervoer

3. Advies / Reacties m.b.t. bekendmaking orga-
nisatie van het vervoer

4. Procedure bij laattijdige kennisname van het 
vervoer

5. De verplichtingen van De Lijn indien zij het 
vervoer zelf  uitvoert

6. De overlegprincipes tussen de betrokken par-
tijen

7. De controle door de federale overheid
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8. De aanvangsdatum van het Protocol

9. De omzendbrief van de federale overheid ter 
attentie van de controlediensten belast met 
controle op het wegvervoer

2. Teneinde de praktische schikkingen i.v.m. de 
uitvoering van hoofdstuk VI, artikel 32 e.v. 
van het Besluit van de Vlaamse regering van 19 
juli 2002 vast te leggen, werden vergaderingen 
belegd in aanwezigheid van vertegenwoordigers 
van alle betrokken partijen (zie 3). Dit resul-
teerde in het protocol waarvan sprake.

3. De heer Bert Anciaux, Federaal minister van 
Mobiliteit en Sociale Economie.

 De heer Gilbert Bossuyt, Vlaams minister van 
Mobiliteit, Openbare Werken en Energie.

 De heer Pascal Linglez, Voorzitter van de 
Gemeenschapscommissie van ongeregelde dien-
sten bij de Vlaamse Raad van Autobus- en

 Autocarondernemers en reisorganisatoren.

 Mevrouw Ingrid Lieten, directeur-generaal bij 
de Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn.

4. De VRA, die de private autobus en autocaron-
dernemers vertegenwoordigt, was betrokken 
partij en is dus van de inhoud van het protocol 
op de hoogte.

5. Over de ruimere publicatie van het protocol 
bestaan geen specifieke verplichtingen. De Lijn 
verschaft op vraag alle noodzakelijke inlichtin-
gen over de toepassing van het protocol.

6. Het Besluit van de Vlaamse regering vari"*19 
juli 2002 werd gepubliceerd in het Belgisch 
Staatsblad van 31 augustus 2002. In artikel 
34 staat vermeld dat De Lijn, indien ze ken-
nis heeft van een bepaalde vervoersvraag in 
het kader van het evenementenvervoer, zij dit 
bekendmaakt via haar website op hët internet, 
wat ook gebeurt. Deze website is voor iedereen 
toegankelijk zodat alle autocarondernemers, al 
dan niet lid van de VRA, de mogelijkheid heb-
ben om binnen de 14 dagen te reageren.

Vraag nr. 139
van 22 april 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Snelheidsbeperking schoolomgeving – Signalisa-
tie

De kabinetten van de ministers berekenden dat 
ongeveer 700 scholen aan een gewestweg liggen en 
dus voor maatregelen in aanmerking komen om de 
verkeersveiligheid te bevorderen.

Men stelt dat 50 procent van die schoolomgevin-
gen met vaste verkeersborden kan worden aange-
past. In 40 procent van de gevallen is er nood aan 
variabele signalisatie, waarbij snelheidsbeperkingen 
enkel gelden bij het begin en einde van de school-
dag. In de andere gevallen zijn infrastructurele 
ingrepen nodig om de omgeving snelheidsluwer 
te maken. In afwachting daarvan zullen flitspalen 
geplaatst worden.

Vlaanderen is momenteel nochtans verzadigd 
van zulke palen. In het Vlaamse gewest staan er 
momenteel meer dan 900.

1. Graag had ik van de minister vernomen welke 
criteria worden gehanteerd om te bepalen 
of  men voor vaste of  variabele signalisatie 
opteert?

2. En waarom er weer, al dan niet tijdelijk, wordt 
gegrepen naar repressieve maatregelen zoals 
flitspalen?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 520) en Van Brempt (nr. 
139).

Antwoord

1) Wat de eventuele zone 30 in schoolomgevingen 
op gewestwegen betreft, zijn er in principe 3 
verschillende mogelijkheden:

a) Een permanente zone 30 met vaste borden. 
Hiervoor wordt vooral geopteerd voor wegen 
die minder een verkeersfunctie hebben voor 
het doorgaand verkeer. Het zijn vooral wegen 
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van het lokale en soms van het secundaire 
net. Ze hebben over het algemeen reeds een 
behoorlijk ingeperkte toegelaten snelheid in 
een ruimere omgeving van de school, waar-
door het verschil in toegelaten snelheid met 
een zone 30 in de onmiddellijke omgeving 
van de school, beperkter is. Voor gewestwe-
gen zal dit de meerderheid van de gevallen 
uitmaken.

b) Een "dynamische" zone 30 die enkel inge-
steld wordt bij de begin- en einduren van 
de school. Hiervoor zal eerder geopteerd 
worden bij gewestwegen met vooral een ver-
keersfunctie, zoals secundaire wegen. Voor 
gewestwegen is dit een minderheid van het 
aantal schoolomgevingen.

c) In enkele gevallen, zoals bij primaire wegen 
met een uitgesproken verkeersfunctie voor 
het doorgaand verkeer, is het wellicht niet 
aangewezen om een zone 30 te realiseren (op 
de hoofdweg).

 Dit betekent echter niet dat er helemaal niets 
zou gebeuren. Mogelijkheden zijn onder 
meer, afzonderlijk of gecombineerd:

– de ingang van de school laten aansluiten 
op een rustiger en hiervoor beter geschikte 
weg;

– de schoolingang laten aansluiten op een 
stukje langsweg, waarop dan wel (in 
tegenstelling tot de hoofdweg) een zone 
30 wordt gerealiseerd;

– op de hoofdweg de snelheid wel inperken, 
maar minder drastisch dan tot 30 km/u en 
deze beperking handhaven, bijvoorbeeld 
door onbemande camera's.

2) Zoals uit hogervermelde gegevens moge blijken, 
worden flitspalén overwogen op de plaatsen 
waar een zone 30 bezwaarlijk realiseerbaar is.

Vraag nr. 140
van 22 april 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

T-groep NV – Structuur en werking (2)

Ik stelde reeds een schriftelijke vraag over struc-
tuur en werking van NV T-groep (vraag nr. 124 

van 23 maart 2005), en het antwoord roept bijko-
mende vragen op.

Meer bepaald rijst de vraag in hoeverre de activi-
teiten van NV T-groep en het verwante NV VSO 
Werkholding van commerciële aard zijn, dan wel te 
beschouwen zijn als overheidstaken. Om dit nader 
te onderzoeken, is de vraag naar de vergoedingen 
voor de bestuurders van belang.

De minister bevestigde in het eerdere antwoord 
dat de Vlaamse overheid alle aandelen bezit van 
de NV VSO Werkholding, en dat deze NV VSO 
Werkholding op haar beurt alle aandelen bezit van 
NV T-groep. Ik dring dan ook aan op volledige 
openheid wat volgende vragen betreft.

1. Welke personen maken deel uit van de beoor-
delingscommissie die conform artikel 12 van 
het decreet van 28 juni 2002 advies moest uit-
brengen over de te benoemen bestuurders van 
de NV VSO Werkholding?

2. Welk bedrag werd sedert de oprichting tot op 
heden door de NV VSO Werkholding betaald 
aan haar dagelijkse bestuurder, en dit op basis 
van de "marktconforme management-vergoe-
ding" zoals omschreven in de oprichtingsakte?

 Is dit bedrag een vast bedrag per jaar, of  is het 
afhankelijk van de behaalde winst?

 In dit laatste geval, hoe wordt de vergoeding 
gekoppeld aan de behaalde winst?

3. Welk bedrag werd sedert de oprichting tot op 
heden door de NV T-groep betaald aan haar 
dagelijkse bestuurder, en dit op basis van de 
"marktconforme bestuurders- en management-
vergoeding" zoals omschreven in de oprich-
tingsakte?

 Is dit bedrag een vast bedrag per jaar, of  is het 
afhankelijk van de behaalde winst?

 In dit laatste geval, hoe wordt de vergoeding 
gekoppeld aan de behaalde winst?

4. Welk bedrag werd sedert de oprichting tot op 
heden door de NV T-groep betaald aan haar 
leden van de raad van bestuur?

 Is dit bedrag een vast bedrag per jaar, per zit-
ting of vergadering, of is het afhankelijk van de 
behaalde winst?
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 In dit laatste geval, hoe wordt de vergoeding 
gekoppeld aan de behaalde winst?

5. Wordt aan de bestuurders een bijkomende ver-
goeding toegekend voor de bijeenkomsten of 
het lidmaatschap van het strategisch comité, 
het benoemings- en bezoldigingscomité, en het 
auditcomité?

 Zo ja, welke vergoeding werd sedert de oprich-
ting tot op heden uitbetaald aan de leden hier-
van?

6. De minister stelt dat de winsten gemaakt door 
T-groep NV aanleiding geven tot dividenduit-
kering aan NV Werkholding, die hiermee pro-
jecten opzet.

 Naar welke bepaling van het decreet verwijst de 
minister?

 Welk bedrag aan dividend werd sedert 
de oprichting van NV T-groep aan NV 
Werkholding overgemaakt?

 En welke exacte projecten werden hiermee 
tot op heden door NV Werkholding opgezet? 
Graag een volledige lijst met naam, uitvoerder 
en het bijbehorende bedrag.

7. De minister vermeldt dat de VDAB aan NV T-
groep bepaalde opdrachten heeft toegekend.

 Graag kreeg ik een overzicht van alle opdrach-
ten die VDAB momenteel heeft uitbesteed aan 
NV T-groep, met opgave van begindatum, eind-
datum, kostprijs per jaar, en wijze waarop de 
markt bevraagd werd via bijvoorbeeld aanbe-
steding (bv. datum van publicatie in het Bulletin 
der Aanbestedingen).

Antwoord

1. De beoordelingscommissie die advies uitbracht 
inzake de benoeming van de bestuurders van de 
NV VSO Werkholding was als volgt samenge-
steld :

– Prof. Dr. L. Van Den Berghe, Mangement-
school Vlerick Leuven / Gent - Hoofd van 
het competentiecentrum entrepreneurship, 
governance en strategie, voorzitter van de 
beoordelingscommissie

– Dhr. E. Ringoir, Senior Management 
Consultant KPMG

– Prof. Kaat Leus, Faculteit rechtsgeleerdheid 
VUB - vakgroep staats- en bestuursrecht

2. Sinds de oprichting van de NV VSO Werk-
holding en tot 31-12-2004 (25 maanden) werd 
aan de Dagelijks Bestuurder een totaal bedrag 
(all-in) van 60.466,72 € betaald. De vergoeding 
is een vast bedrag per jaar.

3. Sinds de oprichting van de t-groep NV en 
tot 31-12-2004 (25 maanden) werd aan haar 
Dagelijks Bestuurder een totaal bedrag (all-in) 
van € 489.223 betaald. De vergoeding bestaat 
uit een vast bedrag en een variabel deel van 
maximaal 20%, de feitelijke uitkering hiervan 
gebeurt na beslissing van de Raad van Bestuur 
en op voordracht van het benoemings-en bezol-
digingscomité dat zich baseert op objectieve cir-
teria.

4. Sinds de oprichting van de t-groep NV en tot 
31-12-2004 (25 maanden) werd aan de niet-uit-
voerende bestuurders een totaal bedrag (all-in) 
betaald van € 53.925. De vergoeding is een vast 
bedrag per zitting.

 Aan de voorzitter die tevens een executief  man-
daat heeft, werd sedert de oprichting een totaal 
bedrag (all-in) van € 300.131,2 betaald.

5. Aan de niet-uitvoerende bestuurders wordt 
een bijkomende vergoeding betaald per bijge-
woonde vergadering van één van de comités. 
De totale vergoeding hiervoor betaald sinds de 
oprichting tot eind 2004 bedraagt € 9.995,.

6. Artikel 10 van het decreet bepaalt dat de aande-
len van de NV t-groep ondergebracht worden in 
de NV VSO Werkholding. Voorwat het overige 
betreft wordt de dividenduitkering tussen de t-
groep NV en haar aandeelhouder bepaald door 
de vennootschapswetgeving.

– in juni 2005 is een eerste dividenduitkering 
voorzien van 700.000 euro.

– gezien de hogervermelde dividenduitkering 
voor de eerste keer zal doorgaan in juni 2005 
kon de NV VSO Werkholding tot heden 
enkel het werkterrein onderzoeken, teneinde 
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zich optimaal voor te bereiden op de uitvoe-
ring van haar statutair voorziene taken.

 De NV VSO Werkholding deelde mij haar 
beleidsplan 2005 mee in het vooruitzicht van 
de dividenduitkering.

 Dit plan voorziet in de uitvoering van vol-
gende projecten :

 " KEEP" : project dat wordt uitgevoerd in 
samenwerking met UNIZO en waarvan de 
NV VSO Werkholding de coördinatie waar-
neemt. Het plan wil experimenteel via coa-
ching oudere werknemers in KMO's langer 
en anders tewerkstellen. Financieel wordt 
het project gedragen door de t-groep NV en 
UNIZO. Het wordt gecofinancierd door het 
EQUAL-programma.

 "WIJZER WERKEN"  :De NV VSO 
Werkholding voorziet in een sponsoring 
t.b.v. 125.000 euro om bedrijven en Vlaamse 
overheidsinstellingen aan te sporen tot leef-
tijdsbewust personeelsbeleid. Deze actie zal 
wetenschappelijk ondersteund worden door 
het team van professor Theo Compernolle 
(Stressmark) die een autoriteit is op het vlak 
van stressmanagement.

 "VERBETEREN EN VERRUIMEN VAN T
EWERKSTELLINGSMOGELIJKHEDEN 
VOOR ONDERZOEKERS" : De NV

 VSO Werkholding voorziet in een co-spon-
soring t.b.v. 85.000 euro ten behoeve van het 
ICRH. Het project moet toelaten een senior 
researcher tewerk te stellen met als opdracht 
internationale researchprojecten binnen te 
halen, die op hun beurt de tewerkstelling van 
Vlaamse vorsers kunnen financieren.

 " M A G O C A M PA G N E  S O C I A L E 
ECONOMIE" : de NV VSO Werkholding 
wil een sponsoring of  co-sponsoring ten 
bedrage 200.000 euro vrijmaken teneinde het 
imago van de sociale economie in Vlaanderen 
te bevorderen.

7. Gelet op haar wettelijk plicht het vennoot-
schapsbelang te dienen, kan het mangement 
van de t-groep NV geen confidentieel-commer-
ciële informatie vrijgeven. Indien het lid zich 

wenst te informeren inzake het uitbestedingsbe-
leid van de VDAB kan het zich richten tot de 
betrokken voogdijminister

Vraag nr. 142
van 4 mei 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Personenvervoer te water – Stand van zaken

Het is een publiek geheim dat de volumes vracht 
die via de wegen worden getransporteerd, steeds 
toenemen. De Vlaamse overheid heeft in het ver-
leden dan ook enorme inspanningen geleverd om 
zoveel mogelijk verkeer af te leiden naar de spoor- 
en waterwegen. De PPS-constructies (publiek-
private samenwerking) die de Vlaamse Regering 
heeft opgezet met de privé-sector om de bouw van 
kaaimuren te stimuleren om het transport via de 
binnenwateren te promoten, zijn hiervan een mooi 
voorbeeld.

Men mag echter niet vergeten dat ook het perso-
nenvervoer een belangrijke rol speelt bij de mobi-
liteitsproblematiek. Het is dan ook van belang dat 
de kanalen en rivieren niet alleen gebruikt zouden 
worden voor vrachtvervoer, maar ook voor perso-
nenvervoer.

Mede door de mobiliteitsproblemen in en rond 
Antwerpen zijn recentelijk twee rederijen, Seastar 
en Antverpia, begonnen met personenvervoer via 
de Schelde. Hiermee kunnen ze in een record-
tempo honderd mensen per traject vervoeren. Zo 
wordt bijvoorbeeld de afstand tussen het centrum 
van Temse en het Steenplein in het centrum van 
Antwerpen afgelegd in 23 minuten. 

Om het personenvervoer via de waterwegen te 
bevorderen en de bestaande verbindingen rendabel 
te maken, is een goede samenwerking met De Lijn 
een noodzaak. In Nederland is namelijk gebleken 
dat een goede aansluiting met het openbaar ver-
voer zeer belangrijk is voor het welslagen van der-
gelijke "waterbussen".

1. Heeft de minister specifieke plannen om het 
personenvervoer via de waterwegen te bevorde-
ren?

2. Zijn er al gesprekken geweest tussen De Lijn 
en rederijen voor het opzetten van bepaalde lij-
nen?
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Antwoord

1. Er zijn in opdracht van De Lijn testen gebeurd 
op het kanaal Willebroek - Brussel. Er werd 
geopteerd voor draagvleugelboten met een snel-
heid van 78 km/u.

 Uit deze testen is gebleken dat de exploitatie te 
onrendabel en te onveilig is.

 Er zijn geen nieuwe testen gepland.

2. Tijdens de besprekingen met de rederijen over 
dit project zijn het opzetten van bepaalde lijnen 
zonder verder gevolg aan bod gekomen.

Vraag nr. 143
van 4 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Personenvervoer te water – Stand van zaken

Vorige legislatuur werd er gedacht aan en geëxperi-
menteerd met openbaar vervoer langs het water.

Kan de minister meedelen of  er terzake nog pro-
jecten of  experimenten staan geprogrammeerd, 
dan wel of deze mogelijkheid definitief  werd afge-
voerd?

Antwoord

Er zijn momenteel geen dergelijke grootschalige 
projecten geprogrammeerd.

Vraag nr. 144
van 4 mei 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

De Lijn Antwerpen – Uitbreiding tramnet

De Bond van Trein-, Tram- en Busgebruikers 
(BTTB) heeft zijn voorstel herhaald m.b.t. het 
optimaal benutten van de premetro.

De bond stelt twee nieuwe lijnen voor. Lijn 5 moet 
Deurne-Noord via de premetro eindelijk een snelle 
verbinding bezorgen met Antwerpen-Centraal en 
het stadshart. Forenzen zouden met lijn 5 dagelijks 
een halfuur tijdwinst kunnen boeken. Lijn 18 ver-
bindt Luchtbal via de premetro met het station van 
Berchem en het Eksterlaar (Deurne-Zuid).

Beide lijnen, waarvoor geen meter nieuwe infra-
structuur zou moeten worden gebouwd, zouden 
het Antwerpse tramnet opwaarderen en voor meer 
reizigers zorgen.

Werd een uitbreiding van het Antwerpse tramnet 
met deze lijnen reeds onderzocht?

Zo ja, wat zijn de conclusies van dat onderzoek?

Antwoord

Lijn 5:

In het kader van de geplande tramuitbreiding 
Deurne - Wijnegem werd een herkomst- en 
bestemmingsonderzoek uitgevoerd. Hieruit blijkt 
dat de potentialiteit van het gebied aangeeft dat 
een scenario met het in exploitatie nemen van 
tramlijn 5 op zich verantwoordbaar is. Op dit 
ogenblik is een technisch onderzoek bij De Lijn 
bezig(spoorconfiguratie, voeding van het net, ...) .

Lijn 18:

Tot op heden werd er geen onderzoek gedaan naar 
de leefbaarheid van deze tramlijn. In het kader van 
het uitwerken van netmanagement zal het voorstel 
verder behandeld worden.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

YVES LETERME
MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, 
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 44
van 23 maart 2005
van de heer JOHN VRANCKEN

Biobrandstoffen en Limburgplan – Stand van 
zaken

Op 18 januari jongstleden intervenieerde ik in de 
subcommissie voor Landbouw, Visserij en Platte-
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landsbeleid, waar een vraag om uitleg werd gesteld 
over de productie in Vlaanderen van biobrandstof-
fen (Handelingen C79 van 18 januari 2005, blz. 7-
12).

De nadruk in mijn interventie lag op de productie 
van koolzaadolie als additief  in en/of vervangmid-
del voor fossiele brandstof, aangezien de investe-
ringen om op korte termijn over te schakelen op de 
productie van deze olie vrij laag liggen en bijgevolg 
gemakkelijk door de Vlaamse overheid mee gefi-
nancierd kunnen worden.

Intussen blijken vrijwel alle actoren voor deze pro-
ductie gewonnen te zijn en zou de productie op 
zeer korte termijn aangevat kunnen worden.

In Limburg bestaan er immers in het Provinciaal 
Instituut voor Biotechnisch Onderwijs (PIBO) in 
Tongeren opleidingssessies voor landbouwers die 
op de teelt en de productie van koolzaad(olie) wil-
len overschakelen. De Boerenbond deelt deze visie 
en juicht het initiatief  zelfs toe.

In dezelfde commissie suggereerde ik om ten min-
ste Limburg als proefproject te initiëren, dit om 
twee redenen : enerzijds kampt deze provincie nog 
steeds met de hoogste werkloosheid (eind decem-
ber telde Limburg 16,5 % niet-werkende werkzoe-
kenden) en het grootste aantal faillissementen, en 
anderzijds zou dit project zich kunnen inpassen in 
het voor deze provincie economisch zo belangrijke 
Limburgplan.

De minister-president volgde indertijd deze visie 
en hij zou dit voorstel aankaarten bij zijn bespre-
kingen in de aanloop van de opmaak van het 
Limburgplan.

Op 24 februari 2005 vernam ik via de pers dat de 
minister-president pleit voor een samenwerking in 
het kader van de opmaak van dit Limburgplan, 
tussen de bevoegde ministers en de leden van de 
Limburgse deputatie.

Inmiddels vond de Rondetafelconferentie van 8 
maart plaats rond biobrandstoffen, waarbij voor 
80 miljoen euro investeringsprojecten op tafel wer-
den gelegd.

Er werd andermaal bevestigd dat de accijnzen op 
biobrandstof  drastisch moeten worden verlaagd, 
wil het bioproject slagen. In Duitsland, waar mas-

saal gebruikgemaakt wordt van onder andere kool-
zaadolie, heeft men de biobrandstoffen vrijgesteld 
van accijnzen.

Het streefdoel om tegen eind 2005 2 % biobrand-
stof  in benzine en diesel te mengen, werd voorop-
gesteld. We zijn nog slechts acht maanden van het 
einddoel verwijderd en de tijd dringt dus !

Spijtig genoeg vind ik in het verslag niets van mijn 
voorstel voor het Limburgplan terug.

Daarom wil ik in dit verband de volgende vragen 
voorleggen.

1. Hoever staat de minister-president met zijn 
voorstel om het proefproject "koolzaad" in 
Limburg te lanceren ?

2. Is er in het vooropgestelde bedrag van 80 mil-
joen euro enige ruimte voor investeringen in het 
koolzaadproject in het Limburgplan ?

3. Werd in het Overlegcomité de verlaging van de 
accijnzen op in Vlaanderen geproduceerde bio-
brandstoffen al besproken en zo ja, wat was het 
resultaat van deze besprekingen, in de weten-
schap dat federaal minister Reynders aanvan-
kelijk dwars ging liggen om deze te verlagen en 
nu blijkbaar enkel een oplossing wil vinden in 
een budgettair neutraal kader en in de context 
van de federale begrotingscontrole ?

Antwoord

1. Hoever staat de Minister-president met zijn voor-
stel om het proefproject "koolzaad" in Limburg 
te lanceren?

 Allereerst wil ik u informeren omtrent de initia-
tieven die op dit moment vanuit het beleidsdo-
mein landbouw worden voorbereid met het oog 
op een zo breed mogelijke toepassing in gans 
Vlaanderen:

 Ten  ee r s t e :  de  admin i s t rat i e  i s  b i jna 
klaar met het ontwerp uitvoeringsbesluit 
"Energiegewassen" in het kader van de MTR-
wetgeving waarbij de landbouwer die een gewas 
teelt met het oog op de omzetting naar energie-
verbruik van bijkomende steun geniet.
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 Ten tweede: de administratie onderzoekt op dit 
moment hoe we binnen de VLIF wetgeving vol-
gende investeringen voor steun in aanmerking 
kunnen laten komen: de aankoop van een olie-
pers hetzij door een particuliere landbouwer, 
hetzij door een coöperatie; de aanpassing van 
een tractor op biodiesel of ppo; WKK-installa-
ties op hernieuwbare brandstoffen zouden van 
eenzelfde steun moeten kunnen genieten als 
WKK-installaties op gas, ...

 Ten derde: de administratie heeft een voor-
lichtingsbrochure over de teelttechnieken van 
koolzaad opgemaakt om mee te nemen in hun 
vormingspakketten naar de landbouwers toe; 
dit met het oog op een het zo goed mogelijke 
informeren van alle voor en/of nadelen voor de 
teelt van koolzaad binnen de bedrijfsvoering.

 De hierboven opgesomde maatregelen lijken 
mij zeer zinvol voor een zo ruim mogelijke pro-
ductie van koolzaad binnen Vlaanderen, zoals 
u weet is de productie op dit moment eerder 
bedroevend laag te noemen. Zeker met het oog 
op de opstart van BIORO nv in Gent die de 
productie van biodiesel op zich zal nemen, is 
het noodzakelijk dat wij vanuit Vlaanderen ook 
de nodige grondstoffen aan het bedrijf  kunnen 
bezorgen.

 Bijkomend, en ik denk dan specifiek voor wat 
de provincie Limburg betreft, wordt op dit 
moment binnen het PDPO 2000-2006 volgend 
door de PIBO campus ingediend demonstratie-
project gefinancierd; "Demonstratieve proejveld-
werking rond alternatieve energieteelten -in casu 
de koolzaadteelt- en focus op verwerking- en 
toepassingsmogelijkheden" . Zowel de teelt van 
koolzaad op zich en dan meer specifiek de vari-
eteitenkeuze en de teeltrotatie, als de promotie 
van het geheel van alternatieve energieteelten 
behoort tot de opdracht van het demonstratie-
project. Dit project is vorig jaar op 1 augustus 
gestart en loopt tot 31 juli 2006.

 Al naargelang de resultaten van het project kan 
geëvalueerd worden of het zinvol is om een bij-
komend koolzaadproject in het "Limburgplan" 
in te schrijven. Mijn kabinetsmedewerkers heb-
ben hieromtrent nog een onderhoud gepland 
met dhr. Van De Put, provinciaal gedeputeerde 
voor landbouw, om na te kijken of  er een spe-
cifieke vraag leeft binnen de provincie voor der-
gelijk project. Ik wil er wel nog op wijzen dat 

sowieso alle generieke maatregelen die worden 
genomen voor alle landbouwers van toepassing 
zijn, of  er binnen het Limburgplan nog speci-
fieke bijkomende maatregelen nodig blijken, 
wordt verder onderzocht.

2. Is er in het vooropgestelde bedrag van 80 miljoen 
euro enige ruimte voor investeringen in het kool-
zaadproject in het Limburgplan?

 Het bedrag van 80 miljoen euro aan inves-
teringsprojecten, die zoals u stelt tijdens de 
Rondetafel op tafel zijn gelegd, zijn investerin-
gen vanuit privé-initiatief.

 Dit concretiseert zich binnen twee productie-
projecten die in Gent zullen worden opgestart. 
BIORO NV staat in voor de opstart van een 
productie-eenheid voor biodiesel en BIO ALCO 
FUEL lanceert een productie-eenheid voor bio-
ethanol.

 Beide projecten zullen dus gerealiseerd worden 
met privé-kapitaal, de Vlaamse overheid heeft 
hiervoor geen financiële steun toegezegd. Het 
spreekt dus voor zich dat deze middelen niet 
kunnen aangewend worden voor een koolzaad-
project in Limburg.

3. Werd in het Overlegcomité de verlaging van de 
accijnzen op in Vlaanderen geproduceerde bio-
brandstoffen al besproken en zo ja, wat was het 
resultaat van deze besprekingen, in de weten-
schap dat federaal minister Reynders aanvanke-
lijk dwars ging liggen om deze te verlagen en nu 
blijkbaar enkel een oplossing wil vinden in een 
budgettair kader en inde context van de federale 
begrotingscontrole?

 Op het overlegcomité is tot op heden slechts 
éénmaal een voorontwerp van Wet aangaande 
de defiscalisering van biobrandstoffen ter 
sprake gekomen.

 Ook tijdens de Rondetafel heeft de vertegen-
woordiger van de administratie Douane en 
Accijnzen dit ontwerp kort toegelicht. De opzet 
binnen het ontwerp van Wet was als volgt: een 
volledige defiscalisering van de 2% biobrand-
stoffen bij inmenging in fossiele brandstof, 
waarbij de defiscalisering voor deze twee pro-
cent volledig gecompenseerd werd met een ver-
hoging van de accijns op de fossiele brandstof
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 Gelet op het feit dat de federale begrotingscon-
trole intussen beëindigd is, verwacht ik dat we 
op het eerstvolgende overlegcomité een aan-
gepaste versie van het ontwerp van wet mogen 
ontvangen.

Vraag nr. 47
van 6 april 2005
van de heer JACKY MAES

Visserijbeleid – Ondersteuning datacollectie

Stockramingen en vangstprognoses zijn slechts 
betrouwbaar als ze kunnen steunen op betrouw-
bare basisgegevens.

In 2000 werd door de Europese Ministerraad de 
DCR (Data Collection Regulation) goedgekeurd. 
Hierdoor werden de Europese lidstaten verplicht 
om allerlei gegevens m.b.t. tot de visserij te verza-
melen en werden de kwaliteitseisen voor de nati-
onale datacollectieprogramma's (NDGP's) vastge-
legd. De Europese Commissie draagt voor maxi-
mum 50 % bij in de kostprijs van de NDGP's, maar 
dit is veeleer een gebaar dan een verplichting. Want 
als de EC zou beslissen haar cofinanciering stop 
te zetten, dan nog moet er een correcte uitvoering 
gebeuren van de DCR. Zowel de wetenschappers, 
de visserijsector, als de beleidsverantwoordelijken 
zijn gebaat bij betrouwbare cijfers.

Het is dus ook van belang dat de Vlaamse overheid 
het nut en het belang van de DCR blijft erkennen 
en de continuïteit van de dataprogramma's blijft 
waarborgen.

1. Op welke manier waarborgt de minister-presi-
dent de datacollectie ter ondersteuning van het 
visserijbeleid ?

2. Wat is het engagement van de Vlaamse Regering 
voor de cofinanciering van de datacollectie ter 
ondersteuning van het visserijbeleid ?

3. Welke projecten worden er momenteel gesteund 
of  zullen in de toekomst worden gesteund met 
Vlaamse middelen ? Over welk bedrag gaat  
het ?

Antwoord

Ik erken het nut en het belang van een gede-
gen datacollectie als ondersteuningsmiddel van 

het Europees Gemeenschappelijk Visserijbeleid 
(GVB). De implementatie van de Europese 
Dataverordening (DCR) is een belangrijke stap 
geweest in de wetenschappelijke onderbouwing 
van het Europese visserijbeleid in het algemeen en 
het Belgische standpunt in het bijzonder.

Ook voor de toekomst is het beschikken over 
voldoende wetenschappelijke data van essentieel 
belang om een duurzaam beleid te kunnen uitstip-
pelen. Naast biologische gegevens, zijn ook econo-
mische en sociale in dat opzicht belangrijk.

Wij beschouwen het dan ook als onze opdracht om 
op dat vlak inspanningen te blijven doen.

De DCR is in voege getreden in 2001 en de effec-
tieve datacollectie in uitvoering van de DCR is 
gestart in 2002. De Dienst voor Zeevisserij en het 
CLO - Departement Zeevisserij werden solidair 
belast met de uitvoering van de DCR.

De vorige federale regering heeft echter nagelaten 
een regeling voor de nationale cofinanciering van 
het Belgische datacollectieprogramma (NDGP) 
uit te werken. Kort nadien is de bevoegdheid 
over landbouw en visserij overgedragen aan de 
Gewesten. Ook de vorige Vlaamse regering heeft 
terzake geen enkel initiatief  genomen.

Tot nu toe werd de nationale (lees Vlaamse) 
inbreng in de kosten van het NDGP gegenereerd 
via een inbreng van Europa ten belope van 50%, en 
door inbreng van loonkosten en inbreng van eigen 
financiële middelen van het CLO - Departement 
Zeevisserij.

Deze toestand is niet langer houdbaar.

Bovendien zijn enerzijds de kosten die ons land 
zou moeten besteden aan datacollectie hoog reke-
ning houdend met het beperkte aandeel van onze 
zeevisserij in Europees perspectief, en anderzijds 
dreigt de datacollectie een te groot aandeel op te 
slorpen van het globale budget voor onderzoek in 
de visserij.

Ik heb daarom mijn administratie opdracht gege-
ven om een globaal voorstel uit werken waarbij 
volgende principes vooropstaan:

– Datacollectie is ook voor ons land belangrijk. 
Ons aandeel daarin moet in verhouding staan 
tot ons aandeel in de Europese zeevisserij.
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– Naast de datacollectie is het onderzoek naar 
nieuwe en meer duurzame vistechnieken, naar 
mogelijkheden voor restocking, naar moge-
lijkheden naar alternatieven voor de huidige 
visserij, even essentieel binnen de opdrachten 
van onze administratie visserij. Er is momen-
teel geen ruimte voor een globale verhoging van 
middelen voor visserij- onderzoek.

– Er dient nagegaan hoe samenwerking gereali-
seerd kan worden met andere onderzoeksinstel-
lingen, o.a. m.b.t. de datacollectie.

Wij zullen dit voorstel grondig bestuderen en de 
nodige stappen zetten ter realisatie. Indien nodig 
zal hierover ook met de Europese instanties over-
leg gepleegd worden.

In verband met de projecten die worden gesteund 
met Vlaamse middelen kan ik zeggen dat het 
NDGP (Nationaal DatacollectieProgromma) één 
geheel vormt, en het niet in "deelprojecten" wordt 
opgesplitst. Naast de datacollectie is er wel een luik 
"adviesvorming".

Voor de werkjaren 2005 en 2006 wordt de totale 
kostprijs voor datacollectie en adviesproces 
samen geraamd op respectievelijk ca. 1.030.000 en 
1.065.000 Euro, waarvan ca. 90% voor datacollec-
tie en ca. 10% voor adviesvorming. De Europese 
Commissie komt voor 50% tussen in de kos-
ten voor datacollectie maar kwam, tot voor kort 
althans, niet tussen in de kosten voor het advies-
proces.

FIENTJE MOERMAN
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, 
WETENSCHAP, INNOVATIE EN 
BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 59
van 13 april 2005
van de heer KRIS VAN DIJCK

Incubatiepunt Geo-informatie – Taalgebruik

Op 18 juli 2003 besliste de Vlaamse Regering de 
werking van het Incubatiepunt Geo-informa-

tie "IncGeo" financieel te ondersteunen. Verder 
kunnen wij uit de parlementaire stukken afleiden 
dat het de bedoeling is om onder andere via het 
Incubatiepunt Geo-informatie een brug tussen 
technologische innovatie en het economisch beleid 
te slaan (Stuk 15 (2002-2003) – Nr. 8–K).

Deze week kreeg ik als parlementslid een uitnodi-
ging voor een "upcoming launch event… Thursday 
May 26, 2005, From 10 am till 2 pm, Venue: 
Flemish Parliament Brussels". En verder de vraag : 
"Please make a note in your agenda! More detailed 
information will follow soon…".

Ook de webstek van IncGeo (www.incgeo.be) is 
ééntalig Engels.

Verder zoekwerk leert mij dat het IncGeo een open 
initiatief  is van de KU Leuven en de Vlaamse 
Instelling voor Technologisch Onderzoek (VITO), 
versterkt door deelname van de Vrije Universiteit 
Brussel (VUB) en de Universiteit Gent (UG).

1. Waarom wordt er gebruikgemaakt van de 
Engelse taal door deze Vlaamse instelling, die 
grotendeels gefinancierd wordt door de Vlaamse 
Gemeenschap en waarvan de deelgenoten even-
eens kunnen bogen op een grote subsidie van 
diezelfde Vlaamse Gemeenschap ? Dit zowel 
wat de uitnodiging, als wat de webstek betreft.

2. Tot wie werd de uitnodiging gericht ?

3. Strookt het met de taalwetgeving dat deze 
Vlaamse instelling ééntalig Engels correspon-
deert ?

4. In welke taal verloopt de communicatie tussen 
IncGeo, de Vlaamse overheid, andere Vlaamse 
onderzoeksinstellingen en Vlaamse bedrijven ?

Antwoord

1. Het werkdomein geo-informatie is een sterk 
gespecialiseerd wetenschappelijk onderzoeks-
domein. Tussen de onderzoekers van de excel-
lentiepool Incubatiepunt Geo-informatie wordt 
gecommuniceerd in het Engels. In wetenschap-
pelijke middens is dit trouwens helemaal niet 
uitzonderlijk. De vergaderingen van de beheers-
organen van de cluster Flanders Bio verlopen 
ook in het Engels. In dergelijke middens werkt 
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doorgaans een heel internationaal gezelschap, 
waarvoor Engels de natuurlijke omgangstaal is.

 Ook geïnteresseerden in de werking van het 
incubatiepunt komen uit de wetenschappelijke 
wereld. Het is dan ook logisch om hen aan te 
spreken in hun werktaal. Niettemin hebben we 
aan de initiatiefnemers gevraagd om de infor-
matie op de website ook in het Nederlands ter 
beschikking te stellen, evenals om tweetalig 
Nederlands-Engelse uitnodigingen te verstu-
ren. Inmiddels is de Nederlandstalige website 
beschikbaar en werd de definitieve uitnodiging 
Nederlands-Engels verstuurd.

2. De uitnodiging waarnaar u verwijst was een 
vooraankondiging. Deze werd gericht aan 
beleidsmakers, mensen uit de betrokken admi-
nistraties, collega's onderzoekers uit andere 
excellentiepolen en onderzoeksinstellingen. 
Inmiddels werd een tweede definitieve uitnodi-
ging verstuurd in een Nederlands-Engelse ver-
sie.

3. Uit navraag bij de juridische dienst van het 
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap blijkt 
dat er voldoende aanwijzingen zijn om con-
form de adviezen van de Vaste Commissie voor 
Taaltoezicht te besluiten dat er een dermate 
nauwe band is met de overheid dat de vzw Inc 
Geo onder de toepassing valt van de bestuurs-
taalwetgeving:

– de financiering van de vzw door de Vlaamse 
overheid is allicht structureel en fundamen-
teel en gebeurt vermoedelijk mits naleving 
van bepaalde voorwaarden;

– een waarnemer van de Vlaamse Gemeenschap 
neemt deel aan de vergaderingen van de raad 
van bestuur en de algemene vergadering van 
de vzw;

– het VITO heeft drie van de twaalf oprichters 
aangeduid;

– één van de doelstellingen van de vzw is de 
productie van beleidsondersteunende infor-
matie ten bate van de Vlaamse overheid.

 We hebben de initiatiefnemers hierop attent 
gemaakt en zij hebben de nodige aanpassingen 
doorgevoerd, zowel op de Website als op de 

definitieve uitnodiging. Tevens hebben we hen 
verzocht om de onderzoeksresultaten ook in 
het Nederlands naar de Vlaamse bedrijven te 
verspreiden.

4. De dagdagelijkse communicatie tussen betrok-
ken instellingen verloopt in het Nederlands, 
met eventuele uitzondering voor de uitwisseling 
van wetenschappelijke artikels en ander weten-
schappelijk materiaal. Uiteraard verloopt de 
rapportering aan de Vlaamse overheid in het 
Nederlands.

FRANK VANDENBROUCKE
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 169
van 13 april 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringsbeleid – Rol VDAB

D e  r o l  v a n  d e  V l a a m s e  D i e n s t  v o o r 
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB) 
in het Vlaams inburgeringsverhaal is niet te onder-
schatten. Zowel op het niveau van het primaire 
inburgeringstraject, met als derde pijler de loop-
baanoriëntatie, als op het niveau van het secundai-
re inburgeringstraject, is de VDAB de overheids-
partner bij uitstek en vormt hij voor duizenden 
nieuwkomers een cruciale factor in hun zoektocht 
naar een beter bestaan.

Vanuit het veld bereiken me echter verschillende 
signalen die wijzen op de noodzaak van een bijstu-
ring van het beleid.

Graag schets ik kort de huidige situatie. Gezien de 
complexiteit van de materie lijkt me dat geen over-
bodige luxe.

Nadat een nieuwkomer met een professioneel per-
spectief  (d.w.z. met de bedoeling om te werken), in 
het kader van zijn primair inburgeringstraject, de 
cursus Maatschappelijke Oriëntatie (indien laag-
geschoold) en de cursus Nederlands Tweede Taal 
(NT2) richtgraad 1.1 met gunstig gevolg heeft 
afgerond, wordt hij geacht deel te nemen aan het 
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derde luik "loopbaanoriëntatie". Dit behelst de 
cursus "Kiezen 2" van de VDAB, die vier weken 
duurt. Na deze cursus moet de cursist opnieuw 
een test afleggen, voorheen was dit de TOBA-test, 
sinds enkele weken is dat de Domino-test. Indien 
de nieuwkomer slaagt voor deze test, komt hij/
zij in het secundaire inburgeringstraject terecht. 
Dit is een vooropleiding (op een beroepsoplei-
ding) van de VDAB : de nieuwkomer volgt hetzij 
de cursus "Vacant" (secundair niveau), hetzij de 
cursus "De Lift" (tertiar niveau), hetzij de cursus 
"Duizendpoot" (social-profit). Dit gaat gepaard 
met extra taallessen. Indien de nieuwkomer 
ook hiervoor slaagt, kan hij/zij aan de effectieve 
beroepsopleiding beginnen.

Echter wanneer de nieuwkomer niet slaagt voor de 
TOBA/Domino-test wordt hij/zij door de VDAB 
niet toegelaten tot de vooropleiding en wordt hij 
terug naar af  gestuurd. In de praktijk betekent dit 
in het beste geval dat de nieuwkomer terugkeert 
naar het onthaalbureau en zich inschrijft voor de 
NT2-cursus met richtgraad 1.2 en het na afloop 
opnieuw probeert (met de hoop nu wel te slagen 
voor de TOBA/Domino-test). Vaak echter haakt 
de nieuwkomer gefrustreerd af.

Deze problematiek heeft al voor heel wat verhitte 
discussies gezorgd tussen de VDAB en het veld. De 
VDAB gaat immers uit van de redenering dat het 
niveau van de NT2-cursus met richtgraad 1.1 te 
laag ligt en dus de lat niet hoog genoeg legt. Het 
veld van zijn kant repliceert dat richtgraad 1.1 aan 
alle Europese standaarden voldoet. Zij stellen dan 
ook voor om hetzij de TOBA/Domino-test weg te 
laten, hetzij de vooropleidingen gemakkelijker te 
maken, hetzij de nieuwkomers pas toe te laten tot 
een vooropleiding na het succesvol beëindigen van 
de NT2-cursus met richtgraad 1.2. In Antwerpen 
heeft deze discussie ertoe geleid dat de VDAB géén 
test meer afneemt bij de nieuwkomers die uit de 
loopbaanoriëntatie komen.

De minister begrijpt dat het voor de nieuwkomer 
zeer frustrerend is om te moeten vaststellen dat, na 
het slagen voor de cursus NT2 1.1 en het succesvol 
beëindigen van de loopbaanoriëntatie, er nog maar 
eens een test wordt afgenomen die ervoor kan zor-
gen dat hij terug naar af wordt verwezen.

Daarnaast mort het veld over de samenwerking 
met de VDAB inzake monitoring. Noch de ont-
haalbureaus, noch de aanbodverstrekkers, noch 
de Huizen van het Nederlands, hebben zicht op 
de resultaten van hun inspanningen. Wat er in 

het secundaire inburgeringstraject (de vooroplei-
ding) gebeurt, is onduidelijk. Er is zo goed als geen 
afstemming en opvolging.

Graag wil ik een aantal gegevensvragen stellen 
om een beter zicht te krijgen op de situatie van het 
inburgeringsbeleid in Vlaanderen.

1. Hoeveel nieuwkomers hebben een professio-
neel perspectief  ? Hoeveel hebben een educatief  
perspectief  en hoeveel een sociaal perspectief  
(graag percentages en absolute cijfers voor de 
laatste 3 jaar) ?

2. Hoeveel cursisten hebben het afgelopen jaar 
deelgenomen aan de cursus Loopbaanoriënta-
tie ?

 Heeft iedereen deze cursus afgewerkt ?

3. Hoeveel cursisten hebben het afgelopen jaar 
deelgenomen aan de TOBA/Domino-test ?

 Hoeveel slaagden ?

4. Hoeveel nieuwkomers hebben het afgelopen 
jaar deelgenomen aan een secundair inburge-
ringstraject ?

 Hoeveel volgden de cursus "Vacant" (secundair 
niveau), hoeveel de cursus "De Lift" (tertiair 
niveau) en hoeveel de cursus "Duizendpoot" 
(social-profit) ?

 Wat waren de respectieve slaagpercentages ?

5. Hoeveel van het totaal aantal nieuwkomers 
vindt na het inburgeringstraject werk ?

 Hoeveel van de nieuwkomers die aan een voor-
opleiding beginnen, vinden werk ?

 Zijn hier opmerkelijke regionale verschillen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Vandenbroucke (vraag nr. 169) en Keulen 
(nr. 160).

Antwoord

1. Tijdens de experimentele jaren van het inburge-
ringsbeleid heeft de administratie de onthaal-
bureaus bevraagd naar het perspectief  van de 
nieuwkomers die zich bij hen hebben aange-
meld.
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FRANK VANDENBROUCKE
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

ANTWOORD OP SCHRIFTELIJKE VRAAG NR. 169
GECOÖRDINEERD ANTWOORD MET VRAAG NR. 160 TAV MINISTER KEULEN
VAN BART DE WEVER
13 APRIL 2005

1.
Tijdens de experimentele jaren van het inburgeringsbeleid heeft de administratie de 
onthaalbureaus bevraagd naar het perspectief van de nieuwkomers die zich bij hen hebben 
aangemeld. 

 (periode 30 augustus 2001 tot 31 oktober 2002)   (periode 1 september 2002 tot 31 oktober 2003) 

  aantal aandeel  aantal aandeel
Professioneel traject 1871 75% Professioneel traject 2389 74.5%
Sociaal traject 249 10% Sociaal traject 240 7.5%
Educatief traject 301 12% Educatief traject 250 8%
onbekend  85 3% onbekend  330 10%
Totaal 2506 100% Totaal 3209 100%

Bron: Rapportage van de onthaalbureaus1

In de latere rapportages werden de onthaalbureaus niet meer expliciet bevraagd rond dit 
aspect. Wel kunnen we bepaalde cijfers halen uit de database van het cliëntvolgsysteem 
Matrix.
In de periode 1 april 2004 tot 31 maart 2005 hebben 7.373 nieuwkomers zich aangemeld op 
het onthaalbureau, waarvan 4.427 nieuwkomers een traject hebben opgestart. We beschikken 
enkel over informatie over het perspectief van 2.912 nieuwkomers die een 
Inburgeringscontract hebben ondertekend, aangezien het cliëntvolgsysteem Matrix nog maar 
een jaar operationeel en in ontwikkeling is. U merkt dat er zich ook hier eenzelfde tendens 
aftekent als in de periodes 2002 en 2003. 

(periode 1 april 2004 tot 31 maart 2005) 
 aantal aandeel 

Professioneel traject 2240 77% 
Sociaal traject 450 15% 

Educatief traject 222 8% 
Totaal 2912 100% 

Bron: database van het cliëntvolgsysteem Matrix. 

Een traject wordt als nieuw opgestart genoteerd in het kalenderjaar dat er voor de eerste keer 
na de opmaak van het trajectplan een bemiddelingsgesprek of een actie in één van de modules 

                                                          
1 De werkingsperioden inburgering in de experimentele perioden overlapten twee maanden. Het aantal 
nieuwkomers is evenwel uniek, aangezien in het cliëntvolgsysteem Traject2000 mogelijk was om aan elk dossier 
de betreffende subsidieperiode te koppelen, waardoor dubbeltellingen uitgesloten werden. 

 In de latere rapportages werden de onthaal-
bureaus niet meer expliciet bevraagd rond dit 
aspect. Wel kunnen we bepaalde cijfers halen uit 
de database van het cliëntvolgsysteem Matrix. 

 In de periode 1 april 2004 tot 31 maart 2005 
hebben 7.373 nieuwkomers zich aangemeld 
op het onthaalbureau, waarvan 4.427 nieuw-
komers een traject hebben opgestart. We 
beschikken enkel over informatie over het 
perspectief  van 2.912 nieuwkomers die een 
Inburgeringscontract hebben ondertekend, aan-
gezien het cliëntvolgsysteem Matrix nog maar 
een jaar operationeel en in ontwikkeling is. U 
merkt dat er zich ook hier eenzelfde tendens 
aftekent als in de periodes 2002 en 2003.
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aangemeld. 

 (periode 30 augustus 2001 tot 31 oktober 2002)   (periode 1 september 2002 tot 31 oktober 2003) 

  aantal aandeel  aantal aandeel
Professioneel traject 1871 75% Professioneel traject 2389 74.5%
Sociaal traject 249 10% Sociaal traject 240 7.5%
Educatief traject 301 12% Educatief traject 250 8%
onbekend  85 3% onbekend  330 10%
Totaal 2506 100% Totaal 3209 100%

Bron: Rapportage van de onthaalbureaus1

In de latere rapportages werden de onthaalbureaus niet meer expliciet bevraagd rond dit 
aspect. Wel kunnen we bepaalde cijfers halen uit de database van het cliëntvolgsysteem 
Matrix.
In de periode 1 april 2004 tot 31 maart 2005 hebben 7.373 nieuwkomers zich aangemeld op 
het onthaalbureau, waarvan 4.427 nieuwkomers een traject hebben opgestart. We beschikken 
enkel over informatie over het perspectief van 2.912 nieuwkomers die een 
Inburgeringscontract hebben ondertekend, aangezien het cliëntvolgsysteem Matrix nog maar 
een jaar operationeel en in ontwikkeling is. U merkt dat er zich ook hier eenzelfde tendens 
aftekent als in de periodes 2002 en 2003. 

(periode 1 april 2004 tot 31 maart 2005) 
 aantal aandeel 

Professioneel traject 2240 77% 
Sociaal traject 450 15% 

Educatief traject 222 8% 
Totaal 2912 100% 

Bron: database van het cliëntvolgsysteem Matrix. 

Een traject wordt als nieuw opgestart genoteerd in het kalenderjaar dat er voor de eerste keer 
na de opmaak van het trajectplan een bemiddelingsgesprek of een actie in één van de modules 

                                                          
1 De werkingsperioden inburgering in de experimentele perioden overlapten twee maanden. Het aantal 
nieuwkomers is evenwel uniek, aangezien in het cliëntvolgsysteem Traject2000 mogelijk was om aan elk dossier 
de betreffende subsidieperiode te koppelen, waardoor dubbeltellingen uitgesloten werden. 

 Een traject wordt als nieuw opgestart geno-
teerd in het kalenderjaar dat er voor de eer-
ste keer na de opmaak van het trajectplan een 
bemiddelingsgesprek of een actie in één van de 
modules opgestart werd (module 3: sollicitatie-
training; module 4: beroepsopleiding, module 
5: persoonsgerichte vorming (waaronder NT2); 
module 6: opleiding en begeleiding op de werk-
vloer. Trajecten kunnen uiteraard jaarover-

schrijdend doorlopen, maar worden slechts in 
het opstartjaar geteld.

 De VDAB noteert in het dossier van een werk-
zoekende de "warme overdracht" vanuit het 
onthaalbureau. Als een nieuwkomer door een 
onthaalbureau doorverwezen wordt naar de 
VDAB moet hij/zij een professioneel perspec-
tief  hebben. Het aantal "nieuw opgestarte tra-
jecten met warme overdracht" wordt hieronder 
per jaar weergegeven:

– 2002: 1314 trajecten met warme overdracht

– 2003: 1677 trajecten met warme overdracht

– 2004: 1455 trajecten met warme overdracht

2. De "cursus loopbaanoriëntatie" via het pakket 
"Kiezen" werd pas in de loop van 2004 veral-
gemeend in Vlaanderen. Daarvoor werd vooral 
via individuele loopbaanoriëntatiegesprekken 
gewerkt.

 In 2004 volgden 476 nieuwkomers het pakket 
Kiezen, 463 onder hen volgden de volledige cur-
sus. Bij de 13 stopzettingen tijdens het verloop 
van de cursus ging het 6 x om tewerkstelling, 
3 x om verhuis naar een andere regio, 1 x om 
langdurige ziekte en 2 x om een voor de VDAB 
aanvaardbare reden om de cursus stop te zet-
ten. Slechts in 1 geval ging het om een stopzet-
ting wegens onvoldoende medewerking.

3. De Domino-test werd pas in het voorjaar opge-
leverd. Momenteel worden de instructeurs 
opgeleid (er kan enkel door "gelabelde instruc-
teurs" getest worden.). Er zijn dan ook nog geen 
gegevens over het slagen in de DOMINO-toets.

 De VDAB houdt de resultaten op de TOBA-
toets niet met aparte codes bij in het dossier 
van de werkzoekende. Om die reden kan er 

______ 
1 De werkingsperioden inburgering in de experimentele 

perioden overlapten twee maanden. Het aantal nieu-
wkomers is evenwel uniek, aangezien in het cliëntvolg-
systeem Traject2000 mogelijk was om aan elk dossier 
de betreffende subsidieperiode te koppelen, waardoor 
dubbeltellingen uitgesloten werden.
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geen overzicht gemaakt worden van het aantal 
geslaagden / niet geslaagden voor de TOBA-
toets. Als de cursist slaagt, wordt in het dossier 
wel een "klaar voor opname" voor het betrok-
ken schakelpakket (NT2) genoteerd. Bij niet 
slagen is er een individuele terugkoppeling naar 
het onthaalbureau in functie van het verdere 
verloop van het traject.

4. Het afgelopen jaar werden 1455 nieuwe trajec-
ten met warme overdracht opgestart (Zie ver-
klaring onder vraag 1 over de telling).

 Uit de metingen blijkt dat de slaagpercentages 
respectievelijk 91,3 % voor Vacant, 76,2 % voor 
De Lift en 86,5 % voor Duizendpoot bedragen 
(de stopzettingen niet meegerekend). De VDAB 
hoopt door de invoering van de DOMINO-
toetsen deze slaagpercentages verder te verho-
gen.

5. De VDAB meet voorlopig enkel de uitstroom 
van afgesloten trajecten.

5

vooropleiding NT2 
LKC VAN 
TRAJECTBEGLEIDER

Doelgroe
p met  
afgesloten
traject

positieve
uitstroom 

Perc.
Uitgestroomd
tov totaal 

JA AALST 28 25 89,3%
  ANTWERPEN 384 154 40,1%
  BRUGGE 28 9 32,1%
  BRUSSEL 141 101 71,6%
  GENT 127 72 56,7%
  HASSELT 134 66 49,3%
  KORTRIJK 68 39 57,4%
  LEUVEN 58 38 65,5%
  MECHELEN 33 17 51,5%
  OOSTENDE 60 35 58,3%
  SINT-NIKLAAS 62 30 48,4%
  TONGEREN 45 34 75,6%
  TURNHOUT 35 16 45,7%
  VILVOORDE 40 24 60,0%
JA Total   1243 660 53,1%
Nee AALST 7 7 100,0%
  ANTWERPEN 108 64 59,3%
  BRUGGE 29 18 62,1%
  BRUSSEL 12 9 75,0%
  GENT 13 4 30,8%
  HASSELT 64 23 35,9%
  KORTRIJK 18 11 61,1%
  LEUVEN 29 18 62,1%
  MECHELEN 37 15 40,5%
  OOSTENDE 19 10 52,6%
  SINT-NIKLAAS 9 3 33,3%
  TONGEREN 35 28 80,0%
  TURNHOUT 18 7 38,9%
  VILVOORDE 19 9 47,4%
Nee Total   417 226 54,2%
Grand Total   1660 886 53,4%

Vooropleiding NT2 = schakelpakket De Lift, Vacant of Duizendpoot van (NT2 bij VDAB). 

De uitstroom wordt gemeten door na te gaan of de nieuwkomer zes maanden na het 
beeindigen van het traject nog ingeschreven is als niet werkende werkzoekende. Het gaat hier 
dus in tegenstelling tot vraag 1 niet over het aantal nieuw opgestarte trajecten in 2004. 

Er zijn inderdaad regionale verschillen qua uitstroom. In de bovenstaande tabel is dit 
uitgesplitst in nieuwkomers die wel en nieuwkomers die geen vooropleiding NT2 hebben 
gevolgd tijdens het traject. In de onderstaande tabel worden deze gegevens samengevoegd tot 
een uitstroomcijfer per LKC. 

 Vooropleiding NT2 = schakelpakket De Lift, 
Vacant of Duizendpoot van (NT2 bij VDAB).

 De uitstroom wordt gemeten door na te gaan 
of de nieuwkomer zes maanden na het beeindi-
gen van het traject nog ingeschreven is als niet 
werkende werkzoekende. Het gaat hier dus in 
tegenstelling tot vraag 1 niet over het aantal 
nieuw opgestarte trajecten in 2004.

 Er zijn inderdaad regionale verschillen qua uit-
stroom. In de bovenstaande tabel is dit uitge-
splitst in nieuwkomers die wel en nieuwkomers 
die geen vooropleiding NT2 hebben gevolgd 
tijdens het traject. In de onderstaande tabel 
worden deze gegevens samengevoegd tot een 
uitstroomcijfer per LKC.
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LKC VAN 
TRAJECTBEGELEIDER

Doelgroep met  
afgesloten traject 

positieve
uitstroom 

Percentage
uitgestroomd 

AALST 35 32 91,4%
ANTWERPEN 492 218 44,3%
BRUGGE 57 27 47,4%
BRUSSEL 153 110 71,9%
GENT 140 76 54,3%
HASSELT 198 89 44,9%
KORTRIJK 86 50 58,1%
LEUVEN 87 56 64,4%
MECHELEN 70 32 45,7%
OOSTENDE 79 45 57,0%
SINT-NIKLAAS 71 33 46,5%
TONGEREN 80 62 77,5%
TURNHOUT 53 23 43,4%
VILVOORDE 59 33 55,9%
Grand Total 1660 886 53,4%

INGE VERVOTTE
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 145
van 25 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Zorgaanbod gehandicaptenvoorzienin-
gen – Kostprijs en efficiëntie

Uit het verslag van het Rekenhof over de afstem-
ming van het zorgaanbod op de Vlaamse 
beleidsdoelstellingen blijkt dat het Vlaams Fonds 
voor Sociale Integratie van Personen met een 
Handicap onvoldoende zicht heeft op de kost-
prijs van de aangeboden zorg en de opbrengsten 
waarmee de voorzieningen die zorg bekostigen. 
Blijkbaar analyseert het Vlaams Fonds niet de 
subsidies van de andere overheden en andere 
opbrengsten.

Veel voorzieningen zijn gerelateerd aan koepel-
VZW's die vaak zorg aanbieden in verschillende 
zorgsectoren. Zij brengen hun onroerend goed 
soms onder in patrimonium-VZW's. De VZW's 
factureren onderling onder meer huurkosten en 
financieringen die niet altijd marktconform zijn 
en het inzicht in de reële kostprijs van de zorg 
vertroebelen. Vergelijkbare intransparanties doen 

zich volgens het Rekenhof ook voor bij openbare 
voorzieningen. Het Vlaams Fonds is volgens het 
Rekenhof  niet bevoegd om de koepel-VZW's te 
controleren.

Het Rekenhof concludeerde ook nog dat de reke-
ningen van de voorzieningen een globaal beeld 
geven, maar dat detailinzichten in kostprijzen en 
efficiëntie van het zorgaanbod ontbreken.

De conclusies van het Rekenhof  zijn bijzonder 
belangrijk met het oog op de invulling van de 
wachtlijsten. Wie wachtlijsten wil wegwerken, moet 
een duidelijk beeld kunnen verkrijgen van de kost-
prijs en de efficiëntie van het zorgaanbod.

1. Is het de bedoeling om in de toekomst de koe-
pel-VZW's te controleren teneinde een inzicht 
te verkrijgen in de kostprijs van de zorg in de 
verschillende deelsectoren ? Zo ja, welke instel-
ling gaat die controle uitvoeren ?

2. Hoe wil de minister in de toekomst een juister 
beeld verkrijgen van de kostprijs en de efficiën-
tie van het zorgaanbod gelet op haar doelstel-
ling om evidence based te gaan werken ?

3. Patrimonium-VZW's blijken niet altijd markt-
conforme huurkosten aan te rekenen.

 Hoe wordt hierop een sluitende controle toege-
past ?
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4. Hoe wil de minister inzicht verkrijgen in de 
andere inkomsten (subsidies van andere over-
heid, andere opbrengsten, …) die voorzieningen 
realiseren ?

Antwoord

1. Het is niet de bevoegdheid van de Vlaamse 
Gemeenschap, en zeker niet van het Vlaams 
Fonds, om koepel-VZW's in hun geheel te 
controleren. Zij kunnen immers activitei-
ten ontwikkelen die niet door de Vlaamse 
Gemeenschap worden betoelaagd. Wel tracht 
de Inspectiedienst van het Vlaams Fonds nu 
reeds een zicht te krijgen op de financiële 
gezondheid van deze koepel-VZW's, om de 
reële financiële positie van de dochter-VZW's te 
kunnen inschatten. In zoverre deze VZW's hun 
gegevens niet vrijwillig aan het Vlaams Fonds 
kenbaar maken, zal het in de toekomst, door de 
nieuwe VZW-wetgeving en het verplicht neer-
leggen van de jaarrekeningen bij de Nationale 
Bank, eenvoudig zijn om deze gegevens te kun-
nen raadplegen. Deze raadpleging heeft als eer-
ste doel de geldstromen te kunnen volgen en de 
financiële gezondheid van de betrokken VZW's 
te kunnen schatten.

2. Binnen het Vlaams Fonds loopt sinds enige tijd 
het project 'Zorggradatie'.

 Bedoeling is te komen tot meer objectieve en 
transparante subsidiëringregels. Via het project 
'Zorggradatie' zullen huidige erkenningtypes 
vertaald worden in zorgprogramma's en even-
tueel opgesplitst worden in zorgmodules.

 Op dit ogenblik werkt een financiële exper-
tengroep, samengesteld uit voorzieningen en 
gebruikers, aan de opmaak van de kostenele-
menten voor de verschillende zorgmodules. Dit 
moet leiden tot een duidelijker beeld op de kos-
tenstructuur en een meer accurate regelgeving 
op vlak van subsidiëring.

3. Patrimonium-VZW's rekenen soms een niet 
marktconforme huurprijs aan. In zoverre dit 
door de Inspectie wordt vastgesteld, wordt er 
bij deze VZW's op aangedrongen om deze huur-
prijzen aan te passen. Op dit ogenblik ontbreekt 
een reglementair kader dat het Vlaams Fonds 
de mogelijkheid geeft in deze dwingend op te 

treden, is er geen sluitende controle uitgebouwd 
en zijn betrokken VZW's niet gedwongen om in 
te gaan op de suggesties tot bijsturing. Ik heb 
het Vlaams Fonds opdracht gegeven om de 
reglementaire mogelijkheden te onderzoeken 
die dit probleem opvangen.

4. De voorzieningen dienen aan het Vlaams Fonds 
hun jaarrekeningen over te maken. Via controle 
van deze jaarrekeningen en van de boekhou-
ding kan nagegaan worden welke inkomsten 
uit welke andere bronnen verkregen worden. 
Het ontbreekt echter aan mankracht om alle 
voorzieningen aan een diepgaandere financiële 
controle te onderwerpen en om diepgaandere 
analyses te maken op sectorniveau met betrek-
king tot welke inkomsten uit welk soort andere 
financieringsbronnen worden gegenereerd. Op 
dit moment worden welbepaalde risico-voor-
zieningen of  bepaalde groepen van voorzie-
ningen gericht gecontroleerd. Het veelvuldige 
voorkomen van neven-VZW's en steun-VZW's 
maakt het bovendien niet gemakkelijk om een 
zuiver zicht te krijgen op andere inkomsten. 
In het kader van de nieuwe VZW-wetgeving 
wordt er binnen het Vlaams Fonds gewerkt 
aan een vernieuwing van de regelgeving inzake 
het verplicht model vanjaarrekeningen en de 
boekhoudkundige richtlijnen. In dit kader zal 
de nodige aandacht besteed worden aan een 
uniforme boekingswijze voor de verschillende 
soorten inkomsten.

Vraag nr. 152
van 8 april 2005
van de heer TOM DEHAENE

Opmaak lokaal sociaal beleidsplan – Afdwing-
baarheid

In het kader van het decreet Lokaal Sociaal Beleid 
zijn de verschillende actoren op gemeentelijk 
niveau bezig met de opmaak van een lokaal soci-
aal beleidsplan.

Lokale besturen stellen ons vragen rond de 
afdwingbaarheid van dit plan.

1. Welke druk kan er worden uitgeoefend indien 
gemeente of  OCMW geen stappen willen 
ondernemen naar de opstelling van een lokaal 
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sociaal beleidsplan of  de oprichting van een 
stuurgroep ?

2. Welke dienst van de Vlaamse administratie 
wordt bevoegd voor de kennisneming van het 
Lokaal Sociaal Beleidsplan ? WVC of ABA of 
beide ?

3. Wat gebeurt er indien er geen beleidsplan wordt 
ingediend ?

Antwoord

De Vlaamse overheid kan en wil het opmaken 
van een lokaal sociaal beleidsplan niet afdwingen 
van de lokale besturen. Er zijn in het decreet geen 
sancties voorzien. Het lokale bestuur draagt zelf  
de volle verantwoordelijkheid. Dit is de logische 
consequentie van het respecteren van de beleids-
ruimte en de beleidskracht van lokale besturen. 
Anderzijds, wanneer het lokale bestuur de opdrach-
ten van het decreet ernstig uitvoert, levert het een 
lokaal gedragen en een lokaal verankerd sociaal 
beleid op. Dit is een duidelijke meerwaarde omdat 
het sociaal beleid op deze wijze beter inspeelt op 
de lokale noden, behoeften en analyses. Dit maakt 
dat de interventies en acties van de diverse lokale 
actoren beter op elkaar afgestemd en dus effectie-
ver zullen zijn. Het lokaal sociaal beleidsplan is 
pas echt nuttig als het een lokaal beleidsdocument 
wordt en niet een plan opgemaakt om aan een ver-
plichting van de hogere overheid te voldoen.

De Vlaamse overheid zal dus stimulerend en 
ondersteunend optreden. Ik wil er wel voor zorgen 
dat alle gegevens die nodig zijn om een kwalitatief  
goed lokaal sociaal beleidsplan te maken, op een 
zeer toegankelijke manier aangeleverd worden; 
dat er concrete inspraak- en participatiemodellen 
met derden en met de betrokken doelgroepen ter 
beschikking zijn, dat de pro-actieve dienstverlening 
van het sociaal huis, meer bepaald de rechtende-
tectie gefaciliteerd wordt en dat er daadwerkelijke 
ondersteuning op maat van lokale besturen gebo-
den kan worden.

De grote stimulansen voor lokale besturen om 
een lokaal sociaal beleidsplan op te maken, liggen 
in de coördinatieopdracht die hen toevertrouwd 
wordt, in de adviesmogelijkneden die ze krijgen en 
in de planlastvermindéring die het directe resultaat 
zal zijn. Door het indienen van dit ene plan zal het 

lokale bestuur in de toekomst immers voldoen aan 
een aantal planningsverplichtingen die door de 
diverse sectorale regelgevingen opgelegd worden.

Indien er geen beleidsplan ingediend wordt, 
conform de bepalingen van het decreet en mijn 
omzendbrief, zal er een herinnering verstuurd wor-
den, vergezeld met een uitnodiging in te gaan op 
een ondersteuningsaanbod.

Binnen de Vlaamse administrat ie  zal  het 
departement van het beleidsdomein Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin bevoegd zijn voor de 
kennisneming van het Lokaal Sociaal Beleidsplan. 
De precieze werkwijze zal binnenkort binnen de 
administratie afgesproken worden.

DIRK VAN MECHELEN
VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 1
van 1 oktober 2004
van mevrouw MIEKE VOGELS

VAC Antwerpen – Uitbreiding

De ondertunneling van het centraal station in 
Antwerpen heeft ook heel wat gevolgen voor de 
directe omgeving van dit station. Zo wordt een 
tweede ingang gebouwd aan het Kievitplein en 
wordt dit plein volledig heraangelegd. De ideale 
ligging vlakbij het openbaar vervoer heeft Alcatel 
ervan kunnen overtuigen haar vestiging daar in te 
planten binnen een nieuw te bouwen kantoorcom-
plex. Ook de Vlaamse Gemeenschap heeft haar 
kantoren aan het Kievitplein en zou plannen heb-
ben om uit te breiden. Deze uitbreiding zou echter 
niet opgenomen zijn binnen de al geplande kan-
toorruimte, maar de Vlaamse overheid zou hiertoe 
het "Dominicanenklooster" in de Ploegstraat slo-
pen en ombouwen tot kantoren. Dit klooster heeft 
een riante tuin, een groene oase in een voor de rest 
veeleer "stenen" omgeving.

De bouwaanvraag met als onderwerp het uit-
breiden van een bestaand kantoorgebouw en de 
afbraak van het kloostercomplex werd namens de 
Group GL International – Kairos Development 
ingediend door de gewestelijke stedenbouwkundi-
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ge ambtenaar van het Vlaams Gewest, en dit in het 
kader van artikel 127 van het decreet ruimtelijke 
ordening. Dit artikel 127 stelt dat wanneer de aan-
vraag betrekking heeft op "werken, handelingen of 
wijzigingen van algemeen belang, overeenkomstig 
art. 103", het Vlaams Gewest via de gewestelijke 
ambtenaar de aanvraag doet.

Dit houdt in dat het gewest zich hier beroept op 
het algemeen belang. Tegelijkertijd wordt ook de 
rol van de stad Antwerpen gereduceerd tot orga-
nisator van het openbaar onderzoek. De stad kan 
enkel advies geven en kan niet beslissen over de 
bouwvergunning.

Op het gewestplan staat het gebied waar zich het 
klooster bevindt nog steeds als woonzone inge-
kleurd. Kantoren kunnen dus niet. De bestemming 
van deze zone moet worden vastgelegd in het ste-
delijk structuurplan. Dit plan is er nog niet, dus 
dient er eerst een bijzonder plan van aanleg (BPA) 
opgemaakt of minstens een ruimtelijk uitvoerings-
plan (RUP) te worden uitgetekend. Er is wel een 
RUP voor de aangrenzende zone, de eigenlijke 
bouwput Kievitplein.

Er is als gevolg van deze handelwijze heel wat 
ongenoegen en onzekerheid bij de buurtbewoners. 
Er gebeuren zeer omvangrijke ingrepen zonder dat 
er een globale visie is over de toekomst van deze 
buurt. Deze wijze van werken strookt ook niet met 
de geest van het Vlaams regeerakkoord, waarin 
gepleit wordt voor actief  burgerschap. Dit kan 
maar als je die burger ook au sérieux neemt. Een 
goede verstandhouding tussen de ambtenaren van 
de Vlaamse Gemeenschap die hun werkplek heb-
ben aan het Kievitplein en de omwoners, lijkt me 
essentieel.

Tot slot wil ik erop wijzen dat het aantal kantoor-
gebouwen in deze buurt enorm is. Voorbeelden in 
andere steden hebben aangewezen dat een mono-
functionele invulling van een wijk leidt tot verloe-
dering en "dode" straten 's avonds en in het week-
end. In Brussel is daarom rond het Noordstation 
gekozen voor de herziening van het oorspronke-
lijk plan en is er nu ook bewoning in deze kan-
toorbuurt. Het zou onvergefelijk zijn dat we in 
Antwerpen deze fout herhalen !

1. Waarom werd voor de bouwaanvraag voor de 
uitbreiding van de kantoren van de Vlaamse 

Gemeenschap aan het Kievitplein te Antwerpen 
gebruikgemaakt van artikel 127 ?

 Hoe kan het algemeen belang dat met artikel 
127 wordt ingeroepen, worden verantwoord ?

2. Zal er een BPA of RUP worden opgemaakt om 
de bestemming van het klooster, nu gelegen in 
woonzone, te wijzigen ?

3. Werd met de stad overlegd over de bestem-
mingswijziging van het klooster en over de glo-
bale toekomst van deze wijk ?

N.B. Een vraag over dit onderwerp werd eveneens 
gesteld aan minister Geert Bourgeois (vraag 
nr. 2).

Antwoord

1. Abstractie makend van het feit dat ik vanuit 
mijn bevoegdheden inzake ruimtelijke ordening 
momenteel niet rechtstreeks gevat ben door dit 
dossier, dient inderdaad de vraag te worden 
gesteld of  de aanvraag moet worden beoor-
deeld op basis van de uitzonderingsprocedure 
vervat in artikel 127 van het decreet van 18 mei 
1999, houdende de organisatie van de ruimte-
lijke ordening, of overeenkomstig de bepalingen 
van artikel 43 van het coördinatiedecreet. Ook 
de gewestelijk stedenbouwkundig ambtenaar 
bij wie het dossier werd ingediend in toepas-
sing van artikel 127 DRO, heeft bij de evaluatie 
van de ontvangst van het ingediende dossier, 
zich deze vraag gesteld. De Vlaamse regering 
besliste namelijk op 11 juni 2004 dat voor de 
verdere uitwerking van betreffend project geop-
teerd kan worden voor verder onderzoek naar 
een mogelijke contractuele PPS-formule. De 
bouwheer diende zijn aanvraag ook op deze 
wijze in. Volgens het tussentijds ingewonnen 
advies van 2 september 2004 van de afdeling 
Juridische Dienstverlening van het departement 
LIN werd in casu het toepassen van artikel 127 
DRO toelaatbaar geacht.

Inzake de toepassing van artikel 127 DRO, navol-
gende toelichting:

Krachtens artikel 103, § 1, eerste lid van het DRO, 
bepaalt de Vlaamse regering de lijst van de wer-
ken, handelingen en wijzigingen van algemeen 
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belang waarvoor de bijzondere vergunningspro-
cedure van artikel 127 geldt. Overeenkomstig 
artikel 2, 7° van het Besluit van de Vlaamse 
regering van 5 mei 2000 tot aanwijzing van de 
werken, handelingen of  wijzigingen van alge-
meen belang en tot regeling van het vooroverleg 
met de Vlaamse Bouwmeester, dienen o.m. als 
werken, handelingen en wijzigingen van alge-
meen belang te worden beschouwd, deze die 
betrekking hebben op : "7° de gebouwen opge-
richt voor het gebruik of  de uitbating door de 
overheid of in opdracht ervan;" In betreffend dos-
sier werd een aanvraag ingediend door de THV 
KAIROS - GL GROUP INTERNATIONAL 
voor de realisatie van de uitbreiding van het 
VAC Antwerpen naar het Predikherenklooster. 
Het was blijkbaar de bedoeling van de aanvra-
ger om zijn eigendom "VAC Antwerpen" en de 
aanpalende eigendom "Predikherenklooster" in 
één geheel te integreren, om het geheel, nadat 
de uitbreiding is gerealiseerd, door de Vlaamse 
Gemeenschap in gebruik te laten nemen.

 De discussie heeft betrekking op het feit dat uit 
het dossier niet ontegensprekelijk blijkt dat de 
gebouwen worden opgericht 'in opdracht van 
de overheid' en dat het ook niet zeker is of  de 
gebouwen, na de realisatie ervan, 'effectief  zul-
len worden gebruikt' door de overheid, vermits 
hierover nog geen beslissing werd genomen 
door de Vlaamse regering. Het enige dat men 
uit het dossier kan afleiden is dat het schijnbaar 
de bedoeling is om de gebouwen na uitbreiding, 
uitsluitend door de overheid (i.c. het ministerie 
van de Vlaamse Gemeenschap) te laten gebrui-
ken.

 Hoewel het, overeenkomstig voormeld artikel 
2, 7°, voldoende is dat de gebouwen opgericht 
worden voor het gebruik of  de uitbating door 
de overheid, ongeacht wie de opdrachtgever 
voor de werken is, is de loutere bewering dat het 
de bedoeling is om de gebouwen te laten gebrui-
ken door de Vlaamse Gemeenschap niet vol-
doende als juridische verantwoording voor de 
behandeling van de aanvraag overeenkomstig 
artikel 127 DRO.

 De gewestelijk stedenbouwkundig ambtenaar 
concludeerde dan ook dat m.b.t. het ingediende 
dossier de toepassing van artikel 127 DRO op 
dat ogenblik niet éénduidig kon worden verant-
woord en verzocht de aanvrager om op basis 

van een aangevuld en volledig dossier een dui-
delijk standpunt in te nemen en dit te verwerken 
in een juridisch draagkrachtig document voor 
toepassing artikel 127 DRO dan wel artikel 43 
van het gecoördineerd decreet.

 Op 11 oktober 2004 werd de aanvraag mede 
omwille van andere procedurele redenen dan 
ook onontvankelijk bevonden en teruggezon-
den.

2. Het decreet voorziet niet in het wijzigen van de 
functie van een gebouw d.m.v. een BPA. Een 
BPA of RUP regelt de ordening van een gebied 
en niet de functie van een gebouw. Overigens 
dient opgemerkt dat het klooster bijna integraal 
gesloopt wordt en vervangen wordt door een 
nieuwbouw. Er geschiedt dus geen functiewijzi-
ging van het klooster. Enkel de bestaande kerk, 
die aan dit klooster verbonden is, blijft behou-
den zowel qua uiterlijke kenmerken als qua hui-
dige functie (eredienst).

 Blijkbaar is de bekommernis van de vraagstel-
ler of  voor de uitbreiding van de kantoren de 
juridische randvoorwaarden gecreëerd worden 
of aanwezig zijn die er voor moeten zorgen dat 
het gevraagde niet strijdt met de bestemming 
die voor het gebied geldt. Hieromtrent bepaalt 
artikel 5 van het Koninklijk Besluit van 28 
december 1972 betreffende de inrichting en de 
toepassing van de ontwerpgewestplannen en de 
gewestplannen wat in woongebied kan worden 
toegestaan, met name: "De woongebieden zijn 
bestemd voor wonen, alsmede voor handel, dienst-
verlening, ambacht en kleinbedrijf voor zover deze 
taken van bedrijf om redenen van goede ruimte-
lijke ordening niet in een daartoe aangewezen 
gebied moeten worden afgezonderd, voor groene 
ruimten, voor sociaal-culturele inrichtingen, voor 
openbare nutsvoorzieningen, voor toeristische 
voorzieningen, voor agrarische bedrijven. Deze 
bedrijven, voorzieningen en inrichtingen mogen 
echter maar worden toegestaan vopr zover ze ver-
enigbaar zijn met de onmiddellijke omgeving'* 
Hieruit kan worden afgeleid, en dit wordt ook 
bevestigd door vaststaande rechtspraak van 
de Raad van State, dat een woongebied als een 
gemengd gebied moet worden beschouwd. Niet 
alleen wonen maar ook alle activiteiten die 
daarbij aansluiten kunnen bijgevolg in 'woon-
gebieden' worden toegestaan.
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 Hieronder moeten ook kantoren worden begre-
pen als dienstverlenende activiteit zodat de 
gevraagde gebouwen met de bestemming van 
het gebied principieel in overeenstemming zijn. 
De nabijheid van het centraal station is ter zake 
overigens een pluspunt. Er dienen bijgevolg 
geen bijkomende randvoorwaarden te worden 
gecreëerd zoals bijvoorbeeld de opmaak van 
een RUP of BPA - zoals de vraagsteller voorop 
stelt - om de bouw van kantoren in dit gebied 
juridisch toelaatbaar te maken. De eventuele 
toelating tot het bouwen van kantoren is der-
halve énkel afhankelijk van een opportuniteits-
beoordeling.

3. Er is geen enkele decretale bepaling die aan 
een aanvrager voorafgaandelijk overleg met 
het gemeentebestuur oplegt. Wel geldt dat bij 
een aanvraag die ingediend wordt conform 
artikel 127 DRO de vergunningsverlenende 
overheid (Vlaamse Regering of  gewestelijk ste-
denbouwkundig ambtenaar) steeds het advies 
inwint van de lokale overheid (in casu van de 
stad Antwerpen). In dit advies, waarbij tevens 
uitspraak moet worden gedaan over de resulta-
ten van het openbaar onderzoek, kan de stad 
haar standpunten omtrent de aanvraag binnen 
haar stedelijke beleidsvisie verduidelijken. Bij 
aanvragen die worden ingediend overeenkom-
stig de gewone procedure van artikel 43 van het 
Coördinatiedecreet is de stad zelf  vergunnings-
verlenende overheid en heeft zij derhalve de 
mogelijkheid om haar visie met betrekking tot 
de aanvraag te laten doorwegen in haar eindbe-
slissing.

Vraag nr. 114
van 16 maart 2005
van de heer KOEN VAN DEN HEUVEL

Schadeclaims – Stand van zaken

Enkele weken geleden is in de Subcommissie 
voor Financiën en Begroting het rapport van het 
Rekenhof  over schadedossiers ten laste van het 
Vlaams Infrastructuurfonds (VIF) besproken. 

Uit dit rapport bleek dat de inventarisatie van der-
gelijke dossiers binnen de Vlaamse administratie 
een probleem is. 

1. Welke stappen onderneemt de minister om dit 
probleem op te lossen ?

2. Hoe groot is het totale bedrag dat Vlaanderen 
(alle departementen samen en eventueel inclu-
sief  de VOI's) jaarlijks betaalde aan schade-
claims voor de jaren 2000-2004 ? 

3. Kan de minister een overzicht geven van het 
aantal afgehandelde schadedossiers en het 
betaalde bedrag ?

Antwoord

1. In het kader van de problematiek van de scha-
dedossiers werd destijds ondermeer het Vlaams 
Fonds voor de Lastendelging opgericht. Deze 
VOI ressorteert onder de minister bevoegd voor 
financiën en begroting. Het idee is ontstaan uit 
het feit dat elke minister of  elk departement 
in de loop der jaren kan geconfronteerd wor-
den met plots opduikende arresten, waarvan 
de feiten zich reeds lange tijd geleden hebben 
voorgedaan. Dit kan willekeurig elke minis-
ter treffen en dus ook willekeurig het huidige 
beleid aantasten. Het uitgangspant was dat te 
grote schadeclaims op één beleidsdomein, de 
stabiliteit van dat beleidsdomein in het gedrang 
kan brengen. Om die reden heeft de Vlaamse 
Regering en het Vlaams Parlement er destijds 
voor geopteerd om een interne solidariteit uit 
te bouwen door jaarlijks een provisie aan te leg-
gen. Op deze provisie (in feite gaat het om een 
dotatie naar een rechtspersoon) kunnen schade-
dossiers minstens ten dele worden aangerekend. 
Ten dele' is daarbij belangrijk omdat eventueel 
ministers en departementen het zouden kunnen 
nalaten om zich ten volle in te spannen om het 
financieel belang van de Vlaamse Gemeenschap 
te vrijwaren.

 Het VFLD is echter geen instelling die de scha-
dedossiers centraliseert, maar een (co)financieri
ngsvehikel. Binnen diverse programma's bestaan 
er immers basisallocaties waarop eveneens 
schadegevallen kunnen worden aangerekend. 
Ik ben dus in geen geval minister, bevoegd voor 
schadedossiers. Elke minister die binnen zijn of 
haar beleidsdomein wordt geconfronteerd met 
schadeclaims dient zelf  na te gaan waar dit kan 
gefinancierd worden. Dit is in feite conform 
de principes van BBB, die vanuit het principe 
van responsabilisering de verplichtingen én de 
consequenties voor een correcte opvolging en 
inschatting van de aan te leggen provisies bij de 
departementen legt.
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2. Wat het Ministerie en de DAB's betreft, vindt U 
hierna de bijlage:

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 120
van 23 maart 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Restauratie kerk Kaulille – Financiële middelen

Enige tijd geleden werden de herstellingswerken 
aan de kerk van Kaulille (dossier M&L/HKE/
MON/ 743) stilgelegd bij gebrek aan voldoende 
middelen.

Ondertussen is er een overbruggingskrediet aan-
gevraagd, maar de werken liggen nog steeds stil. 
Bijkomend probleem hierbij is dat er een aantal 
werken zijn uitgevoerd (o.a. ramen verwijderd) die 
een spoedige afhandeling van het dossier vereisen.

1. Hoeveel middelen werden reeds ter beschikking 
gesteld van dit dossier ?

2. Hoeveel middelen moeten nog ter beschikking 
worden gesteld voor deze restauratie ?

3. Wanneer worden deze middelen ovegemaakt 
aan de bouwheer ?

Antwoord

1. Voor de restauratie van de Sint-Monulfus-
en-Gondulfuskerk in Kaulille (4 percelen: 
1 = ruwbouw, 2 = electriciteit, 3 en 4 = glas-
in-loodramen) is een totale restauratiepremie 
voorzien van 554.267,40 euro. Op elke premie 
kunnen voorschotten worden aangevraagd: 
een eerste (25%) als de werken gestart zijn, 
een tweede (50%) als de werken halfweg zijn; 
het saldo wordt berekend en uitbetaald na de 
voorlopige oplevering, dit alles onder de in het 
restauratiepremiebesluit van 14 december 2001 
opgesomde voorwaarden. Op 7 juli 2004 vroeg 
het provinciebestuur een eerste voorschot aan 
(136.995, 5 euro) voor percelen 1, 3 en 4. Op 3 
februari 2005 werd dit uitbetaald. Andere voor-
schotten werden (nog) niet aangevraagd.

2. Mits het reeds uitbetaalde voorschot in reke-
ning te brengen heeft de kerkfabriek theoretisch 
nog recht op een premie van 417.271,90 euro.

3. Uitbetaling gebeurt onder de onder hoger aan-
gehaalde randvoorwaarden en in functie van de 
beschikbare ordonnanceringskredieten.

Vraag nr. 121
van 25 maart 2005
van de heer KOEN VAN DEN HEUVEL

Schulden Vlaamse Gemeenschap – Niet-ESR-
consolidatie (2)

Kan de minister een overzicht bezorgen van de 
schulden van de Vlaamse Gemeenschap per einde 
2002, 2003 en 2004 aan VOI's / NV's die niet in de 
ESR-consolidatie zijn begrepen zoals onder andere 
De Lijn, Aquafin, de BAM, de VHM en de sociale 
huisvestingssector ?

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 53 
van 7 januari terzake, bleek dat de gegevens voor 
2004 vanaf einde maart beschikbaar zouden zijn.
Antwoord
De tabel die als bijlage vindt, geeft een overzicht 
van de vorderingen op de Vlaamse Gemeenschap/
Gewest van de Vlaamse openbare instellingen 
(publiekrechtelijk) en enkele  privaatrechtelijke 
NV's die voordien (nog) niet behoorden tot de 
consolidatiekring 'overheid'.

De gegevens 2004 van Aquafin en BAM zijn 
niet officieel, want de jaarrekening is op dit 
moment nog niet goedgekeurd door de Algemene 
Vergadering van aandeelhouders.

Volgende bemerkingen zijn nog nuttig bij een cor-
recte interpretatie van de cijfers:

– VHM: de vordering van 227, 3 mio € die sinds 
de ontbinding van de NHM in de boekhouding 
van VHM is vermeld, werd in 2004 geschrapt. 
Er werd tussen VHM en Vlaams Gewest over-
eengekomen dat ingevolge het saldo, voortko-
mende uit de Alesh-operatie, deze vordering 
kan geneutraliseerd worden. Ze werd in 2004 
voor 100% in waardevermindering genomen;

– BAM: sloot zijn eerste boekjaar af  op 31 
december 2004.
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 Eind 2004 was er nog 24,5 mio € niet volstort 
kapitaal bij BAM. Zuiver theoretisch zou men 
dit dus ook als een uitstaande schuld ten laste 
van het MVG kunnen beschouwen, maar gelet 
op de volstorting begin 2005 wordt er in de 
tabel abstractie van gemaakt, de opmerking 
wordt hier enkel voor de volledigheid gemaakt.

Ingevolge een beslissing van het INR (Instituut 
voor de Nationale Rekeningen), genomen in de 
loop van 2005, behoren de instellingen De Lijn, De 
Scheepvaart en Waterwegen en Zeekanaal voort-
aan wel tot de consolidatiekring overheid, met 
ingang van het jaar 1991 (De Lijn) en 1999 (De 
Scheepvaart en Waterwegen en Zeekanaal).

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 123
van 6 april 2005
van de heer JOS DE MEYER

Hof ter Saksen Haasdonk – Restauratie

Het domein Hof ter Saksen, gelegen in Haasdonk, 
deelgemeente van Beveren, is een van de prach-
tige – en schaarse – gesloten parkbossen in het 
Waasland. De geschiedenis van dit domein "Het 
Schaek" gaat terug tot in de Middeleeuwen. Ter 
Saksen vormde later een heerlijkheid, die afhanke-
lijk was van het Land van Beveren. Op het einde 
van de achttiende eeuw kreeg het bezit stilaan zijn 
huidige vorm.

Kasteel en park werden in 1980 beschermd als 
monument en als landschap. Het kasteel, zichtbaar 
van op verschillende plaatsen, is bepalend voor 
het karakter van het park. Dit imposante kasteel 
is totaal vervallen. In 1982 werd het park met de 
daarrond liggende cultuurgronden gemeentelijke 
eigendom.

In 2002 werd de subsidieaanvraag voor de restau-
ratiewerken goedgekeurd en in september 2004 
volgde de aanbesteding. Eindelijk kon de restau-
ratie beginnen.

1. Welke zijn de plannen en de fasering van de res-
tauratie van het kasteel Hof ter Saksen ? Graag 

een korte beschrijving van de geplande restau-
ratiewerken.

2. Welke is de totale kostprijs van de restauratie ?

 Welk subsidiebedrag werd toegezegd door de 
Vlaamse overheid ?

 Welk subsidiebedrag werd reeds uitbetaald ?

 Welke middelen zijn opgenomen op de begro-
ting 2005 ?

3. Welke werken werden reeds uitgevoerd ?

 Wat is de uitvoeringstermijn van de restauratie-
werken ?

Antwoord

1. Het lopende restauratiedossier voorziet in de 
uiterst dringende karkasrestauratie van het kas-
teel. Het dakvolume wordt gerestaureerd, de 
buitenbepleistering terug aangebracht en het 
gevelschrijnwerk vernieuwd. Na de karkasres-
tauratie kan de gemeente verder invulling geven 
aan het monument.  Er zijn talrijke herbestem-
mingsmogelijkheden, aangezien er geen waar-
devol interieur bewaard is gebleven.

2. Conform de bepalingen van het restauratie-
premiebesluit werd de premie berekend op 
basis van de aanvankelijke kostenraming, die 
1.279.083 € bedroeg, BTW exclusief. Op 29 mei 
2002 werd de premie toegekend bij ministeri-
eel besluit: hierin bedraagt het aandeel Vlaams 
Gewest 781.782 € (60%), het aandeel van de 
provincie Oost-Vlaanderen 260.594 € (20%), 
beide aandelen 21% BTW inclusief.

 Conform de mogelijkheden van het restauratie-
premiebesluit heeft de premienemer reeds een 
eerste voorschot op de premie aangevraagd. Dit 
voorschot, ten bedrage van 195.445 € (25%) 
werd in de loop van de maand maart uitbe-
taald.

 De premienemer heeft, opnieuw conform het 
restauratiepremiebesluit, het recht om een 
tweede voorschot aan te vragen zodra de wer-
ken voor meer dan de helft zijn uitgevoerd. 
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Voorschotten worden uitbetaald volgens de 
beschikbaarheid van ordonnanceringskredie-
ten.

3. Momenteel is het gevelmetselwerk hersteld en 
werd de nieuwe inwendige structuur aange-
bracht. De premienemer stelt in het dossier een 
uitvoeringstermijn van 120 dagen voorop.

Vraag nr. 125
van 6 april 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Dagobertkazerne Leuven – Bescherming

Enige tijd geleden was er heel wat te doen rond 
de bescherming als monument van de Dagobert-
kazerne in Leuven.

Wat is de stand van zaken m.b.t. de bescherming 
als monument van de Dagobertkazerne ?

Antwoord

Op basis van de mij beschikbare gegevens met 
betrekking tot de voormalige rijkswachtkazerne 
in de Leuvense Dagobertstraat en na overleg met 
mijn administratie heb ik recentelijk beslist om de 
lopende beschermingsprocedure te laten vervallen, 
om reden dat noch de in het dossier aangehaalde 
typologische representativiteit van het gebouw, 
noch het belang ervan in het oeuvre van de archi-
tect, noch het belang van deze architect inmiddels 
werd aangetoond.

Vraag nr. 126
van 6 april 2005
van de heer KRIS VAN DIJCK

Restauratiedossiers beschermde orgels – Timing

Ik verneem dat er verschillende dossiers zijn 
ingediend bij de afdeling Monumenten en 
Landschappen teneinde subsidies te verkrijgen 
voor de restauratie van beschermde orgels.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
ingediende dossiers ?

2. Wat is de timing voor de eventuele goedkeuring 
van deze dossiers ?

3. Welke budgetten zijn er uitgetrokken voor deze 
projecten ?

4. Welk bedrag is er nog ter beschikking in 2005 ?

5. Is er sprake van een wachtlijst ? Zo ja, van hoe-
lang ?

Antwoord

1. Orgelrestauratiedossiers waarvan wordt onder-
zocht of  zij in aanmerking komen voor een 
restauratiepremie, conform het Besluit van de 
Vlaamse regering van 14 december 2001 hou-
dende vaststelling van het premiestelsel voor 
restauratiewerken aan beschermde monumen-
ten, gewijzigd bij besluit van de Vlaamse rege-
ring van 20 september 2002:

– orgel Sint-Martinuskerk, Melle

– orgel Sint-Bavokerk, Melle (Gontrode)

– orgel kloosterkapel Allerheiligste-Hart-van-
Jezus, Instituut van Celst, Antwerpen

– orgel Sint-Lambertuskerk, Geel (Bel)

– orgel Sint-Jan-Baptistkerk, Merchtem 
(Brussegem - Ossel)

– orge l  S int -Nik laaskerk ,  Erpe-Mere 
(Aaigem)

– orgel Onze-Lieve-Vrouwkerk, Sint-Niklaas

– orgel Sint-Laurentiuskerk, Bekkevoort 
(Molenbeek)

– orgel Sint-Catharinakerk, Stabroek

 Orgelrestauratiedossiers die in aanmerking 
komen voor een premie (zogenaamde ontvan-
kelijk verklaarde dossiers):

– orgel Sint-Bertinuskerk, Poperinge

– orgel Sint-Salvatorkerk, Grimbergen (Borgt)

– orgel Sint-Pieterskerk, Scherpenheuvel 
(Testelt)

– orgel Sint-Hilariuskerk, Bierbeek
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– orgel Sint-Salvatorkerk, Lebbeke (Wieze)

– orgel  Sint-Adrianuskerk,  Maldegem 
(Adegem)

– orgel Sint-Martinuskerk, Vleteren (West-
Vleteren)

– orgel Sint-Pietersbandenkerk, Beringen

– orgel Sint-Martinuskerk, Tessenderlo

2. De ingediende restauratiedossiers worden zo 
snel mogelijk geëvalueerd. De termijn waar-
binnen een dossier kan worden goedgekeurd, 
is afhankelijk van het instrument in kwes-
tie, de context ervan en het soort restauratie, 
die alle inhoudelijk moeten worden doorge-
licht. Daarnaast wordt bekeken in hoeverre 
het dossier conform is met de vigerende wet-, 
decreet- en regelgeving (onroerend erfgoed, 
overheidsopdrachten). Een bepalende factor 
is desgevallend ook de snelheid waaraan de 
premienemer het dossier aanpast conform de 
opmerkingen van de bevoegde erfgoedconsu-
lent.

3. Er is geen specifiek budget per type monument. 
Er is conform het restauratiepremiebesluit wel 
een specifiek budget voor dossiers ingediend 
door premienemers uit de privésector, de open-
bare sector of de sector eredienst. Orgels vallen 
meestal onder de laatste categorie, die in 2005 
beschikt over een budget van 16.704.000 euro 
vastleggingskrediet. Bij het selecteren van dos-
siers waarvoor de premie effectief  kan worden 
toegekend, worden orgelrestauratiedossiers in 
alle gelijkwaardigheid gezamenlijk met andere 
dossiers geëvalueerd.

4. Het restauratiebudget 2005 is nog onaange-
roerd. De selectie van dossiers waarvoor de 
premie dit jaar effectief  kan worden toegekend 
zal eerstdaags door mij worden goedgekeurd. 
Na controle van deze selectie door de Inspectie 
van Financiën kan worden overgegaan tot het 
ondertekenen van de individuele toekennings-
besluiten.

5. Er is voor de restauratiedossiers sector eredienst 
inderdaad een wachtlijst, in tegenstelling tot in 
de privésector en in mindere mate ook de open-
bare sector, dit ondanks het feit dat de sector 
eredienst over het hoogste budget beschikt. 

Binnen de sector eredienst situeren zich echter 
veelal financieel zware dossiers en is bovendien 
het hoogste premiepercentage voorzien. De 
volgorde van dossiers in de wachtlijst wordt 
door objectieve criteria bepaald. De duur van 
de wachttijd is afhankelijk van de beschikbare 
budgetten en van de nieuwe dossiers die zich 
aandienen.

Vraag nr. 129
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving – Stand van 
zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag van 30 
oktober 2003 zou ik de minister graag volgende 
vragen stellen (gecoördineerd antwoord : Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 16 januari 
2004, blz. 1398).

1. Welke richtlijnen m.b.t. de materies onder de 
bevoegdheid van de minister dienen nog omge-
zet te worden ?

 Bij welke omzettingen werden de door Europa 
opgelegde termijnen overschreden ?

2. Zijn er betwistingen m.b.t. de departementen 
waarvoor de minister bevoegd is ? Zo ja, hoe-
veel en welke ?

3. Welke maatregelen werden genomen om de 
betwistingen en laattijdige omzetting tegen te 
gaan ?

4. Welke evolutie is merkbaar in vergelijking met 
voorgaande jaren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 48, Moerman nr. 
60, Vandenbroucke nr. 173, Vervotte nr. 
157, Van Mechelen nr. 129, Anciaux nr. 60, 
Bourgeois nr. 130, Peeters nr. 504, Keulen 
nr. 164, Van Brempt nr. 135).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.
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GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER 
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 114
van 23 maart 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

Mondiaal Magazine – Nieuwsbrief Ontwikke-
lingssamenwerking (2)

Aansluitend op mijn schriftelijke vraag nr. 94 van 
18 februari over het omhulsel van de Vlaamse over-
heid dat werd gepubliceerd bij het tijdschrift MO 
of Mondiaal Magazine en blijkbaar te beschouwen 
is als een "nieuwsbrief" over ontwikkelingssamen-
werking, graag volgende bijkomende vragen.

1. Welk bedrag werd door de Vlaamse overheid 
betaald voor de publicatie van de nieuwsbrief  
in MO zoals die verschenen is in mei, juni en 
november 2004 ?

2. Welk bedrag staat vermeld op de factuur voor 
de nieuwsbrief  van december 2004 ?

3. Werd voor deze publicatie eventueel commissie-
loon betaald aan deze "Febelma regie" ? Zo ja, 
hoeveel en waarom ?

4. Werden bij de publicatie van deze nieuwsbrie-
ven de objectieve criteria nageleefd zoals vereist 
door het decreet van 19 juli 2002 – indien deze 
criteria intussen reeds vastgelegd zijn ?

Antwoord

1. De Vlaamse overheid betaalde 66.581,45 euro 
(incl. BTW) voor de nieuwsbrief  in MO zoals 
die verschenen is in mei, juni en november 
2004.

2. De factuur voor de nieuwsbrief  van december 
is 22.193,83 euro (incl. BTW).

3. Het bedrag betaald aan Febelma Regie is een 
globaal bedrag dat de volledige productie van 
de nieuwsbrief  omvat, d.i. copywriting, con-
cept-ontwerp, lay-out, drukkosten, plaatsings-
kosten en advertentieruimte.

 De uitsplitsing van dit bedrag over de verschil-
lende actoren van het productieproces, zoals de 
drukkerij, de uitgever, de copywriter e.d., is ons 
niet bekend.

 De bestelling van de nieuwsbrief  gebeurde via 
het Centraal Media-aankoopsysteem van de 
Vlaamse overheid en conform het protocol 
tussen de Vlaamse overheid en de Vlaamse 
geschrevenperssector. Dit protocol legt de voor-
waarden en modaliteiten voor de aankoop van 
mediaruimte vast en garandeert de Vlaamse 
overheid een zo laag mogelijke prijs.

4. De criteria vereist door het decreet houden-
den de controle op de communicatie van de 
Vlaamse overheid van 19 juli 2002 werden nog 
niet vastgelegd.

Vraag nr. 117
van 25 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Projecten televisieomroepen – Ondersteuning

Vanuit diverse hoeken wordt steun gegeven voor 
specifieke projecten die worden ontwikkeld bin-
nen de erkende televisieomroepen, bijvoorbeeld 
door IWT aan KICK-VRT, vanuit Economie aan 
VijfTV, …

1. Kan de minister een overzicht geven van de pro-
jecten waarvoor overheidssteun werd gegeven 
aan de diverse omroepen de voorbije vijf  jaar, 
met telkens vermelding van het bedrag ?

2. Welke criteria worden hierbij vooropgesteld ?

3. Hoe worden betrokken projecten geëvalueerd ?

Antwoord

Een rondvraag door mijn administratie bij de 
diverse televisieomroepen heeft de volgende gege-
vens opgeleverd.

1. De openbare omroep

 De VRT heeft subsidies gekregen voor het 
opzetten van projecten. Dit waren enerzijds pro-
jecten in het kader van de innovatieve opdracht 
van de VRT en anderzijds programmaprojec-
ten.
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1.2. Overzicht projecten (in euro)

1.3. Verantwoording

(1) In overeenstemming met de overeenkomst 
'Innovatieve mediaprojecten" tussen de 
Vlaamse Gemeenschap en de VRT, goed-
gekeurd door de Vlaamse Regering op 24 
juli 2001.

(2) In overeenstemming met het amendement 
van 1 augustus 2003 op de overeenkomst 
'Innovatieve mediaprojecten" tussen de 
Vlaamse Gemeenschap en de VRT.

(3) In overeenstemming met de overeenkomst 
"Vlaanderen Interactief: onderzoek en 
ontwikkeling interactieve digitale televisie 
Vlaanderen (iDTV)" tussen de Vlaamse 
Gemeenschap en het IWT enerzijds en 
Telenet, Interkabel Vlaanderen, VMMa, 
VRT en VT4 anderzijds, opgemaakt op 3 
september 2003.

1.4. Controle Financiële controle

 In de overeenkomst 'Innovatieve mediaprojec-
ten" tussen de Vlaamse Gemeenschap en de 
VRT, goedgekeurd door de Vlaamse Regering 
op 24 juli 2001, geamendeerd op 1 augustus 
2003 staat:

 "5.1. De bepalingen van de Europese richtlijn 
2000/52/EG van de Commissie van 26 juli 2000 
tot wijziging van de Richtlijn 80/723/EEG 
betreffende de doorzichtigheid in de financiële 
betrekkingen tussen de lidstaten en openbare 
bedrijven zijn van toepassing op de e-VRT en 
de e-VRT Projecten.

 5.2. De controle-mechanismen van toepassinge 
op de VRT zoals vastgelegd in de artikelen 3 

tot en met 27quater van de gecoördineerde 
mediadecreten die het statuut van de VRT 
vaststellen, en in de beheersovereenkomst zijn 
onverkort en integraal van toepassing op de e- 
VRT en de e-VRT Projecten.

 5.3. De VRT zal in zijn jaarlijks rapport 
betreffende de evaluatie en uitvoering van de 
beheersovereenkomst, zoals bepaald in arti-
kel 16 van de gecoördineerde mediadecreten, 
vanaf 2002 voor het afgelopen jaar 2001, 
een hoofdstuk wijden aan de werking van e-
VRT. De rapportering over e-VRT gebeurt 
op de wijze als bepaald in artikel 25 van de 
beheersovereenkomst tussen de Vlaamse 
Gemeenschap en de VRT dd. 7 juni 2001."

 "6.5. De regels voor het bewijs en de aan-
vaardbaarheid van de gemaakte kosten voor 
de uitvoering van de e-VRT Projecten alsook 
de bepalingen in verband met de controle zijn 
dezelfde als de geldende regels en controles op 
de boekhouding van de VRT." In bijlage C van 
de overeenkomst "innovatieve mediaprojecten" 
staan de basisprincipes I.v.m. de verantwoor-
ding van de kosten, alsook de in aanmerking 
komende kosten beschreven.

 Praktische controle op uitvoering van projec-
ten

 In de overeenkomst 'Innovatieve mediaprojec-
ten" tussen de Vlaamse Gemeenschap en de 
VRT, goedgekeurd door de Vlaamse Regering 
op 24 juni 2001, geamendeerd op 1 augustus 
2003 staat:

 "6.4. De VRT verbindt er zich toe halfjaarlijks 
verslag uit te brengen over de voortgang van 
de e-VRT Projecten. Voor de eindverslaggeving 
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van elk e-VRT Project geldt een indieningter-
mijn van 3 maanden na de einddatum van elk 
e-VRT Project afzonderlijk (...) De rapporte-
ring gebeurt aan de Vlaamse Regering in de 
persoon van de Minister bevoegd voor Media 
Innovatie.

 De Minister bevoegd voor Media Innovatie zal 
daartoe een opvolgingscomité voor de uitvoering 
van de e-VRTProjecten aanduiden bestaande 
uit een gelijk aantal vertegenwoordigers van de 
VRTen academici, dat de verslagen ontvangt en 
bij de Minister verslag uitbrengt over de stand 
van zaken van de uitvoering van de e-VRT 
Projecten. Het opvolgingscomité beslist bij 
gewone meerderheid."

1.5. Vanuit het departement Economie werd in 
2004 een bedrag van 800.000 euro vrijgemaakt 
voor het euro-project "Water en Vuur".

Vanuit het ESF (Europees Sociaal Fonds) 
werd een equivalent bedrag ter beschikking 
gesteld.

2. Particuliere televisie-omroepen

2.1. De Vlaamse Media Maatschappij deelt ons 
mee dat in het kader van het project Digital 
TV-IWT Vlaanderen Interactief  over-
heidssteun werd genoten ten belope van 
1.821.962,31 euro:

– 2003: Ie schijf  t.b.v. 728.785 euro;

– 2004: 2e en 3e schijf  t.b.v. 728.785 euro;

– 2005: saldo t.b.v. 364.392,31 euro

2.2. Vanuit het departement Economie werd in 
2004 een bedrag van 800.000 euro vrijgemaakt 
voor het euro-project "Make over".

Vanuit het ESF (Europees Sociaal Fonds) 
werd een equivalent bedrag ter beschikking 
gesteld.

3.

3.1. SBS Belgium NV (die de omroepen VT4 en 
VijfTV exploiteert) heeft voor de periode 
juni 2003 - december 2004 in het kader van 
het project "Vlaanderen interactief' via IWT-

Vlaanderen overheidssteun gekregen voor een 
totaal bedrag van 661.615 euro.

3.2. Vanuit het departement Economie werd in 
2004 een bedrag van 400.000 euro vrijgemaakt 
voor het euro-project "Start up".

Vanuit het ESF (Europees Sociaal Fonds) werd een 
equivalent bedrag ter beschikking gesteld.

4.

4.1. In 2001 heeft Kanaal Z, met medefinancie-
ring door het Vlaams Gewest, 4 reportages 
gemaakt in het kader van Export Vlaanderen. 
De reeks met de naam "Handelsroute" han-
delde over de Vlaamse export in de landen 
Turkije, Hongarije, China en Frankrijk. De 
overeenkomst werd opgemaakt op 4 juli 2001 
tussen het Vlaams Gewest, vertegenwoordigd 
door de Vlaamse Regering en bij afvaardiging 
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams 
minister van Binnenlandse Aangelegenheden, 
Huisvestiging en Ambtenarenzaken en Kanaal 
Z.

S ubsidiebedrag: 47.595,56 euro.

4.2. Op dit ogenblik is bij het departement 
Economie voor het jaar 2005 een aanvraag in 
behandeling m.b.t. Kanaal Z en Vitaya.

5.

5.1. Wat de regionale televisieomroepen betreft, 
wordt in eerste instantie verwezen naar de 
mediaruimte die door de Vlaamse overheid en 
de lokale overheden werd aangekocht bij de 
regionale omroepen.

5.2. Eind maart 2002 werd een protocol onderte-
kend tussen de Vlaamse Regering en de regi-
onale omroepen waarbij financiële steun aan 
de omroepen wordt toegekend in de vorm 
van overheidscommunicatie. Jaarlijks zal voor 
minstens 1.86 miljoen euro advertentieruimte 
worden gekocht bij de regionale omroepen en 
deze steun wordt verzekerd voor ten minste 
driejaar.

 Op initiatief  van de toenmalige Vlaamse 
minister van Binnenlandse Aangelegenheden, 
Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken, Van 
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Grembergen werd in het kader van het beleid 
ter versteviging van het Vlaams karakter van 
de rand rond Brussel met Ring TV een over-
eenkomst gesloten waarin de zender opdracht 
heeft gekregen dit beleid op een onafhanke-
lijke wijze uitvoerig en specifiek toe te lichten. 
Hiervoor werd in 2002 een bedrag van 557.500 
euro vrijgemaakt. Voor 2003 was dit 261.500 
euro.

 Ook met de regionale omroep ROB-TV, die 
niet alleen in het arrondissement Leuven maar 
tevens in bepaalde gemeenten van de Vlaamse 
Rand uitzendt, werd een overeenkomst geslo-
ten. De bedragen in deze overeenkomst zijn 
gebaseerd op marktconforme prijzen.

– TV Brussel

(Zowel werkings-, investerings- als verhuis-
toelagén):

2000
VGC: 40,9 Mo BEF
VG: 35,4 Mio BEF

2001
VGC: 40.9 Mo BEF
VG: 56,4 Mio BEF

2002
VGC: 1.034.000 euro
VG: : 2.389.796 euro

2003
VGC: 1.034.000 euro
VG: 1.498.000 euro

2004
VGC: 1.154.000 euro
VG: 1.498.000 euro
(TV Brussel verwijst naar zijn duide-
lijk afgelijnde opdracht, die tegenover de 
beschikbare middelen staat).

– WTV-Zuid

WTV verwijst naar 2 interreg-dossiers, die 
werden geco-financierd door de Vlaamse
Gemeenschap:
– project "Mageco" Interreg m A TRI 

1.3.4
– project "Leven in de Euroregionale 

Grootstad" Interreg Hl A TRI 1.1.2

De projecten werden gerealiseerd door de 
participatie van CHARTER Zuid-West-
Vlaanderen, die de projecten heeft ingediend 
en aan WTV opdracht heeft gegeven televisie-
uitzendingen te produceren en uit te zenden in 
haar opdracht.

Totale co-financiering van de VG aan Charter 
voor de 2 projecten: 2003: 42.469 euro 2004: 
41.396 euro.

Aangezien deze financiële steun afkomstig is van 
andere ministers, valt de beslissing over criteria 
waarop deze steun wordt verleend en de wijze 
waarop deze projecten worden geëvalueerd onder 
de bevoegdheid van deze ministers.

Vraag nr. 123
van 8 april 2005
van mevrouw LINDA VISSERS

Technische Commissie Brandveiligheid – Samen-
stelling en werking

In het besluit van de Vlaamse Regering van 7 janu-
ari 1988 tot vaststelling van de specifieke brand-
veiligheidsnormen waaraan de logiesverstrekkende 
bedrijven moeten voldoen, bepaalt artikel 5 dat de 
vergunningsaanvrager steeds beroep kan aanteke-
nen bij de minister tot wiens bevoegdheid het toe-
risme behoort. De minister zal dan een uitspraak 
doen na het advies te hebben ingewonnen van de 
Technische Commissie Brandveiligheid.

De huidige samenstelling van de Technische 
Commissie Brandveiligheid, zoals die in het ant-
woord op een schriftelijke vraag werd meege-
deeld (vraag nr. 12 van 15 oktober 2004; Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 4 van 3 december 
2004, blz. 275), wordt op dit ogenblik door tal van 
brandweerkorpsen in vraag gesteld.

De vertegenwoordiger van de brandweerdiensten 
in de commissie, en als dusdanig het lid met het 
meeste gewicht als het gaat over brandveiligheid, 
is immers reeds sinds 1 oktober 2003 met verlof 
voorafgaandelijk aan zijn pensioen. Bovendien is 
hij reeds enige jaren zaakvoerder van een studie-
bureau gespecialiseerd in brandpreventieadvies en 
-projecten.

De wetgeving terzake is de volgende.
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Artikel 22 van het koninklijk besluit (KB) van 8 
november 1967 houdende, voor de vredestijd, orga-
nisatie van de gemeentelijke en gewestelijke brand-
weerdiensten en coördinatie van de hulpverlening 
in geval van brand (wijziging KB van 23 augustus 
1985) bepaalt dat de brandweerdiensten controle 
uitoefenen inzake brandvoorkoming. Zij doen dit 
wanneer twee voorwaarden gelijktijdig zijn ver-
vuld: de controle moet in de wetgeving voorzien 
zijn en de burgemeester moet expliciet opdracht 
geven tot die controle. Deze controle wordt verricht 
door een lid van de (territoriaal bevoegde, tenzij 
tijdelijk anders overeengekomen!) brandweerdienst 
dat houder is van het brevet van technicus-brand-
voorkoming. Er wordt een verslag van opgemaakt 
dat wordt ondertekend door het vermelde lid en 
mede-ondertekend door de officier-dienstchef, die 
het aan de burgemeester toezendt.

De wetgeving waarop men zich baseert om de con-
trole uit te oefenen, is het reeds eerder vermelde 
besluit van de Vlaamse Regering van 7 januari 
1988. De territoriaal bevoegde brandweerdienst 
moet dus, op vraag van de burgemeester, controle 
uitoefenen op de bepalingen in dit decreet.

Bovendien bepaalt een ministeriële omzendbrief  
van 28 mei 1985 dat deze controle expliciet dient 
te gebeuren door de brandweerdienst en dat geen 
enkel controleorganisme van welke aard dan ook 
deze bevoegdheid kan overnemen. Het gaat hier 
zeer uitdrukkelijk over de toenmalige Erkende 
Organismen, nu Externe Diensten voor Technische 
Controle, zeker niet over commerciële studiebu-
reaus : terwijl er twijfel bestond over de neutrale 
controlebureaus, was de situatie duidelijk voor 
commerciële bureaus : zij kunnen zich nooit in de 
plaats stellen van de brandweer.

Indien deze controle negatief  uitvalt, staan er voor 
de hoteluitbater twee mogelijkheden open : of  hij 
conformeert zich aan de wettelijke bepalingen en 
vraagt de burgemeester om een nieuw controle, of 
hij vraagt een afwijking aan bij de bovenvermelde 
Technische Commissie.

Natuurlijk kan een hoteluitbater de hulp inroepen 
van een studiebureau voor de uitvoering van het 
project inzake verbetering van de brandveiligheid 
teneinde aan de wettelijk normen te voldoen. Het 
gaat hier enkel om de controle achteraf. Een advo-
caat kan zich immers ook niet in de plaats stellen 

van de politieagent, een fiscaal adviseur niet in de 
plaats van de Inspectie van Financiën.

Kiest hij voor een afwijkingsaanvraag, dan kan 
hij ook een beroep doen op een studiebureau voor 
het opstellen van de aanvraag. Het is evenwel de 
bovenvermelde Technische Commissie die de 
minister adviseert of de afwijking kan worden ver-
leend en tegen welke voorwaarden. In deze com-
missie zal de vertegenwoordiger van de brandweer 
normalerwijze de grootste deskundigheid en het 
grootste gezag hebben. Het is derhalve niet meer 
dan normaal dat deze brandweervertegenwoor-
diger zijn taak in de allergrootste autonomie uit-
voert.

Na de verlening van de afwijking is het nogmaals 
de territoriaal bevoegde brandweer die nagaat of 
de opgelegde voorwaarden zijn nageleefd.

Ten slotte moet ook worden opgemerkt dat brand-
veiligheid een snel evoluerend domein is, waarin de 
wetten en reglementeringen moeten worden aange-
past aan de stand van de techniek en veranderende 
eisen van gasten en uitbaters. Eisen evolueren van 
prescriptief  naar performatie-gebasserd, van een 
middelenverbintenis naar een resultaatsverbinte-
nis, en ook de reglementering moet die evolutie 
kunnen volgen.

1. Was de minister op de hoogte van het feit dat 
de betrokken vertegenwoordiger van de brand-
weerdiensten ondertussen met verlof  is vooraf-
gaandelijk aan zijn pensioen en hij bijgevolg de 
brandweer van Hasselt heeft verlaten ?

2. Was de minister ervan op de hoogte dat deze 
brandweervertegenwoordiger in de bovenver-
melde Technische Commissie een studiebureau 
inzake brandvoorkoming leidt ?

3. Is het deontologisch verantwoord dat de zaak-
voerder van een commercieel studiebureau 
inzake brand, tegelijkertijd het meest gezagheb-
bende lid van een afwijkingscommissie is ?

4. Welke stappen onderneemt de minister om te 
voorzien in de vervanging van betrokkene ?

5. Welke stappen onderneemt de minister om 
in de toekomst de onafhankelijkheid van de 
Technische Commissie, inzonderheid van de 
brandweervertegenwoordiging ten opzichte van 
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hoteluitbaters op hun grondgebied, te garande-
ren ?

6. Welke stappen onderneemt de minister om de 
burgemeesters erop te wijzen dat conform de 
rondzendbrief  van 28 mei 1985 controlebe-
zoeken in logiesverstrekkende bedrijven enkel 
door leden van de territoriaal bevoegde brand-
weerdienst volgens artikel 22 van het KB van 8 
november 1967 kunnen gebeuren ?

7. Welke stappen onderneemt de minister om bin-
nen zijn departement in de nodige deskundig-
heid te voorzien inzake het opvolgen van het 
snel evoluerende domein van de brandveiligheid 
en het aanpassen van de reglementering hier-
aan ?

8. Is het een voorbeeld van goed bestuur dat 
dezelfde problematiek zich eveneens situeert 
binnen andere departementen, bijvoorbeeld het 
departement Welzijn (rustoorden) en het depar-
tement Cultuur (schouwspelzalen) en dat elk 
van deze departementen daar eigen oplossingen 
voor zoekt ?

9. Zijn er plannen om dit probleem meer alge-
meen aan te kaarten, zeker in het licht van het 
regeerakkoord, waarin wordt geopteerd voor 
de overheveling van de hele bevoegdheid over 
brandweer en brandveiligheid naar Vlaan- 
deren ?

Antwoord

Vooraleer punt per punt te antwoorden op de 
gestelde vragen wil ik wijzen op het antwoord dat 
ik mocht geven op de parlementaire vragen, nr. 12 
van 15 oktober 2004 van mevrouw Linda Vissers 
en nr. 68 van 19 januari 2005 gesteld door de heer 
Patrick Janssens, en waarbij dezelfde problematiek 
werd aangesneden.

1. De betrokken vertegenwoordiger van de brand-
weerdiensten waarnaar u verwijst, is één van 
drie vertegenwoordigers-deskundigen van 
de brandweerdiensten die bij besluit van 23 
november 1988 werd aangesteld als lid van de 
Technische Commissie Brandveiligheid van de 
Logiesverstrekkende Bedrijven.

 Betrokkene nam inderdaad in oktober 2003 
verlof  voorafgaandelijk aan zijn pensioen. Bij 

brief  van 8 september 2003 werd de voorzitter 
van de Technische Commissie Brandveiligheid 
door de waarnemend burgemeester, bevoegd 
voor de betrokken brandweerdienst, op de 
hoogte gebracht van dit feit, waarbij gesteld 
werd dat betrokkene vanaf  oktober 2003 kon 
genieten van een verlof  voorafgaandelijk aan 
zijn pensionering op 60 jaar, periode die met 
dienstactiviteit gelijk gesteld wordt. De wnd. 
burgemeester vroeg met hetzelfde schrijven of 
betrokkene, gezien zijn technische kennis op 
vlak van de brandveiligheid voor deze periode 
(4 jaar), verder als deskundige deel zou mogen 
blijven uitmaken van de Technische Commissie. 
De voorzitter is ingegaan op deze vraag, gezien 
de jarenlange positieve inbreng van betrokkene 
bij de behandeling van afwijkingsaanvragen, en 
mijn voorganger is op de hoogte gebracht van 
deze beslissing.

2. Betrokkene is inderdaad sinds het najaar 2003 
zaakvoerder van een consultancybedrijf  inzake 
brandveiligheid ("fire engeneering"), en treedt 
daarbij op als consultant inzake brandveilig-
heidsdossiers.

 Van zodra ik op de hoogte was van dit feit, heb 
ik de voorzitter van de Technische Commissie 
Brandveiligheid verzocht te onderzoeken of  er 
hier geen gevaar is/kan zijn voor tegenstrijdig-
heid van belangen.

 De Voorzitter van de Technische Commissie 
heeft mij laten weten samen met de leden van 
zijn commissie te werken aan een gedragscode 
waarin mogelijke onverenigbaarheden wer-
den opgelijst, en waarbij een ontslagmaatregel 
ingeval van belangtegenstrijdigheid wordt inge-
bouwd.

 De voorzitter van de Technische Commissie 
meldde mij niet op de hoogte te zijn van feiten 
waar de genoemde brandweerdeskundige de 
deontologie in de dossierbehandeling binnen de 
commissie zou overtreden hebben. Op 26 april 
jl. ontving ik een schrijven van de genoemde 
brandweerdeskundige waarin ik word gevraagd 
zijn ontslag als commissielid te aanvaarden.

3. De Technische Commissie Brandveiligheid telt 
drie leden van de brandweerdiensten, en drie 
leden-vertegenwoordigers van het Technisch 
Comité Logiesverstrekkende Bedrijven. De 
beslissingen worden op voorstel van de voorzit-
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ter ïn unanimiteit genomen, na een bezoek ter 
plaatse, tenminste door 1 lid van de brandweer-
diensten, samen met 1 lid van het Technisch 
Comité. Het is dus onjuist te stellen dat de 
betrokken brandweerdeskundige "het meest 
gezaghebbend lid" zou zijn. De deontologie kan 
anderzijds inderdaad niet toelaten dat er belan-
gentegenstrijdigheid zou zijn.

4. Voor de vervanging van een lid van de groep 
'brandweerdiensten' ben ik niet bevoegd, en zal 
ik daartoe een voorstel vragen aan de federale 
minister van Binnenlandse zaken, bevoegd voor 
de organisatie van de brandweerdiensten.

5. Het probleem is onbestaande vermits de drie 
leden-deskundigen van de brandweerdien-
sten, geen dossiers ter behandeling krijgen van 
hotels op hun grondgebied. Dit is trouwens 
ook het geval voor de vertegenwoordigers van 
het Technisch Comité die gevraagd worden 
te opereren buiten hun eigen regio. Ik verwijs 
daarbij ook naar het antwoord op vraag 1 van 
reeds genoemde parlementaire vraag nr. 68, en 
wil beklemtonen dat de Technische Commissie 
Brandveiligheid iedere afwijkingsaanvraag 
technisch onderzoekt en voorstellen uitwerkt 
waarbij naast het toestaan van de gevraagde 
afwijkingen door het opleggen van alternatieve 
oplossingen, de veiligheid van de gasten even-
zeer verzekerd wordt.

6. Het komt de federale minister van Binnenlandse 
Zaken toe u terzake te antwoorden. Het komt 
mij echter voor dat u verwijst naar een ver-
keerde regelgeving vermits het besluit van de 
Vlaamse Regering d.d. 27 januari 1988 eveneens 
toelaat dat een lid van de Technische Commissie 
Brandveiligheid de gevraagde afwijkingen ter 
plaatse mag onderzoeken.

7. De regelgeving voor brandveiligheid voor de 
instellingen waarvoor ik bevoegd ben, kwam 
tot stand met de deskundige medewerking van 
de brandweerdiensten. Voor alle aanpassingen 
en/of  aanvullingen wordt een advies ingewon-
nen.

8. Binnen de federale staat, de gewesten en de 
gemeenschappen is het nu éénmaal een feit dat 
dezelfde problematieken zich soms voordoen 
bij meerdere instanties. Dit is niet alleen een 
probleem voor de brandveiligheidsregelgeving. 
Wat deze laatste regelgeving betreft wil ik toch 
wijzen op een grote gelijkenis van de bestaande 

voorschriften zowel qua terminologie, structuur 
van de teksten en algemeenheid van de voor-
schriften.  Het feit dat de brandweerdiensten in 
de meeste gevallen deel uitmaken bij de redactie 
van de teksten is daar niet vreemd aan.

 Ik wil trouwens verwijzen naar mijn initiatief  
om - via een nieuw koepeldecreet 'logies' - ver-
der te werken aan administratieve vereenvoudi-
ging, maar ook aan de eenvormigheid van de 
geldende procedures en regels. Naar aanleiding 
van het uittekenen van het nieuwe koepelde-
creet logies wil ik uitdrukkelijk oog hebben 
voor maatregelen die, bij betrokkenheid van 
externen bij (het advies in) beroepsprocedures 
in het kader van het door Toerisme Vlaanderen 
gevoerde vergunningenbeleid, een volstrekt 
integriteitsbeleid waarborgen

9. Ik verwijs naar het Vlaams regeerakkoord dat 
inderdaad vermeldt dat de Vlaamse regering de 
overdacht van de organisatie van en het beleid 
inzake brandweer naar Vlaanderen zal verdedi-
gen.

Vraag nr. 125
van 8 april 2005
van de heer WERNER MARGINET

VRT Canvas – Verkiezing "grootste Belg aller 
tijden"

De verkiezing tot "grootste Nederlander aller tij-
den" zorgde in Nederland voor heel wat discussie 
en controverse, maar toch gaat de Vlaamse open-
bare omroep via Canvas de verkiezing "grootste 
Belg aller tijden" organiseren.

Ik stel me toch vragen bij een verkiezing tot groot-
ste "Belg" op de Vlaamse televisie.

Ik had graag van de minister vernomen of hij niet 
betreurt dat het hier niet gaat over de verkiezing 
tot "grootste Vlaming aller tijden" en of  hij dan 
geen initiatieven heeft genomen om dit evenement 
alsnog in die zin aan te passen.

Antwoord

De VRT heeft bewust gekozen voor het project 
'De Grootste Belg aller tijden' en niet voor 'De 
Grootste Vlaming aller tijden'.
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De aanleiding voor het project 'De Grootste 
Belg' is de viering van '175 jaar België - 25 jaar 
Federalisme' . De VRT vindt dat een project zoals 
'De Grootste Vlaming' ook een legitieme keuze 
zou zijn. In dit herdenkingsjaar lijkt het de VRT 
echter weinig passend voorbij te gaan aan de vie-
ring van 175 jaar België. 80% van de lijst van 100 
kandidaten voor de Grootste Belg bestaat evenwel 
uit Vlamingen.

Voor de VRT is de uiteindelijke 'verkiezing' van 
de Grootste Belg minder belangrijk dan de maat-
schappelijke discussie die het project tot stand 
brengt. De programma's op Radio 1 en op Canvas, 
de aandacht in de schrijvende pers, het enthou-
siasme die kandidaten opwekken bij het grote 
publiek, ... zijn voor de VRT de inzet van het pro-
ject.

Een aantal praktische moeilijkheden maken een 
eventuele verkiezing van 'De Grootste Vlaming' 
moeilijk:

– Er zijn verschillende beroemde figuren die 
tot het collectieve geheugen van de Vlaming 
behoren, maar die met een verkiezing van 'De 
Grootste Vlaming' zouden uitgesloten zijn. Zo 
zouden bijvoorbeeld Adolphe Sax of  Justine 
Henin niet opgenomen worden in de lijst die 
wordt voorgelegd aan het publiek.

– Er zijn een aantal beroemde Franstalige 
Brusselaars, zoals Brei en . Hergé, waarvan 
moeilijk vast te leggen is of  ze kunnen uitge-
roepen worden tot 'De Grootste Vlaming'. De 
Vlaamse Gemeenschap (bepalend voor cul-
tuur) is de federale entiteit die o.a. slaat op de 
Nederlandstaligen in Brussel.

De VRT wil bovendien de mediagebruiker niet 
betuttelen en in zijn plaats beslissen wat precies 
het juiste, historische erfgoed van de Vlamingen is. 
Daarom is een zo open mogelijke keuze te verant-
woorden.

Belangrijk voor de VRT is ook dat de 'format' 
gericht' is op landen veeleer dan op cultuurge-

meenschappen. Daarom had ook de BBC er voor 
geopteerd om een verkiezing van Grootste Brit te 
organiseren op zijn nationale omroep, in plaats van 
verkiezingen te organiseren op de BBC-netten van 
Schotland, Noord-Ierland, Engeland en Wales.

Vraag nr. 127
van 13 april 2005
van de heer JAN LOONES

Vlaams Gezantschap Pretoria – Taalgebruik

Ik verneem dat men op de Belgische ambassade in 
Pretoria, bij de gezant van de Vlaamse Regering, 
uitsluitend in het Engels wordt verwelkomd. Dit in 
tegenstelling tot de Nederlandse ambassade, waar 
men via het telefonisch antwoordapparaat steeds 
eerst verwelkomd wordt in het Nederlands en dan 
pas in het Engels.

Het gebruik van onze eigen taal maakt, mijns 
inziens, onontbeerlijk deel uit van de imagovor-
ming van Vlaanderen in het buitenland.

1. Is de minister hiervan op de hoogte ?

2. Wordt erop toegezien dat, naar het voorbeeld 
van de Nederlandse ambassade in Pretoria, de 
Nederlandse taal vooropgezet wordt bij de ver-
welkoming bij het Vlaams Gezantschap ?

Antwoord

1. Uiteraard is het taalgebruik zeer belangrijk bij 
de imago vorming van Vlaanderen in het bui-
tenland. In principe wordt op de Vlaamse ver-
tegenwoordiging in Pretoria het Nederlands 
gehanteerd; toch dient erop gewezen dat er ook 
lokaal geworven personeel is, dat het gesproken 
Nederlands niet voldoende machtig is.

2. Alle maatregelen werden getroffen opdat - bij 
afwezigheid - de oproeper via het automatische 
antwoordapparaat eerst in het Nederlands en 
pas daarna in het Engels aangesproken wordt.
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KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 476
van 6 april 2005
van mevrouw HELGA STEVENS

E17 St.-Niklaas-Antwerpen – Op en afritten 

Er doen op verscheidene niveaus meerdere denk-
pistes de ronde met betrekking tot de toekomst 
van de op- en afritten tussen Sint-Niklaas en 
Antwerpen (Kennedytunnel).

Vooreerst is er sprake van een nieuwe afrit Sint-
Niklaas Oost. Dit zou passen in de Sint-Niklase 
plannen om de ringweg rond de stad te vervolledi-
gen (oostelijke tangent). Deze oostelijke tangent is 
ook opgenomen in het mobiliteitsplan van de stad 
Sint-Niklaas. Opgenomen timing in het mobili-
teitsplan : 

− 4de kwartaal 2002-1ste kwartaal 2003 : MER-
studie en RUP Oostkam fase 1 en 2 ;

− eerste 3 kwartalen 2005 : Oostkam fase 1 : aan-
sluiting op zijrijbanen E17 ;

− eerste 3 kwartalen 2006 : Oostkam fase 2 : vak 
E17 – N70 (primair II).

Nadien kwam het Vlaams Gewest (minister 
Stevaert) met de stad Sint-Niklaas (burgemeester 
Willockx) tot een principeovereenkomst inzake de 
uitbouw, de ombouw en het beheer van een aantal 
gewestwegen gelegen op het grondgebied van Sint-
Niklaas. Artikel 3, § 4 voorziet in een regeling voor 
de oostelijke tangent. Ik breng even dit deel van de 
overeenkomst in herinnering : 

"Het Vlaamse Gewest verbindt zich ertoe om in 
haar prioritair meerjarenprogramma de noodza-
kelijke kredieten te voorzien voor de aanleg van de 
oostelijke tangent op niveau primair II (verlenging 
van de R42 volgens tracé parallel met spoorlijn 
Sint-Niklaas – Puurs). In een eerste fase wordt een 
nieuwe verkeerswisselaar gebouwd en worden de 
laterale wegen langsheen de E17 aangepast en ver-
lengd tot op deze nieuwe verkeerswisselaar zoadat 
het aantal rechtstreekse toegangen van en naar de 

E17 niet verhoogd wordt conform met de bepalin-
gen van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen. 
De aanbesteding van deze werken wordt gepland 
in het jaar 2005. De kostprijs wordt geraamd op 
12,5 Mln euro. In een tweede fase wordt de verbin-
dingsweg aangelegd tussen deze nieuwe verkeers-
wisselaar ter hoogte van de E17 en de N70-R42. 
De aanbesteding van deze werken wordt gepland 
in het jaar 2006. De kostprijs wordt geraamd op 
6,2 Mln euro."

Collega Kris Van Dijck stelde hierover vorige 
legislatuur ook een schriftelijke vraag (vraag nr. 
69 van 7 november 2003 ; Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 6 van 16 januari 2004, blz. 1329). 
In zijn antwoord stelde toenmalig minister Bossuyt 
: " Voor de oostelijke tangent zal in de eerste helft 
van 2004 een studieopdracht worden uitgeschre-
ven. Het gaat om een totale studie; dat wil zeggen 
vanaf  streefbeeld tot een definitief  ontwerp en 
aanbesteding."

Recentelijk bereikte ons het onheilspellende bericht 
dat de oostelijke tangent op de lange baan wordt 
geschoven. Lokale media spreken van 2008-2009.

Verder richting Antwerpen is er mogelijk een bewe-
ging bezig in de tegenovergestelde richting : daar is 
sprake van een mogelijke afbouw van het aantal 
op- en afritten. Zo staan sommige plannen (in het 
kader van het Masterplan Antwerpen) de op- en 
afritten van Haasdonk, Kruibeke, Zwijndrecht-
Burcht en Linkeroever ter discussie. Dit alles dreigt 
de mobiliteit in het ruime gebied op Linkeroever 
niet ten goede te komen. Een aantal alternatie-
ven uitgewerkt in het Plan Milieueffectrapport 
Masterplan Antwerpen gaat uit van dergelijke 
scenario's. In die alternatieven wordt gewerkt met 
parallelwegen.

1. Wat is het resultaat van de studieopdracht voor 
de oostelijke tangent, aangekondigd door toen-
malig minister Bossuyt in zijn antwoord op 
bovenvermelde schriftelijke vraag van Kris Van 
Dijck ?

2. Houdt het Vlaams Gewest zich aan het prin-
cipeakkoord met de stad Sint-Niklaas wat 
betreft de oostelijke tangent (art. 3, § 4 van het 
akkoord) ?

 Zal er zoals overeengekomen nog in 2005 
gestart worden met de aanleg van een nieuwe 
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verkeerswisselaar en de aanpassing en verlen-
ging van de laterale wegen ?

3. Welke argumenten zouden een eventueel uitstel 
van de procedure (tot 2008) kunnen verklaren ?

 Is dit louter uit budgettair oogpunt ?

 Klopt het dat de verantwoordelijkheid volledig 
bij het Vlaams Gewest ligt ?

4. Kan de minister per afrittencomplex op de E17 
tussen Haasdonk en de Kennedytunnel vol-
gende informatie verstrekken :

a) cijfermatige gegevens over het gebruik/nut 
van de respectieve afrittencomplexen ;

b)  bestaande studies (bv. plannen in het kader 
van het Masterplan Antwerpen) omtrent de 
toekomstvisie voor de respectieve afritten-
complexen ; 

c) visie van de Vlaamse Regering omtrent een 
mogelijke sluiting van de respectieve afritten-
complexen ?

Antwoord

1. De studie voor de oostelijke tangent werd 
aanbesteed op 14 december 2004. Momenteel 
bevinden we ons in de gunningsfase. De studie 
zal binnenkort dus kunnen starten. De studie-
opdracht bestaat uit twee grote onderdelen: 
enerzijds een MER-studie en anderzijds een 
volledig ontwerp. Deze studie zal de rest van 
2005 en een deel van 2006 in beslag nemen.

2. Het Vlaams Gewest houdt zich aan de princi-
peovereenkomst afgesloten met de stad Sint-
Niklaas wat betreft de oostelijke tangent. 
Terzijde willen wij opmerken dat de aanleg 
van de oostelijke tangent niet zorgt voor een 
bijkomende op- en afrit op de E17. De op- en 
afrit 'Sint-Niklaas Oost' zal aansluiten op de 
bestaande laterale wegen van de E17 die ver-
lengd worden.

3. Wegens budgettaire beperkingen en alle te vol-
gen procedures (MER, RUP, onteigeningen...) 
is het onmogelijk om de timing die in deze over-
eenkomst staat aan te houden.

4. Eens de oostelijke tangent gerealiseerd is, is het 
de bedoeling het complex Haasdonk te sluiten. 
Dit staat eveneens vermeld in het mobiliteits-
plan Beveren.

 In het kader van de aanleg van de Ooster-
weelverbinding (Masterplan) wordt momenteel 
de laatste hand gelegd aan de plannen die aan 
de Vlaamse Regering ter goedkeuring zullen 
worden voorgelegd. Voor de complexen op de 
E17 en Linkeroever is het volgende voorzien:

– complex 16 Kruibeke : wordt niet gewij-
zigd en blijft dus op- en afrit in alle rich-
tingen (Gent, Kennedytunnel, Zelzate en 
Oosterweeltunnel).

– complex 17 Zwijndrecht: hier blijft op de E17 
enkel de oprit richting Gent en de afrit voor 
het verkeer komende van Gent. Hier komt 
wel een aansluiting op de aan te leggen paral-
lelweg voor het verkeer richting Zelzate en de 
Oosterweeltunnel. Het verkeer van en naar 
de Kennedytunnel maakt eveneens gebruik 
van de parallelweg om een nieuw te bouwen 
complex te bereiken dat zal gelegen zijn tus-
sen complex 17 en complex Linkeroever.

– complex Linkeroever: verdwijnt op zijn hui-
dige locatie en wordt vervangen door het 
nieuw te bouwen complex dat zal gelegen 
zijn tussen complex 17 en huidig complex 
Linkeroever. Dit nieuw complex Linkeroever 
heeft directe aansluiting van en naar de 
Kennedytunnel en via de parallelweg aanslui-
ting van en naar Zelzate, Oosterweeltunnel, 
Gent en Blancefloerlaan.

In bijlage de gevraagde telgegevens:

Op/afritten Haasdonk, Kruibeke en Zwijndrecht 
op de E17 en dit voor beide rijrichtingen

De gegevens zijn de gemiddelde waarden voor de 
maand februari 2004(tijdelijke meetcampagne met 
telslangen)

De gemiddeldes worden gegeven per type dag en 
per uur alsook voor de periode 6-22u en 0-24u..

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)
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Vraag nr. 480
van 6 april 2005
van mevrouw ELKE ROEX

N6 Bergensesteenweg St.-Pieters-Leeuw – Vrije 
busbaan

De nieuwe IKEA-winkel in Anderlecht is geopend. 
Om de verkeerstoeloop efficiënt te laten verlopen, 
is de Bergensesteenweg volledig heraangelegd tus-
sen de afrit van de Ring en de Oudstrijdersstraat 
in Sint-Pieters-Leeuw, op het grondgebied van het 
Brusselse gewest. Hierbij is extra aandacht besteed 
aan de bereikbaarheid van de winkel met het 
openbaar vervoer en aan het waarborgen van vlot 
doorgaand verkeer. Een vrije busbaan over een 
lengte van 320 meter is hiervoor aangelegd door 
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Hetzelfde zou 
gebeuren door het Vlaams Gewest op het aangren-
zende Vlaamse gebied. De aanleg van de aparte 
busbaan aan Vlaamse kant is echter pas gepland 
voor 2006.

Momenteel is de verkeersdoorstroming op de 
Bergensesteenweg groot en wordt er hinder 
ondervonden ter hoogte van het einde van de 
Bergensesteenweg aan Vlaamse kant. Deze hin-
der wordt veroorzaakt door het versmallen van de 
openbare weg en het ontbreken van de aparte bus-
baan aan Vlaamse kant, waardoor een flessenhals 
wordt gecreëerd en bussen dienen in te voegen, 
waardoor de doorstroming vertraagt. Deze situa-
tie veroorzaakt heel wat ongenoegen bij de lokale 
bevolking, tot uiting gekomen bij een petitie van 
de handelaars van Sint-Pieters-Leeuw en de ouders 
van de leerlingen van het Sint-Niklaasinstituut in 
Anderlecht.

De bevolking trekt het nut van de vrije busbaan 
dus sterk in twijfel en dat legt een hoge druk op 
het voortbestaan van de huidige vrije busbaan. 
De nood aan de uitbouw van de busbaan naar 
Vlaamse kant is dus zeer hoog, aangezien dan het 
flessenhalseffect weggewerkt kan worden.

1. Wat is de exacte planning van de werken voor 
de heraanleg van de Bergensesteenweg aan 
Vlaamse kant ?

2. Hoe zal vermeden worden dat die werken het 
verkeer langs Vlaamse kant hinderen ?

3. Kan de aanleg van een aparte busbaan aan 
Vlaamse kant sneller gebeuren dan de voor-

opgestelde datum in 2006, zodat een opti-
male verkeersdoorstroming ter hoogte van de 
Bergensesteenweg in beide richtingen wordt 
gerealiseerd binnen een korte tijdspanne ?

Antwoord

Voor de volledigheid dient er op gewezen te wor-
den dat er tijdens de eigenlijke ochtendspits (van 7 
tot 9 uur) niet noemenswaardig meer problemen of 
files zijn 'ondanks' de aanleg van de busbaan. De 
problemen ontstaan bij opening van de IKEA als 
de groenfase op de N6 richting Brussel, die conflic-
teert met de ingaande linksafbeweging komende 
van de R0, zowat gehalveerd wordt.

1. In het kader van de aanpak van de gevaar-
lijke punten en wegvakken in Vlaanderen werd 
besloten een streefbeeld op te maken voor de 
N6 op het grondgebied van de gemeenten Sint-
Pieters-Leeuw, Beersel en Halle.

 De gevaarlijke punten op de N6 zullen door 
TV3V zo snel als mogelijk uitgewerkt worden 
om tot uitvoering over te gaan. Na goedkeuring 
van het streefbeeld N6 op de PAC, voorzien in 
mei 2005, gaat TV3V over tot de opmaak van 
de uiteindelijke uitvoeringsplans.

2. Zowel tijdens de uitvoering van de aanleg 
van de vrije busbanen als de heraanleg van de 
gevaarlijke punten op de N6 zal zoals altijd 
gestreefd worden naar een minimale hinder 
voor het verkeer en de omgeving. Concreet wil 
dit zeggen dat de doorgang voor de voertuigen 
in beide richtingen steeds op 1 rijstrook moge-
lijk is.

 Tijdelijke en plaatselijke hinder tengevolge van 
deze werken valt echter nooit helemaal te ver-
mijden.

3. Er kan onderzocht worden of  met beperkte 
ingrepen, zoals markeringen, signalisatie en 
kleine infrastructurele aanpassingen, een 
(gedeeltelijke) realisatie op korte(re) termijn 
haalbaar is. Dit is echter niet evident in de (ver-
keerskundige) omgeving van de N6 in de door-
tocht van Negenmanneke en Zuun met zijn 
talrijke kruispunten en VRI's.

 Op de PCV-vergadering van 19 april werd 
wel afgesproken dat na de uitvoering van 
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bijkomende maatregelen door het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest om de situatie in de 
Ikea-zone verder te verbeteren (voorzien voor 
eind april), de verlenging van de-busbaan op 
grondgebied van Sint-Pieters-Leeuw tot aan 
de Van Cotthemstraat zal besproken en beslist 
worden op de volgende PCV-vergadering van 
10 mei.

Vraag nr. 482
van 6 april 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Parkings N36 Harelbeke-Kuurne – Vuilnis-
bakken

Op de N36 tussen de Gentsesteenweg (Harelbeke) 
en de Brugsesteenweg (Kuurne) zijn er verschillen-
de parkeerruimtes aan beide zijden van de weg.

Op geen enkele van deze parkeerruimtes zijn er 
vuilniszakken. Dit impliceert helaas dat sommige 
automobilisten "klein afval" zomaar op de grond 
gooien.

1. Worden vuilniszakken niet standaard geplaatst 
op parkeerruimtes langs gewestwegen ?

2. Wanneer zullen er vuilnisbakken geplaatst wor-
den aan de parkeerruimtes op de N36 ?

3. Hoe worden parkeerruimtes langs gewesten 
onderhouden ?

Antwoord

1. Op alle parkings gelegen langs gewest- en 
autosnelwegen worden er steeds vuilnisbakken 
geplaatst, daar waar er het meest gestopt wordt 
worden er meer geplaatst dan elders.

2. Langs de gewestweg N36 tussen de Gentse-
steenweg op grondgebied Harelbeke en de 
Brugsesteenweg N50 op grondgebied Kuurne 
zijn er geen parkings voorzien, het gaat hier wel 
over "vluchthavens" waar enkel mag gestopt 
worden bij defect of occasioneel. Er zullen daar 
uiteraard dan ook geen afvalbakken geplaatst 
worden.

3. Om deze afvalbakken op parking te ledigen 
hebben we hiervoor onderhoudscontracten die 

lopen over drie jaar. In de zomer worden die 
viermaal per week geledigd en in de winter drie-
maal per week.

Vraag nr. 483
van 6 april 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Assesteenweg Ternat – Heraanleg

Moet de Assesteenweg op vier rijstroken komen ter 
hoogte van de uit- en inritten van de E40 en moet 
de uitrit Brussel richting Ternat van één naar twee 
rijstroken ?

Dat is wat het Vlaams Gewest voorstelt om tot een 
snellere verkeersafwikkeling te komen. Het gewest 
heeft hiervoor geld uitgetrokken in het kader van 
de strijd tegen de zogenaamde "zwarte punten". 
Dat zijn kruispunten waar veel ongevallen gebeu-
ren.

De plaatselijke politie heeft echter haar bedenkin-
gen bij het voorstel van het gewest en denkt dat 
het aantal ongevallen – vooral die zonder gewon-
den – zal stijgen. De nieuwe inrichting zou immers 
aanleiding geven tot zogenaamde schaarbewegin-
gen. Dat wil zeggen dat voertuigen die zich op de 
tweede rijstrook bevinden, naar de eerste rijstrook 
moeten en omgekeerd. Voor het kruispunt met 
de Essenestraat is er immers op de rechterstrook 
afslaand verkeer naar Essene en na het kruispunt 
op de linkerstrook afslaand verkeer naar de oprit 
Brussel van de E40. Het doorgaand verkeer zou 
daardoor slalommen van links naar rechts. Verkeer 
uit de Essenestraat dat naar Brussel moet, zou dan 
weer moeten slalommen van rechts naar links.

De gemeentelijke commissie voor verkeer buigt 
zich over het voorstel en zal allicht snel advies uit-
brengen over het voorstel van het Vlaams Gewest.

1. Wat zijn de concrete plannen met betrekking 
tot de herinrichting van de Assesteenweg in  
Ternat ?

2. De lokale politie heeft bedenkingen bij de plan-
nen. Is er rekening gehouden met deze opmer-
kingen bij de besluitvorming ?

3. Wat was het advies van de gemeentelijke com-
missie voor verkeer ?
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4. Wat is de kostprijs van de gehele operatie en 
wanneer worden de werken aangevat ?

5. Is het mogelijk een overzicht te bezorgen van 
het aantal ongevallen op dit "zwart punt", en 
dit voor de laatste vijf  jaar ? Graag een over-
zicht van het aantal doden, zwaar- en lichtge-
wonden.

Antwoord

1. Dit punt komt voor op de lijst van de "gevaar-
lijke punten" en wordt als dusdanig bestudeerd 
door TV3V.

 Het betreft de herinrichting van het gedeelte 
van de N285 gelegen tussen de op- en afritten 
van het complex Ternat van de A10 Brussel - 
Gent.

 Het principe van het ontwerp is een veiligere en 
betere verkeersafwikkeling door middel van een 
conflictvrije verkeerslichtenregeling.

2. en 3. Zoals gebruikelijk werd het ontwerp 
besproken op de PCV-vergadering van 
23/09/2004.

 Hierop was een vertegenwoordiging van de 
gemeente Ternat, de Provinciale Technische 
Dienst en de federale politie aanwezig aanwezig. 
Vooraf was er reeds overleg met de gemeente en 
TV3V. Op deze vergadering werd besloten dat 
er nood is aan: de plaatsing van RLC's op de 
Assesteenweg;

–  een conflictvrije VRI;

– fietsvoorzieningen aanliggend verhoogd 
onder de brug;

– een middengeleider als rustpunt aan de zuid-
zijde van de Assesteenweg, richting Asse;

– middengeleiders van 1 meter breed tussen de 
op- en afritten. 

 Verder werd er ook gevraagd aan de vertegen-
woordiger van de provincie Vlaams-Brabant om 
het project door te trekken tot de Nattestraat.

4. Raming werken: € 1.367.000 (incl. BTW)

 Aanbesteding: streefdatum: 2e trimester 
2006

 Start werken: 2e semester 2006

5. Gegevens in bijlage.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 485
van 8 april 2005
van de heer ERIK MATTHIJS

Kluizendokken Evergem – Onteigeningen

Op 12 december 2003 heeft de Vlaamse Regering 
een onteigeningsplan en een onteigeningsbesluit 
goedgekeurd voor het gebied Kluizendokken 
(Hultjen, Zandeken, Hoogstraat, Lage Avrije).

Er werd door de Vlaamse Regering 25 miljoen 
euro uitgetrokken gespreid over drie jaar (ontei-
gening in fasen) : fase 1, 2004, 11 miljoen euro ; 
fase 2, 2005, 6 miljoen euro ; fase 3, 2006, 8 mil-
joen euro. Einde 2004 keurde de minister een vast-
leggingskrediet van 10.730.000 euro goed (Vlaams 
Infrastructuurfonds). 

Onrust en onzekerheid blijven de hele buurt ech-
ter beroeren. De buurt bestaat uit 97 te onteigenen 
woningen, 10 landbouwbedrijven en 10 KMO-
bedrijven.

Op de gemeenteraad van 24 maart 2005 werd 
gesteld dat vele landbouwers nog steeds geen dui-
delijkheid hebben over de onteigeningsvergoe-
ding, en dit "terwijl de eerste boeren eind 2005" al 
moeten vertrekken. Ook de KMO's moeten nog 
bezocht worden. Ondertussen vorderen de werken 
voor de aanleg van de Kluizendokken snel.

De mensen kunnen inderdaad niet uitkijken naar 
een nieuwe locatie zolang ze niet weten over welk 
kapitaal ze beschikken. Dit leidt tot sociale dra-
ma's. "Slechts 22 van de 99 gezinnen vonden een 
oplossing, 29 andere zoeken op de private markt 
een woning, 44 kijken uit naar een sociale huur- 
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of koopwoning en vier bejaarden kiezen voor een 
rusthuis. Ondanks de goede bedoelingen van soci-
aal bemiddelaar Aelbers zijn slechts negen ver-
koopakten getekend. De werken vorderen volgens 
de planning. Een eerste zone moet eind 2005 vrij 
zijn om vanaf begin 2006 zand uit het Kluizendok 
op te spuiten. Voor de land- en tuinbouwers en de 
KMO's staat nochtans weinig vast", werd in de 
gemeenteraad gezegd.

Het Comité van Aankoop van het Ministerie van 
Financiën kwam nog met geen enkel concreet 
bedrag voor de dag.

1. Blijft de planning en budgettering gehand- 
haafd ?

2. Hoever staat de procedure ?

 Hoeveel mensen zijn door de commissarissen 
van het eerste Comité van Aankoop van het 
Ministerie van Financiën bezocht ?

3. Met betrekking tot de waardebepaling :

a) hoeveel aktes zijn reeds verleden ;

b) waarom wordt er niet aan alle eigenaars (van 
woningen, landbouwbedrijven, KMO-bedrij-
ven) een voorlopige raming bezorgd, zodat 
eigenaars en bedrijfsleiders toekomstplannen 
kunnen ontwikkelen ?

4. Heeft de minister reeds stappen ondernomen bij 
zijn federale collega van Financiën om de ontei-
geningsplannen voor "Zandeken en omgeving" 
prioritair te behandelen ?

Antwoord

1. Ik ga er vanuit dat inderdaad binnen de 
geplande timing voldoende tijd moet worden 
voorzien opdat bestaande bedrijven op een 
realistische manier tot hervestiging kunnen 
overgaan. Naast de mogelijkheid tot hervesti-
ging moeten ook andere sociale begeleidings-
maatregelen ten volle kunnen worden ingezet. 
De beperkende factor is op dit ogenblik niet 
budgettair maar administratief  van aard. Met 
Financiën wordt gekeken hoe het proces kan 
versneld worden.

2. Alle gebouwen in de eerste fase zijn reeds enige 
tijd bezocht. Sinds de week van 18/04/05 wor-
den de prioritaire gebouwen van de tweede en 
derde fase geschat.

 Vanuit het Aankoopcomité wordt te kennen 
gegeven dat het hier gaat om niet alledaagse 
onteigeningen. Er wordt reeds maanden onder-
handeld tussen het Aankoopcomité en betrok-
kenen over deze ingewikkelde materie. Hierbij 
komt veel studiewerk en overleg te pas (hierbij 
kan gedacht worden aan de becijfering van ver-
huis- en uitwinningvergoedingen, winstderving, 
verlies op stock enz.). Minimumwaarden zijn 
reeds geruime tijd meegedeeld aan de meeste 
betrokkenen. De administratie Waterwegen en 
Zeewezen rekent op zeer korte termijn op een 
doorbraak, waarbij definitieve waarden zullen 
bepaald zijn.

 Alle landbouwers en een deel van de KMO's 
hebben in deze dezelfde raadsman gekozen om 
hen te vertegenwoordigen ten opzichte van het 
Aankoopcomité. Hierbij wordt er gestreefd 
naar een algemeen globaal resultaat, waardoor 
individuele gevallen mogelijks een iets tragere 
oplossing krijgen.

3. Sedert januari zijn, op datum van 14/04/2005, 9 
akten verleden (alle particuliere woningen).

 Prioritair zullen de landbouwbedrijven en de 
KMO's bezocht worden omdat de problematiek 
qua hervestiging er groter is dan bij de particu-
liere woningen.

 Uw voorstel van een voorlopige raming van de 
eigendommen zal verder onderzocht worden. 
Hierdoor kunnen evenwel mogelijks vertra-
gingen optreden omdat dit impliceert dat het 
Aankoopcomité minimum twee keer elke ont-
eigende dient te bezoeken. In sommige gevallen 
kan een voorlopige raming a$p onteigenden 
toelaten meer zicht te krijgen op de grootteorde 
van het bedrag dat voor hervestiging zal worden 
toegekend. Een voorlopige raming is overigens 
vaak niet van aard om de onteigenden volledige 
gemoedsrust te kunnen bezorgen. Er moet dan 
ook over gewaakt worden dat aan de onteigen-
den geen valse verwachtingen worden gegeven.

 Dit dossier is reeds een prioritair, dossier voor 
het Eerste Aankoopcomité. Momenteel werken 
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twee commissarissen aan de verwezenlijking 
van de eerste fase en de prioritaire onteigenin-
gen in de tweede en derde fase. Indien nodig, 
kan vanuit het Ministerie van Financiën een 
bijkomende commissaris ingeschakeld worden 
teneinde een redelijke termijn voor de verwe-
zenlijking van de eerste fase te respecteren.

Vraag nr. 490
van 13 april 2005
van de heer JAN PEUMANS

Wegenwerken – Bereikbaarheidsmanagers (2)

Op mijn schriftelijke vraag van 19 november 2004 
(nr. 103), betreffende de inschakeling van provin-
ciale bereikbaarheidsmanagers, antwoordde de 
minister dat er momenteel procedures lopende 
zijn of  gestart werden voor de aanstelling van een 
bereikbaarheidsmanager in elk van de vijf  provin-
ciale afdelingen van AWV. Er wordt voorzien in 
een contract met een externe dienstverlener.

Graag kreeg ik van de minister antwoord op vol-
gende bijkomende vragen.

1. Wat is de exacte taakomschrijving van een 
bereikbaarheidsmanager ?

2. Wat is de stand van zaken m.b.t. de procedure ? 
Aan wie werden de contracten toegewezen ?

3. Waar zullen ze ingeschakeld worden ?

4. Wanneer zullen ze ingeschakeld worden ?

Antwoord

1. In het bestek (contract) werd volgende 
opdrachtomschrijving voor de bereikbaarheids-
adviseur opgenomen:

 Zorgen voor een tijdige informatie aan de 
plaatselijke zelfstandigen/ondernemers van de 
geplande openbare werken tijdens de opmaak 
van het voorontwerp en het ontwerp en een 
voorstel in overleg met de betrokken plaatse-
lijke zelfstandigen/ondernemers tot het nemen 
van minder hindermaatregelen tijdens de uit-
voering.

 Vervullen van een brugfunctie tussen de plaat-
selijke zelfstandigen/ondernemers, hun orga-

nisaties en de betrokken partijen (overheden, 
aannemer, nutsbedrijven ...) tijdens de uitvoe-
ring van de werken om zo een vlotte, snelle en 
kwaliteitsvolle uitvoering te bevorderen.

 Ondernemen van alle acties die een concrete bij-
drage kunnen leveren aan het realiseren van het 
project, een betere communicatie en informatie-
doorstroming in beide richtingen en een opti-
male bereikbaarheid, o.a. de bemiddeling bij 
en de coördinatie van een uniform bewegwijze-
ringssysteem ten behoeve van de zelfstandigen/
ondernemers en het beleggen van infovergade-
ringen.

 Uitbouwen van alle nuttige contacten met 
betrokken gemeentebesturen met het oog op 
mogelijke maatregelen en projecten ten aanzien 
van de hinderproblematiek met betrekking tot 
zelfstandigen/ondernemers.

 De bovenstaande doelstellingen worden verder 
beschreven in het stappenplan dat dienst doet 
als leidraad voor de bereikbaarheidsadviseur. 
De activiteiten van de bereikbaarheidsadviseur 
worden ingepast in het stappenplan van het 
proces van de infrastructuurwerken.

2. Slechts 2 van de 4 contracten werden tot op 
heden effectief  toegewezen. In Oost- en West-
Vlaanderen werd tot op heden geen verder 
gevolg gegeven aan de aanbesteding, aangezien 
uit de offertes bleek dat het eindresultaat van 
deze aanbestedingen niet overeenstemde met 
de initiële verwachtingen. Enkel in Vlaams-
Brabant en Antwerpen waar de nood aan min-
der hinder maatregelen het grootst is, werd toch 
toegewezen omdat niet kon gewacht worden 
op een andere aanpak. Deze contracten wer-
den afgesloten met de TV NSZ - Studiebureau 
Talboom (Vlaams-Brabant) en met Unizo 
(Antwerpen). Ondertussen is ook het reeds 
bestaande contract in Limburg afgelopen en zal 
voor de 3 resterende provincies bekeken worden 
op welke manier alsnog een bereikbaarheidsad-
viseur met bovenstaande opdrachtomschrijving 
kan aangesteld worden.

3. Zowel in reeds lopende projecten als in nieuwe 
projecten. Per contract werd een niet- limitatieve 
lijst van projecten opgenomen die beantwoor-
den aan de criteria waarbij de bereikbaarheids-
adviseur een rol kan spelen.
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4. Zie 1. Taakomschrijving. Het contract werd 
afgesloten voor een periode van 1 jaar en is 
eventueel nog tweemaal met telkens 1 jaar ver-
lengbaar.

Vraag nr. 493
van 13 april 2005
van de heer JAN PEUMANS

Noord-zuidverbinding Limburg – Kostprijs wer-
ken en studies

Op 1 maart 2005 stelde ik in de Commissie voor 
Openbare Werken, Mobiliteit en Energie een vraag 
om uitleg over de noord-zuidverbinding tussen 
Helchteren en Hechtel. Enkele van de tien deel-
vragen werden op dat moment niet beantwoord 
(Handelingen C123 van 1 maart 2005, blz. 4-7).

Daar men het als geëngageerd lid van het Vlaams 
Parlement vaak moet stellen met zeer onvolledige 
of  volledig uitblijvende antwoorden, richt ik mij 
langs deze weg graag opnieuw tot de minister met 
de vragen die onbeantwoord bleven.

1. Wat is de kostprijs van de vervroegde werken 
aan de zogenaamde "flessenhals" ?

2. Hoeveel heeft men tot op heden in chronolo-
gische volgorde reeds uitgegeven aan studies 
inzake de A24, de latere N74 en de noord-
zuidverbinding op het vlak van ontwerpen, 
grondstudies, elektro-mechanische uitrusting, 
verkeersstudies, milieueffectrapporten, enzo-
voort ?

3. Hoeveel hebben de feitelijke werken tot op 
heden reeds gekost ? Welke werken waren dit ? 
Door wie werden deze werken uitgevoerd ?

Antwoord

1. De kostprijs voor het wegwerken van de "fles-
senhals" is op dit ogenblik niet bekend. Op 
basis van de huidige stand van zaken van de 
haalbaarheidsstudie wordt een raming van 30 
tot 50 miljoen euro voorop gesteld.

2. De vraag over de uitgesplitste, chronologische 
kostprijs van alle studies en werken is onmo-
gelijk met 100% zekerheid te beantwoorden. 
De vraag omvat immers een tijdspanne van 
meer dan 30 jaar en bovendien werd ondertus-
sen het vroegere Bruggen en Wegen, evenals 
het Wegenfonds, gereorganiseerd tot de admi-
nistratie Wegen en Verkeer (AWV) binnen het 
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap.

 De administratie komt tot volgende bedragen :

– Studies : sinds 1990 werd voor een bedrag 
aan 402.943 euro aan studies betaald voor 
onderzoeken die rechtstreeks en uitsluitend 
te maken hadden met de Noord- Zuid.

– MER-rapporten : sinds 1992 werd voor 
178.692 euro uitgegeven aan MER-studies.

– Milieu-hygiënisch onderzoek : sinds de in 
werking treding van het Vlarebo-decreet 
werd voor 3.070 euro aan bodemonderzoe-
ken uitgegeven.

– Veiligheidscoördinatie : tot op heden werd 
voor 11.338 euro besteed aan veiligheidsco-
ordinatie.

3. In de tabel in bijlage wordt een overzicht gege-
ven van de uitgevoerde werken, aannemer en 
kostprijs van de verschillende fasen van de aan-
leg van de Noord-Zuid.
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WERKEN AANNEMER AANVANG KOST IN €

Aanleg vak I WMN  8.701.063
A24 verhardingen vak Noord (vak II) BSL  2.131.885
A24 verhardingen vak Zuid (vak III) ASWEBO  4.957.871
Bouw brug B0 SWINNEN  247.000
Bouw brug O1 VANDEWEYER  991.575
Bouw brug O2 VANDEWEYER  2.500.000
Bouw brug 03 VANBROEKHO  917.207
Bouw brug 04 KUMPEN  520.577
Bouw brug 05 SWINNEN  892.417
Bouw brug 06 BEERTS  619.734
Bouw brug 07 BEERTS  396.630
Bouw brug B8 SWINNEN  446.209
Bouw brug B9 SWINNEN  446.209
Bouw brug B10 SWINNEN  446.209
Bouw brug B11 SWINNEN 16.05.88 619.734
Bijzondere bestrijkingen vak Hechtel-Lommel HOOGMARTENS 01.06.88 337.916
Bouw brug B16 + opritten VAN HOUT 19.05.88 297.065
Vak IV aanleggen toegangen voor B11 te Overpelt grondwerken RAB 24.02.89 58.511
Bouw brug B12 te Hechtel KUMPEN 13.11.89 365.204
Vak Lommei- Hasselt beplantingen te Overpelt INTERPLANT 12.03.90 236.460
Vak Lommel-Overpelt onderhoud beplanting INTERPLANT 15.02.94 57.287
Omlegging H-E langswegen B12 te Hechtel VAG 15.02.94 414.851
Vak IV bouw brug 013 en 015 DEMOCO 26.02.94 708.272
Omlegging H-E bouw brug B1 Ibis MOLS 04.03.94 541.361
Omlegging H-E bouw brug 014 te Hechtel DEMOCO 20.03.95 693.143
Vak IV omlegging H-E grondwerken en verhardingen BETONAC 08.01.96 236.542
Vak Lommel-Overpelt onderhoud bermen EUROROADS 04.01.99 22.404
Vak Hechtel-Helchteren milieutechnische ingrepen INTERPLANT 04.09.00 337.916
Vak Hechtel-Helchteren bouw brug B17 MOENS 29.04.02 502.149
N74 vak Hechtel-Helchteren bruggen 017bis en O18 BETONAC 14.10.02 1.064.358
N74 vak Hechtel-Helchteren grondwerken en verhardingen VBG 15.11.04 4.021.358
N74 vak Overpelt-Helchteren tweede rijbaan ASWEBO  8.107.929

Vraag nr. 495
van 15 april 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Kouterwijk St.-Amands – Gezondheidsrisico's

Uit de eerste resultaten van een enquête die werd 
verricht door een socioloog van de UG, blijkt dat 
85 % van de inwoners van de vervuilde Kouterwijk 
in Sint-Amands de impact van de vervuiling laag 
tot zeer laag inschat.

1. In dat verband had ik graag vernomen of  aan 
de betrokkenen wel degelijk duidelijk werd 
gemaakt wat de gezondheidsrisico's van een 
onveranderde toestand inhouden.

2. Welke zijn in feite die gezondheidsrisico's ?
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Antwoord

In de Kouterwijk te Sint-Amands werd eind 1998 
een ernstige bodemverontreiniging vastgesteld 
ten gevolge van voormalige industriële activitei-
ten. Gelet op de ernst van de verontreiniging werd 
door de OVAM meteen een oriënterend bodem-
onderzoek gelast (oktober 1998-februari 1999) op 
basis waarvan door de OVAM per besluit van 24 
februari 1999 veiligheidsmaatregelen werden afge-
kondigd. Dit besluit werd per aangetekend schrij-
ven aan alle bewoners verspreid.

Communicatie gezondheidsrisico's

Specifiek werden via dit besluit ondermeer vol-
gende preventieve maatregelen afgekondigd:

– Het verbod om grondwater uit de bovenste 25m 
van de bodem aan te wenden voor menselijk of 
dierlijk gebruik;

– Het verbod om groenten te gebruiken uit de 
"Kouterwijk" tenzij voorafgaande monstername 
en analyses, uitgevoerd volgend een code van 
goede praktijk, de geldende normen en gunstig 
advies van de eetwareninspectie, ter goedkeu-
ring aan de OVAM worden voorgelegd;

– Het contact met de bodem moet vermeden wor-
den; Met het oog hierop moeten alle activiteiten 
welke in de bodem plaatsvinden worden gemi-
nimaliseerd. Indien werken in de bodem onver-
mijdelijk is, is het dragen van beschermkledij 
(handschoenen, overal, ...) verplicht.

In deze gemotiveerde beslissing wordt verwezen 
naar de resultaten van het oriënterend bodemon-
derzoek, waaruit volgt dat er hoge concentraties 
aan zware metalen (o.a. arseen, lood, chroom en 
cadmium) en poly-aromatische koolwaterstoffen 
(o.a. benzo(a)pyreen) werden aangetroffen, waar-
bij tevens volgende overwegingen werden opgeno-
men:

– de schadelijke effecten bij langdurige blootstel-
ling aan poly-aromatische koolwaterstoffen op 
het centraal zenuwsysteem, de lever, de nieren, 
de huid en de longen; dat deze verbindingen in 
deze organen een (potentieel) carcinogene wer-
king hebben en dat deze verbindingen worden 
geaccumuleerd in het vetweefsel van mens en 
dier;

– de klassificering van de Europese Unie (EU) 
van enkele verbindingen behorende tot de 
groep van poly-aromatische verbindingen als 
'2C: verdacht kankerverwekkend voorde mens1 
en de codering van het International Agency 
for Research on Cancer (IARC) als '2A: "waar-
schijnlijk" carcinogeen (d.i. kankerverwekkend) 
voor de mens';

– de schadelijke effecten van chronische bloot-
stelling aan hoge concentraties zware metalen, 
meer bepaald van arseen (veroorzaakt moge-
lijks long- en huidkanker en kan de lever aan-
tasten) en lood (tast mogelijks nieren, bloed, 
alveolair weefsel en het gastro-intestinaal en 
centraal zenuwstelsel aan).

Tevens werd in de gemotiveerde beslissing aan-
gegeven de erkend bodemsanerings-deskundige 
in het rapport van het oriënterend onderzoek 
stelt dat er voor het volledige onderzoeksge-
bied (Kouterwijk) sprake is van een onmiddellijk 
gevaar zoals gedefinieerd in art. 45, § 3 van het 
Bodemsaneringsdecreet.

Gelet op de ernst van deze uitspraken werden deze 
verduidelijkt in de navolgende bewonersvergade-
ringen, waarop deskundigen ter zake aanwezig 
waren.

In navolging van dit besluit werd in opdracht 
van de OVAM ambtshalve een beschrijvend 
bodemonderzoek uitgevoerd door een erkend 
bodemsaneringsdeskundige, waarin eveneens een 
risico-evaluatie wordt uitgevoerd. In deze studie 
werd de blootstelling aan de verontreiniging beves-
tigd.

Alle onderzoeksresultaten werden steeds gecom-
municeerd naar de bewoners, waarbij tevens de 
nodige duiding werd gegeven. Desgevallend werd 
dit verduidelijkt door het afleggen van huis-aan-
huis bezoeken.

Ook in de navolgende besprekingen met de bewo-
ners werd op elk moment aandacht gegeven aan de 
schadelijke gevolgen van de verontreiniging (ver-
bale communicatie), werd naar de risico's verwezen 
in een aantal nieuwsbrieven (schriftelijke commu-
nicatie) en merken bewoners dit dagdagelijks op 
aan de beschermkledij die gedragen wordt door de 
personen die in het kader van de bodemsanering 
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in contact komen met de verontreiniging (non-ver-
bale communicatie).

Met het oog op de bodemsaneringswerken in de 
wijk werd bovendien een specifiek werfreglement 
opgesteld voor de bewoners, waarin ondermeer 
wordt bepaald:

– Vermijd het betreden van de eigenlijke werkzone 
of  andere vervuilde zones om de meesleep van 
verontreinigd stof  in je woning te vermijden. 
Gebruik eventueel een natte dweil om de voeten 
te reinigen voor het betreden van de woning;

– Hou tijdens de uitvoering van de werken ramen 
en deuren gesloten. Ventileer je woning na stop-
zetting van de werken;

– Vermijd het spelen van kinderen in de werk-
zone. De vrijgegraven grond is ernstig veront-
reinigd;

– Sluit de deuren die uitgeven op de bouwput af, 
berg de sleutel op (laat ze niet op de deur zitten) 
en voorzie deze van de hiervoor ter beschikking 
gestelde affiche als kattenbel. Dit om een even-
tuele val van u of  kinderen in de bouwput te 
vermijden;

– Vermijd het rondlopen van huisdieren in de 
zone van de werken;

– Het aanbieden van alcoholische of andere dran-
ken tijdens de uitvoering van dewerken is niet 
gewenst. De werknemers zijn eraan gehouden 
een strikte persoonlijke hygiëne te respecteren;

– Verplaats geen veiligheidshekwerk, noch andere 
signalisatiemiddelen. Het wijzigen van posities 
kan leiden tot ongewenste risico's;

– Meld onmiddellijk eventuele tekorten of schade 
die een gevolg kunnen zijn van de werken.

Aard van de gezondheidsrisico's

Het aangeven van de exacte gezondheidsrisico's 
maakt voorwerp uit van het domein van de medi-
sche en toxicologische wetenschap.

Om aan te geven of  er gezondheidsrisico's zijn 
baseert de OVAM zich op normen vermeld in een 
aantal referentiewerken (bodemsaneringsnormen, 

MAC-waarden, TDI-normen,...) die gebaseerd zijn 
op wetenschappelijke studies.

Uit de resultaten van de uitgevoerde onderzoeken 
wordt vastgesteld dat een aantal normen werden 
overschreden. Op basis van algemeen toeganke-
lijke informatie (cfr. chemiekaarten, MSDS-fiches, 
...) kunnen door de OVAM enkel algemene risico's 
worden aangegeven.

Door een aantal bewoners werd in de beginfase 
van het project gevraagd of  er een gezondheids-
onderzoek kan worden uitgevoerd naar de effec-
ten van de verontreiniging op de gezondheid van 
de bewoners. Los van het feit dat dit niet tot de 
bevoegdheden van de OVAM behoort, zijn er 
bemerkingen te formuleren waaruit volgt dat een 
dergelijk onderzoek weinig significant is:

– De testgroep is te beperkt: het risico op kanker 
wordt uitgedrukt in kansen per 100.000 perso-
nen. Het uitvergroten van het aantal gevallen in 
de wijk (ca. 110 gezinnen - 350 personen) naar 
een dergelijke schaal is onaanvaardbaar (1 kan-
kergeval in de wijk zou gelijk gesteld worden 
met 286 kankergevallen op 100.000);

– Indien in een diagnose kanker wordt vastge-
steld, is de relatie met de verontreiniging in 
de wijk niet éénduidig te bepalen (algemeen 
levenspatroon dient nagegaan: erfelijke facto-
ren, andere blootstelling door roken, werkom-
standigheden, ...).

In de rand van deze bemerkingen kan nog gesteld 
worden dat de personen die veelvuldig in contact 
komen met de verontreiniging door de uitvoering 
van de bodemsaneringswerken in het kader van de 
arbeidsreglementering medisch worden opgevolgd. 
Hierbij volgt dat op heden geen bijsturingen van 
de voorziene beschermingsmaatregelen werden 
nodig geacht.

Verklaring bevindingen sociologisch onderzoek

De eerste resultaten van het sociologisch onder-
zoek dat in opdracht van de OVAM door de 
Universiteit Gent wordt uitgevoerd geven onder-
meer aan dat ca. 85% van de bewoners de impact 
van de verontreiniging op hun gezondheid eerder 
laag tot zeer laag inschatten.

Ditzelfde onderzoek geeft echter ook aan dat het 
risico-inschatting voor zichzelf  versus anderen sig-
nificant lager wordt ingeschat.
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Het verklaren van deze beschrijvende statistiek 
maakt echter deel uit van de vervolgstudie. Los 
hiervan kan echter reeds worden opgemerkt dat:

– De percelen waar de sanering reeds achter de 
rug was op het ogenblik van de bevraging dui-
delijk het risico hoger inschatten (deze bewo-
ners hebben de verontreiniging op het perceel 
ook daadwerkelijk gezien);

– Er bij de bewoners een relativering wordt vast-
gesteld van de risico's (er treedt 'gewenning' 
op, waarbij de financiële impact zwaarder gaat 
doorwegen dan het gezondheidsrisico).

Bijgevolg kan dan ook verwacht worden dat ener-
zijds deze bevindingen in een volgende bevraging 
mogelijks zullen bijgesteld worden en anderzijds 
dat de vervolgstudie van de UG tot verklaring 
van deze vaststellingen zal leiden, op basis waar-
van eventuele bijsturingen naar volgende projecten 
mogelijk zijn.

Vraag nr. 496
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Tankstations – Zwarte punten

Via de VZW Bofas (Bodemsaneringsfonds voor 
tankstations) werden honderden aanvragen inge-
diend voor de sanering van zogenaamde "zwarte 
punten".

Voor heel wat zwarte punten is er op vandaag geen 
enkel perspectief  op sanering.

1. In welke mate kan de minister een overzicht 
geven van het huidige aantal zwarte punten, 
opgesplitst per provincie en volgens de al dan 
niet historische aard van de vervuiling ?

2. Hoeveel van deze zwarte punten worden het 
komende jaar aangepakt, opgesplitst per pro-
vincie en volgens de al dan niet historische aard 
van de vervuiling ?

3. Wat is de evolutie van het aantal zwarte punten 
de voorbije vijf  jaar ? Wat is de reden voor de 
toename, en dit opgesplitst per provincie ?

4. Zijn de zwarte punten in te delen in bepaalde 
categorieën, waardoor er een aanpak zoals bij 
Bofas mogelijk is ?

5. Wat is in dit verband de correcte definitie van 
een "zwart punt" ?

Antwoord

Voor de duidelijkheid wordt eerst vraag 5 beant-
woord. 

Vraag 5

Een "zwart punt" of  "blackpoint" is nergens gede-
finieerd en wordt meestal gebruikt als aanduiding 
voor een potentieel verontreinigde grond. (cfr. 
black out = het onbekende en black = donker, vuil, 
zwart) De gekende verontreinigde gronden zijn 
opgenomen in "het register van de verontreinigde 
gronden". Dit register wordt opgemaakt aan de 
hand van de resultaten van de verplichte bodem-
onderzoeken.

Vraag 1, 2 en 3

In bijgevoegde bijlage is een overzicht terug te 
vinden van de gekende verontreinigde gronden 
opgesplitst per provincie en per aard van de ver-
ontreiniging (historisch, nieuw of gemengd) en per 
onderzoeksfase (oriënterend bodemonderzoek, 
beschrijvend bodemonderzoek, project of  sane-
ringswerken) van de afgelopen vijfjaar.

Enkel het aantal saneringswerken stijgt. Deze 
stijging is een gevolg van de opstart van de 
bodemsanering sinds 1996. De uitvoering van 
saneringswerken is de afsluitende fase na de onder-
zoeksfase die meestal over meer dan één jaar 
gespreid verloopt.

Vraag 4

Het onderzoek naar bodemverontreiniging gebeurt 
op basis van bodembedreigende activiteiten, zoals 
gedefinieerd in het Vlarebo, het Vlaamse reglement 
betreffende de bodemsanering. Daarin zijn ver-
schillende rubrieken opgenomen zoals stookolie- 
opslagplaatsen, garages, drukkerijen, chemisch 
reinigen van textiel, 

Voor de benzinestations werd via een samenwer-
kingsovereenkomst tussen de gewesten en de fede-
rale staat een fonds (toeslag op de brandstofprijs) 
opgericht voor de organisatie van de bodemsane-
ring in die sector. De aanvragen die werden inge-
diend zullen, wat de aantallen betreft, vooral tot 
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uiting komen in dé gegeveos over 2005romdat in 
vele gevallen het oriënterende bodemonderzoek 
nog moest aangevangen worden.

Voor de stookolieopslagplaatsen (mazouttanks) 
zijn gelijkaardige onderhandelingen aan de gang 
die zeer binnenkort moeten resulteren in een 
akkoord.

Uiteraard kan een dergelijke fondsvorming ook 
voor andere sectoren ingevoerd worden binnen 
het Vlaamse gewest. Met dat doel bereid ik een 
decreetgevend initiatief  voor.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 499
van 15 april 2005
van de heer JUL VAN APEREN

Ecoduct Wuustwezel-Hoogstraten – Wense-
lijkheid

De basisvergunning voor de bouw van de hoge-
snelheidslijn (HSL) Antwerpen – Amsterdam 
werd afgeleverd op 11 augustus 2000. Hierin werd 
gesteld dat er "milderende maatregelen inzake ont-
snippering" moesten worden genomen.

Het geheel van deze milderende maatregelen werd 
opgenomen in de aanvullende stedenbouwkundige 
vergunning van 14 december 2001.

Hierbij werd onder andere voorzien in de bouw 
van één belangrijk kunstwerk, namelijk een eco-
duct ter hoogte van Wuustwezel/Hoogstraten. 
Dit ecoduct heeft een breedte van 60 meter en een 
lengte van 100 meter, dit is een voetbalveld groot. 
Maar om dit ecoduct te kunnen aanleggen, dienen 
bijkomend minimaal 6 hectare landbouwgrond 
te worden onteigend. De kostprijs werd destijds 
geraamd op 4,2 miljoen euro.

De functie van dit ecoduct zou moeten zijn : de 
wilde dieren de mogelijkheid bieden zich in een 
ruimer gebied te bewegen. Het zou dan vooral 
gaan om herten en reeën. De bouw heeft, gelukkig 
maar, nog geen aanvang genomen.

Wij moeten ons de vraag stellen of het wel oppor-
tuun is een dergelijk kunstwerk te bouwen.

− Dit ecoduct zal ongeveer 4,5 miljoen euro kos-
ten, te betalen door de NMBS en de Vlaamse 
Regering a rato van 50/50.

− Er dienen minimaal 6 hectare landbouwgrond 
te worden onteigend.

− Dit ecoduct zou worden gebouwd op een 
afstand van ca. 25 meter van een bestaande 
brug.

− Er bestaan reeds 35 ecotunnels en/of ecoduikers 
tussen Antwerpen en de Nederlandse grens. 
Ecotunnels hebben een diameter van 1,40 meter 
en de ecoduikers van 60 centimeter. Hierdoor 
kunnen heel wat wilde dieren op een veilige 
manier oversteken.

− Er bestaat slechts een zeer kleine kans dat de 
dieren waarvoor dit ecoduct gebouwd zou wor-
den, ook daadwerkelijk deze verbinding zul-
len gebruiken. Dit kunstwerk staat middenin 
weilanden. Herten en reeën begeven zich bijna 
nooit in de weilanden en houden het veeleer bij 
onze bosgebieden. Bij schemer en ochtendglo-
ren kan men ze waarnemen aan de rand van 
onze bossen en struiken.

1. Acht de minister deze investering gerechtvaar-
digd ? Schiet ze haar doel eigenlijk niet voor- 
bij ?

2. Zou het niet beter zijn dit geld te investeren in 
andere infrastructuurwerken, zoals bijvoorbeeld 
een intergemeentelijk fietspad langs de HSL, 
waarbij dan het nieuwe station van Brecht, 
waar IC/IR-treinen zullen stoppen, kan ver-
bonden worden met andere gemeenten uit de  
regio ?

3. Gaat de minister na of  deze bouwvergunning 
nog kan worden aangepast en of eventueel ook 
dit ecoduct nog kan worden geschrapt ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Van Mechelen (vraag nr. 128) en Peeters (nr. 
499).

Antwoord

1. De ontsnipperingsmaatregelen bij de aanleg 
van de HSL volgen uit de ontsnipperingsstudie 
voor de E19/HSL in opdracht van de admini-
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stratie Wegen en Verkeer (AWV) en uit voorlo-
pige resultaten van de wetenschappelijke studie 
"Onderzoek naar de mogelijkheden van een 
geleide populatiedynamica voor reeën" door 
het IBW in opdracht van de NMBS. Uit deze 
studies blijkt dat de HSL en de E19 een harde 
en onoverkomelijke barrière vormen voor zowel 
de natuur als voor de mens.

 Zoals ook al in de vraag van de volksvertegen-
woordiger gesteld, werden de maatregelen opge-
nomen in de oorspronkelijke bouwvergunning 
van 11 augustus 2000 en in de aanvullende ste-
denbouwkundige vergunning van 14 december 
2001.

 De investering in alle ontsnipperingsmaatrege-
len aan de HSL/E19 (vijfentwintig kleine eco-
tunnels, vijf  kleine ecoduikers, één bermbrug 
en één ecoduct) bedraagt minder dan twee pro-
cent van de totale kostprijs van het project. De 
raming voor het ecoduct bedraagt 3,2 miljoen 
euro (en niet 4.5 miljoen) waarvan 50 procent of 
1,6 miljoen euro ten laste valt van het Vlaamse 
Gewest. De budgetten voor de uitvoering van 
de ontsnipperende maatregelen werden twee 
jaar geleden al vastgelegd. Het nut van het eco-
duct hangt samen met het aantal dieren die hem 
zouden gebruiken en de impact op de populatie-
dynamica. Ik beschik heden over onvoldoende 
gegevens om dit te beoordelen.

2. De afweging tussen de aanleg van het ecoduct 
en demogelijke aanleg van een intergemeentelijk 
fietspad langs de HSL/E19 kan niet gemaakt 
worden. Het gaat hier namelijk over twee pro-
jecten met een fundamenteel verschillende doel-
stelling (afweging milieu versus mobiliteit).

 De aanleg van fietspaden langs spoorwegen 
behoort overigens niet tot de taak van de gewes-
telijke wegbeheerder. Investeringen in nieuwe 
fietspaden of  het behoud van bestaande fiets-
paden worden trouwens afgewogen binnen de 
objectieve behoefteanalyse van de administratie. 
Indien hieruit prioritaire projecten volgen, dan 
worden deze op het meerjareninvesteringspro-
gramma opgenomen in functie van de beschik-
bare budgettaire ruimte. Daarnaast beschikken 
de gemeente ook steeds over de mogelijkheid 
om in het kader van het convenantenbeleid sub-
sidies te krijgen voor de aanleg van fietspaden.

3. Het wijzigen van een bouwvergunning behoort 
tottle bevoegdheid van mijn collega van 
Ruimtelijke Ordening en dient te gebeuren op 
vraag van de bouwheer. De bouwheer in dit 
geval de NMBS. Ik ben bereid om de verdere 
uitwerking van dit project te herbekijken met de 
bevoegde administraties, de NMBS en deskun-
digen op het gebied van fauna om een eventuele 
alternatieven te bespreken.

Vraag nr. 500
van 15 april 2005
van de heer ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

Strandbeheer – Concessiebeleid en natuurbe-
houd

Sedert 4 november 1998 tot op heden stel ik 
op geregelde tijdstippen parlementaire vragen 
rond het strandbeheer. Immers, in wezen is het 
Noordzeestrand natuurgebied en behoort het inte-
graal tot het kustecosysteem.

In tegenstelling tot de duinen, is dit natuurgebied 
volle eigendom van het Vlaams Gewest en is de 
administratie Waterwegen en Zeewezen (AWZ) de 
verantwoordelijke administratie.

Er staat echter een enorme toeristisch-economi-
sche druk op het strand: uitbatingen, sport en spel, 
enzovoort. In maart 2000 werd dan ook, terecht, 
een juridisch-planologisch kader opgesteld met het 
oog op een goede ordening van de strandactivi-
teiten en straks zal de provincie West-Vlaanderen 
een provinciaal ruimtelijk uitvoeringsplan inzake 
strand en dijk klaar hebben, dat aan de Vlaamse 
Regering zal worden voorgelegd. Voorwaar, een 
goede evolutie.

Niettemin zal er nog veel water naar de zee moeten 
vloeien vooraleer alles op het strand ook orden-
telijk zal verlopen. Daarnaast gaat er ook natuur 
verloren.

Zo laat AWZ, sinds een paar jaar, het concessiebe-
leid over aan de gemeenten: al die strandactivitei-
ten zijn immers van lokale aard want toeristisch-
recreatief  en bovendien heeft AWZ onvoldoende 
tijd om zich hiermee bezig te houden.
 
Ik heb er geen zicht op of  alle kustgemeenten een 
globaal vergunningsbeleid hebben verkregen. Wat 
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ik wel weet, is dat de gemeente Knokke-Heist bij-
voorbeeld de planologische letter en geest van een 
goed strandbeheer, wat gewest en provincie voor 
ogen hebben, niet toepast.

− Bepaalde stranduitbatingen zoals de sportclubs 
Surfers Paradise en Riverwoods en de badkar-
houder Siesta zijn sedert 1998 (!) uitgegroeid tot 
ware horeca-inrichtingen. Met andere woorden, 
een evolutie in omgekeerde zin. De eigenlijke 
horeca op de dijk kreunt dan ook onder deze 
deloyale concurrentie. Wie geen eigenaar is van 
zijn zaak, ziet zwarte sneeuw. Het ene proces 
volgt dan ook na het andere.

− Langs de hele kust staan hier en daar illegale 
strandconstructies, want geen bouw- en/of 
exploitatievergunning. De lijst is bekend. In 
Knokke-Heist mag en kan bijvoorbeeld in zo'n 
illegale constructie, Surfers Paradise, alles en 
nog wat. 

− Wie in Knokke een concessie heeft, mag en kan 
onderverhuren. Een concessie van 1.200 euro 
kan voor 150.000 euro overgedragen worden.

− Bij de jaarlijkse loting kan ook niet iedereen 
meedoen.

Kortom, geen goede ordening, en op de koop toe 
willekeur, rechtsonzekerheid en deloyale concur-
rentie.

De praktijk in Knokke-Heist leert verder dat meer 
verantwoordelijkheid en bevoegdheid geven aan 
de gemeenten, moet samenvallen met een efficiënte 
controle op de toepassing van de overeenkomsten.

Zoals reeds gesteld, is er een provinciaal ruimtelijk 
uitvoeringsplan (PRUP) in de maak. Het staat vast 
dat op bepaalde plaatsen dit PRUP zal overlap-
pen met duinen en met strandduinovergangen die 
op gewestelijk niveau als GEN (Grote Eenheden 
Natuur) en als GENO (Grote Eenheden Natuur 
in Ontwikkeling) zullen worden afgebakend. De 
afbakening is er echter nog niet. Er is dus een 
echte kans gemist om PRUP en VEN-afbakening 
gelijktijdig te laten verlopen. Verder knabbelt het 
PRUP hier en daar stukken natuur weg. Wat met 
het compensatiebeleid ?

1. Heeft de AWZ aan alle kustgemeenten het con-
cessiebeleid globaal overgedragen ?

2. Hoeveel opbrengsten ontvangt het gewest ter-
zake vanwege de gemeenten ? Graag het bedrag 
per gemeente.

3. Hoe evalueert de AWZ het gemeentelijk conces-
siebeleid vandaag ?

4. Houdt de AWZ toezicht inzake de naleving van 
de afspraken ?

5. Zal de AWZ straks, als het PRUP geïmplemen-
teerd wordt, toezicht houden op het strandbe-
heer ?

6. Hoever staat Leefmilieu met de gewestelijke 
afbakening GEN en GENO langs de kust ?

 Wat is de verdere timing ?

7. Is er terzake reeds overleg tussen Leefmilieu en 
Arohm ?

8. Kan het PRUP door de Vlaamse Regering 
goedgekeurd worden zonder dat de gewestelijke 
afbakening GEN en GENO is gerealiseerd (cfr. 
overlapping) ?

9. Is er momenteel reeds zicht op de hoeveelheid 
natuur die door het PRUP inzake strand en dijk 
is weggevallen ?

 Hoe zal dat gecompenseerd worden ?

Antwoord

1) Het concessiebeleid op de stranden werd globaal 
overgedragen aan de kustgemeenten in toepas-
sing van het Besluit van de Vlaamse Regering 
van 26 april 1995 betreffende de strandconces-
sies.

2) De opbrengsten per gemeente zijn als volgt voor 
2004 (in euro):

Blankenberge: 22.481,11
Bredene: 3.349,64
Brugge: 5.802,35
De Haan: 13.344,29
De Panne: nog geen gegevens bekend
Knokke-Heist: 67.927,27
Koksijde: 4.483,21
Middelkerke: 8.975,00
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Nieuwpoort: 2.124,00
Oostende: 34.642,89

3) AWZ staat positief achter het gemeentelijk con-
cessiebeleid, gezien een en ander perfect past 
in het subsidiariteitsbeginsel. Waar de lagere 
overheden beter in zijn, wordt het best aan hen 
overgelaten. De toeristische exploitatie van de 
stranden onder de vorm van het toekennen 
van de individuele concessieuitbatingen, is een 
taak die bij uitstek geschikt is voor elke indi-
viduele kustgemeente, vermits dit toelaat dat 
elkeen specifieke accenten en keuzes legt. Zo is 
het gemeentebestuur van Knokke-Heist in ver-
gelijking met sommige andere kustgemeenten, 
voorstander van een meer doorgedreven com-
merciële exploitatie van de stranden.

 Uiteraard dienen de gemeenten zich hierbij te 
houden aan de bestaande wetgeving die gebeur-
lijk van toepassing is.

4) AWZ ziet er wel op toe dat de bepalingen van 
het Besluit van 26 april 1995 op de strandcon-
cessies en de concrete jaarlijkse concessiebe-
palingen worden nageleefd en dan vooral de 
inbreuken die rechtstreeks raken aan de zeewe-
ringsinfrastructuur (heeft immers te maken met 
haar kerntaken). Hierbij wordt ernaar gestreefd 
om in consensus met de gemeente probleemdos-
siers op te lossen. Voormelde wetgeving op de 
strandconcessies biedt overigens geen middelen 
om repressief  op te treden.

 Theoretisch gezien is het wel mogelijk om de 
strandconcessie geheel of gedeeltelijk niet toe te 
kennen gezien deze telkens maar per jaar wordt 
verlengd. In de praktijk betekent dit wel dat 
AWZ zelf  zou dienen in te staan voor het afle-
veren van individuele concessies naar burgers 
toe, wat praktisch niet haalbaar is en ook niet 
wenselijk is binnen de huidige organisatiestruc-
tuur en kemtakenbeleid.

5) De lokalisatie van de door u aangehaalde sport-
clubs te Knokke-Heist zal worden geregeld in 
het PRUP strand en zeedijk dat binnenkort 
wordt goedgekeurd door de bestendige deputa-
tie. Uiteraard dienen de betrokkenen in orde te 
zijn op het vlak van de vereiste exploitatie- en 
stedenbouwkundige vergunningen.

 Toezicht zal gebeuren via de concrete concessie-
bepalingen, maar vooral op basis van de midde-

len die de wetgeving betreffende de ruimtelijke 
ordening, de overheid biedt.

6) Grote Eenheden Natuur (GEN) en Grote 
Eenheden Natuur in Ontwikkeling (GENO), 
zoals gedefinieerd door artikel 17 § 2 van het 
decreet van 21 oktober 1997 betreffende het 
natuurbehoud en het natuurlijk milieu, maken 
deel uit van het Vlaams Ecologisch Netwerk 
(VEN). Artikel 20 van het bovenvermeld 
decreet bepaalt dat als GEN of GENO enkel de 
groengebieden, parkgebieden, buffergebieden, 
bosgebieden, gebieden voor gemeenschaps-
voorzieningen en openbare nutsvoorzieningen 
met als overdruk overstromingsgebied, wacht-
bekkens en militaire domeinen op de uitvoe-
ringsplannen met toepassing van het decreet 
betreffende de ruimtelijke ordening en de 
beschermde duingebieden met toepassing van 
het decreet van 14 juli 1993 houdende maatre-
gelen tot bescherming van de kustduinen, kun-
nen worden aangeduid. Bij het besluit van de 
Vlaamse Regering van 18 juli 2003 werd nog 
maar het VEN - eerste fase, definitief  goed-
gekeurd. In dat VEN - eerste fase konden dus 
krachtens artikel 20 van het natuurbehoudde-
creet uitsluitend zones met één van de boven-
vermelde planologische bestemmingen op de 
toen vigerende gewestplannen of  ruimtelijke 
uitvoeringsplannen of  met het statuut van 
beschermd duingebied, worden opgenomen. De 
getijdenonderhevige stranden langs de Vlaamse 
kust hebben, tot voor kort op het 'Klein strand' 
van Oostende na, geen gewestplanbestem-
ming. Enkel het hoger gelegen deel van de reeds 
eerder als Vlaams natuurreservaat aangewe-
zen 'Baai van Heist' was in uitvoering van de 
'Duinendecreten1 aangeduid als 'beschermd 
duingebied' en kon bijgevolg in het VEN wor-
den opgenomen.

 In navolging van de beslissing van 17 oktober 
2003 werd door het projectteam voor de regio 
Kust-Polders-Westhoek een voorbereidende 
onderzoeksnota opgesteld. Het overlegproces 
met gemeenten, provincies en belangengroe-
pen startte in juni 2004. De resultaten van dit 
overleg werden door het projectteam verwerkt 
in een verkenningsnota met daarin een voor-
stel voor gewenste ruimtelijke structuur, dat in 
maart 2005 aan de partners werd voorgelegd.

 Verdere timing:
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 Momenteel wordt gewerkt aan een eindvoorstel 
van gewenste ruimtelijke structuur met daarin 
een voorstel voor programma van uitvoering. 
Dit programma van uitvoering zal onder meer 
aangeven welke gewestelijke ruimtelijke uitvoe-
ringsplannen aangewezen zijn om uitvoering 
te geven aan de gewenste ruimtelijke structuur. 
Eerstdaags worden het ontwerp van gewenste 
ruimtelijke structuur en het voorstel tot actie-
programma voor formeel advies voorgelegd aan 
de gemeenten, provincies en belangengroepen.

 Op basis hiervan zal de strategische stuur-
groep1 de besluitvorming op het niveau van de 
Vlaamse Regering voorbereiden. In uitvoering 
van de beslissing van de Vlaamse Regering van 
17 december 2004, die een heel strakke timing 
voor het planningsproces voor de afbakening 
van de natuurlijke en agrarische structuur 
oplegt, wordt voor de pilootregio Kust-Polders-
Westhoek het eindvoorstel van gewenste ruim-
telijke structuur en programma voor uitvoering 
als mededeling naar de Vlaamse Regering 
verwacht tegen juli 2005. De opmaak van een 
gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan voor de 
afbakening van GEN en GENO op de stranden 
heeft een zeer hoge prioriteit.

7) Er is inzake de Provinciale Ruimtelijke 
Uitvoeringsplannen voor 'Strand en Dijk" over-
leg geweest in het kader van de ruimtelijke visie 
voor landbouw, natuur en bos voor de regio 
Kust-Polders-Westhoek tussen de afdeling 
Natuur van AMINAL en AROHM.

 Tijdens de plenaire vergadering voor het pro-
vinciaal ruimtelijk uitvoeringsplan geven de 
betrokken administraties een afzonderlijk 
advies in het kader van de respectievelijke doel-
stellingen van deze administraties.

 Tijdens het openbaar onderzoek brengt de 
Vlaamse Regering advies uit inzake de over-
eenstemming met het ruimtelijk structuurplan 
Vlaanderen.

8) Het Provinciaal Ruimtelijk uitvoeringsplan 
behandelt een provinciale materie en kan door 
de Vlaamse Regering worden goedgekeurd zon-
der dat de gewestelijke afbakening van GEN en 
GENO is gerealiseerd.

 Het PRUP dient echter wel rekening te houden 
met de gewenste natuurlijke structuur van gebie-
den met ecologische waarde. De opname van 
VEN-gebieden is in principe mogelijk, maar er 
moet aangetoond worden dat de ruimtelijk-eco-
logische draagkracht van het gebied niet wordt 
overschreden en de voorziene inrichtingen en 
activiteiten verenigbaar zijn met de hoofdfunc-
tie natuur. De feitelijke bestemming en finaliteit 
van het gebied kan echter niet gewijzigd worden 
(hoofdfunctie natuur en bestemming natuurge-
bied), de specifieke voorschriften kunnen wel 
bepalingen opnemen en vastleggen voor onder-
geschikte functies die te verenigen zijn met de 
hoofdfunctie.

 In het vooroverleg met de provincie zijn de 
opties uit het provinciaal niveau afgestemd met 
de mogelijke opties op gewestelijk niveau, dit 
in het kader van het afbakeningsproces voor de 
landbouw-, natuur- en bosstructuur.

 De Bestendige Deputatie van de Provincie 
West-Vlaanderen heeft met haar brief  van 12 
maart 2004 aan mijn collega bevoegd voor de 
Ruimtelijke Ordening Dirk Van Mechelen, 
gevraagd of  er in het kader van het bovenver-
meld pilootproject Kust - Polders -Westhoek 
geen prioriteit kon gegeven worden aan de 
opmaak van gewestelijke ruimtelijke uitvoe-
ringsplannen van de strand- en duingebieden 
die buiten het toepassingsgebied van de pro-
vinciale RUP's vallen. Volgens de Bestendige 
Deputatie is hier immers geen gelijktijdige afba-
kening met landbouwgebieden nodig, daar in 
deze gebieden geen afweging t.o.v. de agrarische 
structuur hoeft te gebeuren.

9) Uit de door de DRUM van het Provinciebestuur 
van West-Vlaanderen voor ieder voorontwerp 
van PRUP opgemaakte ruimtebalans blijkt 
langs de gehele kust een totale oppervlakte van

______ 
1 Deze stuurgroep bestaat uit:

– vertegenwoordigers van de kabinetten van de ministers 
bevoegd voor ruimtelijke ordening, leefmilieu-land-
bouw en monumenten-landschappen;

– vertegenwoordigers van de betrokken afdelin-
gen van AROHM, AMINAL en ALT, de Vlaamse 
Landmaatschappij;

– vertegenwoordigers van de vijf  provincies en/of verte-
genwoordiger van de vereniging van Vlaamse provin-
cies (VVP);

– vertegenwoordiger van de vereniging van Vlaamse ste-
den en gemeenten (VVSG).
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 ruim 135 hectare door de gewestplannen vastge-
legd 'Natuurgebied' herbestemd te worden naar 
één of andere vorm van recreatiegebied.

 De RUP's hebben nu het statuut van ontwerp, 
het openbaar onderzoek is afgelopen en de 
bezwaren worden verwerkt.

 In de ontwerpen werd opgenomen:

Bestemming gewestplan (-)  Bestemming RUP (+)

Natuurgebieden 134,46 ha Recreatie (centrumgebied) 73,64 ha
  Natuur-recreatie 
  (overgangsgebied) 31,18 ha
  Natuur-recreatie 
  (specifiek centrumgebied) 4,83 ha
  Dagrecreatie (centrumgebied) 19,96
  Verweving natuur-dagrecreatie 
  (overgangsgebied) 3,45 ha
  Potentieel recreatie (potentieel 
  centrumgebied) 1,40
Woongebieden 0,15 ha Natuur (solitaire strandzone) 0,15 ha

De natuurgebieden (ongeveer 95 ha) welke in de 
ontwerpen van provinciale ruimtelijke uitvoerings-
plannen naar (potentieel) centrumgebied worden 
omgezet betreffen vooral smalle stroken duinen-
strand tussen de aaneengesloten bebouwing langs 
de kustlijn en het eigenlijke strand.

Ongeveer 40 ha natuurgebied krijgt een bestem-
ming waarbij natuur minstens een nevenfunctie 
blijft.

In de passende beoordeling wordt bekeken of  de 
bestemmingswijzigingen een negatieve invloed uit-
oefenen op speciale beschermingszones (habitat- 
en vogelrichtlijngebieden) ter hoogte van of  in de 
omgeving van de betrokken gebieden.

Gelet op de door artikel 14 van het decreet van 21 
oktober 1997 betreffende het natuurbehoud en het 
natuurlijk milieu opgelegde 'zorgplicht', moeten 
deze bestemmingswijzigingen van 'Natuurgebied' 
haar 'recreatiegebied', wanneer effectief  doorge-
voerd, op andere plaatsen planologisch gecom-
penseerd worden door (een of meerdere) groen(-e) 
RUP(-en).

Vraag nr. 502
van 15 april 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

VAC Leuven – Stand van zaken OVAM- en 
Aminaldossier

Uit het antwoord van minister Bourgeois op 
mijn schriftelijke vraag (nr. 89) naar de stand 
van zaken betreffende de bouw van het Vlaams 
Administratief  Centrum in Leuven, blijkt dat de 
NMBS het statuut van "onschuldig eigenaar" van 
vervuilde grond verkregen heeft voor het perceel 
dat de Vlaamse Gemeenschap wenst aan te kopen.

D i t  h o u d t  i n  d a t  d e  O p e n b a r e 
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest 
(OVAM) saneringsplicht heeft.

In samenwerking met de administratie Milieu-, 
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal) wordt 
onderzocht wat dit inhoudt voor de verwerving 
van deze grond en de bouwplannen.

Wat is de stand van zaken van dit dossier bij 
OVAM en Aminal ?



-2532-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 21 – 15 juli 2005

Antwoord

Op 22 januari 2004 ontving de OVAM van de 
NMBS een melding van overdracht en een oriën-
terend bodemonderzoek voor de betreffende loca-
tie. Op basis van de bevindingen in dit oriënterend 
bodemonderzoek werd de NMBS op 28 mei 2004 
aangemaand tot het uitvoeren van een beschrij-
vend bodemonderzoek voor de historische bodem-
verontreiniging met aromaten in het grondwater 
(tot 4,5 keer de bodemsaneringsnorm) op het per-
ceel LEUVEN 1 AFD, sectie H, perceelnummer 
36/07 N.

Op 7 juni 2004 ontving de OVAM van de NMBS 
de aanvraag voor het statuut onschuldig bezitter 
voor de hoger vermelde grond. Op basis hiervan 
heeft de OVAM op 3 augustus 2004 gesteld dat de 
NMBS aantoont dat zij de historisch verontrei-
nigde grond voor 1 januari 1993 heeft verworven, 
dat zij de verontreiniging niet zelf  heeft veroor-
zaakt en dat zij de grond sinds de verwerving niet 
heeft gebruikt voor haar beroep of  bedrijf, m.a.w. 
dat zij voldoet aan de bepalingen van artikel 31 van 
het bodemsaneringsdecreet en dus het zgn. statuut 
onschuldig eigenaar bekomt. In het schrijven van 3 
augustus 2004 werden tevens aanvullende gegevens 
op het oriënterend bodemonderzoek gevraagd 
met betrekking tot de historiek van het terrein; de 
OVAM heeft deze gegevens ontvangen op 16 sep-
tember 2004 waarna het oriënterend bodemonder-
zoek als volledig werd beschouwd en de geplande 
overdracht kon plaatsvinden.

Na de vraagstelling naar eventuele andere sane-
ringsplichtigen op de betreffende grond, nam de 
OVAM op 2 mei 2005 een beslissing tot ambts-
halve sanering overeenkomstig artikel 45, § 2 
van het Bodemsaneringsdecreet. Deze beslissing 
houdt in dat de OVAM de vastgestelde histori-
sche bodemverontreiniging ambtshalve zal sane-
ren en de betreffende grond conform artikel 46, § 
1 van het Bodemsaneringsdecreet aan de Vlaamse 
Regering zal voorstellen voor opname op de lijst 
van de ambtshalve bodemsaneringen met het oog 
op het bepalen van het tijdstip van de aanvang van 
de ambtshalve bodemsanering. Het is de Vlaamse 
Regering die op grond van artikel 46, § 1 van het 
Bodemsaneringsdecreet beslist in welk jaar de 
ambtshalve bodemsanering door de OVAM zal 
worden begonnen.

Het beschrijvend bodemonderzoek zal ambtshalve 
uitgevoerd worden binnen de perken van de bij de 
OVAM beschikbare middelen.

Op basis van de beschikbare gegevens zal de 
bodemsanering geen ontgravingen inhouden. 
Er zullen wel grondwateronttrekkingen moeten 
gebeuren. De geplande bouwwerken kunnen dus 
plaatsvinden mits rekening gehouden wordt met 
de bouwtechnische risico's door de grondwateront-
trekking . Indien in het kader van de bouwwerken 
ontgravingen moeten gebeuren, dient anderzijds 
de regelgeving inzake het grondverzet gevolgd te 
worden.

Vraag nr. 505
van 15 april 2005
van de heer ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

Maalsesteenweg Brugge – Heraanleg

De kruispunten langs de Maalsesteenweg, grond-
gebied Brugge, en vooral die welke aangelegd zijn, 
op bepaalde stroken, in klinkers, vertonen verzak-
kingen. Zowel fietsers als autobestuurders hebben 
er last van. Die verzakkingen zouden te wijten zijn 
aan een slechte heraanleg destijds door de aanne-
mer.

Verder worden op het kruispunt Assebroeklaan en 
Prins Leopoldlaan de groene paaltjes, die samen 
met een gevarendriehoek dienen om de fietsers 
te beschermen, geregeld door auto's aangereden. 
Oorzaak hiervan zou zijn dat ze onvoldoende 
opvallen.

Er is al een tijdje sprake van een eventuele heraan-
leg van de Maalsesteenweg.

1. Voor wanneer is de heraanleg van de Maalse-
steenweg gepland ?

2. Wordt er ondertussen aan de bedoelde verzak-
kingen iets gedaan ?

3. Is er al aan mogelijkheden gedacht om die 
groene paaltjes beter te doen opvallen ?

Antwoord

1. De slijtlaag van de Maalsesteenweg (N9) te 
Brugge wordt heraangelegd na affrezen tussen 
de Fortuinstaat en de Vossensteert. Het betreft 
enkel de linkse en rechtse rijstrook.

 Deze werkzaamheden zullen ongeveer 1 week 
in beslag nemen en worden gepland voor juni 
2005.
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2. Aan bedoelde verzakkingen zal worden verhol-
pen naar aanleiding van de werken aan de slijt-
laag hierbovenvemoemd.

3. Mijn administratie heeft geen weet van groene 
paaltjes op het kruispunt Assenbroeklaan/Prins 
Leopoldstraat.

Vraag nr. 506
van 15 april 2005
van mevrouw STERN DEMEULENAERE

VEN-gebieden West-Vlaanderen en 
Haspengouw – Afbakening

Het is een algemeen gegeven dat CIBE momen-
teel bezig is met het onderzoek in verband met 
de tweede afbakening van de VEN-gebieden 
(Vlaams Ecologisch Netwerk) in het kader van het 
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen (RSV), en dit 
in de twee testgebieden, namelijk West-Vlaanderen 
en de regio Haspengouw.

Echter, de hiermee gepaard gaande discussies lig-
gen in beide gebieden in dezelfde lijn en hebben 
dan vooral betrekking op de nieuwe afbakening 
van natuurgebieden ten koste van de agrarische 
gebieden.

De opmerking die steeds weer terugkomt, is dat 
Natuurpunt ondertussen reeds zoveel gebieden 
heeft opgekocht middenin landbouwgebieden en 
dat deze niet opgenomen werden in de ruimteba-
lans en bijgevolg ook niet in rekening gebracht 
werden bij de aanduiding van de bijkomende 
natuurgebieden.

In beide regio's werden er opmerkingen geformu-
leerd door de betrokken partijen op verschillende 
informatiemomenten. Daarbij werd door de partij-
en duidelijk melding gemaakt voor welke gebieden 
er probleemloos kon worden akkoord gegaan met 
de nieuwe invulling. Daarentegen werd er ook dui-
delijk door de verschillende partijen gesteld waar-
mee helemaal niet kon worden akkoord gegaan.

Hoewel de studie in beide regio's nog lopende is, 
had ik toch graag volgende informatie gekregen.

1. Kan er meegedeeld worden over hoeveel hectare 
er nu reeds een akkoord is in het kader van de 
tweede afbakening voor deze gebieden ?

2. Hoeveel hectare ligt er nog ter discussie voor de 
respectieve regio's ?

3. Hoeveel hectaren bezit Natuurpunt die niet 
gelegen zijn in natuurgebied, maar wel in agra-
risch of agrarisch waardevol gebied ?

4. Werden bij die nieuwe afbakeningen de eigen-
dommen van Natuurpunt gelegen in nu nog 
agrarische en agrarisch waardevolle gebieden, 
in kaart gebracht en bijgevolg in mindering 
gebracht van de nog bijkomend aan te duiden 
gebieden ?

 Mochten deze gebieden in rekening gebracht 
geweest zijn, hoeveel hectaren zouden er dan 
nog moeten worden afgebakend ?

5. Wordt er geen navraag gedaan bij de gemeente-
besturen of  zij zelf  soms geen natuurgebieden 
aan te bieden hebben, die dan ook als dusda-
nig kunnen worden ingekleurd in de gemeenten 
waar discussie bestaat over de aanduiding ?

Antwoord

Er werd in de loop van de maand maart op basis 
van de verkenningsnota's van de ruimtelijke visie 
voor landbouw, natuur en bos een breed overleg 
gevoerd met de provincies, gemeenten en belan-
gengroepen in beide regio's. Op basis van hun 
opmerkingen werden door het administratieover-
schrijdend projectteam op Vlaams niveau, aanpas-
singen aan de gewenste

ruimtelijke structuur doorgevoerd. Het ontwerp 
van gewenste ruimtelijke structuur en voorstel van 
uitvoeringsprogramma wordt thans aan de gemeen-
ten, provincies en belangengroepen voor formeel 
advies voorgelegd. Informatiesessies vonden plaats 
op 12 mei voor de regio Kust-Polders-Westhoek 
en op 18 mei voor de regio Haspengouw-Voeren. 
Tot 15 juni krijgen alle betrokkenen de kans om 
een formeel eindadvies hierop te formuleren. Het 
ontwerp van gewenste ruimtelijke structuur en 
voorstel voor uitvoeringsprogramma zullen als 
een mededeling aan de Vlaamse Regering worden 
voorgelegd.

Hetgeen thans voorligt zijn ruimtelijke visies voor 
landbouw, natuur en bos. De nota's omvatten een 
aantal ruimtelijke beleidsdoelstellingen en ruimte-
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lijke concepten voorde open ruimte in beide regio's. 
Het kaartbeeld van de gewenste ruimtelijke struc-
tuur is een schets. Alhoewel er uit de ruimtelijke 
concepten een bepaalde bestemming kan veron-
dersteld worden (bv. concept van samenhangende 
landbouwgebieden vertaalt zich in agrarische 
bestemmings-zones, het concept van "ruimte voor 
waterberging en natuurontwikkeling in vernoemde 
riviersystemen" vertaalt zich in bestemmingszones 
natuurgebied en mogelijks verwevings-gebieden 
van natuur en overstromingsgebied), is het aan-
duiden van specifieke bestemmings-categorieën en 
zones, thans nog niet aan de orde bij de opmaak 
van de ruimtelijke visie. Dit is een aspect dat aan 
bod zal komen in de ruimtelijke uitvoeringsplan-
nen, die de vertaalslag van ruimtelijk concept 
naar de meest aangewezen bestemmingszone met 
(gebieds)specifieke stedenbouwkundige voor-
schriften zullen maken. In de ruimtelijke uitvoe-
ringsplannen zal tevens de verdere detaillering van 
gebiedsafbakeningen aan bod komen.

Slechts op basis van de ruimtelijke uitvoeringsplan-
nen zal een concrete ruimtebalans kunnen opge-
maakt worden. In afwachting hiervan werkt het 
projectteam met indicatieve richtcijfers voor elke 
regio in zijn totaliteit. Deze richtcijfers zijn afge-
leid van de sectorale werkkaarten van de gewenste 
natuur- en bosstructuur en de gewenste agrarische 
structuur van de Vlaamse administratie. De kwan-
titatieve opties uit het Ruimtelijk Structuurplan 
Vlaanderen werden door deze werkkaarten zeer 
dicht benaderd. Deze sectorvisies geven een moge-
lijke regionale verdeling van de oppervlakte.

Een confrontatie van deze werkkaarten levert 
een indicatieve oppervlaktevork voor de regio. 
De breedte van de vork wordt bepaald door de 
overlapping tussen de twee sectorale kaarten. De 
globale taakstelling voor bosuitbreiding gaat uit 
van een verdeling van 10.000 ha bosuitbreidings-
gebieden over Vlaanderen door AMINAL afde-
ling Bos & Groen. Op deze manier wordt er over 
gewaakt dat de ruimtelijke visies kaderen binnen 
en uitwerking geven aan de doelstellingen van het 
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen.

1. Dit kan nog niet meegedeeld worden. Het prin-
cipieel akkoord van de provincies, gemeenten en 
belangengroepen met de gewenste ruimtelijke 
structuur zal kunnen vastgesteld worden na 
de formele adviesronde. Hieruit zullen slechts 
indicatieve richtcijfers van oppervlaktes van 

bepaalde bestemmingsgebieden kunnen afge-
leid worden.

2. Antwoord idem vraag 1.

3. Deze gegevens zijn niet beschikbaar bij de leef-
milieuadministratie, maar bij de administratie 
van het kadaster. Elk publiek of privaat rechts-
persoon kan vrij percelen in eigendom hebben 
en eigendomsgegevens worden niet publiekelijk 
ter beschikking gesteld. De gegevens waarover 
Afdeling Natuur beschikt, zijn deze percelen 
waarvoor subsididies toegekend werden voor 
aankoop of beheer.

4. De afbakeningen zijn nog niet op een dergelijk 
gedetailleerd niveau uitgetekend. Wat voorligt 
is een schetsmatig aangeduide ruimtelijke visie. 
Bij de opmaak van de ruimtelijke visie wordt 
heel expliciet niet uitgegaan van de eigendoms-
situatie, maar van de intrinsieke natuurwaar-
den. Het ruimtelijk beleid, of  het over natuur, 
industrie dan wel andere bestemmingen gaat, 
laat zich immers niet bepalen door eigendoms-
situaties.

5. De gemeenten zijn, zoals hoger gesteld, nauw 
betrokken bij het planningsproces. Hun deside-
rata inzake natuur worden mee opgenomen in 
de opbouw van de ruimtelijke visie.

Vraag nr. 507
van 15 april 2005
van de heer KARLOS CALLENS

Uitbreiding IVIO-recyclageparken – Subsidies

Vorig jaar december werd door de intercom-
munale IVIO (Intergemeentelijke Vereniging 
voor Duurzaam Milieubeheer voor Izegem en 
Ommeland) een subsidiedossier voor de uitbrei-
ding van de recyclageparken van Ruiselede, Pittem 
en Dentergem ingediend bji OVAM.

Deze aanvraag past in het besluit van de Vlaamse 
Regering van 23 januari 2004 en het ministerieel 
besluit van 23 januari 2004 betreffende de subsidi-
ering van bepaalde werken, leveringen en diensten 
die in het Vlaamse gewest door of op initiatief  van 
lagere besturen of  ermee gelijkgestelde rechtsper-
sonen worden uitgevoerd.
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Het bouwen, uitbreiden, aanpassen en vernieuwen 
van installaties voor afvalstoffenbeheer die onder 
meer tot doel hebben selectie en tijdelijke opslag 
van afvalstoffen, volumereductie, recyclage en her-
gebruik, valt hieronder.

Het door IVIO ingediende dossier zal volgens 
OVAM echter niet voor dit najaar worden behan-
deld, omdat OVAM op dit ogenblik geen budget-
ten ter beschikking heeft.

Aangezien de procedure van OVAM vereist dat de 
openbare aanbesteding van de werken en de uit-
voering ervan pas kunnen starten na de goedkeu-
ring van het ingestelde subsidiedossier, betekent dit 
dat de dringende uitbreidingen volledig stil liggen 
en dat de goede dienstverlening naar de burgers in 
gevaar komt.

Deze patstelling zou IVIO zelfs kunnen dwingen 
om de drie recyclageparken waarvan sprake tijde-
lijk te sluiten om praktische en veiligheidsredenen. 
Indien IVIO de dienstverlening naar de burgers 
op hetzelfde peil wenst te houden, wordt IVIO 
gedwongen om de werken onafhankelijk van de 
goedkeuring van OVAM op te starten en op deze 
wijze de subsidies mis te lopen. Hierdoor zouden 
de gemeenten een extra budgettaire uitgave hebben 
die kan oplopen tot bijna 500.000 euro.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier ?

2. Is het tekort aan budgetten bij OVAM een tijde-
lijk dan wel structureel probleem ?

 Is de minister bewust van deze problemen ? Zo 
ja, wat zal hij hieraan doen teneinde de gemeen-
ten niet op nog meer extra kosten te jagen ?

3. Wanneer zullen de voornoemde budgetten van 
OVAM ter beschikking worden gesteld van het 
door IVIO ingediende dossier ?

Antwoord

1. Dit dossier heeft een eerste nazicht ondergaan 
door de OVAM. Enkel eerder kleine opmerkin-
gen over de raming en de meetstaat zijn meege-
deeld aan IVIO.

2. Het budgettair tekort inzake het krediet "post 
63.26 van het Fonds voor Preventie en Sanering 

inzake Leefmilieu en Natuurbehoud (subsidi-
ering diftar, uitbreiding infrastructuur contai-
nerparken, uitrusting containerparken,...) is een 
tijdelijk probleem. In het kader van de begro-
tingscontrole wordt 5 miljoen EURO bijkomend 
krediet voorzien. De ondertussen ingediende 
ontwerp-subsidiedossiers worden momenteel 
voorbereid door de OVAM. Zodanig kunnen 
deze onmiddellijk voor goedkeuring voorgelegd 
worden nadat het bijkomend krediet is goedge-
keurd door het Vlaams Parlement.

3. Het ontwerpdossier ingediend door IVIO 
zal onmiddellijk voor goedkeuring worden 
voorgelegd nadat het bijkomend krediet is 
goedgekeurd. De goedkeuring van de ontwerp-
subsidiedossiers wordt vooropgesteld voor de 
maanden juli, augustus of september 2005.

Vraag nr. 510
van 20 april 2005
van de heer JOS DE MEYER

Heraanleg N41 Hamme – Stand van zaken

De plannen van het studiebureau om de doortocht 
van de N41 door Hamme veiliger te maken, lagen 
ter inzage bij een overleg tussen het studiebureau 
en de gemeentebesturen van Temse, Hamme en 
Sint-Niklaas over de mogelijke doortrekking van 
de gewestweg naar het noorden. Daaruit blijkt dat 
het studiebureau de afrit aan de Neerstraat rich-
ting Moerzeke en de inrit naar het industrieterrein 
Zwaarveld wil reduceren tot één afslag. 

Het college van burgemeester en schepenen van 
Hamme vraagt een aanpassing van de plannen en 
vraagt om rekening te houden met het zogenaamde 
Notelaarspact. Zij worden daarin gevolgd door de 
gemeentelijke verkeerscommissie, de gemeenteraad 
en de provinciale auditcommissie. 

Opvallend is dat het reduceren van het kruispunt 
van de N41 met de Neerstraat in tegenspraak is 
met de tijdelijke ingrepen die de minister heeft aan-
gekondigd. Daarin is onder meer het aanbrengen 
van voorsorteerstroken begrepen voor het links 
afslaand verkeer vanuit beide richtingen aan de 
Neerstraat. 

1. Wat is de stand van zaken m.b.t. de geplande 
heraanleg van de N41 in Hamme?
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 Op welke wijze wordt overlegd met de plaatse-
lijke overheid? 

 Wat is de timing voor de planning en de uitvoe-
ring van de werken? 

2. Welke tijdelijke ingrepen zijn er gepland om de 
veiligheid van de N41 in Hamme te vergroten

 Wanneer worden deze tijdelijke werken uitge-
voerd?

 Wat is de kostprijs?

3. Wordt op korte en langere termijn, met het oog 
op de leefbaarheid van de lokale gemeenschap, 
de afslag aan de Neerstraat en Zwaarveld 
behouden zoals het gemeentebestuur vraagt, 
hierin gesteund door de lokale actoren?

Antwoord

1. De heraanleg van de N41 te Hamme wordt 
momenteel in detail besproken in de streef-
beeldstudie voor de N41. Deze streefbeeld-
studie behandelt het volledige traject van de 
N41, van Sint-Niklaas tot Aalst. Het overleg 
met de plaatselijke overheden vindt plaats via 
een stuurgroep die de streefbeeldstudie bege-
leidt. Wegens budgettaire beperkingen staat de 
heraanleg nog niet vermeld op het indicatief  
meerjarenprogramma 2005-2007 van de admi-
nistratie.

2. In afwachting van de heraanleg van de N41 zul-
len op grondgebied Hamme enkele tussentijdse 
ingrepen plaatsvinden. De spoorvorming zal 
over een groot stuk weggewerkt worden. Op 
de eerstvolgende provinciale commissie ver-
keersveiligheid (PCV) zullen enkele bijkomende 
maatregelen besproken worden zoals langere 
afslagstroken voor het linksafslaand verkeer en 
bijkomende verkeerslichten. Afhankelijk van 
de beslissingen van deze PCV zal een gedetail-
leerde raming kunnen opgemaakt worden en 
zullen vervolgens de werken aanbesteed wor-
den

3. De situatie ter hoogte van de Neerstraat en 
Zwaarveld wordt volgende week in detail 
behandeld door de stuurgroep van het streef-
beeld.

Vraag nr. 512
van 22 april 2005
van de heer RUDI DAEMS

Oprit E19 Bredabaan Schoten-Brasschaat – Voor-
rang fietsers

Naar aanleiding van de nieuwe oprit naar de E19 
aan de Bredabaan op de grens van Schoten met 
Brasschaat, stelden de colleges van burgemeester 
en schepenen zich vragen omtrent de voorziene 
voorrangsregeling. In een antwoord aan het col-
lege van Brasschaat (ref. S/WA/Kab/04/140) laat de 
minister weten dat "volgens de bestaande richtlijn 
voor de aanleg van fietsvoorzieningen de fietser 
steeds uit de voorrang wordt genomen wanneer hij 
haaks een bypass kruist".

Vanuit de administratie Wegen en Verkeer 
(AWV) Antwerpen kwam de bijgesloten toe-
lichting: uitreksel uit het "Vademecum voor de 
Fietsvoorzieningen", een uitgave van de afdeling 
Verkeerskunde binnen het departement Leefmilieu 
en Infrastructuur, administratie Wegen en Verkeer. 
Uit dit uittreksel blijkt dat bij een van de weg 
afbuigend fietspad, de fietser uit de voorrang zal 
worden gehouden.

1. Waarom wordt de fietser, die als zwakke weg-
gebruiker beschouwd wordt, systematisch uit 
de voorrang gehouden, daar waar, zoals het uit-
treksel aangeeft, deze fietser toch een logische 
voorrang heeft?

2. Waarom wordt in zulke gevallen niet vaker 
gebruikgemaakt van het bord F50bis, eventueel 
aangevuld met bi-flashes?

3. De fietser geniet de "objectieve aansprakelijk-
heidsregeling wat betreft lichamelijke schade bij 
een aanrijding".

 Is het bijgevolg niet logischer de auto's uit de 
voorrang te houden om de kans op aanrijdin-
gen te verminderen?

(Met bijlage)

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)
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Antwoord

Om de veiligheid van de zwakke weggebruiker te 
waarborgen is het noodzakelijk om op deze locatie 
dé fietser uit de voorrang te houden. Het fietspad 
kruist hier immers de oprit van de autosnelweg 
E19, terwijl de typeschetsen voor een klassiek 
kruispunt met bypass bedoeld zijn. Een auto-
mobilist zal bij het oprijden van de oprit, na het 
passeren van het groene licht op het nabijgelegen 
kruispunt, beginnen optrekken en niet meteen een 
kruisende fietser verwachten. Voor de fietser mag 
men immers geen 'schijnveiligheid' creëren.

Sinds het openstellen van de oprit zijn er bij de 
administratie Wegen en Verkeer geen problemen 
bekend.

Vraag nr. 514
van 22 april 2005
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Brusselse Ring en E411 – Wegdek

Vóór de paasvakantie werd de slechte staat van 
het wegdek van de E411 op het grondgebied van 
Hoeilaart en Overijse aan de kaak gesteld. De 
bovenste asfaltlaag vertoonde brede en diepe 
scheuren, die vooral gevaarlijk waren voor moto-
ren. Deze toestand verergerde echter zeer snel, 
waardoor grote oppervlakten van het bovenweg-
dek verdwenen. Hierdoor kreeg men putten van 
verschillende centimeter diep over de hele breedte 
van het tweede en derde rijvak. Zodra de atmosfe-
rische toestand het toeliet, werden de nodige her-
stellingen uitgevoerd.

Vandaag kan men vaststellen dat een gelijkaardige 
situatie ontstaat op het vak van de Ring tussen 
Groenendaal en het Leonardkruispunt. Hier zijn 
scheuren en spleten in het wegdek tussen de twee 
rijvakken, waardoor gevaar ontstaat bij het veran-
deren van rijvak.

1. Welke zijn de oorzaken van deze belangrijke 
beschadigingen van het wegdek op de E411 en 
op de Ring, die niet gelijk te stellen is met de 
normale winterschade?

2. Welke technische middelen werden aangewend 
om dergelijke toestanden te voorkomen?

 Wat was de kostprijs van de herstellingen op de 
E411?

3. Wanneer worden er herstellingen uitgevoerd 
aan de Ring?

 Is de oorzaak van de beschadigingen op beide 
plaatsen gelijkaardig?

Antwoord

1. Op de E41.1 is de beschadigde toplaag een 
zogenaamde ZOA (zeer open asfalt) met een 
dikte van ca. 4 cm.

 Door de "open" structuur van deze laag verou-
dert op een tiental jaren het aanwezige bindmid-
del (bitumen) waardoor in de recente extreme 
winterse omstandigheden (opeenvolging van 
vorst en dooi) deze toplaag in grote oppervlak-
ken loskwam.

 Op de RO tussen het Leonardkruispunt en 
Groenendaal betreft het een andere toplaag nl. 
een zogenaamde topeka (gesloten asfalt) met 
een dikte van ca. 3 cm. Deze verharding die 
ondertussen ca. 20 jaar stand houdt, is aan het 
einde van haar levensduur waardoor de stenen 
aan de oppervlakte loskomen.

2. Beide types verhardingen worden niet meer 
aangelegd en zijn vervangen door een SMA 
(splitmastiek asfalt) met een gesloten structuur.

 De totale kostprijs van de herstellingen in beide 
richtingen op de E411 bedroeg ca. 1.430.000 
euro.

3. Momenteel is een dossier in opmaak om op dit 
vak van de ring een veiligheidsstootband op de 
middenberm te trekken. De vervanging van de 
toplaag is hier eveneens in opgenomen. De her-
stellingen zullen in het voorjaar 2006 uitgevoerd 
worden.

Vraag nr. 515
van 22 april 2005
van de heer ERIK TACK

N60 Ronse - Saint-Sauveur – Kostenverdeling 
herstellingswerken (2)

Ik refereer aan het antwoord van de minister op 
mijn schriftelijke vraag van 11 maart 2005.
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Hij stelt hierin dat de kosten voor de beveiligings-
maatregelen afgerond 58.000 euro bedragen.

1. Worden deze beveiligingsmaatregelen door een 
privaat bedrijf  uitgevoerd?

 Zo ja, hoe werden deze werken uitbesteed?

 Hadden meerdere bedrijven interesse voor deze 
opdracht? Welke waren in voorkomend geval de 
in hun offerte voorgestelde prijzen?

 Op basis van welke criteria werd het bedrijf  dat 
de beveiligingswerken uiteindelijk heeft uitge-
voerd, geselecteerd?

 Hoe komt men tot het bedrag van 58.000 euro, 
met andere woorden: hoe ziet deze uitgavenpost 
er in detail uit?

2. In mijn bovenvermelde vraag vroeg ik binnen 
welke termijn de terugbetaling van het aandeel 
van het Waals Gewest verwacht kan worden. 
Hierop formuleerde de minister geen ant-
woord.

 Kan hij alsnog op deze vraag antwoord geven?

Antwoord

1. De beveiligingsmaatregelen waarvan sprake 
omvatten de maatregelen die noodzakelijk 
waren om de toestand voor het verkeer op 
de N60 ter hoogte van de defecte overbrug-
ging over de St. Martensbeek veilig te stellen. 
Hiertoe diende de vereiste signalisatie te wor-
den opgesteld en diende de gebrekkige duiker 
plaatselijk te worden onderstut.

 Na vaststelling van het instortingsgevaar in de 
rechterrijstrook van de Leuzesteenweg (in de 
richting van Leuze) werd deze zone onmiddel-
lijk afgebakend en onttrokken aan het verkeer. 
Hiertoe werd beroep gedaan op de aannemer 
A.B. Eurolines N.V. uit Nazareth, die opdracht-
houder is van de onderhoudspacht in het dis-
trict Oudenaarde van de administratie Wegen 
en Verkeer (AWV). Op basis van het lopende 
aannemingscontract werd hem opdracht gege-
ven om ter plaatse van de beek een driekleurige 
lichtsignalisatie met alle vereiste begeleidende 
wegsignalisatie te plaatsen om het verkeer alter-
nerend voorbij de risicozone te loodsen. De 

kostprijs voor deze installatie bedraagt volgens 
het geldende bestek 1.641,35 euro.

 Deze signalisatie diende hij verder in stand te 
houden voor de periode van 30/03/04 t.e.m. 
08/03/05. De kostprijs hiervoor beloopt 
53.653,82 euro.

 N a  e e n  e x p e r t i s e  d o o r  d e  a f d e l i n g 
Betonstructuren van de administratie Onder-
steunende Studies en Opdrachten (AOSO) 
bleek het noodzakelijk om zonder uitstel bij-
komend een steunconstructie in de duiker aan 
te brengen. Na een prijsvraag werd aan de 
Ondernemingen Cl. Lievens en Zoon bvba uit 
Sint-Lievens-Houtem onderhands opdracht 
gegeven om deze steunconstructie onmiddel-
lijk uit te voeren. De kostprijs hiervoor beliep 
4.488,24 euro.

 Bijgevolg zijn de kosten voor de beveiligings-
maatregelen als volgt samen te stellen:

– voorzien van signalisatie (installatie 
 + verwijdering): 1.641,35

– in stand houden signalisatie : 53.653,82

– aanbrengen steunconstructie : 4.488.24

TOTAAL 59.783,41 euro

2. Voor de terugbetaling is geen formele termijn 
vastgelegd. Na voltooiing van de werken zal de 
terugbetaling van de helft van de kosten worden 
gevorderd.

Vraag nr. 518
van 22 april 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Grondenbank – Stand van zaken (2)

De Vlaamse Grondenbank heeft tot doel gronden 
te ruilen, zodat gronden met een hoge natuurwaar-
de gemakkelijker in handen van de Vlaamse over-
heid komen, of zodat boeren die gronden verloren 
hebben, ze kunnen inruilen voor percelen uit de 
Grondenbank.

Het ontwerp van decreet betreffende oprichting 
van de Vlaamse Grondenbank is opgesteld door 
de vorige Vlaamse Regering. Het decreet is door 
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de vorige Vlaamse Regering voor het Vlaams 
Parlement gebracht, waar het verder behandeld 
is in de Commissie voor Leefmilieu en Ruimtelijk 
Ordening.

Het proces is echter niet rondgeraakt wegens het 
einde van de legislatuur en de verkiezingen van 13 
juni 2004. Over het decreet is niet meer gestemd in 
het Vlaams Parlement.

1. Hoeveel ha is er reeds aangekocht per provin-
cie?

2. Wie staat momenteel in voor het onderhoud 
van deze aangekochte gronden?

3. Hoe verklaart de minister dat er blijkbaar mas-
saal gronden aangekocht worden zonder regis-
ter?

4. Is een nieuwe bespreking van het decreet in de 
bevoegde commissie nog nodig?

 Wanneer wordt het ontwerp van decreet 
ter stemming voor het Vlaams Parlement 
gebracht?

5. Wanneer verwacht de minister de effectieve 
start van de Grondenbank?

Antwoord

1. Aangezien het ontwerp van decreet betreffende 
de oprichting van de Vlaamse Grondenbank 
en houdende wijziging van diverse bepalingen 
niet werd gestemd in het Vlaams Parlement, 
wordt door de Vlaamse Landmaatschappij 
gebruik gemaakt van "lokale" Grondenbanken, 
die uitvoering geven aan het door de Vlaamse 
Regering ingestelde herstructuratie-aanbod 
voor de landbouw in specifieke gebieden, 
om grondverwerving in het kader van over-
heidsprojecten te faciliteren. Deze "lokale" 
Grondenbanken ondersteunen deze projecten 
voor wat betreft grondverwerving, maar bieden 
ook alternatieven, zoals ruilgronden buiten het 
projectgebied, aan eigenaars of gebruikers.

 Deze werkwijze vergroot het draagvlak voor 
overheidsprojecten en helpt de gevolgen ervan 
voor eigenaars of  gebruikers tot een minimum 
te beperken.

 Onderstaand zijn de grondaankopen in het 
kader van "lokale" Grondenbanken per lokale 
Grondenbank (LG) samengevat. Momenteel 
zijn er enkel lokale Grondenbanken opgestart 
in Oost- en West-Vlaanderen. Voorstellen voor 
dergelijke ondersteunende maatregelen liggen 
echter ook klaar voor de andere provincies.

1.1 Doel-Linkerscheldeoever (Oost-Vlaan-
deren)

– 245 hectare overgedragen aan de VLM 
door AWZ via een overdrachtsdecreet

– 211 hectare verworven door de VLM in 
het zoekgebied

– 23 hectare reeds geruild door de VLM 
met gronden in het onteigeningsgebied

1.2 Parkbos-Gent (Oost-Vlaanderen)

– 6 hectare verworven in het projectge-
bied

1.3 Kruibeke (Oost-Vlaanderen)

– 0 ha verworven

1.4 De Blankaart (West-Vlaanderen)

– 25,5 hectare verworven door de VLM in 
het zoekgebied

– 5,5 hectare verworven door de VLM in 
het projectgebied

1.5 A c h t e r h av e n - Z e e b r u g g e  ( We s t-
Vlaanderen)

– 0 ha verworven - nog niet operationeel 
- overeenkomst pas ondertekend

2. Normaliter is het onderhoud van de gronden 
steeds ten laste van de eigenaar van het perceel 
of ten laste van de gebruiker, indien het perceel 
in gebruik is gegeven.

 Ook wat betreft de gronden die de VLM in 
eigen naam aankoopt in het kader van haar 
ruilverkavelings-, landinrichtings- of  natuur-
inrichtingsprojecten of  in het kader van lokale 
grondenbanken, is het onderhoud ten laste 
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van de VLM of van de gebruiker indien er een 
gebruikscontract is afgesloten.

3. Zoals reeds eerder aangetoond, is de totaal aan-
gekochte oppervlakte in het kader van "lokale" 
Grondenbanken eerder beperkt. Belangrijk is 
dat voor het aankopen van landbouwgronden 
in de omgeving van overheidsprojecten en de 
bijhorende ruiloperaties er een maatschappe-
lijke vraag en draagvlak bestaat. Een lokale 
grondenbank biedt immers een alternatief  voor 
gedwongen onteigening in het projectgebied.

 De VLM koopt, in opdracht van de initiatief-
nemer van het overheidsproject en met de door 
hem beschikbare middelen, deze gronden aan 
op de vrije markt, in eigen naam en voor eigen 
rekening. De overeenkomstige aktes worden 
geregistreerd door het registratiekantoor en 
overgeschreven op het hypotheekkantoor zoals 
dit wettelijk vereist is voor elke koop-verkoop 
akte.

 In het ontwerp van decreet betreffende de 
oprichting van de Vlaamse Grondenbank en 
houdende wijziging van diverse bepalingen, is 
echter een belangrijke passage in verband met 
een centraal informatiesysteem opgenomen. 
Eenmaal dat dit systeem operationeel is zullen 
alle gegevens van de verwervingen, die in het 
kader van overheidsprojecten worden uitge-
voerd, die nu decentraal worden bijgehouden, 
via dit informatiesysteem centraal beschikbaar 
worden gesteld aan de bevoegde instanties. 
Wellicht is dit centraal informatiesysteem het 
door u bedoelde "register".

4. Bij het indienen van een ontwerp van decreet 
stelt het reglement van het Vlaams Parlement 
dat, indien het ontwerp ontvankelijk is, dit 
zal worden doorverwezen naar de bevoegde 
Commissie. Hoelang de besprekingen in deze 
Commissie duren, ligt uiteraard in de handen 
van de Commissie zelf.

 Momenteel worden de nodige voorbereidin-
gen getroffen om het ontwerp van decreet 
betreffende de oprichting van de Vlaamse 
Grondenbank en houdende wijziging van 
diverse bepalingen opnieuw in te dienen bij het 
Vlaams Parlement. Een aantal aanpassingen 
aan de vroegere tekst zijn echt noodzakelijk.

5. Ik acht het haalbaar om bepaalde taken van de 
Grondenbank binnen de drie maanden na de 
publicatie in het Belgisch Staatsblad op te star-
ten.

Vraag nr. 523
van 22 april 2005
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Luchthaven Zaventem – Geluidskadaster

Een recent arrest heeft het gebruik van de dwars-
landingsbaan op de luchthaven Brussel-Nationaal 
sterk beperkt. Enkel bij uitzonderlijke weersom-
standigheden zou deze landingsbaan nog mogen 
worden gebruikt. Dit arrest is het gevolg van 
klachten van inwoners in de Oostrand.

1. Wat is de stand van zaken van het geluidskadas-
ter rondom de luchthaven Brussel-Nationaal? 
Welke resultaten zijn nu reeds bekend?

2. In de gemeenten Tervuren, Kraainem en 
Wezembeek-Oppem werden geluidsmeters 
geplaatst.

 Welke zijn de resultaten van deze metingen 
sinds hun installatie?

 Werden er reeds sancties genomen tegen over-
tredingen van geluidsnormen?

3. Hoever staat men met de onderhandelingen met 
het Brussels Gewest voor een herziening van het 
spreidingsplan van de nachtvluchten?

Antwoord

1. Het 'geluidskadaster1 wordt opgesteld onder 
de verantwoordelijkheid van BIAC. Het rap-
port dat de geluidssituatie voor het jaar 2004 
beschrijft, is sedert korte tijd klaar en werd 
ondertussen aan de betrokken diensten overge-
maakt.

 Het rapport 2004 bevat o.a. volgende geluids-
contouren en informatie:

– Lnight-geluidscontouren voor een weergave 
van de geluidsbelasting 's nachts, met de 
nacht gaande van 23 uur tot 07 uur,
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– Lden-geluidscontouren voor een weergave van 
de geluidsbelasting over 24 uur, met een cor-
rectie van 10 dBA voor de nacht van 23 uur 
tot 07 uur en een correctie 5 dBA voor de 
avond van 19 uur tot 23 uur, 

– Frequentiecontouren voor 70 dB(A) tijdens de 
dagperiode (07h-23h), Frequentiecontouren 
voor 70 dB(A) tijdens de nachtperiode (23h-
07h),

– Frequentiecontouren voor 60 dB(A) tijdens 
de nachtperiode (23h-07h),

– LDN-geluidscontouren voor een weergave van 
de geluidsbelasting over een etmaal enerzijds, 
en ter bepaling van het aantal potentieel 
sterk gehinderden anderzijds, 

– LAeq,dag-geluidscontouren voor een weer-
gave van de geluidsbelasting overdag, waar-
bij de dagperiode is gedefinieerd van 06 uur 
tot 23 uur, 

– LAeq,nacht-geluidscontouren voor een weer-
gave van de geluidsbelasting 's nachts, met de 
nacht gaande van 23 uur tot 06 uur, conform 
de huidige VLAREM-wetgeving,

– Voor elk van bovenstaande contouren, een 
kaart, de oppervlakten en het aantal inwo-
ners per contourzone.

2. De geluidsmeters voor continue registratie die 
op dit ogenblik zijn geïnstalleerd in de gemeen-
ten Tervuren, Kraainem en Wezembeek-Oppem 
zijn in onderstaande tabel opgenomen

Plaatsnaam Nummer meetpost Adres Beheerder Startmetingen

Tervuren NMT44 Leuvense steenweg 21 
  (site 'Groenplan') AMINAL 04.04.2002
Wezembeek-Oppem 
(De Burburelaan) NMT46 De Burburelaan 138 AMINAL 05.12.2003
Wezembeek-Oppem 
(Kerkhofstraat) NMT 47-2 Kerkhofstraat 50 AMINAL 28.05.2004
Kraainem NMT24 Politiecommissariaat 
  Kinnenstraat BIAC 02.06.2004

 De resultaten van de metingen zijn beschik-
baar op de webstek van AMINAL - beleidscel 
Geluid, Trillingen en Niet-ioniserende stra-
lingen, voor wat betreft de meetposten 44, 46 
en 47-2 (www.milieuhinder.be - geluidshinder 
- monitorinq van omgevingslawaai -luchthaven 
Brussel-Nationaal) en op de webstek van BIAC 
voor meetpost 24 (www.biac.be - nachtoperaties 
- boordtabellen).

 Een overzicht van alle meetresultaten tot einde 
2003 kan u bovendien vinden in het Jaarrapport 
2003 van de Adviescommissie Luchthaven 
Brussel-Nationaal (ter beschikking o.a. via de 
webstek van AMINAL, zie hoger). Een over-
zicht van de meetresultaten voor 2004 is in 
voorbereiding en zal binnenkort op dezelfde 
manier beschikbaar worden gesteld.

 Wat betreft de sancties die reeds werden geno-
men tegen overtredingen van de geluidsnormen 
kan het volgende worden meegedeeld:

 Op 24 september 2002 werd door de afde-
ling milieu-inspectie aanvankelijk Pro-Justitia 
opgesteld nadat tijdens geluidsmetingen in de 
Noordrand (Vilvoorde, Grimbergen) overtre-
dingen werden vastgesteld tegen de opgelegde 
geluidsnormen (geluidsemissiegrenswaarde van 
90 dB(A) voor de nachtvluchten). De uitbater 
B.I.A.C. N.V. werd aangemaand om een actie-
plan voor te leggen, dat einde 2002 werd inge-
diend.

 De afdeling Milieu-inspectie liet in 2004 tijdens 
de zomermaanden opnieuw geluidsmetingen 
uitvoeren op drie plaatsen in de Noordrand 
(StedelijkeBasisschool/Koningslo, Sint Alexius/
Grimbergen, Politiekantoor/Koningslo) en op 
drie plaatsen in de gemeenten Sterrebeek en 
Tervuren (Spechtenlaan/Tervuren, Hanssenlaan/
Tervuren, Oudergemselaan/Sterrebeek)). Na 
evaluatie bleek dat er overtredingen werden 
vastgesteld die bij middel van een aanvankelijk 
Proces-verbaal werden gemeld aan de Procureur 
des Konings te Brussel op 21 december 2004.
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 Aan de N. V. B.I.A.C. werden toen geen maatre-
gelen opgelegd, gelet op het feit dat de geluids-
emissiegrenswaarde van 90 dB(A) voor de 
nachtvluchten het voorwerp uitmaakte van een 
schorsings- en annulatieprocedure bij de Raad 
van State. Tevens dient ook opgemerkt dat deze 
geluidsemissiegrenswaarde van 90 dB(A) voor 
de nachtvluchten niet werd weerhouden in de 
(toen) laatst afgeleverde vergunning (Besluit 
van de Bestendige Deputatie van de Provincie 
Vlaams-Brabant d.d. 8/7/2004 voor het verder 
uitbaten en veranderen van de start- en lan-
dingsbanen van het vliegveld). Tegen deze ver-
gunning werd schorsend beroep aangetekend 
zodat ze nog niet van kracht was. Einde decem-
ber 2004 sprak de Minister van Leefmilieu zich 
in beroep uit en de geluidsemissiegrenswaarde 
van 90 dB(A) werd niet meer opgenomen Jn de 
bij Ministerieel Besluit van 30 december 2004 
afgeleverde milieuvergunning.

3. Het spreidingsplan behoort tot de bevoegdheid 
van de federale minister van mobiliteit.

MARINO KEULEN
VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 160
van 13 april 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringsbeleid – Rol VDAB

D e  r o l  v a n  d e  V l a a m s e  D i e n s t  v o o r 
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB) 
in het Vlaams inburgeringsverhaal is niet te onder-
schatten. Zowel op het niveau van het primaire 
inburgeringstraject, met als derde pijler de loop-
baanoriëntatie, als op het niveau van het secundai-
re inburgeringstraject, is de VDAB de overheids-
partner bij uitstek en vormt hij voor duizenden 
nieuwkomers een cruciale factor in hun zoektocht 
naar een beter bestaan.

Vanuit het veld bereiken me echter verschillende 
signalen die wijzen op de noodzaak van een bijstu-
ring van het beleid.

Graag schets ik kort de huidige situatie. Gezien de 
complexiteit van de materie lijkt me dat geen over-
bodige luxe.

Nadat een nieuwkomer met een professioneel per-
spectief  (d.w.z. met de bedoeling om te werken), in 
het kader van zijn primair inburgeringstraject, de 
cursus Maatschappelijke Oriëntatie (indien laag-
geschoold) en de cursus Nederlands Tweede Taal 
(NT2) richtgraad 1.1 met gunstig gevolg heeft 
afgerond, wordt hij geacht deel te nemen aan het 
derde luik "loopbaanoriëntatie". Dit behelst de 
cursus "Kiezen 2" van de VDAB, die vier weken 
duurt. Na deze cursus moet de cursist opnieuw 
een test afleggen, voorheen was dit de TOBA-test, 
sinds enkele weken is dat de Domino-test. Indien 
de nieuwkomer slaagt voor deze test, komt hij/
zij in het secundaire inburgeringstraject terecht. 
Dit is een vooropleiding (op een beroepsoplei-
ding) van de VDAB : de nieuwkomer volgt hetzij 
de cursus "Vacant" (secundair niveau), hetzij de 
cursus "De Lift" (tertiar niveau), hetzij de cursus 
"Duizendpoot" (social-profit). Dit gaat gepaard 
met extra taallessen. Indien de nieuwkomer 
ook hiervoor slaagt, kan hij/zij aan de effectieve 
beroepsopleiding beginnen.

Echter wanneer de nieuwkomer niet slaagt voor de 
TOBA/Domino-test wordt hij/zij door de VDAB 
niet toegelaten tot de vooropleiding en wordt hij 
terug naar af  gestuurd. In de praktijk betekent dit 
in het beste geval dat de nieuwkomer terugkeert 
naar het onthaalbureau en zich inschrijft voor de 
NT2-cursus met richtgraad 1.2 en het na afloop 
opnieuw probeert (met de hoop nu wel te slagen 
voor de TOBA/Domino-test). Vaak echter haakt 
de nieuwkomer gefrustreerd af.

Deze problematiek heeft al voor heel wat verhitte 
discussies gezorgd tussen de VDAB en het veld. De 
VDAB gaat immers uit van de redenering dat het 
niveau van de NT2-cursus met richtgraad 1.1 te 
laag ligt en dus de lat niet hoog genoeg legt. Het 
veld van zijn kant repliceert dat richtgraad 1.1 aan 
alle Europese standaarden voldoet. Zij stellen dan 
ook voor om hetzij de TOBA/Domino-test weg te 
laten, hetzij de vooropleidingen gemakkelijker te 
maken, hetzij de nieuwkomers pas toe te laten tot 
een vooropleiding na het succesvol beëindigen van 
de NT2-cursus met richtgraad 1.2. In Antwerpen 
heeft deze discussie ertoe geleid dat de VDAB géén 
test meer afneemt bij de nieuwkomers die uit de 
loopbaanoriëntatie komen.
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De minister begrijpt dat het voor de nieuwkomer 
zeer frustrerend is om te moeten vaststellen dat, na 
het slagen voor de cursus NT2 1.1 en het succesvol 
beëindigen van de loopbaanoriëntatie, er nog maar 
eens een test wordt afgenomen die ervoor kan zor-
gen dat hij terug naar af wordt verwezen.

Daarnaast mort het veld over de samenwerking 
met de VDAB inzake monitoring. Noch de ont-
haalbureaus, noch de aanbodverstrekkers, noch 
de Huizen van het Nederlands, hebben zicht op 
de resultaten van hun inspanningen. Wat er in 
het secundaire inburgeringstraject (de vooroplei-
ding) gebeurt, is onduidelijk. Er is zo goed als geen 
afstemming en opvolging.

Graag wil ik een aantal gegevensvragen stellen 
om een beter zicht te krijgen op de situatie van het 
inburgeringsbeleid in Vlaanderen.

1. Hoeveel nieuwkomers hebben een professio-
neel perspectief  ? Hoeveel hebben een educatief  
perspectief  en hoeveel een sociaal perspectief  
(graag percentages en absolute cijfers voor de 
laatste 3 jaar) ?

2. Hoeveel cursisten hebben het afgelopen jaar 
deelgenomen aan de cursus Loopbaanoriën-
tatie ?

 Heeft iedereen deze cursus afgewerkt ?

3. Hoeveel cursisten hebben het afgelopen jaar 
deelgenomen aan de TOBA/Domino-test ?

 Hoeveel slaagden ?

4. Hoeveel nieuwkomers hebben het afgelopen 
jaar deelgenomen aan een secundair inburge-
ringstraject ?

 Hoeveel volgden de cursus "Vacant" (secundair 
niveau), hoeveel de cursus "De Lift" (tertiair 
niveau) en hoeveel de cursus "Duizendpoot" 
(social-profit) ?

 Wat waren de respectieve slaagpercentages ?

5. Hoeveel van het totaal aantal nieuwkomers 
vindt na het inburgeringstraject werk ?

 Hoeveel van de nieuwkomers die aan een voor-
opleiding beginnen, vinden werk ?

 Zijn hier opmerkelijke regionale verschillen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Vandenbroucke (vraag nr. 169) en Keulen 
(nr. 160).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord op bovenvermelde 
vraag zal worden verstrekt door de heer Frank 
Vandenbroucke, Vlaams Minister van Werk, 
Onderwijs en Vorming (vraag nr.169)

KATHLEEN VAN BREMPT
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 125
van 23 maart 2005
van de heer MARCEL LOGIST

De Lijn – Biobrandstof

Op 8 maart laatstleden vond een rondetafelconfe-
rentie over biobrandstoffen en de teelt van ener-
giegewassen plaats. De landbouwsector volgt deze 
evolutie van zeer dichtbij omdat er zich voor de 
Vlaamse boeren een aantal nieuwe mogelijkheden 
aandienen.

Het telen van koolzaad, dat kan dienen als grond-
stof  voor de aanmaak van biodiesel, is één van de 
nieuwe mogelijkheden voor de landbouwers. Zij 
gaan echter pas willen investeren in de productie 
van biobrandstoffen wanneer ze weten dat er een 
afzetmarkt voor is en er bovendien een eerlijke 
prijs voor wordt gegeven. Aan die markt ontbreekt 
het vandaag nog.

Een accijnsverlaging op biobrandstoffen is een 
absolute noodzakelijke voorwaarde om biobrand-
stoffen van de grond te krijgen. Maar dat is een 
federale bevoegdheid.

Vlaanderen kan echter ook heel wat doen. Er zijn 
steunmaatregelen voor de landbouwers mogelijk 
om de overstap te begeleiden, maar de Vlaamse 
overheid kan zelf  ook een voorbeeldfunctie op 
zich nemen.
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De Lijn beschikt over een grote vloot aan diesel-
voertuigen en kan daardoor mogelijk op haar een-
tje al voor een grote gegarandeerde afname van 
biobrandstof  zorgen, zodat er voor de eerste boe-
ren die de stap willen zetten naar koolzaadteelt al 
een opening naar de markt wordt gecreëerd.

Welke concrete maatregelen plant de minister om 
de bussen van De Lijn stapsgewijs op biobrandstof 
te laten rijden ?

Antwoord

Proeven bij De Lijn hebben aangetoond dat het 
rijden met PPO (pure plantaardige olie) en biodie-
sel (mengsel) mogelijk is op een grotere schaal. Er 
doen zich geen bijzondere technische problemen 
voor.

Overschakelen kan dus zowel op biodiesel als op 
PPO. Beide brandstoffen zijn echter vandaag nog 
niet op de Vlaamse markt, tenzij op zeer beperkte 
schaal onder de vorm van enkele proefprojecten. 
Het aanbod, de distributie en de prijs zullen bepa-
len in welke mate en met welke timing De Lijn kan 
omschakelen. De fiscale maatregelen die de fede-
rale overheid hieromtrent voorbereidt zullen door-
slaggevend zijn.

Ik heb intussen contact genomen met de federale 
minister van leefmilieu om een accijnsvrijstelling te 
vragen voor PPO. Binnen de Vlaamse Regering is 
er overleg met de minister-president om te zoeken 
naar mogelijkheden om de promotie van koolzaad-
teelt op gang te trekken. Vooral voor wat betreft 
PPO zie ik heel wat mogelijkheden om de land-
bouwsector rechtstreeks te laten samenwerken met 
De Lijn.

Vraag nr. 128
van 25 maart 2005
van mevrouw HILDE EECKHOUT

Pachters De Lijn – Vrije concurrentie

De Lijn doet een beroep op privé-bedrijven voor 
de uitbating van de ruim 40 miljoen kilometer bus-
verbindingen. Elk van deze privé-bedrijven mag 
niet meer dan 5 % busverbindingen uitbaten.

De controle van het Rekenhof  bracht het vol-
gende aan het licht. Kleine privé-bedrijven hebben 
niet dezelfde kansen als de grote privé-bedrijven. 
Wanneer rekening gehouden wordt met de aandeel-
houdersstructuur van de verschillende privé-bedrij-
ven, hebben bepaalde marktspelers ruimschoots 
meer dan 5 % in handen. Er is sprake van 25 % 
door Connex, 23,9 % door Intrabus.

Het is een economische wetmatigheid dat de vrije 
concurrentie moeilijk kan spelen als de markt 
beheerst wordt door een zeer beperkt aantal spe-
lers. In een dergelijke markt staat meteen de deur 
open voor mogelijke belangenvermenging tussen 
de bestuurders van De Lijn en de privé-aanbieders 
van openbaar busvervoer, of  voor mogelijke prijs-
afspraken tussen de verschillende privé-aanbieders 
van openbaar busvervoer.

Om een eerlijke concurrentie te garanderen, die-
nen beide het onderwerp te vormen van een onder-
zoek.

Het doel van deze onderzoeken is ervoor te zor-
gen dat Vlaanderen door het spel van de eerlijke 
concurrentie tussen privé-bedrijven ofwel dezelfde 
busverbindingen tegen een lagere prijs met dezelfde 
kwaliteit krijgt, ofwel meer busverbindingen tegen 
dezelfde prijs met dezelfde kwaliteit krijgt.

1. Wordt er een onderzoek gevoerd naar de ver-
schillende privé-aanbieders waarmee De Lijn 
gesprekken heeft gevoerd voor de toewijzing 
van de contracten voor uitbating van busver-
bindingen ?

2. Wordt er eveneens een onderzoek gevoerd naar 
de aandeelhouders van de verschillende privé-
aanbieders ?

3. Wordt er ten slotte nagegaan of  de vrije con-
currentie überhaupt ten volle kan spelen in deze 
markt ? Denk hierbij aan mogelijke belangen-
vermenging, prijsafspraken, …

Antwoord

1. De Lijn is beheerder van de contracten met 
privé-exploitanten, zoals duidelijk gesteld in 
de beheersovereenkomst tussen de Vlaamse 



-2545- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 21 – 15 juli 2005

Regering en De Lijn. De Lijn beschikt aldus 
over de nodige autonomie om de contracten toe 
te wijzen.

 Er is geen onderzoek gevoerd naar de ver-
schillende privé-aanbieders waarmee De Lijn 
gesprekken heeft gevoerd.

2. Juridisch erkent De Lijn de exploitanten zoals 
zij in de erkenningsregeling zijn gekwalificeerd, 
hetzij afzonderlijk, hetzij in de vorm van een 
tijdelijke vereniging. De Lijn heeft geen zicht 
op de aandeelhoudersstructuur van de verschil-
lende privé-exploitanten.

3. De marktraadplegingen met betrekking tot het 
geregeld vervoer voor rekening van De Lijn 
geschieden via de onderhandelingsprocedure 
met publicatie betreffende het bestaan van een 
kwalificatiestelsel. Deze gunningprocedure is 
volledig conform de Belgische en Europese 
regelgeving en garandeert de vrije concurrentie.

Vraag nr. 131
van 13 april 2005
van de heer JAN PEUMANS

Voorbehouden rijstroken op autosnelwegen – On-
derzoek

Op 18 januari 2005 richtte ik mij in de Commissie 
voor Openbare Werken, Mobiliteit en Energie 
tot de minister met een vraag om uitleg over het 
gebruik van snellijnen van De Lijn via voorbehou-
den stroken op autosnelwegen (Handelingen C77 
van 18 januari 2005, blz. 9-13). Daarbij heb ik de 
minister gevraagd om te onderzoeken of  dit sys-
teem kon worden uitgebreid voor taxi's en voertui-
gen met minstens drie inzittenden.

In haar antwoord verklaarde de minister : "Ik 
benadruk dat ik de mogelijkheden zal laten onder-
zoeken, maar omwille van de problemen van hand-
having moet een onderscheid worden gemaakt tus-
sen bijzondere vormen van geregeld vervoer zoals 
leerlingenvervoer, werknemersvervoer en taxi's aan 
de ene kant, en gewoon personenvervoer (ook al 
zitten er drie mensen in de wagen) aan de andere 
kant. Volgens mij kunnen wij dit laatste niet con-
troleren, maar ik herhaal dat ik het laat onder-
zoeken." Omdat dergelijke maatregel vraagt om 
een aanpassing van de federale wetgeving en een 

toetsing aan een Europese richtlijn in verband met 
het, op een welomschreven afstand van elkaar, ver-
plicht voorzien in pechstroken op de snelwegen 
van het Trans-Europees Netwerk.

Verder wees de minister op een projectvoorstel 
m.b.t. de E411 voor aanwending van de pech-
strook, waarvan de haalbaarheid momenteel 
onderzocht wordt. Tot slot stelde de minister dat 
zij het "medegebruik" ter harte wenste te nemen, 
maar dat een uitwerking hiervan diende te gebeu-
ren op basis van harde garanties via een protocol.

1. Wat is de stand van zaken m.b.t. het beloofde 
onderzoek zoals geformuleerd in de inleiding 
van deze vraag ?

 Wie heeft dit onderzoek uitgevoerd ?

 Wat zijn de resultaten tot op heden ?

2. Heeft er reeds overleg plaatsgevonden tussen 
de minister en haar Belgische collega bevoegd 
inzake Mobiliteit ? Welke waren hiervan de 
resultaten ?

3. Aan welke Europese richtlijn moet de Vlaamse 
situatie getoetst worden ? Is dit reeds gebeurd ?

4. Wat is de stand van zaken m.b.t. het proefpro-
ject E411 ?

 Welk overleg heeft reeds plaatsgevonden met de 
minister bevoegd voor Openbare Werken ?

 Welke diensten zijn hierbij betrokken ?

5. Wat is de stand van zaken m.b.t. het overleg met 
bepaalde groepen medegebruikers ?

 Heeft dergelijk overleg reeds plaatsgevonden ?

 Zo ja, met wie, met welke agenda, en vooral : 
met welk resultaat ?

Antwoord

De belangrijkste voorafgaande vraag bij de over-
weging van het gebruik van de vluchtstrook is te 
weten of  dergelijk gebruik in overeenstemming 
kan gebracht worden met de Europese Regelgeving 
over Europese autosnelwegen, die stelt dat derge-
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lijke autosnelwegen in het algemeen een vlucht-
strook moeten hebben.

Ik heb hierover een onderzoek gevraagd aan mijn 
federale collega van Mobiliteit. Er is mij hierover 
nog geen antwoord bekend.

In de verkeerswetgeving is sinds enkele jaren voor-
zien dat rijstroken kunnen gereserveerd worden 
voor specifieke groepen van weggebruikers, ook 
carpoolers.

De handhaving op deze reglementering is echter 
een politiebevoegdheid, bijgevolg is de Vlaamse 
administratie niet bevoegd om het toezicht hierop 
uit te oefenen.

Indien die vluchtstrook ook buiten uitzonderlijke 
periodes van wegwerkzaamheden voor verkeer 
mag benut worden onder welbepaalde voorwaar-
den, dan wordt in de eerste plaats gedacht aan 
voertuigen voor gemeenschappelijk vervoer, zoals 
openbaar vervoer, schoolvervoer, werknemersver-
voer. Deze overweging is ingegeven zowel door de 
zorg voor dergelijk gemeenschappelijk vervoer, als 
door de hierboven omschreven mogelijkheden van 
handhaving.

Voor de E411 is enkel de mogelijkheid voor het 
gebruik van de vluchtstrook door het openbaar 
vervoer gerealiseerd tussen Jezus-Eik en Hermann-
Dubroux, waar ook verschillende lijnen van de 
Vlaamse Vervoersmaatschappij De Lijn rijden.

Voor het overige gedeelte van de E411 wordt het 
onderzoek naar een analoge mogelijkheid geïnte-
greerd in de lopende streefbeeldstudie voor deze 
E411.

Vraag nr. 132
van 15 april 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

De Lijn – Bestemming afgeschreven voertuigen 
(2)

Ik stel vast dat een aantal vragen die ik eerder stel-
de over goederen die door De Lijn afgeschreven 
werden, niet afdoende en volledig beantwoord wer-
den. Daarnaast roept het antwoord enkele nieuwe 
vragen op.

Ik betreur dit, aangezien aldus verhinderd wordt 
dat een volksvertegenwoordiger zijn controle-
recht uitoefent op de wijze waarop een overheids-
instelling het haar toevertrouwde belastinggeld 
besteedt.

Ik dring dan ook alsnog aan op een correct en 
gedetailleerd antwoord op volgende vragen.

1. Luidens het antwoord op de vorige vraag wer-
den 205 voertuigen verkocht aan een sloopbe-
drijf. 

 Werd daarvoor een openbare uitnodiging gefor-
muleerd aan de markt en zo neen, waarom  
niet ?

 Aan welk erkend sloopbedrijf  werd verkocht ?

 Welk bedrag werd daarvoor geïnd ?

2. Er zouden zonder enige openbare aankondiging 
54 voertuigen verkocht zijn aan derden.

 Zoals ook eerder al gevraagd, verzoek ik om 
een gedetailleerde lijst van deze 54 voertuigen 
met type, ouderdom, aantal gereden kilometers, 
naam van de koper en door de koper betaalde 
prijs.

3. Luidens het eerdere antwoord werd de schen-
king aan Cuba gedaan "via de Belgische ambas-
sade in Cuba".

 Wie was de contactpersoon van De Lijn in de 
Belgische ambassade op Cuba ?

 Hoe is de besluitvorming verlopen ?

 Heeft de Belgische ambassade om schenking 
van bussen gevraagd ?

 Zo neen, wie dan wel ?

 Door wie werd de directeur-generaal van De 
Lijn benaderd om deze schenking mogelijk te 
maken ?

4. De Lijn heeft blijkbaar ook een autobus 
geschonken aan de ICED in Ghana, een NGO 
die banden heeft met de zogenaamde "socialis-
tische solidariteit".
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 Op wiens verzoek werd door de directeur-gene-
raal tot deze schenking besloten ?

5. Op welk juridisch element (wettekst, omzend-
brief, beslissing raad van bestuur…) berust 
de bevoegdheid van de directeur-generaal om 
beslissingen te nemen over het wegschenken van 
goederen van De Lijn, die betaald werden met 
belastinggeld ?

6. Luidens het eerdere antwoord beschikt De Lijn 
over 103 personenwagens en auto's voor dubbel 
gebruik.

 Graag ontving ik een lijst van deze 103 voertui-
gen, met vermelding van het voertuigtype en de 
functie of de dienst aan wie ze zijn toegewezen.

Antwoord

1. Verkocht aan sloopbedrijf : 205 voertuigen.

 Hiervoor werd geen openbare uitnodiging aan 
de markt geformuleerd omdat het in het verle-
den gebleken is dat er hiervoor weinig belang-
stelling is. De bussen worden per stuk of  per 
klein aantal naar diverse erkende sloopbedrij-
ven gebracht (meestal één per entiteit) waar De 
Lijn de actuele schrootprijs per kg krijgt.

 Het voorbije jaar lag deze prijs rond de 5 tot 7 
cent/kg, het totaal ontvangen bedrag bedraagt 
ongeveer 100.000 euro.

2. Verkocht aan derden.

 In alle gevallen gaat het om autobussen die de 
afschrijvingsleeftijd van 14 jaar hadden over-
schreden, behalve 4 stuks Mercedes Evidence 
die om exploitatieve redenen niet meer werden 
ingezet en tweedehands zijn verkocht.

 Een gedetailleerde lijst kan bij De Lijn op ver-
zoek worden ingekeken.

3. Schenkingen aan Cuba.

 De contactpersoon op de Belgische ambassade 
in Cuba was een medewerkster van de heer 
Ambassadeur.

 De vraag voor het ter beschikking stellen 
van de bussen kaderde in het Memorandum 
of  Understanding tussen de minister van 
Mobiliteit, Openbare Werken en Energie van 
Vlaanderen en de Cubaanse minister van 
Buitenlandse Investeringen en Economische 
Samenwerking van 5 februari 2003. In dat kader 
werd aan de directeur - generaal door de minis-
ter van Mobiliteit gevraagd de mogelijkheid tot 
schenking te onderzoeken, na vraag vanuit het 
Ministerio para la inversion extranjera y la col-
laboracion economica (MINVEC) in Havana. 
MINVEC coördineerde de verdeling aan lokale 
partners, zijnde de uiteindelijke bestemmelin-
gen.

 De bussen waren op het ogenblik van de schen-
king 18 jaar oud. De afschrijvingstermijn 
bedraagt 14 jaar, boekhoudkundig hadden ze 
geen enkele waarde.

4. De bus geschonken aan het 1CED in Ghana.

 Het onderzoek naar een mogelijke schen-
king" voor een ontwikkelingsproject in Ghana 
gebeurde op vraag van het kabinet van de 
minister van Mobiliteit.

5. Juridisch element dat de beslissing verant-
woordt.

 Als de bus afgeschreven is, heeft hij geen enkele 
boekhoudkundige waarde meer. De beslissing 
om die te, verkopen als schroot of weg te schen-
ken kan gebeuren door iedere persoon van de 
Lijn die hiertoe gemachtigd is, met name de 
directeuren en afdelingshoofden.

 Een openbare aanschrijving is enkel nodig 
indien bij de verkoop van grote aantallen het 
te ontvangen bedrag de bevoegdheid zou over-
schrijden.

6. Lijst van de personenauto's en auto's voor dubbel 
gebruik.

 Merk op dat de voertuigen zijn toegeschreven 
aan een entiteit maar niet aan een dienst: het 
staat de entiteit vrij deze te verschuiven tussen 
de verschillende diensten. Er staan geen voer-
tuigen ingeschreven op naam van één persoon.
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 De verdeling over de Centrale Diensten en de 
entiteiten is als volgt:

– Centrale Diensten: 18

– Entiteit Antwerpen: 31

– Entiteit Oost-Vlaanderen: 17 -

– Entiteit Vlaams-Brabant: 15

– Entiteit Limburg: 14

– Entiteit West,-Vlaanderen: 12

Vraag nr. 133
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

De Lijn – Nummerplaten

Er rijden nog steeds bussen van De Lijn met een 
oude nummerplaat (van vóór de wet-Durant).

1. Hoeveel bussen van De Lijn rijden nog steeds 
met onwettige nummerplaten, opgesplitst per 
provincie, regio en pachter ? Welk percentage is 
dit ?

2. Wat is de reden daarvoor ?

3. Bestaat er een stappenplan voor de vervanging 
van deze nummerplaten ? Wat is de globale 
kostprijs ?

Antwoord

Voertuigen van De Lijn zelf (regie):

Alle reflecterende nummerplaten (vooraan) zijn 
centraal besteld.en door de entiteiten .op de voer-
tuigen geplaatst.

Deze actie is ongeveer twee jaar geleden doorge-
voerd.
Voertuigen van privé-exploitanten:

Bij de privé-exploitanten is door De Lijn aange-
drongen om ook deze in orde te brengen, indien 
dit nog niet volledig het geval zou zijn. De privé-
exploitanten zijn daarvoor zelf  verantwoordelijk.

Vraag nr. 134
van 15 april 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

De Lijn – Inzet hermelijntrams

Een sterk tram- en bussennet in de stad vormt er 
de ruggengraat van een goede mobiliteitsinfra-
structuur. Het tramnet van de stad Antwerpen ver-
toont op heel wat plaatsen nog een aantal hiaten. 
Die vallen op te splitsen in een pijler "infrastruc-
tuur" (bijvoorbeeld de niet-operationele bestaande 
metrotunnels) en een pijler "rollend materieel", 
trams en bussen.

Voldoende trams en bussen zijn van belang. 
Enerzijds bepalen zij de capaciteit aan reizigers die 
vervoerd kan worden, anderzijds hebben ze invloed 
op de wachttijden. Hoe meer rollend materieel 
wordt ingezet, hoe kleiner de wachttijden worden 
en hoe hoger het reizigerscomfort wordt. Het is 
vanzelfsprekend dat men zo'n beleid bij voorkeur 
toepast in dichtbevolkte gebieden, teneinde over 
een "kritische transportmassa" te beschikken. In 
dit kader dient het hele principe van de basismobi-
liteit trouwens dringend geëvalueerd te worden.

Heden beschikt De Lijn – Antwerpen over 25 
nieuwe tramstellen, de zogenaamde hermelijn-
tram, met lage instapvloer. Deze worden nog niet 
allemaal ingezet. Nochtans zouden deze stellen in 
Antwerpen zeker hun nut kunnen bewijzen.

Vooreerst vormt het openbaar vervoer een alterna-
tieve transportmodus tijdens de werken aan de R1. 
Het is dan van belang dat de reizigers die de stad 
niet wensen in te rijden met hun auto, aan de rand 
gebruik kunnen maken van voldoende tramcapa-
citeit.

Vervolgens beginnen een aantal regelmatige reizi-
gers af  te haken omdat zij klagen over de onvol-
doende capaciteit, vooral op de tramlijnen 2, 3 
en 15. Zo kan een reiziger vaak niet op de tram 
aan de haltes Groenplaats, Meir en Opera, omdat 
het voertuig volzet is. Hierdoor moet de reiziger 
opnieuw tien minuten of  meer op de volgende 
tram wachten. Een deel van de 25 nieuwe tramstel-
len zou dit probleem kunnen opvangen.

Het lijkt mijns inziens van belang dat deze trams zo 
snel mogelijk operationeel worden ingezet. Hoewel 
op termijn bijkomende voertuigen nodig zullen 
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zijn om de verlengde lijnen richting Boechout, 
Hemiksem, Edegem, Mortsel en Kontich te bedie-
nen, zal dit nog een paar jaar op zich laten wach-
ten. Zij staan ingeschreven in het zogenaamde 
Pegasusplan, dat loopt tot 2025.

1.a) Waarom zijn alle nieuwe tramstellen nog niet 
in gebruik ? Betreft het hierbij financiële, dan 
wel technisch-operationele redenen ?

b) Hoeveel van de nieuwe trams rijden er dage-
lijks op lijn 2 ?

c) Hoeveel van de nieuwe trams rijden er dage-
lijks op lijn 3 ?

d) Hoeveel van de nieuwe trams rijden er dage-
lijks op lijn 15 ?

e) Worden er hermelijntrams ingezet op andere 
lijnen zoals 8 en 11 ? Zo ja, hoeveel dagelijks, 
opgesplitst per lijn ?

f) Hoeveel tramrijtuigen staan er dagelijks in 
reserve en worden niet gebruikt ?

 Aantal oude trams ?

 Aantal nieuwe trams ?

2. Wanneer zullen de tramstellen waarvan hierbo-
ven sprake, allemaal in gebruik worden geno-
men voor reizigersvervoer ?

3. Worden er initiatieven genomen om rollend 
materieel beter in te zetten op plaatsen waar het 
nodig is (vraagprincipe) en een herallocatie van 
de budgetten in die zin door te voeren ?

Antwoord

1a. De nieuwe tramstellen zijn nog niet in gebruik 
omwille van technisch-operationele redenen. 
De Hermelijntrams tweede reeks zijn niet uit-
gerust met een instapdeur ter hoogte van de 
chauffeur. Deze rijtuigen kunnen bijgevolg 
.alleen ingezet worden indien alle halten op 
een betrouwbare wijze uitgerust zijn met ver-
koopautomaten. Het plaatsen van de verkoop-
automaten werd zo gepland dat in principe in 
het derde kwartaal van 2004 deze allemaal in 

werking zouden zijn aan de halten langsheen 
de trajecten van tramlijnen 2, 3 en 15. De plan-
ning voor het installeren van de verkoopauto-
maten hield gelijke tred met de levering en het 
in dienst stellen van de Hermelijntrams van de 
tweede reeks. Bijgevolg hadden alle geleverde 
rijtuigen in dienst kunnen geweest zijn eind 
2004. Ten gevolge van problemen met de leve-
rancier van de verkoopautomaten kon de voor-
opgestelde planning niet worden gevolgd.

1b.  Zes. Ten gevolge van de spoorconfiguratie in 
de stelplaats Hoboken is de stallingscapaci-
teit voor Hermelijntrams (van de eerste reeks) 
beperkt tot dit aantal.

1c.  Zeventien Hermelijntrams van de tweede reeks, 
ld. Elf Hermelijntrams eerste reeks.

1e. Tien Hermelijntrams van de eerste reeks wor-
den verdeeld tussen lijn 8 en lijn 11.

1f. aantal koppelbare PCC rijtuigen (rekening-
houdend met periodiek onderhoud, herstellin-
gen, ombouw-modernisering, enz.): 16 - aantal 
Hermelijntrams (rekeninghoudend met het 
periodiek onderhoud, herstellingen en structu-
rele aanpassingen, enz.): 9

5. Van zodra een volledige lijn uitgerust is met 
verkoopautomaten zullen systematisch de 
Hermelijntrams van de tweede reeks ook op 
deze lijn worden ingezet.

6. Uitgaande, van recente tellingen werden de 
frequenties maximaal waar mogelijk ver-
hoogd. Vervolgens worden bij de inzet van 
Hermelijntrams de vrijgekomen PCC-rijtui-
gen aangewend om gekoppeld te rijden op de 
andere lijnen. Hierdoor werd de capaciteit op 
het hele net verhoogd.

Vraag nr. 136
van 15 april 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Treinverbinding Dendermonde-Puurs – Regio-
nale exploitatie (2)

De treinverbinding Dendermonde-Puurs is enkele 
tientallen jaren geleden vervangen door een busver-
binding. Het is bekend dat vele pendelaars hiervan 
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gebruikmaken. Toch wil een groot deel onder hen 
de heropening van de treinlijn zien. Bussen hebben 
immers het grote nadeel dat ze afhankelijk zijn van 
de vele files op de weg tussen Dendermonde en 
Puurs. Ook de BTTB (Bond voor Trein-,Tram- en 
Busgebruikers) pleitte destijds voor een heropening 
van de verbinding.

Drie jaar geleden verrichtte de NMBS in het kader 
van artikel 9bis van het tweede beheerscontract een 
haalbaarheidsstudie naar de heropening van de as 
Dendermonde-Puurs.

Deze studie werd bezorgd aan de toenmalige fede-
rale vice-eerste minister en minister van Mobiliteit 
en Vervoer, mevrouw Isabelle Durant. Haar opvol-
ger – minister Bert Anciaux – liet in maart 2004 
verstaan van plan te zijn een evaluatie van de stu-
die te bestellen.

In antwoord op een parlementaire vraag van mijn 
federale collega Annemie Turtelboom, suggereerde 
federaal minister Landuyt dat er ook een mogelijk-
heid bestaat om een concept uit te werken waar-
door Vlaamse instanties zoals De Lijn de toelating 
kan worden gegeven om het spoor te gebruiken.

De Vlaamse minister van Mobiliteit antwoordde 
op mijn schriftelijke vraag nr. 74 van 14 januari 
2005 betreffende het opnieuw in gebruik nemen 
van deze spoorlijn : "Zonder diepgaand poten-
tieelonderzoek, zowel langs herkomst- als langs 
bestemmingszijde, valt er geen uitspraak te maken 
over de zinvolheid en het verantwoord zijn van 
spoorgebonden exploitatie op de relatie Puurs-
Dendermonde."

1. Werd er reeds een onderzoek naar het potentieel 
van een treinverbinding opgestart ?

2. Wanneer mogen we de bevindingen van dit 
potentieelonderzoek verwachten ?

3. Is er met de betrokken actoren (NMBS, De 
Lijn, federale regering) al dan niet overleg 
gepleegd over de mogelijkheid tot herinrichting 
van de spoorlijn en wat zijn hiervan eventueel 
de conclusies ?

Antwoord

1. Op Vlaams niveau gebeurde nog geen onder-
zoek naar de treinverbinding Dendermonde-
Puurs.  In het kader van het reeds opgestarte 

project basismobiliteit werd de relatie -
Dendermonde-Puurs wel bestudeerd.

2. De potentieelonderzoeken in het kader van het 
netmanagement bij De Lijn worden gevoerd in 
functie van de 13 vervoergebieden, die elk om 
de zes jaar éénmaal ges'creend zullen worden.

 De regio Puurs-Dendermonde behoort deels 
tot het vervoergebied Antwerpen en deels tot 
het vervoergebied Aalst. De potentieelonder-
zoeken voor deze vervoergebieden zijn nog niet 
gestart.

 Het  gebru ik  op  de  bes taande  bus l i jn 
Dendermonde-Puurs wordt door De Lijn opge-
volgd en geeft al een eerste indicatie van het 
potentieel op de verbinding.

3. Er is tot op heden geen overleg gepleegd over de 
mogelijkheid tot herinrichting van de spoorlijn. 
De huidige bediening aan de hand van de com-
binatie streekbuslijnen - belbus wordt wel jaar-
lijks uitvoerig geëvalueerd door de Openbaar 
Vervoercommissie in het kader van de projecten 
basismobiliteit en kan op elk moment, op maat 
van de gebruikers, worden bijgestuurd.

II. VRAGEN WAARVAN  
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN  
VERSTREKEN IS EN WAAROP  
NOG NIET WERD GEANTWOORD *  
(Reglement artikel 81, 6)

Nihil

III. VRAGEN WAARVAN  
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS MET 
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN 
EN DIE OP VERZOEK 
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN 
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG 
(Reglement artikel 81, 4)

Nihil

_________

*datum van afsluiting : ?/?
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●  onbeantwoord ▲  gecoördineerd antwoord

REGISTER

Nr. Datum Vraagsteller Onderwerp Blz.

Y. LETERME, minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Institutionele Hervormingen, Landbouw, 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid

 44 23.03.2005 J. Vrancken Biobrandstoffen en Limburgplan – Stand van zaken .......................... 2487

 46 06.04.2005 J. Sauwens Abafim-studie transfers naar Wallonië – Expertenpanel .................... 2313

 47 06.04.2005 J. Maes Visserijbeleid – Ondersteuning datacollectie ..................................... 2490

 48 15.04.2005 C. Decaluwe Omzetting Europese regelgeving – Stand van zaken .......................... 2313

F. MOERMAN, vice-minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Ondernemen, Weten-
schap, Innovatie en Buitenlandse Handel

 57 06.04.2005 E. Glorieux VITO Mol – Nucleaire veiligheid locatie .......................................... 2314

 58 08.04.2005 F. Peeters Ontwikkelingszones Kempen – Herdefiniëring .................................. 2315
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